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@ Dichiarazione di conformita CE

Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che questo prodotto

& conforme ai seguenti standard o documenti standardizzati: EN60745,
EN61000, EN55014, secondo le disposizioni previste dalle direttive 2006/42/
CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

RUMORE/VIBRAZIONI

Da misurazioni condotte secondo la norma EN60745, il livello di pressione
sonora risulta di 74.4 dB(A) e il livello di pressione sonora 85.4 dB(A)
(deviazione standard: 3 dB), mentre le vibrazioni sono pari a 18.0 + 3.3 m/s2
(sistema mano-braccio). Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & misurato
secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato per confrontare
un utensile con un altro. Potrebbe essere utilizzato anche in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

Documentazione tecnica presso: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

W L'emissione di vibrazioni durante I'impiego

dell'elettroutensile puo differire rispetto ai valori dichiarati, in base al modo
con cui si utilizza I'utensile stesso. Effettuare una stima dell'esposizione nelle
condizioni di utilizzo effettive e individuare le conseguenti misure di sicurezza
per la protezione personale (tenendo conto di tutti gli elementi del ciclo di
funzionamento, ad esempio le volte in cui l'utensile viene spento e quando
funziona in folle oltre al tempo di attivazione).

@ Declaracion de conformidad CE

Declaramos, bajo nuestra responsabilidad exclusiva, que este producto
cumple con las siguientes normas o documentos normalizados: EN60745,
EN61000, EN55014; de acuerdo con las disposiciones de las directivas
2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

RUIDO Y VIBRACIONES

Medidos de acuerdo con la norma EN60745, el nivel de presion acustica

de esta herramienta es de 74.4 dB(A) y el nivel de potencia acustica es de
85.4 dB(A) (desviacion estandar: 3 dB), y el valor de la vibracion es de 18.0
+ 3.3 m/s2 (método mano-brazo). El valor total de la vibracién declarado

se mide de acuerdo con un método de prueba estandar y puede utilizarse
para comparar una herramienta con otra. También se puede utilizar para una
evaluacion preliminar de la exposicion.

Ficha técnica en: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A ATENCION Dependiendo de como se utilice, la emision de

vibraciones durante el uso de la herramienta eléctrica puede diferir de los
valores declarados. Estime la exposicién en las condiciones reales de uso
e identifique las consiguientes medidas de seguridad que se deben tomar
para la proteccion personal (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como por ejemplo, las ocasiones en las que la herramienta se
desconecta, las ocasiones en las que esta encendida pero esta parada y
ademas el tiempo en el que esta activada).

@ ARAwon oupuépewong CE

AnAwvoupe uTTEUBUVA OTI AUTO TO TTPOIGY CUMHOPPWVETAI PE Ta akOAOUBa
TPOTUTIA A TUTTOTTOINUEVA €yypaga: EN60745, EN61000, EN55014,
oUpQwva pE TIG BlaTdgelg Twy odnyiwv 2006/42/EK, 2014/30/EE, 2011/65/EE.

©OPYBOZ/KPAAAZMOI

Bdoel petprioewv oUpgwva pe 1o TpéTuTro ENB0745, N 0TGBUN NXNTIKAG
Trieang autou Tou epyaAeiou eival 74.4 dB(A) kai n oTABUN NXNTIKAG 10X00G
85.4 dB(A) (Tuikn atmékAion: 3 dB), evw ol kpadaopoi gival 18.0 + 3.3 m/
s2 (u€B0d0G xeploU-Bpaxiova). H pétpnon Tng dednAwuévng CUVOAIKAG TIUA
KpadaopWyV Yivetal oUpQwva PE pia TTpoTuTm PéBodo eAEyXOU Kal UTTOPET
va xpnoigotroinei yia T oUykpion evog epyaeiou pe katolo GAAo. Mtropei
£TTIONG VO XPNOIHOTIOINGET yIa TNV TIPOKATAPKTIKF EKTINGT TNG €KBEONG.

Apxeio Texvikwv dedopévwy oe: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda,
OMavdia.

A\ NPOEIAOMOIHEH| ) o i .
O1 TTapayOpEvol KpadaaoHoi KATA T XPAoN TOU NAEKTPIKOU

epyaAeiou pTTopei va dla@épouv aTrod TiG SedNAWUEVES TINEG, avaAoya PE TOUG
TPOTTOUG UE TOUG OTIOIOUG XPNOIUOTIOIETE TO £pyaAeio. EkTipAaTe TNV ékBeon
OTIG TIPAYHATIKEG CUVBIKEG XPONG Kal TIpoadIopioTe avaloya Ta PETpa
AoQAAEING YIa TTPOOWTTIKN TTpooTacia (AapBdvovtag uTréywn OAa Ta Pépn Tou
KUKAOU AeiToupyiag, 6TTwG Tr.X. TOV XpOvo KaTd Tov 0TToio To epyaAeio TiBeTal
€KTOG AEITOUPYIOG Kal TOV XPOVO KATd TOV OTT0I0 AEITOUpPYET XWpig YopTio,
ETTIPOOBETA TOU XPOVOU EpYaTiag).
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CE uygunluk beyani

Bu lriinlin asagidaki standartlara veya standartlastiriimis belgelere uygun
oldugunu tamamen kendi sorumlulugumuzda olmak lizere beyan ederiz.
2006/42/AT, 2014/30/AB, 2011/65/AB direktiflerinin hiikiimlerine uygun olarak
EN60745, EN61000 ve EN55014.

GURULTU/TITRESIM

EN60745'e uygun olarak yapilan 6lglimlerde bu el aletinin ses basing seviyesi
74.4 dB(A), ses gii¢ seviyesi 85.4 dB(A) (standart sapma: 3 dB) ve titresimi
18.0 + 3.3 m/s2 (el-kol titregimi yéntemi) bulunmustur. Beyan edilen toplam
titresim deg@eri standart bir test yontemine uygun sekilde dlglilmustir ve bir

el aletini digeriyle kargilastirmak igin kullanilabilir. Bu deger ayni zamanda
maruziyetin 6n degerlendirmesinde de kullanilabilir.

Teknik dosya suradadir: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A UYARI Elektrikli el aletinin kullanimi esnasindaki titresim

emisyonu, aleti kullandiginiz bigimlere baglh olarak beyan edilen toplam
degerden farkli olabilir. Gergek kullanim kosullarinda maruz kalma igin bir
tahminde bulunun ve kisisel korunma igin buna gére emniyet 6nlemlerini
belirleyin (Tetiklenme stirelerine ek olarak, el aletinin kapali kaldigi ve atil
olarak galistigi streler gibi galisma gevriminin tim kisimlarini hesaba katin).

@ Prohlaseni o shods CE

Prohlasujeme na svou vyluénou odpovédnost, Ze tento vyrobek je ve shodé s
nasledujicimi normami nebo normativnimi dokumenty: EN60745, EN61000,
EN55014, v souladu s ustanovenimi smérnic 2006/42/ES, 2014/30/EU,
2011/65/EU.

HLUK/ VIBRACE

Hiadina akustického tlaku tohoto nastroje, méfena v souladu s EN60745,

je 74.4 dB (A) a hladina akustického vykonu je 85.4 dB (A) (standardni
odchylka: 3 dB) a vibrace jsou 18.0 + 3.3 m/s2 (ruéni metoda). Prohlasovana
celkova hodnota vibraci se méfi v souladu se standardni zkusebni metodou
a muzZe byt pouzita pro srovnani jednotlivych nastroji mezi sebou. Muze byt
také pouzita k predb&Znému stanoveni vystaveni.

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

VAROVANI Vibrace vznikajici pfi konkrétnim pouZiti elektrického

nazadi se mohou lisit od deklarovanych hodnot, a to v zavislosti na zptisobu
pouziti nafadi. Provedte odhad miry rizika v aktudlnich podminkach
pouzivani a stanovte odpovidajici bezpe¢nostni opatfeni pro osobni ochranu
(vezméte v Uvahu veskeré ¢asti provozniho cyklu, tj. kromé délky pouzivani
naradi napt. i dobu, po kterou je vypnuty, a dobu, kdy bézi naprazdno).

Deklaracja zgodnosci CE

Oswiadczamy na naszg wylaczng odpowiedzialno$¢, ze produkt spetnia
wymogi nastepujacych norm lub dokumentéw ujednoliconych: EN60745,
EN61000, EN55014, zgodnie z postanowieniami dyrektyw 2006/42/WE,
2014/30/UE, 2011/65/UE.

HALAS/WIBRACJE

Zmierzony zgodnie z wymogami normy EN60745 poziom ci$nienia
akustycznego narzedzia wynosi 74.4 dB(A), natomiast poziom mocy
akustycznej to 85.4 dB(A) (odchytka standardowa: 3 dB), a poziom drgan
odpowiada 18.0 + 3.3 m/s2 (metoda pomiaru reka-ramie). Okres$lony
catkowity poziom drgan zostat zmierzony przy uzyciu standardowej metody
testowej i moze by¢ wykorzystywany w zakresie poréwnywania narzedzi.
Warto$¢ ta moze réwniez zosta¢ wykorzystana w zakresie opracowania
wstepnej analizy narazenia.
Dok : .
Breda, NL.

STRZEZENIE i .
rgania emitowane podczas faktycznego uzywania

elektronarzedzia moga rézni¢ si¢ ich wartosci przedstawionych w instrukcji,
poniewaz zalezg od sposobu korzystania z narzedzia. Nalezy przeprowadzi¢
oceng ryzyka w rzeczywistych warunkach uzywania oraz okresli¢ srodki
bezpieczenstwa, ktére nalezy przedsiewzig¢ dla wtasnej ochrony (nalezy
uwzgledni¢ wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym czas, kiedy
urzadzenie jest wytgczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy
uzupetniajgce cykl oprocz czasu uruchomienia).

w firmie: SKIL Europe BV, 4825 BD



CE [eknapauusi 3a CbOTBETCTBME

[eknapupame Ha Hallia OTrOBOPHOCT, Y€ TO31 MPOAYKT € B CbOTBETCTBUE CbC
cneaHWTE CTaHAApTV U CTaHAApTU3MpaHu JokymeHTu: EN60745, EN61000,
EN55014 B CbOTBETCTBME C U3NCKBAHWUSTA Ha AupekTvan 2006/42/EO,
2014/30/EC, 2011/65/EC.

LUYM/BUBPALINA

AKYCTUYHOTO HansiraHe Ha TO3W MHCTPYMEHT, u3MepeHo cbrnacHo EN60745
e 74.4 dB(A), a HMBOTO Ha aKkycTM4HO HansiraHe e 85.4 dB(A) (ctaHaapTHO
oTknoHeHve: 3 dB), cTorHocTTa Ha Bubpauvs e 18.0 + 3.3 m/cek2 (MeToq
pbka-pamo). [leknapupaHaTa obiua CTOMHOCT Ha BUGpaLys e namepeHa

B CbOTBETCTBME CbC CTaHAAPTHUS METO/ 3a U3NUTaHNE U MOXe Aa Gbae
13nonasaHa 3a CpaBHABAHE Ha €VH UHCTPYMEHT ¢ apyr. OcBeH ToBa, T5
Moxe Aa Gb/e n3nonssaHa 1 3a NpeasapuTenHa oLeHka Ha uanaraHeTo.

Texuuyvecko aocue: SKIL Europe BV, 4825 BD Bpepa, NL.

A BHUMAHUE
BubpaLmuTe, M3MbYBaHM MO BPEME Ha U3NON3BaHETO

Ha ENEKTPOMHCTPYMEHT, MOXE /1a Ce Pa3nnyaBat oT eknapupaHuTe
CTOWHOCTY B 3aBUCMMOCT OT HAYMHUTE Ha M3NOM3BaHe Ha NHCTPYMEHTa.
HanpaseTe olieHka Ha U3naraHeTo NPU pearnHuTe ekcnnoaTaLyMoHH1 yCrosus
v onpeferneTe CbOTBETHUTE MEPkV 3a 6€30MacHOCT, OCUrypsiBalLM NindHa
3awuTa (B3emeTe NpeaBMa BCUYKM HacTU Ha paBoTHUS LMK, KaTo BpeMeTo,
npe3 KOeTo UHCTPYMEHTBT € U3KMIOYEH U BPEeMETO, NPe3 KOeTo Toit paboTn
Ha Npa3eH Xof, B A0MbIHEHME Ha BPEMETO Ha BKIIOYBaHE).

@ CE megfeleléségi nyilatkozat

Sajat felelésséglinkre kijelentjiik, hogy ez a termék megfelel a kévetkezd
szabvanyoknak vagy szabvanydokumentumoknak: EN60745, EN61000,
EN55014, a 2006/42/EK, 2014/30/EU, 2011/65/EU iranyelvekkel
osszhangban.

ZAJ/IREZGESEK

A szerszam EN60745 szabvany szerint mért zajnyomasszintje 74.4 dB(A)
és teljesitményszintje 85.4 dB(A) (standard eltérés: 3 dB), a rezgés pedig
18.0 + 3.3 m/s2 (kéz-kar modszer). A feltiintetett rezgés teljes érték, amelyet
standard teszteljarassal mértiink, és az érték hasznalhaté a szerszamok
Osszehasonlitasara. Kitettség el6zetes elemzésére is hasznalhaté.

Mdiszaki fajl: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A FIGYELEM A szerszam hasznalati modjatol fliggéen a késziilék

rezgéskibocsatasanak mértéke eltérhet a megadott értéktdl. Az aktualis
helyzetnek megfeleléen becsiilie meg a veszélyeztetettséget, és annak
megfeleléen alkalmazza a személyes védelmet (figyelembe véve a
munkafolyamat minden egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon
forog a szerszam a kikapcsolas utan).

Declaratie de conformitate CE

Declardm pe propria noastra raspundere ca produsul este in conformitate cu
urmatoarele standarde sau documente standardizate: EN60745, EN61000,
EN55014, in conformitate cu prevederile directivelor 2006/42/CE, 2014/30/
UE, 2011/65/UE.

ZGOMOTUL/VIBRATIA

Nivelul de presiune acustica al acestei unelte masurat conform EN60745
este de 74.4 dB(A) iar nivelul de putere acusticé este de 85.4 dB(A) (deviatia
standard: 3 dB), iar vibratia este de 18.0 + 3.3 m/s2 (metoda mana-brat).
Valoarea declaraté a vibratiei totale este masurata in conformitate cu metoda
standard de testare si poate fi folositd pentru compararea uneltelor intre ele.
Ea poate fi utilizata si in evaluarea preliminara a expunerii.

Fisierul tehnic la: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A ATE"TIE Emisia de vibratji in timpul utilizérii efective a uneltei

poate diferi de valoarea totala declarat: functie de modul de utilizare

al acesteia. Faceti o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare
si identificati masurile de siguranta pentru protectia personald in mod
corespunzator (luand in calcul toate partile ciclului de operare cum ar

fi perioadele in care unealta e oprita si cand e pornita dar nu e folosita,
precum si perioadele in care e pornita dar nu e folosita pe langa timpul de
declansare).
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BassneHue o cooteeTcTeumn CE

Ml 3a5BNISIEM C NOFHOI OTBETCTBEHHOCTBIO, YTO STOT NPOAYKT
COOTBETCTBYET CEAYIOLIMM CTaHAAPTaM UM HOPMATUBHLIM AOKYMEHTaM:
EN60745, EN61000, EN55014, B COOTBETCTBUM C NONOXEHWUSIMU ANPEKTUB
2006/42/EC, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

LUYM/BUBPALINA

3mepeHHbIit B cootBeTcTBUM ¢ ENB0745 ypoBeHb 3ByKOBOrO AaBrieHWst
9TOr0 UHCTPYMeHTa cocTaBnsieT 74.4 AB(A) 1 ypoBeHb 3BYKOBOI MOLLHOCTU
paBeH 85.4 nB(A) (kBagpaTuiHoe oTknoHeHue: 3 AB), u BuGpauus 18.0 £
3.3 M/c2 (kucTeBo MeTog). YKasaHHbI 06LLMIA ypoBEHb BUBPaLmK n3MepeH
B COOTBETCTBIM CO CTaHAAPTHOI METOAMKOM UCCNEA0BaHNUI 1 MOXET
MCMONb30BaTLCA /NS CPABHEHNS MHCTPYMEHTOB Mexay coGol. Takoke OH
MOXeT UCTOMNb30BaTLCS NS NPeABapUTENbHON OLIEHKIM BO3ABNCTBUS.

TexHuyeckas uncgopmaums: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda,
HupepnaHgbl.

A BHUMAHVE
PacnpochaHeHMe BVIGpaLlVM BO BpeMsA UCNOosb30BaHNA

3NEKTPOMHCTPYMEHTa MOXKET OTNNYATLCS OT yKasaHHBIX 3HaYeHUN B
3aBMCUMOCTY OT CNocoba NpUMeHeHNs NHCTpyMeHTa. OlieHnTe BosercTane
B pearnbHbIX YCNOBUAX NCNOMb30BaHWA U NPUMEHUTE COOTBETCTBYOLWME
Mepbl 6e30NaCHOCTH [4N1S NIMYHOM 3aLKUThl (HEOGXOANMO YUnTLIBATL BCE
4acTy paboyero LUMKNa, Takue kak Bpems, KOria MHCTPYMEHT BbIKIIOUeH,
BPEMS, KOT/ja UHCTPYMEHT paBoTaeT Ha XOfIoCTOM XOfy, & Takke Bpemst
3anycka UHCTpyMeHTa).

@ COMKECTIK TYPANbI ©TIHIL CE

bBi3 TonbIK xayankepLuinikneH ocbl GyiibIMHbIH Keneci cTaHaapTTapFa Hemece
HOPMaTWBTI Ky)XaTTapra Calkec keneTiHairiH manimaenmia: EN60745,
EN61000, EN55014, Hyckaynapra caiikec 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2011/65/
EU.

wybin/giPin

60 745 craHpapTblHa Calkec enluey kesiHae oCbl Kypan YLLiH AblBbICTbIK
KbICbIM AeHrewi 74.4 ob (A) xaHe AbIObICTbIK KyaT AeHreiti — 85.4 ob (A)
(ctanpapTThl aybiTKy: 3 AB (A) (cTaHaapTThl aybiTky: 18.0 + 3.3 m/c2 (kon
apici). KepceTinreH xannbl 4ipin AeHreni CTaHaapTbl TeKcepy aaiciHe caiikec
rLIEHreH XaHe Kypanaapasl 3apa canbICTbIpy YLUiH KonaaHblnybl MYMKH.
CoHbIMeH KaTap o aniblH ana acep eTyzi 6aranay yiiH KOnaaHbInyb!
MYMKIH.

TexHukanbIk Kyxarramacbl: SKIL Europe BV , 4825 BD Breda,
HupepnaHa.

A LG BnekTp Kypanabl kongaHy kesiHae AipinaiH Tapanys!

Kypangbl konaaHy TaciniHe 6annaHbICTb KepceTinreH MaHAepAeH
epekLeneHyi MyMkiH. BcepiH HaKTbl KonagaHy xaffainapelHaa 6aranaqbI3
XOHE eke KopFaHy YLUIH caiikeciHLe Kayinciaaik wapanapbiH KonaaHbIHbI3
(kypan ceHaipyni keaaeri yakblT, kypan 60c xypicTe XyMbIC icTereH keaaeri
YaKbIT, COHbIMEH KaTap Kypanfbl iCKe KOCY YaKblTbl CUSIKTbI KYMbIC KE3EHHIH
Bapnbik GenikTepiH eckepy kepek).

@ CE izjava o skladnosti

S polno odgovornostjo izjavljamo da je izdelek skladen s Sledecimi standardi
in standardiziranimi dokumenti: EN60745, EN61000, EN55014 in v skladu z
dolo¢bami direktive 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

HRUP/VIBRACIJE

Izmerjeno v skladu z EN60745, je nivo zvoka tega orodja 74.4 dB(A) in
stopnja mo¢i zvoka 85.4 dB(A) (standardni odklon: 3 dB) in Vibracije 18.0

+ 3.3 m/s2 (metoda zapestje-roka). Izjavljena skupna vrednost vibracije je
izmerjena v skladu s standardno metodo testiranja in se lahko uporabi za
primerjavo enega orodja z drugim. Lahko se uporablja tudi v predhodni oceni
izpostavljenosti.

Tehni¢na dokumentacija pri: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A OPOZORILO Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se

lahko razlikujejo od deklarirane skupne vrednosti, odvisno od nac¢ina uporabe
orodja. Ocenite raven izpostavljenosti v dejanskih pogojih uporabe ter
vzpostavite ustrezne varnostne ukrepe za osebno zas¢ito (upostevajte vse
dele delovnega cikla, kot so obdobja, ko je orodje izklopljeno ter ko obratuje v
prostem teku, poleg ¢asa normalnega obratovanja).



@ CE izjava o sukladnosti

Pod punom odgovorno$cu izjavljujemo da je ovaj proizvod u skladu sa
sljede¢im standardima ili standardiziranim dokumenata: EN60745, EN61000,
EN55014, u skladu s odredbama smjernica 2006/42/EZ, 2014/30/EU,
2011/65/EU.

BUKA/VIBRACIJE

Izmjereno u skladu s EN60745 razina zvuénog tlaka ovog alata iznosi 74.4
dB (A), a razina zvuéne snage 85.4 dB (A) (standardno odstupanje: 3 dB), a
vibracija 18.0 + 3.3 m/s2 (metoda $aka-ruka). Naznacena ukupna vrijednost
vibracija izmjerena je u skladu sa standardnim metodama ispitivanja, a moze
se koristiti za medusobne usporedbe alata. Takoder se moZze koristiti za
preliminarnu procjenu izlozenosti.

Tehnicka dokumentacija kod: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A UPOZORENJE Emisija vibracija tijekom stvarne uporabe elektricnog

alata moze se razlikovati od navedene vrijednosti ovisno o nacinima uporabe
alata. Procijenite izloZzenost u stvarnim uvjetima uporabe i utvrdite sigurnosne
mijere za osobnu zastitu u skladu s tim (uzimajuéi u obzir sve dijelove radnog
ciklusa kao $to su vremena u kojima je alat iskljugen i kad radi u praznom
hodu, dodatno uz vrijeme aktiviranja).

W3jaBa y ycarnaweHoctu 3a CE o3Haky

Mop concTeeHOM oaroBopHoLuhy u3jaBrbyjeMo Aa je oBaj Npou3soa
ycarnalueH ca cneaehum cTaHaapauma, OHOCHO CTaHAaPAN30BaHUM
nokymeHTMMa: EN60745, EN61000, EN55014, y cknagy ca oapenbama
AvpekTuea 2006/42/EK, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

BYKA/BUBEPALIMJA

Ha ocHoBy Mepetba y cknapy ca ctangapaom EN60745 Huso 3By4Hor
npuTucka oBor anata je 74.4 dB(A), HuBO cHare 3BykKa je 85.4 dB(A)
(cTaHpapaHo ofctynakse: 3 dB), ok Bubpauwja nsHocwn 18.0 + 3.3 m/s2
(waka n ocTaTak pyke). HaBeaeHa ykynHa BpegHocT Bubpauuje aobujeHa je
Meper-em Koje je U3BPLUEHO y CKnafly ca CTaHAapAHUM METOA0M TecTupaksa
1 MOXe [1a Ce KOpUCTY 3a nopeferbe jeaHor anara ca Apyrm. Takohe Moxe
[1a Ce KOPUCTY Y MPENNMUHAPHIM NPOLIEHaMa U3NOKEHOCTH.

TexHU4KM NUCT ce Hana3u Ha: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda,
XonaHauja.

A YNO30PEHE . .
Emucyja Bubpaumje 3a Bpeme ynotpe6e osor

€eneKTPUIHOT anaTta MoXe [ja OACTYNa o HaBeAEHUX BPEJHOCTM 3aBUCHO Of
HauMHa Ha Koju KOpUCTUTe anar. HanpasuTe NpoLeHy U3narara y CTBapHM
ycnoeuma ynotpe6e v yTepauTe 6e36eAHOCHE Mepe 3a NIN4HY 3alTUTy y
cknagy ca Tum (yaumajyhu y 063up cee chakTope pagHor LUukyca kao Wwro
Cy BpemMeHa Y kojuMa je anaT UCKIby4eH 1 Kaaa pazy NpasHiM XOa0M, Kao 1
BpeMe aKT1Bupak-a).

@ W3jaBa 3a ycornaceHoct co EY

IMoa nofnHa 0AroBOPHOCT U3jaByBame AeKa 0BOj NPOAYKT e ycknazeH

CO CrieAHMTe CTaHAapaV Unu ctaHaapananpany gokymentu: EN60745,
EN61000, EN55014, Bo cknaa co oapeadute oa Oupektusute 2006/42/EK,
2014/30/EY, 2011/65/EY.

BYYABOCT/BUEPALIUU

MepeHo Bo cknag co EN60745, HUBOTO Ha 3By4eH NPUTUCOK Ha OBOj

anat usHecyBa 74.4 dB(A), jaunHaTa Ha 3BykoT 85.4 dB(A) (cTaHgapaHo
otcTanyBawe: 3 dB), a Bubpauuute 18.0 + 3.3 m/s2 (MeToga Ha
[AnaHka-noanaktuua). HaseaeHata BkynHa BPeAHOCT Ha BUGpaLumTe e
“3mMepeHa BO CKMajl CO CTaHAapAHNOT METO/ Ha TECTUPaHE U MOXe /ia ce
KOPWUCTM 3a CMOpe/lyBake Ha eAeH anart co Apyr. VICTo Taka Moxe fia ce
KOPUCTM 1 BO NPENNMUHAPHATa NPOLIEHKa Ha M3MOXEHOCT.

TexHuuka aokymeHTaumja kaj: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A ﬂFEﬂynPEﬂyBAH!E EmucujaTa Ha BuGpauuu 3a Bpeme Ha ynotpebata

Ha eNneKTpU4YHNOT anaTt MoXe [a Ce pas3nukyBa oA HaBeaeHaTa BKynHa
BPEeAHOCT, BO 3aBUCHOCT O HAYMHOT Ha KOj ro KopucTuTe anartor.
HanpaBeTe NpoLEeHKa Ha U3NoXeHOCTa BO CTBApHU yCNoBK Ha ynoTpeﬁa 4
M,CleHTVIq)VIKyBajTe rm cooaseTHuTe GESGGHHOCHM MEepKU 3a Nn4Ha 3awTtuta
<3€MeT€ ™ npeasua cute Aenosn o PBGOTHVIOT LMKIYC, Kako WTo e
BPEMETO Kora anaTtoT € UCKITy4eH 1 kora paboTu Bo npaseH Of, OCBEH
BPEMETO Ha aKTUBMpak-e).

Dremel Europe

Marijn van der Hoofden
Operations & Engineering

14

@ ES Vyhlasenie o zhode

3aBpThunbsp(L) cTe3He yaype mopajy Aa Byay noctaBrbeHu Hacnpam
3appxHUX enemerata nbsp(K) EZnbspChange™ rnase ga 6ucre mornu go
Kpaja ga ux ybauute. EN60745, EN61000, EN55014, v sulade s nariadeniami
smernic 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

HLUK/VIBRACIE

Namerané v stlade s EN60745 je hladina akustického tlaku tohto nastroja
74.4 dB(A) a hladina akustického vykonu 85.4 dB(A) (Standardna odchylka:

3 dB) a vibracie 18.0 + 3.3 m/s2 (metdda ruka-rameno). Celkova deklarovana
hodnota vibracii je merana v stlade s Standardnymi testovacimi metédami

a moze byt pouzivana pri porovnavani jedného nastroja s druhym. Méze sa
pouzit aj na predbezné postidenie expozicie.

Technicky subor v: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda, NL.

A VYSTRAHA Vibracie vznikajuce po¢as konkrétneho pouzivania

elektrického pristroja sa mézu odliSovat od deklarovanej celkovej hodnoty

— z4visi to od spdsobov, akymi pouzivate tento pristroj. Vykonajte odhad
expozicie v konkrétnych podmienkach pouzivania a podra toho uréte
bezpe&nostné opatrenia ochrany oséb (berte do tivahy nielen dobu spustenia,
ale aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako napriklad dobu vypinania
pristroja a dobu, ked bezi naprazdno).

@ [eknapauisi npo BignosiaHicTs €C

LM My ieknapyemo Ml CBOKO BiANOBIAANBLHICTB, WO Liei NPOAYKT BiAMOBiAaE
HacTynHUM cTangaptam abo HopmaTUBHUM AokymeHTam: EN60745,
EN61000, EN55014, BignosigHo ao nonoxexb Qupektus 2006/42/EC,
2014/30/EU, 2011/65/EU.

LUYM/BIBPAUISA

PiBeHb 3BYKOBOTO TUCKY BUMIPIOETLCS BIAMOBIAHO A0 cTaHaapTy EN60745
Ta cTaHoBUTb 74.4 AB(A), a piBeHb 3BYKOBOI NOTY)XXHOCTi CTaHOBUTL 85.4
AB(A) (cTaHgapTHe BiaxunerHs: 3 Ab), piBeHb BiGpauii — 18.0 + 3.3 m/c2
(py4Huit meTop). 3ageknapoBaHuii 3aranbHuii piBeHb Bibpalii BuMiptoBaBcs
3a CTaHAapTHUM METOLIOM BUNPOGYBaHHS! | MOXE BUKOPUCTOBYBATUCS NSt
MOPIBHSIHHS 3 iHLWNM 0BNaHaHHAM. BiH TakoX MOXe 3aCTOCoBYBATUCS ANSst
nonepeaHbOi OLLiHKN BNAMBY.

T i y Tauis Tea y: SKIL Europe BV, 4825 BD Breda,

A YBATA H® L oo
PiseHb BiGpaLlii nig yac 3suyaiHoi ekcnnyartauii

€neKTPOIHCTPYMEHTY MOXe BiApi3HATUCS Bifj 3a/1eKNapoBaHOro NokasHUKa B
3aneXHOCTI Bifl TOrO, SIKMM YNHOM OGa/IHaHHSA BUKOPUCTOBYETLCA. OLIHUTI
BipOrigHICTb BNAMBY y hakTUYHMX yMOBaX ekcnnyaTauii Ta BU3HauYuTv 3axoam
Beaneku 3 METOIO BIANOBIAHOMO OCOBUCTOrO 3axMCTy (BpaxoBytouW BCi AeTani
TEXHOMOTIYHOrO LMKy, SIK TO Yac, Konu obnagHaHHs 6yno BUMKHEHO, konu
BOHO npaLiioe 6e3 HaBaHTaXeHHs, a TakoX Yac 3anycky).

Olaf Dijkgraaf
Approval Manager




TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

ORIGINALI

INTRODUZIONE

Grazie per aver acquistato il multiutensile Dremel, che
garantisce prestazioni d'avanguardia quando si affrontano
lavori dettagliati e complessi. Questo prodotto & stato
concepito per i tanti utilizzatori Dremel che si avvalgono
ogni giorno con passione del proprio multiutensile, tenendo

conto dei loro desideri e delle loro caratteristiche specifiche.

Sara piacevole scoprire le molteplici applicazioni che
questo multiutensile puo affrontare con facilita.

DESCRIZIONE GENERALE

Il multiutensile Dremel € uno strumento di precisione di

alta qualita che consente di eseguire un'ampia varieta di
operazioni. Questo multiutensile & destinato all'uso quale
levigatrice, dispositivo da intaglio e incisione, smerigliatrice,
spazzola a fili metallici, dispositivo per pulire/lucidare

o troncatrice. Consultare il nostro catalogo on line per
conoscere |I'ampio assortimento di accessori e complementi
originali Dremel utilizzabili.

Il Dremel 4200 ¢ il PRIMO multiutensile che consente di
cambiare facilmente accessorio senza I'utilizzo di una
chiave. Utilizza un meccanismo a leva completamente
integrato che blocca a morsa I'accessorio. Inoltre, questo
multiutensile & dotato di un motore ad alte prestazioni con
feedback elettronico che consente all'utensile di conservare
la sua velocita in condizioni di carico. Garantisce anche un
"avvio morbido" che ridurra le sollecitazioni in caso di avvio
a coppia elevata.

STRUTTURA

Consultare la figura 1.

Tappo alloggiamento
Interruttore di accensione/spegnimento
Coprispazzola

Selettore di velocita variabile
Cavo dell'alimentazione
Gancio

Apertura di aerazione

Leve EZ Change

Mandrino EZ Change

Pinza a espansione

TrsemepooTe

SIMBOLI ADOTTATI

LEGGERE QUESTE ISTRUZIONI

AVVERTENZA

USARE PROTEZIONE ACUSTICA

USARE PROTEZIONE PER GLI OCCHI

USARE UNA MASCHERA ANTIPOLVERE

STRUTTURA DI CLASSE Il

Bl O[3
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AVVERTENZE DI SICUREZZA
GENERALE PER GLI
ELETTROUTENSILI

GENERALITA

a. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte

le istruzioni. L'inosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo determinare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.

b. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni

per consultazioni future. Nelle avvertenze, il termine
“elettroutensile” si riferisce all'elettroutensile che funziona
con corrente di rete (dotato di cavo) o all'elettroutensile a
batteria (senza cavo).

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a. L'area di lavoro deve essere sempre pulita e ben
illuminata. Le aree di lavoro in disordine e non illuminate
favoriscono gli incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni e nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli elettroutensili
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c. Tenere lontani i bambini e terze persone

durante I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo
sull’elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere
adatta alla presa. Evitare assolutamente di apportare
modifiche alla spina. Non impiegare spine adattatrici
assieme ad elettroutensili con collegamento a terra. Le
spine non modificate e le prese adatte riducono il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, radiatori, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo € messo a massa.

c. Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia

o dall’umidita. L’eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile aumentera il rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti.
Non usare mai il cavo per trasportare o trainare
I'elettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore,
olio, spigoli taglienti e parti mobili. / cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio d’insorgenza di scosse
elettriche.

e. Qualora si usi I'elettroutensile all’aperto, impiegare
cavi di prolunga omologati per I'impiego all’esterno.
L’uso di un cavo omologato per I'impiego all’esterno riduce
il rischio di scosse elettriche.

f. Qualora si usi I'elettroutensile in un luogo umido,
servirsi di un interruttore differenziale (ELCB). L'uso

di un interruttore differenziale riduce il rischio di scosse
elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

a. E indispensabile essere sempre vigili, concentrarsi
su cio che si sta facendo ed esercitare il buon senso
quando si utilizza un elettroutensile. Non utilizzare
'utensile in caso di stanchezza o sotto I'effetto di
droghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo

di distrazione durante 'uso dell’elettroutensile potrebbe
causare lesioni personali gravi.

b. Indossare i dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre una protezione per gli occhi.
Indossando dispositivi di protezione come maschera
antipolveri, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco rigido



oppure protezione acustica in base alle condizioni, si ridurra
il rischio di lesioni personali.

c. Impedire I'avvio accidentale. Prima di collegare
I'utensile all'alimentazione e/o alla batteria, prima di
prelevarlo o trasportarlo, verificare che I'interruttore sia
nella posizione di disattivazione (off). // fatto di tenere

il dito sopra allinterruttore o di collegare I'elettroutensile
acceso all’alimentazione di corrente favorisce gli incidenti.
d. Togliere tutte le chiavi di regolazione prima di
accendere I'utensile. Una chiave lasciata connessa a
una parte rotante della macchina puo provocare lesioni
personali.

e. Non assumere posizioni scomode. Mantenere
sempre un punto d'appoggio ed un equilibrio adeguati.
Cio consentira di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

f. Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti
larghi, né oggetti di gioielleria/bigiotteria. Tenere i
capelli, i vestiti ed i guanti lontani dalle parti mobili.
Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi potrebbero impigliarsi
nelle parti mobili.

g. Se sono previsti dispositivi per la connessione a
impianti di estrazione e raccolta di polveri, verificare
che siano collegati e utilizzati correttamente. L utilizzo
di tali dispositivi contribuisce a ridurre i rischi correlati alla
presenza di polvere.

ENEEETH UTILIZZO E CURA
DELL'ELETTROUTENSILE
a. Non sforzare I'elettroutensile. Utilizzare
I'elettroutensile adatto all'applicazione. L ‘elettroutensile
realizzera un lavoro migliore e pit sicuro alla potenza per
cui é previsto.
b. Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore
non determina I'attivazione e la disattivazione. Un
elettroutensile non controllabile tramite interruttore
pericoloso e deve essere riparato.
c. Scollegare la spina dall'alimentazione e/o la batteria
dall'elettroutensile prima di eseguire qualunque
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli
elettroutensili. Tali misure di sicurezza preventive
ridurranno il rischio di avvio accidentale dell'elettroutensile.
d. Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli fuori dalla portata dei bambini e non
consentirne I'uso a persone che non conoscono
I'elettroutensile e le presenti istruzioni per il suo
funzionamento. GIi elettroutensili sono pericoloso se
utilizzati da persone inesperte.
e. Effettuare la manutenzione degli elettroutensili.
Verificare I'assenza di disallineamenti o inceppamenti
nelle parti mobili, I'assenza di rotture delle parti e
qualsiasi altra condizione che possa compromettere
il funzionamento degli elettroutensili. Prima di iniziare
I'impiego, far riparare le parti danneggiate. Numerosi
incidenti derivano dalla scadente manutenzione degli
elettroutensili.
f. Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti alla corretta
manutenzione e con taglienti affilati presentano una minore
probabilita di inceppamento e sono pit facili da controllare.
g. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte,
ecc. in conformita con le presenti istruzioni, tenendo
presenti le condizioni di lavoro e le operazione da
eseguire. L'impiego dell'elettroutensile per usi diversi da
quelli consentiti potrebbe dar luogo a situazioni di pericolo.
ASSISTENZA
a. Far riparare I’elettroutensile da personale
specializzato e solo impiegando pezzi di ricambio
identici. Tali accorgimenti consentiranno di conservare la
sicurezza dell’elettroutensile.
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AVVERTENZE DI SICUREZZA
RELATIVE AL MULTIUTENSILE

AVVERTENZE DI SICUREZZA VALIDE
PER TUTTE LE OPERAZIONI DI MOLATURA,
SABBIATURA, SPAZZOLATURA A FILI METALLICI,
LUCIDATURA, INTAGLIO O TAGLIO ABRASIVO

a. Questo elettroutensile é destinato all'uso quale
levigatrice, smerigliatrice, spazzola a fili metallici,
dispositivo per lucidare, dispositivo da intaglio

o troncatrice. Attenersi a tutte le avvertenze di
pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati che si
ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di mancata
osservanza delle seguenti istruzioni vi € il pericolo di
provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o di
provocare seri incidenti.

b. Non utilizzare nessun accessorio che la casa
costruttrice non abbia esplicitamente previsto e
raccomandato per questo elettroutensile. // semplice
fatto che un accessorio possa essere fissato al Vostro
elettroutensile non € una garanzia per un impiego sicuro.
c. La velocita nominale degli accessori per levigare
deve essere almeno pari alla velocita massima
contrassegnato sull’elettroutensile. Se gli accessori per
levigare girano a una velocita maggiore rispetto a quella
nominale, potrebbero rompersi, distaccarsi ed essere
lanciati fuori.

d. Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. Non e possibile
controllare in modo adeguato gli accessori di dimensioni
errate.

e. Le dimensioni di asse dei dischi, dei cilindri abrasivi
o ogni altro accessorio devono essere correttamente
corrispondenti al mandrino o alla pinza a espansione
dell'elettroutensile. Gli accessori che non si adattano
perfettamente al mandrino portamola dell'elettroutensile
funzioneranno in modo non bilanciato, vibreranno troppo e
potrebbero causare la perdita del controllo.

f. I dischi montati su mandrino, i cilindri abrasivi, le
taglierine o altri accessori devono essere integralmente
inseriti nella pinza a espansione o nel mandrino. Se

il mandrino non e sufficientemente fissato e/o I'aggetto

del disco risulta troppo lungo, il disco montato potrebbe
allentarsi ed essere espulso a velocita elevata.

d. Non utilizzare mai portautensili od accessori
danneggiati. Prima di ogni utilizzo ispezionare gli
accessori, ad esempio la presenza di scheggiature o
crepature sui dischi abrasivi, la presenza di incrinature
sul cilindro abrasivo, eventuale logoramento o usura
eccessiva, fili metallici allentati o crepati nelle spazzole.
Se I'elettroutensile oppure I’'accessorio impiegato
dovesse sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi

che questo non abbia subito nessun danno oppure
utilizzare un accessorio intatto. Una volta controllato
e montato il portautensili o accessorio, far funzionare
I'elettroutensile per la durata di un minuto con il
numero massimo di giri avendo cura di tenersi lontani
e di impedire anche ad altre persone presenti di
avvicinarsi al portautensili o accessorio in rotazione.
Nella maggior parte dei casi i portautensili o accessori
danneggiati si rompono nel corso di questo periodo di
prova.

h. Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare
maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezione oppure un grembiule speciale in grado

di proteggervi da piccole particelle di levigatura o



di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti da

corpi estranei scaraventati per I'aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo
tempo ad un rumore troppo forte vi € il pericolo di perdere
l'udito.

i. Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al di
fuori della zona diretta di lavoro.

j. Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo

che 'accessorio impiegato possa arrivare a toccare
cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I’elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura
isolate. // contatto di un accessorio da taglio con un cavo
elettrificato puo esporre parti metalliche dell'elettroutensile
sotto tensione, con la possibilita di scosse elettriche
all'operatore.

k. Durante I'avvio, tenere sempre saldamente in mano/
nelle mani l'utensile. Quando la coppia di reazione del
motore accelera per raggiungere la massima velocita, puo
determinare una torsione dell'utensile.

1. Ogni volta che sia fattibile, utilizzare morse a
sostegno del pezzo in lavorazione. Non tenere mai

il pezzo in lavorazione in una mano mentre si tiene
nell'altra mano I'utensile in funzione. Bloccando a morsa
un piccolo pezzo in lavorazione, e possibile utilizzare la
mano/le mani per controllare I'utensile. | materiali tondi, ad
esempio aste cilindriche, condutture o tubazioni, tendono
a rotolare durante il taglio, con la possibilita che la punta si
inceppi o salti verso I'utilizzatore.

m. Tenere lontano il cavo di collegamento elettrico
dall'accessorio in rotazione. Se si perde il controllo
sull’elettroutensile vi ¢ il pericolo di troncare o di colpire il
cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o braccio
puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

n. Mai appoggiare I’elettroutensile prima che il
portautensili o 'accessorio impiegato non si sia
fermato completamente. L utensile in rotazione puo
entrare in contatto con la superficie di appoggio facendoVi
perdere il controllo sull’elettroutensile.

o. Dopo aver cambiato le punte o effettuato regolazioni,
accertarsi che la ghiera della pinza a espansione, il
mandrino o ogni altro dispositivo di regolazione siano
saldamente serrati. Se i dispositivi di regolazione sono
allentati, possono spostarsi in modo imprevisto, causando
la perdita del controllo, mentre i componenti rotanti saranno
lanciati con violenza.

p- Mai trasportare I’elettroutensile mentre questo
dovesse essere ancora in funzione. Attraverso un
contatto casuale I'utensile in rotazione potrebbe fare presa
sugli indumenti oppure sui capelli dell’'operatore e potrebbe
arrivare a ferire seriamente il corpo dell’operatore.

q. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.

r. Non utilizzare mai I’elettroutensile nelle vicinanze di
materiali inflammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

s. Non utilizzare mai accessori che richiedano
refrigeranti liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi
refrigeranti puo provocare una scossa di corrente elettrica.
t. Utilizzare prolunghe completamente svolte e sicure
con una portata minima di 5 amp.
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CONTRACCOLPO E RELATIVE
AVVERTENZE

Il contraccolpo & I'improvvisa reazione all'inceppamento

o all'aggancio di un disco rotante, un disco abrasivo, una
spazzola o qualsiasi altro accessorio. L'inceppamento o
I'aggancio provoca un arresto improvviso dell'accessorio
rotante, che a sua volta spinge I'elettroutensile non

piu controllato nella direzione opposta alla rotazione
dell'accessorio. Se p.es. un disco abrasivo resta agganciato
o bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco
abrasivo che si abbassa nel pezzo in lavorazione pud
rimanere impigliato provocando in questo modo una
rottura oppure un contraccolpo del disco abrasivo. Il disco
potrebbe essere sbalzato verso o lontano dall'operatore, in
base alla direzione di spostamento del disco nel momento
dell'inceppamento. In tali situazioni & possibile che le
mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo
¢ la conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure
non corretto dell’elettroutensile. Esso puo essere evitato
soltanto prendendo misure adatte di sicurezza come dalla
descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I’elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.
Se si assumono le opportune precauzioni, I'operatore puo
tenere sotto controllo il contraccolpo.

b. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire
che portautensili o accessori possano rimbalzare

dal pezzo in lavorazione oppure possano rimanervi
bloccati. L'utensile in rotazione ha la tendenza a rimanere
bloccato in angoli, spigoli taglienti oppure in caso di
rimbalzo. Cio provoca una perdita del controllo oppure un
contraccolpo.

c. Non connettere una lama di sega dentata. Questo tipo
di accessori provocano spesso un contraccolpo oppure la
perdita del controllo sull’elettroutensile.

d. Inserire sempre la punta nel materiale nella stessa
direzione di uscita del bordo di taglio dal materiale
(ovvero la stessa direzione di espulsione dei trucioli).
Se si inserisce I'utensile nella direzione errata, il bordo

di taglio della punta uscira dal pezzo in lavorazione

ed esercitera una trazione sull'utensile nella direzione
dell'inserimento.

e. Quando si utilizzano lime rotative, dischi di taglio,
taglierine ad alta velocita o taglierine a carburo di
tungsteno, provvedere a bloccare saldamente a

morsa il pezzo il lavorazione. Se tali dischi si inclinano
leggermente nella scanalatura, si inceppano e possono
causare un contraccolpo. Se un disco di taglio si inceppa,
generalmente si rompe. Quando una lima rotativa, una
taglierina ad alta velocita o una taglierina al carburo

di tungsteno si inceppano, possono saltare fuori dalla
scanalatura e |'utilizzatore potrebbe perdere il controllo
dell'utensile.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE
PER LE OPERAZIONI DI LEVIGATURA E TAGLIO
ABRASIVO

a. Utilizzare esclusivamente dischi del tipo consigliati
per I'elettroutensile ed esclusivamente in relazione alle
applicazioni consigliate. Ad esempio, non levigare mai
con la superficie laterale di un disco da taglio. Mole
abrasive da taglio diritto sono previste per I'asportazione
di materiale con il bordo del disco. Esercitando dei carichi
laterali su questi utensili abrasivi vi é il pericolo di romperli.
b. Nel caso di coni abrasivi e spine con filettatura,
utilizzare esclusivamente mandrini di dischi non
danneggiati con una flangia di battuta non rilevata

di corrette dimensioni e lunghezza. | mandrini giusti
ridurranno la possibilita di rotture.



c. Evitare di inceppare il disco da taglio o di
esercitare una pressione eccessiva. Non eseguire
tagli eccessivamente profondi. // disco sottoposto a
sollecitazioni eccessive subisce un aumento del carico

e diventa piu soggetto a torsioni o agganci del disco nel
taglio, nonché alla possibilita di contraccolpo oppure di
rottura del disco.

d. Non collocare la mano in posizione allineata o
posteriore rispetto al disco rotante. Quando il disco, nel
punto di funzionamento, si allontana dalla mano, il possibile
contraccolpo potrebbe imprimere una spinta sul disco
rotante e sull’elettroutensile verso I'operatore.

e. Se per qualsiasi motivo il disco si inceppa,

si aggancia o interrompe un taglio, spegnere
I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando

il disco si sara fermato completamente. Non

tentare mai di estrarre il disco abrasivo dal taglio

in esecuzione perché si potrebbe provocare un
contraccolpo. Individuare la causa dell'inceppamento

o dell'agganciamento del disco e assumere le misure
correttive per eliminaria.

f. Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. . Prima
di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n
caso contrario e possibile che il disco resti agganciato,
sbalzi dal pezzo in lavorazione oppure provochi un
contraccolpo.

g. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi
in lavorazione di dimensioni maggiori in modo da
ridurre il rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco
abrasivo da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto
I'effetto del proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in
lavorazione di supporti adatti al caso specifico sia nelle
vicinanze del taglio di troncatura che in quelle del bordo.
h. Prestare un'attenzione ancora maggiore quando

si esegue un "taglio dal centro” in pareti esistenti o
altre aree fuori vista. // disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo
se dovesse arrivare a troncare condutture del gas o
dell'acqua, linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE
PER LE OPERAZIONI DI SPAZZOLATURA A FILI
METALLICI
a. Tenere presente che la spazzola metallica perde
pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di
ferro scaraventati per I'aria possono penetrare molto
facilmente attraverso indumenti sottili e/o la pelle.
b. Prima di utilizzare le spazzole, attendere che esse
funzionino a velocita di esercizio per almeno un
minuto, durante il quale nessuno deve trovarsi davanti
o in linea con la spazzola. Durante la fase preparatoria,
saranno rilasciate setole o fili allentati.
c. Indirizzare lontano dalle persone il flusso del rilascio
dalla spazzola metallica rotante. Durante I'utilizzo di
queste spazzole, e possibile il rilascio a grande velocita di
piccole particelle e sottili frammenti di filo, che potrebbero
penetrare nella pelle.

PREPARAZIONE

Prima di ogni intervento di regolazione,
cambiamento di accessori, assistenza, pulizia,
ecc., scollegare sempre |'utensile dalla fonte di
alimentazione. Tale accorgimento riduce il rischio di
avviare inavvertitamente |'utensile.

PRIMO UTILIZZO

Le spazzole in carbonio presenti nell’'utensile sono state
progettate per durare per molte ore di servizio affidabile.
Per preparare le spazzole all’'uso, azionare I'utensile

a velocita massima per 5 minuti senza carico. Questo
permettera alle spazzole di "inserirsi" in modo corretto
aumentando di conseguenza la vita dell'utensile.

SOSTITUZIONE DELLE PINZE A ESTENSIONE
Utilizzare sempre la pinza a espansione che corrisponde
alle dimensioni del gambo dell’accessorio che si intende
usare. Non inserire sforzando un gambo di diametro
superiore in una pinza a espansione. Le dimensioni della
pinza a espansione sono riconoscibili grazie agli anelli
presenti sull'estremita posteriore della pinza stessa.
Consultare la figura 1.

» Pinza a espansione da 3,2 mm / 1/8" senza anelli

m Utilizzare esclusivamente pinze a espansione 4200.

1. Togliere la pinza a espansione (J) dal mandrino EZ
Change™ (1). Consultare la figura 1 e 1.

a. Con pinze a becchi mezzotondi premere
leggermente il dente (L) della pinza a espansione
fino a liberarlo dall'arresto (K).

b. Tirare e mantenere in tale posizione entrambe le
leve EZ Change™ sul retro (sblocco).

c. Estrarre la pinza a espansione liberandola da
mandrino.

d. Rilasciare le leve EZ Change™.

2. Installare una nuova pinza a espansione inserendo
completamente nel mandrino EZ Change™ I'estremita
stretta della nuova pinza.

Perché i denti (L) della pinza a espansione siano
completamente inseriti, devono essere allineati agli
arresti (K) del mandrino EZ Change™.

SOSTITUZIONE DEGLI ACCESSORI
Il Dremel 4200 & dotato del meccanismo EZ Change™,
che consente di cambiare accessori in modo facile e rapido
senza utilizzare chiavi.
Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati
e ad elevate prestazioni! E possibile ordinare gli
accessori tramite il centro di assistenza Dremel
oppure il sito www.dremel.com.

Utilizzare EZ Speedclic per installare e togliere con
facilita gli accessori EZ SpeedClic. Consultare la
figura 1.

Non azionare le leve EZ Change™ durante il
funzionamento del multiutensile, poiché la punta
potrebbe essere espulsa.

1. Togliere un accessorio. Consultare la figura 1.

a. Tirare e mantenere in tale posizione entrambe
le leve EZ Change™ sul retro (1) nella misura
massima raggiungibile.

b. Togliere I'accessorio (2).

2. Installare un accessorio. Consultare la figura 1.

a. Tirare e mantenere in tale posizione entrambe
le leve EZ Change™ sul retro (1) nella misura
massima raggiungibile.

b. Inserire I'accessorio nella pinza a espansione
piu a fondo possibile (2) per ridurre al minimo la
fuoriuscita e lo sbilanciamento.

Rilasciare le leve EZ Change™ (3).
Premere le leve EZ Change™ sul davanti (blocco)
per fissare interamente la punta.
Verificare che l'accessorio sia correttamente
fissato. Gli accessori allentati possono spostarsi

a0
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o essere espulsi in modo imprevisto, causando
la perdita del controllo. Usare sempre la pinza a
espansione che corrisponde alle dimensioni del
gambo dell’accessorio che si intende usare.

Se durante l'utilizzo si verifica uno slitamento
dell'accessorio, I'utensile richiede l'intervento
dell'assistenza.
e. Far funzionare per un minuto il multiutensile a vuoto
al numero massimo di giri, curando che l'operatore
e altre persone presenti restino a distanza dal
piano dell'accessorio in rotazione. Gli accessori
danneggiati dovrebbero rompersi nel corso di
questo periodo di prova.
E possibile capire se I'accessorio funziona in modo
bilanciato ascoltandone il rumore. Per centrare o
equilibrare un accessorio, tirare leggermente indietro
le leve EZ Change™ e far compiere all'accessorio
1/4 di giro. Rilasciare le leve e far funzionare
I'utensile. Proseguire la regolazione in questo modo
fino a raggiungere I'equilibrio ottimale.

UTILIZZO DI COMPLEMENTI
Il Dremel 4200 pud essere dotato di vari complementi che
ne ampliano le funzioni.

Nel kit non sono inclusi tutti i complementi

elencati di seguito. Utilizzare esclusivamente
complementi Dremel testati e ad elevate prestazioni!
E possibile ordinare i complementi tramite il centro
di assistenza Dremel. In alternativa, visitare il sito
www.dremel.com per conoscere la compatibilita di
complementi e accessori.

Per lavori di precisione e dettaglio o in posti difficili
da raggiungere, utilizzare I'albero flessibile (225).
Consultare la figura 1.
Per ottenere prestazioni ottimali, prima dell'utilizzo
attendere che il nuovo albero flessibile funzioni ad
alta velocita sul multiutensile in posizione verticale
per 2 minuti.
Per sabbiare e molare angoli perfetti di 45 e 90 gradi,
utilizzare la piattaforma di formatura Dremel (576).
Consultare la figura 1.
Per conseguire un miglior controllo del multiutensile,
utilizzare I'impugnatura dell'esecutore di dettagli Dremel
(577). Consultare la figura 1.
Per un taglio controllato su una varieta di materiale,
utilizzare il kit di taglio multiuso (565/566). Consultare la
figura 1.
Utilizzare il kit per la rimozione di boiacca da pareti e
pavimento (568) per eliminare la boiacca tra la parete e
le piastrelle del pavimento. Consultare la figura 1.
Utilizzare la taglierina a taglio diritto e circolare (678)
per praticare fori e tagli diritti perfetti. Consultare la
figura 1.
Utilizzare il complemento angolo retto (575) per servirsi
di accessori ad angolo retto nel caso di luoghi difficili da
raggiungere. Consultare la figura 1.
Utilizzare il complemento protezione comfort per
proteggersi da polvere e scintille. Consultare la figura 1.

FUNZIONAMENTO

Effettuare innanzitutto qualche esperimento su
materiale di scarto per osservare come si comporta
I'utensile.

Il multiutensile fornisce le migliori prestazioni se

si lascia che I'utensile stesso, dotato del corretto
accessorio/complemento Dremel e funzionante alla
velocita giusta, svolga il lavoro da sé. Abbassare
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[i]

con delicatezza I'accessorio rotante sulla superficie
di lavoro e lasciare che entri in contatto con il

punto da cui si desidera iniziare. Concentrare
I'attenzione sulla guida dello strumento sul lavoro
applicando una leggerissima pressione. Quando
I'utensile non funziona correttamente, il problema
non si risolve aumentando la pressione sull'utensile
stesso. Provare a utilizzare un accessorio diverso o
un'impostazione della velocita differente per ottenere
il risultato desiderato.

Generalmente ¢ preferibile effettuare una serie di
passate con l'utensile, piuttosto che eseguire tutto

il lavoro con una sola passata. Un tocco delicato
consente di ottenere un controllo migliore e riduce le
possibilita di errore.

GESTIONE DELL'UTENSILE

L'utensile ha una forma simmetrica ed & ampiamente dotato
di aree a presa morbida. E possibile tenere comodamente
I'utensile in molteplici posizioni.

Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. E
possibile che durante il funzionamento gli accessori
subiscano danni e, distaccandosi, vengano lanciati
fuori quando la loro velocita aumenta.

Quando si maneggia I'utensile, non coprire con
la mano le aperture di aerazione. L'ostruzione
delle aperture di aerazione pud determinare il
surriscaldamento del motore.

Prima di utilizzare I'utensile, & consigliabile
familiarizzarsi con esso tenendolo in mano, per
apprenderne il peso e il bilanciamento.

Per ottenere il massimo controllo nei lavori da vicino,
afferrare I'utensile come una matita tra il pollice e
I'indice. Consultare la figura 1.

Adottare la presa "mazza da golf" per le operazioni piu
pesanti, ad esempio la levigatura e il taglio. Consultare
la figura 1.

ALIMENTAZIONE DELL'UTENSILE

L'utensile si attiva ("ON") e disattiva ("OF") con l'interruttore
di accensione/spegnimento posto sul lato superiore
dell'alloggiamento del motore.

1.
2.

3.

Inserire la spina nella presa.
Accendere ("ON") I'utensile "ON" facendo scorrere in
avanti interruttore di accensione/spegnimento.
Spegnere ("OFF") I'utensile facendo scorrere indietro
I'interruttore di accensione/spegnimento.
Mai appoggiare I'elettroutensile prima che il
portautensili o I’'accessorio impiegato non si
sia fermato completamente. L'accessorio rotante
potrebbe agganciarsi alla superficie e potrebbe far
perdere il controllo sull'utensile.

IMPOSTAZIONE DELLA VELOCITA GIUSTA
L'utensile & dotato di un selettore di velocita variabile. E
possibile regolare la velocita durante il funzionamento
tramite una preimpostazione del selettore in fase di
impostazione o tra un'impostazione e l'altra.

Posizione Intervallo di Qualificazione
interruttore velocita (giri/

min)
5 5.000 Bassa velocita
10 10.000
15 15.000
20 20.000 Alta velocita
25 25.000
30 30.000



Posizione Intervallo di Qualificazione
interruttore velocita (giri/

min)
33 33.000

Per conoscere la velocita massima, consultare

(on line o sulla confezione) le specifiche tecniche
dell'accessorio. Quando si utilizzano le spazzole
metalliche, non si deve adottare I'alta velocita. Ad
alta velocita, i fili potrebbero fuoriuscire dal supporto.

N

1. Adottare la bassa velocita (pari o inferiore a 15.000 giri/
min) quando:

a. siesegue la lucidatura, la lustratura e la pulizia con
una spazzola metallica;

b. si esegue la lucidatura con accessori di lucidatura
in feltro;

c. silavora su materiali danneggiabili dal calore
generato dall'alta velocita. Alcuni materiali si
bruciano o fondono ad alte temperatura.

2. Utilizzare le velocita piu alte per legni duri, metalli e
vetro, nonché per foratura, intaglio, taglio, fresatura,
formatura.

Se una taglierina in acciaio ad alta velocita inizia
a vibrare, generalmente indica un funzionamento
troppo lento.

3. L’alluminio, le leghe di rame, piombo e zinco e lo
stagno possono essere tagliati a velocita diverse, a
seconda del tipo di taglio.

Utilizzare paraffina o altro lubrificante idoneo (non
I'acqua) sulla taglierina per evitare che il materiale
aderisca al tagliente.

MANUTENZIONE E RIPARAZIONE

Prima di ogni intervento di regolazione,
cambiamento di accessori, assistenza, pulizia,
ecc., scollegare sempre I'utensile dalla fonte di
alimentazione. Tale accorgimento riduce il rischio di
avviare inavvertitamente l'utensile.

Affidare I'assistenza dell'elettroutensile a

m personale qualificato per le riparazioni, che
si serva esclusivamente di pezzi di ricambio
identici. Consigliamo di affidare I'esecuzione
di tutta l'assistenza degli utensili a un centro di
assistenza Dremel. Tale scelta garantira la sicurezza
dell'utensile. La manutenzione eseguita da personale
non autorizzato puo causare I'errata connessione del
cablaggio interno e dei componenti, con la possibilita
di determinare gravi rischi.

L'utilizzatore pu6 soltanto ispezionare e sostituire
le spazzole in carbonio. All'interno dell'utensile non
sono presenti altre parti soggette all'assistenza.

[i]

PULIZIA
1. Pulire le aperture di aerazione, l'interruttore e le leve
dello strumento con aria compressa secca.
Non pulire I'utensile inserendo oggetti appuntiti
attraverso le aperture.

Indossare occhiali di sicurezza a protezione degli
occhi.

2. Pulire la superficie dell'utensile con un panno umido.
Non pulire I'utensile con agenti di pulizia e solventi
come benzina, tetracloruro di carbonio, solventi
detergenti clorurati, ammoniaca e detergenti
domestici che contengono ammoniaca. Potrebbero
danneggiare le parti in plastica.
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MANUTENZIONE DELLE SPAZZOLE IN CARBONIO
Per conservare il motore al massimo grado di efficienza,
ispezionare il grado di usura delle spazzole ogni
40-50 ore di utilizzo. Ispezionare le spazzole anche quando
il motore gira in modo irregolare, perde potenza o produce
rumori inconsueti.
L'utilizzo dell’'utensile con spazzole usurate
danneggia in modo permanente il motore. Utilizzare
esclusivamente spazzole di ricambio originali
Dremel.

1. Scollegare I'utensile e collocarlo su una superficie
pulita.

2. Togliere i due cappucci delle spazzole con una chiave
utensile, ad esempio un cacciavite. Consultare la figura
1.

3. Togliere le spazzole dall'utensile tirando le molle
connesse. Consultare la figura 1.

4. Ispezionare entrambe le spazzole. Se la lunghezza
della spazzola risulta inferiore a 3 mm e/o la sua
superficie risulta ruvida o vaiolata, sostituire la spazzola
in carbonio con una nuova.

a. Togliere la molla dalla spazzola.
b. Gettare via la spazzola vecchia e sistemare la molla
su una nuova.
Se una spazzola & usurata, occorre sostituire
entrambe le spazzole per una migliore prestazione
dell'utensile.

5. Risistemare le spazzole in carbonio (con la molla)
nell'utensile.

La spazzola si reinserisce nell'utensile in un solo senso.

6. Risistemare i cappucci delle spazzole ruotandoli in
senso orario.

Per serrare, utilizzare la chiave ma non stringere
eccessivamente!

7. Consultare Primo utilizzo per iniziare di nuovo a
utilizzare l'utensile.

ASSISTENZA E GARANZIA

ALL'INTERNO NON VI E ALCUN COMPONENTE
SOGGETTO AD ASSISTENZA Questo prodotto DREMEL
€ garantito secondo le normative previste dalla legge/
dalle regolamentazioni specifiche del paese. Sono esclusi
dalla garanzia eventuali danni dovuti a normale usura o
logorio, sovraccarico, gestione non corretta o carenze
nella ragionevole manutenzione e cura. In caso di reclamo,
inviare I'utensile non smontato o il caricabatterie e la prova
di acquisto al rivenditore.

CONTATTARE DREMEL
Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel,
supporto e numero verde, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi
Bassi

AMBIENTE

SMALTIMENTO

L'elettroutensile, gli accessori e I'imballaggio devono essere
conferiti al riciclaggio ecocompatibile.

SOLO PER IL PAESI CE

Non gettare elettroutensili dismessi tra

i rifiuti domestici! Conformemente alla
norma della direttiva CE 2012/19 sui rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all'attuazione del recepimento




nel diritto nazionale, gli elettroutensili
diventati inservibili devono essere raccolti
separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

DATI TECNICI GENERALI

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33.000 giri/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

Strumenti di costruzione a
doppio isolamento

Tensione di alimentazione
Potenza nominale
Velocita (n)

Dimensioni pinze

@ Costruzione classe Il

TRADUCCION DE LAS

INSTRUCCIONES ORIGINALES

INTRODUCCION

Gracias por adquirir una multiherramienta de Dremel,
ésta le proporcionara un magnifico rendimiento en
trabajos complejos y precisos. Para disefiar este
producto hemos tenido en cuenta los deseos de los
innumerables entusiastas de Dremel que utilizan este
tipo de herramientas a diario. Estamos seguros de que
apreciara las multiples aplicaciones de esta sencilla
multiherramienta.

DESCRIPCION GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de
alta calidad que le permite realizar una amplia variedad

de tareas. Esta multiherramienta ha sido concebida para
amolar, tallar, grabar, lijar, trabajar con cepillos de alambre,
limpiar/pulir y tronzar. Consulte en nuestro catalogo en
linea la amplia variedad de accesorios y complementos
originales de Dremel que puede utilizar.

Dremel 4200 es la PRIMERA multiherramienta que permite
cambiar los accesorios facilmente sin necesidad de

una llave. Utiliza un mecanismo de pestafas totalmente
integrado que sujeta el accesorio. Ademas, esta
multiherramienta esta equipada con un motor de alto
rendimiento con realimentacion electronica que le permite
mantener la velocidad en una situacion de carga. También
ofrece un arranque suave que reduce la tensién en
arranques de par elevado.

DISENO

Consulte la figura 1.

Tapa de la carcasa

Interruptor de encendido y apagado (On/Off)
Soporte de escobilla

Indicador de velocidad variable
Cable de alimentacion

Gancho

Orificios de ventilacion
Pestafias EZ Change
Portabrocas EZ Change
Boquilla

SIMBOLOS UTILIZADOS

TrsemeooTe

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

ADVERTENCIA

> (%)
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UTILICE PROTECCION AUDITIVA

UTILICE PROTECCION OCULAR

UTILICE UNA MASCARA ANTIPOLVO

CONSTRUCCION DE CLASE II

E< YOO

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
GENERALES RELATIVAS A
HERRAMIENTAS MECANICAS

GENERAL

a. Lea todas las advertencias de seguridad y todas las
instrucciones. En caso de no atenerse a las advertencias
e instrucciones siguientes, podria provocar un incendio o
sufrir lesiones graves (incluso, electrocutarse).

b. Guarde todas las advertencias e instrucciones para
su futura consulta. E/ término "herramienta eléctrica”
utilizado en las advertencias alude a la herramienta
eléctrica, tanto la que se enchufa a la red eléctrica (con
cable) como a la que funciona con bateria (sin cable).

PUESTO DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar
los materiales en polvo o vapores.

c. Mantenga a los nifios y los espectadores apartados
mientras utilice una herramienta eléctrica. Las
distracciones podrian hacerle perder el control sobre el
aparato.

SEGURIDAD ELECTRICA

a. El enchufe de la herramienta eléctrica debe
corresponder a la toma de corriente utilizada. No es
admisible modificar el enchufe en forma alguna. No
emplee adaptadores en aparatos dotados con una toma
de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las
respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una
descarga eléctrica.

b. Evite que su cuerpo toque superficies conectadas

a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una
sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con
tierra.

c. No exponga el aparato a la lluvia ni a la humedad.
Existe el peligro de recibir una descarga eléctrica si
penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

d. Trate el cable con cuidado. No utilice el cable de red
para transportar o colgar el aparato, ni tire de él para
sacar el enchufe de la toma de corriente. Mantenga

el cable de red alejado del calor, el aceite, esquinas
cortantes o piezas moviles. Mantenga el cable de red
alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas
moviles.

e. Al trabajar con la herramienta eléctrica a la
intemperie utilice solamente cables de prolongacion
homologados para su uso en exteriores. La utilizaciéon
de un cable de prolongacién adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.




f. Si no tuviese mas remedio que usar una herramienta
eléctrica en un lugar humedo, utilice una fuente de
alimentacion protegida con un disyuntor por corriente
diferencial (ELCB). La utilizacién de un disyuntor por
corriente diferencial reduce el riesgo de una descarga
eléctrica.

EMOEET SEGURIDAD DE PERSONAS

a. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con sentido comun. No utilice el aparato si
esta cansado o bajo la influencia del alcohol, drogas

o medicamentos. E/ no estar atento durante el uso de un
aparato puede provocarle serias lesiones.

b. Utilice un equipo de proteccion personal. Lleve
siempre proteccion ocular. E/ riesgo a lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccion adecuado como una mascatrilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.

c. Evite que la herramienta se ponga en marcha
accidentalmente. Asegurese de que el interruptor

esté en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la fuente de alimentacion o al paquete de
baterias, recoger o transportar la herramienta eléctrica.
Si transporta el aparato sujetandolo por el interruptor de
conexion/desconexion, o si pone en tension el aparato
conectado, podria provocar un accidente.

d. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta

o llave colocada en una pieza rotatoria puede provocar
lesiones al ponerse en funcionamiento
e. No fuerce el acceso a lugares dificiles de alcanzar.
Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio
en todo momento. Ello le permitira controlar mejor el
aparato en caso de presentarse una situacién inesperada.
f. Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta holgada ni joyas. Mantenga su pelo,
ropa y guantes alejados de las piezas moéviles. La ropa
holgada, el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con
las piezas en movimiento.

g. Siempre que sea posible utilizar equipos de
aspiracion o captacion de polvo, asegtirese de que
estos estén montados y se usen debidamente. E/
empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados del
polvo.

MO USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA
ELECTRICA

a. No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b. No utilice la herramienta con un interruptor
defectuoso. Las herramientas que no puedan controlarse
mediante el interruptor son peligrosas y deben hacerse
reparar.

c. Desconecte el enchufe de la toma de corriente

o la bateria de la herramienta eléctrica antes de
realizar en ella cualquier ajuste, cambiar accesorios

o almacenarla. Estas medidas preventivas de seguridad
reducen el riesgo de conexion accidental del aparato.

d. Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifios. No permita la utilizacion del aparato a
aquellas personas que no estén familiarizadas con

su uso o que no hayan leido estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas
son peligrosas.

e. Realice el mantenimiento de los aparatos. Controle
si funcionan correctamente, sin atascarse, las partes
moviles del aparato, y si existen piezas rotas o
deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento
de la herramienta. Si estan dafnadas, haga reparar la
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herramienta eléctrica antes de utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a aparatos con un mantenimiento
deficiente.

f. Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente con bordes cortantes
afilados tienen menos probabilidades de bloquearse y son
mas féciles de controlar.

g. Utilice herramientas eléctricas, accesorios, etc. de
acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. E/ uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

SERVICIO

a. Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica
por un profesional que emplee exclusivamente piezas
de repuesto originales. Solamente asi se velara por la
seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
DE LA MULTIHERRAMIENTA

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
HABITUALES PARA OPERACIONES DE AMOLADO,
LIJADO, CEPILLADO DE ALAMBRE, PULIDO,
TALLADO Y TRONZADO.

a. Esta herramienta eléctrica ha sido concebida

para amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre,
pulir, tallar y tronzar. Lea todas las advertencias de
peligro, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
técnicas que se suministran con la herramienta
eléctrica. En caso de no atenerse a las instrucciones
siguientes, podria provocar una descarga eléctrica, un
incendio y/o sufrir serias lesiones.

b. No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. E/ mero hecho de que
pueda acoplarse un accesorio a la herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

c. Las revoluciones admisibles de los accesorios

de amolado deberan ser como minimo iguales a las
revoluciones maximas indicadas en la herramienta
eléctrica. Los accesorios de amolado que giren a unas
revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar a
romperse.

d. El diametro exterior y el grosor del accesorio
deberan corresponder con la capacidad nominal de la
herramienta eléctrica. Los accesorios de dimensiones
incorrectas no pueden controlarse debidamente.

e. Los orificios de los discos amoladores, los platos
lijadores y el resto de accesorios deberan quedar
debidamente alojados en el husillo o la boquilla de la
herramienta eléctrica. Los accesorios que no se ajusten
al husillo de la herramienta eléctrica, al girar descentrados,
generan unas vibraciones excesivas y pueden hacerle
perder el control sobre el aparato.

f. Los discos montados en mandril, los platos lijadores,
las fresas y cualquier otro accesorio deben insertarse
totalmente en la boquilla o el portabrocas. Si el mandril
no es esta bien sujeto y/o el disco sobresale demasiado, el
disco podria soltarse y salir despedido a gran velocidad.

d. No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de
detectar, p. ej., si estan desportillados o fisurados los
discos de amolar, si esta agrietado o muy desgastado
el plato lijador, o si las ptas de los cepillos de alambre
estan flojas o rotas. Si se le cae la herramienta eléctrica
o el accesorio, inspeccione si han sufrido algin dafio
o monte otro accesorio en buen estado. Una vez
controlado y montado el accesorio sittese Vd. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacion del



accesorio y deje funcionar la herramienta eléctrica en
vacio, a las revoluciones maximas, durante un minuto.
Por lo regular, aquellos accesorios que estén dafiados
suelen romperse al realizar esta prueba.

h. Utilice un equipo de proteccion personal.
Dependiendo del trabajo a realizar use una careta, una
proteccion para los ojos, o unas gafas de proteccion.
Dependiendo del trabajo a realizar, emplee una
mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes
de proteccion o un mandil especial adecuado para
protegerle de los pequefios fragmentos que pudieran
salir proyectados. Las gafas de proteccién deberan ser
indicadas para protegerle de los fragmentos que pudieran
salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo o
respiratoria debera ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicion prolongada al ruido
puede provocarle sordera.

i. Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccién personal. Podrian

ser lesionadas, incluso fuera del area de trabajo, al salir
proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
accesorio.

j. Unicamente sujete el aparato por las empuiiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el
propio cable del aparato. Si el accesorio de corte toca
cables "activos”, esto podria hacer que las piezas de
metal expuestas también estén "activas" (que conduzcan
electricidad) y el operario podria sufrir una descarga
eléctrica.

k. Sostenga siempre la herramienta firmemente con la
mano al encenderla, ya que el par contrario del motor al
acelerar a las revoluciones maximas puede hacerla girar.
I. Utilice abrazaderas para asegurar la pieza de trabajo
siempre que sea posible. No sujete nunca una pieza
de trabajo pequefia en una mano y la herramienta en la
otra cuando esté en uso. Asegurar las piezas de trabajo
pequenas con abrazaderas le permite utilizar las manos
para controlar la herramienta. Los materiales redondos
como varillas, tubos o tuberias tienen tendencia a rodar
mientras se cortan y la broca podria bloquearse o saltar
hacia el usuario.

m. Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. En caso de que pierda el control sobre
la herramienta eléctrica, el cable de red puede llegar a
cortarse o enredarse con el accesorio y lesionarle su mano
0 brazo.

n. Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de
que el accesorio se haya detenido por completo. E/
accesorio en funcionamiento puede llegar a tocar la base
de apoyo y hacerle perder el control sobre la herramienta
eléctrica.

o. Después de cambiar la broca o realizar ajustes,
compruebe que la tuerca de retencion, el portabrocas y
cualquier otro dispositivo de ajuste esté bien apretado.
Los dispositivos de ajuste sueltos pueden desviarse

de forma inesperada, haciéndole perder el control y

que los componentes de rotacién salgan despedidos
violentamente.

p. No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras
la transporta. E/ accesorio en funcionamiento podria
lesionarle al engancharse accidentalmente con su ropa o
pelo.

q. Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion
de su herramienta eléctrica. E/ ventilador del motor
aspira polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de
una acumulacion fuerte de polvo metalico ello le puede
provocar una descarga eléctrica.
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r. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

s. No emplee accesorios que requieran ser refrigerados
con liquidos. La aplicacién de agua u otros refrigerantes
liquidos puede provocar una descarga eléctrica.

t. Cables de prolongacion totalmente desenrollados y
seguros con una capacidad minima de 5 amperios.

CAUSAS DEL RECHAZO Y
ADVERTENCIAS AL RESPECTO

El rechazo es una reaccion brusca que se produce al
atascarse o engancharse el accesorio, como un disco de
amolar, plato lijador, cepillo de alambre, etc. Al atascarse
o engancharse el accesorio en funcionamiento, este es
frenado bruscamente, lo que a su vez provoca que la
herramienta descontrolada gire en direccién opuesta al
sentido de giro que tenia el accesorio. En el caso de que,
p. €j., un disco amolador se atasque o bloquee en la pieza
de trabajo, puede suceder que el canto del accesorio que
penetra en el material se enganche, provocando la rotura
del disco o el rechazo del aparato. Segun el sentido de
giro y la posicion del disco en el momento de bloquearse
puede que este resulte despedido hacia el usuario o en
sentido opuesto. En estos casos puede suceder que el
disco incluso llegue a romperse. El rechazo es ocasionado
por el uso indebido o manejo incorrecto de la herramienta
eléctrica. Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas
preventivas que a continuacion se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y
mantenga su cuerpo y brazos en una posicién propicia
para resistir las fuerzas de reaccion. El usuario puede
controlar las fuerzas del rechazo, si toma las debidas
medidas preventivas.

b. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas,
cantos afilados, etc. Evite que el disco de amolar
rebote contra la pieza de trabajo o que se atasque. En
las esquinas, cantos afilados, o al rebotar, el accesorio
en funcionamiento tiende a atascarse. Ello puede hacerle
perder el control o o provocar un rechazo.

c. No utilice discos dentados. Estos discos son
propensos al rechazo y a la pérdida de control sobre la
herramienta eléctrica.

d. Coloque siempre la broca en la misma direccion en
la que el borde de corte sale del material (que es la
misma direccion en la que se arrojan los desechos de
corte). Alimentar la herramienta en la direccién incorrecta
hace que el borde de corte de la broca se salga del
trabajo y tire de la herramienta en la direccién de esta
alimentacion.

e. Al utilizar limas giratorias, discos de tronzar y fresas
de alta velocidad o fresas de carburo de tungsteno,
sujete siempre la pieza de trabajo con abrazaderas.
Estos discos tocaran la superficie si quedan levemente
inclinados en la ranura y pueden tener una reaccién de
rechazo. Cuando un disco de tronzar toca la la superficie,
generalmente se rompe. Cuando una lima giratoria o una
fresa de alta velocidad o fresa de carburo de tungsteno
toca la superficie puede saltar de la ranura y hacerle perder
el control de la herramienta.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS PARA OPERACIONES DE AMOLADO
Y TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados

para su herramienta eléctrica y las aplicaciones
recomendadas. Por ejemplo, no emplee la cara del
disco tronzador para amolar. En los discos de tronzar

el arranque de material se lleva a cabo con los bordes del
disco. La aplicacion de fuerzas laterales a estos discos
puede provocar su rotura.

b. Para los tapones y conos abrasivos roscados utilice
s6lo mandriles de discos en perfecto estado con



una brida de resalto continuo de tamafo y longitud
correctos. E/ uso de mandriles adecuados reducira la
posibilidad de rotura.

c. No bloquee el disco tronzador ni aplique una
presioén excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Si se aplica un exceso de tension al disco
tronzador, este aumentara la carga y serd mas propenso
a ladearse, engancharse, asi como a experimentar un
rechazo o a romperse.

d. No coloque la mano delante o detras del disco
tronzador en funcionamiento, alineado con la
trayectoria del corte. Cuando el disco tronzador se

aleje de su mano en el punto en el que estéa cortando, el
posible rechazo puede propulsar el disco tronzador y la
herramienta eléctrica directamente hacia Vd.

e. Si el disco se engancha o atasca, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco se haya detenido por completo.
Jamas intente sacar el disco tronzador en marcha

de la ranura de corte, ya que ello podria provocar un
rechazo. Investigue y subsane la causa del enganche o
atasco.

f. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte
la herramienta eléctrica y espere a que el disco
tronzador haya alcanzado las revoluciones maximas y
aproximelo entonces con cautela a la ranura de corte.
En caso contrario el disco tronzador podria bloquearse,
salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.

d. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo
grandes para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo
del disco tronzador. Las piezas de trabajo extensas
tienden a doblarse por su propio peso. La pieza de trabajo
deberé apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca
de la linea de corte como a sus extremos.

h. Proceda con especial cautela al realizar recortes
"por inmersion” en paredes o superficies similares.

El disco tronzador puede cortar tuberias de gas o agua,
conductores eléctricos, u otros objetos.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS PARA TRABAJOS DE CEPILLADO
CON CEPILLO DE ALAMBRE

a. Sepa que las puas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No
fuerce las puas aplicando una fuerza excesiva. Las
puas desprendidas pueden traspasar muy facilmente las
telas finas y/o la piel.

b. Permita que los cepillos se muevan a velocidad de
funcionamiento durante un minuto como minimo antes
de usarlos. Durante este tiempo, ninguna persona
podra colocarse frente al cepillo ni en la linea de éste.
Durante el tiempo de funcionamiento, se desprenderan las
puas o los alambres sueltos.

c. Dirija la descarga del cepillo de alambre en
movimiento en direccién contraria a Vd. Durante el uso
de estos cepillos, pueden desprenderse a alta velocidad
particulas pequenas y fragmentos minusculos de alambre,
los cuales pueden penetrar en la piel.

PREPARACION

Desenchufe siempre la herramienta de la toma de
corriente antes de realizar cualquier ajuste cambiar
accesorios, repararla, limpiarla, etc. De este modo,
reducira el riesgo de hacerse dafio por arrancar
accidentalmente la herramienta.

PRIMER USO

Las escobillas que lleva la herramienta han sido disefiadas
para proporcionar muchas horas de servicio fiable. Con

el fin de preparar las escobillas para trabajar, ponga la
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herramienta a la maxima velocidad durante 5 minutos sin
utilizarla. Asi "asentara" perfectamente las escobillas y
prolongara la vida util de la herramienta.

CAMBIO DE BOQUILLAS

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del
vastago del accesorio que piensa utilizar. Nunca introduzca
a la fuerza un vastago en una boquilla de didmetro inferior.
El tamario de la boquilla se puede identificar mediante los
anillos que tiene en la parte de atras. Consulte la figura 1.

* 3,2 mm/ 1/8" Boquilla sin anillos

m Use Unicamente boquillas especificas para 4200.

1. Extraiga una boquilla (J) del portabrocas EZ Change™
(1). Consulte las figuras 1y 1.
a. Con unos alicates, apriete ligeramente la orejeta (L)
de la boquilla hasta soltarla del retén (K).
b. Tire de las dos palancas EZ Change™ hacia la
parte trasera (desbloqueo).
c. Extraiga la boquilla del portabrocas.
d. Suelte las palancas EZ Change™.
2. Instale una boquilla nueva introduciendo, hasta el tope,
el extremo estrecho en el portabrocas EZ Change™.
Las orejetas (L) de la boquilla deben estar alineadas
con los retenes (K) del portabrocas EZ Change ™
para poder insertarla por completo.

CAMBIO DE ACCESORIOS
Su Dremel 4200 esta equipada con el mecanismo EZ
Change™, que le permite cambiar de accesorios rapida y
facilmente sin necesidad de una llave.
jUtilice inicamente accesorios de alto rendimiento
probados por Dremel! Puede pedir los accesorios en
su centro de servicio Dremel o en www.dremel.com.

Utilice EZ Speedclic para instalar y extraer
facilmente los accesorios EZ SpeedClic. Consulte la
figura 1.

No accione las pestafias EZ Change™ mientras la
herramienta esté en funcionamiento, ya que la broca
podria salir despedida.

1. Extraiga un accesorio. Consulte la figura 1.
a. Tire de las dos pestafias EZ Change™ totalmente
hacia la parte trasera (1).
b. Retire el accesorio (2).
2. |Instale un accesorio. Consulte la figura 1.
a. Tire de las dos pestafias EZ Change™ totalmente
hacia la parte trasera (1).
b. Inserte el accesorio en la boquilla hasta el tope (2)
para evitar que se desvie o desequilibre.
Suelte las pestafias EZ Change™ (3).
Presione las pestafias EZ Change™ hacia la parte
delantera (bloqueo) para fijar bien la broca.
Compruebe que el accesorio esté bien fijado.
Los accesorios sueltos podrian desviarse o salir
despedidos de forma inesperada, haciéndole perder
el control. Utilice siempre la boquilla que coincida
con el tamafio del vastago del accesorio que piensa
utilizar.
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Si el accesorio se desliza cuando esta en uso, la

m herramienta necesita reparacion.

e. Sitlese Vd. y las personas circundantes fuera del
plano de rotacion del accesorio y deje funcionar
la multiherramienta en vacio, a las revoluciones
maximas, durante un minuto. Por lo regular,
aquellos accesorios que estén dafiados deberian
romperse al realizar esta comprobacion.



Con sélo oir el sonido y tocarlo puede determinar si
el accesorio esta funcionando bien equilibrado. Para
nivelar o equilibrar un accesorio, tire suavemente
de las pestafias EZ Change™ hacia la parte trasera
y gire el accesorio un cuarto de vuelta. Suelte

las palancas y ponga en marcha la herramienta.
Continte ajustandolo de la manera indicada hasta
que quede bien equilibrado.

USO DE ACCESORIOS

Su Dremel 4200 puede equiparse con diferentes

accesorios que amplian la funcionalidad de la herramienta.
Algunos de los accesorios que se enumeran a
continuacion no estan incluidos en su kit. jUtilice
unicamente accesorios de alto rendimiento probados
por Dremel! Puede pedir los accesorios en su centro
de servicio Dremel o visitar www.dremel.com para
conocer los distintos accesorios y su compatibilidad.

1. Utilice el eje flexible (225) para trabajos minuciosos
y de precisién, asi como lugares de dificil acceso.
Consulte la figura 1.

Para lograr un rendimiento éptimo, deje funcionar
su nuevo eje flexible a alta velocidad en posicién
vertical en la multiherramienta durante 2 minutos
antes de su uso.

2. Utilice la plataforma de conformacion de Dremel (576)
para lijar y amolar en angulos perfectos de 90 y 45
grados. Consulte la figura 1.

3. Utilice la empufiadura para detalles de Dremel (577)
para obtener un control ain mas preciso de su
multiherramienta. Consulte la figura 1.

4. Utilice el kit de fresado multiusos (565/566) para un
fresado controlado en multitud de materiales. Consulte
la figura 1.

5. Utilice el kit para lechada de paredes y suelos (568)
para quitar la lechada de los azulejos. Consulte la
figura 1.

6. Utilice la fresa recta y circular (678) para realizar
orificios perfectos y cortes rectos. Consulte la figura 1.

7. Utilice el accesorio de angulo recto (575) para usar

accesorios en angulo recto en lugares de dificil acceso.

Consulte la figura 1.
8. Utilice el cdmodo accesorio de proteccion para

protegerse del polvo y las chispas. Consulte la figura 1.

FUNCIONAMIENTO

Practique primero con material de desecho para ver
coémo funciona la herramienta.

Los mejores resultados se obtienen dejando que la
velocidad de la herramienta junto con el accesorio
de Dremel correcto hagan el trabajo por usted.
Acerque cuidadosamente el accesorio giratorio a
la superficie de trabajo hasta que toque el punto
en el que desea empezar. Concéntrese en guiar

la herramienta sobre la pieza de trabajo aplicando
una presién minima. Aumentar la presion sobre la
herramienta no es la solucién adecuada cuando no
esta funcionando correctamente. Pruebe con otro
accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el
resultado que busca.

Por lo general, es mejor realizar una serie de
pasadas con la herramienta, en lugar de hacer
todo el trabajo de una sola pasada. Manejandola
con delicadeza se consigue el maximo control y se
reduce la probabilidad de error.
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SUJECION DE LA HERRAMIENTA

El disefio de la herramienta es simétrico y con una zona
de empufiadura grande y suave. Se puede sostener
comodamente en diversas posiciones.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la
cara. Durante el funcionamiento de la herramienta,
los accesorios pueden dafiarse y salir despedidos
cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los
orificios de ventilacion con la mano. Si bloquea
los orificios de ventilacion el motor puede llegar a
sobrecalentarse.

1. Antes de usar la herramienta, sujétela con la mano y
sienta su peso y equilibrio para familiarizarse con ella.

2. Para obtener un control 6ptimo en trabajos de
precision, sujete la herramienta como si se tratara de
un lapiz entre los dedos pulgar e indice. Consulte la
figura 1.

3. Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas
adecuado para operaciones que requieren mas fuerza,
como amolar o cortar. Consulte la figura 1.

ENCENDIDO DE LA HERRAMIENTA
La herramienta se enciende "ON" y apaga "OFF"
accionando el interruptor de encendido y apagado (On/Off)
de la parte superior de la carcasa de la herramienta.
1. Introduzca el enchufe en la toma de corriente.
2. Encienda la herramienta deslizando el interruptor de
encendido y apagado (On/Off) hacia delante.
3. Apague la herramienta deslizando el interruptor de
encendido y apagado (On/Off) hacia atras.
Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de
que el accesorio se haya detenido por completo.
El accesorio en funcionamiento puede llegar a tocar
la base de apoyo y hacerle perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

AJUSTE DE LA VELOCIDAD CORRECTA

Su herramienta esté equipada con un indicador de
velocidad variable. Puede ajustar la velocidad mientras
la herramienta esta en uso apretando el indicador o
seleccionando alguno de los diferentes ajustes.

Ajuste del Rango de Calificacion
interruptor velocidad (rpm)

5 5.000 Velocidad baja
10 10.000

15 15.000

20 20.000 Velocidad alta
25 25.000

30 30.000

33 33.000

Consulte las especificaciones técnicas del accesorio
(en linea o en el envase) para conocer la velocidad
maxima. No trabaje a velocidad alta cuando utilice
cepillos de alambre. Con esta velocidad, los
alambres podrian descargarse del soporte.

N

1. Trabaje a velocidad baja (15.000 rpm o inferior)

cuando:

a. Realice trabajos de pulido y limpieza con un cepillo
metalico.

b. Realice trabajos de pulido con accesorios de felpa
para pulido.

c. Trabaje con materiales que puedan sufrir
dafios causados por el calor generado durante
el funcionamiento a velocidad alta. Algunos
materiales se queman o funden a baja temperatura.



2. Utilice velocidades mas altas para maderas duras,
metales y vidrio, asi como para taladrar, tallar, cortar,
fresar y conformar.

Si una fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele
indicar que esta girando demasiado despacio.

3. El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi
como el latén pueden cortarse a diversas velocidades,
dependiendo del tipo de corte.

Emplee parafina u otro lubricante apropiado (nunca
agua) para evitar que el material cortado se adhiera
a los dientes de la fresa.

MANTENIMIENTO Y REPARACION

Desenchufe siempre la herramienta de la toma de
corriente antes de realizar cualquier ajuste; cambiar
accesorios, repararla, limpiarla, etc. De este modo,
reducira el riesgo de hacerse dafio por arrancar
accidentalmente la herramienta.

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica

m por un profesional que emplee exclusivamente
piezas de repuesto originales. Se recomienda que
cualquier reparacion de la herramienta se realice
en un centro de servicio Dremel. De este modo
garantizara la seguridad de la herramienta. El
mantenimiento debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la conexion incorrecta
del cableado y los componentes internos puede dar
lugar a un grave peligro.

El usuario solo puede inspeccionar y cambiar las
escobillas de carbon. Ninguna pieza del interior de la
herramienta puede ser reparada por el usuario.

LIMPIEZA
1. Limpie los orificios de ventilacién, el interruptor y las
palancas de la herramienta con aire comprimido seco.
No limpie la herramienta insertando objetos
puntiagudos por las aberturas.

Utilice gafas protectoras para evitar dafios en los
0jos.

2. Limpie el exterior de la herramienta con un pafio

humedo.

No limpie la herramienta con agentes limpiadores y
disolventes como gasolina, tetracloruro de carbono,
disolventes de limpieza clorados, amoniaco y
detergentes para el hogar a base de amoniaco.
Pueden dafar las piezas de pléastico.

MANTENIMIENTO DE LAS ESCOBILLAS DE
CARBON
Para mantener la maxima eficiencia del motor, inspeccione
las escobillas cada 40-50 horas para controlar su
desgaste. También debe inspeccionar las escobillas si
el funcionamiento de la herramienta es irregular, pierde
potencia o emite ruidos extrafios.
Si utiliza la herramienta con escobillas desgastadas
estropeara el motor. Use Unicamente escobillas
originales de Dremel.

1. Desenchufe la herramienta y coléquela sobre una
superficie despejada.

2. Retire las dos tapas de las escobillas utilizando la
llave de herramienta como si fuera un destornillador.
Consulte la figura 1.

3. Saque las dos escobillas de la herramienta tirando de
los muelles acoplados a cada una de ellas. Consulte la
figura 1.
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4. Inspeccione las dos escobillas. Si la longitud de la
escobilla es inferior a 3 mm y/o la superficie esta
aspera o picada, hay que cambiarla.

a. Quite el muelle de la escobilla.

b. Tire la escobilla y acople el muelle a una nueva.
Aunque sélo esté desgastada una de las escobillas,
deberia cambiar las dos para que el funcionamiento
de la herramienta sea éptimo.

5. Vuelva a instalar las escobillas de carbén (con el
muelle) en la herramienta.

Solo hay una forma de colocar la escobilla para que

quepa dentro de la herramienta.

6. Vuelva a colocar las tapas de las escobillas
apretandolas en el sentido de las agujas del reloj.
Para apretarlas, use la llave, jpero no las apriete
demasiado!

7. Consulte Primer uso para empezar a usar de nuevo la
herramienta.

REPARACION Y GARANTIA

SIN PIEZAS UTILIZABLES POR EL USUARIO EN EL
INTERIOR. Este producto DREMEL tiene una garantia
conforme con la normativa legal especifica de pais.
Cualquier problema debido al desgaste normal, a una
sobrecarga de la herramienta, a un uso indebido o a la
falta de un mantenimiento razonable quedara excluido
de la garantia. Si desea presentar una queja, envie la
herramienta desmontada junto con un justificante de
compra al distribuidor que se la haya vendido.

DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mas informacion sobre la gama de productos
Dremel, el soporte técnico o la linea de atencién al cliente
de Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises
Bajos

MEDIO AMBIENTE

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas,
accesorios y embalajes sean sometidos a un proceso de
reciclaje respetuoso con el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

LE—

|
—O

iNo arroje las herramientas eléctricas a la
basura! Conforme a la Directriz Europea
2012/19/CE sobre aparatos eléctricos y
electronicos inservibles, tras su conversion
en ley nacional, deberan acumularse por
separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecologico.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tension nominal 230-240 V, 50-60 Hz

Potencia nominal 175 W

Velocidad nominal (n) 33.000 RPM

Capacidad para boquillas 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mmy
3,2 mm

Herramientas de
construccién de aislamiento
doble

Construccion de
Clase Il



TRADUCAO DAS INSTRUCOES

ORIGINAIS

INTRODUGAO

Obrigado por comprar a multiferramenta Dremel, que

Ihe oferece o melhor desempenho ao realizar tarefas
pormenorizadas e complexas. Este produto foi concebido
para os inumeros utilizadores da Dremel que diariamente
utilizam a sua multiferramenta de forma apaixonada, tendo
em mente os seus desejos e especificagdes. Ird decerto
apreciar as varias aplicagdes que esta multiferramenta
consegue facilmente realizar.

DESCRIGAO GERAL

A multiferramenta Dremel é uma ferramenta de precisdo
de alta qualidade que lhe permite realizar uma grande
variedade de tarefas. Esta multiferramenta pode ser
utilizada como esmeriladora, ferramenta de esculpir,
ferramenta de gravar, lixadora, escova de arame,
limpadora/polidora ou ferramenta de corte. Consulte o
nosso catalogo online para conhecer a vasta gama de
acessorios e multifixagdes originais Dremel que pode
utilizar.

A Dremel 4200 é a PRIMEIRA multiferramenta que permite
substituir facilmente os acessérios sem necessidade

de chave. Ela dispde de um mecanismo de patilhas
completamente integrado que fixa o acessoério. Para além
disso, esta multiferramenta esta equipada com um motor
de alto rendimento com realimentagéo eletronica que
permite a ferramenta manter a velocidade em condicdes
de carga. Ela proporciona ainda um "arranque suave", que
reduz o esforgo em caso de arranque de alto binario.

FABRICO

Consulte a figura 1.

Tampa da carcaga
Interruptor Ligar/Desligar
Cobertura da escova
Boté&o de variagdo da velocidade
Cabo de alimentagéo
Argola de pendurar
Aberturas de ventilagdo
Patilhas EZ Change
Bucha EZ Change

Pinga

SiMBOLOS UTILIZADOS

TrTemeooTe

LEIA ESTAS INSTRUCOES

AVISO

USE PROTEGAO AURICULAR

USE OCULOS DE PROTEGAO

USE UMA MASCARA ANTIPOEIRA

Bl OO (%)

FABRICO DE CLASSE Il
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AVISOS GERAIS DE SEGURANGA
PARA FERRAMENTAS
ELETRICAS

AVISOS GERAIS

a. Leia todos os avisos de seguranca e instrugées. O
nédo cumprimento dos avisos e instrugdes podera resultar
em eletrocusséo, incéndio e/ou lesées graves.

b. Guarde todos os avisos e instrugées para
posteriores consultas. O termo "ferramenta elétrica” nos
avisos refere-se a sua ferramenta ligada a corrente elétrica
(com cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

SEGURANGA NA AREA DE TRABALHO
a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e
bem iluminada. Areas desarrumadas e pouco iluminadas
podem causar acidentes.

b. Nao deve manusear ferramentas elétricas em
ambientes com materiais explosivos, como por
exemplo liquidos, gases ou pos inflamaveis. As
ferramentas elétricas geram faiscas que podem inflamar
pos ou vapores.

c. Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante a utilizagao. As distracées
podem provocar perda de controlo da ferramenta.

SEGURANGA ELETRICA

a. A ficha de ligagdo da ferramenta elétrica deve ser
indicada para a tomada. Nao tente modificar a ficha.
Nao utilize nenhum tipo de adaptador para a ficha em
ferramentas elétricas ligadas a terra. As fichas ndo
modificadas e tomadas apropriadas reduzem o risco de
eletrocuss&o.

b. Evite tocar ou encostar-se a superficies em contacto
com o solo, tais como tubos, radiadores, fogoes e
frigorificos. Ha um risco elevado de eletrocusséo se o
corpo servir de canal para a corrente de terra.

c. Nao deixe a ferramenta a chuva nem permita que a
mesma se molhe. A infiltragdo de dgua numa ferramenta
elétrica aumenta o risco de eletrocusséo.

d. Nao force o cabo. Nunca deve transportar, puxar
ou desligar a ferramenta elétrica pelo cabo. Mantenha
o cabo afastado de fontes de calor, 6leo, arestas
afiadas ou pegas em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de um choque eléctrico.
e. Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior,
use uma extensao elétrica indicada para uso externo. A
utilizagao de um cabo de extensdo apropriado para areas
exteriores reduz o risco de eletrocusséo.

f. Se ndo puder evitar ter de operar uma ferramenta
elétrica num local hiimido, utilize uma fonte de
alimentagao protegida por um disjuntor com corrente
de fuga a terra. A utilizagdo de um disjuntor com corrente
de fuga a terra reduz o risco de eletrocusséo.

PROTEGAO PESSOAL

a. Esteja atento, tenha cuidado com o que esta a fazer
e seja prudente quando trabalhar com a ferramenta
elétrica. Nao utilize a ferramenta elétrica quando
estiver fatigado ou sob influéncia de drogas, alcool
ou medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar
ferramentas elétricas pode provocar lesbes graves.

b. Utilize equipamento de protecédo pessoal e use
sempre 6culos de protegao. Utilizar equipamento

de protegdo, como mascara antipoeiras e sapatos
antiderrapantes, capacete de seguranga ou prote¢do
auricular de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
elétrica, reduz o risco de lesées.

c. Evite ligar a ferramenta de forma involuntaria. Antes
de ligar a ferramenta a corrente elétrica e/ou colocar
a bateria, de pegar na ferramenta ou transporta-la,
certifique-se de que o interruptor esta na posigao de



desligado. Poderdo ocorrer acidentes se tiver o dedo no
interruptor ao transportar a ferramenta elétrica ou se esta
for ligada a corrente pronta a funcionar com o botéo ligado.
d. Retire ferramentas de ajuste ou chaves inglesas
antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta

ou chave deixada numa pega da ferramenta elétrica em
movimento pode provocar lesées.

e. Nao tente exceder os seus limites de alcance
Mantenha sempre uma posicao firme e equilibrada.
Desta forma podera controlar melhor a ferramenta elétrica
em situagées inesperadas.

f. Use roupa apropriada. Ndo use roupa larga nem
joalharia. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pegas em movimento. Joalharia, roupas
largas ou cabelos longos podem ficar presos nas pegas em
movimento.

g. Se for possivel montar dispositivos de recolha ou
de aspiragao de poeiras, assegure-se de que estao
encaixados e sao utilizados corretamente. A utilizagdo
destes dispositivos pode reduzir o perigo associado a
poeiras.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA ELETRICA

a. Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica mais adequada ao trabalho que vai executar. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

b. Néo utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
estiver defeituoso. Uma ferramenta elétrica que ndo pode
ser controlada através do interruptor torna-se perigosa e
deve ser reparada.

c. Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou

a bateria antes de executar ajustes na ferramenta
elétrica, substituir acessorios ou guardar a ferramenta.
Tais medidas preventivas de seguranca reduzem o risco de
ligagéo acidental da ferramenta elétrica.

d. Guarde as ferramentas elétricas desligadas fora

do alcance das criangas e nao permita que sejam
manuseadas por pessoas nao familiarizadas com a
utilizagdo das mesmas ou que nédo tenham lido estas
instrugoes. As ferramentas elétricas tornam-se perigosas
nas maos de pessoas inexperientes.

e. Mantenha a ferramenta elétrica em bom estado.
Verifique se existem pecas moveis desalinhadas ou
emperradas, pecas fissuradas e outras condigoes que
possam comprometer o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se estiver danificada, mande-a reparar antes
de voltar a utiliza-la. Muitos acidentes surgem por falta de
manutengdo adequada das ferramentas elétricas.

f. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte bem cuidadas e com arestas de
corte afiadas emperram com menos frequéncia e sdo mais
faceis de controlar.

g. Utilize a ferramenta elétrica, acessorios e ponteiras,
entre outros, de acordo com estas instrugdes e tendo
em conta as condigées de trabalho e a tarefa a ser
executada. A utilizagao de ferramentas elétricas para
outras tarefas que néo as previstas poderéa originar
situagdes perigosas.

ASSISTENCIA TECNICA

a. A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por
pessoal técnico qualificado e as pegas s6 podem

ser substituidas por outras idénticas. Desta forma é
assegurada a seguranga da ferramenta elétrica.

AVISOS DE SEGURANCA DA
MULTIFERRAMENTA

AVISOS DE SEGURANGA COMUNS AS
OPERAGOES DE ESMERILAR, LIXAR, LIMPAR
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COM ESCOVA DE ARAME, POLIR OU CORTAR
COM DISCO ABRASIVO

a. Esta ferramenta elétrica pode ser utilizada como
esmeriladora, lixadora, escova de arame, polidora,
ferramenta de esculpir ou de corte. Leia todas as
indicagoes de aviso de segurancga, instrugoes,
ilustragoes e especificagoes fornecidas com a
ferramenta elétrica. O incumprimento de alguma das
indicagbes aqui descritas podera resultar em eletrocusséo,
incéndio e/ou lesbes graves.

b. Nao utilize acessoérios que nao foram especialmente
concebidos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta elétrica. O facto de poder fixar o acessoério a
esta ferramenta elétrica ndo garante uma aplicagdo segura.
c. A velocidade nominal de rotagdo dos acessoérios

de esmerilar deve ser, no minimo, igual a velocidade
maxima indicada na ferramenta elétrica. Acessérios de
esmerilar a rodar acima da respetiva velocidade nominal
podem partir e despedacar-se.

d. O diametro exterior e a espessura do acessorio
devem corresponder as medidas indicadas da sua
ferramenta elétrica. Os acessérios de tamanho incorreto
nédo podem ser controlados adequadamente.

e. Os discos abrasivos, os tambores de lixa ou outros
acessorios devem caber exatamente no veio ou na
pinga da ferramenta elétrica. Os acessodrios que ndo
cabem exatamente no veio da ferramenta elétrica giram de
forma irregular, vibram excessivamente e podem levar a
perda de controlo.

f. Discos montados em mandris, tambores de lixa,
fresas ou outros acessoérios devem entrar até ao fim na
pinga ou na bucha. Se o mandril ndo tiver apoio suficiente
e/ou os discos estiverem demasiado salientes, o disco
montado pode soltar-se e ser projetado a alta velocidade.
g. Nao utilizar acessoérios danificados. Antes de

cada utilizagao, devera controlar os acessorios

e verificar se, por exemplo, os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhagos, se os tambores de
lixa apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atrito
e se as escovas de arame apresentam arames soltos
ou partidos. Se a ferramenta elétrica ou o acessorio
cair, devera verificar se sofreram danos ou entao
devera utilizar um acessoério intato. Apés ter controlado
e introduzido o acessoério, devera manter-se a si e aos
outros fora do nivel de rotagdo do acessorio e deixar

a ferramenta elétrica funcionar durante um minuto a
rotagdo maxima. Os acessorios danificados quebram
normalmente durante este periodo de teste.

h. Utilizar equipamento de protecao pessoal.
Dependendo da aplicacgao, devera utilizar viseira ou
oculos de protecao. Se for necessario, devera utilizar
uma mascara antipoeiras, protegao auricular, luvas

de protecdao ou um avental especial que o proteja

do impacto de pequenas particulas e limalhas. Os
oculos devem ser capazes de proteger contra particulas
que séo projetadas durante diversos tipos de trabalho.

A mascara antipoeiras ou respiratéria deve ser capaz de
filtrar o p6 gerado pelo trabalho produzido. A exposi¢do
prolongada a niveis de ruido elevados pode provocar perda
de capacidade auditiva.

i. As pessoas que se encontrem nas proximidades
devem manter uma distancia segura da area de
trabalho. Cada pessoa que entrar na area de trabalho
devera usar um equipamento de protecdo pessoal.
Estilhagos da pega a ser trabalhada ou acessoérios partidos
podem voar e causar lesées fora da area imediata de
trabalho.

j- Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos elétricos ou o proprio cabo, devera
sempre segurar a ferramenta elétrica pelas superficies
de punho isoladas. O contacto do acessoério de corte
com um cabo sob tensdo pode colocar sob tenséo as



pecas metalicas da ferramenta elétrica e provocar choque
elétrico.

k. Segure sempre firmemente a ferramenta na(s) mao(s)
durante o arranque. O binario de reagdo do motor, a
medida que este acelera até atingir a velocidade maxima,
pode fazer a ferramenta girar.

|. Sempre que possivel, utilizar grampos para fixar

a peca a ser trabalhada. Nunca segurar uma peca
pequena numa mao e a ferramenta na outra mao
durante o trabalho. Fixar as pecas pequenas com
grampos permite ter a(s) mao(s) livre(s) para controlar

a ferramenta. Os materiais arredondados, como varées,
canos e tubos, tém a tendéncia para rolar durante o corte,
0 que podera fazer com que o acessorio fique preso ou
seja projetado na sua diregéo.

m. Manter o cabo de alimentagédo afastado do
acessorio em rotagao. Se perder o controlo da ferramenta
elétrica, é possivel que o cabo de alimentagdo seja cortado
ou engatado e a sua médo ou brago sejam puxados contra o
acessorio em rotagéo.

n. Nunca guardar a ferramenta elétrica antes do
acessorio parar completamente. O acessoério em

rotagado pode entrar em contato com a superficie de apoio,
provocando o descontrolo da ferramenta elétrica.

o. Depois de substituir ou ajustar os acessorios,
certifique-se de que a porca de aperto, a bucha ou
qualquer outro dispositivo de ajuste estdo bem
apertados. Os dispositivos de ajuste soltos podem oscilar
inesperadamente, fazendo perder o controlo ou com que 0s
componentes rotativos sejam projetados violentamente.

p. Nao permitir que a ferramenta elétrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. Esta pode prender
acidentalmente na roupa devido ao contato com o
acessorio em rotagdo e provocar ferimentos.

q. Limpar regularmente as aberturas de ventilagio da
sua ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa p6
para dentro da carcaga, e uma grande quantidade de p6 de
metal pode causar perigos eléctricos.

r. Nao utilizar a ferramenta elétrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

s. Nao utilizar acessoérios que necessitem de agentes
de refrigeragao liquidos. . A utilizagao de agua ou de
outros agentes de refrigeragao liquidos pode provocar
electrocusséo.

t. Utilizar extensoes elétricas totalmente desenroladas
e seguras, com uma capacidade de, pelo menos, 5
amperes.

CONTRAGOLPE E RESPETIVOS AVISOS
Contragolpe é uma reagéo repentina a um acessorio
travado ou bloqueado, como por exemplo um disco
abrasivo, uma cinta de lixa, uma escova ou qualquer

outro acessorio. Essa travagem ou bloqueio levam a

uma paragem abrupta do acessorio em rotagéo, que
provoca, por sua vez, na ferramenta elétrica descontrolada
um movimento no sentido contrario ao de rotagédo do
acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar ou
bloguear numa pega a ser trabalhada, o canto do disco
abrasivo pode afundar na pega em que esta a trabalhar e
encravar-se, partindo o disco ou causando um contragolpe.
O disco abrasivo movimenta-se entdo no sentido do
operador ou para longe deste, dependendo do sentido de
rotacdo do disco no local do bloqueio. Também ¢é possivel
que os discos abrasivos partam. Um contragolpe é a
consequéncia de uma utilizag&o incorreta ou indevida

da ferramenta elétrica. Este pode ser evitado através de
medidas de precaugdo apropriadas, conforme se descreve
a seguir.

a. Segurar firmemente a ferramenta elétrica e
posicionar o seu corpo e os bragos de modo a poder
aguentar as forgas exercidas por um contragolpe. O
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operador pode controlar as forgas de contragolpe através
de medidas de precaugéo apropriadas.

b. Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, cantos afiados, etc. Evite que os acessorios
facam ricochete na peca a ser trabalhada e sejam
travados. O acessorio em rotagéo tende a travar em
esquinas, em cantos afiados ou se for ricocheteado. Isto
causa um descontrolo ou contragolpe.

c. Nao encaixar serras dentadas. Estes acessorios
causam frequentemente um contragolpe ou descontrolo da
ferramenta elétrica.

d. Percorrer o material com o acessério na mesma
direcdo em que as arestas de corte saem do material
(a diregao na qual sdo expelidas as aparas). Utilizar a
ferramenta na dire¢do errada faz com que a aresta de corte
do acessorio salte da peca que estéa a ser trabalhada e
empurre a ferramenta nessa direg&o.

e. Ao utilizar limas rotativas, discos de corte, fresas
de alta velocidade ou fresas de metal duro, fixe
sempre bem a peca a ser trabalhada com a ajuda de
grampos. Estes acessoérios podem prender se ficarem
ligeiramente inclinados dentro do sulco, podendo originar
um contragolpe. Quando um disco de corte prende,
habitualmente parte-se. Quando uma lima rotativa, uma
fresa de alta velocidade ou uma fresa de metal duro
prende, pode saltar do sulco fazendo-o perder o controlo
da ferramenta.

AVISOS ESPECIAIS PARA ESMERILAR E
CORTAR COM DISCOS ABRASIVOS

a. Utilizar exclusivamente os tipos de discos abrasivos
recomendados para a sua ferramenta elétrica e apenas
para as aplicag6ées recomendadas. P.ex.: nunca
esmerilar com a superficie lateral de um disco de
corte. Os discos de corte destinam-se ao desbaste de
material com o canto do disco. Uma forga lateral sobre
estes acessorios abrasivos pode quebra-los.

b. Para cones e pontas abrasivas roscados utilizar
apenas mandris em bom estado, com um rebordo
saliente liso e o diametro e comprimento corretos. A
utilizagdo de mandris adequados reduz a possibilidade de
rutura.

c. Evitar o bloqueio do disco de corte ou a aplicagao
de forga excessiva. Nao efetuar cortes extremamente
profundos. Uma sobrecarga no disco de corte aumenta

o desgaste e a predisposigao para emperrar e bloquear e,
portanto, a possibilidade de um contragolpe ou de rutura do
disco.

d. Ndo aproximar a mao da area que se encontra na
frente ou atras do disco de corte em rotacao. Se o disco
de corte for conduzido para diante ao longo da peca a

ser trabalhada, afastando-se da méo, é possivel que em
caso de contragolpe a ferramenta elétrica, com o disco em
rotagdo, seja atirada diretamente na dire¢do do operador.
e. Se o disco de corte travar, bloquear ou se, por
qualquer motivo, o trabalho for interrompido, a
ferramenta elétrica devera ser desligada e mantida
imovel até o disco parar completamente. Nunca

tentar puxar o disco de corte para fora do corte com
este ainda em rotagao, caso contrario podera ser
provocado um contragolpe. Verificar e eliminar a causa
do travamento ou bloqueio.

f. Nao ligar novamente a ferramenta elétrica enquanto
ainda estiver na pega a ser trabalhada. Deixe o disco de
corte alcancar a velocidade maxima de rotagdo antes
de continuar a cortar com cuidado. Caso contrério, o
disco pode emperrar, saltar fora da peca a ser trabalhada
ou causar um contragolpe.

g. Apoiar placas ou pecgas grandes para reduzir o risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pecas grandes podem curvar-se devido ao préprio peso.
A peca a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos os



lados, tanto nas proximidades do corte como também nos
cantos.

h. Tenha muito cuidado ao fazer “cortes de bolso” em
paredes existentes ou noutras superficies onde nao

é possivel saber o que ha por detras. O disco de corte
pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente
tubagens de gas ou de agua, cabos elétricos ou outros
objetos.

AVISOS DE SEGURANCA ESPECIFICOS
PARA A UTILIZAGAO DE ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também
perde cerdas de arame durante a utilizagdo normal.
Nao sobrecarregue os arames aplicando pressao
excessiva sobre a escova. As cerdas de arame
projetadas podem penetrar facilmente em roupas finas e/ou
na pele.

b. Deixe as escovas a funcionar a velocidade em que
vao ser utilizadas durante, pelo menos, um minuto
antes de iniciar o trabalho. Durante esse periodo, ndao
deve estar ninguém a frente da escova nem alinhado
com ela. As cerdas ou arames soltos podem desprender-
se durante esse periodo de funcionamento em vazio.

c. Oriente a escova de arame em rotagao de forma

a nao ser atingido pelo desprendimento. Pequenas
particulas e fragmentos minusculos de arame podem
desprender-se a alta velocidade durante a utilizagao destas
escovas, podendo alojar-se na pele.

PREPARAGAO

Desligue sempre a ferramenta da tomada elétrica
antes de ajustar ou substituir acessoérios, efetuar
qualquer trabalho de manutencéao, limpeza, etc. Esta
precaugéo previne o risco de ligar acidentalmente a
ferramenta.

PRIMEIRA UTILIZAGAO

As escovas de carvao da sua ferramenta foram concebidas
para garantirem muitas horas de utilizagao fiavel. Para
preparar as escovas para a utilizagdo, ponha a ferramenta
a funcionar em vazio, durante 5 minutos a velocidade
maxima. Isto "assentard" correctamente as escovas e
prolongara a vida util da ferramenta.

SUBSTITUIR PINCAS

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do
encabadouro do acessorio que tenciona utilizar. Nunca
tente encaixar a forga numa pinga um encabadouro com
um didmetro superior. Os tamanhos das pingas estdo
identificados pelos anéis na extremidade frontal da pinca.
Consulte a figura 1.

+ Pinga de 3,2mm/ 1/8" sem anéis

Utilize apenas pingas especificas para a Dremel
4200.

1. Remover uma pinga (J) da bucha EZ Change™ (I).

Consulte as figuras 1 e 1.

a. Utilize um alicate de pontas para empurrar
ligeiramente a garra (L) da pinga, até a libertar do
encaixe de retengédo (K).

b. Puxe ambas as patilhas EZ Change™ para trés e
mantenha-as nessa posigdo (desbloqueada).

c. Puxe a pinga para fora da bucha.

d. Solte as patilhas EZ Change™.

2. Instale uma nova pinga introduzindo a extremidade
mais estreita por completo na bucha EZ Change™.
Para a pinga poder entrar completamente, as
respetivas garras (L) devem estar alinhadas com os
detentores (K) da bucha EZ Change™.
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SUBSTITUIR ACESSORIOS
A sua ferramenta Dremel 4200 esta equipada com o
mecanismo EZ Change™. Ele permite-lhe substituir os
acessorios de forma rapida e simples sem necessidade de
chave.
Utilize apenas acessorios Dremel testados, de
elevado desempenho! Pode encomendar acessorios
através do Centro de Assisténcia Dremel ou em
www.dremel.com.

Utilize o mandril EZ SpeedClic para instalar e
desinstalar acessérios EZ SpeedClic. Consulte a
figura 1.

Nao utilize as patilhas EZ Change™ enquanto a
multiferramenta estiver em funcionamento, pois o
acessorio pode ser projetado.

N

1. Desinstalar um acessorio. Consulte a figura 1.

a. Puxe ambas as patilhas EZ Change™ para tras (1)
até ao fim e mantenha-as nessa posicéo.

b. Remova o acessorio (2).

2. Instalar um acessorio. Consulte a figura 1.

a. Puxe ambas as patilhas EZ Change™ para tras (1)
até ao fim e mantenha-as nessa posicéo.

b. Introduza o acessoério na pinga até ao fim (2) para
minimizar o desvio e o alinhamento.

c. Solte as patilhas EZ Change™ (3).

d. Prima e puxe as patilhas EZ Change™ para a
frente (bloqueada) para fixar completamente o
acessorio.

Certifique-se de que o acessorio esta devidamente
fixado. Os acessérios soltos podem oscilar ou ser
projetados inesperadamente, fazendo-o perder

o controlo da ferramenta. Use sempre o mandril
adequado ao tamanho do encabadouro do acessoério
que tenciona utilizar.

Se o acessorio se soltar durante a utilizagéo, a

m ferramenta necessita de manutengéo.

e. Posicione-se, bem como todas as pessoas que
estejam junto a si, fora do plano de rotagéo do
acessorio e ponha a multiferramenta a funcionar
em vazio durante um minuto na velocidade
maxima. Os acessorios danificados partem-se
normalmente durante este periodo de teste.

Pelo som produzido e pelo tato é possivel dizer se
0 seu acessorio esta corretamente alinhado. Para
ajustar ou alinhar um acessoério, puxe as patilhas EZ
Change™ ligeiramente para tras e rode o acessério
1/4 de volta. Solte as patilhas e ponha a ferramenta
a funcionar. Continue a ajustar desta forma até
conseguir o melhor alinhamento.

UTILIZAR MULTIFIXAGOES

A Dremel 4200 pode ser equipada com diferentes

multifixagdes que aumentam a funcionalidade da sua

ferramenta.
Nem todas as multifixacdes a seguir enumeradas
fazem parte do seu conjunto. Utilize apenas
multifixagdes Dremel testadas, de elevado
desempenho! Pode encomendar multifixagdes
através do Centro de Assisténcia Dremel ou ir a
www.dremel.com para verificar a compatibilidade
das multifixagées e dos acessorios.

1. Utilize o Veio flexivel (225) para trabalhos precisos e
minuciosos ou locais de dificil acesso. Consulte a figura
1.
Para obter o melhor desempenho, deixe o seu novo
Veio flexivel a funcionar em alta velocidade com



a multiferramenta na vertical durante dois minutos
antes de utiliza-lo.

2. Utilize a Plataforma de modelagem Dremel (576) para
lixar e esmerilar angulos perfeitos de 90 e 45 graus.
Consulte a figura 1.

3. Utilize o Punho de detalhe Dremel (577) para ter um
controlo ainda melhor da sua multiferramenta. Consulte
a figura 1.

4. Utilize o Conjunto de corte multifungdes (565/566) para
efetuar um corte controlado numa grande variedade de
materiais. Consulte a figura 1.

5. Utilize o Conjunto de remogéao de argamassa das
paredes e do ch&o (568) para remover argamassa
incrustada entre azulejos e mosaicos. Consulte a figura
1.

6. Utilize o Cortador de linhas retas e de circulos (678)
para fazer circulos perfeitos e cortes a direito. Consulte
a figura 1.

7. Utilize a Multifixagdo de angulo reto (575) para aplicar
acessorios em angulo reto em locais de dificil acesso.
Consulte a figura 1.

8. Utilize a Multifixagdo Comfort Guard para se proteger
do p6 e das faiscas. Consulte a figura 1.

UTILIZAGAO

Experimente praticar primeiro num pedaco de
material inutilizado para testar o desempenho da
ferramenta.

A sua multiferramenta tem um melhor desempenho
se deixar a ferramenta fazer o trabalho por si,

em combinagdo com o acessorio e a multifixagéo
Dremel corretos e a velocidade adequada. Aproxime
lentamente o acessério em rotagdo da pega a ser
trabalhada e encoste-o no ponto onde tenciona
comegcar. Concentre-se em orientar a ferramenta ao
longo da superficie que esta a trabalhar, exercendo
uma pressao muito ligeira. Aumentar a pressao

na ferramenta néo é a solugéo quando ndo esta a
funcionar corretamente. Experimente um acessorio
ou nivel de velocidade diferente para conseguir o
resultado desejado.

O trabalho costuma ficar mais bem feito quando

se faz uma série de passagens com a ferramenta e
n&o apenas uma. Um simples toque da-lhe melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

[i]

SEGURAR A FERRAMENTA

A ferramenta é simétrica e possui uma grande area macia
para agarrar. E possivel segurar confortavelmente a
ferramenta em varias posicoes.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua
face. Os acessorios podem sofrer danos durante
a utilizagéo e ser projetados a medida que a
velocidade aumenta.

Nao tape as aberturas de ventilagdo com a méo
ao segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de
ventilagdo, pode causar um sobreaquecimento do
motor.

1. "Sinta" a ferramenta antes de utiliza-a segurando-a
na mao e familiarizando-se com o respetivo peso e o
equilibrio.

2. Pegue na ferramenta como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador, para obter o
controlo ideal em trabalhos de maior detalhe. Consulte
a figura 1.
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3. Pegue na ferramenta como se fosse um taco de golfe
para executar operagdes mais dificeis, como esmerilar
e cortar. Consulte a figura 1.

LIGAR A FERRAMENTA
A ferramenta liga-se ("ON") e desliga-se ("OFF") no
interruptor Ligar/Desligar existente no compartimento do
motor.
1. Ligue a ficha a tomada elétrica.
2. Ligue a ferramenta ("ON") deslizando o interruptor
Ligar/Desligar para a frente.
3. Desligue a ferramenta ("OFF") deslizando o interruptor
Ligar/Desligar para tras.
Nunca guardar a ferramenta elétrica antes do
acessorio parar completamente. O acessério em
rotagdo pode entrar em contacto com a superficie
de apoio, fazendo-o perder o controlo da ferramenta
elétrica.

REGULAR A VELOCIDADE CORRETA

Esta ferramenta esta equipada com um botéo rotativo
de variagéo da velocidade. Pode regular a velocidade de
rotacdo enquanto trabalha colocando o botdo numa ou
entre qualquer uma das posi¢des de regulagao.

Posigdo do Variagdo de Qualificagao
interruptor velocidade

(RPM)
5 5.000 Baixa velocidade
10 10.000
15 15.000
20 20.000 Alta velocidade
25 25.000
30 30.000
33 33.000

Consulte as especificagdes técnicas do acessoério
(online ou na embalagem) para verificar a
velocidade méaxima. N&o utilize altas velocidades
ao utilizar escovas de arame. A alta velocidade, os
arames podem desprender-se do suporte.

N

1. Utilize uma velocidade baixa (15.000 RPM ou inferior)

quando:
a. Polir, puxar o lustro e limpar usando uma escova
de arame.

b. Polir com acessoérios de polir em feltro.

c. Trabalhar com materiais que podem ser
danificados pelo aquecimento gerado pelas altas
velocidades. Alguns materiais ardem ou derretem a
baixa temperatura.

2. Utilize velocidades mais altas para madeiras rijas,
metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar e
modelar.

Quando uma fresa de ago de alta velocidade
comeca a vibrar, normalmente isso significa que
esta a rodar a uma velocidade demasiado baixa.

3. O aluminio, as ligas de cobre, as ligas de chumbo, as
ligas de zinco e o latédo podem ser cortados a varias
velocidades, dependendo do tipo de corte.

Aplique uma parafina ou outro lubrificante
apropriado (ndo agua) na fresa para impedir que o
material cortado adira aos dentes.

MANUTENGAO E REPARAGAO

Desligue sempre a ferramenta da tomada elétrica
antes de ajustar ou substituir acessorios, efetuar
qualquer trabalho de manutengéo, limpeza, etc. Esta
precaugao previne o risco de ligar acidentalmente a
ferramenta.



A sua ferramenta elétrica deve ser reparada

por pessoal técnico qualificado e as pegas s6
podem ser substituidas por outras idénticas.
Recomendamos que todos os servigos de
assisténcia sejam executados por um Centro de
Assisténcia Dremel. Desta forma, é assegurada

a segurancga da ferramenta. Os trabalhos de
manutengao executados por pessoal nao autorizado
podem resultar na ligagao incorreta dos fios internos
e dos componentes, o que podera representar um
perigo grave.

O utilizador apenas podera inspecionar e substituir
as escovas de carvao. Nao deve mexer no interior
da ferramenta.

LIMPEZA

1. Limpe as aberturas de ventilagéo, o interruptor e as
patilhas da ferramenta com ar comprimido seco.

m N3&o limpe a ferramenta introduzindo objetos

pontiagudos nas aberturas.
m Use 6culos de protegéo para proteger os olhos.
2. Limpe a superficie da ferramenta com um pano
hdmido.
Nao limpe a ferramenta com produtos de limpeza e
solventes, como gasolina, tetracloreto de carbono,
solventes de limpeza a base de cloro, amoniaco e

detergentes domésticos contendo amoniaco. Esses
produtos podem danificar os plasticos.

MANUTENGAO DAS ESCOVAS DE CARVAO
Para manter a eficacia maxima do motor, inspecione o
desgaste das escovas a cada 40-50 horas de utilizagao.
Inspecione igualmente as escovas se a ferramenta
funcionar de forma irregular, perder poténcia ou produzir
ruidos anormais.
A utilizagao da ferramenta com escovas gastas
danificara permanentemente o motor. Utilize apenas
escovas de substitui¢ao originais Dremel.

1. Desligue a ferramenta da corrente e coloque-a sobre
uma superficie limpa.

2. Remova as duas tampas das escovas utilizando a
chave da ferramenta como chave de fendas. Consulte
a figura 1.

3. Remova as duas escovas da ferramenta puxando para
fora as molas que estéo fixas nelas. Consulte a figura
1.

4. Inspecione ambas as escovas. Se uma escova tiver
menos de 3 mm de comprimento, e/ou a respetiva
superficie estiver aspera ou corroida, substitua a
escova de carvdo por uma nova.

a. Remova a mola da escova.
b. Deite fora a escova antiga e coloque a mola numa
escova hova.
Se uma das escovas estiver gasta, deve substituir
ambas as escovas para um melhor desempenho da
sua ferramenta.

5. Volte a colocar as escovas de carvdo (com as molas)
dentro da ferramenta.

Existe apenas uma forma de a escova caber
exatamente na ferramenta.

6. Volte a colocar as tampas das escovas rodando-as no
sentido dos ponteiros do relogio.

Para apertar, utilize a chave, mas ndo aperte
demasiado!

7. Consulte Primeira utilizagéo para voltar a utilizar a
ferramenta.
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ASSISTENCIA TECNICA E GARANTIA

NAO MEXER NO INTERIOR DA FERRAMENTA. Este
produto da DREMEL tem a garantia que se encontra
regulamentada pela legislagdo de cada pais. Os danos
provocados pelo desgaste normal, sobrecargas, utilizagdo
indevida ou falta de manutencéo e cuidados adequados
néo s&o cobertos pela garantia. Em caso de reclamacéo,
envie a ferramenta por desmontar, juntamente com o
comprovativo de compra, para o seu agente autorizado.

CONTACTAR A DREMEL

Para obter mais informagdes sobre a gama de produtos da
Dremel, o apoio ao cliente e o nimero da linha direta, va a
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

MEIO AMBIENTE

ELIMINAGAO

Maquina, acessoérios e embalagens devem ser separados e
enviados para a reciclagem adequada.

APENAS PARA OS PAISES DA UE

w——p» Néo deitar ferramentas eléctricas no lixo
\ ’ doméstico! De acordo com a directiva
europeia 2012/19/CE para aparelhos
—Q)® eléctricos e electronicos usados, e com

as respectivas implementagdes nas leis
nacionais, as ferramentas eléctricas que nao
servem mais para a utilizagéo, devem ser
enviadas separadamente a uma reciclagem
ecoldgica.

ESPECIFICAGOES GERAIS

Tens&o nominal 230-240 V, 50-60 Hz

Poténcia nominal 175 W

Velocidade nominal (n) 33.000 RPM

Capacidade da bucha 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Ferramentas com

@ Fabrico de Classe Il
isolamento duplo

META®PAZH TQN NMPQTOTYNQN

OAHIQN

EIZArQrH

Zag euxaploToUpe yia TNV ayopd Tou TToAugpyaAgiou
Dremel, 10 oTroio oag TTapéxel TéAeia amédoon KaTd

TNV EKTEAEON AETITWV KOl TTEPITTAOKWYV EPYACIWV. AUTO

TO TTPOIOV OXEBIGOTNKE YIa TOUG TTOAAOUG XPHOTES
TTPoidvTwV Dremel TTou xpnaipoTtrololv 1o TToAugpyaAeio
TOUG KaBnuePIVE, AauBavovTag uTTdwn TG ETOUNIES Kal

TIG OTTAITACEIG TOUG. Oa EKTINAOETE TOV PEYAAO apiBud
£QAPHUOYWV TTOU UTTOPET VOl UTTOOTNPIEEI M€ EUKOAIQ auTd TO
TToAUgpyaAEio.

FENIKH NEPIFCPA®H

To moAuepyaheio Dremel givar éva upnAng TToidTNTaG
unxavnua akpiBeiag, To otroio oag divel Tn duvaTédTnTa

va JIEKTTEPAIWTETE PEYAAN TTOIKIAIG Epyadiwyv. To
TroAuepyaAeio gival oxediacpévo yia TpoxiIopa, Adgsuon,
TpiyIpo, TPiYIYo Ye ouppaTtoBoupToa, kKaBapiopd/oTiABwon
1 KOTTA. AvaTpéETE OTOV KATAAOYO TNG ETAIPEIQG PAG OTO



AladiKTUO yIa va EVNUEPWOEITE OXETIKA PE TN HEYAAN
TroIKIAI0 €APTNUATWY Kal TIPOCAPTNHATWY TTOU UTTOPEITE v
XPNOIUOTIOINCETE.

To Dremel 4200 eivai To MPQTO mroAugpyaAeio Trou
ETITPETTEI EUKOAN aAAayr 5aPTNPATWY XWPIG TN XPron
KAEIB100. XpnaolpoTrolei £vav TTANPWG EVOWHATWHEVO
HoXAIKS punxaviopd, o omroiog acg@ahilel To e€GpTNUA.
EmmpooBeTa, To Tohugpyaheio SiaBéTel KivnTAPA uwnAig
ammédoong e NAEKTPOVIKA avadpaacn, n OTroia Tou ETTITPETTEI
va dlartnpei Tnv TaxutnTa Tou uTtd QopTio. Mapéxel eTriong
“OMOAR €KKiVNON”, N OTTOIO PEIWVEI TIG KATATIOVATEIG TTOU
TIPOKOAET N EKKivnon PE UWNAR POTTH.

KATAZKEYH

AvaTpé€te oTnv eIkéva 1.
Ké&Auppa mepiBAfpartog
AiakdTITNG Agitoupyiag (On/Off)
KdaAuppa whAkTpag

KoupTi pUBpiong taxutntag
KaAwdio peupatog
AvapTtipag

Oupideg agpigpoy

MoxAoi EZ Change

Took EZ

PwAid

XPHZIMOIMOIOYMENA ZYMBOAA

TrTemeoonTe

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEX

MPOEIAOMOIHZH

XPHZIMOMOIHZTE MPOXTATEYTIKA
AKOHZ

XPHZIMOMOIHZTE MPOXTATEYTIKA
FYAAIA

XPHZIMOTMOIHZTE MAZKA MPOZTAZIAZ
ANO TH XKONH

KATAXKEYH KAAZHZ 11

Bl O[3

FENIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAAEIAZ A HAEKTPIKA
EPIrAAEIA

FENIKA

a. AlaBdaoTe OAEg TIG TTPOEISOTTOINOEIG ACPAAEIAG

Kal O6Agg TIG 0dnyieg. H un oupudpewaon ue Tic
TPOEIBOTTOINCEIS Kal TIS 00nYies UTTOPEi va odnyrnoel o
nAektporAnéia, pwria kai/y oe oofapd TpaupaTioud.

b. ®uAdgTe OAEG TIG TTPOEIBOTTOINTEIG KAl TIG 0BnYieg
yia peAAovTiki avagopd. O 6po¢ “NAEKTPIKO epyaieio”
OTIS TTPOEIOOTTOINTEIS AVAPEPETAI OE NAEKTPIKG epyalsia
Tou Tpo@odorouvral ue PeUNa amé 10 SiKTUO PEULATOS
(evalpuara) fi o€ NAEKTPIKG epyaAeia Tou ToopodoTolvral
E pedua armrd umarapies (acupuara).

AZ®AAEIA XQPOY EPFAZIAZ

a. AlaTnpeiTe TOo XWPO epyaaciag KaBapo Kal
TaKTOTrOINUEVO. H araéia Kal o1 OKOTEIVES TTEPIOXES
mpokaAoUv aruxruara.

b. Mnv xpnoipotrolgite NAEKTPIKA epyaAsia o€ Xwpoug
HE EKPNKTIKNA ATUOO@AIPA, OTTWG TI.X. TTapousia
EUPAEKTWV UYPWV, AEPiWV | OKOVNG. Ta NAEKTPIKG
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epyaieia dnuioupyolv oTmIvBHPES, ol 0TToioI UTTOPOUV va
avapAééouv tn okévn A TIC avaBuUUIGTEIS.

c. OTav XpnOIYOTTOIEITE éva NAEKTPIKO £pyalegio, va
KPOTATE HOKPIA TA TTaISIA KAl TA GAAA TTOPEUPICKOMEVA
dropa. Z¢ meEPITTWON améoTTaAcnS NS TPOTOXNS 0ag
UTTOPET Va XAOoeTe TOV €Agyx0 TOU epyaAgiou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

a. To @ig Tou NAeKTPIKOU epyaAeiou TTPETTEl va TAIPIAZE
ME TNV TPifa peUpaTOG. Z€ Kapia TEPITTTWON dev
EMITPETETAI N HETATPOTTH TOU @QIG. MV XpnoipoTtroleite
TPOCUPHOYEIG QIS UE YEIWHEVA NAEKTPIKG epyaleia. Ta
Un PETATTOINUEVA QIS Kal O KATAAANAES TTPile¢ ueivouy Tov
Kivéuvo nAektpomAnéiag.

b. ATro@UyeTe TNV ETTAQPN TOU CWHATOG CTAG HE
YEIWPEVEG ETTIPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, BEPHAVTIKG
owuara, e0Tieg Kal Yuyeia. Orav 1o owpa oag givai
yelwpévo, auédverai o kivduvog nAektpomAnéiag.

c. Mnv gkBéteTe Ta NAEKTPIKA epyaleia oTn Bpoxn

N oTnVv uypagcia. H dieioduon vepoU o€ éva NAEKTPIKO
epyaleio auéaver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

d. Mnv xpnoipoTroicite To KaAwdio pe AGBog TpoTTOUG.
Mnv XpPNOIUOTTOIEITE TO KAAWSIO YIA VA HETAPEPETE 1)
va TPABREETE TO NAEKTPIKO epyaAEio, 1 yia va BydAeTe
TO @QIG a1rd Tnv Tpifa. MpopuAdsTe To KaAwdio amd
BepuoTNTA, AABI0, KOPTEPES AKUES 1 KIVOUUEVA
avTikeipeva. Ta xaAaouéva n ra pmrepdeuéva NAEKTPIKG
kaAwdia auédvouv Tov Kivduvo nAektporrAnéiag.

e. Otav epyaleoTe pe éva NAEKTPIKO Epyaleio oTnv
0TTa10pO, VO XPNOIHOTTOIEITE KAAWSIO ETTEKTAONG
(uTraAavTéda) katdAAnAo yia xprion oTnv Utraibpo. H
xpnaon evég kaAwdiou kardAAnAou yia v UTaiBpo peiwver
ToV Kivduvo nAektpormAnéiag.

f. Edv Trpémrel omwodATTOTE VA XPNOIMOTTOINCETE

€va NAEKTPIKO epyaleio og Evav uypo Xwpo,
XPNOIUOTTOINOTE HIA TTAPOXI PEUPATOG HE AVIXVEUTH
pelpaTog dlappong TPog T yn (peAé Siaguyng). H
Xpron avixveurr peuuarog dIapPONg LEIWVEI TOV Kivouvo
nAekrporAnéiag.

NPOZQMIKH AZOAAEIA

a. Na €ioTe TPoOEKTIKOI, va BiveTe TpOTOXN OTNV
E£PYACia TTOU KAVETE KaI VA XEIPIJEOTE PE TTEPIOKEYN TO
NAeKTPIKO epyaleio. Mnv XpnoipoTroleite éva NAEKTPIKO
epyaleio 6TAv €i0TE KOUPAOPEVOI | UTTO TNV ETTHPEIN
VOPKWTIKWYV, OIVOTIVEUHATOG 1) PapuaKkwy. Mia oTiyun
ammpooeéiag Kard Tov XEIpIoU6 Tou NAEKTPIKOU Epyalgiou
umopei va odnynoer oe cofapous TPauUUATIOUOUS TOU
XEIpIoTh.

b. Na xpnoipotrolgite Tpoowiké £§0TTAIoNS
mpooTaciag. Na XpnoiJoTrolEiTe TTAVTOTE
TPOCTATEUTIKA YUaAIG. H xprion kardAAnAou e€ommAiouol
aocgalciag, OTws pdoka mpoaraaoiag amo 1 OKovn,
avrioAioOnTIKG utrodruara aoQalsiag, TPOOTATEUTIKO
KPAVOGS 1] WTAOTTIOES, UEIVEI TOV KiVOUVO TPQUUATIOUWYV.

c. ATro@uyeTte TNV aBEANTN gKKivnon Kai AiIToupyia.
BeBaiw0eite 611 0 SlakOTTNG BPioKeTON OTN Bé0N

OFF mpiv cuvdéoeTe TO epyaleio oTo pelpa Kai/

N HE TIG PTTOTAPIEG, KABWG KAl TTPIV ONKWOETE 1
HETaPEPETE TO epyaleio. Orav UeTAQEPETE NAEKTPIKG
epyaAcia e 1o SAKTUAS oag oTo SIakOTTn, 1) 6Tav OUVOETETE
NAEKTPIKG epyaleia o€ pia Tapoxri peUparog e 1o SIaKOTTTN
Aeiroupyiag otn 6éan ON, umrdpxer KivOUVoS aruxnuarog.

d. ATTOHOKPUVETE KABe KA€1Si pUBHIONG 1 KAEISi TOOK
poToU B€0ceTe TO NAEKTPIKO £pyaleio oe AsiToupyia.
‘Eva kAeidi Took 1y éva kAidi puBuIong mpooaptnuévo o’ éva
TTEPIOTPEPOUEVO EEGPTNUA TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou utTopei
va odnyroel o€ TPaUUATIOUOUS.

e. Mnv utrepekTIPATE TOV £aUTO oag. Na AapBdvere
OWOTH OTACN KOl VO KPATATE TTAVTOTE TNV ICOPPOTTia
oag. Auté Bon6d otov KaAUTEPO EAeyx0 TOU NAEKTPIKOU
epyalgiou o€ TEPITITWON ATTPOCOOKNTWY KATAOTATEWV.

f. Na @opdre owoTn evdupacia. Mnv gopdre @apdid
pouxa i koounpara. Kpardre Ta paAAid, Ta pouxa Kol



TA YAVTIO OOG HAKPIA a1Td TO KIVOUMEVA PEPN. XaAapd
pouxa, koounuara f pakpid paAAid umopei va eumrAakoov
ara Kivouueva uépn.

g. Otav umrdpyouv Siatdageig yia ouvdeon o€
avappopnon kai cuAAoyn okovng, BeRaiwdeite 611 givan
ouvdedepéveg Kal XpnaoipotroloUvTal owaoTd. H xprion
autwyv Twv SIaTAEEWV UTTOPEI va LEITE TOV KivOUVO TTOU
TTPOKaAEITal arrd 1n OKOv.

XPHEH KAI ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPrAAEIQN

a. Mnv “Zopilete” To NAekTPIKO £pyaleio. Na
XPNOIUOTIOIEITE TO CWOTO NAEKTPIKO EpYaAEio yia TRV
gpyacia oag. To owaTd NAeKTpIkG epyaieio kabiord tnv
epyacia oag kKaAUTepn kar aogpaAéatepn orav epydleral atnv
TaxUTnTa yia TNV OTToid KATAOKEUAOTNKE.

b. Mnv xpnoipotrolgiTe To NAEKTPIKO EpyaAEio edv

0 B10KOTITNG BeV PTTOPEi Va EvepyoTToInBEi Kal va
amrevepyotroinBei. Eva nAekTpiké epyaieio o omoio dev
pTopei va eAgyxBei pe 1o S1akoTTTn givar eTIKiVOUVO Kal
TTPETTEI VA ETTIOKEVAOTE.

c. Mpiv kavere omrolecdATroTe pubPicelg, aAAGgeTe
gapTRpaTa N aToBNKEUOETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio,
ATTOOUVSECTE TO QIS OTT6 TNV TPija pelpaTog ri/

KOl ATTOOUVSECTE TN CUCTOIYi0 UTTATAPIWY ATrd TO
NAEKTPIKO epyalegio. Ta mpoAnmTika uérpa acpalsiag
HEIDVOUV TOV KiVOUVO TNG EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou kard AGog.

d. Na @uAdTe Ta NAEKTPIKAG epyaAeia TTou S
XpPnoigotroloUvTal HOKPIG aTrd Ta TTaSId Kal pnv
EMITPEYETE TN XPHON TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou o€
dTopa TTou Bev gival EEOIKEIWPEVA PE AUTO TO NAEKTPIKO
epyaAeio | HE auTég TIG 0dnyieg AeIToupyiag Tou
NAEKTPIKOU epyaAeiou. Ta NAeKTpIKG pyaleia eivar
emkivéuva é1av xpnoiuorrolouvral armé arreipa droua.

e. ZuvTnpeite Ta NAEKTPIKA epyaleia. Na eAéyxeTe
TNV EUBUYPAMUMION KOl TIG CUVSETEIG TWV KIVOUHEVWV
eapTnUdTWYV, EdV £XOoUV PBOPEG, KABWG Kal OTIBATTOTE
dAAo pTropei va ernpedoel Tn AgiToupyia Twv
NAEKTPIKWYV epyaAeiwv. Edv utrdpyxouv Jnuiég,

SWOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO YIO ETTIOKEUN TTPIV TO
XPNOIUOTTOINCGETE. H Kakr) ouvTipnon Twv NAEKTPIKWY
epyaAeiwv amoreAsi aitia ToAAwv aruxnudarwv.

f. AlaTnpeite Ta epyaAeia KOTTAG KOPTEPA Kal KaBapd.
Ta owoTd ouvinpnuéva epyalsia KOTTHS UE KOPTEPES
AKUES KOTTHS UTTAOKGPOUV BUOKOABTEPQA Kal EAEyxovTal
EUKOAGTEPQ.

g. Na xpnoipotrolgite To NAeKTPIKO gpyaAeio Kai

Ta £0PTANATA TOU CUNPWVA PE AUTEG TIG OBNYiEg,
AapBdvovTag uTroyn TIG CUVBNKESG Epyaaoiag Kol TRV
gpyacia TToU TPETTEl va Yivel. H xprion Tou nAekTpikoU
epyaleiou yia epyaaicg mou dev mpoPAETovTal yia auTd
UTTOPEl va SnuIoupyrioel ETTIKIVOUVES KATAOTAOEIS.

ZEPBIZ

a. AwoTe To nAekTPIKO epyaleio oag yia oépBig o’
€va €15IKEUPEVO OTIG ETTIOKEUEG GTOHO, TO OTTOI0
XPNOIOTTOoIEl HOVO YVIOIa avTAAAAKTIKG e§apTApMATA.
‘Ero1 eéaopadileral n diaripnon g acpdAeiag Tou
NAeKTPIKOU epyaAeiou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
I'lA TO MOAYEPIAAEIO

NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ KOINEZ
FlA EPTAZIEZ TPOXIZMATOZ, AEIANZHEZ,
TPIWIMATOXZ ME £YPMATOBOYPTZA, ZTIABQZHZ,
AAZEYZIHI H KOMHZ

a. To nAekTpIKO epyaAeio gival oxediaouévo yia
TPOXIOHA, Agiavan, Tpiyipo pE cuppaTOBoUpTOa,
oTiABwon, Adgeuon f komrn. Na AapBdvere uroywn
OAEG TIG TTPOEISOTTOINCEIG ATPAAEIAG, TIG 0BNYiEg, TIg
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QTTEIKOVIOEIG KAl TIG TTPOSIaYypaPES TTOU TrapéXovTal
ME auTo To NAEKTPIKO epyaleio. H un ouupdppwaon ue Tig
Mo K&Tw utrodeieis umopei va 0dnynoer og nAektporAnéia,
PwrIG Kai/r) o aofapd TpauuaTiouo.

b. Mnv xpnoipoTtrolgite e§apTApaTa Ta oTroia dev

eival €181k oxedlaopéva yia To epyaAgio Kal dev
OUVIOTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUAOTH TOU. TO yeyovog
o éva e§aprnua uropei va mpooaptnBei 0To NAEKTPIKO
epyaieio oag, Oev eyyudrai Tnv aopaAn Asiroupyia.

c. H ovopaoTiki TaXUTNTa TWV E§APTNHATWYV
TpOXioHATOG TPETTEI Va £ival To AlyOTEPO ion ME TN
HEYIOTN TOXUTNTA AEITOUPYIOG TTOU AVAQEPETAI OTO
NAeKTPIKO epyaleio. Ta eéapriuara Tpoxiouarog mou
AeiroupyoUv o€ peyaAlrepn taxdTnTa amoé TNV oVouaoTIKH
TOUS UTTOPET va OTTAOOUV Kal va TTETaXTOUV yUpw KopudTia
TOUG.

d. H e§wTepikn SIAUETPOG KAl TO TTAXOG TOU
€£5APTANATOG TTPETTEI VA BPiTKOVTAI EVTOG TWV
mPOodIaypaPwV Tou NAEKTPIKOU epyaleiou oag. Ta
eéapripara e AGBog péyebog Sev umopouv va eAsyxBolv
ETTAPKWS.

e. O1 Tpoxoi, Ta TTéApaTa Agiovong Kai oTroladnTroTe
dAAa eSapTAHATA TTPETTEI VO TTPOCAPHOJOVTAl CWOTA
aTov agova 1 oTn PWAIG Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou.

Ta eéaprripara mou dev Taipiddouv akpiBws arn diaraén
OUYKPATNONGS TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou TTepioTpépovral
EKKEVTPQ, TTPOKAAOUV I0XUPOUS KPadaouoUs Kal UTTOPEl va
oénynoouv o€ amwAeia Tou EAEyxou Tou epyaAgiou.

f. O1 Tpoxoi TToU TOTTOBETOUVTOI OE OTEAEXN, TO TTEAPATA
Agiavong, Ta KOTITIKA Kal Tat GAAa e§0PTAMATA TTPETTEL
va glocdyovTal TARPWG Péoa oTn WAIG 1) TO TOOK.

Edv 10 0TéAEXOS OUYKPATEITAI QVETTAPKWS 1/Kal 0 TPOXOS
£&éxel UTTEPPOAIKG, O TPOXOG EVOEXETAI va XaAapwaEl Kail va
EKTOEEUBET e ueyaAn taxurnra.

d. Mnv xpnoipotroicite xaAaopéva e§apripara. Na
eAEyXeTE TIPIV TN XPHiON KAOE edpTNHA, OTTWG TOUG
TpoxoUg Agiavong yia TUXOV OTTACipaTa KAl PWYHES,
To EAPA Agiavong yio pwypEg, OXioIpo 1 HEYAAES
@BopEg KAl TN CUPHATOROUPTOX Yia XaAApd i} KOMHEVA
oupuaTa. £& TEPITITWON TTOU TO NAEKTPIKO epyaAeio

N 10 e§ApTNUA TTECEI KATW, EAEYEETE VIO TUXOV InMId

N XpnoipotroInoTe éva dAAo dyoyo egdpTnua. MeTd
ToV £AEYXO Kal TNV TOTroBéTNON £vOG e§apTAMATOG,
OTTOPOKPUVOEITE ECEIG KAI TA TTOPEUPIOCKOPEVA ATOHA
aTr6 TO ETTTESO TOU TTEPIOTPEPOUEVOU ESUPTANATOG
Kol B€0TE TO NAEKTPIKO epyaleio o€ AsiToupyia ue Tov
HEYIOTO apIBUO OTPOPWV, XWPIG POPTIO, YIa Eva AETTTO.
Ta mpoPAnuariké eéapripara ouviBws oTTave Kard 1
SIGPKEIa QUTOU TOU XPOVOU BOKIUNG.

h. Na @opdre TTpoowITiKO £§0TTAICO TTPOOTACIAG.
Avdloya pe TNV gpyacia, XpnoIHOTTOINOTE HAOKES
TPOCWITOU, TTPOCTATEUTIKEG SIATASEIS HATIWV 1
TPOOCTATEUTIKA YUaAld. OTav gival atrapaitnTo,
POPECTE MIO HAOKA TTPOCTACING OTTO T OKOVN,
WTACTISEG, YAVTIO Kal pia KATAAANAN Todid, Trou Ba
0ag TTPOCTATEVEI ATTO TO EKOPEVIOVIJOHEVA CWHATISIA
Agiavong i amé Ta BpadopaTa Tou eTTESEPYAJOUEVOU
KoppaTioU. Ta mpooTarteuTika yuaAid mpémel va eival
Kar@AAnAa yia tnv mpootaocia amé Ta owparidia mou
ekopevdovidovral kara 1S S1IAQOPES pyaaies. H udoka
mpoaTaciag amé 1 oKOvn 1 N AVATTVEUOTIKN IAOKA TTPETTEI
va gival KatdAAnAn yia To @IATpépioua Twv PIKpoowuaTidiwyv
mou dnuioupyouvral kard Tnv epyacia oag. H maparerauévn
ékBean oe B6puBo uwnAng éviaong urmopei va odnyroel o€
amwAeia NG aKong.

i. No KPATATE TO TTAPEUPICKOPEVA GATONA OE ATTOCTACT
ag@aAgiag ard To Xwpo epyaaiag. Kabe dropo Tou
EICEPXETAI OTO XWPO EPYATiAg TTPETTEI VA POPAEI
TPOOWTTIKS §OTTAICNO TTPpOoTACIAS. Ta Bpavouara

TOU QVTIKEIUEVOU EPYaTiag 1 EVOS OTTAaoUEVOU EaPTHUATOS
UTTOPEI Va EKOQPEVOOVIOTOUV Kal va TTPOKaAéoouv



TPQUUATIOUOUS, aKOUQ KAl EKTOS TNG GUEDNS TTEPIOXNS
£pyaoiag.

j. Na midveTe To nAeKTPIKO EpyaAeio povo amo Tig
Hovwpéveg AaBég OTaV EKTEAEITE EPYOTieg KATA TIG
OTroieg TO E§APTNHA KOTTAG UTTOPEi va £pBEl o€ eTTaPn
HE KPU@OUG NAEKTPIKOUG aywyoUg | HE TO KAAWSI0 Tou
idlou Tou gpyaleiou. H emagn evog eapTriuarog Komng
e évav nAeKTPoPOpo aywyod UTTOpEl va Béael Ta akaAuTTTa
HETAAAIKG €PN TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou utré Tdon Kai va
mpokaAéael nAekTporrAnéia otov xeipioTh).

k. Na kpaTtdre Tavra 1o epyaleio oTabepd oTa XEpIa
oag KATd TNV EKKivnon. H porr avridpaong tou Kivntripa,
Kabwg emTaxuvel o€ AN Taxornta, evoéxeral va
TTPOKAAETEI TNV TTEPIOTPOPN TOU EPYaAEiou.

|. XpnOIHOTIOINCTE CPIKTAPES YIA TN OTEPEWGCN TOU
AVTIKEIPEVOU EPYATiag, OTTOU gival EQIKTO. Mnv KpaTdTe
TrOTE éva MIKPO OVTIKEINEVO HE TO Eva XEPI KOl TO
gpyaAeio pe To dAAo KaBwWG To XpnolpoTToIEiTe. H
OTEPEWDN EVOS UIKPOU QVTIKEINEVOU EPYATIAS [IE OPIKTAPES
oag bivel Tn duvaTtéTNTa va XpnOoILOTIOIEITE Ta xépia oag yia
Tov éAgyxo Tou epyaAgiou. Ta oTpoyyuAd uAIkd, STTwg ol
paBsdoI Kal 01 CWARVES, EXOUV TNV TAON va TTEPICTPEPOVTAl
Kard TNV KOTTA TOUS Kal ITTOPET va TTpokaAéoouv “dprrayua”
¢ pUTNGS i TNV avarmnénaon 1§ mpog 1a E0GS.

m. KpaTtAoTe To KaAAWS10 pEUPATOG HAKPIA ATT TO
TEPICTPEPOHUEVO EAPTNHA. S TTEPITITWON TTOU XAOETE
ToV éAgyx0, TO KaAWDdIO PEUUQTOS UTTOPEI Va KOTTE I va
EUTTAQKET KaI TO XEpI 1} TO UTTPATO0 0ag va TpanxTel mavw
OTO TTEPIOTPEPOUEVO EEGPTNUA.

n. Mnv akoupTrdTe TO NAEKTPIKO EpyaAEio TTOTE

KATW, WOTTOU VO OTAMATAOEI EVTEAWG TO £§APTNHA.

To mepIoTPEPOUEVO EGPTNUA UTTOPET va “aptraéer” Tnv
EMIPaveIa evarréBeons Kai va Tpafréel 1o NAEKTPIKO
EPYaAEio eKTOS TOU EAEyxOU Oag.

0. Apou aAAdGgeTe POTEG 1) KAVETE OTTOIECENTTOTE
pubpioeig, BeBaiwbeite 6TI TO TTAIPAdI TNG PWAIGG, TO
TOOK | otrolad1TroTE AAAN PUBUICTIKA SiIdTOAgN Eival
o@iypévn KaAd. Or xaAapég pubuIoTIKES OIaTGEeEIS UTTOPET
va UETQTOMIOTOUV ATTPOOEVA, TTPOKAAWVTAS aTTWAEIX

TOU EAEyXOU Kal EKTOEEUD QVEEEAEYKTA TTEPIOTPEPOUEVIWV
géaprnudrwy.

p- Mnv ag@rvere To NAEKTPIKO £pyaAeio va AeiToupyei
KaTd TN S1GPKEIA TNG HETAPOPAS ToU. Ta pouxa oag
UTTOPEl va TUAIXTOUV aBéANTa OTO TTEPIOTPEPOUEVO EEGPTNLA
kai va 1pafnéouv 1o e€GpTNUA OTO CWHA OAG.

q. KaBapileTe TOKTIKA TIG OXIOHEG AEPIOHOU TOU
NAekTPIKOU epyaleiou. O aveuioTipag Tou KivnTHpa
avappopd 1n okoévn péoa oto mepiBAnua kai n utrepPBoAikn
OUYKEVTPWON TNG HETAAAIKAS OKOVNG UTTOPET va TTPOKAAEDE!
NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.

r. Mnv XpnoIPoTToIEiTE TO NAEKTPIKO EpYaAEio KOVTA OE
g0@AekTa UAIKA. O1 ommivOrpeg ummopouv va avapAéouv
aurd Ta UAIKG.

s. Mnv xpnoipoTrolgite e§apTRPATA TTOU ATTAITOUV
XPNON WYUKTIKWYV uypwv. H xprion vepou 1 aAAwv
WUKTIKWY UypwV UTTopei va odnyrioel og nAektporAnéia.

t. Na xpnoipotroicite aoc@aAnl KaAWSia eTEKTAONG
(nTraAavTéleg) 5 ApTrép TOUAGYIOTOV, TA OTTOIO VO
EeTUAiyeTE TTARPWG.

ANAAPASH KAI ZXETIKEEZ
MPOEIAOMNOIHZEIZX

H avdadpaon (kAéTonpa) gival pia {aevikn avtidpaon oto
oeAvwHa ) HAYKWHA £VOG TTEPIOTPEPOUEVOU TPOXOU,

evog EAPATOG Agiavang, piag BoUpToag i OTToIOUSHTIOTE
dAhou egaptipatog. To oerAvwa ) Jaykwua TTPOKAAEi TO
Ea@VIKO OTaPATNHA TOU TIEPIOTPEPOUEVOU £EAPTANATOG,
TIPAYHO TTOU £X€I WG OTTOTEAEOUA TO NAEKTPIKO £pyaAeio,
€KTOG EAEYXOU, Va TIVAZeTaI TIPOG TNV avTIBETN KaTeUBuvon
TNG TTEPIOTPOPRIG Tou e€apTApaTog. Otav Tr.x. évag

TpoXOG Agiavong o@nvwoel i UTTAOKAPEI GTO AVTIKEIPEVO
€PYaCiag, TOTE N AKMI TOU TPOXOU TTOU EICEPXETAI OTO
oanpeio euTTAOKNG PTTOpEi va BuBIoTEl Jéoa OTnV TIQAvEIR
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TOUu UAIKOU KaIl va TTPOKOAETEI TNV €KTiVagn TTPOgG Ta £Ew

1 T0 KAGTONpa Tou TpoxoU. O TPOXOG UTTOPET va TIVOXTET
TIPOG 1) HaKPIG aTTd TOV XEIPIOTH, avaAoya e TN @opd
TTEPIOTPOPNG TOU TPOXOU TN OTIYHI TNG EPTTAOKNAG. € TETOIEG
TIEPITITWOEIG Ol TPOXOI Agiavang PTTOPET ETTIONG VO OTTACOUV.
To “kAoéTanua” gival To amotéAeopa AavBaopévng Xpriong
Tou NAEKTPIKOU epyaleiou kal/fj AGBog diadikaaiag XeIipIoHoU
) CUVONKWV Kal PTTOPEi va aTTOPeUXOEi e TN Ayn cwoTwv
TIPOANTITIKWV PETPWYV, OTTWG TTEPIYPAPOVTAI TTAPAKATW.

a. Na kpatdre oTaBepd TO NAEKTPIKO EPYaAEio Kal va
TOTTOBETEITE TO CWHA KAl TA XEPIO TOG ETOT, WOTE VA
HTTOPEITE VA avTIoTaBEITE OTIG SUuVvApElg avadpaong
(kAéTonpa). O xeipioTi¢ uropei va eAEyéer i duvaueig
avadpaong AapBavovrag ta KardAAnAa mpoAnmrika pérpa.
b. Na gioTe 1810iTEPA TTPOOEKTIKOI OTAV EPYALEOTE

O€ YWViEG, KOPTEPEG aKpEG K.ATT. MpooégTe va

HNV avatrndnoel | oKaAWaoel To §apTnHa. To
TTEPIOTPEPOUEVO EEGPTNUA TPNVWVEI EUKOAQ OE YwVieS
KaI KOPTEPES AKLES, LIE aTTOTEAEOUa amwAgia eAéyxou f
KAGTONUA.

c. Mnv mpocaptdre TplovwTég Adpeg. AuTéG o Adueg
poKaAoUv ouxvd kKAGTonua Kai armwAeIa Tou EAEyxou.

d. Na odnyeite Travra Tn pUTN péca oTo UAIKO TTPOG
TNV id1a kaTevBuvon pe TNV otroia Byaivel n akpn
KOTTG a1ré To UAIKO (N KaTelBuvon TTpog TNV otroia
meTdyovTal Ta Bpavopara). H mpowbnon rou epyalsiou
mpog AdBog kareuBuvan mpokaAei Tnv é§060 TN akung
KOTTNS TNS MUTNG ATTO TO QVTIKEILEVO Epyaoiag Kai TNV €Aén
TOU EpyaAgiou TTpog TNV KareUBuvaon mpowenang.

e. Otav XpNOIHOTIOIEITE TTEPICTPOPIKA AEIAVTIKG,
TpoXoUg KOTTNG, KOTITIKA UPNARG TaxUTNTAG | KOTITIKA
a6 kapRiSio BoA@papiou, va OTEPEWVETE TTAVTA TO
QVTIKEIYEVO EpYaATiag pe ao@dAela. AuToi of TPoxoi
“apmafouv” edv mapouv Aiyn kAion uéoa otnv auAdkwon
Kar umropei va “kAororjoouv”. Otav apmdéer évag 1poxo¢
komng, ouvbwg omadel. Orav apmdéel éva meEPIOTPOPIKO
Ag1avTIKO, KOTITIKG UwnAn¢ TaxurnTag 1 KOTrTiko armmo
kapPidio BoAppauiou, evdéxeral va avarrndnoel £§w amod
TNV QUAGKWON Kai va XAoeTe Tov €Agyx0 Tou gpyalgiou.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ
I'lA EPTAZIEZ TPOXIZMATOZ KAI KOIMHZ

a. Na xpnoipoTrolgite H6VO TOug TUTTOUG TPOXWYV TTOU
OUVICTWVTAI VIO TO NAEKTPIKO EpyaAEio oag Kal pévo
YIO TIG CUVICTWHEVEG EQApHOYEG. MNa TTapddeypa:

MNV XPNOIPOTTOIEITE TA TTAAYIA EVOG TPOXOU KOTTAG Yia
TpoXIoa. OI TpoXOi KOTTAS Eival oXEdIAOUEVOI I KOTTH
UAIKWV € TNV TTEPIQEPEIG TOUS KQl N EQAPLIOYN TTAEUPIKWYV
Suvduewy o€ auroUg TOUS TPOXOUS UTTOPE] va TTpoKaAEoEl TN
Bpauvon Toug.

b. MNa Ta KWVIKA Kal io10 KOVOUAGKIO HE OTTEIPWHA, VO
XPNOIUOTIOIEITE HOVO dyoya OTEAEXN TPOXOU XWwPig
mpoefoxr, CWOTOU HEYEBOUG Kal PiKouG. Ta KardAAnAa
aTeAéxn peivouy Tig mlavoTnTes Bpadong.

c. Na atro@euyeTe 10 “prAokdpiopa” Tou TpoxXoU
KOTAG N TNV g@appoyn utrepBoAiking Tieong. Mnv
ekTeAEiTE TOPEG pe urepPBOAIKS BABOG. H ueydAn micon
TOU TPpOXOU auédvel TNV emPBapuvon Kai Tov Kivduvo
oTpéBAWONG 1 EUTTAOKNS TOU TPOXOU OTNV TOUN Kai TNV
meavoTnTa KAotanuarog f; Bpadong Tou Tpoxodu.

d. Mnv ToTroBeTeiTE TO X£PI COG OTNV TTEPIOXN HTTPOOTA
Kal TTiow a1ré ToV TEPIoTPEPOUEVO TPpOoXO. Orav
OOUAEUETE e TOV TPOXO va AITOUAKPUVETAl ATTO TO XEPI 0AG,
O€ TTEPITTITWON KAOTONUATOS O TTEPIOTPEPOUEVOS TPOXOS
Kai 10 NAeKTPIKG epyaAcio ptTopei va TivaxTouv kareuBeiav
EMAVW 0Qg.

e. Otav paykwoel | MTTAOKAPEl 0 TPOXOG, 1 6TavV
BEAETE VA SIOKOWETE TNV KOTTH] YIO OTTOIOVERTTOTE
Adyo, atrevepyoTToINOTE TO NAEKTPIKO EpyaAEio Kal
KPOTAOTE TO OKiVNTO PEXPIG OTOU VA aKIVNTOTTOINBEl
€VTEAWG O TPOX6G. MnV TTPOooTTaBNOETE TTOTE VA
APAIPECETE TOV TPOXO KOTIAG ATTd TNV TOoun oTav



KIVEITAI OKOHA, SI0QOPETIKA UTTAPXE! KivEUVOG yia
kAéTonpa. Eéakpifware kai S10pBwWaTe TNV aitia Tou
TTPOKAAEI TO dykwya f TNV EUTTAOKI) TOU TPOXOU.

f. Mnv apxioeTe {avd To KOWIPO OTO AVTIKEIPEVO
gpyaciag. AQROTE TOV TPOXO va PTACEl O€ TTARPN
TaXUTNTA KAl EICAYETE TOV TIPOTEKTIKA oTNV TOopR. O
TPOXOS UTTOPET va UAYKWOEl, va TTETaxTel é§w 1) va kKAotanoel
EQV ETTAVEKKIVIIOETE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO LiE TOV TPOXO
HéOQ OTO QVTIKEIUEVO EPYATiag.

g. Na oTnpilete TIg TTAAKEG 1} To AAAQ peydAou peyéboug
AVTIKEIPEVA EPYATING, YIO TNV EAAXIOTOTTOINGN TNG
mMOavOTNTAG VA HTTAOKAPEI O TPOXOG Kol va KAOTONOEI.
Ta peydAa avrikeiueva epyaaoiag éxouv Tnv 1éon va Auvyifouv
KGTw arré 1o idio Toug T0 Bdpog. Katw arrd 1o avriKEEVO
epyaciag mpémel va TomoBeTolvral oTnpiyuara, Kovid

OTn ypauun KoTrrg Kai KOVId aTnVv GKprn TOU QVTIKEINEVOU
gpyaaiag, Kai oTis dU0 TTAEUPES TOU TPOXOU.

h. Na mpooéxere 181aiTepa 6TOV KOBETE AvoiyaTa

O€ UTTAPXOVTEG TOIXOUG 1] 0€ GAAEG TTEPIOXEG XWPIG
opatdtnTa. O MPoeEéXwV TPOXOS UTTOPET va KOWEI CWANRVES
agpiou 1 vepoU, NAEKTPIKES KAAWBIWUTEIS 1} AVTIKEuEVA TTOU
UTTOpPEl va TTpokaAéoouv kKAGTaNaA.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZQAAEIAZ
I'lA EPTAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

a. Na €xete uTTOYN OTI OI CUPPATOBOUPTOEG EKTOSEUOUV
ouUppaTa ak6ua Kol 6Tav AgiToupyoUv Kavovikd. Mnv
aokeite utTreEpBOAIKN Trieon oTn BoUpToa, yid va unv
emiBapUvovTal TTOAU Ta oUppaTa. Ta Kopuéva aolpuara
UTTOPOUV Va EI0XwWPHOOUV EUKOAQ O€ AeTTTé poUxa Kai/fj oTo
Oépua oag.

b. ApoTe TIg BoUPTOEG VA EPYOCTOUV VIO TOUAGXIOTOV
&va AeTrTé 0TV TaXUTNTA AEITOUPYiOG TTPIV TIG
Xpnoiyotroijoere. Kard tn didpkeia autou Tou
SI00TAMATOG, KAVEIG BV TIPETTEI VA OTEKETAI TNV iS1a
ypappn pe T Bouptoa A pTrpSS TNG. Of xaAapég Tpixes
1 Ta oUppara 6a amooTacTouv Kard 1n SIGPKEIa TOU XpOvVou
TpoETOINAaTIag.

c. KateuBUveTe T ATTOCTTWHEVA CWHATISIA TNG
TEPICTPEPOUEVNG BOUPTOOG HAKPIA ATTO £0GG.
Swpuaridia Kai HIKPOOKOTTIKA KOUUATIA OUPLATOS UTTOPE] va
eKTOEEUBOUV e peydAn TaxdrnTa Kard 1n xpnon uiag téroiag
Bouproag kai va e10éABouv aTo 6épua oag.

MPOETOIMAZIA

Mpiv kGveTe otroleadrTTOTE PUBpioEIG, AAAGEETE
£€aPTANATA, ETTIOKEUAOETE 1 KABAPIOETE TO NAEKTPIKO
£pyaAeio K.ATT., atroguvd£éoTe To Ao TNV Ty
Tpo@odoaiag peUPaTog. AuTO HEILVEI TOV KiVOUVO
€KKIVNONG TOu EpyaAeiou katd AGBog.

XPHZH A NPQTH ®OPA

O1 YAKTPES (KapPouvAaKIa) oTo epyaAeio oag £xouv
KOTAOKEUOOTET WWOTE VA TTAPEXOUV TTOAAEG WPES AgIOTTIOTNG
epyaaiag. MNa TNV TTPOETOINACIA TWV YNKTPWV Yyia Xprion,
a@noTe To epyaAeio va Aeitoupynoel oe TTAfpnN TaxuTnTa yia
5 AeTITél XWwpig @opTio. AuTd QEPVEI TIG WHKTPEG OTN OWOTH
“Béon” kal eTTekTEivVEl TN didipkela {wnG TOu epyaAEiou.

AAAAT'H ®QAIQON

Na XpnoiyoTroleiTe TTAVTOTE TN QWAIG TTOU TaIPIGEl OTO
péyeBog OTEAEXOUG TOU £6QPTANATOG TTOU BEAETE va
Xpnoiyotroioete. Mnv TTpooTrabAoETe Vo XWPEDETE éva
OTENEXOG HE PEYOAUTEPN BIGUETPO PETA OE HIa PIKPOTEPN
pwAid. To péyeBog TNG PWAIAG TTPOCdIopifeTal aTTO TOUG
SakTUAioug aTO TTHOW AKPO TNG PWAIGG. AvaTpéSTe OTNV
eikéva 1.

* dwNid 3,2 xIA. / 1/8" xwpig dakTuAioug

m Na xpnoiyoTtroleite povo e18IKEG pwAIEG 4200.
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1. Agaipeon piag pwAidg (J) ammé 1o Took EZ Change™ (1).
AvatpégTe OTIG €IKOVEG 1 Kau 1.

a. XpnoIPoTIoINOTE éva HUTOTCIUTTIOO YA VA TTETETE
eAa@pd 1o woThpIo (L) TNG pwAIAG péXp! va
aTropakpuveei atéd Tnv odéviwon (K).

b. TpaBngre Toug poxAoUg EZ Change™ Trpog Ta
TTiow (§eKAEIdWHA) KOl KPATHAOTE TOUG EKEI.

c. TpaBngte Tn pwAid péxpl va eAeuBepwBEi atTd TO
TOOK.

d. EAeuBepwoTe Toug poxAoUg EZ Change™.

2. Ta va eyKataoTAoETE pia vEa QwAIG, EI0AyeTe TIARPWG
TO OTEVO GKPO TNG VEAG PWAIGG péoa oTo TooK EZ
Change™.

Ta woTthpia (L) TNG wAIdg TTpéTTel va givail
euBuypappiopéva pe TIg 0dovTwoelg (K) Tou Took EZ
Change™ woTe va eloayxB8ei TTAPWG.

AAANATH EEAPTHMATQN
To Dremel 4200 3ia8étel pnxaviopd EZ Change™. Zag
Sivel T duvatdTnTa va GAAGEETE E§apTAATA YPriyopa Kal
€UKOAQ, Xwpig TN Xprion KA&idIov.
Na xpnoipoTroleiTe pévo dokidaopéva egapThpaTta
uywnAng atmédoong Tng Dremel! Mopeite va
Trapayyeilete e€apTApaTa péow Tou Kévrpou Z€pRig
Tng Dremel ) Tng 10Too€Aidag www.dremel.com.

XpnoiyotroinoTe To ouoTnua EZ Speedclic yia
€UKOAN eyKatdoTaon kal agaipeon e§aptnudtwy EZ
SpeedClic. Avatpé€re otnv eikdva 1.

Mnv xeipieaTe Toug poxAoUg EZ Change™ 6tav
AeiToupyei To TToAugpyaAeio, €TTeIdr evOEXeETal va
egayOei n puTn.

1. Agaipeon evog e§aptipaTog. AvaTtpéETe oTnv KOV 1.

a. TpaPrre Toug poxAoug EZ Change™ mpog Ta
Tiow (1) péxpr T0 TEAOG TNG JIAdPOUNAG TOUG KAl
KPATAOTE TOUG EKEI.

b. AgaipéoTe TO €§GpTNHA (2).

2. EykatdoTaon evog £5apTAaTog. AVaTpéSTe aTnV €IKOVA

1.

a. TpaBrre Toug poxAoug EZ Change™ mpog Ta
miow (1) péxpr T0 TEAOG TNG JIAdPOUNAG TOUG KAl
KPATAOTE TOUG EKEI.

b. Eiodayete 10 €§dpTNA 600 YiveTal IO Péoa oTn
PwAId (2) yia va EAaXIOTOTTOINCETE Ta TTPOBAAUATA
€KKEVTPNG TTEPICTPOPNG KAl AVICOPPOTTIOG.
EAeuBepwiaTe Toug poxAoug EZ Change™ (3).
ZTTpWwETE Toug poxhoug EZ Change™ Trpog Ta
EUTTPOG (KAEIdWA) YIa va ao@aANioETE TTARPWG TN
puTn.

BeBaiwBeite 611 To €€dpTnUa gival ag@aAiouévo
owoTd. Ta xaAapd eapTipaTa pTropei va
METATOTTIOTOUV 1 va e§axBouv ampdopueva,
TIPOKAAWVTAG atTwAela Tou eAéyxou. Na
XPNOIUOTTOIEITE TIAVTOTE TN GWAIG TTOU TaIPIGEl OTO
HéyeBog aTeAéXOUG TOU €€APTANATOG TTOU BEAETE v
XPNOIPOTIOINOETE.

a0

Edv oAioBaivel To e€dpTnUa KATd TN Xprion Tou, To

m epyaAeio xpeiadetal o€pPig.

e. ATTOPOKPUVBEITE £0€IG KAl TA TTAPEUPIOKOUEVT
dropa atrod To ETITTEDO TOU TTEPICTPEPOUEVOU
£€apTAPATOG KOl BE0TE TO TTOAUEPYOAEio O€
AeIToupyia pe Tov PéyioTo apiBud oTpoPwy,
XWPIG @opTio, yia éva AeTrté. Ta TTpoBANpaTIKG
eCaptripara ouvrBwg oTrdve Katd Tn diIdpKeIa auTou
TOU XpOvou dOKIUAG.

Oa kataAdBeTe @v T0 §APTNHA gival
CuyooTaBuiopévo 1 OxI atrd Tov X0 TTou
TTaPAyETal Kal TNV aioBnan tou oag divel. MNa



va {uyooTabpioeTe éva e§apTNUA, TPARAETE TOUG
poxAoUg EZ Change™ eAagpwg TTpog Ta Triow

Kal TTEPIOTPEYTE TO €€APTNHA 1/4 TNG OTPOPAG.
EAeuBepwaTe Toug HoXAoUG kal BEOTE TO epyaAeio
oe Aeiroupyia. ZuvexioTe TG pubioeig ' autév Tov
TPOTTO PEXPI VA ETTITUXETE TN BEATIOTN {UyooTABUION.

XPHZH NMPOZAPTHMATQN
To Dremel 4200 ptropei va e@odiacTei pe didgpopa
TPOCAPTAUATA, T OTTOIO ETTEKTEIVOUV T AEITOUPYIKOTNTA
Tou epyaAeiou.
Aev TrepiIAapBavovTal 6Aa Ta TTPOCAPTAHATA
TTOU aVa@EPOVTaI TTAPAKATW OTO KIT 00g. Na
XPNOIUOTIOIEITE HOVO SOKIHATUEVA TTPOCAPTAUATA
uynAng amédoong Tng Dremel! Mtopeite va
TTapayYEiAETE TTPOCAPTANATA HECW TOu KévTpou
2¢pBIg Tng Dremel ) va evnuepwBEeite péow NG
10T00€AIdag www.dremel.com yia Tn oupBatéTnTa
TWV TTPOCOPTNHATWY KAl EEAPTNHATWY.

1. Xpnoiyotroijote Tov EUkautTo Afova (225) yia AeTrTég
epyaoieg akpiBeiag f yia pépn pe SUOKOAN TTpoaRaon.
AvaTpé€te otnv eikéva 1.

MNa BEATIOTN amddoaon, TIpIV aTTd TN XPrion agroTe
Tov véo oag agova Flexshaft va Aeitoupyrioel oTo
TTOAUEPYOAEIO yIa 2 AeTTTG O€ UWNAR TaxuTnTa Kal O€
KaTakopu®n Béaon.

2. XpnoipotroioTe Tnv MAatedppa Alapdépewaong Dremel
(576) yia Aeiavon kai TpdxIopa o€ ywvia 90 kai 45
HoIpwV aKPIBWG. AvaTpégTe aTnV €Ikova 1.

3. Xpnoipotroiote Tn MaAakn AaBry Dremel (577) yia
akOun KaAUTEPO €Aeyxo Tou TTOAUEPYaAEiou. AvaTpégTe
oTnVv €Ikéva 1.

4. XpnoipotroioTte 10 ZeT Kotrfig MoAAatmArg Xpriong
(565/566) yia eEAeyXOUEVN KOTTA O€ TTOIKIAIO UAIKWV.
Avatpé€re oTtnv eIkéva 1.

5. XpnoiyotroioTe To ZeT AQaipeong TolpevTokoviag
Toixou kai Aatrédou (568) yia atmopdkpuvon Tng
TolpEVTOKOViag peTagy TTAaKISiwY Toixou Kal SaTrédou.
Avarpé€re oTnv eIkéva 1.

6. Xpnoipotroiate Tov Odnyé KotrAg Mpapuwy kai
KUKAwv (678) yia TEAEIEG OTTEG KOl EUBUYPAPMEG KOTTEG.
AvaTtpé€te otnv eikdva 1.

7. XpnoipotroioTe 1o Mpooaptnua Opbng MNwviag (575)
yia Tn xpron €gapTnudtwy og opdn ywvia kai Tnv
TTpooBacn o€ duoTTpdaITa onpeia. AvaTpégTe oTnv
eIkova 1.

8. Xpnoipotroiote 1o MpoodpTtnua Averng MNpooTaciag
ylo TTPOOTacia aTré OKOVN Kal OTTIVOrpEg. AvaTpégTe
oTnv €iIkéva 1.

XEIPIZMOZ

AokiydoTe TTPWTA OE Eva KOPPATI &XPnoTo UAIKG yia
va OgiTe TTWG AEITOUpPYEi TO EpyaAeio.

To ToAugpyaAeio ammodidel KaAUTEPA OTAV APrVETE
TNV TaxUTNTa, 0€ GUVOUACHO HE TO CWOTO ECAPTNHA
1 Tpoadptnua Dremel, va kdvouv Tn douAeid yia
£0d6. MAno1doTe apyd 1o TTEPICTPEPOHEVO ECAPTNHA
aTNV EMPAVEIA EPYOOIAG KAl APAOTE TO va ayyigel
TO oneio aTTé T0 OTT0I0 BEAETE VO EEKIVAOETE.
EmikevipwOeite 0TV 08r)ynon Tou gpyaAgiou Travw
OTO AVTIKEIMEVO EPYAOiag, aoKwvTag EAGXIOTN
miean. H at§non Tng Ticong oTo epyaleio dev gival
n AUon oTnVv TTEPITITWAON TToU dev aTrodidel CWOTA.
AokiydaoTe éva aANo e€ApTNUA A Hia SIAQOPETIKA
pUBpIoN TaXUTNTOG YIa TNV ETTITEUEN TOu eMBUPUNTOU
QTTOTEAEOUOTOG.
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ZuvnBwg eival KAAUTEPO Va KAVETE TTOAATTIAG
TTEPAOTUATA PE TO EPYAAEio, TTApd va
TIPAYHATOTIOIEITE OAN TNV €pyacia o€ éva Bripa.
H atraAr eragr TTpoa@épel KAAUTEPO EAEYXO Kal
HEIWVEI TOV KiVOUVO OQAAUATOG.

KPATHMA TOY EPIAAEIOY

H oxediaon Tou epyaAeiou eival GUPMETPIKNA Kal TTOPEXE!
TIOAEG pahakég AaBEg. To epyaleio utropei va KpaTtnBei pe
dveon o€ TTOANEG Béoeig.

Na kpatdare TTavToTe TO £pyaleio Hakpid atrod 1o
TPOoWTTO oag. Ta eEApTANATA PUTTOPEI VO UTTOOTOUV
{nuIG Kata TN XPAon Kal va eKToEeuTouv 6TV
ATTOKTACOUV peydAn TaxutnTa.

‘Otav kpatdaTe TO EpYAAEio, PNV KAAUTITETE TIG
Bupideg aepiopol Pe 1o Xépl 0ag. H kGAuyn Twv
Bupidwy aePIoUOU EVBEXETAI VO TIPOKAAEDEI
uTTEPBEPUAVAN TOU KIVNTAPA.

1. ATokTAOTE TNV “0ioBnon” Tou epyaAeiou TIpIv TO
XPNOIUOTIOINTETE, KPATWVTAG TO OTO XEPI OAG KAl
VIwBovTag To BAPOG Kal To “CUYIoHE” Tou.

2. Tia KaAUTEPO €AeyXO O€ AETTTEG EPYOTIES, KPATAOTE TO
epyaheio OTTwG éva HOAUBI, PETAEU TOU QVTIXEIPA KOl TOU
Oeiktn oag. Avatpégte oTnv eikéva 1.

3. XpnoiyotroiaTe TN AaBR “ykoAQ” yia SUOKOAEG
epyaoieg, 6TIWG N Agiavon r n koTA. Avatpégte otnv
€iKkova 1.

ENEPIOMOIHZH TOY EPFAAEIOY
To epyaheio evepyotolgital (“ON”) kal ATTEVEPYOTTOIEITA
(“OFF”) pe Tov d1aKkoTITN AgiToupyiag Trou BpiokeTal oTnV
€TTAvVW TTAEUPd TOU KAAUPUATOG TOU KIVATAPA.
1. Eiodyete 10 QIG TOU KaAwdiou pelpaTog oTnyv Tpida.
2. EvepyoTroioTe To epyaAeio cUpovTag Tov SIOKOTITN
AgIToupyiag TPog Ta EUTTPOG.
3. ATrevepyoTroif|oTe To epyaleio oUpovTag Tov SIOKOTTTN
AgiToupyiag pog Ta THow.
Mnv aKOUMTTATE TO NAEKTPIKO EPYaAAEio TTOTE
KATW, WOTTOU VA OTAMATAOEl EVTEAWG TO
e§apTnHa. To TTEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA PTTOPET Val
“apTrdgel” TNV mM@Aveia evaTtéBeong Kal va TpaBhgel
TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EKTOG TOU EAEYXOU OAG.

EMIAOIH THZ ZQXTHX TAXYTHTAZ

To epyaheio oag dIaBETel €va KOUPTH pUBUIONG TNG
TaxuTnTag. Miropeite va mpooapudleTe TNV ToXUTNTA
epyaaia yupiovtag €§ apxXnG TO KOUNTTi O€ OTTOIAdATIOTE
Béon, 1| peTagu Twv diIdpopwyv BECEWV.

Pu6uion EUpog Katnyoplotroinon
SI0KOTITN Taxurnrag (ZAA)

5 5.000 XapnAn TaxutnTa
10 10.000

15 15.000

20 20.000 YwnAn TaxdtnTta
25 25.000

30 30.000

33 33.000

AvaTtpé€te oTig TeXVIKEG Mpodiaypagég Tou
eaptApaTog (oTo AIadiKTUO ) TN CUCKEUATia) yia
N Méyiotn TaxutnTa. Mnv emAéyete uwnAr TaxuTnTa
&Tav XPNOIUOTIOIEITE CUPHATORBOUPTOEG. Z€ UYNAR
TaxuTnTa, Ta oUPPATA EVOEXETAI VO ATTOOTIACTOUV
aTtod Tov Popéa.

1. Xpnoigotroiote xapnAn taxutnta (15.000 AA )
AiyoTepO) OTaV:
a. ITABwvete, BoupToileTe Kal KABaPIZeTE PE
ouppaToRoUpTaa.



b. ZmABwveTe e e€apTripaTa Tou gépouv TadXa
oTiABwong.

c. Epyddeote pe UNIKG Ta OTTOIO EVOEXETON VO
KATaoTPa@OUV atré Tn BepUdTNTA TTOU TTAPAYETAI
KOTA TN AgIToupyia he uwnAn TaxutnTa.
Opiopéva UAIKG KaiyovTal i) Ailvouv o€ XapnAég
BeppoKPaOTiES.

2. XpnolpoTroinoTe UYPnASTEPEG TaXUTNTEG YIa OKANPS
§UAo, pETalAa Kar yuahi, kaBwg kai yia didTpnon,
Aa&geuan, kotrh, epeddpiopa Kal SiIauépewan.

‘Otav éva xaAUBSIVO KOTITIKO UWNARG TaxUTnNTag
apxi¢el va TTapouciddel kpadaopoug, autd CUVABwG
onuaivel 611 To epyaAEio TrEPIOTPEPETAI TTOAU apyd.

3. To aAoupivio, Ta kpapaTa xaAkoU, poAUBdou A
WeudapyUpou Kal 0 AEUKOOIdNPOG PTTOPOUV va KOTTOUV
oe dIaPopeg TaxXUTNTEG, AVAAOYa PE TO €i00G TNG KOTTAG.

XpnoigoTroioTe éva AITTavTIKO Ye Trapa®ivn i GAAn
KaTtdAANAN oucia (6x1 vepd) aTo £§APTNUA KOTTAG YIa
Va QTTOTPEWETE TNV TIPOCKOAANCN TOU UAIKOU TTOU
KOBETE OTA dOVTIA TOU EAPTAMATOG KOTTAG.

ZYNTHPHZH KAI ENIZKEYH

Mpiv kK&veTe OTTOIECDATIOTE PUBICEIG, AAANGEETE
£€aPTANATA, ETTIOKEUAOETE 1 KABAPIOETE TO NAEKTPIKO
£PYAAEIO K.ATT., aTTOOUVOEDTE TO ATTO TV TTNYNA
TPOPOdOCTiag PEUNATOG. AUTO HEIWVEI TOV KivOUVO
€KKivnong Tou epyaAgiou kata AdOog.

H emmokeur) Tou NAeKTPIKOU EpyaAgiou TTPETTEI VO
m yiveTal atro eISIKEUPEVO TEXVIKO, XPNOIUOTTOIWVTOG
HOVO avTOAAGKTIKG £EQPTANATA TTAVOUOIOTUTTA
UE Ta TTPWTOTUTTA. [Ma oTToIadTTOTE Epyacia
ouVTAPNONG 1 ETTIOKEUNG TWV EPYAAEiWV, 0GG
ouvioToUpE va atreuBlveoTe ot éva Kévipo ZEpRig
Dremel. ‘ETo1 e€ac@aAieTal n diatfipnon 1Ng
ao@dAeiag Tou epyaleiou. Edv yivel ouvtipnon
aTrod Pn-£§ouaiodoTnuéva AToua, Ta ECWTEPIKA
KaAwdia, ol aywyoi Kal Ta EapTrpaTa PTropei va
ouvdeBoUV Kal va ToTToBeTNBOUV pe AGBOG TPOTTO Kal
va TTPokAnBouv coBapoi TPAUPATIOHOI.

Eogig emTpémeTal yévo va emBewpEiTE Kal va

m QVTIKABIOTATE TIG WAKTPEG. AV UTTAPXOUV GAAa
£EAPTANATA OTO ECWTEPIKO TOU £PYAAEiOU TTOU
UTTOPEITE VA ETTIOKEUATETE.

KAGAPIZMOZ
1. KabBapioTe TIg Bupideg agpiopoU, Toug SIOKOTITEG Kal
TOUG HOXAOUG Tou epyaAgiou pe ENPO CUPTTIETUEVO
aépa.
Mnv kaBapieTe To epyaAeio el0GyovTag HUTEPA
QVTIKEIPEVA YECT ATTO TO AVOiyHATO.

Na @opdaTe yuaAid ac@paleiag yia va TTpOoTATEUETE
TO PATIO OOG.

2. KaBapioTe TIg eTIQAVEIEG TOU EpYaAEiou PE Eva uypd

Ugaopa.

Mnv kaBapileTe To EpyaAeio XpNOILOTIOIVTAG
UAIKG KaBapiopoU kai SIoAUTEG, OTTwG Bevdivn,
TETPaxAwpAvOpaka, xAwpiwuéva dioAUuaTta
KaBapiopoU Kal UNIKG kaBapiopou OIKIOKAG XPARONG
TTOU TTEPIEXOUV appwvia. EvoéxeTal va TTpokAnBei
NG oTa TTAACTIKG PEPN.

ZYNTHPHZH TQN WHKTPQN (KAPBOYNAKIA)
MNa diatApnon TNG PEyIoTng aTdd00NG TOU KIVRTAPA, VA
ETMOEWPEITE TIG YHKTPEG Yia pOoPEG KABe 40-50 wpeg
xprRong. Na emmBewpeiTe €TTIONG TIG YAKTPEG OTAV TO

epyaAeio Asitoupyei akavovioTa, xavel IoxU 1) TTapdayel
aouviBioToug BopuBoug.
H xprion Tou epyaAeiou pe PBAPUEVEG WAKTPEG
Ba TTpokaAéoEel pOVIUN {NUIG TOU KIVNTAPA.
XPNOIPOTTOIEITE POVO YVAOIEG AVTAAAAKTIKEG WHKTPEG
ng Dremel.

1. ATmoouvdéaTe TO epyaAeio atmd To peupa Kai
TOTTOBETACTE TO O€ Hia KaBapn eTQAvEIQ.

2. AogaipéoTe Ta dU0 KOAUUPATO TWV WNKTPWY
XPNOIPOTTOIDVTAG TO KAEIS TOU epyaleiou OTTwG éva
Katoaidl. Avatpégte otnv gikéva 1.

3. A@aipéoTe TIG dUO WNKTPEG aTTO To epyaAeio TpaBwvTag
Ta EAATAPIC OTA OTTOIA €ival TIPOCAPTNHEVEG. AvaTpESTE
oTnv €Ikéva 1.

4. EmBewpnroTe Kal Tig dUo WAKTPeG. Edv pia whkTpa
£xel uNKog AlydTepo atmé 3 XIA. A/Kal N eTTIQAVEIR TNG
WAKTPAG gival Tpaxid ri dlaBpwpEévn, aVTIKATAOTACTE TV
WAKTPA PE Hia Kaivoupia.

a. A@aipéaTe To €AaTApIO OTTO TNV WAKTPA.
b. [Metdgre TNV TaAIG YAKTPA KaI TOTTOBETAOTE TO
€AaTAPIO O€ pIa Kavoupia WHKTPOA.
2 € TEPITITWON TTOU Wia aTrd TIG WYAKTPEG eival
@PBapUEVN, TIPETTEI VA QVTIKATAOTACETE Kal TIG dU0
WAKTPEG YIa KaAUTEPN atmédoan Tou epyaAeiou oag.

5. TomoBetAoTE §avd TIG WAKTPEG (ME TO EAATAPIO) péoa
OTO epyaAeio.

H wnkTpa ptropei va 1omroBeTnOei pdvo pe évav 1poTro
péoa oTo epyaAeio.

6. TomoBetAoTe {avd To KOAUPUATA TWV WYNKTPWYV GTO
epyaAeio, yupifovTag Ta de€i6aTpOPa.

Ma 10 0YigIo XxpNOIOTIOIRNOTE TO KAEISI, AAAG pnv Ta
o@igeTe utTEPPOAIKA!

7. Avatpéfre otnv evoTNTA XpNon yia TTpwTn Qopa YId va
XPNOIUOTTOINOETE Eava TO EpyaAeio.

2EPBIZ KAI EITYHZH

AEN YMAPXOYN EZAPTHMATA MOY MMOPEITE NA
EMNIZKEYAZETE MONOI XTO EXQTEPIKO. Auté 10
Trpoidv DREMEL kaAUTrTeTar atméd eyyunon, cUp@wva
ME TN vopoBeaia Kal Toug €18IKOUG KAVOVIGHOUG KABE
xwpag. O1 BAGBeg TTou ogeilovTal € PUOIOAOYIKT
®Bopd, UTTEPPOPTWON, ECPAAPEVO XEIPIOUS 1) aTTouaia
e0Aoyng ouvtpnong dev KaAUTITOvVTal aTTd TNV €yyunon.
Ze TepImTwan TPoRAAPATOG, OTEIATE TO epyaAeio

1} TOV QOPTIOTH GTOV TTPOUNBEUTH 0aG, XWPIg va Ta
QATTOOUVAPUOAOYAOETE, Padi UE TO TTAPACTATIKO AYOPAS.

ENIKOINQN'IA ME THN DREMEL

MepioadTepeg TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TA TTPOIOVTA
Dremel, utroaTrpign kai hotline Ba Bpeite TNV 10TOCEAIDA
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OAAavdia

NEPIBAAAON

AIMOPPIWH

Ta pnyavipara, Ta EEaPTANATA KAl Ol GUOKEUAGTEG TTPETTEI
VO AVAKUKAWVOVTQI PE TPOTTO QINIKO TTPOG TO TTEPIBGAAOV.

MONO INA XQPEZ THZ EE

——p Mnv pixveTe Ta NAEKTPIKA epyaleia oTa
\ aTroppippara Tou oTTiol oag! Z0pewva pe
v Koivotikr) Odnyia 2012/19/EK oxeTIk&
—Q" HETIS TIOAQIEG NAEKTPIKEG KOl NAEKTPOVIKES
OUOKEUEG Kal Tn HETAPOPE TNG 0dnyiag autig
o€ €0viko dikalo gival TTAEOV UTTOXPEWTIKS Tal




dxpnoTa NAEKTPIKG EpyaAeia va GUAAEyovTal
EEXWPIOTA Y1 va avaKUKAwBOUV pe TpOTTO
@INIKS TTPOG TO TTEPIBAANOV.

FENIKEZ NMPOAIAIPA®EZ

OvopooTikn Tdon 230-240 V, 50-60 Hz

AeiToupyiag

OvopaoTikA loxug 175 W

OvopaoTikr TaxutnTa (n) 33.000 ZAA

MéyeBog To0K 0,8 xIA., 1,6 XIA., 2,4 xIA,, 3,2
XIA.

EpyaAcia Kataokeuwv pe
AirtAfy Mévwon

ORJINAL YONERGELERIN CEVIRISI

GIRIS

Ayrintili ve karmasik gorevleri yerine getirirken size en
yuksek performansi sunan Dremel multi el aletini satin
aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu Urlin, multi el aletlerini her
glin ve tutkuyla kullanan ¢ok sayida Dremel kullanicisi igin
ve onlarin istekleri ve teknik 6zellik talepleri g6z éniinde
bulundurularak tasarlandi. Bu multi el aletinin kolaylikla
yerine getirdigi cok sayida uygulamayi gordiigunizde,
takdirle karsilayacaksiniz.

@ Karaokeuy KAdong
Il

GENEL TANIM

Dremel multi el aleti, gok gesitli gérevleri yerine getirmenizi
saglayan, yliksek kalitede ve hassas bir alettir. Bu multi

el aleti taglayici, hakkak oymaci, zimparalayici, tel firga,
temizleyici/parlatici veya kesici alet islevi goérecek sekilde
tasarlanmistir. Kullanabileceginiz genis Dremel aksesuar ve
baglantilari igin online katalogumuza bakin.

Dremel 4200 aksesuarlari anahtar kullanmadan kolaylikla
degistirilen ILK multi el aletidir. Alet, aksesuarlari sikistiran
tamamen entegre bir levye mekanizmasi kullanir. Ek
olarak, bu multi el aleti, yik altinda aletin hizini korumasini
saglayan elektronik geri beslemeli ve yliksek performansli
bir motora sahiptir. El aletiniz ayni zamanda yiiksek torklu
baslatmalarda olusan zorlanmalari azaltan "yumusak
baslatma" imkani sunar.

YAPI

Sekle bakin 1.

Koruyucu kapak
Agma/kapama Digmesi
Firca kapagi

Degisken hiz déner digmesi
Elektrik kablosu

Aski

Havalandirma kanallari
EZ Degistirme levyeleri
EZ Degistirme aynasi
Penset

KULLANILAN SEMBOLLER

TrsemepooTe

BU TALIMATLARI GUVENLI BIR SEKILDE
SAKLAYIN

UYARI

ISITME KORUMASI KULLANIN

®=2d
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GOZ KORUMASI KULLANIN

BIR TOZ MASKESI KULLANIN

SINIF Il KONSTRUKSIYON

O @

ELEKTRIKLI EL ALETI GENEL
GUVENLIK UYARILARI

EMTTM GENEL

a. Tiim glivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun.
Uyarilara ve talimatlara uymadiginiz takdirde elektrik
carpmasi, yangin ve/veya agir yaralanma tehlikesi ile
kargilagabilirsiniz.

b. Gelecekte bagvurmak lizere tiim uyarilari ve
talimatlari saklayin. Uyarilardaki "elektrikli alet" terimi ana
elektrik sebekenize bagli (kablolu) elektrikli el aletlerini veya
pille galisan (kablosuz) elektrikli el aletlerini kapsamaktadir.

EMTZH GALISMA ALANI EMNIYETI

a. Calistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve
karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

b. Yanici sivilar, gazlar veya tozlarin bulundugu
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli aletleri
calistirmayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimlar gikarir.

c. Elektrikli el aleti ile galigirken gocuklar ve bagkalarini
uzak tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinti
kaybedebilirsiniz.

ESITM ELEKTRIK GUVENLIGI

a. Aletin fisi prize uymalidir. Figi higbir zaman
degistirmeyin. Koruyucu (topraklanmis) aletlerle birlikte
adaptor fig kullanmayin. Degistiriimemis figler ve uygun
prizler elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir.

b. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmis yiizeylerle bedensel temasa
girmekten kacginin. Bedeniniz topraklanmigsa bliyiik bir
elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

c. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin.
Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik carpoma
tehlikesini artirir.

d. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan
tutarak tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
figi kablodan gekerek gikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarl cisimlerden veya aletin hareketli
pargalarindan uzak tutun. Hasarli veya dolanmig kablo
elektrik carpma tehlikesini yiikseltir.

e. Bir elektrikli el aleti ile agik havada galisirken,
mutlaka acik havada kullanilmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. A¢ik havada kullanilimaya uygun uzatma
kablosunun kullaniimasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.
f. Elektrikli bir aleti nemli bir ortamda kullanmaniz
gerekiyorsa, toprak sizintisi devre kesicisi (ELCB)
korumali bir elektrik prizi kullanin. Toprak sizintisi devre
kesicisinin kullaniimasi elektrik garpma tehlikesini azaltir.

I KiSISEL GUVENLIK

a. Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve

bir elektrikli el aleti kullanirken sagduyulu olun.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir
anlik dikkatsizlik dnemli yaralanmalara neden olabilir.

b. Kigisel koruma donanimi kullanin. Her zaman g6z
koruyucu takin. Elektrikli el aletinin tiirii ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azaltir.




c. istenmeden baslatiimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina
velveya pile baglamadan, el aletini almadan veya
tagimadan once diigmesinin kapali konumda
bulundugundan emin olun. Aleti tagirken parmaginiz
salter lizerinde durursa ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d. Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya
anahtarlar aletten ¢ikarin. Aletin dénen pargalari icinde
bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara neden
olabilir.

e. Gok fazla yaklagmayin. Calisirken durusunuz giivenli
olsun ve dengenizi her zaman saglayin. Béylece
beklenmeyen durumlarda elektrikli aleti daha iyi kontrol
edebilirsiniz.

f. Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saglarinizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli pargalarina
takilabilir.

g. Toz emme ve toplama donanimlari cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donanimlarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ESETZM ELEKTRIKLI EL ALETININ KULLANIM VE
BAKIMI

a. Aleti agin dlgiide zorlamayin. Yaptiginiz islere
uygun elektrikli el aletleri kullanin. Dogru elektrikli el
aleti ile, belirlenen g¢alisma derecesinde daha iyi ve giivenli
caligirsiniz.

b. Salteri agilmayan veya kapanmayan elektrikli el
aletini kullanmayin. Salterden kontrol edilemeyen bir
elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmalidir.

c. Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya elektrikli aletleri kullanmayacaginiz
zamanlarda fisi elektrik kaynagindan ¢ekin ve/veya pili
cikanin. Bu énleyici giivenlik 6nlemleri, aletin yanhglikla
calismasini énler.

d. Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagamayacagi bir yerde saklayin ve elektrikli el aletinin
kullanimini bilmeyen veya bu talimatlardan haberdar
olmayan kigilerin elektrikli el aletini galigtirmasina

izin vermeyin. Elektrikli el aletlerinin, aletin kullanimini
bilmeyen kisiler tarafindan kullaniimasi tehlikelidir.

e. Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapin.
Aletlerin kusursuz olarak islev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini, hareketli
pargalarin kusursuz olarak iglev goriip gérmediklerini
ve sikigip sikigmadiklarini, pargalarin hasarl olup
olmadigini kontrol edin. Alet hasarliysa, kullanmaya
baglamadan 6nce aleti onartin. Birgok is kazasi aletin
kétii bakimindan kaynaklanir.

f. Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g. Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu o6zel tip alet icin dngoriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada galigma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin amaglanan kullanimi diginda
kullanilmas: tehlikeli durumlara yol agabilir.

[N sERVIS

a. Elektrikli aletinizin bakimi, nitelikli bir personel
tarafindan, yalnizca benzer pargalar kullanilarak

yapilmalidir. Bu durum elektrikli aletin giivenligini korur.
GOKLU EL ALETI GUVENLIK

@ UYARILARI

I TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI
ILE ZIMPARALAMA, TEL FIRGA ILE TASLAMA,
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POLISAJ, KESICI TASLAMA VE UG KESME ISLERI
ICIN GUVENLIK UYARILARI

a. Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara

kagidi ile zimparalama, tel firga ile taglama, polisaj,
kesici taglama veya u¢ kesmede kullaniimak lizere
gelistirilmistir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim edilen
bitiin uyarilara, talimata, sekillere ve verilere uyun
hareket edin. Asagidaki talimatlara uymadiginiz takdirde
elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma tehlikesi ile
karsilagabilirsiniz.

b. Uretici tarafindan bu alet igin dngoriilmeyen ve
tavsiye edilmeyen higbir aksesuar kullanmayin. Ctinkii
aletinize takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi
garanti etmez.

c. Taslama aksesuarlarinin miisaade edilen devir
sayilar en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek
devir sayisi kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha
yliksek devir sayisi ile ¢alisan tagslama aksesuarlari kirilarak
cevreye savrulabilir.

d. Uglarin dis ¢aplari ve kalinliklan elektrikli el
aletinizin dlgiilerine uymalidir. Yanlis digiilere sahip
aksesuarlar yeterli 6lgiide kontrol edilemez.

e. Taglama diskleri, kumlama tamburlari veya diger
aksesuarlarin dingil boyutu elektrikli el aletinizin

mil saftina veya pensetine tam olarak uymalidir.
Elektrikli el aletinin montaj donanimina tam olarak uymayan
aksesuarlar dengesiz sekilde déner, yliksek oranda titresim
yapar ve aletin kontroliintin kaybedilmesine neden olabilir.
f. Mandrele monte edilmis diskler, kumlama tamburlari,
kesiciler veya diger aksesuarlar penset veya aynanin
icerisine tam olarak yerlestirilmelidir. Mandrel yeterince
siki tutturulmamissa ve/veya diskin ¢ikintisi fazla uzunsa,
monte edilmig tekerlek gevseyebilir ve yiiksek hizla
firlayabilir.

g. Hasarl uglan kullanmayin. Her kullanimdan

once taglama disklerini soyulma ve gizik, kumlama
tamburlarini gatlaklar, aginma ve yipranma, tel
fircalarini ise gevsek ve kopuk tel agisindan kontrol
edin. Elektrikli el aleti veya ug yere diisecek olursa,
hasar goriip gérmediklerini kontrol edin veya hasar
goérmemis bir ug kullanin. Ucu kontrol edip taktiktan
sonra gevrede bulunanlari uzaklastirin ve elektrikli

el aletini denemek lizere bir dakika kadar en yiiksek
devir sayisinda calistinin. Hasarli uglar genellikle bu test
calismasinda kirilir.

h. Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ise
uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi veya koruyucu
gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa, kiigiik
taslama ve malzeme parcgaciklarini sizden uzak tutacak
olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu ig
eldiveni veya 6zel galigma onliigii kullanin. Gézler,
cesitli calisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve gevreye
savrulan nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma
maskesi ¢alisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtrelemelidir.
Uzun siire asiri ve gok yliksek glirliltii altinda kalirsaniz
isitme kaybina ugrayabilirsiniz.

i. Bagkalarini galigma yerinizden yeterli uzaklikta
tutun. Caligma alaniniza giren herkes kisisel koruyucu
donanim kullanmalidir. /s pargasindan kopan pargalar
veya kirilan uglar firlayabilir ve ¢alisma alaninizin diginda
da yaralanmalara neden olabilir.

j- Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina

veya kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi
olan igleri yaparken aleti sadece izolasyonlu
tutamaklarindan tutun. "Elektrik y(ikli" bir kabloya degen
kesme aksesuarlari, maruz kalan pargalarin "elektrik
ylklenmesine" olmasina sebep olabilir ve operatérii elektrik
carpabilir.

k. Galismaya baglarken el aletini her zaman elinizle
(ellerinizle) sikica kavrayin. Motor en yiiksek hiza
cikarken, motorun reaksiyon torku el aletinin dolanmasina
sebep olabilir.



I. Kelepgeleri pratik durumlarda is pargasini
desteklemek igin kullanin. El aletini kullanirken
kesinlikle bir elinizle is parcasini diger elinizle de

el aletini tutarak ¢calismayin. Kiiciik bir is pargasini
kelepgelemek elinizi (ellerinizi) el aletini kontrol etmek igin
kullanmanizi saglar. Diibel gubuklari, borular veya boru
tesisatlari gibi yuvarlak malzemeler kesilirken yuvarlanma
egiliminde olurlar ve ucun sikismasina veya size dogru
sigramasina sebep olabilirler.

m. Sebeke baglanti kablosunu dénen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroltinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

n. Ug tam olarak durmadan elektrikli el aletini higbir
zaman elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin
birakildigi zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin
kontroliinti kaybedebilirsiniz.

o. Uglar degistirdikten veya herhangi bir ayarlama
yaptiktan sonra mandrenin, aynanin veya ayarlamada
kullanilan diger tiim cihazlarin giivenli gsekilde
sikigtinldigindan emin olun. Gevsek ayarlanan cihazlar
beklenmedik sekilde kayabilir, kontrol kaybina sebep olabilir
ve gevsek dbner pargalar siddetli sekilde firlayabilir.

p. Elektrikli el aletini tagirken galigtirmayin. Giysileriniz
dbénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

q. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani tozlari aletin gévdesine geker
ve biriken metal tozlari elektrik carpmasina neden olabilir.
r. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri tutusturabilir.

s. Sivi sogutucu madde gerektiren uglari kullanmayin.
Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik
carpmasina veya elektrik carpmasi sonucu éliimlere neden
olabilir.

t. 5 Amp kapasiteli ve tamamen agilmig, giivenli uzatma
kablolari kullanin.

IMITZM GERI TEPME VE BUNA ILISKIN UYARILAR
Geri tepme, taslama diski, kumlama bandi, tel firga ve
benzeri uglarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu
ortaya ¢ikan ani bir tepkidir. Takilma veya bloke olma
dénmekte olan ucun ani olarak durmasina neden olur.
Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan elektrikli el aleti
ucun dénme yéniiniin tersine dogru ivmelenir. Ornegin bir
taslama diski is pargasi iginde takilir veya bloke olursa,
taslama diskinin is pargasi igine giren kenari tutulur ve
bunun sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme
kuvveti olugturabilir. Taglama diski blokaj yerinde dénme
yonune gore kullaniciya dogru veya onun bulundugu yerin
tersine dogru hareket eder. Bu durumda taglama diski
kirilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin yanlis veya hatali
kullaniminin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti asagida
belirtilen énlemlerle dnlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle
kollarinizi geri tepme kuvvetlerini kargilayabilecek
konuma getirin. Kullanici, uygun énlemler alarak geri
tepme kuvvetlerini kontrol edebilir.

b. Ozellikle kdseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde cok dikkatli caligin. Ucun is pargasina carpip
geri gtkmasini ve sikigmasini 6nleyin. Dénmekte olan
ug késelerde, keskin kenarlarda veya ¢arpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme kuvvetlerinin olusmasina neden olur.

c. Digli testere bigcagi kullanmayin. Bu tip uclar sik sik
geri tepme kuvvetinin olugsmasina veya elektrikli el aletinin
kontroliiniin kaybina neden olur.

d. Ucu her zaman malzemenin igine kesici kenarin
malzemeden ¢iktigl yonde besleyin (Kiymiklarin
sigrama yonii). El aletinin yanhs ydénde beslenmesi, ucun
kesici kenarinin is pargasinin digina kaymasina sebep olur
ve el aletini besleme y6niine dogru iter.
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e. Doner cisimler, kesici diskler, yliksek hizli kesiciler
veya tungsten karbiir kesiciler kullanirken her zaman

is parcasini glivenli sekilde kelepgeleyin. Bu diskler
yuvalarinda hafifge egilse bile zemine temas ettiginde geri
tepedbilir. Bir kesici disk zemine temas ettiginde, gogunlukla
kirilir. Bir déner cisim, yliksek hizli kesici veya tungsten
karbiir kesici zemine temas ettiginde yuvasindan firlayabilir
ve el aletinin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

TASLAMA VE KESICI TASLAMA
ISLEMLERI IGIN OZEL UYARILAR

a. Yalnizca elektrikli el aletiniz igin 6nerilen taglama
disklerini, bu diskler igin 6nerilen uygulamalarla birlikte
kullanin. Ornegin: Bir kesici taglama diskinin yan tarafi
ile taglama yapmayin. Kesici taslama uglari diskin kenari
ile malzeme kazima igin gelistirilmistir. Bu taglama diskine
yan taraftan kuvvet uygulaninca Kirilabilir.

b. Digli agindirici koni ve figlerle birlikte her zaman
hasar gérmemis tekerlek mandrelleri ve uygun boyut
ve uzunluktaki siirekli omuz flang kullanin. Uygun
mandreller kirilma riskini azaltir.

c. Kesici taglama diskinin bloke olmasini 6nleyin

ve yiiksek bastirma kuvveti uygulamayin. Cok derin
kesme isleri yapmayin. Kesici taslama diskine asiri yiik
bindirilecek olursa burulma veya takilma olma olasiligi artar
ve bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma
veya diskin kirilma tehlikesi ortaya cikar.

d. Elinizi donmekte olan kesici taglama diskiyle

ayni hizaya veya ucun arkasina koymayin. Kesici
taglama diskini elinizden uzakta ¢aligtirirsaniz, geri tepme
durumunda elektrikli ev aletinin dénmekte olan pargasi ve
elektrikli el aleti bedeninize dogru savrulabilir.

e. Kesici taglama diski sikigirsa, takilirsa veya herhangi
bir sebeple ¢alismasi kesintiye ugrarsa, elektrikli el
aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya kadar aleti
sakince tutun. Halen dénmekte olan kesici taglama
diskini higbir zaman kesme hattindan gikarmaya
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Sitkismanin veya takilmanin nedenlerini tespit
edin ve bunlari ortadan kaldirin.

f. Elektrikli el aletini is pargasi iginde bulundugu siirece
tekrar caligtirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek
devre ulagmasini bekleyin ve sonra kesme iglemine
dikkatli bicimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma
yapabilir, is par¢asindan disari firlayabilir veya bir geri
tepme kuvvetine neden olabilir.

g. Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya
cikabilecek geri tepme kuvvetlerinden diisiirmek igin
levhalari veya biiyiik is parcalarini destekleyin. Biiyiik
is pargalari kendi agirliklari nedeniyle biiktlebilir. Bu gibi

is pargalari her iki taraftan da desteklenmelidir (hem kesici
taslama diskinin yanindan hem de kenardan).

h. Duvardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki "Cep
kesimli igten kesme" iglerinde 6zellikle dikkatli olun.
Malzeme igine dalan kesici taslama diski gaz, su veya
elektrik kablolarini veya bagka nesneleri keserse geri tepme
kuvvetleri olugur.

EMITZXE TEL FIRGALARLA GALISMAYA AIT OZEL
UYARILAR

a. Tel firganin normal kullaniminda da tel pargalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere ¢ok yiiksek
bastirma giicii uygulamayin. Firlayan tel pargalari
kolaylikla ince giysiler ve/veya cilt igine girebilir.

b. Firgalan kullanmadan 6nce en az bir dakika ¢aligma
hizinda deneyin. Bu siire boyunca firganin 6niinde veya
ayni hizada kimse bulunmamalidir. Gevsek parcalar veya
teller hazirlik esnasinda temizlenecekir.

c. Donmekte olan tel firgayi kendinizden uzak konumda
tutun. Bu firgalarin kullanimi sirasinda kiiglik pargaciklar
ve kliglik tel pargalari yliksek hizla savrulabilir ve cildinize
saplanabilir.



HAZIRLIK

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya servis ve temizlik 6ncesinde el
aletini mutlaka figten gikarin. Bu el aletinin yanliglikla
calisma riskini azaltir.

ILK KULLANIM

El aletinizdeki karbon firgalari, uzun saatler giivenle
kullanilacak sekilde tasarlanmistir. Firgalari kullanima
hazirlamak igin, elektrikli el aletinizi en yliksek devirde 5
dakika sure ile galistirin. Bu sayede firgalar uygun bigimde
yerlerine "oturur" ve el aletinizin kullanim émri uzar.

PENSET DEGISIMI

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile
uyumlu bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha buylk
bir gdvdeye yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin. Penset
boyutlari, pensetin arka tarafindaki halkalar ile belirlenebilir.
Sekle bakin 1.

* 3,2mm/ 1/8 ing Halkasiz penset

m Yalnizca 6zel 4200 pensetleri kullanin.

1. Bir penseti (J) EZ Change™ aynasindan (1) degistirin.
Sekil 1 ve 1 bakin.
a. Penseti hafifge sikmak igin igne penselerini kullanin
ve kilit durumundan kurtulana kadar sikin (K).
b. Her iki EZ Change™ levyesini gevirebildiginiz kadar
gevirin (gevsetin).
c. Penseti aynadan ayirin.
d. EZ Change™ levyelerini gevsetin.
2. Yeni pensetin dar ucunu tamamen EZ Change™
aynasinin igine yerlestirerek yeni bir penset takin.
Pensetin parmaklarinin (L) tam olarak takilmasi igin,
parmaklar EZ Change™ aynasinin kilitleriyle ayni
hizada olmalidir.

AKSESUARLARIN DEGISIMI
Dremel 4200'iiniiz EZ Change™ mekanizmasina sahiptir.
Bu mekanizma anahtar kullanmadan hizli ve kolay sekilde
aksesuarlari degistirmenizi saglar.
Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek
performansli aksesuarlar kullanin! Aksesuarlari
Dremel Servis Merkezi Gizerinden siparis edebilir
veya www.dremel.com'u ziyaret edebilirsiniz.

EZ SpeedClic aksesuarlarini kolayca takmak ve
citkarmak igin EZ Speedclic'i kullanin. Sekle bakin 1.

Ug firlayabileceginden, multi el aleti calisirken EZ
Change™ levyelerini kullanmayin.

1. Bir aksesuarin gikariimasi. Sekle bakin 1.

a. Her iki EZ Change™ levyesini geriye dogru (1)

itebildiginiz kadar itin ve bu konumda tutun.

b. Aksesuari gikarin (2).

2. Bir aksesuarin takilmasi. $ekle bakin 1.

a. Her iki EZ Change™ levyesini geriye dogru (1)

itebildiginiz kadar itin ve bu konumda tutun.

b. Kagaklari ve dengesizligi minimuma indirmek igin
aksesuari bilezigin igerisinde miimkiin(2) oldugunca
uzaga yerlestirin.

EZ Change™ levyelerini (3) gevsetin.

Ucu tamamen sabitlemek igin EZ Change™

levyelerini 6ne dogru bastirin (sikigtirin).
Aksesuarin uygun sekilde sikigtirildigindan emin
olun. Gevsek aksesuarlar beklenmedik sekilde
kayabilir ve firlayabilir ve bu da kontrol kaybina

ao
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sebep olur. Daima kullanmayi planladiginiz cihazin
go6vde boyutu ile uyumlu bir penset kullanin.

Aksesuar kullanim sirasinda kayarsa, el aletinin
servise ihtiyaci olur.

e. Donen ucun etrafindan uzaklasin ve gevrede
bulunanlari uzaklastirin ve multi el aletini denemek
lizere bir dakika kadar yiikslz olarak en yliksek
devir sayisinda galistirin. Hasarli aksesuarlarin bu
test sliresince parcalara ayrilimasi gerekir.

Dinleyerek ve hissederek aksesuarinizin dengeli
calisip calismadigini fark edebilmeniz gerekir. Bir
aksesuari dogrultmak veya dengelemek igin, EZ
Change™ levyelerini hafifce gevsetin ve aksesuari
1/4 tur gevirin. Levyeleri gevsetin ve el aletini
calistirin. En iyi denge elde edilinceye kadar bu
sekilde ayarlamaya devam edin.

BAGLANTILARIN KULLANIMI

Dremel 4200'Un{z el aletinin islevselligini artiran farkli

baglantilarla birlikte kullanilabilir.
Asagida listelenen baglantilarin hepsi kitinize dahil
degildir. Sadece Dremel tarafindan test edilmis,
yliksek performansli baglantilari kullanin! Baglantilari
Dremel Servis Merkezi lizerinden siparis edebilir
veya size uygun baglanti ve aksesuarlari incelemek
icin www.dremel.com'u ziyaret edebilirsiniz.

1. Hassas ve ayrintili calismalar veya erisilmesi gli¢ yerler

icin Esnek Saft'l (225) kullanin. Sekle bakin 1.
Optimum performans icin Flexshaft'inizi
kullanmadan 6nce 2 dakika multi el aletinizde yiiksek
hizda dikey konumda calistirin.

2. 90 ve 45 derecelik agilarla miikemmel zimparalama ve
taslama igin Dremel Sekillendirme Platformu'nu (576)
kullanin. Sekle bakin 1.

3. Multi el aletinizi daha iyi kontrol etmek igin Dremel
Detayli Kavrama'yi (577) kullanin. Sekle bakin 1.

4. Farkl malzemeleri kontrollli olarak kesmek igin Cok
Amagli Kesme Kitini (565/566) kullanin. $ekle bakin 1.

5. Duvar ve yer fayanslari arasindaki derzleri temizlemek
icin Duvar ve Yer Derzi Temizleme Kiti'ni (568) kullanin.
Sekle bakin 1.

6. Mikemmel diizglnlikte delikler ve diizglin kesme
islemleri icin Dogrusal ve Dairesel Kesici'yi (678)
kullanin. Sekle bakin 1.

7. Erisilmesi gl¢ yerlerde aksesuarlari dogru agiyla
kullanmak icin Dogru Agi Baglantisi'ni (575) kullanin.
Sekle bakin 1.

8. Kendinizi toz ve kivilcimlardan korumak igin Konforlu
Koruma Baglantisi'ni kullanin. $ekle bakin 1.

GALISMA

El aletinin nasil galistigini gérmek igin énce bir
hurda malzeme Uzerinde deneme yapin.

Multi el aletiniz uygun Dremel aksesuarlari

ve baglanti aksesuarlariyla ve uygun hizda en
yliksek performansi sunar. Dénen aksesuari
yavasga galisma ylizeyine yaklastirin ve isleminin
baglamasini istediginiz noktaya temas etmesini
sagdlayin. Elinizle gok az baski uygulayarak, el aletini
is pargasinin lzerinde yonlendirmeye odaklanin.
Elektrikli el aletiniz diizgiin galismiyorsa, alet
lizerindeki baskiyi arttirmak dogru bir hareket
degildir. istediginiz sonuglari elde etmek igin farkli bir
aksesuar kullanmayi veya devir ayarini degistirmeyi
deneyin.



Isin tamamini el aletiyle bir gegiste yapmak yerine,
birkag gegiste yapmak genelde daha iyidir. Hafif bir
dokunus ile en mikemmel kontrol(i elde eder ve hata
riskini azaltirsiniz.

EL ALETININ TUTULMASI

El aletinin tasarimi simetriktir ve gok sayida yumusak tutus
alanina sahiptir. El aleti birgok pozisyonda rahat bir sekilde
tutulabilir.

Elektrikli el aletinizi daima ylziinizden uzak tutun.
Calisma esnasinda aksesuarlar hasar gorebilir, hizla
birlikte yerlerinden firlayabilir.

El aletini tutarken, havalandirma acikliklarini eliniz
ile kapamayin. Havalandirma agikliklarinin tikanmasi
motorun agiri Isinmasina neden olur.

1. El aletini kullanmadan énce elinize alarak, agirhgini ve
dengesini "hissedin.

2. Yakin iglemlerde en iyi kontrol igin el aletini bir kalem
gibi bas ve isaret parmaginiz arasinda tutun. Sekle
bakin 1.

3. Taslama ve kesme gibi daha agir isler igin "golf" tipi
kavrama yéntemini kullanin. Sekle bakin 1.

EL ALETININ CALISTIRILMASI
El aleti, motor gdvdesinin Ustlindeki Agma/kapama
anahtarindan "ACILIR" ve "KAPATILIR".
1. Fisi sokete yerlestirin.
2. Acgmalkapama anahtarini 6ne dogru kaydirarak el
aletini "ACIN".
3. Acgma’kapama anahtarini geriye dogru kaydirarak el
aletini "KAPATIN".
Ug tam olarak durmadan elektrikli el aletini
higbir zaman elinizden birakmayin. D6nmekte olan
aksesuar el aletinin birakildigi zemine temas edebilir
ve elektrikli el aletinin kontrollinii kaybedebilirsiniz.

UYGUN HIZIN AYARLANMASI

El aletiniz bir degisken hiz déner digmesiyle donatiimistir.
Calisma sirasinda doner digmeyi 6n ayarli ayarlardan
birine veya bunlarin arasindaki bir ayara getirerek hizi
ayarlayabilirsiniz.

Diigme Ayari Hiz Aralig: (D/D) Nitelik

5 5.000 Dustk hiz
10 10.000

15 15.000

20 20.000 Yiiksek hiz
25 25.000

30 30.000

33 33.000

Maksimum Hiz igin aksesuarin Teknik Ozelliklerine
bakin (On-line olarak veya paketten). Tel firgalari
kullanirken yiiksek hizda calistirmayin. Kablo yiksek
hizda tutucudan ayrilabilir.

1. Suislemlerde disuk hizi (15.000 d/d veya daha az)

tercih edin:
a. Metal firga ile polisaj, fircalama ve temizleme
islemleri.

b. Kece parlatma aksesuarlariyla parlatma iglemleri.

c. Yiksek hizdan kaynakli 1sinin hasar verebilecegi
malzemelerle galigirken. Disik sicakliklarda yanan
veya eriyen kimi malzemelerle galigirken.

2. Sert ahsap, metal, cam malzemeler veya delme, oyma,
kesme ve sekillendirme islemlerinde daha ylksek
devirlerde caligin.

Yiksek devirli bir gelik kesici titresime basladiysa,
bu durum genellikle ¢ok dislik devirde calistigini
gosterir.
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3. Aliminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlari, ¢inko
alasimlari ve teneke malzemeler, kesme isleminin
tirtine bagli olarak degisik devirlerde kesilebilir.

Kesilen malzemenin, kesici dise yapismasini
onlemek igin, kesicide parafin veya baska uygun bir
yagdlama malzemesi (su degil) kullanin.

BAKIM VE ONARIM

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya servis ve temizlik 6ncesinde el
aletini mutlaka figten gikarin. Bu el aletinin yanliglhkla
calisma riskini azaltir.

Elektrikli el aletinizin bakimini, yalnizca benzer
pargalar kullanan nitelikli bir personele yaptirin.

El aletiyle ilgili her tir bakimin, bir Dremel Servis
Merkezi tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Bu
sayede, el aletinin guivenligi saglanmig olur. Bakimin
yetkisiz personel tarafindan yapilmasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanlis yerlestiriimesine yol agabilir, bu
da ciddi tehlike yaratir.

Yalnizca karbon firgalari kontrol edebilir ve
degistirebilirsiniz. El aleti igerisinde servis hizmeti
verilecek bagka parga yer almamaktadir.

TEMIZLEME
1. El aletinin havalandirma deliklerini, salterini ve
levyelerini sikistiriimis kuru havayla temizleyin.
El aleti acikliklardan sivri cisimler sokarak
temizlemeyin.

m Gozlerinizi korumak icin guivenlik gozltkleri takin.

2. El aleti servis yuzeyini 1slak bir bezle temizleyin.
El aleti benzin, karbon tetraklorid, klorlu temizlik
m gozlcleri, amonyak ve amonyak igeren ev
deterjanlari gibi temizlik maddeleri ve ¢oziiciilerle
temizlemeyin. Bu maddeler plastik pargalara hasar
verebilir.

KARBON FIRGALARIN BAKIMI
Motordan en ylksek verimi elde etmek igin, fircalari
kullanirken her 40-50 saatte bir aginma durumlarini
kontrol edin. Ayrica el aleti diizensiz bigimde calisiyor, gli¢
kaybediyor veya alisiimadik sesler ¢ikariyorsa, firgalari yine
kontrol edin.
Elektrikli el aletinin kullanimi sonucu firgalarin
asinmasi, motora hasar verir. Degistirmek gerekirse,
orijinal Dremel firgalarini kullanin.

-

El aletini fisten ¢ikarin ve temiz bir ylizeye yerlestirin.

2. Her iki firca kapagini tornavida gibi bir el aletiyle ¢ikarin.
Sekle bakin 1.

3. Takil yaylari gekerek iki fircayi el aletinden ayirin.
Sekle bakin 1.

4. Her iki firgay! kontrol edin. Firga uzunlugu 3 mm'den
kisa velveya firga ylizeyi sert veya oyuklu ise, karbon
firgayi yenisiyle degistirin.

a. Yayi firgadan gikarin.

b. Eski firgayi atin ve yayi yeni bir firgaya takin.
Bir firga aginmis ise, el aletinizin daha iyi
performans gdstermesi icin her iki fircay! da
degistirmeniz gerekir.

5. Karbon firgalari (yayla birlikte) el aletinin igine geri

yerlestirin.

Firca sadece tek bir konumda el aletine yeniden

yerlesebilir.



6. Kapaklar saat yoniinde dondiirerek firga kapaklarini
yeniden yerlestirin.
Sikmak i¢in anahtari kullanin, ancak ¢ok sikmayin!

7. El aletini yeniden kullanmaya baglamak icin ilk kullanim
bakin.

SERVIS VE GARANTI

CIHAZIN ICERISINDE KULLANICININ BAKIM
UYGULAYABILECEGI PARGALAR BULUNMAMAKTADIR.
Bu DREMEL Uriind, yasal/ilkeye 6zgii ydnetmeliklere
uygun olarak garantilidir; Normal aginma ve yipranma
nedeniyle hasar olusmasi, asiri yiklenme, yanhs kullanim
veya gereken sekilde bakim ve onarim uygulanmayan
durumlar garanti kapsami diginda tutulacaktir. Bir sorun
halinde, i¢i agilmamis durumdaki aleti, sarj aletini ve
aligveris fisinizi bayinize génderin.

DREMEL'E ULASIN
Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda
daha fazla bilgi icin www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda

CEVRE

ATMA

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi gevre
dostu bir ydontemle tasfiye edilmek lizere geri donlislim
merkezine génderilmelidir.

YALNIZCA AB ULKELERI IGIN

———p Elektrikii el aletini evsel ¢dplerin icine atmayin!
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere

‘ ' iliskin 2012/19/AT sayil Avrupa Birligi

—QO yonetmeligi ve bunlarin tek tek tlkelerin
hukuklarina uyarlanmasi uyarinca, kullanim
omrunu tamamlamis elektrikli el aletleri ayri
ayri toplanmak ve gevre dostu bir ydntemle
tasfiye edilmek tzere yeniden kazanim
merkezlerine génderilmek zorundadir.

GENEL SPESIFIKASYONLAR

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33.000 dev/dak

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm

@ Sinif Il konstriiksiyon Cift Yalitimli Konstriiksiyon
aletleri

PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

uvoD

Dékujeme vam za zakoupeni viceli¢elového nastroje
Dremel, ktery vam poskytuje maximalni vykon pfi praci na
detailnich a slozitych ukolech. Tento vyrobek byl navrzen
pro mnoho uzivatell pfistroji Dremel, ktefi své viceucelové
nastroje nadSené kazdy den pouzivaji, a se zohlednénim
jejich prani a specifikaci. Ocenite mnoho aplikaci, které
tento viceucelovy nastroj snadno zvladne.

Nominal Gerilim
Anma Guici
Nominal hiz (n)
Penset Kapasitesi

OBECNY POPIS

Viceucelovy nastroj Dremel je vysoce kvalitni a precizni
nastroj, ktery vam umozZnuje provadét Sirokou Skalu
ukolu. Tento vicelUcelovy nastroj ma fungovat jako bruska,

fezbafsky nastroj, rytecky nastroj, dratény kartag, cisticka/
lesticka nebo odfezavacka. V nasem online katalogu
naleznete Sirokou $kalu originalniho pfislusenstvi a
nastavcll Dremel, které mlZete pouzit.

Dremel 4200 je PRVNI vicetgelovy nastroj, u kterého se
snadno vymeéniuje pfisluSenstvi bez pouziti kliGe. Vyuziva
pIné integrovany pakovy mechanismus, ktery pfisluSenstvi
upina. Kromé toho je tento viceucelovy nastroj vybaven
vysoce vykonnym motorem s elektronickou zpétnou
vazbou, kterd umoZzriuje nastroji udrzovat rychlost pfi
zatizeni. Poskytuje také ,plynulé spousténi*, které snizi
napéti v pfipadé spusténi s vysokym tocivym momentem.

KONSTRUKCE

Viz obrazek 1.

Krytka pouzdra

Spina¢ zapnuti/vypnuti
Krytka uhlikového kartacku
Voli¢ proménné rychlosti
Napajeci kabel

Poutko

Vétraci otvory

Packy EZ Change
Skli¢idlo EZ Change
Klestina

UZITE SYMBOLY

TrzemepooD

bl
o

PRECTETE SI TYTO POKYNY

VAROVANI

POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVEJTE OCHRANU OCIi

POUZIVEJTE PROTIPRACHOVOU MASKU

TRIDA Il SESTAVENO

BRI OXOB> (%)

OBECNA BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI K ELEKTRICKEMU
NARADI
OBECNE
a. Prectéte si vSechna bezpeénostni upozornéni a
veskeré pokyny. Pokud upozornéni a pokyny nebudou
dodrzeny, muze dojit k zasazeni elektrickym proudem, k
pozaru a/nebo k vaznému zranéni.
b. VSechna upozornéni a pokyny si ulozte tak, abyste
do nich mohli v budoucnu nahlizet. Termin ,elektrické
néradi”, ktery se vyskytuje ve varovanich, se vztahuje k
tomuto elektrickému naradi napajenému ze sité (kabelem)
nebo k elektrickému naradi napajenému baterii (bez
kabelu).
BEZPECNOST V PRACOVNI OBLASTI
a. Udrzujte VaSe pracovni misto ¢isté a uklizené.
Neporadek a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k
Grazam.
b. Se strojem nepracujte v prostredi, kde se nachazeji
hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari
Jiskry, které mohou prach nebo pary zapélit.



c. Déti a jiné osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi
daleko od Vaseho pracovniho mista. Pfi rozptyleni
muzete ztratit kontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPEGNOST

a. Pfipojovaci zastrcka stroje musi licovat se
zasuvkou. Zastréka nesmi byt Zadnym zptisobem
upravena. Spole¢né se stroji s ochrannym uzemnénim
nepouzivejte zadné adaptérové zastrcky. Neupravené
zastrcky a vhodné zasuvky snizuji riziko elektrického tderu.
b. Zabrarite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li Vase
télo uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického tderu.
c. Chrarite stroj pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického tderu.
d. Dbejte na spravné pouzivani kabelu. Nepouzivejte
jej jako pomucku k noseni ¢i zavéSovani stroje nebo k
vytahovani zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilt
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko
elektrického uderu.

e. Pfi venkovnim pouziti elektrického pfistroje pouzijte
prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti. PouZiti
prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZziti venku,
snizuje riziko elektrického tderu.

f. Je-li nevyhnutelné pouzivat pristroj ve vihku,
pouzijte napajeni chranéné ochrannym jistiCem
(ELCB). Nasazeni ochranného jistice snizuje riziko uderu
elektrickym proudem.

BEZPECNOST 0SOB

a. Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektronaradim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iékti. Moment nepozornosti pfi pouZiti
elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.

b. Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné
bryle. Vzdy pouzivejte ochranné bryle. NosSeni

osobnich ochrannych pomtcek jako maska proti prachu,
bezpecénostni obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna
pfilba nebo sluchatka, podle druhu nasazeni elektronaradi,
snizuji riziko poranéni.

c. Zabraiite neimysinému uvedeni do provozu.
Presvédcte se, jesSté nez zastréite zastrcku do zasuvky
anebo pfripojite blok baterii, vezmete naradi nebo s nim
budete manipulovat, Ze je naradi vypnuté. Mate-Ii pfi
noSeni stroje prst na spinaci nebo pokud stroj pripojite ke
zdroji proudu zapnuty, pak to muze vést k trazim.

d. Nez stroj zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachéazi v otacivém
dilu stroje, mize vést k poranéni.

e. Nepreceniujte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vzdy
udrzujte rovnovahu. Tim mizZete stroj v neo¢ekavanych
situacich lépe kontrolovat.

f. Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybujicich se dilti. Volny odév, Sperky nebo dlouhé
vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

g. Lze-li namontovat odsavaci zafizeni, presvédcte

se, ze jsou pripojeny a spravné pouzity. PouZiti téchto
zafizeni snizZuje ohroZeni prachem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRICKEHO NARADI

a. Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu
uréeny stroj. S vhodnym elektronaradim budete pracovat v
udané oblasti vykonu lépe a bezpecnéji.

b. Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinac je
vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout &i vypnout je
nebezpeéné a musi se opravit.

c. Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilt
prisluSenstvi nebo stroj odlozite, vytahnéte zastrcku ze
zasuvky a/nebo odstrarite akumulator. Toto preventivni
opatreni zabrani neumysinému zapnuti stroje.
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d. Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo
dosah déti. Nenechte stroj pouzivat osobam, které se
strojem nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny.
Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi
osobami.

e. Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda
pohyblivé dily stroje funguji a nevzpficuji se, zda dily
nejsou zlomené nebo poskozené tak, ze je omezena
funkce stroje. PoSkozené dily nechte pred nasazenim
stroje opravit. Mnoho urazt ma pricinu ve spatné
udrZovaném elektronéaradi.

f. Rezné nastroje udrzujte ostré a gisté. Pedlivé
oSetfované rezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se
méné vzpri¢uji a daji se lehceji vést.

g. Pouzivejte elektronaradi, prisluSenstvi, nastavce
apod. podle téchto pokynt a také pritom respektujte
pracovni podminky a provadénou ¢innost. Pouziti
elektronaradi na jiné prace nez pro které jsou uréené, mize
vést k nebezpecnym situacim.

SERVIS

a. Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi
nahradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje
zlistane zachovana.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI
VICEUCELOVEHO NASTROJE

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI
SPOLECNA PRO BROUSENI, KARTACOVANI,
LESTENI, VYREZAVANI NEBO ODREZAVANI

a. Toto elektrické naradi je uréeno k pouziti jako
bruska, bruska smirkovym papirem, dratény kartac,
lesticka, fezak nebo rozbrusovacka. Dbejte vSech
varovnych upozornéni, pokynt, zobrazeni a udaju, jez
jste s elektronaradim obdrzeli. Pokud nasledujici pokyny
nedodrzite, mize to vést k uderu elektrickym proudem,
poZaru nebo téZkym poranénim.

b. Nepouzivejte zadné prislusenstvi, které neni
vyrobcem pro toto elektronaradi specialné uréeno a
doporuceno. Pouze to, Ze miizete prislusenstvi na Vase
elektronaradi upevnit, nezarucuje bezpecné pouZiti.

c. Jmenovité otacky brusného prislusenstvi musi byt
nejméné tak vysoké jako nejvyssi otacky uvedené na
elektrickém naradi. Brusné prislusenstvi, jez se otaci
rychleji nez je dovoleno, se muze porouchat a rozletét se.
d. VnéjSi rozmér a tloustka klestiny prisluSenstvi musi
odpovidat rozmérovym udajum Vaseho elektronaradi.
Prisludenstvi o nespravném rozméru nemuze byt radné
ovladano.

e. Velikost trnu vyiezavacich kotouétu, valec¢ky

na brouseni nebo jiné prislusenstvi musi presné
odpovidat vietenu nebo klestiné elektrického naradi.
Prisludenstvi, které pfesné nelicuje na montazni material
elektrického naradi, se nerovhomérné toci, velmi silné
vibruje a mize vést ke ztraté kontroly.

f. Kotouée namontované na trnu, vale¢ky na brouseni,
fezaky nebo jiné prislusenstvi musi byt do klestiny
nebo skli¢idla zcela zasunuto. Pokud trn neni dostate¢né
upevnén a/nebo je presah kotouce pfilis dlouhy, mize se
namontované kolo uvolnit a vysunout vysokou rychlosti.

g. Nepouzivejte zadné poskozené prislusenstvi. Pied
kazdym pouzitim prisluSenstvi zkontrolujte brusné
kotouce na odstépky a trhliny, unaseci valec na trhliny,
otér nebo silné opotrebeni, dratény karta¢ na uvolnéné
nebo zlomené draty. Spadne-li elektronaradi nebo
nasazovaci nastroj z vysky, zkontrolujte zda neni
poskozeny nebo pouzijte nepo$kozeny nasazovaci
nastroj. Pokud jste nasazovaci nastroj zkontrolovali

a nasadili, drzte se Vy a v blizkosti nachazejici se
osoby mimo rovinu rotujiciho nasazovaciho nastroje a



nechte elektronaradi bézet jednu minutu s nejvyssimi
otackami. Poskozené pfislusenstvi vétsinou v této dobé
testovani prasknou.

h. Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace
pouzijte ochranu celého obli¢eje, ochranu o¢i nebo
ochranné bryle. Taktéz adekvatné noste ochrannou
masku proti prachu, ochranu sluchu, ochranné
rukavice nebo specialni zastéru, jez Vas ochrani pred
malymi ¢asticemi brusiva a materialu. O¢i maji byt
chranény pred odletujicimi cizimi télisky, jez vznikaji pri
rtiznych nasazenich. Protiprachové maska Ci respirator
museji pfi nasazeni vznikajici prach odfiltrovat. Pokud
Jste dlouho vystaveni silnému hluku, mizZete utrpét ztratu
sluchu.

i. Dbejte u ostatnich osob na bezpe¢nou vzdalenost

k Vasi pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této
pracovni oblasti, musi mit osobni ochranné vybaveni.
Ulomky obrobku nebo &asti prislusenstvi mohou odlétnout a
zpusobit poranéni i mimo pfimou pracovni oblast.

j. Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochach. Kontakt fezaciho prislusenstvi s vedenim

pod napétim mize privést napéti i na kovové dily
elektrického naradi, a obsluha tak mtze byt zranéna
tderem elektrického proudu.

k. Pfi spousténi vzdy nastroj drzte pevné v ruce
(rukach). Reakéni moment motoru, kdyz zrychluje na pinou
rychlost, muze zpusobit pfetoceni néastroje.

I. Je-li to mozné, k uchopeni obrobku vzdy pouzijte
svorky. Nikdy pfi pouzivani nedrzte maly obrobek v
jedné ruce a nastroj v druhé. Upnuti malého obrobku
vam umoZnuje pouZivat ruce k ovladani nastroje. Kruhovy
material, jako jsou Cepy, trubky ¢&i potrubi, ma tendenci se
pfi fezani kutalet a muze zpusobit zablokovani prislusenstvi
nebo jeho odskoceni smérem k vam.

m. Drzte sit'ovy kabel daleko od otacejiciho se
nasazovaciho nastroje. Kdyz ztratite kontrolu nad
elektronaradim, mize byt prerusen nebo zachycen sitovy
kabel a Va$e paze nebo ruka se mize dostat do otacejiciho
se nasazovaciho nastroje.

n. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otacejici
se nasazovaci nastroj se mize dostat do kontaktu s
odkladaci plochou, ¢imz muzete ztratit kontrolu nad
elektronaradim.

0. Po vyméné prislusenstvi nebo provedeni tprav se
ujistéte, Ze matice klestiny, skli¢idlo nebo jina zafizeni
podléhajici ipravam jsou bezpecné zajisténa. Volné
nastavena zafizeni se mohou neocekavané posunout a
zpusobit ztratu kontroly nad nastrojem a volné se otéacejici
soucasti nebezpecné vystreli.

p. Nenechte elektronaradi bézet po dobu, co jej nesete.
Vas odév mize byt nahodnym kontaktem s otacejicim se
nasazovacim néstrojem zachycen a nasazovaci nastroj
Vam muze zpusobit poranéni.

q. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho
elektronaradi. Ventilator motoru vtahuje do télesa prach
a silné nahromadéni kovového prachu mize zptsobit
elektricka rizika.

r. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych
materialQ. Jiskry mohou tyto materialy zapalit.

s. Nepouzivejte Zadné prislusenstvi, které vyzaduji
kapalné chladici prostiedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostredkt mize vést k uderu
elektrickym proudem.

t. Bezpecné prodluzovaci kabely o zatizitelnosti
nejméné 5 A pouzivejte GipIné rozvinuté.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICI VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny raz je nahla reakce v dusledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se brusného kotouce, pasu,

46

kartace nebo jakéhokoli jiného pfisluSenstvi. Zablokovani
nebo zaseknuti zpUsobuje nahlé zastaveni otacejiciho

se prisluSenstvi, coz vede k k tomu, Ze nekontrolovany
nastroj bude nucen k chodu ve sméru opa¢ném k otaceni
prisluSenstvi. Pokud se napf. pfi¢i nebo blokuje brusny
kotou€ v obrobku, mizZe se hrana brusného kotouce, ktera
se zanorfuje do obrobku, zakousnout a tim brusny kotou¢
vylomit nebo zpUsobit zpétny raz. Brusny kotou¢ muze
potom vyskocit smérem k nebo od obsluhujici osoby, podle
sméru otaceni kotouc¢e na misté zablokovani. Pfi tom
mohou brusné kotouce i prasknout. Zpétny raz je dusledek
nespravného nebo chybného pouziti elektronaradi. Lze
mu zabranit vhodnymi preventivnimi opatfenimi, jak je
nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dostatecné pevné a zaujméte
stabilni polohu. Pracovnik obsluhy mize kontrolovat sily
zpétného razu, pokud pfijme odpovidajici bezpecnostni
opatreni.

b. Zvlast’ opatrné pracujte v mistech roh, ostrych
hran apod. Zabrarite, aby se pfisluSenstvi odrazilo od
obrobku a vzpficilo. Rotujici nasazovaci nastroj je u roh,
ostrych hran a pokud se odrazi nachylny na vzpfiéeni se.
Toto zplisobi ztratu kontroly nebo zpétny raz.

c. Nepripojujte ozubeny pilovy list. Takovéto
prislusenstvi casto zplsobuje zpétny réz nebo ztratu
kontroly nad elektronaradim.

d. Vzdy prisunite pfislusenstvi k materialu ve stejném
sméru, jakym bfit vystupuje z materialu (coz je stejny
smeér, v jakém odlétavaji trisky). Prisunuti nastroje ve
Spatném smeéru zplsobi, Ze ostfi prislusenstvi vystoupi z
obrobku a zatédhne néstroj ve sméru tohoto prisunuti.

e. P¥i pouziti rotacnich pilnika, odfezavacich kotoucu,
vysokorychlostnich fezakl nebo fezaka z tvrdokovu
vzdy méjte obrobek bezpecné uchycen. Tyto kotouce se
zachyti, pokud dojde k jejich mirnému naklonéni v drézce,
a muze dojit ke zpétnému razu. Kdyz se odrezéavaci kotou¢
zachyti, obvykle se sam zlomi. KdyZ se zachyti rotacni
pilnik, vysokorychlostni fezak nebo fezak z tvrdokovu,
muze vyskocit z drazky a muze dojit ke ztraté kontroly nad
néstrojem.

BEZPECNOSTNi OPATRENI

SPECIFICKA PRO UKONY BROUSENI A REZANI
ROZBRUSOVANIM:

a. Pouzivejte pouze kotouce doporucené pro vas
elektricky nastroj a pouze k doporuéenym uceltiim.
Napfriklad: neprovadéjte brouseni bocni ¢asti
rozbrusovaciho (fezaciho) kotouce. Délici kotouce jsou
urceny k ubéru materialu hranou kotouce. Bocni pisobeni
sily na tato brusna télesa je mize rozlamat.

b. Pro zavitové brusné kuzele a trny pouzivejte pouze
neposkozené trny kotouéul s neuvolnénou ramenni
prirubou, které maji spravnou velikost a délku. Spravné
trny snizi mozZnost poskozeni.

c. ,Netlacte“ na fezaci kotou¢ a nevynakladejte pri
fezani na naradi pfiliSnou silu. Neprovadéjte zadné
nadmérné hluboké fezy. Velka zatéz na kotouc zvysuje
Jjeho néachylnost ke zkrouceni nebo zaseknuti kotouce v
fezu, a pfinasi s sebou riziko zpétného razu nebo prasknuti
kotouce.

d. Nestrkejte ruce do oblasti pfed a za rotujicim
kotouc¢em. V okamziku, kdy se kotou¢ v pracovnim bodé
pohybuje smérem od vas, pfipadny zpétny raz muze
odhodit rotujici kotouc¢ spolu s elektrickym naradim pfimo
na vas.

e. Pokud se kotou¢ zasekne nebo je fezani z jakéhokoli
divodu preruseno, vypnéte elektrické naradi a drzte
jej nehybné, dokud se kotou¢ upIné nezastavi. Nikdy
se nepokousejte jesté bézici délici kotou¢ vytahnout z
fezu, jinak muze nasledovat zpétny raz. Prozkoumejte a
pfijméte napravna opatfeni, aby doslo k odstranéni pric¢iny
zaseknuti nebo zablokovani kotouce.



f. Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi

v obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout
svych plnych otacéek, nez budete v fezu opatrné
pokracovat. Jinak se muze kotou¢ vzpricit, vyskocit z
obrobku nebo zplsobit zpétny raz.

g. Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se
zabranilo riziku zpétného razu od sevieného déliciho
kotouce. Velké obrobky se mohou pod svou viastni
hmotnosti prohnout. Obrobek musi byt podepfen na obou
stranach a to jak v blizkosti déliciho rfezu tak i na okraji.

h. Bud'te zvlast’ opatrni, provadite-li ,,fez ponofenim do
materialu“ do stavajicich zdi nebo do neznamych mist.
Zanotujici se délici kotou¢ muize pfi zafiznuti do plynovych,
vodovodnich ci elektrickych vedeni nebo jinych objektu
zplsobit zpétny réz.

BEZPEGNOSTNi UPOZORNENI PRO
BROUSENI DRATENYMI KARTACI

a. Uvédomte si, ze dratény kartac i béhem bézného
uzivani ztraci kousky dratu. Nepretézujte draty prilis
vysokym pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi
lehce proniknout skrz tenky odév nebo pokozku.

b. Pfed pouzitim nechte kartace bézet provozni
rychlosti alespori po dobu jedné minuty. BEhem této
doby nesmi nikdo stat pfed nebo vedle kartace. Béhem
doby pfipravy se budou uvolriovat volné stétiny nebo draty.
c. Namirte jejich uvoliiovani z otacejiciho se kartace
smérem od sebe. Béhem pouzivani téchto kartaci se
malé ¢astice a drobné draténé fragmenty mohou uvolnit
vysokou rychlosti a mohou vam vniknout do pokozZky.

PRIPRAVA

Pfed provadénim Uprav, vyménou pfislusenstvi,
servisu, ¢isténi atd. vzdy nastroj odpojte od zdroje
napajeni. Tim se sniZuje riziko ndhodného spusténi
nastroje.

PRVNI POUZITI

Uhlikové kartace v tomto naradi byly vyvinuty pro mnoho
hodin spolehlivého provozu. Aby byly kartacky pfipraveny
k pouziti, nechte nafadi bézet na pIné otacky 5 minut
naprazdno (bez zatéze). Kartacky si tak fadné sednou a
prodlouZzi se Zivotnost naradi.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

Vzdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti
stopky. Nikdy do klestiny netlacte dfik o vétSim priméru.

Velikost upinaciho pouzdra mize byt vyznacena krouzky
na zadni strané& pouzdra. Viz obrazek 1.

+ Klestina bez krouzkd 3,2 mm/1/8 "

m Pouzivejte pouze specifické klestiny 4200.

1. Vyjméte klestinu (J) ze skli¢idla EZ Change™ (I). Viz

obrazek 1a 1.

a. Pouzijte klesté s dlouhymi Gzkymi Celistmi k
mirnému stlaceni vybézku (L) klestiny, dokud
nebude uvolnén z aretace (K).

b. Zatahnéte a podrzte obé& packy EZ Change™ na
zadni strané (odjisténi).

c. Vytahnéte klestinu ze sklicidla.

d. Uvolnéte packy EZ Change™.

2. Nainstalujte novou klestinu vioZzenim uzkého konce
nové klestiny zcela do skli¢idla EZ Change™.
Vybézky (L) klestiny musi byt vyrovnany se
zarazkami (K) skli¢idla EZ Change™, aby doslo k
Uplnému zasunuti.
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VYMENA PRISLUSENSTVI
Nastroj Dremel 4200 je vybaven mechanizmem EZ
Change™. Umozni vam rychle a snadno vyménit
prislusenstvi bez pouziti klice.
Pouzivejte jen vysoce vykonné pfisluSenstvi
testované firmou Dremel! MuZete si objednat
prislusenstvi prostifednictvim servisniho strediska
Dremel nebo navstivit stranku www.dremel.com.

Pomoci EZ SpeedClic pfislusenstvi EZ SpeedClic
snadno nainstalujete a sejmete. Viz obrazek 1.

Nepouzivejte padky EZ Change™ zatimco je
viceucelovy nastroj v chodu, protoZze muize dojit k
vysunuti pfisluSenstvi.

1. Vyjmuti pfisluSenstvi. Viz obrazek 1.
a. Zatahnéte a podrzte obé packy EZ Change™ na
zadni strané (1) tak daleko, jak to jen puljde.
b. Vyjméte prisluSenstvi (2).
2. Instalace pfislusenstvi. Viz obrazek 1.
a. Zatahnéte a podrzte obé packy EZ Change™ na
zadni strané (1) tak daleko, jak to jen puUjde.
b. Zasurite pfisluSenstvi do klestiny co nejdale (2), aby
se minimalizoval vznik hazeni a nevyvazenosti.
c. Uvolnéte packy EZ Change™ (3).
d. Stisknéte packy EZ Change™ dopredu (zamek),
aby doslo k upInému zajisténi pfislusenstvi.
Ujistéte se, Ze je pfislusenstvi spravné zajisténo.
Volné pfislusenstvi se muZe neoekavané posunout
nebo vysunout, coz zplsobi ztratu kontroly nad nim.
Vzdy pouzijte to upinaci pouzdro, které odpovida
velikosti stopky.

Pokud dojde k prokluzu pfislusenstvi béhem
pouzivani, je tfeba na nastroji vykonat servis.

e. Vy a okolo stojici osoby si stoupnéte mimo rovinu
rotujiciho pfisluSenstvi a spustte viceucelovy
nastroj za nejvysSich otacek bez zatizeni po dobu
jedné minuty. PoSkozené pfislusenstvi mize v této
dobé testovani prasknout.

Podle zvuku a pocitu muzete Fici, zda vase

prislusenstvi bézi vyvazené. Chcete-li pfislusenstvi

vyrovnat nebo vyvazit, mirné zatahnéte packy

EZ Change™ zpét a otodte pfislugenstvim o

1/4 otacky. Uvolnéte packy a spustte nastroj.

Stejnym zplsobem pokracujte v nastavovani, dokud

nedosahnete nejlepsiho sefizeni.

[i]

POUZITi PRISLUSENSTVI

Nastroj Dremel 4200 mlze byt vybaven rliznym

prisluSenstvim, které rozsifuje jeho funkénost.
Ne vSechno niZe uvedené prislusenstvi je
soucasti vasi sady. Pouzivejte jen vysoce vykonné
pislusenstvi testované firmou Dremel. MGzete si
prisluenstvi objednat prostrednictvim servisniho
stfediska Dremel nebo za timto u¢elem navstivit
stranku www.dremel.com, kde zjistite kompatibilitu
pislusenstvi a nastavcu.

1. Ohebnou hfidel (225) pouzijte pro pfesné detailni
prace nebo pfi praci na tézko pristupnych mistech. Viz
obrazek 1.

Pro dosazeni optimalniho vykonu umoznéte,

aby pred pouzitim byla vase nova ohebna hridel
Flexshaft na multifunkénim nastroji ve vertikalni
poloze v chodu pfi vysoké rychlosti po dobu 2 minut.

2. Pridavny vodici nastavec Dremel (576) pouzijte k
brouseni v pfesnych thlech 90 a 45 stupniu. Viz
obrazek 1.



3. Opérny nastavec Dremel (577) pouzijte k jesté lepSimu
ovladani svého vicelucelového nastroje. Viz obrazek 1.

4. Univerzalni fezna souprava Dremel (565/566) pouZijte
pro Fizené fezani riznych materiall. Viz obrazek 1.

5. Dremel souprava na odstrarfiovani zalivkové malty ze
spar (568) pouzijte k odstrariovani sparovaci hmoty z
prostoru mezi sténou a dlazbou. Viz obrazek 1.

6. Rezacka primodara a na kruhové otvory Dremel (678)
pouzijte k vytvareni dokonalych otvor( a pfimych fezu.
Viz obrazek 1.

7. Dremel nastavec pro pravouhly pfevod (575) pouzijte
k pouziti pfisluSenstvi v pravém Ghlu na tézko
pfistupnych mistech. Viz obrazek 1.

8. Ochranny kryt Dremel pouzijte k ochrané pred prachem
a jiskrami. Viz obrazek 1.

OBSLUHA

Chovani nastroje si nejprve vyzkousejte na
materialu, ktery chcete zlikvidovat.

Vas viceucelovy nastroj bude fungovat

nejlépe, pokud umoznite nastroji se spravnym
pFisluSenstvim, nastavcem Dremel a rychlosti, aby
praci vykonaval za vas. Rotujici pfislusenstvi lehce
priblizujte k obrabénému povrchu tak, aby se ho
dotklo v bodé, ve kterém chcete zacit. Soustredte
se na vedeni nastroje v prubéhu prace s vyvinutim
velmi malého tlaku. Neni-li vysledek uspokojivy,
neni feSenim zvySeni tlaku na naradi. K dosazeni
zadouciho vysledku zkuste jiné pfisluSenstvi nebo
jiné nastaveni otacek.

Obvykle je lepsi provést s naradim nékolik tahd,
nez se snazit udélat celou praci na jeden zatah.
Lehké dotyky umozriuji lepSi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.

DRZENi NARADI

Konstrukce nastroje je symetricka a obsahuje dostate¢né

mékké drzadlo. Nastroj muzete drzet pohodiné v mnoha
polohach.

Naradi nikdy nepfiblizujte k obli¢eji. Pi provozu
by mohlo dojit k poSkozeni pfisluSenstvi a to by se
mohlo pfi zvySovani otacek rozletét.

Kdyz nafadi drzite, nezakryvejte rukou ventilacni
otvory. Zakryti ventilaénich otvort by mohlo zpUsobit
pFehrati motoru.

1. Pred pouzitim si nastroj ,0osahejte” tim, Ze jej uchopite
do ruky, abyste ziskali pfedstavu o jeho hmotnosti a
vyvazeni.

2. Uchopte nastroj jako tuzku mezi palec a ukazovacek,
¢imz jej budete pfi vykonavani tésné prace dobre
ovladat. Viz obrazek 1.

pouzijte ,golfové* uchopeni. Viz obrazek 1.

NAPAJENI NASTROJE
Nastroj se zapina ,ON “ a vypina ,OFF* spinatem zapnuti a
vypnuti na horni strané krytu motorku.
. Zasunte napajeci zastréku do zasuvky.
2. Zapnéte nastroj posunutim spinace zapnuti/vypnuti
dopfedu do polohy ,ON*.
3. Vypnéte nastroj posunutim spinace zapnuti/vypnuti
dozadu do polohy ,OFF*.
Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu.
Rotujici pislusenstvi se mlize dostat do kontaktu s

plochou, ¢imz muzete ztratit kontrolu nad elektrickym
naradim.

NASTAVENI SPRAVNE RYCHLOSTI

Pristroj je vybaveny volicem proménlivé rychlosti. MuZete si
nastavit rychlost béhem provozu pfednastavenim voli¢e na
jedno z nastaveni nebo mezi jednotliva nastaveni.

Nastaveni Rozsah otacek Kvalifikace
spinace (ot./min.)

5000 Nizka rychlost
10 10 000
15 15000
20 20 000 Vysoka rychlost
25 25000
30 30 000
33 33 000

Maximalni rychlost je uvedena v technickych
specifikacich pfislusenstvi (online nebo na obalu).
PFi pouziti draténého kartace nepouzivejte vysokou
rychlost. Pfi vysoké rychlosti se mohou z drzaku
uvolnit draty.

1. Pouzijte nizkou rychlost (15000 ot./min. nebo méné) pfi:
a. Lesténi, rozleStovani a ¢isténi draténym kartacem.
b. Lesténi s lesticim plsténym prisluenstvim.

c. Praci s materialy, které mohou byt poSkozeny
teplem vznikajicim pfi vysoké rychlosti. Nékteré
materialy se pfi nizkych teplotach spaluji nebo tavi.

2. Pouzivejte vyssi rychlosti pro tvrdé dievo, kovy a sklo a
pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani a tvarovani.

Zacne-li fréza z rychlofezné oceli vibrovat, znamena
to zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

3. Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu
mohou byt fezany pfi rliznych rychlostech v zavislosti
na typu fezani.

Na fezak pouzijte parafin nebo jiné vhodné mazivo

m (ne vodu), abyste predesli pfilnuti materialu na zuby

fezaku.

UDRZBA A OPRAVY

Pfed provadénim uprav, vymeénou pfislusenstvi,
servisu, ¢isténi atd. vzdy nastroj odpojte od zdroje
napajeni. Tim se snizuje riziko nahodného spusténi
nastroje.

Nechte toto naradi opravit pouze kvalifikovanym
m odbornym personalem, ktery pouziva pouze
originalni nahradni dily. Doporu¢ujeme provadét
veskery servis naradi v servisnim centru Dremel.
Tim se zajisti bezpe&nost nastroje. Udrzba
provedena nepovolanym personalem mize mit za
nasledek $patné zapojeni vnitfnich spoju a dild, coz
mUzZe predstavovat vazné nebezpedi.
MuzZete pouze kontrolovat a vyménit uhlikové
m kartacky. Uvnitf nastroje nejsou zadné dalsi
opravitelné soucasti.
CISTENI
1. Vycistéte vétraci otvory, vypina¢ a packy nastroje
stlaéenym suchym vzduchem.

Necistéte naradi vkladanim zahrocenych predmétu
otvorem.

m Noste ochranné bryle k ochrané o¢i.

2. Vycistéte nastroj vihkym hadfikem.



Nepouzivejte k ¢isténi nastroje Cistici prostfedky

a rozpoustédla, jako je benzin, tetrachlormethan,
chlorovana rozpoustédla, ¢pavek a domaci Cistici
prostiedky, které obsahuji ¢pavek. Mohou zpUsobit
poskozeni plastovych dil(.

UDRZBA UHLIKOVYCH KARTACU
Aby si motor udrzoval maximalni vykonnost, kontrolujte
kartacky kazdych 40-50 hodin. Kartace zkontrolujte také
tehdy, kdyz nastroj béZzi nepravidelné, ztraci vykon nebo
vydava neobvyklé zvuky.
Pouzivanim néafadi s opotfebovanymi kartacky
se trvale poskodi motor. Pouzivejte jen originalni
nahradni kartacky Dremel.

-

Odpojte nastroj a polozZte jej na Cisty povrch.

2. Sroubovanim klig¢em odstrarite dva kryty kartagk. Viz
obrazek 1.

3. Vyjméte dva kartacky z nastroje zatazenim za pruziny,
které jsou k nim pfipojeny. Viz obrazek 1.

4. Zkontrolujte oba kartacky. Je-li kartacek krat$i nez 3
mm a/nebo je povrch uhlikového kartacku dalkovany,
vyméiite uhlikovy kartaéek za novy.

a. Sejmeéte pruzinu z uhlikového kartacku.
b. Stary kartacek vyhodte a umistéte pruzinu na novy
kartacek.
| kdyZ je opotfebovany jen jeden kartacek, méli
byste presto vymeénit kartacky oba, aby naradi
pracovalo lépe.

5. Vlozte uhlikové kartacky (s pruzinou) zpét do nastroje.
Existuje jen jeden zpusob, kterym Ize kartacek do
nastroje zasunout.

6. Sroubovanim po sméru hodin nasadte kryty kartackd.
Na dotazeni pouzijte kli¢, ale opatrné, nestrhnéte zavit!

7. Viz Prvni pouZziti, chcete-li nastroj znovu zadit pouzivat.

SERVIS A ZARUKA

UVNITR NARADI SE NENACHAZEJi ZADNE DILY,
KTERE BY MOHL OPRAVOVAT SAM UZIVATEL. Na

tento produkt DREMEL se vztahuje zaruka v souladu se
zakonnymi nafizenimi platnymi v pfislusné zemi. PoSkozeni
vznikla v dusledku bézného opotiebeni, pretizeni,
nespravné manipulace nebo nedostatku pfiméfené udrzby
a péce jsou vylou€ena ze zaruky. V pfipadé reklamace
zaslete naradi nebo nabije¢ku v nerozmontovaném stavu
spolu s dokladem o koupi vasemu prodejci.

KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Dals$i informace o sortimentu, podpofe a lince hotline
spole¢nosti Dremel naleznete na webové strance
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
Holandsko

ZIVOTNi PROSTREDI

LIKVIDACE

Elektronaradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a
sbirany k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni
prostredi.

POUZE PRO ZEME EU

——p Sitova nafadi nevyhazujte do komunalniho

\ , odpadu! Podle evropské smérnice 2012/19/
ES o starych elektrickych a elektronickych

—Q zatizenich a jeji implementace v narodnich
zakonech musi byt vyfazena sitova naradi
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sbirana oddélené a likvidovana zpusobem
neposkozujicim zZivotni prostfedi.

OBECNE SPECIFIKACE

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33 000 ot./min.

0,8 mm; 1,6 mm; 2,4 mm;
3,2 mm

Dvojité izolované
konstrukéni

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ
INSTRUKCJI

WSTEP

Dzigkujemy za dokonanie zakupu elektronarzgdzia marki
Dremel, ktére zapewni Panstwu najwyzsze parametry
wydajnosciowe podczas wykonywania skomplikowanych
prac. Produkt zostat opracowany z myslg o oczekiwaniach
i potrzebach licznych uzytkownikéw elektronarzedzi
Dremel, ktorzy na co dzien korzystajg z tych urzgdzen.
Kazdy uzytkownik z pewnos$cig doceni wszechstronno$¢
zastosowan tego elektronarzedzia.

Jmenovité napéti
Jmenovity pfikon
Jmenovitéotacky
Rozsah upinéani

@ Konstrukce tfidy Il

OPIS OGOLNY

Urzadzenie uniwersalne Dremel stanowi narzedzie o
wysokiej precyzji, umozliwiajgce wykonywanie bardzo
réznorodnych prac. Urzadzenie moze by¢ wykorzystywane
jako szlifierka, narzedzie tnace, frezarka, narzedzie do
czyszczenia/polerowania, a takze do grawerowania

i ostrzenia. W sieci Internet dostgpny jest katalog
zawierajacy szczegdtowe informacje dotyczgce szerokiej
gamy oryginalnych akcesoriéw i osprzetu marki Dremel.

Urzadzenie Dremel 4200 to PIERWSZE narzedzie
uniwersalne, zapewniajgce mozliwos¢ tatwej wymiany
osprzetu bez koniecznosci uzywania klucza. Wszystkie
akcesoria sg mocowane za pomocg wbudowanego
mechanizmu dzwigni. Ponadto narzedzie jest wyposazone
w silnik o najwyzszych parametrach wydajnosciowych

z elektronicznym uktadem sterowania zapewniajacym
utrzymywanie predkosci roboczej w ré6znych warunkach
obcigzenia. Ponadto narzedzie jest wyposazone w ukfad
~stopniowego uruchamiania”, zapewniajgcy zmniejszenie
obcigzenia w przypadku uruchomienia urzadzenia z
wysokim momentem obrotowym.

KONSTRUKCJA

Patrz rysunek 1.

Nakretka

Przetacznik W./Wyt.

Pokrywa szczotki

Pokretto regulacji predkosci
Przewdd zasilajgcy

Uchwyt do powieszenia

Otwory wentylacyjne

Dzwignie wymiany osprzetu EZ Change
Uchwyt narzedziowy EZ Change
Tuleja zaciskowa

UZYWANE SYMBOLE

ToTemeoonoe

@ NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE



OSTRZEZENIE

NALEZY UZYWAC StUCHAWEK
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC OKULAROW
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC MASKI
PRZECIWPYLOWEJ

KONSTRUKCJA KLASY I

J00e®=

OGOLNE ZASADY
BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE UZYTKOWANIA
ELEKTRONARZEDZIA

EXBEZEEE INFORMACJE OGOLNE

a. Nalezy przeczyta¢ wszystkie zasady bezpieczenstwa
oraz calg instrukcje. Nieprzestrzeganie ponizszych
ostrzezen oraz instrukcji moze spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub ciezkie obrazenia ciata.

b. Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac¢ do
wykorzystania w przysztosci. Pojecie ,elektronarzedzie”
uzywane we wszystkich ostrzezeniach odnosi sie do
elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajgcym) lub na baterie (bezprzewodowe).

EXSIZEEE BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY
a. Miejsce pracy nalezy utrzymywa¢ w czystosci i
dobrze oswietlone. Nieuporzadkowane i nieo$wietlone
miejsce pracy moze byc przyczyng wypadkow.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie na
przyktad tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. W trakcie
pracy elektronarzedziami powstajg iskry, ktére mogg
podpalic¢ pyt lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymac podczas pracy z daleka
od dzieci i innych os6b. Przy odwréceniu uwagi mozna
straci¢ kontrole nad narzedziem.

EXRZEEE BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb.

Nie nalezy uzywac¢ wtyczek adapterowych razem z
uziemionymi elektronarzedziami. Niezmienione wtyczki i
pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.
b. Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i
lodéwki. Istnieje zwigkszone ryzyko porazenia pradem,
gdy ciato jest uziemione.

c. Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone
przed deszczem i wilgocia. Wniknigcie wody do
elektronarzedzia podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

d. Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla

do przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do
wyciagania wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z
daleka od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi
lub ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

e. Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz,
nalezy korzysta¢ z przedtuzacza przystosowanego

do pracy na wolnym powietrzu. Uzycie kabla
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.
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f. Jezeli nie mozna uniknag¢ uzytkowania
elektronarzedzia w wilgotnym otoczeniu, nalezy
korzystac ze zrédta zasilania chronionego
wytacznikiem réznicowo-pradowym (ELCB).
Zastosowanie wytgcznika ochronnego réznicowo-
pradowego zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.
BEZPIECZENSTWO OSOB

a. Nalezy zachowac¢ ostroznosé¢, kierowac sie
rozsagdkiem podczas uzywania elektronarzedzia. Nie
nalezy uzywac urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekarstw. Moment
nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzi moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciafa.

b. Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie
ochronne. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Noszenie osobistego wyposazenia ochronnego jak maska
przeciwpytowa, antypo$lizgowe buty robocze, hetm
ochronny lub stuchawki ochronne, w zalezno$ci od rodzaju
i zastosowania elektronarzedzia zmniejsza ryzyko obrazen
ciafa.

c. Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Nalezy
upewnic sie, czy przefacznik jest wylaczony przed
podtaczeniem urzadzenia do zasilania i/lub zestawu
baterii, a takze przed przenoszeniem elektronarzedzia.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem potozonym

na przetgczniku lub podtaczanie do pradu wigczonych
elektronarzedzi moze doprowadzi¢ do wypadkéw.

d. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé¢
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciata.

e. Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy
dba¢ o bezpieczna pozycje pracy i zawsze utrzymywac
réwnowage. Dzieki temu mozliwa jest lepsza kontrola
narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

f. Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawice
nalezy trzyma¢ z daleka od ruchomych elementéw.
Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac
pociggniete przez poruszajgce sie czeSci.

g. Jezeli narzedzia dostosowano do podtaczenia
odciagu i poboru pytéw, to nalezy dopilnowa¢, aby
zostaty one podtaczone i byly odpowiednio uzywane.
Uzycie tych urzgdzer moze zmniejszy¢ zagrozenia
zwigzane z pytami.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

a. Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy
uzywac elektronarzedzia odpowiedniego do danego
projektu. Odpowiednim elektronarzedziem pracuje sie
lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego
wiacznik/wytacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktérego
nie mozna wigczyc lub wyltgczyc jest niebezpieczne i musi
zostac¢ naprawione.

c. Przed regulacja narzedzia, wymiang osprzetu lub
po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciggna¢
wtyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie
$rodki zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego
wigczenia elektronarzedzia.

d. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywacé
poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalac,

aby uruchamialy go osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nieprzeszkolone stwarzajg zagrozenie.

e. O elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac,
czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktéry moze
wplywaé na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy oddac do



naprawy. Wiele wypadkéw spowodowanych jest przez
niewfasciwg konserwacje elektronarzedzi.

f. Osprzet tnacy powinien by¢ zawsze ostry i czysty.
Prawidfowo przechowywane akcesoria tngce z ostrymi
krawedziami tngcymi rzadziej sie blokujg i tatwiej sie je
prowadzi.

g. Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, osprzet
itp. nalezy wykorzystywac zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposé6b okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki

pracy oraz projekt jaki nalezy wykonac. Uzycie
elektronarzedzia do innych prac niz przewidziane moze by¢
niebezpieczne.

EXEIEER SERWIS

a. Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecac tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE ELEKTRONARZEDZI

EXSIEEE 0GOLNE WSKAZOWKI
BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WYKONYWANIA
PRAC TAKICH, JAK SZLIFOWANIE, SCIERANIE,
FREZOWANIE, POLEROWANIE, GRAWEROWANI
LUB CIECIE

a. Elektronarzedzie jest przeznaczone do szlifowania,
$cierania, czyszczenia, polerowania i cigcia. Nalezy
przestrzega¢ wszystkich wskazéwek ostrzegawczych,
przepiséw, opisoéw i danych, ktére zostaty przekazane
wraz z elektronarzedziem. Je$li nie beda przestrzegane
nastepujgce przepisy, moze doj$¢ do porazenia prgdem,
pozaru i/lub ciezkich obrazen ciata.

b. Nie nalezy uzywac¢ osprzetu, ktory nie jest
przewidziany i polecany przez producenta specjalnie
do tego elektronarzedzia. To, ze mozna przymocowac
osprzet do elektronarzedzia, nie gwarantuje bezpiecznego
uzycia.

c. Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego
osprzetu musi by¢ co najmniej tak wysoka,

jak najwieksza predkos¢ obrotowa podana na
elektronarzedziu. Osprzet, ktéry obraca sie szybciej niz
Jest to dopuszczalne, moze zostac¢ zniszczony.

d. Srednica zewnetrzna i grubo$é uzywanego
osprzetu musza odpowiada¢ danym technicznym
elektronarzedzia. Uzycie osprzetu o nieodpowiednich
rozmiarach moze spowodowac utrate kontroli nad
urzgdzeniem.

e. Rozmiary trzpieni $ciernic, tarcz szlifierskich

lub innego rodzaju akcesoriéw musza odpowiadaé
rozmiarowi trzpienia lub tulei zaciskowej narzedzia.
Uzywany osprzet, ktory nie pasuje doktadnie do tulei
elektronarzedzia, obraca sige nierbwnomiernie, bardzo
mocno wibruje i moze doprowadzic¢ do utraty kontroli.

f. Sciernice zatozone na trzpieniu, tarcze szlifierskie,
tarcze tnace i innego rodzaju akcesoria musza zosta¢
prawidtowo zatozone do konca na tulei zaciskowej lub
w uchwycie narzedziowym. Jezeli trzpier akcesorium nie
Jest utrzymywany prawidfowo i/lub wystaje z narzedzia na
zbyt diugi odcinek, koricéwka osprzetowa moze poluzowac
sie i zosta¢ wyrzucona z narzedzia z duzg predkoscig.

g. Nie nalezy uzywa¢ zadnych koncéwek osprzetowych,
ktore sg uszkodzone. Nalezy skontrolowac przed
kazdym uzyciem uzywane koncoéwki, takie jak
$ciernice pod wzgledem odpryskow i peknig¢, talerze
szlifierskie pod wzgledem peknig¢, starcia lub silnego
zuzycia, szczotki druciane pod wzgledem luznych lub
ztamanych drutéw. W przypadku, gdy elektronarzedzie
lub uzywany osprzet upadnie, nalezy skontrolowac,
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czy nie sg uszkodzone, lub uzy¢ osprzet, ktory jest
nieuszkodzony. Jesli osprzet zostat sprawdzony i
zamocowany, powinni przebywa¢ Panstwo i osoby
znajdujace si¢ w poblizu poza obszarem obracajacego
sie osprzetu, a elektronarzedzie nalezy pozostawi¢
wiaczone przez minute na najwyzszych obrotach.
Uszkodzone koncoéwki tamig sie w tym czasie prébnym.

h. Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W
zaleznosci od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronng
pokrywajaca catg twarz lub okulary ochronne. Jesli to
mozliwe, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, stuchawki
ochronne, rekawice ochronne lub specjalny fartuch,
ktéry utrzymuje z daleka od operatora mate czastki
$cieranego i obrabianego materiatu. Oczy muszg byc
chronione przed poruszajgcymi sie w powietrzu ciatami
obcymi, ktore powstajg przy réznych sposobach uzycia.
Maska przeciwpytowa musi filtrowac powstajgcy podczas
pracy pyt. W przypadku, gdy pozostaje sie dfugo pod
wptywem hatasu, mozna utracic¢ stuch.

i. Osoby postronne powinny pozostawa¢ w bezpiecznej
odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto wkroczy

w zakres pracy, musi nosi¢ osobiste wyposazenie
ochronne. Odtamki obrabianego przedmiotu lub ztamanych
uzywanych koncoéwek osprzetowych mogg zosta¢
odrzucone i spowodowac obrazenia réwniez poza
bezposrednim zakresem pracy.

j. Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy
izolowanych powierzchniach uchwytu, gdy
przeprowadza si¢ prace, przy ktoérych uzywane
narzedzie moze natrafi¢ na ukryte przewody
elektryczne lub na wiasny kabel zasilajacy. Kontakt

z przewodem sieci zasilajgcej moze spowodowac
przekazanie napigcia na cze$ci metalowe elektronarzedzia,
co mogtoby spowodowac porazenie pragdem elektrycznym.
k. Podczas uruchamiania nalezy zawsze mocno
przytrzymywac narzedzie reka(ami). Reakcja na moment
obrotowy silnika podczas przyspieszania do peinej
predko$ci moze spowodowac przekrecenie narzedzia.

I. W miare mozliwosci nalezy zawsze zamocowac
obrabiany przedmiot. Nie wolno w zadnym wypadku
trzymac obrabianego przedmiotu w jednej rece, a
elektronarzedzia w drugiej. Zamocowanie niewielkiego
obrabianego przedmiotu umozliwia wykorzystanie obu rgk
do obstugi narzedzia. Materiaty okragte, takie jak kotki,
przewody rurowe lub rury majg tendencje do obracania sie
podczas obrébki, co moze spowodowac zeslizgniecie sie i
wyskoczenie wiertta w strone uzytkownika.

m. Kabel zasilajacy nalezy trzymac¢ z dala od
obracajacego si¢ osprzetu. Jesli straci sie kontrole nad
narzedziem, kabel zasilajagcy moze zostac przeciety lub
ujety i dfori lub reka moze dostac sie w obracajgcy sie
zamocowany osprzet.

n. Nigdy nie wolno odktada¢ elektronarzedzia zanim
koncowka osprzetowa zupetnie nie zatrzyma sie.
Obracajgca sie koricéwka osprzgtowa moze wejs¢ w
kontakt z powierzchnig, na ktérg jest odfozona, przez co
mozna straci¢ kontrole nad elektronarzedziem.

o. Po przeprowadzeniu wymiany wiertta lub wykonaniu
jakichkolwiek innych czynnosci regulacyjnych nalezy
upewnic sig, ze nakretka tulei zaciskowej, uchwyt
narzedziowy oraz inne elementy regulacyjne zostaty
zamocowane prawidtowo. Poluzowanie elementéw
regulacyjnych moze spowodowac ich nagte przesunigcie,
a co za tym idzie - utrate kontroli nad urzgdzeniem i
gwatftowne wyrzucenie czesci obrotowych.

p. Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia wiagczonego
podczas przenoszenia. Ubranie moze zostac ujete przez
przypadkowy kontakt z obracajgcym sie osprzetem, ktory
moze sie wwiercic¢ w ciafo.

q. Nalezy regularnie oczyszczaé szczeliny wentylacyjne
elektronarzedzia. Dmuchawa silnika wcigga pyt do



obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.
r. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu

materiatow tatwopalnych. Iskry moga zapali¢ te materiaty.

s. Nie nalezy korzysta¢ z akcesoriéow wymagajacych
uzycia ptynnych srodkéw chtodzacych. Uzycie wody lub
innych ptynnych $rodkéw chtodzgcych moze doprowadzi¢
do porazenia prgdem.

t. Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne
kable odpowiednie dla pradu 5 A.

EXBEZEEE ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sie lub
zablokowane obracajgce sig koncowki osprzetowe, takie
jak $ciernica, talerz szlifierski, szczotka druciana itd. Ich
zaczepienie lub zablokowanie moze spowodowac¢ nagte
zatrzymanie sie osprzetu obrotowego, prowadzace do
utraty kontroli nad narzedziem, ktére zostanie odrzucone
z duzg sitg w kierunku przeciwnym do obrotéw osprzetu.
Gdy, np. Sciernica zahaczy lub zablokuje sig w obrabianym
przedmiocie, krawedzie $ciernicy, ktéra wgtebia sie

w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sie i przez

to éciernica moze sie wytamac i spowodowac odrzut.
Sciernica porusza sie wtedy w kierunku operatora lub w
przeciwnym, w zalezno$ci od kierunku obrotéw $ciernicy
w miejscu zablokowania. Przy tym $ciernice mogg sie
réwniez ztamac¢. Odrzut jest nastgpstwem niewtasciwego
lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go unikngé
przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymag, a ciato

i rece ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzi¢

sity odrzutu. Operator moze kontrolowac site odrzutu

pod warunkiem przestrzegania odpowiednich wskazéwek
bezpieczenstwa.

b. Nalezy pracowa¢ szczegolnie ostroznie w zakresach
katow, ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiegac,

aby uzywany osprzet mogt zostaé odrzucony od
obrabianego przedmiotu i zosta¢ zablokowany.
Obracajgcy sie osprzet moze zahaczac sie zwlaszcza przy
obrébce punktéw naroznych lub przy ostrych krawedziach i
wtedy powstaje zagrozenie odrzutu.

c. Nie nalezy stosowa¢ brzeszczotow pit zebatych. Taki
osprzet czesto powoduje odrzut lub utrate kontroli nad
elektronarzedziem.

d. Nalezy zawsze wprowadza¢ wiertto w materiat w
kierunku odpowiadajacym wychodzeniu krawedzi
wiertta z materiatu (kierunku wyrzucania wiéréw).
Wprowadzenie narzedzia w nieprawidfowym kierunku
spowoduje wyrzucenie krawedzi wiertta z obrabianego
przedmiotu i pociggniecie narzedzia w tym kierunku.

e. Podczas wykorzystywania koncéowek grawerskich,
Sciernic, tarcz tnacych o wysokiej predkosci lub
wykonanych z weglika wolframu nalezy zawsze
bezpiecznie zamocowac¢ obrabiany przedmiot. Tego
rodzaju osprzet moze fatwo zostac zablokowany w
wykonywanym wyztobieniu i zostac odrzucony w tyf.

Kiedy Sciernica zostanie zakleszczona, tarcza najczesciej
ulega ztamaniu. W przypadku zakleszczenia koricowek
grawerskich, tarcz tngcych o wysokiej predkosci lub
wykonanych z weglika wolframu, osprzet moze wyskoczyé
z wyzfobienia, co grozi utratg kontroli nad narzedziem.

EXEZEER WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | CIECIA

a. Nalezy uzywac¢ jedynie osprzetu przeznaczonego
do elektronarzedzia, wytgcznie do okreslonych
zastosowan. Na przyktad: nie wolno nigdy szlifowa¢
boczna powierzchnia $ciernicy do ciecia. Sciernice do
ciecia przeznaczone sg do usuwania materiafu krawedzig
tarczy. Boczny wptyw sity na koricbwke osprzetowg moze
doprowadzic do jej uszkodzenia.
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b. W przypadku gwintowanych sciernic i naktadek
stozkowych nalezy uzywac jedynie znajdujacych

sie w nienagannym stanie trzpieni mocujacych z
nieobcigzonym kotnierzem o odpowiednich rozmiarach
i dlugosci. Uzycie odpowiednich trzpieni umozliwia
ograniczenie ryzyka ztamania.

c. Nalezy unikac¢ zablokowania sig¢ $ciernicy do ciecia
lub zbyt duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadzac
nadmiernie gtebokich cigé. Przecigzenie $ciernicy do
ciecia podwyzsza jej obcigzenie i sktonno$¢ do zahaczenia
sie lub zablokowania i tym samym mozliwo$c¢ odrzutu lub
ztamania sie Sciernicy.

d. Nalezy unika¢ obszaru przed i za obracajacy si¢
$ciernicg tarczowa do ciecia. Jesli przesuwa sie $ciernice
tarczowg do cigcia w przedmiocie obrabianym od siebie,
elektronarzedzie moze odskoczy¢ i w razie odrzutu wraz z
obracajgcag sie Sciernicg zostanie skierowane w kierunku
osoby operujgcej elektronarzedziem.

e. Jesli sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy

sie lub praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢
elektronarzedzie i trzymac je spokojnie az sciernica
sie zatrzyma. Nigdy nie nalezy prébowac¢ poruszajaca
sie jeszcze Sciernice tarczowa do ciecia wyciagac z
miejsca cigcia, w przeciwnym razie moze nastapi¢
odrzut. Nalezy znalez¢ i usungc przyczyne zakleszczenia
lub zablokowania $ciernicy.

f. Nie wolno wiaczac¢ ponownie elektronarzedzia
dopoki znajduje si¢ ono w przedmiocie obrabianym.
Nalezy najpierw pozwoli¢ Sciernicy tarczowej do cigcia
osiggnac jej petng predkos¢ obrotowa, zanim bedzie
sie ostroznie kontynuowac ciecie. W przeciwnym razie
Sciernica moze sig zaczepic, wyskoczy¢ z przedmiotu
obrabianego lub spowodowac odrzut.

g. Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy
podeprzeé, aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu
spowodowane zablokowang $ciernicg do ciecia. Duze
obrabiane przedmioty moga sie przegigc pod wtasnym
ciezarem. Obrabiany przedmiot musi zosta¢ podparty

z obydwu stron, zaréwno w poblizu linii cigcia jak i na
krawedzi.

h. Nalezy by¢ szczegoélnie ostroznym przy cigciach
wgtebnych w scianach lub innych elementach trwatej
zabudowy. Przy cigciach wgtebnych w takich materiatach
mozna przecig¢ przewody gazowe, wodociggowe lub inne i
doprowadzi¢ do odrzutu.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK
DRUCIANYCH

a. Nalezy zwréci¢ uwage na to, ze szczotka druciana
gubi kawatki drutu takze podczas zwyktego uzywania.
Nie nalezy przecigza¢ drutéw przez zbyt duzy nacisk.
Odskakujgce kawatki drutu mogg bardzo tatwo przenikngc¢
przez cienkie ubranie i/lub skore.

b. Przed rozpoczeciem korzystania ze szczotek nalezy
pozwoli¢ im dziata¢ przez co najmniej jedng minute

z predkoscia robocza bez obcigzenia. W tym czasie
zadne osoby nie moga znajdowac si¢ przed szczotka
lub w ptaszczyznie jej dziatania. W tym czasie rozruchu
odrzucane bedzie poluzowane wiosie lub druty.

c. Dziatanie obracajacej si¢ szczotki drucianej musi byé
skierowane w kierunku od uzytkownika na zewnatrz.
Podczas korzystania ze szczotek niewielkie elementy i
fragmenty drutu mogg by¢ wyrzucane z duzg predkoscig i
spowodowac skaleczenia skory.

CZYNNOSCI PRZYGOTOWAWCZE

Nalezy zawsze odtgczy¢ urzadzenie od zasilania
przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac dotyczgcych
regulacji, wymiany osprzetu, serwisowania,
czyszczenia itd. Uniemozliwi to niezamierzone
uruchomienie narzedzia.



PIERWSZE UZYCIE

Szczotki w narzedziu zostaty tak zaprojektowane, aby
zapewnity one wiele godzin niezawodnej pracy. Aby
przygotowaé szczotki do uzycia, nalezy wigczy¢ narzedzie
przy petnej predkosci na 5 minut bez obcigzenia. To
spowoduje prawidtowe ustawienie szczotek i przedtuzy
zywotnos¢ narzedzia.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do
rozmiaru trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystac.
Nie wolno w zadnym wypadku wciskaé na site osprzetu

o wiekszej szerokosci do tulei zaciskowej. Rozmiary tulei
zaciskowych mozna rozpoznac¢ po ilosci pierscieni na tylnej
czesci tulei zaciskowej. Patrz rysunek 1.

* Tuleja zaciskowa 3,2mm / 1/8" bez pierscieni

Nalezy uzywac¢ jedynie specjalnych tulei
zaciskowych 4200.

1. Zdejmowanie tulei zaciskowej (J) z uchwytu
narzedziowego EZ Change™ (l). Patrz rysunek 11 1.
a. Uzywajgc kleszczy z koncowkg iglicowa delikatnie
nacisna¢ palec (L) tulei zaciskowej az do chwili,
kiedy zwolniona zostanie zapadka (K).

b. Pociggna¢ do tytu i przytrzymac¢ dzwignie uktadu EZ
Change™ (odblokowag).

c. Wyjac¢ tuleje zaciskowg z uchwytu narzedziowego.

d. Zwolnié¢ dzwignie EZ Change™.

2. Zatozy¢ nowg tuleje zaciskowa, wkitadajac wezszg
koncowke nowej tulei do uchwytu narzedziowego EZ
Change™ az do oporu.

Palce (L) tulei zaciskowej musza byé wyréwnane w
stosunku do zapadek (K) uchwytu narzedziowego
EZ Change™, aby mogty zostaé wprowadzone do
konca.

WYMIANA AKCESORIOW
Urzadzenie Dremel 4200 jest wyposazone w
mechanizm EZ Change™. Umozliwia on szybkie i tatwe
przeprowadzanie wymiany akcesoriéw bez koniecznosci
uzywania klucza.
Nalezy uzywac¢ tylko przetestowanych,
petnowarto$ciowych akcesoriéw Dremel! Akcesoria
moga by¢ zamawiane za posrednictwem
Centrum Obstugi Dremel lub strony internetowej
www.dremel.com.

Narzedzie EZ Speedclic umozliwia fatwe zaktadanie
i zdejmowanie akcesoriow EZ SpeedClic. Patrz
rysunek 1.

[i]

Nie nalezy uzywa¢ dzwigni uktadu EZ Change™,
kiedy narzedzie pracuje, poniewaz moze to
spowodowaé wyrzucenie wiertta.

1. Zdejmowanie akcesorium. Patrz rysunek 1.
a. Pociaggna¢ i przytrzymac obie dzwignie uktadu EZ
Change™, przesuwajac je jak najdalej do pozycji
tylnej (1).
b. Zdjg¢ akcesorium (2).
2. Zaktadanie akcesorium. Patrz rysunek 1.
a. Pociagna¢ i przytrzymaé obie dzwignie uktadu EZ
Change™, przesuwajac je jak najdalej do pozyciji
tylnej (1).

b. Wiozy¢ akcesorium do tulei zaciskowej jak
najdalej to mozliwe (2), aby zmniejszy¢ mozliwosé
wystepowania bicia i niewywazenia.

Zwolni¢ dzwignie uktadu EZ Change™ (3).
Przesunaé¢ dzwignie uktadu EZ Change™ do
przodu (zablokowac), aby bezpiecznie zamocowaé
wiertto.
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Upewni¢ sig, ze akcesorium zostato zamocowane
prawidtowo. Poluzowanie akcesorium moze
spowodowac jego nieoczekiwane wysunigcie lub
wyrzucenie i utrate panowania nad urzadzeniem.
Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje
do rozmiaru trzpienia osprzetu, jaki planujemy
wykorzystac.

W razie przesunigcia akcesorium podczas pracy

narzedzie wymaga przeprowadzenia naprawy.

e. Uzytkownik oraz osoby postronne muszg
znajdowac sie poza ptaszczyzng pracy akcesorium
obrotowego - nalezy wéwczas uruchomi¢ narzedzie
z maksymalng predkoscig bez obcigzenia na jedng
minute. Uszkodzone koncéwki powinny ztamac sig
w tym czasie probnym.

Dzwieki i wyczucie pracy narzgdzia umozliwiajg

uzytkownikowi zorientowanie sie, czy akcesorium

dziata w sposob zréwnowazony. Aby zréwnowazy¢
lub wywazy¢ akcesorium, nalezy delikatnie odchyli¢
dzwignie EZ Change™ do tytu i obréci¢ akcesorium

0 1/4 obrotu. Zwolni¢ dzwignie i uruchomi¢

narzedzie. Catg procedure nalezy powtarza¢ do

momentu osiggniecia najlepszego wywazenia
elementu.

WYKORZYSTYWANIE OSPRZETU

Narzedzie Dremel 4200 moze zosta¢ wyposazone

w réznorodne rodzaje osprzetu, zapewniajgce

wszechstronnos¢ zastosowan.
Nie wszystkie wymienione ponizej rodzaje osprzetu
sg dostarczane w zestawie z urzgdzeniem. Nalezy
uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel. Wyposazenie
dodatkowe i akcesoria moga by¢ zamawiane za
posrednictwem Centrum Obstugi Dremel lub strony
internetowej www.dremel.com, na ktérej znajduja sie
takze informacje dotyczgce ich kompatybilnosci.

1. Watek gietki (225) jest przeznaczony do wykorzystania
podczas wykonywania precyzyjnych, drobiazgowych
prac lub w razie pracy w miejscach o trudnym dostepie.
Patrz rysunek 1.

Aby zapewni¢ optymalne parametry wydajnosciowe,
nalezy wigczy¢ nowy watek gietki z duzg predkosé
na 2 minuty przed rozpoczeciem wiasciwej pracy.

2. Przystawka do nadawania ksztattéw Dremel (576)
jest przeznaczona do piaskowania i szlifowania pod
doskonale réwnym katem 90 i 45 stopni.. Patrz rysunek
1.

3. Uchwyt precyzyjny Dremel (577) umozliwia jeszcze
lepsze panowanie nad swoim narzedziem. Patrz
rysunek 1.

4. Uniwersalny zestaw do ciecia (565/566) zapewnia
doskonatg kontrole cigcia w réznorodnych materiatach.
Patrz rysunek 1.

5. Zestaw do usuwania zaprawy ze $cian i posadzek
(568) umozliwia tatwe usuniecie zaprawy pozostajgcej
pomiedzy ptytkami $ciennymi i podtogowymi. Patrz
rysunek 1.

6. Przystawka do ciecia po linii i kole (678) umozliwia
wykonywanie doskonale réwnych otworéw i cie¢
prostoliniowych. Patrz rysunek 1.

7. Przystawka kagtowa (575) umozliwia tatwe
wykorzystywanie osprzetu pod katem prostym w
miejscach o trudnym dostepie. Patrz rysunek 1.

8. Stanowigca akcesorium komfortowa ostona zapewnia
zabezpieczenie uzytkownika przed pytem i iskrami.
Patrz rysunek 1.
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Nalezy zawsze rozpoczaé od wyprébowania
dziatania narzedzia na niepotrzebnym kawatku
materiatu.

Aby zapewni¢ najbardziej wydajng prace
urzadzenia z odpowiednimi akcesoriami Dremel
nie nalezy uzywac¢ nadmiernej sity, ale pozwoli¢,
aby narzedzie samo wykonywato prace. Nalezy
troche obnizy¢ obracajgcy sig osprzet w kierunku
powierzchni roboczej i pozwoli¢, aby dotknat

on miejsca, w ktérym chcemy rozpoczg¢ prace.
Uzytkownik powinien skoncentrowac sig jedynie
na prowadzeniu narzedzia z bardzo niewielkim
naciskiem. Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie
jest odpowiednim zachowaniem w przypadku, gdy
nie dziata ono prawidtowo. W celu osiggnigcia
pozgdanego rezultatu, nalezy wyprébowac inny
osprzet lub ustawienie predkosci.

Zazwyczaj lepiej jest wykonac¢ serig przejs¢
narzedziem, zamiast wykonywania catej pracy
podczas jednego przejscia. Lekkie dotkniecie
zapewnia najlepsza kontrole i zmniejsza mozliwos¢
wystgpienia btedu.

[i]

TRZYMANIE NARZEDZIA

Narzedzie zostato zaprojektowane w sposéb ergonomiczny
i jest wyposazone w migkkg okfadzing na obudowie.
Umozliwia ona wygodne przytrzymywanie narzedzia w
wielu réznych pozycjach.

Nalezy zawsze trzyma¢ narzedzie z daleka od
twarzy. Podczas pracy uszkodzeniu moze ulec
osprzet i moze powstaé niebezpieczny odprysk po
osiggnieciu wigkszej predkosci.

Trzymajgc narzedzie nie nalezy zakrywac rekg
otworéw odpowietrzajgcych. Zatkanie otworéw
odpowietrzajgcych moze spowodowac przegrzanie
silnika.

1. Przed pierwszym uzyciem narzedzia nalezy zapozna¢
sie z nim, trzymajgc w rece, aby wyczu¢ jego cigzar i
zréwnowazenie.

2. Aby zachowac¢ peing kontrole podczas Izejszych prac
nalezy przytrzymywac narzedzie w taki sposéb, jak
pidro, pomigdzy kciukiem a palcem wskazujgcym. Patrz
rysunek 1.

3. Uchwyt "golfowy" jest zalecany podczas wykonywania
ciezszych prac, takich jak szlifowanie lub ciecie. Patrz
rysunek 1.

WLACZANIE ZASILANIA NARZEDZIA
Do witgczania i wytgczania zasilania narzedzia stuzy
znajdujacy sie na gérze obudowy silnika przetgcznik Wt./
Wyt
1. Podigczy¢ wtyczke przewodu zasilajgcego do gniazdka
zasilania.
2. Aby witgczy¢ narzedzie, nalezy przesuna¢ przetgcznik
WH/Wyt w przéd.
3. Aby wytgczy¢ narzedzie, nalezy przesung¢ przetgcznik
WH/Wyt w tyt.
Nigdy nie wolno odktada¢ elektronarzedzia
zanim koncoéwka osprzetowa zupetnie nie
zatrzyma sie. Obracajgca sie koricéwka osprzetowa
moze wejs¢ w kontakt z powierzchnig, na ktdérg
jest odtozona, przez co mozna straci¢ kontrole nad
elektronarzedziem.
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USTAWIENIE PRAWIDLOWEJ PREDKOSCI
Narzedzie wyposazono w pokretto zmiany predkosci.
Predkos¢ robocza moze zosta¢ ustawiona za pomoca
pokretta przed rozpoczegciem pracy lub podczas zmiany
ustawien.

Ustawienie Zakres predkosci Kwalifikacja
przetacznika (obr./min.)

5 5000 Niska predkos¢
10 10 000

15 15 000

20 20 000 Wysoka predkosé
25 25000

30 30 000

33 33 000

Patrz predko$¢ maksymalna okreslona w
Specyfikacjach Technicznych akcesorium (w sieci
Internet lub na opakowaniu). Nie nalezy pracowac¢
z duza predkoscig, kiedy uzywane sg szczotki
druciane. Przy zbyt wysokiej predkosci druty moga
zosta¢ wyrzucone z uchwytu.

1. W wymienionych ponizej przypadkach nalezy zawsze
pracowac z niskg predkoscig (nieprzekraczajgcg 15.000
obr./min.):

a. Polerowanie, szlifowanie i czyszczenie przy uzyciu
szczotki drucianej.

b. Polerowanie przy uzyciu akcesoriow filcowych.

c. Praca z materiatami, ktére mogg zosta¢
uszkodzone przez wysokg temperature wytwarzang
podczas pracy z duzg predkoscig. Niektdore
materiaty mogg zapali¢ sie lub stopi¢ takze w niskiej
temperaturze.

2. Nalezy pracowac z wysokg predkoscig w przypadku
obroébki twardego drewna, metali i szkta oraz
podczas wiercenia, diutowania, ciecia, frezowania i
ksztattowania.

Jezeli wysokoobrotowy frez do stali zaczyna drgac¢,
to wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

3. Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i
cyne mozna cig¢ uzywajgc roznych predkosci, zaleznie
od typu wykonywanego cigcia.

Nalezy uzy¢ parafiny lub innego odpowiedniego
smaru (nie wody), aby zapobiec mozliwosci
przyczepiania sie ostrza do zeba tngcego.

KONSERWACJA | NAPRAWA

Nalezy zawsze odigczy¢ urzadzenie od zasilania
przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac dotyczgcych
regulacji, wymiany osprzetu, serwisowania,
czyszczenia itd. Uniemozliwi to niezamierzone
uruchomienie narzedzia.

Naprawe elektronarzedzia nalezy zleca¢ tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. Zalecamy,

aby serwis narzgdzia odbywat sig tylko w Dziale
Serwisu Dremel. Zapewni to bezpieczenstwo
narzedzia. Konserwacja przeprowadzona przez
nieupowazniong do tego osobe moze doprowadzi¢
do zmian w potgczeniach wewnetrznych przewodoéw
lub komponentéw a to moze stworzy¢ powazne
niebezpieczenstwo.

N

Uzytkownik moze we wtasnym zakresie jedynie
kontrolowaé i wymieniaé¢ szczotki weglowe. Zadne
inne czesci znajdujace sie wewnatrz narzedzia nie
mogg by¢ naprawiane przez uzytkownika.



CZYSZCZENIE
1. Otwory wentylacyjne, przetgczniki i dzwignie narzedzia
mogg by¢ czyszczone suchym sprezonym powietrzem.
Nie nalezy prébowaé czysci¢ narzedzia poprzez
wkiadanie ostrych przedmiotéw w otwory.

Dla zabezpieczenia oczu nalezy nosi¢ okulary
ochronne.

2. Czes¢ robocza narzedzia moze by¢ czyszczona

nawilzong szmatka.

Do czyszczenia narzedzia nie nalezy uzywac
jakichkolwiek srodkéw czyszczacych i
rozpuszczalnikéw, takich jak benzyna, czterochlorek
wegla, rozpuszczalniki czyszczace zawierajagce
chlor, amoniak oraz jakiekolwiek domowe s$rodki
czyszczace zawierajgce amoniak. Moga one
spowodowac¢ uszkodzenie plastikowych czgsci
urzadzenia.

KONSERWACJA SZCZOTEK WEGLOWYCH

Aby utrzymaé szczytowg wydajnos¢ silnika, nalezy

sprawdzaé zuzycie szczotek co 40-50 godzin. Nalezy

réwniez sprawdzac¢ szczotki, jesli narzedzie pracuje

nieréwno, traci moc lub wydaje niecodziennie dzwigki.
Uzywanie narzedzia ze zuzytymi szczotkami
spowoduje trwate uszkodzenie silnika. Nalezy
stosowac tylko oryginalne szczotki wymienne
Dremel.

1. Odtaczy¢ narzedzie od zasilania i utozyé na czystej
powierzchni.
2. Zdjg¢ dwie pokrywki szczotek uzywajgc odpowiedniego
narzedzia, takiego jak $rubokret. Patrz rysunek 1.
3. Zdemontowa¢ dwie szczotki narzedzia, wyciggajac
sprezyny, na ktérych sg zamocowane. Patrz rysunek 1.
4. Sprawdzi¢ obie szczotki. Jezeli dtugo$¢ szczotki jest
mniejsza, niz 3 mm i/lub powierzchnia szczotki jest
chropowata lub nadzarta, nalezy wymieni¢ szczotke
weglowg na nowa.
a. Zdjg¢ sprezyne ze szczotki.
b. Wyrzuci¢ starg szczotke i umiesci¢ sprezyne na
nowej szczotce.
Jezeli zuzyta jest jedna szczotka, to nalezy
wymieni¢ obie szczotki, aby uzyskac lepsze
dziatanie narzedzia.
5. Z powrotem zamontowac¢ szczotki weglowe (ze
sprezyng) w narzedziu.
Szczotka pasuje do narzedzia tylko w jeden sposob.
6. Zalozy¢ pokrywki szczotek, przekrecajac je w kierunku
zgodnym z ruchem wskazoéwek zegara.
Do dokrecania uzy¢ klucza, lecz nie dokrecac ich zbyt
mocno!
7. Patrz zamieszczone w Pierwsze uzycie informacje
dotyczace ponownego korzystania z narzedzia.

SERWIS | GWARANCJA

NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC NARZEDZIA.
Produkt marki DREMEL jest objety gwarancjg zgodng

z przepisami migdzynarodowymi/krajowymi. Gwarancja
nie obowigzuje w przypadku normalnego zuzycia
narzedzia, przecigzenia nieprawidtowej obstugi lub braku
wykonywania prac konserwacyjnych i dbania o urzgdzenie
w rozsgdnym zakresie. W przypadku reklamacji, nalezy
wysta¢ niezdemontowane narzedzie lub fadowarke wraz z
dowodem zakupu do sprzedawcy.
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KONTAKT Z DREMEL

Wigcej informacji dotyczacych asortymentu Dremel,
obstugi technicznej i infolinii znajduje sig na stronie
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

OCHRONA SRODOWISKA

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
$rodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

Cm—

—

|
—O

Nie nalezy wyrzucac¢ elektronarzedzi do
odpadéw domowych! Zgodnie z europejskag
wytyczng 2012/19/EG o starych, zuzytych
narzedziach elektrycznych i elektronicznych
i jej stosowania w prawie krajowym,
wyeliminowane, niezdatne do uzycia
elektronarzedzia nalezy zbiera¢ osobno i
doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.

OGOLNE DANE TECHNICZNE

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33.000 obr/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Podwajnie izolowana
konstrukcja narzedzia

Napiecie znamionowe
Moc znamionowa
Predko$¢ znamionowa (n)
Wielkos¢ tulei

@ Konstrukcja klasy Il

NPEBOA HA OPUTMHANTHUTE

MHCTPYKLNA

BBbBEOEHUE

Bnarogapum Bu 3a nokynkaTta Ha MynTu UHCTPYMeHTa
Dremel, KoiTo Lie B/ NpefocTaBn yHUKanHa Bb3MOXHOCT
3a paboTa no AeTansniHu 1 CNoXHU 3adadn. Tosu NpoayKT

€ NPOEeKTUpaH 3a MHOroTo I'IOTPSGI/ITEJ'IVI Ha Dremel, kounto
CTPaCTHO M3N0N3BaT eXeQHEBHO MYNTU NHCTPYMEHT, KaTo
ca B3eTu NpeaBuf TexHuTe xenaHusa u cneuundukaumu. e
OUEHUTE MHOXECTBOTO MPUSTOXEHUA, B KOUTO TO3U MynTK
WHCTPYMEHT MOXe [ja Cce 13nonssa fecHo.

OBLWO ONMUCAHUE

MynTn nHcTpymeHTbT Dremel e BUCokokayecTBeH
npeuuseH MHCTPYMEHT, KOWTO NO3BONsIBa U3BbPLUBAHETO
Ha MHOro pasHoo6pa3Hu 3agaun. To3u MyNnTU MHCTPYMEHT
e npepHasHayeH Aa yHKUMOHMpa KaTo LWmMuprer, 3a
rpaBupaHe, U3psisBaHe Ha peaba, WwnaiiaHe, NoYncTBaHe
C TerneHa YyeTka, NOYUCTBAHe/MoNMpPaHe NN MHCTPYMEHT
3a n3psasBaHe. BuxTe Halums oHMalH kaTtanor 3a
npeanaraHaTa LWMpoka rama opuriHasiHm akcecoapu
Dremel 1 npucTaBky, KOUTO MOXETE Aa MU3nonssare.

Dremel 4200 e MBbPBUAT MynTu MHCTPYMEHT, Npy KOWTO
CMsHaTa Ha akcecoapw e necHa 6e3 nanonasaHe Ha KIou.
Tolt e cHabaeH ¢ HaMbIHO UHTErpUpaH NIOCTOB MEXaHU3bM,
KOWTO 3axBalla akcecoapa. B gonbnHenve, To3u MynTu
VNHCTPYMeHT e o6opyABaH C BUCOKONPOU3BOAUTENEH

MOTOP C €MEKTPHHO yNpaBneHue, KoTo No3BonsBa
noaabpXXaHeTo Ha 06OPOTUTE Ha UHCTPYMEHTa Nnpu
ycrnoBus Ha HatoBapBaHe. OcBeH ToBa, Tol e cHabaeH




C YCTPOWCTBO 3a ,NnaBeH CTapT’, KOeTo Le HaMmanm
YCUNUsATa B Crlyyaii Ha CTapT Npy BUCOK BbPTSILL, MOMEHT.

KOHCTPYKUUA

BwXTe durypa 1.

. Kanauka Ha kopnyca
MpeBkntouBaten Bkn/Uskn
Kanak Ha yeTkute
PerynaTop Ha ckopocTTa
3axpaHBaly kaben
3akavanka
BeHTVNaumMoHH1 oTBOpPYK
EZ Change Iloctose

EZ Change naTpoHHuK
LlaHra

M3NON3BAHU CUMBOIIN

RN

MPOYETETE TE3V MHCTPYKLUUW

m NPEAYNPEXOEHVE

M3MON3BANTE 3ALLNTA 3A CITYXA

V3MON3BAMNTE 3ALLUTA 3A OYUTE

M3MON3BATE MPOTUBOIMPAXOBA
MACKA

@ KOHCTPYKUMA KNAC I

OB NPEAYNPEXAEHUA 3A
BE3OMNACHOCT NPU PABOTA C
ENEKTPOUHCTPYMEHTH

OBLLO

a. MpoueTeTe BCUMYKM NpeAynpexaeHus 3a
6e30MacHOCT M BCUYKN UHCTPYKUUWU. HecnassaHemo Ha
rnocoyeHume ro-0osy npedynpexoeHust U UHCMPYKUUU
Moxxe 0a npedu3suKa efiekmpuyecku ydap, noxap u/unu
CEepuo3HO HapaHsieaHe.

b. 3anaseTe BCUYKM NpeaynpexaeHUs U MHCTPYKUUN

3a 6baewm cnpaBku. TepMUHBbM ,,e1eKPOUHCMPYMeHm” 8

npedynpexdeHusima ce omHacsl 3a 8awusi 3axpaHeaH om
mpexama (c kaben) unu 3a pabomeuw, Ha 6amepuu (6e3
Kabers) eneKkmpu4yecku UHCMPyMeHM.

BE3OMACHOCT HA PABOTHATA 30HA
a. MopabpxaiTe paboTHOTO CU MSICTO YUCTO U
nogpepneHo. EeSl'lOpﬂ@'bK'bl‘n u Hedocmammb4YHOMO
ocsemreHue mo2am Oa npedu3ssukam mpyoosu
3710M071yKU.

b. He pa6oTeTe c eNeKTPOUHCTPYMEHTH

BbB B3puBOONacHa cpeaa, npu Hanu4iune Ha
niecHo3ananumm Te4YHOCTH, ra3oBe UM Npaxoo6pasHu
martepuanu. EnekmpouHcmpymeHmume mozam 0a
omOoesnsim UcKpu, Koumo Moaam 0a 8b3nnameHsm
npaxoobpa3Hu Mamepuasu unu napu.

c. [lpbxTe Aeua U CTPaHUYHM NUua ganey ot
erleKTPOMHCTPYMeHTa Nno Bpeme Ha pabora.
OmknoHsisaHe Ha eHUMaHUemo moxe 0a dosede o
3aey6a Ha KOHmMpOoJ1 8bpXy e/ieKmpoUHCcCmpyMmeHma.

ENEKTPUYECKA BE30OMACHOCT

a. LllencenbT Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa TpA6Ba Aa
CbOTBETCTBA Ha U3MOMN3BaHUS €NIeKTPUYECKN KOHTAKT.
B HUKaKBbB cryyan He MPOMEHSANTE KOHCTPYKUMATA Ha
wencena. Korato pa6otute cbc 3a3emeHu (3aHyneHn)
eNleKTPOUHCTPYMEHTH He u3non3ssaiTe agantepu

3a wencena. [lon13gaHemo Ha opu2uHanHu wercenu u
KOHMaKkmu Hamarsiea pucka om mokoe ydap.

b. U36sareaiTe aonupa Ha TAnoTto Bu no 3azemeHn unmn
3aHyneHn NOBbPXHOCTU, HaNp. TPBL6U, pagnaTopm,
neyvku U xnagunuuum. Koeamo msinomo Bu e 3azemeHo
Urnu 3aHyneHo, PUCKbM OM 8b3HUK8aHe Ha MOKo8 yoap e
no-20715IM.

c. MpeanasBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa OT AbXA Unun
Bnara. [IpoHuk8aHemo Ha 800a 8 efleKmpPOUHCMpPyMeHma
rosuwaea ornacHocmma om mokos yoap.

d. U3non3BaiiTe kabena caMo no npegHa3HavyeHue. He
nonsBaunTe kabena 3a HoOCeHe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTA,
3a TerneHe uUnu 3a u3BaxaaHe Ha LUencena oT KOHTaKTa.
MaseTte kaGena oT HarpsiBaHe, oMacnsBaHe, OCTPU
pb6oBe unu asmxelwmn ce YacTtu. llospedeHu unu
ycykaHu kabenu ysenuyasam pucka om mokoe yoap.

e. Mpu pa6oTa c eNeKTPOUHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO
u3nonspanTe yabnxuTeneH kaben, noaxoasuy 3a
paboTa Ha OTKpUTO. /3r0138aHemo Ha yobrmxumern,
npedHasHayeH 3a paboma Ha OMKPUMO, Hamarsea pucka
om mokoe yoap.

f. Ako pa6oTaTa ¢ MexaHU3MpaH UHCTPYMEHT Ha
BIaXXHO MACTO e Hen36eXxHa, U3Non3BaiTe U3TOYHUK

c pedekTHoTOKOBA 3awwmTa (ELCB). M3r10138aHemo

Ha npedna3seH Npekbceay 3a ymeyHu mokoee Hamarsiea
oracHocmma om 8b3HUK8aHe Ha Mmokos yoap.

NINYHA BE3OMACHOCT

a. BbaeTe BHUMaTenHu, cneaeTe BHUMaTeNHoO
AeNCTBUATa cu u paboTeTe NpeAnasnMBo

C eNneKTPOUHCTpyMeHTa. He usnonssaiite
eNeKTPOUHCTPYMEHTA, Korato cTe yMOpeHu unu noa
BINIUSIHUETO Ha HAPKOTUYHU BellecTBa, arnkoxon unu
ynovBawm nekapcrea. EQuH Muz pascesiHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymeHma moxe 0a dogede 00
CEpUO3HU HapaHsi8aHUsl.

b. U3non3sBaiite npegnasHa ekunupoBka. BuHaru
HoceTe NpeAnasHu CpeAcTBa 3a OUUTE U yLIUTe.
HoceHemo Ha nodxodsuju npednasHu cpedcmea Kamo
duxamersnHa macka, 30pasu MNiTbLMHO 3aMeOPeHU CbC
cmabureH epatighep obysKu, Kacka, unnu aHmugoHU
Hamarisiea pucka om HapaHsI8aHUs.

c. U36sreaiiTe BKNOYBAHETO Ha €NEKTPOMHCTPYMEHTa
no HeBHUMaHue. Mpeau aa BkNoYMTE Wencena

B 3axpaHBaljaTa Mpexa u/unu ga nocraBure
6aTepusiTa ce yBepeTe, Ye CTe BAUrHanNm

VNN HOCUTE UHCTPYMEHTa. AKO rpu HOCeHe Ha
efleKmpouHcmpyMeHma Obpxume npbCma cu 8bpXy
nycKosust npekbceay unu ako nodasame 3axpaHealyo
HarnpexeHue Ha eleKmpOoUHCMPYMeHma, Koeamo e
8KITIOYEH, 8b3HUKEa 0ITaCHOCM Om 3/1010s1yKa.

d. Mpeau Aa BKNOYMTE €NEKTPOUHCTPYMEHTa
OoTCTpaHeTe BCUYKN MOMOLLHWN UHCTPYMEHTU U

raeyHu Kn4oBe OT Hero. [aeqeH KIToyY Uu MoMouweH
UHCMpyMeHm, 3abpaseH 3aKkadyeH Ha ebpmsAwa ce Yacm Ha
e/1eKmpPOoUHCMpPYMeHmMa Moxe da MpUYUHU HapaHsI8aHUSI.
e. He ce npotaraiite ¢ ycunue. PaboTteTte B cTabunHo
NnornoXxeHWe Ha TANOTO CU U NoAAbpPXKaWTe paBHOBecHe
npes uAnoTo Bpeme. Taka we moxeme no-0obpe 0a
KoHmMponupame efeKmpouHCmMpyMeHma, ako 8b3HUKHE
HeoyakeaHa cumyauyusi.

f. HoceTe noaxoasio o6nekno. He pa6oTteTe ¢ LuMpoOKK
Apexu unu 6uxyTa. [ipbXTe KocaTa cu, ApexuTe u
pbKaBULUTE CU Ha 6e30MacHO pa3CcTosiHWE OT BbPTALMU
ce yacTu. lLlupokume dpexu, buxyma unu Obr2ume Kocu
Moezam Oa ce 3akadam om ebpmsume ce Yacmu.



g. AKo ce nNpeaBMXAa U3NON3BaHETO Ha acNMpaUUOHHA
ypen6a, ce yBepeTe, Ye TS e BKIOYeHa U paboTu
HOpMarHo. M3nonssaHemo Ha makasa ypedba Hamansea
oracHocmma 3a 30pasemo cebp3aHa ChbC 3anpawasaHe.

U3MNON3BAHE U NOAAPBHXKA HA
ENEKTPOUHCTPYMEHTA

a. He npeToBapBaiiTe eNneKTPOUHCTPYMEHTa.
W3nonsBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa caMo No
HeroBoTo NpeaHa3HayveHwue. Llje pabomume no-dobpe
u no-6e3onacHo, Koeamo u3rnosn3eame MoOXoosauUs
enekmpouHcmpymeHm & 3adadeHusi om ripoussodumernsi
duarna3oH Ha HamoeapeaHe.

b. He nanonssanTe eNeKTPOUHCTPYMEHT, YUATO NYCKOB
npekbCBaY e NnoBpeAeH. EnekmpouHcmpymeHm, kolimo
He Moxe 0a ce 8K/OYea U U3KITIYea C rpexkbceaya e
ornaceH u mpsibea da 6b0e peMOHMUPaH.

c. Mpean pa npomeHsATe HaCTPOMKMTE Ha
ereKTPOMHCTPYMEHTA, Aa 3aMeHsiTe paboTHU
VMHCTPYMEHTW U AOMBIHUTENHU NPUCNOCOBNeHus,
KaKTO U KOraTo NpoAbMKUTENHO Bpeme HAMa Aa
n3non3sBare eNneKTPOMHCTPYMEHTA, U3KNoYBaiTe
wencena oT 3axpaHBalyaTa Mpexa n/unm
u3BaxpanTe akyMynaTtopHara 6atepus. Ta3u

MsipKa npemaxea ornacHocmma om 3adelicmeaHe Ha
€/1eKmPOUHCMPYMEHMa 10 He8HUMAaHUe.

d. KoraTo He u3nonsBaTte efnekKTPOUHCTPYMeHTa

ro cbXxpaHsiBalTe M3BHLH o6cera Ha geua u

He No3BoNsiBaNTe Ha NuuUa He3ano3HaT ¢
eN1eKTPOMHCTPYMEHTA UMK C Te3N MHCTPYKLUUKN Aa
paboTAT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymMeHmume ca onacHu
pbueme Ha Heoby4eHu nompebumenu.

e. MoanpbXKKa Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTUTE.
MpoBepeTe 3a pa3MecTBAHETO UK 3aTAraHeTO Ha
NOABMKHUTE YacTy, OTHYMEHN YacTU U BCUYKMN ApYrU
obcToATencTea, KOUTO MOraT Aa BNUsAT Ha paboTaTa
Ha eNleKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e noBpeAeH, nonpaseTe
eNeKTPOMHCTPYMeHTa Npeau Aa ro u3nonssare.
MHoeo 3r0nonyKu ca npu4yuHeHU om s1owo nodobPXaHU
e/1eKmpOUHCMPYMEHMU.

f. NaseTe pexelmTe UHCTPYMEHT OCTPU U HYUCTMU.
lNpasunHo noddbpxaHume pexewyu UHCMpPYMeHmu ¢
ocmpu pexeuu prbose ce 3akruHeam no-psioko u ca
Mo-NecHU 3a yrpasneHue.

g. U3nonsBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA,
KOHCYMaTUBUTE U HaKpalHULUTE KbM Hero

cnopep Te3u MHCTPYKUMK 1 NpeAHa3Ha4YeHMeTo Ha
OTAENHUA TUN eNeKTPOUHCTPYMEHT, B3eMaiku nop
BHMMaHMe ycrnoBusATa Ha paboTa u Buaa pabora,
KOMTO TpAbBa Aa ce M3BbLPLWN. M3r10/138aHeMo Ha
efieKmpouHcmpymeHma 3a pabomu, pas3fuyHu om meau,
3a Koumo e npedHasHayeH, mo2zam 0a dogedam 00
onacHocmu.

OBCNYXBAHE

a. PeMoHTupaiiTe Balumsa enekKTpoOMHCTPYMEHT
camo oT KBanMd)VILIVIpaH nepcoHan usnonssawy
CaMo opurvMHanHu pesepBHu YacTu. Tosa we Bu
2apaHmupa, Je ce 3ana3ea b6esonacHocmma Ha
en1eKmpouHcmpyMeHma.

NPEAYNPEXOEHUA 3A
BE3OMNACHOCTTA NP PABOTA
C MYNTU MHCTPYMEHT

OBLLM NPEOYNPEXOEHUSA 3A
BE3OMACHOCTTA 3A LUNU®OBAHE,
LUNAMDAHE, MOYUCTBAHE C TENEHA YETKA,
NMONWUPAHE, PE3GOBAHE UMW PSI3AHE C
ABPA3VBEH IUCK.

a. To3n eneKTPOUHCTPYMEHT e npeaHa3HayeH 3a
non3BaHe 3a mnaﬁ¢aﬂe, I.IJHVICbOBaHE, no4yucTBaHe C
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TeneHa yeTka, NonMpaHe u pssaHe ¢ abpa3uBeH AUCK.
Cna3sBaiiTe BCUYKMN YKa3aHWUA U NpeaynpexaeHus,
cbobpa3ssiBalTe ce C NpUBeAEHUTE TEXHUYECKN
napameTpu U usobpaxeHus. Ako He criazsame
rnocoyeHume no-dosy ykasaHusi, nocriedcmeusima mo2am
da 6b0am mokos ydap, noxap u/unu mexku mpasmu.

b. He usnonseaitte gonbLNHUTENHU NpUCNOCOGNEeHUs,
KOWUTO He ce NpenopbYBaT OT NpousBoAuTens
cneuunanHo 3a To3M UHCTPYMEHT. Pakmbm, e

Moxeme Oa 3aKkpenume KbM UHCMpyMeHma orpeoeseHo
npucnocobrieHue unu pabomeH UHCMPYMEHM, He
eapaHmupa 6e3onacHa paboma ¢ Hezo.

c. HomuHanHuTe o60poTH Ha akcecoapa TpsGBa

Aa e He No-Marnka Ha MakcuMarnHaTa u3nucaHara Ha
TabenkaTta Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. AKkcecoapu 3a
wrnughosaHe, KOUMO ce 8bPMSIM C M0-8UCOKA CKOPOCM om
MmakcumasnHo donycmumama 3a msix, Mmozam 0a ce cqynsm
u Oa usnemsm Hacmpau.

d. BLHWHMAT AnameTsbP U AebenunHaTta Ha akcecoapa
TpsA6Ba Aa 6bAe B HOMUHANHUSA KanauuTeT Ha BawWwus
€NeKTPOUHCTPYMEHT. AKCecoapu C HerpasuseH pasmep
He mozam da 6b0am KOHMponupaHu adekeamHo.

e. PaamepbT Ha onawkaTta Ha AuckoBeTe, 6apabaHute
3a wnaindaHe UnNu apyru akcecoapu Tpa6ea

Aa nacBaT NABLTHO B WNWHAENA UIK LaHraTa

Ha eNleKTPOUHCTPYMeHTa. AKcecoapu, KOUmo He

rraceam mo4yHO Ha MOHMAaXHOMO fpPUCNocobneHue Ha
e/1eKmpPoUHCMPYMeHma we ce 8bpMmsim HepasHOMEPHO,
we subpupam cusnHo u mozam Oa dogedam Ao 3acyba Ha
KOHMpon Had UHCMpymeHma.

f. AuckoBe, MOHTMPAHU Ha AOPHUK, 6apabaHu 3a
wnandaHe, pe3um UnNu Apyru akcecoapu Tpsa6ea aa
6'bAaT BKapaHU HaMbIHO B LI@HraTa Ui naTpoHHUKa.
Ako dopHUKBbM He e docmambyHO obpe 3axeaHam u/unu
u3dagaHemo Ha Oucka Harnpeo e rpekaneHo 2osiMo,
MOHmMupaHusm Ouck moxe Oa ce pasxnabu u da 6b0e
u3xewbprieH Mpu 2071sIMa CKopocm.

g. He usnonsgaiite noBpeaeHn paboTHU MHCTPYMEHTH.
MNpeau Bcsika ynoTpe6a npoBepsABaiTe akcecoapure,
HanpuMep abpasMBHUTE AUCKOBE 3a MYKHAaTUHU UMK
OTKbPTEHU pb6YeTa, 3a HaNyKBaHUA No 6apabaHute
3a wnaidaHe, NyKHaTUHA UNU CUINTHO U3HOCBaHe,
TeneHuTe YeTKU 3a HefoGpe 3axBaHATU UMKN CHYNeHU
Tenyeta. AKO U3TbpPBeETE erleKTPOUHCTPYMEHTa

WUnu paboTHUA UHCTPYMEHT, 'M NpoBepsBanTe
BHUMaTesHO 3a YBpeXAaHUsi UNu U3non3sanTe HOBU
HenoBpeAeHU paboTHM UHCTPYMeHTU. Cnep kaTto cTe
NpoBepUnyu BHUMATENHO U CTe MOHTUPanu paboTHMSA
WHCTPYMEHT, ocTaBeTe eNleKTPOMHCTPYMeHTa Aa paboTtu
Ha MaKCUMarnHu o60poTH B NpoAbIKEHMe Ha eaHa
MUHYTa; CTONTE M APBXKTe HamMmUpaLum ce Habnuso
nuua BCTPaHW OT paBHMHATa Ha BbpTeHe. Hal-4yecmo
rnospedeHu pabomHu UHCMPYMEHMU ce Yyrnsim npe3 mo3u
mecmos rnepuoo.

h. PaboTteTe ¢ nu4HM NnpeanasHu cpeacTea. B
3aBMCUMOCT OT NpUIoxeHMeTo paboTeTe ¢ usina Macka
3a nuvue, 3aWMTa 3a OYUTE UMK NpeAnasHu ouuna.

Ako e HeobGxoanMmo, paboTeTe ¢ AUXaTenHa macka,
wymo3arnywmutenu (aHTUoHU), paboTHN 0BYBKM UNK
cneuynanusmpaHa npectunka, kosto Bu npeanasea

OT Manku OTKbLPTEHU Npu paboTaTa YacTuuku. O4ume
Bu mpsibea da ca 3awumeHu om femsauwume 8 30Hama
Ha paboma Yyacmuyku. [pomusonpaxogama unu
duxamenHama Macka ¢hunmpupam eb3HUKeaWUs npu
paboma npax. AKo MPOOBLIHKUMESHO 8pemMe CMe U3NOXeHU
Ha cuneH wymM, mosa Moxe 0a dosede 0o 3az2yba Ha cryX.
i. BaumaBanTe apyru nuua ga 6baarT Ha 6esonacHo
pascTosiHMe OT 30HaTa Ha paboTa. Bceku, konTo ce
HaMupa B 30HaTa Ha paboTa, TpsA6Ba fa HOCKU NTMYHK
npeaAnasHu cpeacTBa. OmkbpmeHu napyeHya om
obpabomearus 0emalin unu pabomHusi UHCMpPyMeHm
Mozam 8 pe3ysimam Ha CUIIHOMO yCKopeHue 0a omiemsim



Halaneye u Oa npedussukam HapaHs8aHUs CbWO U U38bH
30Hama Ha paboma.

j. KoraTo nssbpLliBate onepauuvu, Nnpum KOMTO MMa
OMACHOCT pPeXeLMAT akcecoap Aa NoNagHe Ha CKPUTH
noA NOBBLPXHOCTTa NPOBOAHULIM UINN HA COGCTBEHUSA
cu Kaben, ApBbXTe MHCTPYMEHTa camMo 3a u3onupaHuTe
NOBBLPXHOCTU Ha PLKOXBATKUTE. AKO pexewusm
akcecoap er1e3e 8 KOHmMaKkm ¢ PO8OOHUK 100 HanpexeHue
Mmoxke 0a omeede HarnpexeHuemo 00 020/1IeHUMe MemarHu
Yacmu Ha eflekKmpouHcmpymeHma u 0a ce cmuaHe 00
enekmpuyecku ydap Ha ornepamopa.

k. BuHaru npu ctaptupaHe ApbXTe NAbTHO
WHCTPYMEHTa B pbKaTa (pbueTe) cu. ,PumaHemo” Ha
momopa, Ko2zamo yckopsiea 00 MbIIHS CKOPOCM, Moxe da
MPUYUHU yCyK8aHe Ha UHCMpyMeHma.

|. Usnon3BaiiTe cko6u 3a noaAbpKaHe 3aroToBKaTa
npu Heo6xoAauMocT. Hukora He ApbXTe Manku
3aroToBKW B e4Ha pbKa U MHCTPYMEHTa B Apyra npu
pa6oTa. 3axeawaHemo Ha Masku 3a20MOeKU M0380/1s18a
u38038aHemo Ha pbkama (pbuyeme) 8u 3a yrpasneHue Ha
uHcmpymerma. lpbmos mamepuarn kamo dbenu, mpbbu
u mpbbornposodu uma meHdeHyussmMa da ce mbpKarsisi rno
8peme Ha pssaHe U Moxe Oa NPUYUHU 3aKIuHeaHe unu
omckayvaHe Ha peseya KbM eac.

m. [ipbXKTe 3axpaHBawua kaben Ha 6e3onacHo
pascTosiHMe OT BbPTALWMA ce akcecoap. Ako usz2ybume
KOHMpPOI Ha efleKmpouHCmpymMeHma, kabenbm moxe 0a
6B0e npeps3saH unu yerne4yeH om pabomHusi UHCMPYMeHm
u mosa 0a npedu3suka HapaHsI8aHUs, Harnp. Ha pbkama
Bu.

n. Hukora He ocTaBsiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, Npeau
PaGOTHUAT UHCTPYMEHT Aa cnpe Hanb/IHO BbLPTEHETO
cn. Bepmsauwuam ce uHcmpymeHm moxe da donpe 0o
npedmem, 8 pesynmam Ha koemo Oa 3acybume KoHmMpos
Hal eflekmpouHcMpyMeHma.

0. Cnep cMAHa Ha HaKpavWHULIM UMM KaKBUTO U Aa e
perynupaHus ce yBepeTe, Ye raiikaTa Ha LlaHraTa,
naTpOHHMKa UNK APYrY YCTPONCTBA ca 3aTerHaTv
pobpe. Xnabaso peaynupaHu ycmpolicmea mozam 0a

ce omnnecHam 8He3arHo, nNpu4uHsealiku 3acyba Ha
KOHmpor, xnabasume ebpMAWU Ce KOMMOHeHMU we
6B0am U3X8BbPIIEHU C 8UCOKa CKOpoCM.

p. AlokaTo npeHacsTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, He Fo
ocTaBsiiTe BKNKOYEH. [pexume unu kocume Bu mozam
0a 6b0am ysnedeHu om pabomHusi UHCMPYMEHM &
pe3ynmam Ha HegorsieH ornup, 8 pe3ysmam Ha Koemo
pabomHusim uHcmpymMeHm Moxe 0a ce epexe 8 msIomo
Bu.

q. PenoBHO noyncTBaiiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU
Ha Bawmusa enektponHcTpymeHT. TypbuHama Ha
enekmpodsuzamerisi 3acCMyKea fnpax e Kopryca,

a HampyneaHemo Ha MemareH fpax ysenu4yasa
oracHocmma om mokoe ydap.

r. He nanonseaiTte enekTPOUHCTPYMeHTa B 6nm3ocTt
A0 necHo3ananumu matepuanu. Jlemsauwu uckpu

mozam 0a rpedu3sukam 6b3rnaMeHsieaHemo Ha makuea
Mamepuanu.

s. He nsnonsgaiite paboTHM UHCTPYMEHTH, KOUTO
M3UCKBaT NpuUnaraHeTo Ha oxXnaxaaly TeYHOCTH.
U3nonzeaHemo Ha 8oda urnu dpyau oxnaxoawu meyHocmu
Moxxe 0a rnpedu3suka mokos ydap.

t. U\anonsBsanTe U3uano passuTu 1 3apaBu
YABLIDKUTENHU Kabenu ¢ kKanauuteT noHe 5 A.

OTKAT U CbBETM 3A U3BAMBAHETO MY
OTkaT e BHe3anHaTa peakuysi Ha MUHCTpyMeHTa BCreacTeme
Ha 3aKnuHBaHe Unu 6rokMpaHe Ha BbPTSALLMS ce

paboTeH HakpaiiHuK, Hanp. abpa3veeH auck, 6apabaH

3a WnaiidaHe, TeneHa YyeTka u Apyr akcecoap.
3akn“HBaHETO MK BRoKMPaHeTo NPUYMHSABA BHE3AMNHO
crnupaHe Ha BbPTALLMS Ce akcecoap, KOETO NPUYMHSBa
M3XBBPISIHETO HA HEKOHTPOIMPaHUS eNeKTPOUHCTPYMEHT
B rocoka, obpaTHa Ha BbPTEHETO Ha akcecoapa. Ako
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Hanp. abpasvBEH ANCK Ce 3aKNuUHK Unu 6riokupa B
obpaboTBaHOTO U3genue, puobT Ha Ancka, KOWTO gonvpa
[eTaiina, MoXe Aa ce orbHe ¥ B pe3ynTaT AMCKbT fa ce
CYynu UNu a Bb3HUKHE OTKaT. [IMCKbT MOXe Aia OTCKOuU
KbM OrepaTtopa unu B obpaTHa nocoka B 3aBUCUMOCT

OT nocokaTa Ha [ABWXEHWeE B To4KaTa Ha 3akrMHBaHe.

B TakuBa cnyyan abpa3vBHuTE AMCKOBE MoraT U Aa ce
cuynaT. OTKaT Bb3HWKBa B pe3ynTaT Ha HEMPaBUITHO UNK
V3Mon3BaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa. Bb3HWKBaHETO

My Moxe Aa 6bJe npeaoTBpaTeHo Ypes cnasBaHeTo Ha
noaxoasiLuy npeanasHy MEPKM, KakTo € ON1caHo No-Aony.

a. [ipbKTe eneKTPOMHCTPYMEHTa 34PpaBo U ApbXTe
pbLETe M TANOTO CU B TakaBa No3uuus, Ye Aa
NPOTUBOCTOMTE HA €BEHTYaNHO Bb3HUKBALL OTKaT.
Onepamopbm Moxe 0a KOHMpPosupa cunume Ha omkama,
ako ca e3emu nodxodsuume rpednasHu MepKu.

b. Pa6oTteTe oco6eHo NnpeanasnuBeo B 30HUTE Ha bIMu,
ocTpu pbb6oBe 1 Ap.n. U3GareaitTe oTONBLCKBaHETO
WY 3aKNUHBaAHETO Ha paboTHMTE UHCTPYMEHTHU B
obpaboTBaHus getaun. [lpu o6pabomeaHe Ha baniu
unu ocmpu pbubose unu npu ps3ko ombbckeaHe Ha
8bpmsAWUs ce pabomeH UHCMPYyMeHm cbujecmesysa
rnosuweHa onacHocm om 3aknuHeaHe. Tosa npedussukea
3azyba Ha KOHMPOI Ha0 UHCMPYMEeHma unu omkam.

c. He noctaBsiiTe ocTpue 3a psisaHe cbe 3b6U. Takusa
pabomHu UHCMpyMeHmu Y4ecmo npedusgukeam omkam
unu 3a2yba Ha KOHMPOI Had e1eKMPOUHCMPYMeHMa.

d. BuHaru nogaBaiTe HakpalHUKa KbM MaTepuana

B CbllaTa NOCOKa, KaTo Ta3u, B KOATO pexelus pb6
WU3nu3a ot matepuana (KOSiTo e cbLiaTa nocoka,

B KOSITO U3XBBbPYAT CTPYXKKUTE). HacoysaHemo Ha
uHCMpymeHma 8 epewHa nocoka moxe da dosede 0o
omckadyaHe Ha pexeujusi HakpalHUK om 3azomoskama u
da u3dbpra UHCMpPyMeHma 8 masu rocoka.

e. KoraTo nsnonssate poTauMoHHM NUNU, OTPE3HU
ANCKOBE, BUCOKO CKOPOCTHM pe3uy Unm pesum ot
BondgpamoBa cTomaHa, BUHaru paéorete ¢ HaaNEXHoO
cdUKCUpPaHM 3aroToBKU. Te3u OuCKose we ce 3aKuHsaMm,
aKko 6b0am 1eKo HaKMoHeHU & xneba u Moxe 0a ce
cmuzHe do omkam. Koeamo OucK 3a psisaHe ce 3aK/uHu,
moli 06UKHo8eHo ce Yynu. Koezamo pomauyuoHHa nuna,
8UCOKO CKOPOCMEH pe3ey, unu 8osighpamMos pesey, ce
3aKnuHam, me mMoxe da omckoyam om xneba u moxe da
3az2ybume KOHMPO Had UHCMPYMEHMa.

MPEAYNPEXOEHWUSA 3A BE3OMACHOCT
NMPU rPYBO WIUPOBAHE UIMN PA3AHE C
PEXELLW OUCKOBE

a. U3nonsBaiiTe camo TUNoBeTe AUCKOBE, KOMTO ca
npenopbLYBaHM 32 eNEeKTPOUHCTPYMEHTa U caMo 3a
npenopbYBaHUTe NpunoxeHusa. Hanpumep: HUKora He
wnudoBanTe CbC CTPaHMYHaTa NOBBbPXHOCT Ha AUCK
3a psisaHe. [Juckogeme 3a psizaHe ca npedHasHayeHu

3a omHemaHe Ha Mamepuar ¢ pbba cu. CmpaHuyHo
npunazaHe Ha cuna mMoxe 0a au cyynu.

b. 3a 3aHUTeHU aGpa3nBHU KOHYCU U BIIOXKM,
n3nonspanTe camo 3paBU OPHULM C HECMEHSIEM
conaHew, KOMTO ca C NPaBUITHUSA pa3Mep U AbIKUHA.
U3nonzeaHemo Ha npasusiHu G0PHUUU we Hamasnu
8b3MOXHOCMMa 3a cyyrneate.

c. He ,,6nokupanTe” pexely AUCK U He TO NPUTUCKaNTe
cunHo. He usanbnHsBaiTe TBbpAe AbN6G0OKM cpe3oBe.
lMpemosapeaHemo Ha pexeujusi duck ysenu4yasa
onacHocmma om 3aknuHeaHemo My unu 6rokupaHemo my,
a ¢ mosa u om 8b3HUK8aHEeMOo Ha omkam uru cyyneaHemo
my.

d. U36sareanTe Aa cTtouTe B 30HaTa npeA u 3af
BbPTALWMA ce AncK. Kozamo pexeuwussm ouck, rno epeme
Ha paboma, e @ edHa pasHuHa ¢ msinomo Bu, e cnyyali Ha
omkam efieKmpouHCMPyMeHMbM ¢ 8bpMsSIUUST ce OUCK
Moxe da omcKo4u HerocpedcmeeHo KbM Bac.



€. AKO AUCK Ce 3aKIIMHM UIN KoraTo NpekbcBaTe
pa6oTa, u3knoyBaiTe enekKTPOMHCTPYMEHTa U ro
ocTaBsiiTe eABa crnef OKOHYaTeNHOTO cnupaHe

Ha BbpTeHeTo Ha Aucka. Hukora He onuTBanTe ga
M“3BaauTe BbPTALWMSA Ce AUCK OT MeXAuHaTa Ha
psA3aHe, B NPOTUBEH CryyYail MoOXe Aa Bb3HUKHe
oTKar. [Ipoyyeme u enumuHupalime npudyuHama 3a
3aKnuHeaHemo unu 3adupaHemo Ha OUCK.

f. He BknouBanTe NOBTOPHO €NMEKTPOUHCTPYMEHTA,
aKko AUCKBLT ce Hamupa B pa3psassaHuA getann. Mpean
BHMMaTENHO Aa NPOAbLINKUTE pA3aHeTo, u3yakanuTe
peXewWwmaT AUCK Aa AOCTUTHE MbHATa CU CKOPOCT

Ha BBpTeHe. B npomuseH cryqall duckbm moxe Oa ce
3aknuHu, da omcko4yu om obpabomearusi dematin unu 0a
npedu3suka omkam.

g. MoanupaiitTe NNoun Unu ronemu paspsiaBaHn
AeTaiinu nNo NoAXoAsL HauuH, 3a Aa OrpaHUYUTe pUcka
OT Bb3HUKBaHe Ha OTKaT B pe3ynTaT Ha 3aKnuHeH
pexeLy auck. 1o epeme Ha psisaHe 2onemu demadinu
mozam 0a ce oebHam o0 delicmeue Ha cunama Ha
cobcmeeHomo cu meeno. [Jemainbm mpsbea da e
nodnpsiH om dseme cmpaHu, kakmo 8 6rusocm 0o
NIUHUAMa Ha pa3psi3eaHe, maka u 8 Opyaus cu kpadl.

h. BbaeTe oco6eHo Npeana3nNuBY NpU Npopesu

B CTEHU UMW APYTU 30HU, KOUTO MOraT Aa KPUAT
WU3HeHaau. Pexeuusam Ouck moxe 0a npedu3suka omkam
Ha UHCmpymeHma rpu dornup 00 2a30- usu 8000Mposodu,
enekmpornposodu umnu dpyau obekmu.

CMELMATIHU YKA3AHUS 3A
BE30OMNACHA PABOTA NPU NMOYUCTBAHE C
TENEHWU YETKU

a. He 3a6paBsiiTe, Ye npu HopmanHa pa6ota ot
TeneHara YyeTka XBbpuaT Tenyeta. He npetoBapBaiite
TeneHara YeTka, KaTo i NpUTUCKaTe TBbPAE CUITHO.
N3xevbpyawume om meneHama yemka mesnyema mMmo2am
niecHo da NPOHUKHam npe3 opexume u/unu Koxama eu.
b. OcTaBeTe YeTkuTe Aa paboTAT Npn paboTHa CKOpoCT
NoHe 3a elHa MUHYTa NpeAu Aa rv usnonassare. Mpe3s
TOBa BpeMe HUKOM He TpsIGBa Ja cTou Npeau Unuv Ha
TNIMHUATa Ha YeTKaTa. Pa3sxnabeHu mendyema we 6b0am
oc8ob0deHu o epeme Ha cpabomeaHemo.

c. HacoueTe U3XBbLPNAHUTE OT BbPTEHETO TenyeTaTta
paneud ot cebe cu. Manku yacmuyu u mbHKU napyema
men moxe 0a 6b0am U3XebpieHU C 8UCOKa CKOPOCM 10
8peme Ha yrompeba u Moxe 0a ce epexam 8 Koxama.

NnoaroToBKA

BuHaru uskniouBanTe MHCTpyMeHTa oT
ernekTpuyeckaTa Mpexa npeau Aa npasute

KaKBUTO W [1a € HACTPOWiKK, CMsIHA Ha akcecoapu,
obcnyxsaHe, nouvcTeaHe v np. Tosa Hamansisa
pucka OT UHUMAEHTHO CTapTUpaHe Ha MHCTPYMeHTa.

NMbPBA YNOTPEBA

pacpuTHUTE YEeTKM Ha BaLLMS UHCTPYMEHT ca NPOeKTUpaHu
3a NnpoAbMKUTENHa ekcnnoartauus. 3a ga NoaroTeuTe
YyeTkuTe 3a paboTa, ocTaBeTe MHCTPYMeHTa Aa pabotu Ha
MbNHWM 060POTU B NPOABLIMKEHNE Ha 5 MUHYTU Ha Npa3eH
xop. Taka YyeTkuTe e "ynerHat" npaBuIHO U LUe ce
YABIMKA XKNBOTA HA UHCTPYMEHTA.

CMAHA HA LAHITU

BuHaru usnonasaiTte noaxogsiiaTa LaHra 3a pasmepa
Ha onatukaTa Ha KOHCyMaTuBa, KOTo Bb3HamepsiBaTe Aa
n3nonaseare. Hukora He 3nonseainTe cuna 3a BkapBaHe
Ha onaluka ¢ no-rofisiM AMameTsbp B LaHraTa. Pasmepute
Ha LiaHruTe MoraT Aa ce YCTaHOBSAT MO NPbCTEHUTE Ha
3agHaTa UM cTpaHa. BuxTe curypa 1.

* 3,2vm/ 1/8" LlaHra 6e3 npbcTeHn
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m M3nonssaiTe camo cneundunyHm uadrm 4200.

1. [emoHTupaHe Ha uaHra (J) ot the EZ Change™
naTpoHHuK (1). BxTe domrypa 1 mn 1.
a. MsnonsBaiiTe knewm ¢ ocTpu BbpXoBe, 3a Aa
npuTucHeTe neko naneua (L) Ha uaHraTa gokarto He
ce ocBoboau ot 6nokaxa (K).
b. Wagbpnante v 3agpwxTe 1 ABata rnocra EZ
Change™ Hasap (oTkniouBaHe).
c. Wagbpnaiite uaHrata ot naTpoHHUKA.
d. Ocso6ogete nocrosete EZ Change™.
2. MoHTVpanTe HOBa LiaHra kaTo BkapaTte TEeCHUS 11 kpaii B
natpoHHuka EZ Change™.
3a aa e HanNbMHO BKapaHa, nanuute (L) Ha uaHrata
TpsibBa Aa 6bAaT n3paBHeHu ¢ Bnokaxute (K) Ha
natpoHHuka EZ Change™.

CMSAHA HA AKCECOAPHU
Bawwust Dremel 4200 e o6opyaBaH ¢ MexaHU3bM 3a CMsiHa
EZ Change™. Tolt nossonsea 6bp3ata 1 fiecHa cMsiHa Ha
akcecoapv 6e3 13Non3BaHeTo Ha Koy,
M3nonssainTe camo nanutanu ot Dremel
BUCOKOEEKTVBHU akcecoapu. MoxeTe aa nopbyate
akcecoapu ot CepBu3eH LeHTbp Ha Dremel unu ot
www.dremel.com.

M3nonaeaiTe EZ Speedclic 3a 6bp30 MOHTUpaHe 1
[eMoHTMpaHe Ha akcecoapu EZ SpeedClic. BuxTe
curypa 1.

He pa6oTeTe ¢ noctoete EZ Change™, gokato
MYNTU UHCTPYMEHTA paboTw, Thil KaTo peseubT
MOXe [la U3CKOUU.

1. OtcTpaHeTe BCUYKM akcecoapw. BuxTe durypa 1.
a. WagvpnaiiTe v 3agpbxTe v ABata nocta EZ
Change™ pokpaii Hasag (1).
b. OtctpaHeTe akcecoapa (2).
2. MoHTVpaHe Ha akcecoap. BwkTe durypa 1.
a. WagvpnaiiTte v 3agpbxTe v ABata nocta EZ
Change™ pokpaii Hasag (1).
b. BkapaiTe akcecoap B uaHrarta go kpan (2), 3a ga
MuHUMUM3MpaTe GreHeTo u 3arybaTa Ha HGanaHc.
c. Ocso6ogeTe noctosete EZ Change™ (3).
d. HatucHete noctosete EZ Change™ Hanpen
(3akntouBaHe), 3a Aa ukcmpaTe HambIHO peseua.
YBepeTe ce, Ye akcecoapbT € NPaBUITHO
dukerpaH. Pa3xnabeHu akcecoapu Moxe aa
6baaT U3XBLPIIEHN BHE3AMHO UMW Aa NPEBBLPTAT,
KOeTO Ja npuunHu 3aryba Ha KoHTpon. BuHarn
n3nonseaiTe noaxoasiiaTta LaHra 3a pasmepa Ha
onatukata Ha KOHCyMaTuBa, KOUTO Bb3HamepsiBaTe
fAa usnonseare.

Mpu npunnb3BaHe Ha akcecoapa no Bpeme
Ha ynoTpeba, MHCTpyMeHTBT TpsbBa Aa 6bae
0BCnyXeH.

e. 3acTaHeTe, BME ¥ NPUCLCTBALLUMTE, Aaney oT
NNOCKOCTTa Ha BbPTEHE Ha akcecoapa U nycHeTe
MYIITU UHCTPYMEHTa NMpY MaKcUMarHa cKopocT 3a
eaHa MuHyTa 6e3 ToBap. Npesa To3n TecToB nepuoa,
noBpeAeHUsT akcecoap TpsibBa fa ce oTuynu.

MoxxeTe fa npeLeHnTe Mo 3ByKa U ycelaHeTo,
[[anv Balums akcecoap paboTtu fobpe u e
6anaHcupaH. 3a ga notBbpanTe 6anaHcMpaHeTo Ha
aKkcecoap, neko n3abpnanTe Hasag noctoeete EZ
Change™ u 3aBbpTeTe akcecoapa Ha 1/4 o6opor.
OcBo6ogeTe NocToBeTe U MyCHETe MHCTPYMEHTA.
MpoabnkaBaliTe Aa ro perynupaTe no To3u HauuH,
[0KaTo NOCTUrHeTe Haii-ao6bp 6anaHc.



U3MON3BAHE HA NMPUCTABKU

Bawwusit Dremel 4200 moxe aa 6bae obopyasaH ¢

pasnuyHM NPUCTaBKK, KOUTO pasLuMpsiBaT PYHKLMKUTE My.
He BCUYKM NpUcTaBkK, NOCOYEHM MO-AOMY ca
BKIMKOYEHW BbB BalLMs KOMMNeKT. Manonssaiite camo
M3NUTaHN BUCOKOeeKTUBHM NpucTaeku Ha Dremel.
MoxeTe fa nopbyaTte npucrasku Ype3 CepBuseH
ueHTbp Ha Dremel, a cnpaeka 3a cbBMeCTUMOCTTA,
HanpaseTe B www.dremel.com.

1. Wsnonssarite MBKaB Ban (225) 3a npeuunsHa,
fAetalinHa paboTa Ha TPYAHOOOCTBMHU MeCTa. BUXTE
cdurypa 1.

3a onTuManHu xapakTepucTuku, npeaun aa ro
n3nonaeare, octaBeTe Bawwus ['bBkaB Ban ga
paboTu Npn BUCOKa CKOPOCT BbB BEPTUKANHO
MONOXEHWE 3a 2 MUHYTW.

2. Wsnonssante nnatdopmata 3a ocdopmsiHe Dremel
(576) 3a cTeHp 1 3a wnandaHe To4HO Nog brbn ot 90
1 45 rpagyca. BmwxTe durypa 1.

3. Wanonaeaite PbkoxBaTtka 3a feTainHa pabota
Dremel (577) 3a owye no-go6bp KOHTPON Hag MynTu
VHCTPYMeEHTa. BuxXTe curypa 1.

4. W3nonasainTe YHMBepcanHus KOMMNIEKT 3a psidaHe
(565/566) 3a KOHTPONVPAHO ps3aHe B PasfUYHU
maTtepuanu. BuxTe curypa 1.

5. W3nonssaiTe Komnnekra 3a oTCTpaHsBaHe Ha 3amaska
OT cTeHn 1 nopa (568) 3a oTcTpaHsiBaHe Ha Masunka oT
TYXIIM Ha CTeHU 1 nog. BuxTe durypa 1.

6. W3anonasanTte peseua 3a JluHus n kpbr (678), 3a aa
HanpasuTe NepdeKTHN OTBOPY U NPaByW pa3pesu.
BwxTe durypa 1.

7. W3nonssaiTe lNpuctaska 3a npae brbn (575) 3a aa
n3nonaearte akcecoapu nog npas brbn B TPYAHO
[OCTBIMHW MecTa. BuxTe durypa 1.

8. WasnonssanTe Mpucraskata KomdpopTeH npeanasumten,
3a a ce npepgnasvTe OT Npax U UCKpU. BUXTE curypa

PABOTA

MbpBo onuTaiTe paboTtaTa Ha oTnageH maTtepwan,
3a fla BUaUTE kak paboTn UHCTPYMeHTa.

BawwwmsaT MynTv MIHCTPYMEHT (PYHKLMOHMPa
Hain-gobpe, ako ro octaBuTe Aa cBbpLUM paboTa

C npaBunHus akcecoap Dremel, npucTaeka u
ckopocT. CHuKeTe BbPTALLMSA Ce akcecoap Ieko
[0 paboTHaTa NOBbPXHOCT U ro ocTaBeTe Aa
[IOKOCHe To4KaTa, B KOSITO UckaTe [a 3anoyHeTe.
KoHLUeHTpupaiiTe ce BbpXy HanpaensBaHETO

Ha UHCTPYMEHTa BbPXY NOBLPXHOCTTA, KaTo
13ronaeare nek HaTUCK. YBEnNUYaBaHeTo Ha HaTucka
BbPXY UHCTPYMEHTA He e OTFOBOPBT, KOraTo Toii He
paboTtu kakTo TpsibBa. 3a nocTuraHe Ha UCKaHUSAT
pesynTart, onuTBanTe pasniniHn akcecoapu unu
HaCTpOWKK Ha CKOpPOCTTa.

OBUMKHOBEHO € Mo-Ao6pe Aa ce HanpassT cepust

|I| OT NPeM1HaBaH1si C MHCTPYMeHTa, BMECTO Aa ce
CBbPLM UsnaTa paboTa HaBegHbX. BHUMaTenHoTo
floKocBaHe JaBa Hal-rofsiM KOHTPOI 1 Taka ce
HamassiBa onacHOCTTa OT rPeLLKU.

3AXBALLUAHE HA UHCTPYMEHTA

Cnopep An3aiiHa ¢y UHCTPYMEHTBT € CUMETPUYEH U €
cHabeH c ronsiMa Meka pbkoxeaTka. MIHCTPYMEHTBT MoXe
na 6be AbpxaH yao6HO B MHOTO NONOXEHUs!.
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BuHaru apbxTe MHCTPYMEHTa Aaneye oT NMueTo
cu. AkcecoapuTe mMorart ia ce noBpeasiT No Bpeme
Ha paboTa 1 Aa U3XBbPYAT NpU yBENMyaBaHe Ha
obopoTuTe.

He 3akpuBaiite ¢ pbka BEHTUNALMOHHUTE OTBOPMU,
KOraTo AbpXUTE MHCTPYMeHTa. MOTOpbT MoXe
[a nperpee, ako BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ca
6rokvpaHm.

1. Tpeau ga nsnonseaTe MHCTPYMEHTA, AbPXKENKN o C
eflHa pbka, MbpBO ,MOYyBCTBANTE” UHCTPYMEHTa, 3a Aa
yceTuTe Ternoto u 6anaHca my.

2. 3a Hait-po6bp KoHTpON npu paboTa, ApbXTe
MHCTPYMeHTa Mex/ay naneua v nokasaneua cu kato
MOMMB. BMXTe curypa 1.

3. Wsnonsearite ,rond” pbkoxBaTkaTa 3a No-TexKu
onepauuu kaTo WnudgoBaHe Unu psisaHe. BXKTE
durypa 1.

3AXPAHBAHE HA UHCTPYMEHTA
MHCTpymeHTBT ce Bkniousa n U3kniousa ¢
npeskntoyBaTens Bkn/skn B ropHaTta yacTt Ha kopryca Ha
MoTopa.
1. BkapawTe wencena B KOHTaKT.
2. BknoyeTe MHCTPYMEHTa C Nib3raHe Ha
npeBkntouBaTens Bkn/V3kn Hanpep.
3. W3knoyeTe MHCTpyMeHTa KaTo Nib3HeTe
npeskntoyBatens Bkn/U3kn Hasaa.
Hukora He ocTaBsiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa,
npeav paboTHUAT MHCTPYMEHT Aa cnpe HanbiHO
BbPTEHETO CU. BLpTALWMAT ce HakpaHUK Moxe
i@ 3axBaHe MOBBLPXHOCT ¥ Aa U3abpra enekTpo
WNHCTPYMEHTa.

HACTPOMKA HA NMPABUNHATA CKOPOCT
MHCTpyMeHTBHT BM € 06opyaBaH ¢ perynatop Ha
npoMeHnuea ckopocT. MoxeTe Aa perynuparte ckopocTTa
no Bpeme Ha pa6oTa kaTo npeaBapuTesiHo HacTpouTe Ype3
ckanarta Ha efiHa Unv Mexay HSIKOsl OT CTOMHOCTUTE.

HacTpoiika 3a Onana3soH KBanudwmkaums
npeBKkrnioYBaHe  Ha CKOpocT

(OB/MUH)
5 5000 Hucka ckopoct
10 10 000
15 15 000
20 20 000 Bucoka ckopoct
25 25000
30 30 000
33 33000

BuxTe makcumanHata ckopocT B TexHuyeckute
cneumndurKaumMmn Ha akcecoapa (OHNanH Unu Ha
onakoBkaTa). He nsnonssaiite BMcoka CKopocT

npu paboTa ¢ TeneHun YeTku. Mpu BUCOKa CKOpOCT,
TenoseTe mMoraT Aa 6b4aT U3XBBbPEeH OT Abpxaya.

1. Wsnonagaiite Hucka ckopocT (15 000 OB/MUH nnmn
no-manka) korato:

a. [Monwuparte, nonuparte c BaKca v nouncTaarte ¢
TeneHa yeTka.

b. [MonupaHe c keue.

c. Pabota c matepuanu, KouTo Moxe ga 6baar
noBpefEeHn OT TONNMUHaTa, reHepupaHa npu
BUCOKaTa CKOPOCT. HAKoW MaTepuanu ropst unm ce
TOMSAT MPU HWUCKa TemnepaTypa.

2. WasnonsBaiiTe No-BMCOKM CKOPOCTU NPpU TBBLPAO AbPBO,

MeTarnu 1 CTbKII0, KaKTo U 3a NpobuBaHe, U3pa3BaHe Ha

pe36u, psizaHe 1 ochopMsiHe.



AKO CTOMaHEHUST HakparHUK 3a psi3aHe Ha BUCOKU
o6opoTu 3anoyHe Aa Bubpupa, 0bMKHOBEHO TOBa
nokasBa, 4e Tol ce ABMXU MHOro 6aBHO.

3. AnymuHUIA, MeOHW CnnaBu, ONOBHK CNaBu, LIMHKOBU
cnnaev 1 NaMapvHa MoraT fia ce pexar C pasfnnyHu
CKOPOCTW, B 3aBUCUMOCT OT TUNa Ha cpA3BaHe.

M3nonseanTe napaduvH unm apyrv nogxoasium
CMa3o4HU MaTepuanu (He Boaa) BbpXy peseua, 3a
a npegoTepaTuTe CrienBaHeTo Ha MaTepuana B
3bbuTe Ha peseua.

noaoaPbXKA U PEMOHT

BuHaru usknioysaiTe OT enekTpo3axpaHBaHeTo
npeay fa npaBuTe KakBUTO W [ia € perynupaxusi,
CMsiHa Ha akcecoapu, obcnyxBaHe, NovncTBaHe
1 np. ToBa HamarnsiBa pucka oT cTapTupaHe Ha
MNHCTPYMEHTa MHLMAEHTHO.

O6cnyxBaiiTe BalWsl €NeKTPOUHCTPYMEHT camo
m npu KBanuMLUMpaHo nuue, N3non3saLlo camo
OopurMHarnHu pesepsHu Yactu. MNpenopbyBame BU fa
13BbpLUBATE LANOTO 06CNYyXBaHe Ha MHCTPYMeHTa
B CepBu3eH LeHTbP Ha Dremel. ToBa Lie ocurypu
6e3onacHocTTa Ha MHCTpyMeHTa. Moaapbxka,
13BBbPLUBAHA OT HEYMbITHOMOLLEH NepcoHan,
MoXe [ia oBefie 10 HEMPaBUITHO CBbP3BaHe Ha
BbTPELUHOTO OKabernsiBaHe N KOMMOHEHTY, KOETO Aa
[oBefie 10 Cepro3Ha OnacHoCT.

Bue moxeTe camo Aa MHCNeKTUpaTe U CMeHsTe
rpacmTHUTE YeTKW. B MHCTpyMEHTa HAMa apyru
YacTu, nognexatuu, KoutTo MoraTt ga ce obenyxsat
oT Bac.

NOYNCTBAHE
1. TlouncTBainTe BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPU,
NpEeBKIOYBATENS U NTOCTOBETE HA UHCTPYMEHTA CbC
CyX Bb3ayX Nof HansiraHe.
He ce onutBaiiTe Aa nouyncTBaTe MHCTPyMeHTa Ype3
nocTaBsiHe Ha 3a0CTPEeHU NPeAMETU B OTBOPUTE My.

m HoceTe npeanasHu ouvna 3a 3awmta Ha ouuTe.

2. TouncTeTe NOBLPXHOCTTA HA MHCTPYMEHTA C BlaXHa
Kbpna.

He nouncTgaiiTe MHCTpyMeHTa ¢ npenapaTm
3a NoYnCTBaHe 1 pasTBOPUTENM, KaTo BEH3NH,
BbITIEPOAEH TeTPaxIopua, XIIOPHU NOYUCTBALUM
npenapaTu, aMOHSIK U [JOMakVUHCKW pasTBopuTeny,
KOWUTO CbAbPXKAT aMOHsIK. Te MoraT A4a NpUUMHAT
yBpeXaaHe Ha NnacTMacoBuTe YacTu.

noaaPbXKA HA TrPA®UTHU YETKU
MpoBepsiBaiiTe 4eTkuUTe 3a M3HOCBaHe Ha Bcekun 40-50
Yaca pa6oTa, 3a Aa nogabpxate MoTopa B 4o6po paGoTHO
cbeTosiHne. OcBeH ToBa, NPOBEpeTe YeTkuTe, Korato
MHCTPYMEHTBT paboTu HEeYCTOWYMBO, TyGM MOLLHOCT Unn
n3gasa HeobuYaeH Wym.

M3non3BaHeTo Ha MHCTPYMEHTA C U3HOCEHU YETKM

Le foBeAe A0 TpaiiHa NoBpefa Ha enekTpomoTopa.

MoomeHsiiTe caMo ¢ opuriHanHu YeTkn Ha Dremel.

1. W3knioyeTe MHCTPYMEHTA U o NnocTaBeTe Ha YucTta
NOBBPXHOCT.

2. OrtcTpaHeTe fBETe Kanayku Ha YeTKUTE C KIoya, kaTo
ro M3norn3eaTte kaTo OTBepTKa. BUXTE durypa 1.

3. [lemoHTupaiiTe ABETE YETKM OT MHCTPYMEHTa KaTo
nagbpnare NpyXMHUTE, KbM KOUTO Ca MpUKadYeHu.
BwxTeE ourypa 1.
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4. [posepeTe u aBeTe YeTkn. CMeHeTe C HoBa YeTka,
KOATO € C AbXUHa noa 3MM M/Mnn NoBbLPXHOCTTA 1 e
rpy6a unu HabpaspeHa.

a. [emoHTupanTe npyxuHaTta oT YeTkaTa.

b. WaxsbpneTe ctapata yeTka v noctaseTe

npyXuHaTa Ha HoBaTa.

AKo efjHa YeTKa e U3HoceHa, TpsibBa Aa ce CMeHsT
W ABeTe YeTku, 3a fa nofobpute paboTtaTta Ha cBos
VNHCTPYMEHT.

MocTaBeTe rpacduTHUTE YeTKM (C NpYyXunHa) obpaTHo B

MHCTPYMeHTa.

Mma camo eaunH HauuH YyeTkaTa Ja enese B

MHCTPYMeHTa.

6. [locTaBeTe kanaykuTe Ha YETKUTE U IV 3aBUiATE NO
YacoBHUKOBaTa CTpernka.
3a 3aTAraHe, M3nonaeawnTe Kno4a, HO He
npeHarsarante!

7. 3a pa 3anoyHeTe Aa u3nonasarte UHCTPYMEHTa OTHOBO,
BuxTe [MbpBa ynotpeba.

TEXHUYECKO OBCNY>XXBAHE U
FAPAHLUA

WHCTPYMEHTBT HE CbABPXXA YACTU, KOUTO
N3NCKBAT OBCIY>XBAHE OT NOTPEBUTENA.
[apaHuusaTa, kosTo agasa DREMEL 3a To31 cBOW NpoAyKT,
CBbOTBETCTBA Ha 3aKOHOBO YCTaHOBEHUTE/CneunduyHM 3a
cbOTBETHATA AbpXaBa HopMaTUBHU UsnckBaHus; Mospeaa
OT HOpMaslHO M3HOCBaHe M amopTM3aLus, NpeToBapBaHe,
HenpasunHa ynotpeba v nunca Ha noaxoasiua noaapbxka
Ce U3KMNoYBaT OT rapaHuusaTa. B cnyyaii Ha peknamauus,
n3npaTeTe Ha CBOS AUNbP MHCTPYMEHTA U/WNK 3apsiAHOTO
YCTPONCTBO B Hepa3rnobeH Bu 3aefHO C AOKYMEHT 3a
nokynkara.

3A BPb3KA C DREMEL

3a noseye MHMOPMaLIMSE OTHOCHO acOPTUMEHTa,
nopapbXxkaTa v ropewata nuHusa Ha Dremel noceTete
www.dremel.com.

Dremel Europe, Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHaus

OKOJINHA CPEOA

U3XBBPIAHE

C ornep onassaHe Ha okonHaTta cpefa
€MeKTPONHCTPYMEHTBT, AOMbIIHUTENHUTE NPUCTOCOBNEHMS
1 onakoBkaTa Tpsi6Ba fa 6baaT NOANOXKEHN HA NOAXOAALLA
npepaboTka 3a NOBTOPHOTO U3MOMN3BaHe Ha CbhAbpxaluTe
Cce B TSIX CYPOBUHM.
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He u3xebpnsiite eneKTpoONHCTPYMEHTUTE MpKn
6uToBuUTe oTnaabum! CbrnacHo Jupektveata
Ha EC 2012/19/EC oTHocHO 6pakyBaHu
eNeKTPUYECKN N ENEKTPOHHWN YCTPOWCTBA 1
YTBbPXAABAHETO i KaTo HaLMOHaneH 3akoH
€NEeKTPOUHCTPYMEHTUTE, KOUTO HE MoraT

fa ce usnonaear noseye, Tpsbea aa ce
cbbupat oTaenHo 1 Aa 6bAaTt nognaraHu Ha
noaxofsilia npepaboTka 3a onon3oTBopsiBaHe
Ha CbAbpXalLuTe ce B TAX BTOPUYHM
CYPOBWHMW.

OBLUM CNELUDPUKALINK

230-240 V, 50-60 Hz
175 W
33 000 O6/MWH

HomuHanHo HanpexeHue
HomuHanHa molHocT
HomwuHanHackopocT (n)



m OoxeaT Ha uanrata

0,8 mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2
MM

MHCTpyMeHTV caBOMHO
W30nmMpaHa KOHCTPYyKUmua

AZ EREDETI ELOIRASOK

KoHcTpykumsi ot
knac Il

FORDITASA

BEVEZETES

Koszonjlik, hogy megvasarolta ezt a Dremel szerszamot,
amely kivalo teljesitményt nyujt finom és részletes munkat
igényl6 feladatoknal. A terméket azoknak a Dremel
felhasznaloknak terveztiik, akik lelkesen hasznaljak

a kéziszerszamot napi szinten, és figyelembe vettiik
igényeiket és visszajelzéseiket is. Ertékelni fogja, hogy ez
a szerszam milyen sokféle alkalmazas soran hasznalhaté
hatékonyan.

ALTALANOS LEIRAS

A Dremel tébbfunkciés kéziszerszam egy kivalé minéség
precizids eszkdz, amellyel aprélékos és bonyolult
feladatok végezheték el. Ez az elektromos kéziszerszam
koszoriiként, gravirozégépként, csiszologépként,
drotkefeként, polirozogépként és darabold csiszolégépként
hasznalhaté. Az online katalégusunkban megtalalja

az eredeti Dremel tartozékok és kiegésziték széles
valasztékat.

A Dremel 4200 az ELSO olyan kéziszerszam, amelyben
kulcs nélkiil is kdnnyen lehet tartozékot cserélni. Egy
integralt karos mechanizmussal fogja be a tartozékot.
Ezenkiviil a kéziszerszam elektronikus visszacsatolasu,
nagy teljesitményl motorral van felszerelve, amely lehetévé
teszi, hogy a szerszam a forgasi sebességet terhelés alatt
is tartani tudja. ,Lagyinditas” funkciéval is rendelkezik,
amely csokkenti a terhelést nagy nyomatéku inditasnal.

KONSTRUKCIO

Lasd az 1. abrat.

Kupak

Bel/ki kapcsolo
Szénkefefedél
Sebességbeallité tarcsa
Tapkabel

Akaszto
Szell6zényilasok

EZ Change karok
EZ Change tokmany
Befogohlively

HASZNALT SZIMBOLUMOK

TrTemeooTe

OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT

FIGYELEM

HASZNALJON FULVEDOT

HASZNALJON VEDOSZEMUVEGET

HASZNALJON PORMASZKOT

@O0e=2J
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KETTOS SZIGETELESU KESZULEK

=

ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

AZ ELEKTROMOS
KEZISZERSZAMHOZ

ENTEED ALTALANOS TUDNIVALOK

a. Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést

és utasitast! Ha nem tartja be a figyelmeztetéseket és
el6irasokat, akkor az aramlitéshez, tlizh6z és/vagy sulyos
személyi sériilésekhez vezethet.

b. Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirasokat
késobbi hasznalatra. Az ,elektromos kéziszerszam”
kifejezés az alabbi figyelmeztetések mindegyikében a
halozati fesziiltségrél miikédé (vezetékes) szerszamot vagy
akkumulatoros (vezeték nélkiili) szerszamot jelenti.

ENTEE] A MUNKATERULET BIZTONSAGA

a. A munkahely legyen tiszta és jol megvilagitott. A
rendezetlen és nem megfelel6en megvilagitott munkatertilet
balesetekhez vezethet.

b. Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal
olyan robbanasveszélyes kornyezetben, ahol égheté
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos
kéziszerszamok szikrakat keltenek, amelyek a port vagy a
g6zdbket meggyujthatjak.

c. Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket,
mikozben az elektromos kéziszerszamot hasznalja. Ha
elvonjak a figyelmét, elveszitheti az uralmat a berendezés
felett.

ENTEE ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK
a. A késziilék csatlakozédugojanak illeszkednie kell

a dugaszoléaljzatba. A csatlakozédugét semmilyen
moédon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel
ellatott elektromos kéziszerszamokhoz ne hasznaljon
csatlakozé adaptert. Ha nem médositja a csatlakozédugot
és a dugo illeszkedik az aljzatba, azzal cs6kkentheti az
aramiités kockazatat.

b. Keriilje a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitétestek,
kalyhak és hiitégépek megérintését. Az dramiitési
veszély megnévekszik, ha a teste le van foldelve.

c. Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az

eso6tdl vagy nedvességtol. Ha viz kerlil egy elektromos
kéziszerszamba, az megnéveli az dramiités veszélyét.

d. Soha ne haszndlja az elektromos kabelt a
rendeltetésétdl eltéré célra. A szerszamot soha ne
hordozza a kabelnél fogva, és soha ne huzza ki a
halézati csatlakozé dugét a kabelnél fogva. Tartsa tavol
a kabelt hoforrasoktol, olajtol, éles élektdl és mozgo
gépalkatrészektdl. Egy megrongalédott vagy csomokkal
teli kabel megnéveli az dramlités veszélyét.

e. Ha kiltéren miikodteti a kéziszerszamot, akkor
kiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbitot hasznaljon.
A szabadban val6 hasznélatra engedélyezett hosszabbitéd
hasznélata csdkkenti az aramiités veszélyét.

f. Ha az elektromos kéziszerszamot nedves helyen kell
hasznalnia, akkor Fi-relés védelemmel ellatott aljzatot
hasznaljon! A féldzarlat-megszakité alkalmazasa cs6kkenti
az dramiités kockazatat.

ENTEE] SZEMELYEK BIZTONSAGA

a. Munka kézben mindig legyen 6vatos, ligyeljen arra,
amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, vagy gyogyszerek,
alkohol vagy orvossagok hatasa alatt all, ne hasznalja
a kéziszerszamot. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a
szerszam hasznalata kbézben komoly sériilésekhez
vezethet.



b. Viseljen személyi védéfelszerelést. Mindig viseljen
védoészemiiveget. A személyi véddfelszerelések, mint
porvéd6 maszk, cstszasbiztos védéeips, védbsisak és
fiilvédé hasznalata a megfelelé kérilmények érdekében
csOkkenti a személyes sériiléseket.

c. Keriilje el a késziilék akaratlan lizembe helyezését.
Gy6z6djon meg arrél, hogy az elektromos
kéziszerszam ki van kapcsolva, miel6tt csatlakoztatna
a halézathoz és/vagy felszerelné az akkumulatort,
felvenné vagy hordozna a szerszamot. Ha az elektromos
kéziszerszam felemelése kézben az ujjat a kapcsolon tartja,
vagy ha a késziiléket bekapcsolt allapotban csatlakoztatja
az gramforréshoz, az balesetekhez vezethet.

d. Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt
feltétleniil tavolitsa el a beallitészerszamot vagy
tokmanykulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgd
részében felejtett beéllitoszerszam vagy tokmanykulcs
sériiléseket okozhat.

e. Ne probaljon tal messzire nyulni a kéziszerszammal.
Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és az
egyensulyat megtartsa. Igy az elektromos kéziszerszém
felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

f. Viseljen megfelelé ruhat. Ne viseljen b6 ruhat

vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhajat és a
kesztyljét a mozgo részektol. A b6 ruhat, az ékszereket
és a hosszl hajat a mozg6 alkatrészek magukkal
ranthatjak.

g. Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni
a por elszivasahoz és osszegylijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellenérizze, hogy azok megfelelé
moédon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
rendeltetésiiknek megfeleléen miikédnek. Ezen
berendezések hasznalata csdkkenti a munka soran
keletkezd por veszélyes hatasat.

ENIEED AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAM
KEZELESE ES HASZNALATA

a. Ne terhelje tal a kéziszerszamot. A munkajahoz csak
az arra szolgal6 elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban és biztonsagosabban
lehet dolgozni.

b. Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoléja elromlott. Egy olyan elektromos
kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem
kikapcsolni, veszélyes és meg kell javittatni.

c. Huzza ki a csatlakoz6 dugot a dugaszoléaljzatbol
és/vagy vegye ki az akkumulatort az elektromos
kéziszerszambol, miel6tt a szerszamon beallitasi
munkakat végez, tartozékokat cserél vagy a szerszamot
eltarolja. Ez az el6vigyazatossagi intézkedés meggatolja a
szerszam akaratlan lizembe helyezését.

d. A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat
olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem
férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek
hasznaljak az elektromos kéziszerszamot, akik nem
ismerik a szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az
utmutatét. Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha
azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

e. Az elektromos kéziszerszamot megfelel6en tartsa
karban. Ellenérizze, hogy a mozg6 alkatrészek
kifogastalanul miikédnek-e, nincsenek-e beszorulva,
és nincsenek-e eltéorve vagy megrongalédva

olyan alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikodésére. A kéziszerszam
megrongalédott részeit a késziilék hasznalata el6tt
javittassa meg. Sok olyan baleset térténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kielégité karbantartaséara
lehet visszavezetni.

f. Tartsa tisztan és éles allapotban a
vagoszerszamokat. Az éles vagoélekkel rendelkezé és
gondosan apolt vagészerszamok ritkabban ékelédnek be
és azokat kénnyebben lehet vezetni és iranyitani.
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g. Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat stb. csak ezen eléirasoknak
megfeleléen hasznalja. Vegye figyelembe a
munkakoriilményeket és a kivitelezendé munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetésétél eltéré célokra vald alkalmazéasa veszélyes
helyzetekhez vezethet.

IXEEE sZERVIZ

a. Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személy javithatja, kizarélag eredeti potalkatrészek
felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos
kéziszerszam biztonsagos maradjon.

A KEZISZERSZAMRA
VONATKOZO BIZTONSAGI
ELOIRASOK

MR KGZOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK KOSZORULESHEZ,
CSISZOLASHOZ, DROTKEFELESHEZ,
POLIROZASHOZ ES CSISZOLO VAGOTARCSAS
MUVELETEKHEZ

a. Ez az elektromos kéziszerszam koszoriiként,
csiszolégépként, drotkefeként, polirozégépként,
gravirozogépként és darabol6 csiszolégépként
hasznalhaté. Vegyen figyelembe minden figyelmeztet6
jelzést, eloirast, abrat és adatot, amelyet az elektromos
kéziszerszamhoz mellékeltek. Ha nem tartja be a
koévetkez6 elbirasokat, akkor az dramiitéshez, tlizhéz és/
vagy stlyos személyi sériilésekhez vezethet.

b. Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a
gyarté nem ehhez az elektromos kéziszerszamhoz
tervezett, illetve hasznalatat nem javasolta. Az a

tény, hogy a tartozékot régziteni tudja az elektromos
kéziszerszamra, nem garantalja annak biztonsagos
alkalmazésat.

c. A csiszol6 tartozékok névleges fordulatszamanak
legalabb akkoranak kell lennie, mint az elektromos
kéziszerszamon megadott legnagyobb fordulatszam.
A névilegesnél gyorsabban forgé csiszolé tartozékok
széttérhetnek.

d. A tartozék kiils6é atméréjének és vastagsaganak
meg kell felelnie az elektromos kéziszerszam névleges
teljesitményének. A hibasan méretezett tartozékokat nem
lehet megfeleléen irdnyitani.

e. A csiszolokorongoknak, csiszolotanyéroknak

vagy mas tartozékoknak pontosan illeszkedniiik

kell az elektromos kéziszerszam tengelyére vagy
befogohiivelyébe. Az olyan tartozékok, amelyek

nem illeszkednek pontosan a szerszam tengelyére,
kiegyensulyozatlanul forognak, er6sen beremegnek és
lehetetlenné tehetik a kéziszerszam iranyitasat.

f. A tiskére szerelt korongokat, csiszolédobokat,
vagoétarcsakat vagy egyéb tartozékokat megfeleléen
be kell illeszteni a befogohiivelybe vagy tokmanyba.
Ha a tiiskét nem megfelelen fogja be és/vagy a korong
talnydlasa tal nagy, a befogott korong kilazulhat és nagy
sebességgel kil6het.

d. Ne hasznaljon megrongaldédott tartozékokat.
Vizsgalja meg minden egyes hasznalat el6tt a
tartozékot: ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem
repedt-e meg a csiszolokorong, nincs-e eltorve,
megrepedve, vagy nagy mértékben elhasznalédva a
csiszolétanyér, nincsenek-e a drétkefében kilazult,
vagy eltorott drotok. Ha az elektromos kéziszerszam
vagy a tartozék leesik, vizsgalja meg, nem rongalédott-
e meg, vagy hasznaljon egy hibatlan tartozékot. Miutan
ellendrizte és felszerelte a tartozékot, keriilje el a
jelenlévo személyekkel egyiitt a forgo tartozék sikjat,
és jarassa egy percig az elektromos kéziszerszamot



terhelés nélkiil a legmagasabb fordulatszamon.

A megrongalédott tartozékok ezalatt a probaidé alatt
altaldban mar széttérnek.

h. Viseljen személyi védéfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfelelé védéalarcot, munkavédelmi
szemiiveget vagy védészemiiveget. Amennyiben
célszerti, viseljen porvédé alarcot, zajtompito fiilvédot,
védokesztylit vagy kiillonleges kotényt, amely tavol
tartja a csiszoloszerszam-és anyagrészecskéket. A
munkavédelmi szemiivegnek meg kell védenie a szemét
a kireplilé idegen anyagoktol, amelyek a kiilbnb6z6
alkalmazasok soran keletkeznek. A por- vagy védbalarcnak
meg kell szlirnie a hasznalat soran keletkezé port. Ha
hossz ideig ki van téve az erés zajnak, hallaskarosodast
szenvedhet.

i. Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétsl.
Minden olyan személynek, aki belép a munkateriiletre,
személyi védofelszerelést kell viselnie. A munkadarab
vagy tartozék letort részei kireplilhetnek, és a kbzvetlen
munkatertileten Kiviil is személyi sériilést okozhatnak.

j- Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogofeliileteknél fogja meg, ha fennall a veszélye,
hogy a vagasra hasznalt tartozék a rejtett vezetékeket
vagy a sajat halézati vezetékét is atvaghatja. Ha a
tartozék feszliltség alatt allé vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszam szabadon all6 fémrészei szintén fesziiltség
aléa kertilhetnek és aramiitést okozhatnak.

k. Mindig fogja szilardan a szerszamot a kezében az
inditas soran. A motor reakciényomatéka a felgyorsitas
soran kifordithatja a szerszamot a kezébdl.

I. A munkadarabot fogja le pillanatszoritéval, ahol

ez lehetséges. A kisebb munkadarabokat soha ne
fogja az egyik kezében, hogy a masik kezében tartott
szerszammal megmunkalja. A kis munkadarabok
leszoritasa esetén a kezeivel kbnnyebben iranyithatja a
szerszamot. A kér alaki munkadarabok, példaul rudak,
cs6vek vagy hengerek elgurulhatnak vagas kbzben, és
ezzel a korong megszorulhat vagy On felé ugorhat.

m. Tartsa tavol a halézati csatlakozokabelt a forgé
tartozéktol. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az atvaghatja vagy magaval ranthatja
a halézati csatlakozokébelt, és az On keze vagy karja is a
forgé tartozékhoz érhet.

n. Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot,
miel6tt a tartozék teljesen leallna. A forgasban lévé
tartozék beakadhat a feliiletbe, és On elveszitheti az
uralmat az elektromos kéziszerszam felett.

o. A tartozékok cseréje vagy beallitasa utan gy6z6djon
meg réla, hogy a befogéhiively anyaja, a tokmany vagy
barmi mas rogzitéelem megfeleléen meg lett huzva.

A kilazult beallitéeszkbézbk varatlanul elmozdulhatnak, az
irdnyitas elveszitését okozhatjak, és az elszabadult forgd
alkatrészek nagy erével vagodhatnak ki.

p. Az elektromos kéziszerszamot miikodés k6ézben

ne vigye masik helyre. A forgo tartozék egy véletlen
érintkezés soran beleakadhat a ruhgjaba, és a tartozék
belefurédhat a testébe.

q. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos
kéziszerszama szell6zényilasait. A motor ventillatora
beszivja a port a hdzba, és nagyobb mennyiségli fémpor
felhalmozédasa elektromos veszélyekhez vezethet.

r. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot éghet6
anyagok kozelében. A szikrék ezeket az anyagokat
meggyujthatjak.

s. Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség.
Viz és egyéb hiitéfolyadékok alkalmazasa aramiitéshez
vezethet.

t. Hasznaljon teljesen letekert, legalabb 5 A
terhelhetéségli, biztonsagos hosszabbité kabeleket.
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VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO
FIGYELMEZTETESEK

A visszarugas a beékel6dd vagy leblokkold forgé tartozék,
példaul csiszoldkorong, csiszolészalag, drétkefe stb.
hirtelen reakcidja. A beékelédés vagy leblokkolas

a forgé tartozék hirtelen leallasahoz vezet. Ez az
irdnyitatlan elektromos kéziszerszamot a tartozéknak a
leblokkolasi pillanatban fennallé forgasi iranyaval szembeni
iranyban meglenditi. Ha példaul egy csiszolékorong
beékelddik, vagy leblokkol a megmunkalasra kerilé
munkadarabban, a csiszolékorongnak a munkadarabba
bemerld éle leall, és igy a csiszolékorong kiugorhat vagy
visszarugast okozhat. A csiszol6korong ekkor a korongnak
a leblokkolasi pillanatban fennallé forgasiranyatol figgéen
a kezel6 személy felé, vagy attél tavolodva mozdul el.

A csiszolokorong ilyenkor el is térhet. A visszarugas

az elektromos kéziszerszam hibas vagy helytelen
hasznalatanak kdvetkezménye. Ezt az alabbiakban leirt,
megfelel6 dvintézkedésekkel meg lehet gatolni.

a. Tartsa szorosan az elektromos kéziszerszamot, és
hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszarugo erdket. A kezel6 személy
megfelelé évintézkedésekkel ellentarthat a visszarigé
er6knek.

b. A sarkok és élek kozelében kiilondsen 6vatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a tartozék
lepattanjon a munkadarabrol, vagy beékel6djon a
munkadarabba. A forgo tartozék a sarkoknal, éleknél és
lepattanas esetén kénnyen beékelddik. Ez a készlilék feletti
uralom elvesztéséhez, vagy visszarigashoz vezethet.

c. Ne fogjon be fogazott flirészlapot. Az ilyen tartozékok
gyakran visszariugashoz vezetnek, és a kezelb elveszitheti
az uralmat az elektromos kéziszerszam felett.

d. Mindig abban az iranyban engedje a tartozékot az
anyagba, amelyben a vagéél kilép az anyagbol (amely
iranyba a forgacsokat is szérja). Ha rossz iranyba tolja
el6 a szerszamot, a vagoél kilép a munkadarabbdl és a
szerszamot az el6tolas iranyaba rantja.

e. Forgo flirészkorongok, darabolékorongok, nagy
sebességli vagoszerszamok vagy wolfram-karbid
vagokorongok hasznalatakor mindig szorosan fogja
be a munkadarabot. Ezek a korongok megszorulnak, ha
enyhén megdonti 6ket a horonyban, és visszarighatnak.
Ha a darabol6korong megszorul, altalaban a korong maga
térik el. Ha flirészkorong, nagy sebességli vagészerszam
vagy wolfram-karbid vagékorong szorul meg, kiugorhat a
horonybdl és elveszitheti az iranyitast a szerszam felett.

ENZEE] BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

A CSISZOLASI ES ABRAZIV DARABOLASI
MUVELETEKHEZ

a. Kizardlag az adott elektromos kéziszerszamhoz és az
adott alkalmazashoz ajanlott tarcsatipusokat hasznalja.
Példaul soha ne csiszoljon egy darabolétarcsa
oldalaval. A darabolétarcsak arra vannak méretezve, hogy
az anyagot a tarcsa élével munkaljak le. Az ilyen tarcsakra
haté oldaliranyt eré a tarcsa téréséhez vezethet.

b. Menetes csiszolokipokhoz és dugékhoz kizarélag
sértetlen korongtiiskét hasznaljon leesztergalas nélkiili
gydriivel, amely megfelel6 méretii és hosszisagu. A
megfelelé befogdtiiske csdkkenti a térés valoszinliségét.

c. Keriilje el a darabolétarcsa leblokkolasat, és ne
gyakoroljon tul eré6s nyomast. Ne végezzen tul mély
vagast. A tulterhelés megnéveli a tarcsa igénybevételét, a
beékelbdési vagy leblokkolasi hajlamat, és visszarigashoz
vagy a tarcsa téréséhez vezethet.

d. Keriilje el a forgé tarcsa sikjaba es6, és a tarcsa
mogotti tartomanyt. Ha a tarcsa a munkadarabban

a kezeldtdl tavolod6 iranyban mozog, akkor egy

esetleges visszarugas a forgo tarcsat és az elektromos
kéziszerszamot egyenesen a kezel6 felé lenditi.



e. Ha a tarcsa megszorul, beékelédik, vagy ha a kezel6
megszakitja a munkat, kapcsolja ki az elektromos
kéziszerszamot, és tartsa azt mozdulatlanul, amig a
tarcsa teljesen leall. Soha ne prébalja meg kihtizni a
még forg6 tarcsat a vagasbol, mert ez visszarigashoz
vezethet. Hatarozza meg és haritsa el a megszorulas,
beékelbdés okat.

f. Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos
kéziszerszamot, amig az benne van a munkadarabban.
Varja meg, amig a tarcsa eléri a teljes fordulatszamat,
majd évatosan illessze be a vagasba. A tarcsa ellenkezé
esetben beékelbdhet, kiugorhat a munkadarabbdl, vagy
visszarugéshoz vezethet.

g. Tamassza meg a lemezeket vagy nagyobb
munkadarabokat, hogy csokkentse egy beékel6dé
tarcsa kovetkeztében fellépd visszarigas kockazatat. A
nagyobb munkadarabok sajat stlyuk alatt meghajolhatnak.
A munkadarabot a tarcsa mindkét oldalan, a vagasi vonal
kbzelében, és a szélénél ala kell tmasztani.

h. Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathato
teriileten hoz létre ,,zseb alaki beszurast“, jarjon el
kiillonos ovatossaggal. Az anyagba behatolé tarcsa

géz- vagy vizvezetékbe, elektromos vezetékbe vagy mas
targyakba litkézhet, amelyek visszarugast okozhatnak.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A
DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

a. Figyeljen arra, hogy a dréotkefébdl a normalis
hasznalat kézben is kirepiilhetnek drétdarabok. Ne
terhelje tal a drétokat a berendezésre gyakorolt tal
nagy nyomassal. A kireplil6 drétdarabok igen kénnyen
athatolhatnak a vékonyabb ruhadarabokon és/vagy az
emberi bérén.

b. Jarassa a drétkefét lizemi fordulatszamon legalabb
egy percig, miel6tt hasznalni kezdi. Ek6zben senki

nem allhat a drétkefe el6tt vagy vele egy vonalban. A
bejaratasi id6 alatt drotdarabok vagy sorték széllhatnak ki a
kefébdl.

c. A forgo droétkefe szorasat iranyitsa magatol tavol.

A drotkefék hasznalata soran a nagy fordulatszamokon
kisebb szemcsék és drétdarabok replilhetnek ki és sértilést
okozhatnak a kezelé bérén.

ELOKESZULETEK

Mindig aramtalanitsa a szerszamot, miel6tt
beallitdsokat végez, tartozékot cserél, javit, tisztit
stb. Ezzel elkeriilhet6 a szerszam véletlen elinditasa.

ELSO HASZNALAT

A szerszamban talalhat6 szénkeféket hosszu idejd,
megbizhatoé mikddésre tervezték. A szénkefék lizemszeri
hasznalatra torténd el6készitéséhez jarassa a szerszamot
5 percig terhelés nélkiil. Ez biztositja a szénkefék megfelelo
LUlését”, és meghosszabbitja a szerszam élettartamat.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfelelé
méretl befogohlivelyt hasznaljon. Soha ne eréltessen
be nagyobb atmérdji szarat az adott befogéhiivelybe. A
befogohlivelyek mérete a hatso véglikon 1évé gydriikkel
azonosithaté. Lasd a 1 abrat.

* 3,2 mm/ 1/8" befogdhlively gyri nélkil

m Csak 4200-specifikus befogéhiivelyek hasznalhatok.

1. Vegye ki a befogéhiivelyt (J) az EZ Change™
tokmanybol (I). Lasd a 1 és 1 abrat.
a. Csoros fogdval enyhén nyomja le a befogéhively
ujjat (L), amig kiakad a régzitéelembdl (K).
b. Huzza hatra és fogja meg mindkét EZ Change™
kart (kioldas).
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c. Huzza ki a befogohuvelyt a tokmanybol.
d. Engedje fel az EZ Change™ karokat.
2. Uj befogohiively beszereléséhez tolja be a hiively
vékonyabb részét az EZ Change™ tokmanyba.
A befogoéhiively ujjainak (L) illeszkednie kell az EZ
Change™ tokmany régzitéelemeibe (K) a megfeleld
beilleszkedéshez.

TARTOZEKOK CSEREJE
A Dremel 4200 az EZ Change™ mechanizmussal van
felszerelve. Ez lehet6vé teszi a tartozékok gyors és kdnny
cseréjét kulcs hasznalata nélkiil.
Csak a Dremel tesztelt, kivalé minéségi tartozékait
hasznalja! Tartozékok a Dremel szervizkdzpontjan
keresztll vagy a www.dremel.com oldalon
rendelheték.

Hasznalja az EZ Speedclic rendszert az EZ
Speedclic tartozékok be- és kiszereléséhez. Lasd a
1. abrat.

Ne miikddtesse az EZ Change™ karokat a
szerszam miikddése kdzben, mert a tartozék
kieshet.

1. Tartozék kiszerelése. Lasd az 1. abrat.
a. Huzza hatra a két EZ Change™ kart (1) (itkdzésig.
b. Vegye ki a tartozékot (2).
2. Tartozék beszerelése. Lasd a 1. abrat.
a. Huzza hatra a két EZ Change™ kart (1) iitkdzésig.
b. lllessze a tartozékot a befogdhiivelybe
Utkozésig (2) az utés és kiegyensulyozatlansag
minimalizalasahoz.
Engedije fel az EZ Change™ karokat (3).
Nyomja elére az EZ Change™ karokat (zarolés) a
tartozék rogzitéséhez.
Gy6z6djon meg rola, hogy a tartozék megfeleléen
régzitve van. A kilazul6 tartozék varatlanul kirepulhet
és balesetet okozhat. Mindig a hasznalni kivant
tartozék szaranak megfelel6 méretli befogdhuvelyt
hasznaljon.

ee

Ha a tartozék megcsuszik tizem kdzben, javitasra
van sziikség.

e. Kerllje el a jelenlévé személyekkel egylitt a forgd
tartozék sikjat, és jarassa egy percig a tdbbcélu
kéziszerszamot terhelés nélkil a legmagasabb
fordulatszamon. A megrongalddott tartozékok
ezalatt a probaid6 alatt altalaban mar széttérnek.

Hangra, illetve érzésre megallapithatd, hogy
kiegyensulyozottan forog-e a tartozék. A tartozék
kiegyensulyozasahoz enyhén huzza vissza az

EZ Change™ karokat és forditsa el a tartozékot

1/4 fordulattal. Engedije ki a karokat és jarassa a
szerszamot. Addig folytassa igy a kiegyensulyozast,
mig el nem éri a lehetd legkiegyensulyozottabb
mikodést.

A SZERELVENYEK HASZNALATA

A Dremel 4200-hez kiilénb6z8 szerelvények kaphatok,

amelyek kiterjesztik az alkalmazasok korét.
A szerszamhoz adott készlet az alabb felsorolt
szerelvények koézll nem mindegyiket tartalmazza.
Csak a Dremel tesztelt, kivalé minéségu
szerelvényeit haszndlja! Szerelvények a Dremel
szervizkdzpontjan keresztiil vagy a www.dremel.com
oldalon rendelhet6k, ahol megtekintheti a
szerelvények kompatibilitasat is.

1. Aflexibilis szar (225) preciz, finom munkahoz, illetve
nehezen elérhetd részekhez hasznalhaté. Lasd a 1.
abrat.



Az optimalis teljesitmény eléréséhez jarassa a
flexibilis szarat nagy fordulatszamon fliggéleges
allasban 2 percig a hasznalat el6tt.

2. A Dremel Alakito platformmal (576) tokéletes 90 vagy
45 fokos szdgben csiszolhat és kdszorilhet. Lasd a 1.
abrat.

3. A Dremel Preciziés fogéval (577) hatékonyabban
iranyithatja a kéziszerszamot. Lasd a 1. abrat.

4. A Toébbfunkcios vagokészlettel (565/566) iranyitott
vagasokat végezhet tébbféle anyagban. Lasd a 1.
abrat.

5. A Fali- és padlofuga-eltavolito készlettel (568) konnyen
tavolithatja el a fugat a fali- és padlécsempék koziil.
Lasd a 1. abrat.

6. Az Egyenes- és korkivagoval (678) tokéletes karikakat
és egyenes vonalakat vaghat. Lasd a 1. abrat.

7. A Derékszogl szerelvény (575) segit a tartozékokat
derékszdgben hasznalni a nehezen elérhet6 helyeknél.
Lasd a 1. abrat.

8. A Véddlemez megvédi a kezel6t a portdl és a szikraktdl.

Lasd a 1. abrat.

A SZERSZAM HASZNALATA

Gyakoroljon elész6r hulladékanyagon, hogy
megtapasztalja, hogyan miikédik a szerszam.

Ne feledje, hogy a Dremel tdbbfunkcids szerszam
a megfelel6 fordulatszam és tartozékok, illetve
szerelvények alkalmazasa esetén nyujtja a

legjobb teljesitményt. Finoman engedje ra a forgé
tartozékot a munkadarab fellletére, és hagyja, hogy
megérintse az a pontot, ahol el szeretné kezdeni

a munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot
egy nagyon enyhe kéznyomassal iranyitsa a
munkadarab felett. Ha a mlivelet nem megfelel6,
akkor nem az erd novelése a helyes megoldas. A
kivant eredmény eléréséhez prébalkozzon masik
tartozék vagy fordulatszam-beallitds hasznalataval.

Altalaban jobb tébbszér végighaladni a

m szerszammal, mint az egész feladatot egy menetben
elvégezni. A finom mozdulatok biztositjak a legjobb
irdnyitast és csokkentik a hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

A szerszam szimmetrikus kialakitasu, és puha markolati
részeket tartalmaz. A szerszam tébb helyzetben is
kényelmesen tarthato.

Mindig tartsa tavol a szerszamot az arcatol. A
hasznalat soran a tartozékok megsérilhetnek, illetve
a felgyorsulas soran kirepilhetnek.

A szerszam megfogasanal ligyeljen arra, hogy
kezével ne zarja le a szell6z6nyilasokat! A
szell6zényilasok elzarasa esetén tulmelegedhet a
motor.

1. Hasznalat el6tt probalja ki a szerszam fogasat és
fekvését, vegye kézbe és mérje fel a sulyat, valamint
sulypontjat.

2. Alegjobb iranyitas érdekében fogja a szerszamot
ceruzahoz hasonléan, a hiivelykujja és a mutatéujja
kozott. Lasd a 1. abrat.

3. A'"golfiitéként" valé megfogasi médszert nehezebb
miiveletekhez, pl. csiszolashoz vagy vagashoz
érdemes hasznalni. Lasd a 1. 4brat.
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A SZERSZAM ENERGIAELLATASA
A szerszamot a motor burkolatanak tetején lévé be/ki
kapcsoldval lehet ,BE” és KI” kapcsolni.
1. Csatlakoztassa a dugét a konnektorba.
2. Kapcsolja be a szerszamot a be/ki kapcsol elére
tolasaval.
3. Kapcsolja ki a szerszamot a be/ki kapcsolé hatra
tolasaval.
Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot,
miel6tt a tartozék teljesen leallna. A forgasban
1év6 tartozék beakadhat a feliiletbe, és On
elveszitheti az uralmat az elektromos kéziszerszam
felett.

A MEGFELELO SEBESSEG BEALLITASA

A szerszam egy sebességallito tarcsaval is rendelkezik. A
sebesség a tarcsa barmely jelolt allasba vagy azok kdzé
forgatasaval hasznalat kdzben is allithato.

Kapcsoléallas SebességtartomanMindsités

(ford/perc)

5 5000 Kis sebesség
10 10 000

15 15000

20 20 000 Nagy sebesség
25 25000

30 30 000

33 33 000

A maximalis sebességet a tartozék miszaki adatai
kozott talalja meg (online vagy a csomagolason).
Drétkefe hasznalatanal ne alkalmazzon tul magas
fordulatszamot. Nagy fordulatszamnal drétok
repilhetnek ki a tartébol.

1. Hasznaljon alacsony (15 000 ford/perc vagy kisebb)
fordulatszamot, ha:

a. droétkefével poliroz, dorzsol vagy tisztit.

b. Filc anyagu polirkoronggal poliroz.

c. Olyan anyagokkal dolgozik, amelyek a nagy
héfejlédés miatt megsériilhetnek. Egyes anyagok
mar alacsony hémérsékleten megégnek vagy
megolvadnak.

2. A nagyobb sebességek jobban megfelelnek
keményfahoz, fémekhez és lveghez, illetve furashoz,
véséshez, vagashoz, hornyolashoz, formazashoz és
hornyok vagy csapok készitéséhez faban.

Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibralni, az
altaldban arra utal, hogy a fordulatszam tdl alacsony.

3. Aluminium, rézétvézetek, dlométvozetek, cinkétvozetek
és badog vagasa kiilénb6z6 fordulatszamokon
végezhetd, a kivant vagas tipusatol fliggéen.

Paraffin vagy mas megfelel6 kenéanyag (de nem
viz) hasznalataval megel6zheti, hogy a levagott
anyag a tarcsa fogaihoz tapadjon.

KARBANTARTAS ES JAVITAS

Mindig dramtalanitsa a szerszamot, miel6tt
beallitdsokat végez, tartozékot cserél, javit, tisztit
stb. Ezzel elkeriilhet6 a szerszam véletlen elinditasa.

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személy javithatja, kizarolag eredeti pétalkatrészek
felhasznalasaval. Azt ajanljuk, hogy a szerszam
javitasat bizza Dremel szervizk6zpontra. Ez
biztositja,hogy a szerszamgép biztonsagos
maradjon. A jogosulatlan személy altal végzett
karbantartas a belsé vezetékek és alkatrészek rossz
helyre torténdé bekotésével komoly veszélyt okozhat.



Csak a szénkefék ellendrizhetbk és cserélheték. A
szerszam nem tartalmaz mas javithaté alkatrészt.

TISZTITAS
1. Sdritett levegdvel tisztitsa meg a szell6zényilasokat, a
kapcsolét és karokat.
Ne prébalja meg a szerszam nyilasait hegyes
targyakkal megtisztitani.

Viseljen véddszemiiveget a szemei védelme
érdekében.

2. Egy nedves tiszta ruhaval tisztitsa meg a szerszam
kiils6 felliletét.
Ne tisztitsa a szerszamot tisztitdszerekkel
és oldoszerekkel, példaul gazolajjal, szén-
tetrakloriddal, kléros oldészerekkel, ammoniaval és
ammoniatartalml haztartasi tisztitészerekkel. Ezek
tonkretehetik a miianyag alkatrészeket.

A SZENKEFEK KARBANTARTASA
A motor maximalis teljesitéképességének megbrzése
érdekében ellendrizze a szénkeféket 40-50 lzemoranként.
Akkor is ellendrizze a szénkeféket, ha a szerszam
szabalytalanul mikddik, gyenge a teljesitménye vagy
szokatlan zajokat bocsat ki.
A szerszam kopott szénkefékkel térténé hasznalata
maradandoéan karositja a motort. Csak eredeti
Dremel tartalék szénkeféket hasznaljon.

-

Aramtalanitsa a szerszamot és helyezze tiszta feliiletre.

2. Szerelje le a két szénkefe-fedelet csavarhuzéval. Lasd
a 1. abrat.

3. Vegye ki a két szénkefét a szerszambdl a rugdk
kihtzasaval. Lasd a 1. abrat.

4. Vizsgélja meg mindkét szénkefét. Ha a szénkefe 3 mm-
nél révidebb és/vagy a feliilete durva/kigddrosodott,
cserélje ki.

a. Tavolitsa el a rugét a szénkeférdl.
b. Dobja el a régi szénkefét és erésitse fel a rugoét az
Uj szénkefére.
Ha egy kefe kopott, a szerszam jobb
teljesitoképessége érdekében mindkét kefét ki kell
cserélni.
5. Helyezze be a szénkeféket (rugoéval) a szerszamba.
A szénkefék csak egyféleképpen helyezhetdk be.

6. Helyezze vissza a szénkefék fedelét és forgassa ket
6ramutatdval egyezden.

A meghuzashoz hasznalja a dugdkulcsot, de ne hizza
tall

7. A szerszam hasznalatanak folytatasahoz tekintse meg

a Els6 hasznalat cim{i részt.

SZERVIZ ES GARANCIA

FELHASZNALO ALTAL NEM JAVITHATO BELSO
ALKATRESZEKET TARTALMAZ. Ennek a DREMEL
terméknek a garanciaja megfelel a térvényi, illetve
orszagspecifikus eléirasoknak. A garancia nem vonatkozik
a normal kopasra és elhasznalédasra, tulterhelésre,
helytelen kezelésre, az elvarhat6 karbantartas és

gondos kezelés hianyara. Panasz esetén kildje vissza a
szerszamot vagy a toltét szétszerelés nélkil a vasarlast
igazol6 dokumentumokkal egyitt a kereskedéhoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel termékvalasztékaval, tAmogatasaval és barmilyen
kérdéssel kapcsolatban a www.dremel.com cimen talal
informaciot.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia
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KORNYEZET

SELEJTEZES

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat és a
csomagolast a kdrnyezetvédelmi szempontoknak
megfeleléen kell Gjrafelhasznalasra elékésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

w——p» Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat
\ , a haztartasi szemétbe! A hasznalt villamos
és elektronikus berendezésekre vonatkozé

—O 2012/19/EG sz.Eurdpai Iranyelvnek és ennek

a megfelel6 orszagok jogharmonizacidjanak
megfeleléen a mar hasznalhatatlan
elektromos kéziszerszamokat kiilén 6ssze kell
gylijteni és a kérnyezetvédelmi szempontbdl
megfeleld Ujra felhasznalasra le kell adni.

ALTALANOS MUSZAKI ADATOK

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33 000 ford/perc

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

Névleges feszliltség
Névleges teljesitmény
Névleges fordulatszam (n)
Befogasi atmérd

3,2 mm
@ Kett6s szigetelésl Kett6s szigetelési
készllék szerszamok

TRADUCERE A INSTRUTIUNILOR

ORIGINALE

INTRODUCERE

Va multumim pentru cumpararea uneltei multifunctionale
Dremel care va asigura rezultatele maxime atunci cand
aveti de efectuat lucrari complexe si de precizie. Acest
produs a fost proiectat pentru numerosii utilizatori ai
uneltelor Dremel, care utilizeaza zilnic cu pasiune uneltele
lor multifunctionale, luandu-se in considerare dorintele si
cerintele tehnice ale acestora. Veti aprecia multitudinea
de scopuri pe care aceasta unealta le poate indeplini cu
usurinta.

DESCRIEREA GENERALA

Unealta multifunctionald Dremel este o unealta de precizie
de Tnalta calitate care va permite sa realizati o gama larga
de lucrari. Aceasta unealtd multifunctionala este destinata
sa functioneze ca si unealta de polizat, aschiat, gravat,
slefuit, perie de sarma, de curatat/lustruit sau de taiat.
Consultati catalogul nostru online pentru a vedea gama
larga de accesorii si atasamente originale Dremel pe care
le puteti utiliza.

Dremel 4200 este PRIMA unealta multifunctionala la care
accesoriile pot fi inlocuite cu usurinta fara utilizarea unei
chei fixe. Ea utilizeaza un mecanism cu parghie complet
integrat care strange accesoriul. Suplimentar, aceasta
unealtd multifunctionala este echipata cu un motor de
nalta performanta cu control electronic care permite uneltei
sd-si mentina viteza in conditiile de lucru in sarcina. El
asigura de asemenea si ,pornirea progresiva“ care reduce
solicitarea in cazul unei porniri cu moment de torsiune
marit.

CONSTRUCTIA

Consultati figura 1.
a. Carcasa
b. Intrerupator pornire/oprire



Capac perii

Selector de viteza variabila
Cablu de retea

Carlig de agatare

Fante de ventilatie

Parghii EZ Change
Mandrind EZ Change
Penseta

—oTameae

SIMBOLURI UTILIZATE

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

AVERTIZARE

FOLOSITI CASTI DE PROTECTIE

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

FOLOSITI MASCA DE PROTECTIE
ANTIPRAF

CLASA DE CONSTRUCTIE Il

Bl O[3

AVERTIZARI GENERALE DE
SECURITATE PENTRU SCULELE
ELECTRICE

GENERALITATI

a. Cititi toate avertizarile de securitate si toate
instructiunile. Nerespectarea acestor instructiuni poate
duce la electrocutare, incendiu si/sau accidente grave.

b. Pastrati instructiunile pentru referinte ulterioare.
Termenul ,sculd electrica” din aceste avertismente se
referé la scula electrica alimentata de la retea (prin cablu de
alimentare) sau acumulatorii (féré cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca.
Dezordinea si sectoarele de lucru neluminate pot duce la
accidente.

b. Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de explozie,
in care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile.
Sculele electrice genereazé scantei care pot aprinde praful
sau vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Dacé va este distrasa
atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.

SECURITATEA ELECTRICA

a. Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei
electrice. Nu este in niciun caz permisa modificarea
stecherului. Nu folositi fise adaptoare la uneltele legate
la pamant de protectie. Stecherele nemodificate si prizele
corespunzatoare diminueaza riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere.
Exista un risc crescut de electrocutare atunci cand corpul
vé este legat la pdmant.

c. Feriti unealta de ploaie sau umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculé electrica méareste riscul de electrocutare.
d. Nu trageti de cablu. Nu utilizati niciodata cablul
pentru a transporta, a atarna sau a deconecta unealta
electrica. Feriti cablul de caldura, ulei, muchii ascutite
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sau componente aflate in migcare. Cablurile deteriorate
sau incurcate méresc riscul de electrocutare.

e. Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati
un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

f. Daca operarea unei unelte electrice intr-o locatie
umeda este inevitabild, utilizati o sursa de alimentare
protejata prin disjunctor cu scurgere la paméant (ELCB).
Folosirea unui intrerupétor de circuit cu impamaéantare
reduce riscul de electrocutare.

SECURITATEA PERSONALA

a. Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi unealta cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizérii uneltei poate
duce la réniri grave.

b. Purtati echipament personal de protectie si
intotdeauna ochelari de protectie. Intotdeauna purtati
protectie pentru ochi si urechi. Purtarea echipamentului
personal de protectie, precum masca antipraf, incéltdminte
de protectie antiderapanta, cascé de protectie sau casti

de protectie, in functie de tipul si utilizarea sculei electrice,
diminueaza riscul de rénire.

c. Evitati o punere in functiune involuntara. inainte

de a introduce stecherul in priza si/sau de a face
racordarea la acumulator, ridicarea sau transportul
sculei, asigurati-va ca intrerupatorul se afla pe pozitia
decuplat. Dacé atunci cand transportati unealta electrica
tineti degetul pe intrerupator sau dacéd porniti unealta
electricd inainte de a o racorda la refeaua de curent, putefi
provoca accidente.

d. inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.

e. Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila si
mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea
controla mai bine unealta electrica in situatii neasteptate.

f. Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati
imbracaminte larga sau podoabe. Feriti parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate in migcare.
Imbracamintea largé, parul lung sau podoabele pot fi prinse
in piesele aflate in migcare.

g. Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea acestor
echipamente diminueaza poluarea cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA SCULEI
ELECTRICE

a. Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electricd potrivita lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

b. Nu folositi scula electrica daca aceasta are
intrerupatorul defect. O scula electrica, care nu mai poate
fi pornité sau oprita, este periculoasé si trebuie reparata.

c. Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceastd mésuréa de prevedere
impiedicéa pornirea involuntara a uneltei electrice.

d. Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu lasati sa lucreze cu unealta persoane

care nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au
citit aceste instructiuni. Nu /dsati s& lucreze cu masina
persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu
au citit aceste instructiuni.

e. Intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale uneltei electrice



functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza, sau
daca exista piese rupte sau deteriorate astfel incat sa
afecteze functionarea uneltei. inainte de utilizare dati la
reparat piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost
intretinerea necorespunzéatoare a sculelor electrice.

f. Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
taiere. Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu taisuri
ascutite se intepenesc in mai micd masura si pot fi conduse
mai ugor.

g. Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele

de lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in

asa fel cum este prevazut pentru acest tip special de
unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru si de
activitatea care trebuie desfagurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decét pentru utilizérile prevazute, poate
duce la situatii periculoase.

SERVICE

a. Incredintati unealta electrica pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri ca este mentinuta siguranta
uneltei.

AVERTIZARI REFERITOARE LA
SECURITATEA iN UTILIZARE A
UNELTEI MULTIFUNCTIONALE

AVERTIZARILE REFERITOARE LA
SECURITATE iN UTILIZARI COMUNE PENTRU
OPERATIILE DE POLIZARE, SLEFUIRE,
CURATAREA CU PERII DE SARMA, LUSTRUIRE,
GRAVARE SAU TAIERE CU DISC ABRAZIV.

a. Aceasta scula electrica este conceputa pentru a fi
folosita ca polizor, unealta de slefuire, perie de sarma,
unealta de lustruire, gravare sau de téiat. Respectati
toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile gi
datele primite impreuna cu scula electrica. /n cazul in
care nu veti respecta urmétoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

b. Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta scula electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

c. Turatia admisa a accesoriului de polizare trebuie

sa fie cel putin egala cu turatia maxima specificata pe
scula electrica. Un accesoriu de polizare care se roteste
mai repede decét viteza de rotatie admisa se poate sparge
si poate fi aruncat.

d. Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de
lucru trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale
sculei dumneavoastra electrice. Accesoriile de méarimi
incorecte nu pot fi controlate in mod adecvat.

e. Marimea axului discurilor, tamburilor de slefuit

sau al altor accesorii trebuie sa se potriveasca in

mod adecvat la pinola sau penseta sculei electrice.
Accesoriile care nu se potrivesc exact la armaturile de
montare ale sculei dumneavoastré electrice isi vor pierde
echilibrul de rotatie, vor vibra foarte puternic, ceea ce poate
conduce la pierderea controlului.

f. Discurile montate pe fus, tamburii de slefuit, discurile
de taiere si alte accesorii trebuie sa fie introduse
complet in pensetd sau mandrina. Dacé fusul nu este
sprijinit suficient si/sau lungimea axului discului este prea
mare, discul montat se poate elibera si poate fi aruncat cu
mare viteza.

g. Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte
de fiecare utilizare controlati daca accesoriile cum ar
fi discurile abrazive nu prezinta sparturi sau crapaturi,
daca tamburii de slefuire nu prezinta crapaturi, nu
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sunt uzati sau tociti excesiv, daca periile de sarma nu
prezinta fire desprinse sau rupte. Daca scula electrica
sau dispozitivul de lucru cade pe jos, verificati daca
nu cumva s-a deteriorat sau folositi un dispozitiv de
lucru nedeteriorat. Dupa ce ati controlat si montat
dispozitivul de lucru, tineti persoanele aflate in preajma
in afara planulului de rotatie al dispozitivului de lucru,
si lasati scula electrica sa functioneze un minut la
turatia nominala. De cele mai multe ori, dispozitivele de
lucru deteriorate se rup in aceasta perioada de proba.

h. Purtati echipament personal de protectie. in functie
de aplicatie, folositi masca de protectie, ochelari de
sudura sau ochelari de protectie. Daca este cazul
purtati masca de protectie impotriva prafului, protectie
auditiva, manusi de protectie sau sort special care sa
va fereasca de micile agchii si particule de material.
Ochii trebuie protejati de corpurile stréine aflate in zbor,
apdrute in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie
impotriva prafului sau masca de protectie a respiratiei
trebuie sé filtreze praful degajat in timpul utilizérii. Daca
sunteti expusi timp indelungat zgomotului puternic, va puteti
pierde auzul.

i. Mentineti privitorii la distanta de zona de lucru.
Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din

piesa de lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura
necontrolat si provoca réniri chiar in afara sectorului direct
de lucru.

j. Apucati masina numai de manerele izolate, daca
executati lucrari la care dispozitivul de taiere poate
contacta conductori ascunsi sau propriul cablu de
alimentare al masinii. Contactul accesoriilor de taiere

cu un cablu aflat sub tensiune poate pune sub tensiune

si componentele metalice ale sculei electrice si poate
conduce la electrocutarea utilizatorului.

k. Intotdeauna la punerea in functiune tineti cu putere
scula in mana sau maini. Momentul reactiv al motorului,
atunci cdnd accelereaza la viteza maxima, poate provoca
torsionarea uneltei.

I. Utilizati menghine pentru prinderea piesei de
prelucrat ori de cate ori acest lucru prezinta avantaje.
Nu tineti niciodata intr-o mana o piesa de prelucrat si in
cealaltd mana unealta aflata in functiune. Fixarea unei
piese mici de prelucrat va permite s& va utilizati mana sau
maéniile pentru a controla unealta. Materialul rotund cum ar
fi baghetele de diblu, tevile sau tuburile care au tendinta
de a se roti atunci cand sunt debitate si care pot determina
blocarea setului de lucru sau proiectarea lui in directia in
care va aflati.

m. Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele
de lucru care se rotesc. Dacd pierdeti controlul asupra
maginii cablul de alimentare poate fi tdiat sau prins

iar médna sau bratul dumneavoastra poate nimeri sub
dispozitivul de lucru care se roteste.

n. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul
de lucru care se roteste poate ajunge in contact cu
suprafata de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti
controlul asupra sculei electrice.

o. Dupa schimbarea seturilor de lucru sau dupa
efectuarea oricaror reglaje, asigurati-va ca bucsa
pensetei, mandrina sau orice elemente de reglare

sunt bine stranse. Elementele de reglare destranse pot
aluneca pe neasteptate, determinand pierderea controlului,
componentele destranse aflate in miscare de rotatie vor fi
proiectate cu putere.

p- Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp

ce o transportati. /n urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbracamintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.
g. Curéatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage



praf in carcasd iar acumularea puternica de pulberi
metalice poate provoca pericole electrice.

r. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scénteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

s. Nu folositi accesorii care impun o racire cu lichide.
Folosirea apei sau a altor agenti de récire lichizi poate duce
la electrocutare.

t. Folositi cabluri de prelungire sigure si complet
desfasurate, cu o capacitate nominala de cel putin 5 A.

RECULUL $I AVERTIZARILE
CORESPUNZATOARE

Reculul este o reactia bruscé a unui disc in rotatie, a unei
benzi de slefuire, a unei perii sau oricarui alt accesoriu
ciobit sau stirbit. Ciupirea sau stirbirea determina pierderea
rapida de viteza a accesoriului aflat in rotatie ceea ce

la randul sdu determina ca scula electrica necontrolata

sa fie fortatd sa se deplaseze in directia opusa rotatiei
accesoriului. Daca, de exemplu, un disc de slefuit se agata
sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea discului de
slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate agata
in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit fie va sari catre operator
sau Tn sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie

a discului in punctul de blocare. In aceasts situatje discurile
de slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta
utilizarii gresite sate defectuoase a sculei electrice. El poate
fi impiedicat prin masuri preventive adecvate, precum cele
descrise in continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si
bratele intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de
recul. Utilizatorul poate controla fortele de recul daca se iau
mdésurile adecvate de precautie.

b. Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izbirea de piesa de lucru si sa se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are tendinta
s& se blocheze in colturi, pe muchii ascutite sau cand
ricogeazd in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea
controlului sau la recul.l.

c. Nu atasati o panza de ferastrau cu dinti. Asemenea
dispozitive de lucru provoacé frecvent recul sau duc la
pierderea controlului asupra sculei electrice.

d. Avansati intotdeauna setul de lucru in material pe
aceeasi directie cu care elementul activ de taiere sau
aschiere iasa din material (care este aceeasi directie
cu cea in care sunt aruncate aschiile de material).
Avansarea uneltei pe o directie gresité face ca elementul
activ de taiere sau aschiere al setului de lucru sé iasé din
taieturd si sa tragd unealta in directia acestui avans.

e. In cazul utilizarii pilelor rotative, discurilor de tiiere,
discurilor de taiere de inalta viteza sau a celor din
carbura de wolfram, este necesar ca piesa de prelucrat
sa fie intotdeauna fixata bine. Aceste discuri se vor
intepeni in santuri atunci cdnd acestea se ingusteaza

si pot prezenta recul. Atunci cand un disc de téiere se
intepeneste, de obicei el se rupe. Atunci cénd o pild
rotativa, un disc de taiere de mare viteza sau unul din
carburé de wolfram se intepeneste, el poate séri din sant si
puteti pierde controlul asupra sculei.

AVERTIZARI SPECIFICE REFERITOARE
LA OPERATIILE DE SLEFUIRE $SI TAIERE

a. Utilizati doar acele tipuri de discuri care sunt
recomandate pentru scula electrica si doar pentru
utilizérile recomandate. De exemplu: nu glefuiti
niciodata cu partea laterala a unui disc de taiere.
Discurile de taiere sunt destinate indepartérii de material
cu marginea discului. Exercitarea unei forte laterale asupra
acestui corp abraziv poate duce la ruperea sa.

b. Pentru conurile abrazive si cilindri cu filet utilizati
doar fusuri de disc intacte, cu un umar plat de
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flansa, de marimea si lungimea corecta. Fusurile
corespunzéatoare vor reduce posibilitatea de rupere.

c. Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare
prea puternicad. Nu executati tdieri exagerat de adanci.
O suprasolicitare a discului de téiere méregte sarcina la
care este supus si tendinta acestuia de torsionare sau
ciobire si posibilitatea unui recul sau a ruperii discului.

d. Nu va puneti mana in fata sau in spatele discului
aflat in rotatie. Dacd discul, la punctul de taiere se
deplaseaza dinspre mana dumneavoastra, in caz de recul,
scula electrica impreund cu discul care se roteste pot fi
proiectate direct inspre dumneavoastra.

e. Daca discul de taiere este ciupit sau stirbit sau daca
intrerupeti taierea din orice motiv, deconectati scula
electrica si nu o miscati pana cand discul nu se opreste
complet. Nu incercati niciodata sa extrageti discul de
taiere din taietura, altfel se poate produce un recul.
Examinati si luati masurile de corectie pentru a elimina
cauzele de ciupire sau stirbire a discului.

f. Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta
se mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de
taiere sa atinga turatia nominala si numai dupa aceea
continuati sa taiati cu precautie. /n caz contrar discul

se poate agéta, sdri afard din piesa de lucru sau provoca
recul.

g. Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului de
taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate.
De aceea piesa de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti,
atat in apropierea liniei de téiere cat si pe margine.

h. Fiti extrem de atenti atunci cand executati , taieri
infundate“ in pereti deja existenti sau in alte zone fara
vizibilitate. La penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere
poate cauza un recul daca nimereste in conducte de gaz
sau de apd, conductori electrici sau alte obiecte.

AVERTIZARI DE SECURITATE SPECIFICE
REFERITOARE LA LUCRUL CU PERIILE DE
SARMA

a. Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde
bucati de sarma chiar si in timpul utilizarii obignuite.
Nu suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternica. Bucdtile de sdrma desprinse pot patrunde cu
usurinta prin imbrécdmintea subtire si/sau in piele.

b. Permiteti periilor sa functioneze la viteza de lucru
cel putin un minut inainte de a le utiliza. In acest tip
nimeni nu va sta in fata sau pe directia periei. Periile sau
firele de sdrma desprinse vor fi indepdértate in perioada de
punere in functiune a uneltei.

c. Directionati indepartarea firelor periilor de

sarma departe de dumneavoastra. Particulele mici si
fragmentele minuscule de sarmé pot fi antrenate la viteza
mare in timpul utiliz&rii acestor perii si vi se pot impléanta in
piele.

PREGATIREA

Deconectati intotdeauna unealta de la sursa de
alimentare cu curent inainte de a face orice fel de
reglari, de a schimba accesoriile,activitati de service,
curatare, etc. Aceasta reduce riscul de pornire
accidentala a uneltei.

PRIMA UTILIZARE

Periile de carbune din unealta dumneavoastra au fost
construite pentru multe ore de functionare sigura. Pentru
a pregati periile pentru utilizare, utilizati unealta la turatie
maxima in gol pentru 5 minute. Acesta va aseza periile in
mod corespunzator si extinde durata de viata a uneltei.

SCHIMBAREA PENSETELOR

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa-1 utilizati. Nu fortati niciodata o



coada de unealtad cu diametru mai mare sa intre in penseta.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de
la baza pensetei. Consultati figura 1.

* 3,2 mm/ 1/8" Penseta fara inele

m Utilizati doar pensetele specifice 4200.

1. Indepértati penseta (J) de la mandrina EZ Change™ (1).

Consultati figura 1 si 1.

a. Utilizati clesti cu varful rotund pentru a slabi putin
stiftul (L) al pensetei pana cand se elibereaza din
opritorul (K).

b. Trageti si tineti trase in spate ambele parghii EZ
Change™ (deblocare).

c. Scoateti penseta din mandrina.

d. Eliberati parghiile EZ Change™

2. Montati o noua penseta prin introducerea completa

a capatului subtire al noii pensete in mandrina EZ

Change™.

Stifturile (L) pensetei trebuie sa fie centrate fata de
opritoarele (K) ale mandrinei EZ Change™ pentru a
putea fi introduse complet.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR
Unealta dumneavoastra Dremel 4200 este echipata cu
mecanismul EZ Change™. El va permite s& schimbati rapid
accesoriile fara folosirea unei chei fixe.
Folositi numai accesorii de performante ridicate,
testate Dremel. Puteti comanda accesoriile prin
intermediul centrului de service Dremel sau mergeti
pe site-ul www.dremel.com.

Utilizati EZ Speedclic pentru a monta si indeparta
usor accesoriile EZ SpeedClic. Consultati figura 1.
Nu manevrati parghiile EZ Change™ in timp ce
unealta multifunctionala este in functiune deoarece
setul de lucru poate fi evacuat.

1. nlocuirea unui accesoriu. Consultati figura 1.
a. Trageti si tineti trase in spate (1) ambele parghii EZ
Change™, atat cat permit.
b. Scoateti accesoriul (2).
2. Montarea unui accesoriu. Consultati figura 1.
a. Trageti si tineti trase in spate (1) ambele parghii EZ
Change™, atat cat permit.

b. Introduceti accesoriul in penseta cat mai mult
posibil (2) pentru a reduce la minimum bataia si
dezechilibrul.

Eliberati parghiile EZ Change™(3).

Apasati parghiile EZ Change™ in fata (blocare)

pentru a fixa bine setul de lucru.
Asigurati-va cé accesoriul este fixat corespunzator.
Accesoriile detasate pot aluneca sau pot fi proiectate
provocand pierderea controlului. Totdeauna folositi
penseta potrivita diametrului arborelui accesoriului
pe care doriti sa-| utilizati.
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Unealta necesita service daca se produce patinarea
accesoriului in timpul functionarii.

e. Pozitionati-va si pozitionati persoanele asistente
n afara planului de rotatie a accesoriului si lasati
unealta multifunctionald s& functioneze la viteza
maxima, in gol, timp de un minut. De cele mai
multe ori, dispozitivele de lucru deteriorate se rup in
aceasta perioada de proba.

Puteti sd va dati seama dupa sunet si puteti simti
daca accesoriul dumneavoastra functioneaza
echilibrat. Pentru a remedia sau echilibra un
accesoriu, trageti usor inapoi parghiile EZ Change™
si rotiti accesoriul cu 1/4 de cursa. Eliberati parghiile

si puneti unealta n functiune. Continuati in modul
descris pana ce reusiti o echilibrare perfecta.

UTILIZAREA ATASAMENTELOR

Unealta dumneavoastra Dremel 4200 poate fi echipata cu

diferite atasamente care maresc functionalitatea uneltei

dumneavoastra.
Nu toate atasamentele enumerate mai jos sunt
incluse n setul dumneavoastra. Folositi numai
accesorii de performante ridicate, testate Dremel!
Puteti comanda atasamentele prin intermediul
centrului de service Dremel sau mergeti pe site-ul
www.dremel.com pentru a vedea compatibilitatea
atasamentelor si accesoriilor.

1. Utilizati axul flexibil (225) pentru lucrari migaloase, de
precizie sau pentru locurile cu acces dificil. Consultati
figura 1.

Pentru a obtine performantele optime, inainte de
utilizare, lasati noul dumneavoastra ax flexibil sa
functioneze timp de doua minute, atasat la unealta
multifunctionald in pozitie verticala.

2. Utilizati atasamentul platforma de modelare Dremel
(576) pentru a slefui si poliza la unghiuri perfecte de 90
si 45 grade. Consultati figura 1.

3. Utilizati atasamentul maner pentru detaliu (577)
pentru a obtine un control si mai bun asupra uneltei
dumneavoastra multifunctionale. Consultati figura 1.

4. Utilizati trusa de tdiere multifunctionala (565/566)
pentru taierea controlata a unei varietati de materiale.
Consultati figura 1.

5. Utilizati trusa de indepartare mortar de pe pereti si
podea (568) pentru indepartarea mortarului de pe
faianta si gresie. Consultati figura 1.

6. Utilizati dispozitivul pentru taieri liniare si circulare
(678) pentru a realiza orificii perfecte si taieturi drepte.
Consultati figura 1.

7. Utilizati dispozitivul de unghi drept (575) pentru a utiliza
accesoriile Tn unghi drept in locurile cu acces dificil.
Consultati figura 1.

8. Utilizati atasamentul Comfort Guard pentru a va proteja
de praf si scantei. Consultati figura 1.

DESERVIREA

Exersati prima data pe deseurile de material pentru
a vedea cum functioneaza unealta.

Unealta dumneavoastra multifunctionala

m functioneaza cel mai bine daca permiteti ca unealta,
fmpreuna cu accesoriile, atasamentele Dremel
corecte si viteza sa lucreze pentru dumneavoastra.
In schimb, lasati scula in rotatie usor pe suprafata de
lucru si permiteti sa atinga punctul in care doriti sa
incepeti lucrul. Concentrati-va asupra ghidarii uneltei
n activitate aplicand o presiune foarte redusa.
Cresterea presiunii sculei nu este masura adecvata
atunci cand scula nu functioneaza corespunzator.
Incercati un accesoriu diferit sau modificati turatia
pentru a obtine rezultatul dorit.

De regula, este mai bine s& se execute o serie de

m treceri cu unealta, decét sa se efectueze intreaga
lucrare la o singura trecere. O atingere fina va
asigura un control mai bun si reduce sansele unei
erori.

PRINDEREA UNELTEI

Constructia uneltei este simetrica si are multe posibilitati de
prinderi moi. Unealta poate fi tinuta ih mod confortabil in
multe pozitii.



Totdeauna tineti unealta astfel incat sa aveti fata
feritd de aceasta. Accesoriile se pot defecta in timpul
utilizarii si pot fi proiectate atunci cand ating o viteza
mare.

Nu acoperiti cu mana fantele de aerisire atunci cand
tineti unealta. Blocarea fantelor de aerisire poate
duce la supraincalzirea motorului.

1. Tnainte de a utiliza unealta obisnuiti-v& cu ea tinand-o in
méana si simtindu-i greutatea si echilibrul.

2. Prindeti unealta ca pe un creion intre degetul mare si
aratator pentru a avea cel mai bun control asupra ei la
lucrérile precise. Consultati figura 1.

3. Pentru operatiile mai dificile, cum ar fi slefuirea si
taierea, utilizati priza de ,golf*. Consultati figura 1.

ALIMENTAREA UNELTEI CU CURENT
Unealta este cuplata (ON) si decuplatd (OFF) cu ajutorul
intrerupatorului de cuplare-decuplare de la partea
superioara a carcasei motorului.
1. Introduceti stecarul in priza.
2. Cuplati unealta (ON) prin impingerea in fata a
intrerupatorului de cuplare-decuplare.
3. Decuplati unealta (OFF) prin impingerea n spate a
intrerupatorului de cuplare-decuplare.
Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte
ca dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet.
Accesoriul rotativ poate ajunge in contact cu
suprafata de sprijin, fapt care va poate face sa
pierdeti controlul asupra sculei electrice.

REGLAREA VITEZEI CORECTE

Unealta dumneavoastra este prevazuta cu o rozeta
pentru controlul turatiei. Puteti regla viteza de functionare
pozitionand selectorul pe / sau intre oricare dintre valorile
de setare.

Pozitie pentru Domeniul de Clasificarea
setarea reglarea a vitezei
intrerupatorului  (rpm)

5 5.000 Turatie redusa
10 10.000

15 15.000

20 20.000 Turatie mare
25 25.000

30 30.000

33 33.000

Pentru viteza maxima consultati specificatiile tehnice
ale accesoriilor (online sau pe ambalaj). Nu utilizati
periile de sarma la viteza maxima. La viteza mare
firele de sarma pot fi aruncate afara din perii.

1. Utilizati o turatie redusa (15.000 rpm sau mai putin)
atunci cand:

a. Slefuiti, slefuiti cu disc de piele sau pasla si curatati
cu o perie de sarma.

b. Slefuirea cu accesorii de slefuire cu pasla.

c. Lucrul cu materialele care pot fi avariate de
temperatura mare generata de viteza ridicata.
Unele materiale se aprind sau se topesc la
temperatura joasa.

2. Utilizati viteze mari pentru lemnul de esenta tare,
metale si sticla si pentru gaurire, gravare, taiere, frezare
si rindeluire.

Daca un disc de tdiere al otelului, de mare viteza,
incepe sa vibreze, acest fapt indica, in general, ca
turatia este prea scazuta.

3. Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele
de zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de
tipul taieturii.
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Utilizati parafina sau alti lubrifianti adecvati (nu
apa) la nivelul uneltei taietoare pentru a impiedeca
aderarea materialului la dintii taietori.

INTRETINEREA S| REPARAREA

Deconectati intotdeauna unealta de la sursa de
alimentare cu curent Tnainte de a face orice fel de
reglari, de a schimba accesoriile, activitati de service,
curétare, etc. Aceasta reduce riscul de pornire
accidentala a uneltei.

Incredintati unealta electric& pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Recomandam ca toate lucrarile la scula
electrica sa fie executate la un centru de service
Dremel. Aceasta va asigura securitatea uneltei.
Lucrarile de intretinere executate de persoane
neautorizate pot avea ca urmari legarea incorecta a
cablajului si componentelor interne, ceea ce poate
conduce la accidente grave.

N

Puteti doar verifica si inlocui periile de carbune. in
interiorul uneltei nu exista componente care necesita
intretinere.

[i]

CURATAREA
1. Curatati cu aer comprimat uscat orificiile de ventilatie,
ntrerupatorul si parghiile sculei.
Nu curatati scula prin introducerea in orificii a unor
obiecte cu varf ascutit.

Purtati ochelari de protectie pentru a va proteja
ochii.

2. Curatati carcasa sculei cu o carpa umeda.
Nu curatati unealta cu agenti de curatare si
solventi, cum ar fi benzina, tetraclorura de carbon,
solventi clorurati de curatare, amoniac si detergenti
casnici care contin amoniac. Acestia pot avaria
componentele din plastic.

iNTRE]’INEREA PERIILOR COLECTOARE

Pentru a pastra randamentul maxim al motorului, examinati

periile dupa fiecare 40-50 de ore de functionare. Verificati

de asemenea periile atunci cand unealta functioneaza
neregulat, pierde putere sau scoate zgomote neobisnuite.
Utilizarea uneltei cu perii uzate va produce avarii

m permanente in motor. Folositi numai perii de schimb

originale Dremel.

1. Scoateti unealta din priza si puneti-o pe o suprafata
curata.

2. Scoateti cele doua capace ale periilor cu ajutorul
capatului surubelnita al cheii fixe. Consultati figura 1.

3. Scoateti cele doua perii din unealta tragand arcurile de
care sunt atasate. Consultati figura 1.

4. Verificati periile. Daca o perie este mai scurtd de 3 mm
si/sau daca suprafata periei este aspra sau poroasa,
nlocuiti peria de carbune cu una noua.

a. Scoateti arcul de la perie.
b. Aruncati vechea perie si atasati arcul la o noua
perie.
Chiar daca numai una din perii este uzata, inlocuiti
ambele perii, pentru o functionare mai buna a sculei.

5. Introduceti la loc Tn unealta periile de carbune (cu arc).
Peria se va putea introduce inapoi in unealta doar intr-
un singur mod.

6. Montati capacele periilor prin strangerea lor in sens
orar.



Pentru strangere folositi cheia, dar aveti grija sa nu
strangeti exagerat!

7. Consultati Prima utilizare pentru a incepe sa utilizati
unealta din nou.

REPARARE $I GARANTIE

IN INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE CARE

POT FI REPARATE DE UTILIZATOR. Garantia pentru
acest produs DREMEL este stabilita in conformitate cu
reglementarile legale specifice fiecarei tari; Se exclud de
la garantie avariile provocate prin uzura, suprasolicitare,
manuirea necorespunzatoare sau lipsa unei intretineri
corespunzatoare. In caz de reclamatje, expediati
furnizorului dvs. scula demontata sau incarcatorul si
dovada achizitionarii.

CONTACT DREMEL

Pentru mai multe informatii despre sortimentele
Dremel, suport si telefon suport clientj, vizitati pagina
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Olanda

MEDIU

ELIMINAREA

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie
directionate catre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE CE

——p» Nu aruncati sculele electrice in gunoiul
\ , menajer! Conform Directivei Europene
2012/19/CE privind masinile si aparatele
—O electrice si electronice uzate si transpunerea

acesteia n legislatia nationala, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate
separat si directionate catre o statie de
revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominala 230-240 V, 50-60 Hz

Putere nominala 175 W

Viteza nominala (n) 33.000 RPM

Dimensiuni penseta 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

Clasa a ll-ade

@ constructie
NMEPEBO[ OPUT'MHAJIbHbIX

Unelte cu izolatie dubla

MHCTPYKLMH

BBEOEHUE

Cnacubo, 4To Nprobpen MHOrodyHKLMOHANbHbIN
MHCTpYMeHT Dremel, fawowmii MakcumarnsHyo
NPOU3BOANTENBHOCTL MPU BLINOMTHEHUN TOYHBIX U CIOXHbIX
3agay. JToT NpoayKT Bbin paspaboTaH Ans MHOXecTBa
nonb3oBatenei Dremel, KoTopble yBRne4YeHHO UCNONb3yT
CBOW MHOTOMYHKLMOHANbHbIN MHCTPYMEHT KaXAabl AeHb,
NpVYHUMAas BO BHUMaHWe 1X xenaHus n tpebosaHns. Bol
OLIeHUTE LUIMPOKWIA CNEKTP 3aaad, ANs KOTOPbIX C NerkoCcTbio
NOAXOAUT 3TO MHOTOMYHKLMOHAMBHbBIN UHCTPYMEHT.
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OBLLEE ONMUCAHUE

MHorodyHKUOHaNbHbIN MHCTPYMeHT Dremel
npeacTaenseT coboin BbICOKOKAYECTBEHHbIV TOYHbIN
WNHCTPYMEHT, NO3BOMNSAIOLLMIA BaM BbINONHATL
pasnuyHble paboTbl. 3TOT MHOTOYHKLMOHANbHBbI
VHCTPYMEHT NpeAHasHayeH Anst NPUMEHEHUs B
KayecTBe LUNNGOoBanbHOW MaLUWHbI, pe3ynka,
MaLUWHbI AN rPaBUPOBKK, LLNMEOBANLHON MaLLMHDBI
C HaXxgayHow Gymaroi unm NpPoBOSIOYHON LLETKON, 1

YUCTSALLEW/MONMPOBOYHOM MALLMHBI UMW OTPE3HOW MALLUHbI.

B Haluem oHnainH-kaTanore Bbl MOXeTe 03HAaKOMUTLCS C
LUMPOKUM BbIGOPOM OpUrMHANBHBIX NPUHAANEXHOCTEN U
npuctaBok Dremel, koTopble Bbl MOXETE UCMOMnb30oBaTh.

Dremel 4200 at0 MEPBbIA MHOroyHKUMOHaNbHbIA
VHCTPYMEHT, NPUHAANEXHOCTU K KOTOPOMY NErko
3amMeHsitoTcs 6e3 cnonb3oBaHus knoya. B Hem
MCMNOMNb3yeTCs NOMHOCTBIO MHTETPUPOBAHHBIN PbIYaXKHbIA
MexaHn3M, UKCHpYIoLLniA NpuHagnexHocTn. Kpome Toro,
VHCTPYMEHT 060pya0BaH BbICOKONPOWU3BOAUTENbHBLIM
[ABUraTenem ¢ aN1eKTPOHHOW 06paTHOM CBA3bIO, YTO
No3BOSIAET MHCTPYMEHTY NOAAepPXKUBATL YPOBEHD
obopoToB nop Harpyskou. 3To Takke obecneunsaet
NnaBHbIiA 3aMyck, YTO CHKaeT GreHue, KOTOpoe MOXET

BO3HUKHYTb NpU 3anycke c 60nbLLIMM MOMEHTOM BpalleHus.

KOHCTPYKUUA

Cwm. puc. 1.

3almTHBIA KONNavok
Bbikniovatens

KpblLika weTtok

Perynstop ckopocTu BpalLeHust
LHyp nutaHns

MoaBeCHON KPOHLLUTENH
BeHTUNAUMOHHbIE OTBEPCTUS
Pbiyarn EZ Change

MatpoH EZ Change

LlaHra

MCNONb3YEMbIE CUMBOIbI

TrFemepoTe

NPOYTUTE OAHHbIE MHCTPYKLUNA

BHVUMAHVE

VCMONb3YWTE CPEACTBA 3ALWMUTEI
OPrAHOB CITYXA

MCMONb3YWTE CPEACTBA 3AWUTHI
MA3

MCMONb3YWTE NPOTUBOMLINEBLIN
PECMNPATOP

KOHCTPYKLMA KNACCA I

BRI XD [%

OBLUUE NPEAYNPEXOEHUA
NO BE3OMNACHOCTHU

NP UCNONb30OBAHUU
ANEKTPUYECKOIo
MHCTPYMEHTA

OBLUAS UHOOPMALIMA
a. MpouTuTe BCe MHCTPYKLUMM 1 NpeaynpexaeHus no
6e3onacHocTu. HecobnodeHue amux uHCMpyKyul u



Mmep 6e30r1acHOCMU MOXem Mpueecmu K MopaxeHuto
271eKMPUYECKUM MOKOM, 803HUKHOBEHUIO noxapa u/unu
10/1y4EeHUK CEePbe3HbIX MPasm.

b. CoxpaHuTe MHCTPYKLUMU 1 NpeaynpexaeHnust

ANA nocneaylowero UCnonb3oBaHusa. TepMuH
«anekmpuyeckull UHCMpPYMeHm» 80 8cex
pedynpexo0eHUsX OMHOCUMCS K 371eKMpuUYecKum
uHCMpymeHmam, pabomarowum om aneKkmpocemu
(npo8odHbIM) unu om 6amapel (6ecrpo8odHbIM).

BE30MACHOCTb PABOYEIO MECTA
a. PaGouee MecTo cneayeT cogepxaTb B YUCTOTE U
nopsiake. becriopsidok Ha paboyem Mecme U €20 M710Xoe
oceeweHUe Mo2ym npueecmu K HeCHaCMmHbIM CITy4asm.
b. 3anpelwaeTcs nonb3oBaTbCcA
3MeKTPOMHCTPYMEHTaM1 BO B3pbIBOONACHOW cpeae, B
KOTOPOW HaXoAsATCsi BOCMIIaMeHSIoLMECs XKNAKOCTH,
rasbl UnK Nbb. 31€KMPOUHCMPYMEHMbI UCKPAM, YMOo
MOXXem npusecmu K 80CMIaMEHEHUIO MbIu Uru 2a308.
c. Mpu pa6oTe ¢ aNeKTPOUHCTPYMEHTOM He
noanyckanTe 61M3Ko AeTei U NOCTOPOHHMX.
HeeHumamenbHocmb 80 8pemsi pabomasl Moxem
npusecmu K nomepe KOHMPOIs Had UHCMPYMEHMOM.

TEXHUKA EE30MACHOCTY MPU
SKCNMNYATAUUU SANEKTPUHECKUX CUCTEM

a. LUtencenbHasn BUNKa aNeKTPOUHCTPYMEHTa AOIKHA
NoAxXoAMUTb K WTencenbHOW po3eTke. 3anpelyaeTcs
MoAudULMPOBaTh LWTencernbHyIo BUNKY. 3anpewiaeTcs
NPUMEHATL aganTepbl ANSA WTencenbHbIX BUNOK
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB C 3aLUMUTHLIM 3a3eMrneHnem.
HemoduguyuposaHHbie wmercesnbHble 8UNKU U
coomeemcmeytowue WmerncesbHbIe PO3eMKU CHUXaom
PUCK OpaXeHUs1 3/1eKMPOMOKOM.

b. MpepoTBpalyanTe TenecHbIN KOHTaKT C
3a3eMIeHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, HanpumMep

Tpy6amu, aneMeHTamy OTOMMEHUs!, KYXOHHbLIMU
NAUTaMMn 1 xonoaunbHUKamu. [Ipu 3azemneHuu mena
y8enu4u8aemcs pUCK rMopaxeHuUsi S1eKMpUYeCKUM MOKOM.
c. 3awmuianTe INEKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKAA U
cblpocTn. [Ipu nonadaHuu 800bI 8 3MIEKMPOUHCMPYMEHM
108bIWAEMCs PUCK MOPaXKEHUSI 311EKMPUYECKUM MOKOM.

d. Ucnonb3ayiiTe kabenb TONMBLKO NO Ha3HaYeHWUIO.
Hukoraa He ucnonb3yinTe Kabenb 3NeKTPOUHCTPYMEHTa
ATsi ero nepeHocKku, NOATArMBaHUSA UMK BbIKMIOYEHUs
BUINKM U3 po3eTku. 3awmiante kabenb ot
BO3A€MCTBUA BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, ocTpbIx
KPOMOK MNU NOABUXHbIX YacTel aNeKTPOUHCTPYMEHTA.
[Mospex0eHHbIl unnu cxnecmHymsil kabesnb nossiwaem
PUCK MOpaXeHUst 31eKMpUYeCKUM MOKOM.

e. Mpu pa6oTe ¢ INeKTPOUHCTPYMEHTOM BHe
nomeLleHUn Heob6XxoaMMO UCNONb30BaTh
COOTBETCTBYHOLMUI YANUHUTENb. Vcronb3o8aHue
Kabessi, nooxooaue2o 0nsi paboms! Ha OMKPbLIMOM
8030yxe, CHUXXaem PUCK MOPaXeHUs 3N1eKmpuYeckuMm
mokom.

f. Ecnu HeBO3MOXHO U36exaTb MCNoNb30BaHUs
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa B YCNIOBUAIX BNAaXHOW cpeAbl,
Mcnonb3yiTe 610K NUTaHUS C aBTOMATM4ECKUM
BbIKMOYaTenem, UMeroLeM OyHKLMIO 3aluUTbI

npu yteuke Ha 3emnto (ELCB). Mcnonb3o8aHue
ycmpoticmea 3awumsl Om ymeyKu 8 3eMlo CHUxaem
PUCK 371EKMPUYECKO20 MOPax eHUS].

WHOMBUAOYANBHAS BE3OMNACHOCTb

a. Ey,quE BHUMaTEJIbHbI. CneAMTe 3a cBOMMM
AeﬁCTBMHMM npu pa60Te C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM.

He pa6oTaiiTe C 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM,

€ecnu Bbl ycTanu, Haxogutecb noa BlNusitHuem
HapKOTUKOB, CMUPTHbLIX HANMUTKOB UIU NeKapcCTB.
Manetiwas HeeHUMamenibHOCMb fpu pabome ¢
371eKMPOUHCMPYMEHMOM MOXEm NpU8ecmu K Cepbe3HbIM
mpasmam.
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b. Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAUBUAYaNbHON 3alLUThI.
Bcerna HapeBaunTe 3alWmnTHbIe OYKU. Takue cpedcmea
uHOUBUAyarnbHOU 3auUumal, KaK MpoOmMuUeonbIbHbIE
pecnupamopsl, 3aujumHasi 06y8b ¢ HECKOIb3KOU
rodoweou, 3auumHbill wnem unu cpedcmsa 3awumsi
opaaHo8 criyxa, coomeemcemayoujue 8udy 8blMoNHAEMbIX
pabom, CHUXarm PUCK MosyYeHUs: mpasm.

c. MpuHuManTe Mepbl AN NpefoTBpalLeHUst
cny4yainHoro BKNHOYEHUs 3NeKTPOMHCTpyMeHTa. Mepen
TeM Kak NOAKNIYUTLCA K UCTOYHUKY NUTaHUA uunu
6arapee, a TaKKe NPU NogbLEME UMY NepeMeLLeHUH,
y6eauTech, YTO 3MEKTPOMHCTPYMEHT BbIKIHOUEH.
lMeped mpaHcrnopmuposKol 311eKmpouHcmpymeHma
omkroyalime UCMOYHUK MUMaHUS, a NepeHocs
uHCmpymMeHm, He Oepume naney Ha ebiKoYamerne.
HecobnodeHue amux mep Moxem npusecmu K
Hec4YacmHoMy criy4alo.

d. Mpexae YeM BKMOYUTL INEKTPOUHCTPYMEHT,
y6upante UHCTPYMEHTLI U KIOYK, KOTOpble
MUCNoNb30BanuCh AN €ro HaCTPOWKWU. MHCMpyMeHmMb!
unu K4y, Haxodswuecs 8o epawarowelics yacmu
371eKMPOUHCMPYMEHMa, Mo2ym npueecmu K mpasmam.
e. Bo Bpems pa6oThbl He BbITATMBaWTE MHCTPYMEHT
cnuwkoM aaneko. Bcerga 3aHumaiite yctonunsoe
nonoxeHue n AepxuTe paBHoBecue. brazodapsi amomy
371eKMPOUHCMPYMEHM fyHWe KOHMPOUpyemcs 8
HecmaHOapmMHbIX cumyayusix.

f. Ucnonb3ynte cneuoaexay. He HageBaiiTe WwWvpokyto
ofexay U ykpaweHus. Bonockl, ogexaa u nepyatku
AOMKHbI HAXOAUTLCA HAa AOCTAaTOYHOM PAcCTOAHUM OT
ABUXYLLMXCA dNEMEHTOB. LLlupokasi o0ex0a, OnuHHbIe
80/10ChI UNU yKpaweHuUsi Mo2ym 6bimb 3amsiHymb|
spawaroWuMUCs 4acCmsaMu 371eKMPOUHCMpPyMeHma.

g. Ecnu ycTpoiicTBa nocraBnsiorcs ¢
NbINIeoTCaChIBAOWMMU U NbIeCGOPHLIMUA CUCTEMaMK,
npoBepsiiTe NPaBUNbLHOCTb UX NPUCOeAUHEHMUE U
WUcnonb3oBaHUA. Mcrionb308aHue 3mux CUCMeM CHUXaem
onacHocme 8030elicmeust binu.

3KCMNNYATALMSA
ANEKTPOUHCTPYMEHTA U YXO[4 3A HUM

a. He neperpyxaiTe 3neKTPOUHCTPYMEHT.
Ucnonb3yiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI TONbLKO

B COOTBETCTBMM C UX NpeAHa3HauYeHneMm.
SephekmusHocmb u 6e3onacHoCcmb
anekKmpouHcmpymeHma 6ydem makcumarnsHol rpu
ocyujecmeneHuu pabom ¢ pekomeHOyemoli CKOpOCMbHO.
b. He ucnonb3yite aneKTpOMHCTPYMEHT C
HeucnpaBHbIM BbIKnoYaTenem. 371eKkmpouHcmpyMeHm,
KOmOopbili HE8O3MOXHO 8KITOHYUMb UIU 8bIKITI0YUMb

MpU MOMOWU 8bIKIIKOYaMes, 8/151emcsi OracHbIM, €20
HEeobxo0uMo ompemMoHmMuUpPo8ame.

c. Mepepn Hanagko MHCTPYMEHTa U 3aMeHOW
Hacapfok, a TakKe Mo OKOHYaHUM paboThbl BbiTalWuTe
wiTencenbHy0 BUNKY U3 PO3€TKU U/MNU BbIHbTE
akkymynsTop. [aHHasi Mepa rnpedocmopoxHocmu
npedomepaiwyaem cryyaliHoe 8KITIOYEHUE UHCMPYMEHMa.
d. XpaHuTe Heucnonb3yemMble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI
B MecTax, HefJoCTYyNHbIX AnA aeten. He pnasaite
3MEeKTPOMHCTPYMEHT TeM, KTO He 3HaeT, KaK ero
WUCNonb3oBaTh, NN HE O3HAKOMUIICSAl C HAaCTOALLMMM
WHCTPYKLMSAMU. DIIEKMPOUHCMPYMEHM 8 pyKax
Heoby4YeHHOe20 Yeriogeka rnpedcmasssiem ornacHoCMb.
e. NoppepxuBanTe INEKTPOMHCTPYMEHT B paboyem
cocTosiHuu. MpoBepsiTe CTUPOBKY U cLenneHue
ABUXKYLLMXCA YacTen 3NEKTPOUHCTPYMEHTa,
cTapanTecb BOBpeMsi OGHapyXuTb NOMIOMKU U
nsberatb NOBPEXAEHUMN, OTPULIATENBHO BMAIOLMNX
Ha ero pa6oTtocnoco6HocTb. Ecnu MHCTpyMeHT
noBpexaeH, ero Heo6xoANMO OTPEMOHTUPOBaThL

Ao Ha4yana pabotbkl. HeydosremeopumersnsHoe
obcryxugaHue 31eKmpoUHCMPYMEHMos siensiemcst
npuyuHol 601bWO020 HYUCIa HECHaCMHbIX CIly4aes.



f. CneauTte 3a Tem, 4TOGObI peXyLUUIA INeMeHT
ocTaBarcsi OCTPbIM U YUCTbIM. [TpasusibHbIl yxo0
3a pexyuumu aneMeHmamu CHUXaem 8epossmHoCcmb
3aKuUHUBaHUS U yripowaem ux aKcriyamauuto.

g. MpuMmeHsNTe aNeKTPOUHCTPYMEHT, Hacaaku

M NpoyMne NpPUHAANEXHOCTU B COOTBETCTBUU C
HaCTOSALMMMU UHCTPYKLIUAMM, Y4UTbIBasA YCrnoBUs
3KCnnyaTauum U BUA BbINosnHsieMoi paboTbl.
Ucnonb3osaHue 351eKmpouHcmpymeHma 8 Uerssix,
OMIUYHBLIX OM meX, A7 KOMOPbIX OH NPeOHa3HaYeH,
MOXXem npusecmu K 803HUKHOBEHUIO OMacHbIX cumyayud.

PEMOHT

a. PEMOHT 3aNeKTPOUHCTPYMEHTa AOIKEH
OCYLWeCTBASATLCA TONbLKO KBanuULMPOBaHHbIM
NepCcoHaNoM 1 UCKIIOUUTENLHO C MPUMEeHeHneM
OpUrMHanbHbIX 3anacHbIX YacTen. dmum
obecneyusaemcs coxpaHHOCMb 6e3onacHocmu
a7IeKMpoUHCMpyMeHma.

YKA3AHUA NO
BE3OMNACHOCTU AnA
MHOIO®YHKLUMUOHAJIbHOIO
MWHCTPYMEHTA

OBLUME YKA3AHUS MO BE30MACHOCTH
ans 3ATOYKU, LWNTUPOBKU, OYUCTKU
NMPOBOJIOYHOW LLETKOW, MONUPOBKU U
ABPA3UBHOW PE3KU

a. HacTosilwmii aneKTPOUHCTPYMEHT NpeAHa3HayeH Ans
NpUMeHeHUs B KayecTBe WU oBanbHON MaLIUHBbI,
wnudoBanbHOM MallMHbI C HAXAa4YHON Gymaron unu
NPOBONOYHOW LETKOW, U MONIMPOBOYHOW MaLUUHbI,
MaLuHbI AN pe3b6bl U OTPE3HOW MalUMUHBbI.
YuutbiBaTe Bce npeaynpexaatolime ykasaHus,
VHCTPYKLWUWU, UNTIOCTPALMKN U AaHHbIe, KOTopble Bbl
nonyuuTe ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM. [Tpu HecobodeHuu
Huxecnedyrouux ykazaHuli 803MOXHO MOPaXeHUst
S/1eKTPOTOKOM, BO3HUKHOBEHUE 0Xapa u/unu nosyyeHue
CEepbe3HbIX TPasM.

b. He npumeHsiiTe NnpMHaanexHoOCTH, KOTopbie

He NpeayCcMOTPeHbl U3roToBUTENEM cneumanbHo

ANSA HaCTOALLEro ANEeKTPOUHCTPYMEHTA M He
PEKOMEHAYITCA UM. TO/IbKO BO3MOXHOCTb KPENIeHUs!
npuHadnexHocTell 8 Bawem 371eKTpOUHCTPYMeHTe He
2apaHTupyert ewe e20 Ha0eXHO20 MPUMEHEHUSI.

c. flonycTtumoe 4nucno o6opoToB Ans wnudoBanbHbIX
NPUHaANEXHOCTEN AOMKHO KaK MUHUMYM PaBHbIM
yKa3aHHOMY Ha 3NeKTPOMHCTPYMEHTE MaKkCMManbHOMY
yucny o6opoToB. LLnugosarnbHsie npuHadnexHocmu,
spauwaroujuecsi ¢ bonbet, 4em 0onycmuMoO CKOPOCMbIO,
Mo2ym pa3ope8ambCs.

d. HapyXHbIih agnameTp u TonwmHa pa6oyero
WHCTPYMEHTa AOMKHbI COOTBETCTBOBaTbH MOLHOCTU
Baluero anekTpouHCcTpyMeHTa. HernpasusibHo
copa3mepeHHbIMU paboqumu UHCMpPyMeHmamu
HEeB03MOXHO yrpasnsimb 8 docmamoyYHol cmerneHu.

e. lnudoBanbHbie kpyry, wnudosanbHblie 6apabdbaHbl
nnu nobble apyrue NPUHaANEeXHOCTU AOMKHbI

TOYHO CUAETb Ha WNUHAENEe UMK LiaHre Ballero
3NEeKTPOUHCTPYMeHTAa. [IpuHadnexHocmu, Hemo4Ho
cudsuue Ha wuHoesne 31eKmpouHCmpyMeHma,
8pauwyaromesi ¢ bueHueMm, cunbHO subpupyrom u moaym
npueecmu K rnomepe KOHMpPOJIsi.

f. YcTaHOBReHHbIe Ha WnuHAene wnudoBanbHble
Kpyru, wnudoBanbHble 6apabaHbl, pe3ubl Unu

Apyrve NpuHaanNeXHoCcTU AOMKHbI ObITb NOMHOCTLIO
BCTaBleHbl B LLaHTy Unu naTpoH. Ecnu wnuHoens
HedocmamoyHo Xopowo ydepxueaemcs u/unu ebinem
ducKa CIIUWKOM 8eJ1UK, yCmaHO8MeHHbLIU OUCK MoXem
omcoeduHUMbCS U 8bliemems Ha 605bwoli ckopocmu.
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g. He npumeHsiiTe noBpexaeHHble paboune
UHCTpyMeHThI. Kaxablii pas nepea ncnonb3osaHnem
npoBepsAnTe paboune MHCTPYMEHTbI, TaKMe Kak
wnudoBanbHble KPYrM Ha CKOMbl U TPELUUHBI,
wnudoBanbHble Tapenky Ha TpeLMHbI, 3aA1pbI

WU CUNbHBIA U3HOC, NPOBOJIOYHbIE LWETKU Ha
He3aKpenseHHble UMY NONIOMaHHbIe NPOBONOKU.
Mocne nageHWs 3NEKTPOMHCTPYMeHTa unu paboyero
WHCTpyMeHTa NpoBepsiiTe NocneAHUii Ha NoBPeXAeHUA
W NpyU HaAOGHOCTN yCTaHOBUTE HEMOBPEXKAEHHLIN
paboyert MHCTPyMeHT. Mocne KOHTponA U 3akpenneHus
paboyero UHCTPyMeHTa, 3aMUTe camu, U Bce
Haxopaswmeca BONU3N nuLa, NonoxeHune 3a npeaenamu
NNOCKOCTU BpalLeHnA paboyero UHCTPyMeHTa 1
BKIHOYUTE NEKTPOMHCTPYMEHT Ha OAHY MUHYTY Ha
MaKcUMarnbHoe YUCro 060poToB. [TospexdeHHble
paboyue UHCMpyMeHmbI paspbigaromcs, 8 6obWUHCMee
crly4aes, 3a 3Mmo epems KOHMPOIIA.

h. NMpumeHsiiTe cpeacTBa MHAMBMAYaNbHOMN 3aWnTLI. B
3aBMCMMOCTHU OT BbINOJHAEMOW paboThbl NpUMeHsANTe
3alUTHBIN LWMTOK ANA NULA, 3alUTHOe CPeCTBO

ANA rnas unu sawunTHble o4ku. Hackonkbko ymecTtHo,
NpUMeHsINTe NPOTUBONbLINEBON pecnuparop, cpeacTBa
3alMTbl OPraHOB CryXa, 3alUTHbIE NepYaTKu

WNu cneuunanbHbIi apTyK, KOTopble 3aluilatoT

Bac ot abpa3vBHbIX YacTuL U YacTUL MaTepuana.
na3sa domkHbl 6bimb 3aUUUEHbI OM flemarwux 8
8030yXxe MOCMOPOHHUX MeJl, KOMOopble 803HUKarM

MpU 8bINOIHEHUU pa3nuyHbiX pabom. Pecriupamop

unu 3awumHasi Macka op2aHos ObixaHusi OOMKHbI
3adepxusams 803HUKaKOWYIO rMpu pabome nblirb.
HAnumenbHoe 8o30elicmeue 8bICOKO20 YPOBHS WyMa
MOXem npusecmu K omepe cryxa.

i. Cneaurte 3a Tem, 4TOObI BCE NULIa HAXOAUNUCH Ha
6e3onacHOM paccTosiHum K Bawemy pa6oyemy yyacTky.
Kaxxpoe nuuo B npeaenax pa6oyero yyactka AOMKHO
“MeTb CpeAcTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aWmnTbl. OCKOMKU
deranu unu pasopeaHHbIx paboyux UHCTPYMEHTO8 MO2yT
or1eTeTb 8 CTOPOHY U CTatb MPUYUHOU TpaeMm TaKkxe U 3a
npedenamu HerocpedcTeeHHO20 paboyezo y4acTka.

j- Bo BpeMsA BbINONHEHUA paboT, Npu KOTOpPbIX
pabounit UHCTPYMEHT MOXET NonacTk Ha CKPbITYIO
3NEeKTPONPOBOAKY MIM Ha COGCTBEHHbIW WHYP
MOAKMNIYEHUS NUTAHWUSA, AEPXKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT
TONbLKO 3a U30NIUPOBaHHbIE MOBEPXHOCTN PYKOATOK.
KoHmakm memannu4eckux yacmel UHCmMpyMeHma ¢
po8odoM, HaxoOALUMCS MO0 HarnpskeHUeM, Moxem
8b/38aMb M0SIBNIEHUE HAMPSKeHUsT Ha HUX U rpueecmu K
MOPaXEHUIO 311EKMPUYECKUM MOKOM.

k. Bceraa Kpenko AepXute MHCTPYMEHT BO BpeMs ero
3anycka. PeakmueHbili MOMeHm Ogu2amerisi o mepe

20 pa32oHa 00 MOJIHOU CKOpOCMU MOXem 8bi38amb
spauwjeHue UHCmpymMeHma.

|. Bceraa npy BO3MOXHOCTU MCNONbL3YWTe TUCKKN ANs
cukcaumm 3arotoBku. Hukorga npu pa6ote He gepxute
He6onblUY 3aroTOBKY B OAHOW PyKe U UHCTPYMEHT

B Apyrow pyke. Qukcayus HebosbWol 3a20mosKu
ro3eosngem eam ucronb308ams obe pyku Ons ynpasneHus
uHcmpymeHmom. LunuHdpuyeckue demanu, makue

KaKk wmaipu, mpy6b! unu mbuHau Mo2ym umems rnpu
pe3ke meHOeHYUIO K 8paueHuUlo, Ymo Moxem 8bi38amb
3aKnuHUeaHue usnu eblnem Hacaoku.

m. [lepuTe LWHYP NOAKNIOYEHUA NMTaHUA B CTOPOHE
OT BpaLlaloLLerocsi UHCTpYMeHTa. Ecriu Bei norepsiete
KOHTPOIIb HAad UHCTPYMEHTOM, TO WHYP MOOKITIOYEeHUSsI
nuraHusi Moxert bbITb Nepepe3aH unu 3axeayeH
spauwjaroweticss 4acTbto U Bawa KucTs unu pyka Moxer
ronactb nod epawarowyulicss paboyuli UHCTPYMEHT.

n. Hukoraa He BbinyckanTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT

U3 pyK, NOKa pabounit UHCTPYMEHT NONHOCTLIO He
ocTaHoBUTCA. Bpauwarowutics paboquli UHCTPYMEHT



MOXXeT 3aUernuTbCsi 3@ OMOPHYIO MOBEPXHOCTbL U Bbi MoxeTe
0TEePsIT KOHTPOIIb HA0 371EKTPOUHCTPYMEHTOM.

o. Mocne cmeHbl HacaAOK UMW BbINOMHEHUs
Kakumx-nub6o HacTpoek y6eanTech, YTO ravka LiaHru,
NaTpoH unu niobble Apyrue perynupoBoYHbIe
npucnoco6neHns HafexHo 3aTAHYThbI. [170x0
3aKperneHHble pegynuposoYHbIe NPUCrocobneHus Moaym
HEeOXudaHHO CMECMUMALCS, 8bI3bI8asi MOMEPI0 KOHMPOJIs,
710X0 3aKpereHHble spaujaroujuecss demanu mo2ym
8blriemame, MPUYUHSIS mpasmbl.

p. Bbikntoyalite aneKTPOMHCTPYMEHT Npu
TpaHCNOPTUPOBaHUU. Bawa odexda MoxeT bbiTb
cryyaliHo 3axeayeHa epawarouumcsi paboqyum
UHCTPYMEHTOM U 1ocriedHuli MoXeT HaHecTu Bam Tpasmy.
q. PerynsipHo ounwanTte BEeHTUNALMOHHLIE NPOpe3un
Baluero aneKkTpouHCTpyMeHTa. BeHmunsmop
dsucamens 3amsiaueaem Mblflb 8 KOPIyc U 6onbwoe
cKomnneHue Memarnnuyeckol nbiau Moxem npusecmu K
anekmpuyeckol onacHocmu.

r. He nonb3yiTecb 3MeKTPOMHCTPYMEHTOM B6NU3n
roproYUxX MaTepuanoB. MCKpbl MO2ym 8ocriamMmeHums
amu mamepuarbl.

s. He ucnonb3yite npuHaanexHocTu, Tpebytowme
NpUMeHeHUe XUAKUX OXNaXAarwWwmx cpeacTB.
lMpumeHeHue 800bI unu Apyaux XUOGKUX oXmaxoarouux
cpedcme MoXXem rpueecmu K nopaxeHuto
371eKMPOMOKOM.

t. UIcnonb3yiTe NONHOCTLIO Pa3BepHYThIE U
6e3onacHble YANMHUTENN, paccYUTaHHbIe Ha TOK He
meHee 5 A.

OBPATHbI YIAP U
COOTBETCTBYHKOLWWMUE MEPbI BE3OINMACHOCTHU
O6paTHbIi yaap — 9TO BHe3arnHas peakuus B pesynbrarte
3aepaHusa uny GnoknpoBaHus BpaluatoLerocsi paboyero
MNHCTPYMEHTa, Hanpumep WwnudgoBansHoro Kpyra,
LWNNGOBaNbHOM NEHTbI, NPOBOMOYHOW LLETKN U T. A.
3aepaHue unu 61okMpoBaHne BeAET K Pe3KOMY OCTaHOBY
paboyero nHcTpymeHTa. MNpu 3TOM HEKOHTPONMPYEMBbIV
3NEKTPOVMHCTPYMEHT NPUXOAUT B ABWKEHNE B
HanpasieHUn, NPOTUBOMOMOXHOM HanpaBneHuto
BpaLLeHus paboyero UHCTpymeHTa. Hanpumep, ecnn
wnndoBarsbHbIN Kpyr 3aecT unu 3abnokupyeT B Aetanu,
TO KPOMKa LUNNEOBANbLHOTO Kpyra, KoTopasi morpyxaetcs
B leTarnb, MOXeT Bpe3aTbCsi B AeTanb, Kpyr 6yaet
3aTOPMOXEH W B pe3yrnbTaTe BbiCKakMBaeT 13 AeTany unu
BO3HUKaeT obpartHbli yaap. Mpu aTom wnudoBanbHbIN Kpyr
[OBWXETCSI Ha onepaTopa Ui OT Hero, B 3aBUCKYMOCTU OT
HanpaBsreHns BpaLleHUs Kpyra Ha MecTe GroK1poBaHusI.
Mpwn aTOM WU OBArbHLIN KPYr MOXET pasfiomMaTtbecs.
O6paTHbIi yaap siBNsieTcst creacTBUeM HenpaBunbHOTo
MCMOJb30BaHNS SNIEKTPOUHCTPYMEHTA UM OLWNBKM
onepatopa. Ero MoxHo npeaoTBpattb NOAXOAALLMMMU
Mepamm NpefoCTOPOXHOCTU, ONMCAHHBIMU HUXE.

a. Kpenko aepxute aneKTpOMHCTPYMEHT U 3aimuTe
Bawum Tenom v pykamu nonoxeHue, B KOTOPOM

Bbl MOXeTe NpoTUBOAENCTBOBaTL 0GpaTHbIM

cunam. Onepamop moxem nodxodawumu Mmepamu
npedocmopoxHocmu npomugodeticmeogams 06pamHbIM U
peakyUuOHHbIM cuam.

b. Oco6eHHO ocTopoXHO pa6oTaitTe Ha yrnax,

OCTpbIX KPOMKax U T. A. MpepoTBpalyaiTe 0OTCKOK
paboyero MHCTPYMeHTa OT AeTarnu 1 ero 3akfMHMBaHue.
Bpawarowuticsi paboquli UHCTPYMEHT CKITIOHEH Ha yenax,
OCTPbIX KPOMKaX U Mpu OTCKOKe K 3aK/UHUaHuto. 310
8bI3bI8AET [OTEPIO KOHTPOJIS Urlu 0BparTHsbIll ydap.

c. He nogcoeauHsiiTe 3y6yaTtoe pexyluee NonoTHO.
Takue pabo4ue UHCTPYMEHTbI HacTo CTaHOBSITCS

npuyuHoli obpatHozo ydapa usnu norepu KOHTPoss Had
S/1EKTPOUHCTPYMEHTOM.

d. Bceraa BBoguTe pabounit MUHCTPYMEHT B MaTepuan

C TOW e CTOPOHbI, OTKY/Aa pexyLiasi KOOMKa BbIXOAUT
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W3 MaTepuana (4To IBNAETCA TeM Xe HanpaBneHuem,
KyAa BblneTatoT ob6pesku). [lodaya uHcmpymeHma &
HenpasuibHOM HanpasieHuU 8bi3bieaem 8biXxo0 pexyuel
KPOMKU UHCMpPYMeHma ¢ yXxoO0OM 88epX U3 3a20MOeKU U
MOYOK UHCMPYMEHMa 8 3MOoM HanpasneHuuU.

e. Mpu ucnonb3oBaHMK 3a4UCTHBIX KPYroB,
OTPe3HbIX AUCKOB, BbICOKOCKOPOCTHLIX pe3LoB unu
pe3uoB U3 kap6uaa Bonbdpama Bcerga HaaexHo
dukcupyinTe 3aroToBKy. [lpu He3HayumenbLHoM u3aube
amux npuHadnexHocmel 8 pa3pese npoucxooum ux
3aKnuHueaHue, U Moxem 803HUKHYMb 06pamHbIli

ydap. Kozda ompe3sHoli duck 3aknuHugaem, oH 06bI4HO
paspywaemcs. [pu 3aKmuHUBaHUU 3a4UCMHO20 Kpyea,
8bICOKOCKOPOCMHO20 pe3ya unu pe3ya u3 kapbuda
8o/bhpama OHU Mo2ym 8bliememsb U3 paspesa, U ebl
MOXeme nomepsimb KOHMPOIIb Had UHCMPYMEHMOM.

CMELMANBHLIE NPEAYMNPEXOAIOLIVE
YKA3AHUA MO WINPOBAHUIO U OTPE3AHUIO
a. MpumeHsiiTe AonyleHHbIE UCKMIOYUTENBHO

ANSA Ballero 3NeKTPOMHCTPYMEHTa TUMNbl AUCKOB

U TONbKO ANA PEKOMEHAOBaHHbIX BapUaHTOB
npumeHeHusi. Hanpumep: HUKorAa He wnudynTe
6OKOBOW NMOBEPXHOCTbLIO OTPe3Horo aucka. OrpesHbie
ducku npedHa3HaveHbl 01t cbema marepuana KpoMKoU.
Bokosble cunbl Ha 3T0T abpa3usHbIl UHCTPYMEHT MO2yT
criomarb eeo.

b. Ans pe3b60BLIX aGpa3vBHbLIX KOHYCOB U
BKNaAbilel UCNONb3yiTe TONLKO HENOBPEXAEHHbIe
AUCKOBbIE WNUHAENN C He3aTbINOBaHHLIM GOKOBLIM
cdnaHueM noaxoasLero paamMepa U ANVHLI.
lModxo0awue wnuHdeu CHU3SAM 8epOSMHOCMb MOTIOMKU.
c. MpepoTBpalyaiite 6nokupoBaHMe OTPe3HOro Aucka
U NoBbIWeHHoe ycunue npwxaTtus. He BoinonHsiite
CcnuvwKom rny6okue pesbl. [lepeepy3ka ompe3Ho2o
ducka rosbiwaem Hagpy3sKy U CKITOHHOCMb K epekocy unu
3aKnuHU8aHuIo Oucka 8 pese, yeesnuyueas 803MOXHOCMb
obpamHo20 ydapa unu rnonomMku abpa3usHo2o
UHCMpyMeHma.

d. He nomewaiiTe pyku nepea Bpaljarowmmcs
OTpe3HbIM AUCKOM M 3a HUM. Ecriu b1 sedeme ompesHoli
duck no 3azomoske om cebs, mo & cryyae 06pamHo2o
yOapa 3r1ekmpouHcmMpyMeHm ¢ spaujarouumcsi OUCKOM
MOXem omcKoyumb NpsiMo Ha eac.

e. Mpu 3aKNUHMBaHMKN OTPE3HOro ANCKa UNK NpU
nepepbiBe B pe3ke BbIKITIOYUTE INEKTPOUHCTPYMEHT
W AanTe AUCKY CMOKOWHO OCTaHOBUTLCA. Hukoraa He
nbiTaNTeCcb BbIHYThb €llie BpaLjalomMincsa oTpe3HoN
AWCK U3 pe3a, Tak Kak 3TO MOXeT NPUBECTU K
oGpaTHOMy yaapy. YcmaHosume u ycmpaHume rnpuduHy
3aknuHueaHus unu 3adupa oucka.

f. He BkntovainTe NOBTOPHO 3NEKTPOMHCTPYMEHT NMoKa
abpa3uBHbIA UHCTPYMEHT HaxoauTcA B Aetanu. [lante
OTpPe3HOMY AUCKY pa3BUTb NOJTHOE YUCNO 06OpPOTOB,
nepen Tem kak Bbl 0CTOPOXHO NpoAomxuTe pesaHue.
B nportueHom ciiyyae Auck MOXeT 3aeCTb, 8bICKOYUTb U3
deranu unu eni3earb obparHbIll yoap.

d. MnuTbl nnu Gonblune AeTanu AOMKHbI HAAEKHO
nexarb Ha onope Ansi CHKeHUA oNacHOCTM o6paTHoro
yAapa npu 3aknMHUBaHUM OTPe3HOro aucka. bonbwue
deranu moeyt npoaubarscsi o0 co6CT8EHHbIM 8€COM.
[Heranb domkHa nexarb Ha oropax ¢ 06eux CTOPOH, Kak
861u3u pe3sa, TaK U o Kpasim.

h. ByAbTe 0CO6GEHHO OCTOPOXHBLI NPU BbINOMIHEHUU
pe30B C NorpyXeHnem B CTeHbI UNN Ha ApYrux
HenpocmaTpuBaeMbIx yyacTkax. [lozpysarowjuticss
oTpe3Holl OUCK MOXET Mpu pe3aHuu 2a3onposoda umnu
80001p0o8oda, 311eKTPUYECKUX MPo8odoe unu opyaux
06beKTO8 npusecTu K obparHomy yoapy.



OCOBbIE NPEAYMNPEXOAIOLLMNE
YKA3AHUA ONnd PABOT C NPOBOJIOYHbLIMA
LLETKAMU

a. UmeiiTe B BUAY, YTO NPOBOIOYHBIE WETKN TEPSIOT
NPOBOJIOKU TakxKe U Npu HopManbHou pa6ote. He
neperpyxaiTe NPOBONIOKU Ype3MepHbLIM ycunuem
npwxatus. Omnemaroujue Kycku nposorioku Moaym f1eeko
MPOHUKHYMb Yepe3 MOHKYH 00ex0y U/unu KOXY.

b. Mepen ncnonb3oBaHMeM LETOK AaUTe UM
NPOKPYTUTLCA Ha paGoyelt CKOPOCTU KaK MUHUMYM
OAiHY MUHYTY. B 3TO BpeMsi HUKTO He JOMKeH
HaxXoAWUTLCA Nepes WeTKaMu. [110X0 3aKpernieHHble
WemUHKU Uy rnpososioku omdAenssmcs om wemku 80
8pemsi npopabomku.

c. HanpaBbTe BbIneT aTuX aneMeHTOB BpallatoLleincs
WeTKU B CTOPOHY OT Bac. Heborbwue yacmuubl U Kycku
POBOIIOKU MO2ym 8bliemams ¢ 60/1bWOl CKOPOCMbIO Mpu
pabome ¢ amumu wemxamu u Mo2ym riornacms Ha eac.

NnoAroToBKA

Bcerga oTknoyanTe MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA
nuTaHus nepepg nobov perynupoBKoW, 3aMeHow
NpUHaAnNeXHoCTen, 06CnyXMBaHWEM, YNCTKOW 1
T.A. OTO CHWXaeT PUCK CNY4aiHOro BKIIOYEHUS
MHCTpYMeHTa.

NEPBOE UCMOJIb3OBAHUE

pachuToBbIE LLETKM, YCTAHOBMEHHBIE B BaLLEM
MHCTPYMEHTE, paccunTaHbl Ha AnuTensHoe
ucnonb3oBaHue. [ns Toro YTobbl NOArOTOBUTL LLETKU K
pa6oTe, 3anycTuTe UHCTPYMEHT Ha NOMHOM CKOPOCTH U
faiTe emy nopaboTtaTb BXOMOCTYIO OKOMO 5 MUHYT. OTa
npoueaypa nomoxeT "ycaauTtb" LIETKU U YBENNYUTb CPOK
cnyx6bl MHCTPYMeHTa.

3AMEHA UAHTU

Bcerga vcnosbayiiTe LiaHry, COOTBETCTBYIOLLYIO pa3mepy
XBOCTOBMKA UCMONb3yeMONn NpuHaanexxHocTn. Hukoraa
He NMblTaiTecb BCTaBUTb XBOCTOBUK GOmNbLUEro pa3mepa B
LiaHry MeHbluero pasmepa. Paamep LaHrn o6osHavaeTcs
KOMbLI@MM, PaCMoNOXeHHbIMU Ha ee 3aaHeit YacTu. Cm.
puc. 1.

+ LlaHra 3,2 mm / 1/8 grorima 6e3 konew,

McnonbayiiTe TONbKO CneunanuanpoBaHHbIe LiaHm
4200.

1. CHumuTe uaHrynbsp(J) c natpona EZ Change™ (l). Cm.

puc. 1un 1.

a. VcnonbayiiTe UrnoBugHble Kycayku, 4Tobbl crerka
omxaTb naney (L) uaHru noka oH He ocBoGoauTcs
oT dhukcaumm (K).

b. OTtTaAHUTE Ha3apg (pa36nokvpoBka) U yaepxusanTe

06a pbivara EZ Change™.

c. BbITsHUTe LiaHry 13 naTpoHa.

d. Otnyctute puivarv EZ Change™.

2. YcTaHOBUTE HOBYIO LLaHTY, MOJIHOCTBIO BCTABUB Y3KUI

KOHeL, HOBOIl LaHm B naTpoH EZ Change™.

[ns nonHon ycTaHoBKkM nanbupbl LaHr (L) JomkHbI
6bITb BbIPOBHEHBI MO cTonopam (K) natpona EZ
Change™.

CMEHA NPUHALNEXHOCTEWN

Baw uHcTpymeHT Dremel 4200 o6opynoBaH MexaHU3mMom

EZ Change™. OH nossonsieT 6bICTPO 1 NPOCTO 3aMeHsTh

npyHaanexxHocTn 6e3 Mcnonb3oBaHNA KItoya.
Vcnonb3ayiTe TonbKo NpOBEpPeHHble,
BbICOKOMPOW3BOAUTENbHbBIE MPUHAANEXHOCTH
Dremel! Bbl MmOXeTe 3akasaTb NpUHAANEXHOCTU
Yepes cepBUCHBIN LieHTp Dremel unu Ha cante
www.dremel.com.
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Mcnonbayiite cuctemy EZ Speedclic 4tobbl 6bICTPO
yCTaHaBn1BaTh ¥ OTCOEANHATL NpUHAANexXHocTn EZ
Speedclic. Cwm. puc. 1.

H
N

1. WsBnekute npuHaanexHocts. Cm. puc. 1.
a. Hackonbko BO3MOXHO NOTAHWUTE Has3ad v
3acpukcupyiite oba peidara EZ Change™ (1).
b. W3BnekuTte npuHaanexHocTb (2).
2. YcTaHoBUTe NpUHaANexXHocTb. Cm. puc. 1.
a. Hackonbko BO3MOXHO NOTAHWUTE Has3ad v
3acpukcupyiite oba peidara EZ Change™ (1).

b. BcTaBbTe NpUHAANEXHOCTb B LiaHry HACKOmMbKO
BO3MOXHO rny6xe (2), 4To6bl MUHUMU3NPOBATL
6ueHve n pasbanaHcUpoBky.

Otnyctute pbiyarn EZ Change™ (3).

MpwkmuTe poivarn EZ Change™ k nepeaHeit yactu

(chukcaumsi), YToObl NONMHOCTLIO 3aKPEMUTL HACaAKY.
Y6epuTtech, YTO Hacagka 3akpensieHa AOMKHbIM
obpasom. [1noxo 3aKpenneHHblIe NPUHAANEXHOCTH
MOTYT HEOXMAAHHO CABUHYTLCA UMK OTCOEANHNUTLCS,
BbI3blBasi NOTePIo ynpasnenus. Bceraa ucnonb3ayite
LiaHry, COOTBETCTBYIOLLYIO Pa3Mepy XBOCTOBMKA
MCNOMNb3yeMON NPUHALNEXHOCTU.

He TporaiiTe pbiuarn EZ Change™ Bo Bpems
paboTbl MHCTPYMEHTA, Tak Kak Hacafka MoxXeT
BbINeTeTh.

a0

Ecnu Bo Bpems paGoTbl NpoucxoanT
m npockanb3blBaHUe NPUHaANEXHOCTU, UHCTPYMEHT
NOANEXUT PEMOHTY.

e. Bam u Bcem HaxopsmmMes B6GNU3M nuuam
Heo6X0AMMO 3aHsATb MOSIoXeHWe 3a npeaenamu
NMOCKOCTY BpaLleHusi paboyero MHCTpyMeHTa U1
BKIMOYUTb MHOTOYHKLIMOHASbHbIA MHCTPYMEHT
Ha OAHY MUHYTY Ha MakcUmarnbHOe YMCno
obopoToB. MNoBpexaeHHbIe paboyne MHCTPYMEHTBI
paspbiBatoTcs B GOMNbLUMHCTBE Cry4YaeB BO Bpemst
npoBepKu.

Mo 3BYKY 1 OLLLLEHWSIM MOXHO OnpeaenuTb,

oTbanaHcupoBaHa N NPUHaANEXHOCTb.

YT10o6bI OTPErynupoBaTh unu otbanaHcMpoBaTb

NpUHAANEXHOCTb, Crierka oTTsHUTE pblyary EZ

Change™ 1 noBepH1TE NPUHAANEXHOCTb Ha

1/4 obopota. OTnycTMTE pblvark U BKNoYMTE

VHCTPYMeHT. [insi AOCTUXeHnsi Hauny4wero 6anaHca

npogonxarTe aHanornyHble npoueaypb.

UCNONb30BAHUE HACAQOK
Dremel 4200 MoxHO 06opyAoBaTh Pas3nMyHbLIMU
Hacaakamu, KoTopble pacLUMpsOT YHKLIMOHANbHbIE
BO3MOXHOCTM BaLLEro UHCTPYMEHTa.

He Bce yka3aHHblE HUXe Hacafku BXOASAT B BaLll
m KOMMNNEKT. VICNonb3ynTe TONbKO NPOBEPEHHbIE,
BblCOKONpou3BoauTenbHble Hacaaku Dremel! Bbl
MOXeTe 3akasaTb Haca[kv Yepes CepBUCHbIN LIEHTP
Dremel nnu nocetutb cant www.dremel.com. gns
nony4yeHnsa MHopMaLMmM 0 COBMECTUMOCTU Hacaaok
1 NpYHaanexHocTen.

[i]

1. Wcnonbayite rubkuin Ban Flexible Shaft (225)
[Nt TOYHOIA, akKypaTHOW paboTbl Unu Ans
TPYOHOAOCTYNHbIX MecT. CM. puc. 1.
[Ins onTyManbHOM NPOU3BOAUTENBHOCTU
faiiTe BalemMy HoBoMy rubkomy Bany nepes
MCNONb30BaHMEM NPOKPYTUTLCS B BEPTUKAIIbHOM
NOMOXEHWUM Ha BbICOKOW CKOPOCTY B TEYEHWE ABYX
MUHYT.
2. Vcnonb3ynte chopmoBoYyHyto nnatcgopmy Dremel
Shaping Platform (576) ans wnvdoBkM Nos TOYHbIMU
yrnamu B 90 un 45 rpagycos. Cm. puc. 1.



3. Wcnonbayiite pykoatky Dremel Detailer's Grip
(577) pnsi ynyyLeHHOro KOHTPOns BaLLero
MHOrOYHKLMOHANBHOro MHCTpyMeHTa. CM. puc. 1.

4. Vicnonb3yiiTe yHMBEpCanbHbIi HAbop AnNs pe3ku
Multipurpose Cutting Kit (565/566) ans ynpaensiemon
pesku pa3nuyHbIx maTtepuanos. Cwm. puc. 1.

5. Wcnonb3ynte KOMMNEKT ANns yAaneHus LlemeHTa co
cteH 1 nona Wall & Floor Grout Removal Kit (568) ans
yAaneHusi LeMeHTa Mexay NuTKamu CTEH Unu nona.
Cm. puc. 1.

6. Vicnonb3ayiTe NMHENHBIV 1 LIMPKYNSPHBIA pesel,

Line & Circle Cutter (678) ansi co3gaHus ngeanbHbIX
OTBEPCTUI U NpsiMbIX pe3oB. CMm. puc. 1.

7. WcnonbaynTte npucnocobnexne Right Angle Attachment
(575) pns npUMeHeHNs NpUHaANeXHocTen nog
NpAMbIM YITOM B TPYAHOAOCTYMHbLIX MecTax. CM. puc.

8. Wcnonbaynte npucnocobnexne Comfort Guard
Attachment gnsi 3awuTel oT nbiny 1 uckp. Cm. puc. 1.

SKCMNYATALUA

CHavana noTpeHupyiTeck Ha obpeskax, YTobbl
NOHSATb, Kak paboTaeT MHCTPYMEHT.

Balu MHOrodyHKUMOHanNbHbIA UHCTPYMEHT
paboTaeT nyuLle ¢ BEpHO BbIGpaHHO CKOPOCTbIO
1 OPUrMHANBHLIMU MPUHAANEXHOCTAMMN N
npuctaskamu Dremel. MNogsoanTe MHCTPYMEHT

K obpabaTbiBaeMoli NOBEPXHOCTU aKKypaTHO,
4YTOGbI NOYYBCTBOBATL KOHTAKT C TOYKOWA, C KOTOPOWA
HauyHeTca pabota. Cnegute 3a ABKeHEM
MHCTPYMEHTa BAOMb 3aroToBKM, Npunaras nuilb
MUHUManbHbIe yeunus. Ecnn MHCTpyMeHT no
BalLeMy MHEHUIO He pexeT AOMMKHbIM o6pasom,
yBenuuuBaTh AaBneHne Ha Hero He cneayeT. [Ang
AocTuxeHust Tpebyemoro peaynbTaTta nonpobynte
nenonb3oBath APYryto NpUCTaBky UK Buibepute
OpYryto CKOpOCTb.

PesynbTtat GyaeT nydile, ecnu pacnpenenutb

m NpOLIECC Ha HECKOMbKO 3TanoB. [lenukaTHbI NoaxXoa
K paboTe — 3TO 3anor Ny4yLero KOHTPOMSA ¥ TOYHOTO
pesynbTaTa.

KAK MPABUNbHO AEPXXATb UHCTPYMEHT
WHCTPYMEHT MEET CUMMETPUYHYIO KOHCTPYKLIMIO U MSITKYIO
0605104Ky. IHCTPYMEHT MOXET KOMOPTHO YAEPXKUBaTLCS
BO MHOTUX MOJIOKEHUSIX.

Bcerga aepxvTe MHCTPYMEHT Ha pacCTosHUM
oT nuua. MprUHaANexXHOCTU MOryT HAHOCKTb
noBpexaeHus Npu paboTe 1 MOTyT BbINeTaTb U3
MHCTPYMEHTA NpW yBENUYEHUN CKOPOCTU.

He 3akpbiBaiiTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS

pykoii Bo Bpems paboTbl. BrnokmpoBka aTux
OTBEPCTUI MOXET NPUBECTU K Neperpesy ABUratens
MNHCTPYMEHTa.

1. «[lo4yBCTBYINTE» UHCTPYMEHT Nepes UCMoNb3oBaHNEM,
[iepxa ero B pyke 1 oLlyLas ero maccy u 6anaHc.

2. YpepxuBanTe MHCTPYMEHT KaK KapaHaall Mexay
6onbWNM 1 ykasaTenbHbIM Nanbuamu Ans ny4ywero
KOHTPOIsi Npy TOHKOM paboTe. Cwm. puc. 1.

3. WcnonbayiTe ABYCTOPOHHWIA 3aXBaT ANs BbINONHEHUSI
CMNOXHbIX paboT, Takmx Kak, HanpumMep, LW oBaHue
unu otpesanue. Cm. puc. 1.

BKIMIOYEHUE UHCTPYMEHTA
MHCTpyMeHT BKIouaeTcs U BbIKNtoYaeTcs
nepekroyaTeneM, HaxoaaLWmuMcs B BEpXHel 4acTu
Koprnyca anekTpoaBuraTens.
1. BcTaBbTe BUMKY 3N1EKTPONUTAHUS B PO3ETKY.
2. BKnoYMTE MHCTPYMEHT, CABWHYB BbIKIIOYaTENb
Bnepes.
3. BbIKMOYNTE UHCTPYMEHT, CABMHYB BbIKIoYaTeNb
Hasag.
Hukorpa He BbinyckanTe aNMeKTPOMHCTPYMEHT U3
PYK, Noka paboumit UHCTPYMEHT NOMHOCTLIO He
ocTtaHoBUTCA. Bpalatowmiica paboynin UHCTPYMEHT
MOXET 3aLenuTLCS 3a ONOPHYIO NOBEPXHOCTb, U Bbl
MOXETEe NOTEePsiTb KOHTPONb Haf HAM.

YCTAHOBKA NMPABUINIbHOM CKOPOCTH
MHCTPYMEHT OCHAaLLEH perynsTopom CKOPOCTU BpaLLEeHUs!.
Bbl MOXETE perynupoBaTth CKOPOCTb BO BpeMsi paboTbl,
BblbpaB HeobxoaMMOe NonoXeHne Ha perynstope.

MonoxeHune Onana3oH OrpaHunyeHue
nepeknoyaTtensa CcKopocTein
(06/MuH)
5 5000 Huskasa ckopocTb
10 10 000
15 15000
20 20 000 Bbicokas
25 25000 CKOpOCTb
30 30 000
33 33 000

3a vHhopmaumelnt 0 MakCMMarnbHOW CKOpoCTN
oBpaTUTeCh K TEXHUYECKOMY OMUCaHUI0
NpuHaAnNeXHoCTen (OHNaH UNu B KOMNIeKTe).
Mpu paboTte ¢ NPOBONOYHLIMU LLETKAMU HE
MCNONb3YNTE BbICOKYHO CKOPOCTb. Mpu BbICOKMX
CKOPOCTSIX BPaLLEHUS NMPOBOOKA MOXET BbineTaTb
13 aepxarens.

1. Wcnonb3syiite HU3Kyto ckopocTb (15 000 06/MuH 1
MeHee) npu:

a. nonupoBke, LUMNEOBKE Y YNCTKE C MOMOLLbIO
NPOBOSIOYHOW LLETKM;

b. nonupoBke Npu NOMOLLM BOMIOYHbIX
nonupoBarnbHbIX NPUCNOCOBEHNiA;

c. pabote c matepuanamm, kKoTopble MoryT 6biTb
NOBPEeX/AEHbI TEMMNOM, BO3HVKAIOLLWM Mpu
BbICOKMX CKOPOCTSIX BpaLleHusi. HekoTopble
MaTepuarnbl BO3ropatoTcs U NNaBATCS NPU HA3KNX
Temneparypax.

2. Vicnonb3yinTte Gonee BbICOKUE CKOPOCTU ANs 06paboTku
TBEPAbIX COPTOB APEBECHHbBI, METANMOB W CTEKNA,
ANS CBeprieHnsi, pesku, oTpeaaHus, ope3epoBaHus 1
3aTOYKM, @ Takke Ans BbIGOPKM NasoB B ApeBecuHe.

Ecnu BbICOKOCKOPOCTHO CTanbHON peseL, HaunHaeT
BMGPUPOBaTH, 3TO, Kak NPaBuUmo, 03HayaeT, 4To
BbiGpaHa CrMLWKOM HU3Kasi CKOPOCTb.

3. Peska anoMuHus, MeaHbIX, CBUHLIOBbIX 1 LIMHKOBbIX
CMNaBoB, @ Takke OfoBa MOXET NPOVN3BOANTLCS Ha
pasHbIX CKOPOCTSIX, B 3aBUCUMOCTY OT TWMa Pe3KU.

Bo usbexxaHvie npununaHns paspesaemoro
mMaTtepuana Kk 3y6bsim pexyLLero gucka ucnonb3synTe
AnS ero cMasku napadguH nnu apyrow NoaxoaaLLmniA
cMasblBaloLLmin MaTepuan (He Bogy).

TEXHUYECKOE OBCITYXXUBAHUE U
PEMOHT

Bceraa oTkrnoyaiiTe MHCTPYMEHT OT UCTOYHUKA
nuTaHus nepeg noboi perynmpoBKo, 3aMeHow



NpVYHaanexHocTeu, OGCJ'Iy)KVIBaHVIeM, YUCTKOW 1
T.0. OTO CHWXaeT pUCK Cry4aHOro BKMIOYEHNS
WHCTpYMEHTa.

PeMOHT 3NeKTPOUHCTPYMEHTa [OIKeH

m OCYLLECTBMATLCS TONBKO KBANMMULIMPOBaHHBLIM
NepCoHanoM 1 ¢ NPUMEHEHNEM UCKITIOUUTENbHO
OpUrMHarsbHbIX 3anacHblx Yacten. Mbl pekoMeHayem
nonb3oBaTLCs ANA 06CNYXMBaHWS MHCTPYMEHTa
ycnyramu cepeucHoro ueHTpa Dremel. 31o
obecneynT Heo6XOANMbI ypoBeHb 6e30nacHoCTu
npv paboTe ¢ UHCTPYMEHTOM. BbinonHeHve
TexoBbCnyX1BaH1s HekBanM@ULMPOBaHHLIMM
nonb30BaTENSAMU MOXET MPUBECTU K CMELLIEHMIO
BHYTPEHHWX NPOBOAOB W KOMMOHEHTOB, Y4TO MOXEeT
BbI3BaTb CEPbE3HYI0 OMACHOCTb.

Bbl MOXETe TOMNbKO NPOBEPSATHL U 3aMEHSITb
rpacuToBble LWETKN. TO EANHCTBEHHbIE
o6cnyx1BaeMble KOMMOHEHTbI UHCTPYMEHTA.

O4YUCTKA
1. OuMCTUTE BEHTUNSALMOHHbIE OTBEPCTHS,
nepekroyaTenb U pblvaru MHCTPYMEHTa npy NOMOLLU
CXaToro Cyxoro Bosayxa.
He ouunwainte MHCTPYMEHT, BCTaBMsA OCTpble
06beKTbI Yepes OTBEPCTME.

m Vcnonb3yinTe 3aluMTHbIE 04KV AN rnas.

2. OunCTUTE NOBEPXHOCTb MHCTPYMEHTA BRaXHOMN
TKaHbO.

He ounwaite UHCTPYMEHT MOKOLLMMI CPeACTBaMMU
1 pacTBOPUTENAMY, TaKUMU Kak BEH3MH,
TeTpaxnopuz yrnepoaa, XnopupoBaHHbIe
oyuLLaloLLMe pacTBOPUTENN, aMMUaK 1 BbIToBbIE
MoloLLMe CpefcTBa, codepxallve ammuak. OHn
MOTyT BbI3BaTb NOBPEXAEHNE MNACTUKOBbIX YacTen
VHCTPYMeHTa.

OBCIYXNBAHUE T’PA®UTOBDbIX LLEETOK

[lns Toro, 4To6bl NOCTOAHHO NOAAEPXNBATL MOLLHOCTb

[BUraTens Ha BbICOKOM YPOBHE, NPOBEPANTE LLETKN

Ha n3Hoc kaxable 40-50 yacos. Takxe nposepanTe

LLeTKW, eCnn UHCTPYMEHT paboTaeT HecTabunbHo, TepseT

MOLLHOCTb Ui n3aaeT HeoBblYHbIe 3BYKU.
Mcnonb3oBaHne auratenst ¢ U3HOLIEHHbIMU
LieTkaMu BbIBOAWT ABUraTenb U3 CTPOS.
McnonbayiiTe TONbKO OpUrMHanbHble 3anacHble
weTku Dremel.

1. OTKNIOYNTE MHCTPYMEHT 1 NMOMECTUTE €ro Ha YUCTYIo
NOBEPXHOCTb.

2. CHuMWTe OBe KPbILLKK LLIETOK Npy nomoLum kntoya. Cwm.
puc. 1.

3. CHumuTE [OBe LWEeTKN C UHCTPYMEHTA, OTTSAHYB
drKeupytoLme npyxuHel. Cm. puc. 1.

4. OcwmoTpuTe 0b6e LeTkn. Ecnu anvHa weTku coctaBnseT
MeHee 3 MM W/Unn NOBEPXHOCTb LLETKW HEPOBHAs U
noKpbITa yrnybneHnamu, 3ameHuTe rpacpuTosyo LWETKY
Ha HOBYIO.

a. CHUMUTE NPYXWUHY C LETKN.
b. YTunusupyite ctapyto LeTKy N HafeHbTe NPYXUHY
Ha HOBYIO LLIETKY.
B cnyyae n3Hoca ogHoM LWeTku cnegyeT
3aMeHnTL 06e, ANA CoXpaHeHNs MakcuManbHowu
NpPOU3BOANTENILHOCTU UHCTPYMEHTA.

5. YcraHoBwuTe rpaduTOBbIE LLETKN (C NPy>XMHaMK)
o6paTHO B MHCTPYMEHT.

CyLecTByeT TONbKO OAHO NOMOXEHNE, B KOTOPOM
LeTka puKcMpyeTcs B UHCTPYMEHTE.

6. YcTaHoBMTE OGPATHO KPbILLKM LLETOK, BpaLLas Ux no
4acoBOW CTperke.
[Insa 3aTsHKKM MCMOMb3YNUTe KIoY, HO He nepeTarusaiiTe!
7. Cwm. lNepBoe vcnonb3oBaHue Ans Havana noBTOPHOro
MCNosb30BaHNSA UHCTPYMEHTA.

CEPBUC U TAPAHTUNHOE
OBCJTYXXUBAHUE

B 3TOM YCTPOWCTBE HET IETANEWN, KOTOPLIE
MOTIYT OBCNY>XUBATbLCHA MOJIb3OBATENEM. Ha

3Ty npoaykumio DREMEL pacnpocTpaHsaeTcs rapaHTus

B COOTBETCTBUM C 3aKOHOAATENbHbLIMU NONIOXKEHUAMM,
NPUHSATLIMY B CTPaHe NpoAaxu 1 dkcnnyatauuu. FapaHtus
He pacnpoCTpaHseTCs Ha NOBPeXAeHs, BO3HMKaloLLme

B pe3ynbTaTe HOPManbHOro M3HOCa, NEPErpy3kn,
HenpaBunbHON aKcnnyaTauum n obenyxveanus. B cnyyae
BO3HWKHOBEHWSI NPETEH3NIA MHCTPYMEHT Unu 3apsiaHoe
YCTPOWCTBO crneayeT OTnpaBuTb AuUnepy B HepazobpaHHOM
BUAE C JOKYMEHTOM, NOATBEPX/AAtoLLIMM NOKYNKY Y Aunepa.

KAK CBAAI3ATbCS1 C KOMMAHMEW DREMEL
[ina nonyyeHns 4ONONHWUTENbHOW UHopMaLmm no
accopTumeHTy ToBapoB Dremel, cnyx6e noaaepxku n
TEXHWUYEeCKO noaaepxke no TenedoHy nocetTute cant
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
HupepnaHap!

OKPYXAKOLWAA CPEQA

YTUNU3ALUUA

OTCnyXvBLUME CBOW CPOK 3NIEKTPOMHCTPYMEHTbI, Hacaaku
1 yNakoBKM crieAyeT caaBaTh Ha 9KOSOrMYeCKy YNCTYI0
PeLMpKYNALMIO OTXOA0B.

TONbKO ANA CTPAH-YJIEHOB EC

——p He BbibpacbiBaiiTe SMeKTPOUHCTPYMEHTbI

B KOMMyHanbHbI mycopll! CornacHo

\ EBponeiickon Aupektuse 2012/19/ESC

—Q)® O CTapbIX AMEKTPUUECKNX 1 AMEKTPOHHBIX
VHCTpyMeHTax v npubopax, a Takke
O NPeTBOPEHW 3TOV ANPEKTVBbI B
HaLoHanbHoOe NpaBso, OTCMYXWUBLUNE
CBOW CPOK 3MEeKTPOMHCTPYMEHTbI [OSDKHbI
oTAenbHO cobupaTbes 1 caaBaTbCs Ha
9KOMOTNYECKN YUCTYIO YTURM3aLUmio.

OBLWUE TEXHNYECKUE
XAPAKTEPUCTUKU

HomuHanbHoe HanpsikeHne 230-240 B, 50-60 My
HoMuHanbHasi MoWwHOCTb 175 Bt
PacueTHas yactoTta 33 000 o6/mMuH
BpaLleHus (n)
OunameTp uaHru 0,8 Mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2
MM
@ KoHCTpyKUMs knacca CTPOUTENbHBbIiA

1l WHCTPYMEHTC [BONHOW

nsonsiunen
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AYOAPMACHI

KIPICMNE

[lan xeHe kypaeni Tanceipmanapabl opbiHaay 6apbicbiHaa
MakcumMangbl eHiMAInNikTi 6epeTiH ken dyHKUMoHanab!
Dremel kypanblH caTbin anfaHbIHeI3 YLiH paxmeT. byn eHim
naiaanaHyLbinapabiH TiNekTepi MeH TananTapblH Hasapra
ana oTbIpbin, ©3iHiH ken (yHKUMOHaNAbl KypanblH Kbi3blFa
OTbIpbIN KonaaHaTbliH kentereH Dremel naiganaHyLwbinapsl
YWiH a3ipneHreH. Ocbl ken yHKLMOHaNAb! Kypan
KeHinaikneH Aan keneTiH TancbipManapablH KeH ayKbIMblH
Garanancol3.

XXAIMNblI CUNMATTAMACHI

Ken dyHkumnoHanabl Dremel kypanbl apTypni )KyMbicTapabl
opblHAay YLUiH KonAaHbInybl MyMKiH XOFapbl canans! Aan
Kypangpl ycbiHagpel. Ocbl ken dyHkLmoHanasl Dremel
Kypanbl Terictey MaluMHachl, KecKill, HakplLTayFa
apHarnfaH mMalluHa, ereykyM karasbIMeH HemMece CbiMAbI
LeTkaMeH Tasanay MalluHachl, Tasanay/ KbinTbipaTty
MalLMHackl HemMece Kecy MallMHachkl peTiHae KongaHyra
apHanraH. bisgiH oHnaiiH katanorsiMbl3aa ci3 kongaxa
anatbliH Dremel TynHyckanblk kepek-apakTapblH XaHe
TipeynepiH keH TaHAayMeH TaHbIca anachbi3.

Dremel 4200 6yn kepek-xapakTapbl KinTTi konaaHbaii-ak
oHan aybicTbipbinateiH BIPIHLLI ken cdyHkuMoHanab! kypan.
OHpa TonbIKTal uHTerpauusinaHFaH niHTipek MexaHuami,
BekiTy kepek-xapakTapbl kongaHbinagsl. CoHbIMEH KaTap,
Kypan anekTpoHAbl kepi 6annaHbICbl 6ap xorFapbl eHimMAi
KO3FanTKbILUNEH xabablkTanFaH, Gyn Kypanfa XykTeMeMeH
anHanbIMaap AeHreniH yctan Typaabl. byn coHbiMeH kaTap
Basiy icke Kocyabl kaMTamachi3 eTei, Gyn ynkeH aHany
MOMEHTIMEH iCKe KOCy Ke3iHAe TyblHAaybl MYMKIH COFbInyabl
TemeHaeTeni.

KOHCTPYKLUUACHI
1-cypeTTi KapaHbI3.
KopfaHbIC Kaknafb!
AxblpaTKbiLL
LleTkanapaplH kaknafbl
AlHany xblngamabiFbiH peTTeri
KopekTeHpipy 6ayb!
Acnanb! KpOHLUTENH
XKenpety caHbinaynapbl
EZ Change wiHTipekTepi
EZ Change naTpoHbl
LlaHra

KONAAHBINATbIH CUMBONAA P

—r-samopopgy

OCbl H¥CKAYIAPb! OKbIM LWbIFbIHbI3

HASAP AYOAPbIHbI3

ECTY OPrAHOAPBIH KOPFAY
K¥PANOAPBIH KONAAHBIHbI3

Ke3[I KOPFAY KYPATNIAPBIH
KOMOAHbIHbI3

LIAHFA KAPChI PECTIMPATOPbI
KOMNIAHBIHbI3

LB %)

80

Il KNACTbl KOHCTPYKUWA

=

AMNEKTP K¥PAIbIH KONOAHY
KE3IHOE KAYINCI3AIK
BOMbIHLLA XANMbI
ECKEPTYJIEP

KANMbI AKNAPAT

a. Bapnbik HyckaynapAbl xaHe Kayincisaik xeHiHaeri
eckepTynepai okbIHbI3. OcCbl Hyckaynapdbl XeHe
eckepmynepdi cakmamay moKMbIH COfybIHa, epmmiH
mybiHOaybIHa XoHe/Hemece eneyri xapakammapObl anyra
anbin Kemnyi MyMKiH.

b. Ke#iHri konaaHy ywiH Hyckaynap MeH eckepTynepai
cakTaHbI3. baprbik eckepmynepdeai «arekmp

Kyparibl» mepMuHi anekmp xenioeH (cbiMObl) Hemece
b6amapesinapdaH (CbIMCbI3) XyMbIC icmelmiH anekmp
KypandapbiHa xamaobl.

Y¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3Ir

a. XKyMbIC OpHbIH Ta3a XaHe TOpTinTe ycTay Kepek.
XKymbic opHbIHOaFbl mepminci3oik XeHe OHbl Hawap
KapblikmaHObIpy 6akbimcbl3 xardalnapra anbin Kenyi
MYMKIH.

b. AnekTp KypangapAbl TYTaHFbIW CYMbIKTbIKTap,
rasfap Hemece LuaH TypFaH Xapbiny KayinTi optapa
KonpaHyfa ThibIM canbiHaabl. 3nekmp Kypandap
YWKbIH wawadsbl, b6yn waH0apdbiH Hemece bynapdbiH
mymaHybiHa arbin Kesyi MyMKiH.

C. AneKTp KyparnMeH XyMbic icTey 6apbicbiHAa
6ananap MeH 6erae apaMaapAbl XKakKbIHAATNAHbI3.
XKymbic 6apbicbiHOa HazapbiHbI30bl 6acka xakka aydapraH
ke30e anekmp Kypasnobl bakbiriay0aH Ke3 xa3sblir KaybiHbi3
MYMKIH.

SNEKTP XYWENEPZI NANOANAHY
KE3IHOET KAYINCI3AIK TEXHUKACDI

a. OnekTp KypanablH WTencenbai awackl wrencenbai
po3eTkara caw kenyi Tuic. LUTtencenbai awanbl
elKalwaH esrepTneHis. KopraHbIWTbI XXepneHaipinreH
3INeKTp KypanaapAblH WTencenb awanapbiHa apHanfaH
apanTepnepai KongaHyfa ThiibiM canbiHagbl.
B3zepminmezeH wmerncens0i awanap xoHe cali kernemiH
wmerncenb0i po3emkanap 31eKmp MofbIHbIH COFy KamepiH
azalimaosl.

b. XepneHpgipinreH 6eTTepmeH AeHe apKbinbi
)aHacyAblH anAblH anbiHbI3, Mbicanbl, KyGbipnapmeH,
XKbINbITY 3NIeMEeHTTEPIMeH, acxaHa nnuTanapbiMeH
X9He TOHa3bITKbIWTapMeH. KepneHoipeeH ke3de
OeHeHi30i ar1eKmp MorbIHbIH COFy Kayni Xofapblnatiobl.

C. AneKTp Kypanabl XayblH-WalbIH MeH binFanaaH
KOpFaHbI3. Jniekmp Kyparsra cy muzeH ke3oe a5iekmp
MOFbIHbIH COFY Kayni xofapblnaliobl.

d. OnekTp kabenbAi MakcaTbiHa cail eMe KonaaHyfra
Xon 6epinmenai, Mbicanbl, aNEKTP Kypanabl kKeTepy
HeMece iny yLWiH Hemece allaHbl WTencenb po3eTkaaaH
TapTy YWiH konaaH6aHbi3. KabenbAi xorapbl
TemnepaTypaHbiH, MaAbIH, OTKIp XXMeKTep MeH

3NeKTp KypanablH Ko3fanmarbl 6enikrepiHiH acepiHeH
KOpFaHbI3. byniHeeH Hemece wambiChirn KanfaH kaberb
3/1EKMP MOFbIHBIH COFY KayriH XoFapblnamaoks.

e. AnekTp KypanMeH yn-xanabiH CbIpTbIHAA XYMbIC
)acay KesiHAe yr-xanhaaH TbiC KOnaaHyFa XapaMmabl
Y3apTKbIWTbI KONAaHy Kepek. Awblk ayada xXymbic
JKacayra xapamObl kaberb0Oi KorndaHy 31eKmp MofbiHbIH
Ccory KayniH azalimaosbl.

f. Erep 3anekTp KypanbiH binfanabl yi-xanaa
nauaanaHyabl 6onasipMmay MyMmkiH 6onmaca, xepre
XbINbICTaylaH KOPFaHy KYPbINFbICbIH OPHATbIHbI3



(ELCB). ’Kepze xbinbicmaydaH KopfaHy KYpbIfbIChIH
natidanaHy 3neKkmp MofbiHbIH COFy KayriH memeHdemeoi.

XKEKE KAYINCI3OIK

a. MykuAT 6onbIHbI3. ANEKTP KypanMeH XyMbic
icTereH ke3ae ictereH iciHi3ai kaparanaHbI3. Erep
wapluacaHbi3, ecipTKiHiH, cnupT iwimAaikTepiHiH
acepiHae 6oncaHbI3 HeMece A3pi iLCceHi3 anekTp
KYPanmeH XyMbIC icTeMeHRi3. Onekmp Kypanobl
natidanaHyda 6ip commik abalicbi30bIK eneyri
JKapakammapfa arnbin Kesyi MyMKiH.

b. Xeke KopFaHy KypanaapblH KONAaHbIHbI3.
OpKallaH KopfFaHbIL Ke3inAipikTi KWiHi3. laHra

Kapchl pecriupamopnap, cbipFaHamalimsiH KOpFaHy
asik-Kuimi, KopraHy winemi Hemece ecmy MywenepiH Kopray
Kypanoapbl! CUSIKMbI XeKe KopraHy KypanoapbiH XyMbicKa
JKOHe KondaHblrambiH anekmp Kyparnfa 6alinaHbicmas!
XKapakam any kamepiH meme+HOemedi.

c. dnekTp KypanabiH 6aikaycbizga KocbinyblHa

xon 6epmeHi3. KopekTeHaipy ko3iHe XaHe/Hemece
GarapesFa Kocap anabliHAa, COHbIMEH KaTapa keTepy
Hemece OpHbIH aybICThLIPY Ke3iHae 3NeKTp KypanabiH
ceHAipyni 6onybIHa Ke3 XeTKi3iHi3. 3r1ekmp Kypandb!
macsimanoay andbiH0a KopekmeHOipy Ke3iH COHOIPIHI3, an
Kypanobl kKemepeeHde caycarbiHbI30bl axblpamkbiuma
ycmamaHbi3. Ocbl wapanapdbl cakmamay xaszamaubim
OKufara asblir Kesyi MyMKiH.

d. OnekTp Kypanabl KOCKaHFa AeitiH 6anTtay yLwiH
KONAaHbINFaH Kypanaap MeH KinTrepai anbin
TacTaHbl3. Kypasn Hemece anekmp KypandbiH alHanmars!
berieiHOeai Kinm xapakammapsra asnbir Kesyi MyMKiH.

e. XyMmblic ke3iHae Kypanabl eTe anbiC TapTNaHbI3.
OpKallaH TypaKTbl KanbInTa TYPbIHbI3 XaHe
Tene-TeHAikTe 60NnbIHbLI3. OCbI apKbifbl 31EKMP Kyparbl
cmaHAapmmbl emec xardalinapda xakcbl bakblnaHalbl.
f. ApHaiibl KMiM KMiHi3. KeH KniM KuMeHi3 xaHe
aweken TaknaHbI3. LLawbIHbI3AbI, KMIM MEH KONFanTbl
Ko3fanmarbl GenwekTepaeH anbIc YCTaHbI3. KeH Kuim,
awekell Hemece y3biH wall 3rekmp KypanobiH aliHanmarnb|
benweKkmepi mapmain Kemyi MyMKiH.

g. LLaHcopFbIl XaHe WaHTYTKbIW KYPbINfbinapabl
OopHaTy MYMKiHAiri 6onfaH xaraanaa onapabiH

AYPbIC KOCbINYbIH XXaHe KonaaHybIH TekcepiHi3. Ocb/
KypblirnfFblnapObl natidanaHy waHHbIH 8cep emy KayriH
asatimaosl.

3MNEKTP K¥PANbI MANOANAHY XOHE
OHbI KYTY

a. dnekTp Kypanabl apTbIK XKyKTeMeHi3. Ocbl

anekTp Kypanfa apHanfaH Ci3fiH XyMbICbIHbI3

YWiH KonaaHbliHbI3. Ci3 Konalisibl 31eKmp KypanmeH
KepceminzeH Kyam Auana3oHbiHOa XaKcbl XoHe CeHimOi
JKYMbIC icmelici3.

b. By3binfaH axbIpaTKbIlWbl 6ap 3NeKTp KypanmeH
XKYMbIC icTemeHi3. KocbiimalimbiH Hemece ceHbelmiH
arekmp Kyparn Kayinmi xsHe xeHdesnydeH emyi muic.

c. dnekTp Kypanabl xeHaeyai 6acraraura,
KepeK-XapakKrapAbl aybICTbIPbIN HEMeCe XXYMbICTapAbl
TOKTaTKaHfa AeMiH WwTencenb awackIiH xeni
po3eTKacbIHaH aXbIpaTbIHbI3 XaHe/Hemece
aKKyMynsTopAabl WhiFapbiHbI3. SOck! cakmaHbipy
wapacbl Kypasndbl OKbIC KOCbLYbIHbIH andbiH anadkl.

d. KonpaHbinmaraH anekTp KypanaapAbl 6ananapAbii
KOnbl XXeTneuTiH opbiHAapAa cakTaHbI3. JNeKTp
Kypanabl KongaHyabl 6inmeinTiH Hemece ocbl
HycKaynapAbl oKbIMaFaH agamaapAabIH OHbI
KonpaaHyblHa Xon 6epMmeHi3. 3rekmp Kypandap
maxipubeci )oK adamo0apObIH KorbiHOa Kayinmi.

e. dnekTp Kypanabl XYMbIC KyiiHAe YCTaHbI3. nekTp
KypanablH Ko3fanManbl 6enwekTepiHii Aanairid
XoHe iniHicyiH TeKcepiHi3, CbIHbIKTapAbl yaKbITbIHAA
aHbIKTayFa XaHe 3NeKTP KypanablH XYMbICKa
kabineTTiniriHe kepi acep eTeTiH 3aKbIMaaHynapAb!
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6onabipMayfa ThipbICbiHbI3. 3aKbiMAaHFaH GenwekTepi
3NeKTp Kypanabl KonpaHFaHfa AeuiH xeHaenyi Tuic.
Snekmp Kypandapra XemkKinikcis Keiamem Kkepcemy
Xa3amalibiM okuranapdbiH cebebi 60s1ybl MyMKiH.

f. Keckiw acnantapabl ©TKip XaHe Ta3a Kynae
cakTaHbI3. [ypbic KyminaeH XeHe KecKiw xxuekmepi emkip
Keckiw acrnanmap a3 Kenmenin, kecinemiH 6emke oHall
b6arbimmarnadksl.

g. AneKTp KypanbliH, KepekK-XapaKrapAbl, XXyMbIC
KypanblH XaHe T.6. ocbl HycKaynapfa cankec
nanganaHblHbI3, 6y carkeciHwWwe Kypan Typi ywiH
a3ipneHreH. Byn xafaainaa Xymbic TananTapbiH

XoHe opblHAANaTbIH XYMbICTbI €CKepiHi3. Jnekmp
KypandapObl KapacmbipblMaraH Xymbicmap yWwiH KondaHy
Kayinmi xardalinapdbiH mybIHOaybIHa anbin Kenyi MyMKIH.

XOHAEY

a. a. AnekTp KypanbiHbI3Abl XXeHAeyAi Tek GinikTi
nepcoHarnfa faHa TancbIpbIHbI3 XaHe TeK TYMHycKa
Kocankbl 6enwekrepai konaaHbiHbI3. OCbl apKbisibl
anekmp KypanobiH Kayincisdiei kammamacsiz emineoi.

Kemn ®oYHKUMOHAINAbI K¥PAIIFA
APHAIFAH KAYIMNCI3AIK
XOHIHOET H¥CKAYNAP

KAMPAYFA, TEFICTEYTE, CbIMAbI
LUETKAMEH TA3AJAYFA, XXbINNITbIPATYFA XXOHE
ABPA3UBTI KECYTE APHANFAH KAYINCI3OIK
XXOHIHOET XXANMNbl H¥CKAYIAP

a. Ocbl aneKTp Kyparnbl Terictey MaluMHachl, ereykym
KaFa3bIMEeH Hemece CbIMAbl LWeTKaMeH Terictey
MalLMHAChI, XbINTbIPaTy MalWHachbl, HaKbITayFa
Hemece Kecyre apHanfaH MalivHa peTiHae KonaaHyfa
apHanfaH. AnekTp KyparnbiHa Koca 6epineTiH 6apnblk
TeXHMKa Kayincisairi xxeHiHaeri Hyckaynapasbl,
eckepTnenepai, cypeTTepai xaHe manimeTrepai
eckepiHi3. Ocbl keneci HyckaynapObl cakmamay moK
COfybIHa, 6PMKE XoHe/Hemece ayblp XapakammapFa abirn
KeJs1yi MyMKiH.

b. ©HaipywimeH ockl Kypan ywiH apHambl
KapacTbIpbiniMaraH XabablKTapabl KonaaH6aHbI3
XoHe onapAbl KongaHy ycbiHbinManabl. Ci30iH anekmp
KyparbiHbi30arbl Kepek-xapakmapOobl b6ekimy MymkiHOiei
OHbI ceHimOi KondaHyra Kenindik 6epmelioi.

c. TericTey kepek-Xapakrapbl YLWiH pyKcaT eTinreH
alHanbIMAap caHbl ANEeKTP KypanbiHAa KepceTinreH
pyKcaT eTineTiH MakcumManabl ailHanbiMaap caHblHaH
KeM G6onmaysbl THic. Pykcam eminzeH xblndamObikmaH
apmsbiK aliHarambiH Kepek-xapakmap Xapbliybl MyMKiH.
d. XyMbIc KypanbIHbIH CbIPTKbI AMaMeTpi MeH
KanblHAbIFbI Ci3AiH 3NeKTp KypanbiHbI3AbIH KyaTbiHa
caw kenyi Tmic. ©nwemdepi calikec kenmelmiH XyMbIC
Kypandapbl nalibikmbi dspexede Kopranmaybl KoHe
baKblnaydaH Whblifybl MyYMKiH.

e. TericTey fAeHrenektepi, epHeMekTep, Tericrey
Topenkenepi HeMece 6acka Aa xababiKTap cisgiH
3NEeKTP KypanblHbI3AbIH WNUHAeniHe 6epik
opHaTbInybl THiC. Jriekmp KyparbiHbiH wiuHderniHe 6epik
OpHambIIMaraH XyMbIC Kypanoapb! COfbifbIn aliHanaok,
Kammel Oipindelidi xoHe b6aKbinaydbl XoFanmyb! MyMKiH.
f. WnuHaenbae opHaTbINFaH Terictey WweHo6epnepi,
Terictey 6apabaHpapbl, KeckilwTep Hemece 6acka
Kepek-XapaKkTap Tyren uaHrara Hemece naTpoHfa
canblHybl THic. Ezep wnuHdens alimapribikmall )aKcbl
bekiminmece xoHe/Hemece OUCKMIH ywybl eme Ken
6orica, opHambliniFraH OUCK axblpambliribin XoHe Y/IKeH
KblnOamObIKMeH YWbIn Kemyi MyMKiH.

g. Akaybl 6ap XyMbIC KypanaapbliH naiaanaH6aHbI3.
ManpanaHap anablH apKallaH Terictey AeHrenekTepiHiy
CbIHbIKTapbl MEH CbI3aTTapblH, TericTey



TopenkenepiHiH cbi3aTTapblH, KaTepnepiH Hemece
KaTTbl TO3YbIH, CbIM LeTKanapbIHbIH GeKiTinmereHairiH
HeMece CbIHFaH CbiMAapAbIH 6ap-XOFbIH TeKCepiHi3.
AnekTp Kypan Hemece XyMbIC Kyparnbl KynaFraHHaH
KeWiH 3aKkbIMAaHYbIH COHFbl TEKCEPIHi3 XaHe
KaxeTTiniriHe Kapawu 3aKkbiMAaaH6aFaH XyMbIC KypanbiH
OpHaTbIHbI3. XKyMbIC KypanblH TeKkcepin, 6ekiTkeH

COH ©3iHi3 XaHe XaKblIH Xepaeri agamaap XyMbIC
KypanbIHbIH aiiHany Xa3bIKTbiFbIHaH 601 Tacanaybl
THic, ocbiAaH KeriH aneKTp KypanblH 6ip MUHYTKa
MaKcumanabl aiHany caHblHa KOCbIHbI3. 3akbimOarnraH
JKyMbIC Kypandapbl Ken xarlalinapda ockl bakbinay
yaKkbimbiHOa apblnaosbl.

h. h. Xeke KopraHbIC KypanaapbIH naiaanaHbiHbI3.
OpblHAaNaTbIH XYMbIC TYPiHe nanbIKTbl 6eTTi
KOpFarblIll KankKaHbIH, Ke3re apHarnfaH KopfaHbIic
KypanbIH Hemece KopFaHbIC Ke3inaipikTi
navaanaHbiHbI3. KaxeT 6onca, WwaHfFa Kapcbl
pecnupaTopAbl, €CTy MyluenepiH Kopray KypanaapbiH,
KOpFarblIll KONFanTbl HeMece abpa3unBTi 6enwekTep
MeH mMaTepuan 6enikTepiHeH caKkTaHAbIPaTbIH
apHaWbl amkankbIWTbl NanganaHbliibI3. KesiHi3

mypni xymbicmap opbiHOay bapbicbiHOa ayada ywamsiH
b6emeH benwekmepdeH Koprarnybl muic. LLlaHFa Kkapch!
pecrnupamop Hemece MbiHbIC amy MywesnepiH KopFrarbi
mackacbl xymbic bapbicbiHOa natida 60mameiH WaHHaH
cakmatiobl. Kammbl wyblndblH y3aK acepiHeH ecmy
KabinemiHia memeHdeyi biIkmumari.

i. TeHiperiHizaeri anamaapAbIH XKYMbIC yYyacKkeciHeH
Kayincis xxepae 6onyblH KagaranaHbi3. XKymbic
yyJacke LueKTepiHae ap afaMHbIH XeKe KOpFaHbIC
*kabablkTapbl 60nybl TUiC. benwek Hemece XapbliFaH
JKYMBIC KypanoapbIHbIH XapbiKwanapbl XaH —xakka ywbir,
JKYMbIC y4ackeciHeH mbic opbiHOapOa 0a xapakammapfra
aKesyi biIkmumarn.

j- XacbIpbIH TOK CbIMbIHa Hemece ©3iHiH
KOpeKTeHAIpYAi KOCY CbIMbIHA TUIN KeTyi bIKTuMan
XYMbICTapAbl OpblHAAY Ke3iHae 3NeKTp KypanbiH
TYTKaHbIH TeK OKLlaynaHfaH 6eTiHeH yCTaHbI3.
KepHeydeei coimmer mytiicy anekmp KypanoblH Memars
benwexkmepi kepHeyde 601ybl MYMKIH XoHe 311eKmp
MOFbIHbIH COFYbIHA anbin Kenedi.

k. Kypanabl Kocy Ke3iHAe OHbl MbIKTan yCTaHbI3.
KosranmkbiwmbiH peakmuemik MOMeHmMi OHbl MOJIbIK
XKblnOamObIK eKriHiMeH KypanobiH aliHasybiH myobipyb!
MYMKiH.

|. DpkawaH MyMKiHAiriHe kapaw AarbliHAaMaHbl
6ekiTy ywWwiH 6ackbiluTapAbl KonAaaHbIHbI3. Elkawan
XYMbIC Ke3iHAe WaFblH AaiblHAaMaHbl 6ip KonmeH
XoHe Kypanabl eKiHwWi KonMeH yctamaHbi3. LlafbiH
OalibiHOamaHbl 6eKimy cizze Kypandbl backapy

YWIH eKi KonbiHbI30b! KordaHyra MyMKiHOiKk 6epedi.
Iecmikwenep, Kybbipnap Hemece mobUH2 CusiKkmbl YUIUHOP
benwexkmepde Kecy Ke3iHOe aliHanyra 6arbimbl 6051ybI
MYMKiH.

m. KopeKkTeHAipyAi KoCy CbIMbIH allHanaTbIH XXYMbIC
KypanblHaH KawbIK YcTaHbI3. Ezep Ci3 Kypanobl
6aKblnnayObl XOFarimcaHbi3, KopekmeHOipydi KOcy CbiMbl
Kecinyi Hemece allHanamaiH XyMbIC KyparbiHa muirn
Kemyi MyMKiH xoHe Ci30iH KOMbIHbI3 aliHanambiH XYMbIC
KyparbiHa mycyi MyMKiH.

n. XyMbIC Kypanbl TONbIK TOKTaFaHLWwa 3neKTp KypanbiH
KONbIHbI3AaH 60caTylbl 6onmaHbI3. AlUHanmarsi
JKYMbIC Kyparibl mipek 6emine iniHin Kamybl MyMKIH XoHe
HomuxeciHOe OHbI 6aKblnay MyMKiHOI2IH XoFanmybIHbI3
MYMKiH.

o. KoHabipmanapAabl aybicTbipbin HeMece KaHaawn

Aa 6ip 6anTaynapAbl opbiHAaFaHHaH KeMiH LaHra
COMbIHbI, NAaTPOH HeMece Ke3 KemnreH peTrey
acnanTapbl MbIKTan TapTbiFaHAbIFbIHA KO3 XKEeTKI3iHi3.
Hawap 6eximinzeH pemme acrnanmapb! 6akbinayobi
JKOFanma omabIpbir OKbICMaH XbIKbIN Kemyi MyMKiH,

Hawap bekiminzeH aliHanmarbsl benwexkmep xapakam
Kenmipin, ybiwn kemyi MyMKiH.

p. Tacbimangay KesiHae aneKTp KypanbiH COHAIPIHI3.
Kuimini3 aliHanamaiH XyMbIC KyparbiMeH mapmabisibirl,
JKYMBbIC KyparbiHaH XapakammaHyblHbl3 MyMKiH.

d. OneKTp KypanbIHbI3AbIH XenaeTKil caHblnaynapbiH
TYpaKTbl Ta3apTbin TYPbIHbI3. K03raamkbiw xendemkiwi
Koprycka waH mapmadbl, Memar WaHbIHbIH XUHaybl
3neKmprik Kayinke akenin coradbl.

r. OneKTp Kypanabl XaHfbll MaTepuanaapfa XakbiH
KonpaH6aHbI3. YwkKbiHOapb! 0cbl Mamepuandapob!
mymaHObIpybl MYMKIH.

s. CyMbIK cankbiHAATKbIW Kypanaapabl KonaaHyabl
KaXeT eTeTiH XYMbIC KypanaapbIH konaaH6aHbI3.

CyO0bl Hemece backa cylibiK cankbiHOamKbiw Kypanoapob!
KondaHy 31eKkmp MOKMbIH COFybIHa arbin Kesyi MyMKiH.

t. Keminge 5 A Tokka ecenTenreH TonblkK Xa3binFaH
XoHe Kayincis y3apTKblWwTapAbl KONAAHbIHbI3.

KEPI COKKbI )XOHE YOHE NANLIKTbI
ECKEPTY H¥CKAYNAPbDI

Kepi cokkbl — TericTey AeHrenekTepi, Terictey Topenkeci
JOHe CbiMAbl LeTKa xaHe T.6. CUSIKTbI anHanvanbl

XKYMbIC KyparnblHblH ByFaTTanybl HeMece CbiHanaHybl
canpapbliHaH keHeTTeH BonaTblH peakuus. CblHany Hemece
GyFaTTany yMbIC KypanblHblH KEHETTEH TOKTaybIHa arbin
keneai. byn xarganaa 6akbinayaaH LWblKkaH anekTp

Kypan GyratTany OpHbIHAA XYMbIC KypanbiHbIH alHany
GarbiTbiHa kapcbl yaenai. Mbicansbl, erep Terictey AeHreneri
GerLekTe cbiHanaHaTblH Hemece ByFaTTanatblH 6onca,
oHAa Benwiekke XyKTeneTiH Terictey AeHreneriHiy werti
GernLuekke Kipin KeTyi MyMKiH, AeHrenek Texenesi xxeHe
HaTWXeciHAe GenLWEKTEH LWbIFbIN KeTeai Hemece Kepi
cofbIny TyblHAaNAbl. byn xarnaviaa Terictey aeHreneri
GyraTTany opHblHAaFbl aHany bafbiTbiHa Toyengi
onepaTopra He ofaH kepi kosranagpbl. byn xarganga
TericTey AeHreneri cbiHybl MyMKiH. Kepi cokkbl onepartop
KaTeniriHiH Hemece anekTp KypanblH Aypbic NainganaH6ay
cangapbliHaH 6onaabl. OHbl TeMeHae GepinreH Wwapanapapl
cakray apkbinbl 6onasipmayra Gonagpi.

a. AnekTp Kypanabl 6epik yCTaHbI3 XXaHe AEHEHI3

6eH KonbIHbI3AbI Kepi KywTepre TeTen 6epe
anaTbiHAAN TYPaKThbl KanbinTa TYpbIHbI3. AlHanbIMaap
yAereH ke3ae MyMKiHAIriHLWe Kepi COKKbiFa Hemece
peakumanbIKk MOMEHTTepre Kapchbl TYpy YLiH 6ap
6onca KocbiMLIa TYTKaHbI NanaanaHbiHbI3. Onepamop
nalblKmbl KOpFaHbIC wapanapbl apKbinbl , Kepi COKKbIFa
Hemece peakyusinbIK Kywmepae Kapcbl mypa anaodbi.

b. BypbiwTap MeH YLUKip XuekTepae xaHe T.6. abainan
KYMBbIC icTeHi3. )KyMbIC KypanbiH GeseKTeH WhiFbin
KeTyiHeH XoHe CbiHanaHyAaH cakTaHbI3. AlHasbin
JKamKaH XyMbIC Kyparibl YWKip xuekmepoe, bypbiumapoa
JKOHe WhlIFbin KemKkeH Ke3de cbiHanaHyra belim. byn
6aKblnayObl XoFanmy MeH Kepi COKKbiFa akeneoi.

c. TicTi Keckilw Xxy3ai kocnaHbI3. Ocb/HOal XyMbIC
Kypandapbl Kepi COKKbIHbIH XaHe rekmp Kypasnob!
bakbinaydaH waeirapy cebebi 6onadbi.

d. XKyMbIC KypanbIH apKallaH Kecy Xuektemeci
MaTepvaniaH WhiFaTbiH XafblHaH MaTpeunanfa
EHri3iHi3 (kecikTep ywaTbIH 6aFbIT 6onbIn Tabblnagbl).
Kypanobl dypbic emec b6arbimma 6epy KypanobiH

KeCKil XXUekmeMeCiHIH Xorapbl Kapal Kkemyi apKbirbl
OalibIHdamadaH WblFbin KemyiH xxoHe Kyparnobl OCbl
b6arbimma umepydi myrbi3aobl.

e. TasapTy weHGepnepiH, Kecy AUCKTEPIH, XOoFapbl
XbINAAMABLIKTLI KecKilTepai Hemece kKap6ua
Bonbdpam KapouaiHeH AanbiHAanfFaH KeckilwTepAai
nanpganaHy KesiHae gavbiHAaMaHbl 9pKallaH MbIKTan
6ekiTiHi3. Ocbl kepek-xapakmap a3dan uinzeH kesoe
KubiKma onapOblH CbiHanaHybl OpbIH anadbl XaHe Kepi
COKKbI mybIHOaybl MyMKiH. Kecy ducki celHanaHFaHOa on
6y3binadsl. Tasapmy webepi, Xorapbl Xbl10amObIKmMbl



Keckiwumep Hemece kapbud sonbghpam kapbudiHeH
OalibiHOanFaH Keckiwmep cblHanaHraH xardalida onap
KUbIKMaH Ywbin Kemyi MyMKiH aHe Ci3 Kypanobl 6akbinal
anmadchbi3.

TEFICTEY XXOHE KECY BOMbIHLLIA
APHAWbI ECKEPTY H¥CKAYINAPDI

a. CisgiH KypanbiHbI3 YWiH FaHa pyKcarT eTinreH
abpa3uBTi KypanaapAbl XaHe onap yLiH
KapacTbIpbififaH KOPFaHbIC KaKnaKTapblH KONAaHbIHbI3.
Ocbl ariekmp Kyparn ywiH KapacmbipbliraH abpasusmi
Kypandap xxemkinikmi mypde akpaHOanmaliobl xeHe
Kayirci3 emec.

b. Bypama a6pa3uBTi KOHycTap XaHe acTapnap

YLWiH TeK Konannbl enweMi XaHe y3blHAbIKTaFbl

6yuip epHemekTepi 6ap 3aKkbimaaHGaraH guck
WNUMHAENbAEPIH KONAaHbIHbI3. XKapamob! wnudenboep
CbIHynapOblH bIKMuMandblfbiH memeHOemeOi.

c. Kecy auckiHiH 6yFaTTanybiH XaHe KbICbINybIHbIH
)KOFapFbl KYLWiHiH anablH anbiHbI3. OTe TepeH
Kecynepai opbiHAaMaHbI3. Kecy OUCKiH XyKmey OHbIH
JKYKMeryiH xaHe KucatobiHa Hemece byrammarnybiHa
6elimoinieiH xseHe ocbIMeH Kepi COKKbl Hemece abpasusmi
KypanobiH CbiHYy MyMKiHOi2iH apmmbipadksi.

d. AiiHanmanb! Kecy AUCKiHIH anablHa XaHe apTbiHa
KONbIHBI3ALI canMaHbI3. Ezep Ciz dalibiHOamadarb!
Kecy weHbepiH Xypai3ceHi3, oH0a Kepi COKKbI xardalibiHO0a
aliHanmarbl weHbepi 6ap anekmp Kypan mypa cizee Kapal
YWibIn Kemyi MyMKiH.

e. Kecy aucki cbiHanaHfaH Xafaanaa XaHe XyMbIcTarbl
y3inictep kesiHAe anekTp Kypanabl COHAIPIHI3

)KaHe WeHGep TOKTaraHFa AeuiH OHbl Ko3fFanTnan
ycTan TypbiHbI3. EluKallan ainHanManb! kecy AUCKIH
KeCKilUTeH LWbIfapyFa TbipbIiCNaHbI3, GYN Kepi COKKbIFa
anbIn Kenyi MyMKiH. CbiHanaHy cebebiH aHbIKmaHbI3
JKOHE XKOUbIHbI3.

f. A6pa3uBTi Kypan GeniekTe TypFaH ke3ae

ANeKTp Kypanabl eKiHwi peT KocnaHbi3. Ci3 kecyai
XanfacTblpap anabiHAaa Kecy AUCKiHe allHanbiMaapAbIH
TONbIK CaHbIH apTTbIpybliHa MYMKiHAIK 6epiHi3. Onal
6onmaraH xardalida weHbep cbiHanaHbIn Kamnybl MyMKiH,
on eHdenemiH 6enueKkmeH WhifbIr Kemin XoHe Kepi
COKKbIFa anblirn Kenyi MyMKiH.

g. Mnutanap HeMece ynkeH AalbiHAaManap KeceTiH
weHOepAiH cbiHanaHy kesiHae Kepi COKKbI KayinTiniriH
TOMeHAETY YLWiH TipeKTe CeHiMAi XaTybl Thic. YikeH
bernwekmep 63 canmarbIMeH uinyi MymkiH. benwex
KeCKilKe aKbiH, COIT CUsIKmbl wemmepiHoe eKi xarbiHaH
mipeyrnepde 6osybl muic.

h. KaGbiprara Hemece 6acka kapacTbipbinmMaraH
Xepnepre 6aTbipa oTbIpbIn KecynepAi opbiHAAY
Ke3iHAe caK 6onbIHbI3. GambipbiiameiH Kecy Oucki 2a3
Ky6bipnapbiH Hemece cy KybblpbiH, 371eKmp CbiMOapbIH
Hemece backa 0b6bekmepdi Kecy Ke3iHOe Kepi CoKKbIFa
anbin Kesnyi MyMKiH.

CbIMABI LLETKANAPMEH XX¥MbIC ICTEY
YLIIH EPEKLUE ECKEPTY H¥CKAVYIJIAPDI

a. CbiMAbI WeTKanapAablH KanbiNTbl XYMbIC
GapbicbiHAa Aa CbIMAAPbIH XKOFanTaTbIHbIH €CKepiHi3.
CbIiMaapAbl apThbIK Ky canbin 6acnalbi3. CbiMHbIH
ywamblH 6enikmepi xyKa KuiM xoHe /Hemece mepize eHyi
MYMKiH.

b. LeTkanapabl konaaHap anablHAA XYMbIC
XbINAaMAbIFbIMEH KeMiHae 6ip MUHYT alHanabIPbIHbI3.
Byn yakbITTa WeTKaHbIH anablHAA eWwKiM Typmaybl
Tnic. Hawap 6ekiminzeH KbinmaHdapbl eHOeny Ke3iHoe
wemkadaH 6eniHedi.

c. Ocbl aiiHany WeTKacbIHbIH 3NIeMEHTTePiHiH YWYbIH
o3iHi3aeH 6ip weTke Xi6epiHi3. CbIMHbIH WarbIH
6ernweKkmepi xaHe Kkecekmepi 0Cbl WemkanapMeH XyMbIC
icmeeaeH ke3de yrikeH xblndamObIKIeH YWbin Kemyi xsHe
ci32e muri MyMKiH.
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OAABbIHOAY

Kes kenreH peTTey, kepek-xapaktapabl aybICTbIpy,
KbI3MET KepceTy, Tazanay xeHe T.6. angbiHaa
Kypanabl KOPEKTEHAIPY Ke3iHeH axblpaTblHbI3. Byn
KypangbiH OKbIC KOChISbIN KETY KaTepiH ToeMeHaeTea;.

BIPIHLWI KONAAHY

CisaiH KypanblHbl3fa opHaTbIfFaH rpadouT LWeTkanaps! y3ak
KonaaHyra ecentenreH. LleTkanapabl Xymbicka AanblHaay
YLLiH Kypanabl TOMbIK XblNAaMAbIKNEH iCke KOCbIHbI3 XaHe
5 MUHYTKa XybIK 60C XypicneH )ymbIC icTeTIHi3. Byn
npoueaypa WeTKaHbl KOPHbIKTLIpYFa» KeMeKTecei xoHe
KypanabiH KbI3MeT eTy Mep3iMiH ynFanTagbl.

LAHFAHbI AYbICTbIPY

Ken cyHKLMoOHanab! Kypanaap ywiH apTypni enewmai
apTKbl iNMeKTepre cankec Kenyi yLiH apTypni TepT
ernwemre Kon xeTimai. KonaaHbinaTblH Kepek-KapakTbiH,
apTKbl iNMeriHiH Conkec KeneTiH enwemai LaHraHbl
KonAaHblHbI3. EllkaluaH ynkeH enwemai apTkbl inMexTi
Killi enweMaj LaHrara canyra apekeT eTnexis. LlaHraHblH
ernLweMi LaHraHblH apTbiHAa OpHanackaH cakMHanapmeH
6enrineHreH. 1-cypeTTi KapaHbI3.

* Lanra 3,2 mm/ 1/8 ptoiim, cakmHachkI3

m Tek apHanbl 4200 KongaHbIHbI3.

1. LUaHraHbl (J) EZ Change™ (I) naTpoHHaH anbiHpi3. 3

*aHe 4-cypeTTi KapaHbi3. Refer to figure 1 and 1.

a. Uanra (L) caycarbl BekiTkiwTeH (K) 6ocaraHfa
AeniH OHbl akblpblHAAM KbICY YLUIH UHE Topi3Ai
KbICKbILUTapAbl KONAaHbIHbI3.

b. ApTka TapTbiHbI3 (ByFaTTaH axblpaTbiHbI3) xaHe EZ
Change™ eki niHTipexTi Ae ycTan TypbiHbI3.

c. LlaHraHbl naTpoHHaH TapTbiHbI3.

d. EZ Change™ uiHTipekTi 6ocaTbiHbi3.

2. >KaHa UaHraHbIH XiHiluke yiwbiH EZ Change™ natponra

TONbIKTal canbin, XaHa LaHraHbl OpHaTbIHbI3.

Tonblk opHaTy yLWiH uaHra (L) caycakrapsl EZ
Change™ naTpoHbiHbIH (K) TOKTaTKbILLTAPbI
6olbIHWa TericTenyi Tuic.

KEPEK-XXAPAKTAPObI AYbICTbIPY
Ciaaiy Dremel 4200 KypanbiHbia EZ Change™
MexaHu3MmimMeH xababikTanFaH. On KinTci3
Kepek-KapakTapAbl XblAaM api OHait aybICTbipyFa
MYMKiHAiK 6epeni.
Tek TekcepinreH, xofapbl eHimai Dremel
Kepek-XapakTapblH kongaHbiHbI3! Ci3
Kepek-xapakrapabl Dremel cepsuc opTarnblifbl
apkbinbl Hemece www.dremel.com. cantbiHga
Tancblpbic 6epe anachbi3.

EZ Speedclic kepek-xapakrapblH Xblngam
opHaTy xaHe axblpaTy ywiH EZ Speedclic xyineciH
KONAaHbIHbI3. 1-CypeTTi kapaHbI3.

Kypan xymbic icTen TypraHga EZ Change™
ViHTIpEKTepiH Ko3ramaHbI3, cebebi KoHabIpMa yLubIn
KETYi MYMKiH.

1. Kepek-xapakrapab! WblfapblHbl3. 1-CypeTTi kKapaHbl3.
a. MymkiHgiriHwe EZ Change™ eki uiHTiperin ae
apTka kapai TapTblHpI3 xaHe BekiTiHi3 (1).

b. Kepek-xapakTbl WbiFapblHbI3 (2).
2. Kepek-xapakrapbl OpHaTbIHbI3. 1-CypeTTi kapaHbl3.
a. MymkiHgiriHwe EZ Change™ exi uiHTiperiH ae
apTka kapai TapTblHpI3 xaHe BekiTiHi3 (1).



b. Corbinyabl xeHe TeHrepiMai xxofanTyapl asanTy
YLUIH KepeKk-XapakTbl LlaHrara MyMKiHAiriHLwe
TepeHaeTin canbiHbI3 (2).

EZ Change™ wiHTipekTepiH 6ocaTbiHbi3 (3).
KoHabipmaHbl TonbiKTan 6ekity ywin EZ Change™
WiHTiperiH anablHfbl 6eniriHe (6ekiTy) KbICbIHBI3.

KoHablpMaHbIH, TUiCTi Typae GekiTinreHiHe ko3

KeTKi3iHi3. Hawwap GekiTinreH kepek-xapakrap

OKbICTaH XbIMKbIN Hemece 6ackapyabl xofanTa

OTbIPbIN axblpan KeTyi MyMKIH. KonaaHbInfFaH

Kepek-)apakTblH apTKbl iNIMEriHiH, enemiHe cankec

KeneTiH LaHraHbl KonaaHbIHbI3.

™

ao

Erep >yMbIC ke3iHae Kepek-xapak CbipFaHaca,
Kypangapl XeHaeyre Tancbipy Kepek.

e. Ci3xaHe TeHiperiHiaaeri 6apnblk agamaap Xymbic
KypanblHbIH aiiHany asblKTbIFbIHbIH LEKTEePIHEH
ThIC OPbIHABI anybl TUIC XaHe ken yHKLMoHanab!
Kypangbl eH XofFapbl aiHany XblnaamabiFbiHa
6ip MUHYT KOCY Kepek. 3aKkbIMAaHFaH >XyMbIC
Kypangapsbl Ken xaffainapaa Tekcepy kesinae
Xapbinagbl.

[aybicbl MeH cesynep GoMbIHLIA Kepek-KapakTblH
TeHecTipinreHAjriH aHbikTayra 6onagpl.
Kepek-xapakTbl peTTey Hemece TeHecCTipy YLUiH

EZ Change™ wiHTipeKTepiH akblpbiHaan TapTbliHbI3
XKoHe Kepek-xapakTbl V4 aiHanbiMFa 6ypbIHbI3.
WinTipekTepai 60caTbiHbI3 XaHe Kypanabl KOCbIHbI3.
EH >aKcbl TeHrepiMre Kom >eTKidy YLUiH OCblfaH
yKkcac npoueaypanapabl XanfactblpbiHbI3.

KOHObLIPMANAPObI KONOAHY

Dremel 4200 ci3giH KypanbiHbI3ablH yHKUMOHanAb!

MYMKIHAIKTEepiH yrFanTaTbiH 8pTYpPMi KOHAbIPManapmeH

xabpapikTayra 6onagbl.
TemeHAe kepceTinreH KoHAbIpManap cisain
KUBIHTbIFbIHbI3Fa KipMenfi. Tek TekcepinreH,
>KoFapbl eHiMainikti Dremel KoHObIpManapbIH
faHa kongaHbiHbI3! Ci3 koHabipmanapra Dremel
CepBUC OpTanbifbl apKbinbl Tancelpbic 6epe anackI3
Hemece KoHAbIpManap MeH Kepek-apakrapablH
ynnecimainiri Typansl aknapar any yLiH cant
www.dremel.com. canTbiHa KipiHi3.

1. [an, TUSIHaKTbI XXyMbIC iCTey YLUiH Hemece Kon
XeTnenTiH opbiHAap ywiH Flexible Shaft (225) nkemgai
6inikTi KONAaHbIHBI3. 1-CypeTTi KapaHbI3.

OHTainbl eHiMAINik yLwiH e3iHi3aiH xaHa

nkemai 6iniriHisai kongaHap angpliHAa eki MUHYT
Boiibl XoFapbl XblngamablkneH Tik kannbiHAa
aliHanapIpbiHbI3.

2. 90 xaHe 45 rpagyc aan OypbIUTapMeH Terictey
ywiH Dremel Shaping Platform (576) kanbinTbl
nnaTdopmaHbl KonaaHbiHpI3. 1-CypeTTi kapaHbI3.

3. OsiHi3aiH ken dyHKUMOHaNAk! KypanblHel3abl
6akpinayabl xakcapTy ywiH Dremel Detailer's Grip (577)
TYTKacblH KONAaHbIHbI3. 1-CypeTTi kapaHpl3.

4. OpTtypni maTepuangapabl 6ackapa oTbIpbin Kecy yLliH
kecyre apHanfaH Multipurpose Cutting Kit (565/566)
ambeban XWbIHTbIFbIH KONAaHbIHbI3. 1-CypeTTi KapaHbI3.

5. Kabblpra Hemece efieH nnuTKanapbl apacbiHAaFb!
LeMEeHTTi KeTipy YLWiH KabblpFafaH xaHe efeHHeH
LeMeHTTi keTipyre apHanfaH Wall & Floor Grout
Removal Kit (568) XUbIHTbIFbIH KONAAHBIHbI3. 1-CypeTTi
KapaHpl3.

6. Kakcbl caHblnaynapabl xoHe Ty3y KublkTapabl xacay
YLUiH CbI3bIKTIK )XoHEe LMPKYNspnbl KeckilwTi Line &
Circle Cutter (678) konaaHbIHbI3. 1-CypeTTi kKapaHbI3.
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7. Kon xeTnewTiH opblHAapAa Kepek-xapakrapabl Tik
GypbiwneH konaaHy ywiH Right Angle Attachment (575)
acnabblH KonaaHbIHbI3. 1-CypeTTi kapaHbl3.

8. LlaH xaHe ywKblHAapaaH kopray ywiH Comfort Guard
Attachment acnabblH KongaHbIHbI3. 1-CypeTTi KapaHbI3.

NAWOANAHY

KypangbiH Kanam xxyMbiC iCTEATIHIH TYCiHY YLUiH eH
anabIMeH KUbIKTapAa XaTTbIFbIN KOpiHi3.

CizgiH ken dyHKUMOHaNAb! KypanbiHbi3 AypbIC
TaHAdanfaH XblngamablkneH xxoHe DremelTynHycka
Kepek-XapakTapbIMeH >aHe TipeynepiMeH >akchbl
XyMbic icTengi. Kypanapl )xymbic 6actanatbiH
HYKTEMEH XaHacyblH Ce3iHy YLUiH eHaeneTiH 6eTke
aKbIpblHAAMN XaKbIHAATLIHBI3. Tek Lwamanb! KyLu
Xymcal OTbIpbIn, KypbIFbIHbIH AaibiHAaMaHb!
6ovinan KosranbICblH kadaranaHbl3. Erep kypan
Ci3/liH ke3 kapacblHbI3 OOMbIHLLIA TUICTI Typae
KecnenTiH 6ornca, ofaH KbiCbIMAbI YIFaNTyabIH
KaXeTi oK. Tanan eTinreH HaTwxere Kon XeTkisy
ywiH 6acka Tipeyai KonaaHbiHbI3 Hemece Backa
XbINOaMAabIKTbl TaHOAHbI3.

Erep npouecrTi GipHelue ke3eHre Gernce, HaTuxe
)akcbl 6onaabl. Xymbicka oHTawnbl keny — 6yn
Xakcbl 6akblnay xeHe 49N HOTUXEHIH Kenini.

[i]

K¥PANObI KANAW O¥PbIC ¥CTAY KEPEK
Kypanga cuMmeTpusinibl KOHCTPYKLMS XKaHe Xymcak kabaTbl
6ap. Kypan kentereH kanbinTapaa konannel 6ekitineai.

OpkaluaH kypanabl 6eTiHi3AeH KallblK YCTaHbI3.
Kepek-xapakTrap ymbIC Ke3iHae 3akbiMaaybl MyMKiH
XOHe XblngamabIKTbl acbipFaH Keae KypanablH
LWbIFLIN KETYi MYMKIH.

YKyMbiC Ke3iHAE XKenaeTy caHbinaynapblH KonMeH
xannaHbi3. Ocbl caHbinaynapabl Gyratray KypanapiH
KO3FanTKbILLUbIHBIH, Kbl3bIM KETYiHE anbin Kenyi MyMKiH.

1. Kypangel kongaHap anablHOa OHbIH CanMarFbiH XXoHe
TEHrepimiH ceaiHe OTbIpbIM, OHbl KOMbIHbI3GEH ycTan
«Ce3iHiHi3».

2. Ha3ik )yMbICTbI icTey Ke3diHAe XaKcbl 6akbinay yLUiH
Kypanapl kapblHAAL cusKTbI 6ac 6apmak xaHe cyk
caycakTapblHbI36eH ycTaHbI3. 1-CypeTTi KapaHbI3.

3. TericTey Hemece kecy CUSIKTbl KypAeni XXyMbicTapabl
OpbIHAAY YLUIH eKi XaKTbl kapMayabl KonAaHbIHbI3.
1-cypeTTi KapaHbI3.

K¥PAINObI KOCY
Kypan anekTp Ko3ranTKblLL KOPNYCbIHbIH XOFapfbl
GenirinAe TypFaH aybICTbIPbIN KOCKbILUMNEH KOCbINaabl XaHe
ceHaipinepi.
1. OnekTp KOpeKTeHAipy allacklH po3eTkara canblHbi3.
2. AXbIpaTKbILWTLI angblfa kapaw XblKbIThIN, Kypanisl
KOCbIHbI3.
3. AXbIpaTKbIlWThl apTka kapaw XblKbIThIN, Kypanabl
COHAIpiHi3.
XKymbIc Kypanbl TONbIK TOKTaraHFa AeiiH anekTp
Kypanabl KOMNbIHbI3AaH eLKaLaH WbiFapMaHbI3.
AlHanmarnsb! XymbIC Kypanbl Tipey 6eTiHe iniHin
Kanybl MYMKIH 8He Ci3 OHbl 6akblnayaaH LublFapbin
anyblHbI3 MYMKIH.

O¥PbIC XblNOAMAObIFbIH OPHATY

Kypan aviHany xbingamabiFbiH peTTerilneH xabaplKTanfaH.
Ci3 )yMbIC ke3iHe peTTerilLTe KaXeTTi KanbinTbl TaHaan
OTbIPbIN, XbINAAMABIKTLI PETTEN anachbI3.



AybICTbIpbIN XKbingamabik LlekTey
KOCKbIW Kannbl  AnanasoHbl

(anH/mMuH)
5 5000 TemeHri
10 10000 Xblngamablk
15 15000
20 20000 XKorapsbl
25 25000 Xblngamablk
30 30000
33 33000

Makcumangpl xblinaamaslk Typansl aknapat

any yuwiH kepek-xapakTapAblH TEXHVKanbIK
cunatTamacbiH kapaHbl3 (OHNaiiH Hemece
KUbIHTBIKTA). CbIMABI WEeTKanapMeH XyMbIC icTey
KesiHAe Xofapbl XbINAamabIKTbl KOnaaH6aHbI3.
YKofapbl aliHany xbingamablkTapbl KesiHae cbiM
yCTaybILWTaH YLWbIN KETYi MyMKiH.

1. TeMmeHri XbingamabIKTel kongaHbiHei3 (15 000 aiH/MuH
XOHe keMm):

a. CbiMAbl WeTKaHbIH KeMeriMeH XbINTelpaTy, Terictey
XaHe Tasanay kesiHae;

b. Kkui3 xbINThIpaTy acnanTtapbiHbIH KOMeriMeH
XbINTbIPaTy Ke3iHae;

C. >KOfapbl aiiHany Xblngamabifbl Ke3iHae TybIHAANTbIH
XbITyMEH 3aKbiMAaHybl MYMKIH MaTepuangapmeH
XKYMBbIC icTereH keage. Kenbip matepuangap
TeMeHri TemnepaTypajaa xaHagbl xaHe 6ankuabl.

2. ArawTblK KaTTbl TYPrepiH, MeTanaapabl xxaHe
aliHeKTepai eHaey YLiH, Bypfbinay, kecy, HakbIlTay,
dpe3eprey xaHe kalipay YLUiH, COHbIMEH kaTap afaluta
oViblKTapAbl Xacay YLUiH eTe Xofapbl XbinaaMabIKTbl
KONAaHbIHbI3.

Erep xofapbl XblnaamMabkTsl 6onat keckiw Aipinaen
Bacraca, byn sgeTTerigei eTe TOMEH XblngaMmablk
TaHAanfaHbIH Ginaipeai.

3.  AnOMUHWIALI, MbIC, KOPFacbIH )X8HE MbIPbILL
KopbITnanapbiH, COHbIMEH kaTap kanawblHbl Kecy Kecy
TypiHe 6ainaHbICTbl 8pTYPIi XblngaMabliKTapMeH
Xyprisineai.

KecineTiH maTepuangplH kecy ANCKiHIH TiCTepiHe
xabbicbin KanybiH 6ongeipmay yLUiH OHbI
napaduHMeH Hemece Backa xapamabl mavinay
mMaTtepuanbiMeH (Cy emec) MannaHbi3.

TEXHUKAJIbIK KbIBMET KOPCETY
XXOHE XeHOEY

Kes kenreH peTtTey, kepek-xapakrapabl aybICTbIpy,
KbI3BMET KepceTy, Tasanay xaHe T.6. anapiHaa
Kypanapbl KOpeKTeHAipy Ke3iHeH axblpaTbiHpbi3. Byn
KypangapblH OKbIC KOChINbIN KETYiHIH andbiH anap.

JnekTp Kypanabl XXeHaeyai TYNHycka Kocanksl
GenLuekTepai kongaHy apkplnbl Tek GinikTi nepcoHan
Xy3ere acblpagbl. bi3 Kypanfa KblameT kepceTy
ywiH DremelcepBuc opTanbifbiHbIH KbI3METiH
naviaanaHybl YCbiHaMbI3. Byn kypanmeH xymbic
icTey KesiHAe KaXeTTTi Kayincisgik AeHreniH
KamTamacsl3 etegi. binikTi emec naiganaHyLUbIHbIH
TEXHUKanbIK KbI3MeT kepceTy/i opblHAayb! iLLKi
CbIMAap MEH KOMMNOHEHTTEPAIH KOCbINyblHa anbin
kenegi, 6yn eneyni kayin Tyabipagbl.

N

YCi3 rpachuT LekTanapblH TeK TeKCepin xaHe
aybICTbIpa anacel3. byn kypanfa kepceTineTiH
XKanfbl3 KOMMNOHEHT.
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TA3ANAY
1. CoblifbinFaH ayaHblH kemeriveH xengeTy
caHplnaynapblH, aybICTbIPbIN KOCKbLILLThI XaHe
KypanapblH iHTipeKTepiH TasanaHbl3.
CaHplnay apkbinbl yLWKIp 06bekTinepai canbin,
Kypangbl TasanamaHpl3.

m Ke3 yLuiH KopFaHbIC Ke3inaipiKTepiH KuiHi3.

2. KypangbiH GeTiH AbIMKbIN MaTaMeH CYpTiHi3.
Kypangbl Xyy KypanaapbIMeH >xoHe GeH3uH,
KeMipTeK TeTpaxnopuai, XnopnaxfaH Tasanay
epiTiHAinepi, amMmak xaHe KypaMmbiHAa amMuaKk
6ap TypMbICTbIK Xyy Kypanaapbl. Onap kypanabiy
nnacTvk GenekTepiH 3akbiMaaybl MyMKIH.

TPA®UT LLETKANAPFA KbISBMET KOPCETY
KosaFanTKbilL KyaTblH XXOFapbl AeHreiae TypakTbl ycTan
TYPY YLWiH WweTkanapAablH To3yblH apbip 40-50 carat caiiblH
TekcepiHi3. COHbIMEH KaTap erep Kypan TypakCbi3 XKyMbIC
icTece, KyaTblH XofanTaabl Hemece e3reLle AblbbIcTap
WbiFapagpl.

TosFaH LWeTkanapbl 6ap KO3FanTKbILITLI KOrngaHy

KO3FanTKbILUThI iCTEH LblFapaabl. Tek TynHycKanblk

Dremel kocankpl LeTKanapbiH KONAaHbIHbI3.

1. Kypangbl ceHAipiHi3 xeHe OHbl Ta3a 6eTke
OpHanacTbIpbIHbI3.

2. KinTTiH kemeriMeH LeTKaHblIH eKi KaKknarbliH anbiHbI3.
1-cypeTTi KapaHbI3.

3. bBekiTy cepinnenepiH kepi TapTbin, KypanaaH eki
LeTKaHbl anblHbI3. 1-CypeTTi kapaHbl3.

4. Eki WweTkaHbl Aa Kapan WhiFbIHbI3. Erep LweTkaHbiH
y3bIHAbIFbI kKeMiHae 3 MM Bornca xaHe/Hemece
LeTkaHbIH GeTi Teric emec HeMece TeperaeTynep
xabblnca, rpaduT WeTKaHbl KaHacbiHa aybICTbIPbIHbIS.
a. lleTtkagaH cepinneHi anbiHbI3.

b. Ecki WeTKkaHbl TaCTaHbI3 XaHe cepinneHi xaHa
LeTKara KurisiHia.
Bip wTeka TosfaH xarganaa kypanabiH,
Makcumanibl eHIMAINIriH cakTay yLiH ekeyiH e
aybICTbIPY Kepek.

5. Kypanfa kanTagaH rpacut weTkanapabl OpHaTbIHbI3

(cepinnecimeH).
LeTka Kypanfa GekiTineTiH Tek 6ip kanbin 6ap.

6. LleTkanapapblH kaknakTapblH carat Tini 6omnbiHWa Gypaii
OTbIpbIN, ONapAbl kaTagaH OpHaTbIHbI3.

TapTy YLWiH KinTTi KOnAaHbIHbI3, Gipak KaTThl
TapTnaHbi3!

7. Kypangbl ekiHwi peT kongaHyael 6actay ywiH BIPIHLLI

KONOAHY kapaHbi3.

CEPBUWC XOHE KENUAI KbISBMET
KOPCETY

B¥J1 KYPANOA NAMOANAHYLWbI KbISMET KOPCETETIH
BONWEKTEP >XOK. Ocbl DREMEL eHimiHe caTy »xaHe
nanpanady eniHae kabbingaHFaH 3aHHama epexenepiHe
calikec keningik Tapatbinagbl. Keningik kaneinTtel T3y,
apTbIK XYKTey AypbiC eMec nanaanaHy xoHe KbiameT
KepCeTy HOTUXECIHAE TyblHAAFaH 3akbiMAaHynapra
TapaTbinmaiigel. Wareimaap TyeliHaaraH xafganaa
Kypangbl Hemece 3apsiaTay KypbinFbiCblH AunepaeH
caTbin anblHFaHAbIFLIH PacTanuTbIH KyKaTneH Bipre
GenwekTeHbereH KyniHae aunepre xibepy kepek.



DREMEL KOMMAHUSICBIMEH KATNA XABAPIIACY

KEPEK

Dremel TayapnapblHblH aCCOPTUMEHTI Typarbl KOCbIMLLA
aknapart, nangananyLbinapaplH Kongaybl XaHe xenen
xeni www.dremel.com. caiiTeiHa 6ap.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
HwaoepnaHg

KOPLLUAFAH OPTA

KOLOEIE XAPATY

KbI3meT eTy Mep3imMi eTKeH aneKTp Kypangapabl,
KOHAbIpManapabl )aHe KanTamaHbl 3KONOrmssbIK Tasa
Kefere apaTyFa Tarncblpy KaxeT.

TEK EO MYLUE ENAEPI YLUIH:

[——p ONeKTp Kypanaapasl TYPMbICTbIK KOKbICKa
‘ ' TactamaHbI3! Ecki anekTp xaHe aneKTpoHab
Kypangap xaHe acnantap Typanbl, COHbIMEH

—Q® KkaTap oCbl AMPEKTUBaHbI YNTTHIK KYKbikka

Ky3ere acblpy Typansl 2002/96/EQC
Eyponanblk AUpeKTUBara Corkec KbiaMeT
Mep3iMi eTkeH anekTp kypanaap 6enek
XWHanbIN XaHe 3KONOorMAnbIK Tasa kaaere
XapaTblryFa TancbIpbinybl KaxeT.

XAINbl TEXHUKATbIK
CUNATTAMAINAP

HomuHangb! kepHeyi 230-240 B 50/60 I'y,

HomuHangb! Kkyatbl 175 Bt

EcenrTik aHany xwiniri 33000 muH™"

Collet Capacity 0,8 mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2

MM
@ Il knacTbl KOcaprbl OKLIaynarblLLbl
KOHCTPYKUMSA 6ap KypbInbIC Kypasnb!

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL
PREDSTAVITEV

Zahvaljujemo se vam za nakup Dremel multifunkcijskega
orodja, ki vam zagotavlja ultimativno ucinkovitost kadar
opravljate precizne in zapletene naloge. Proizvod je

bil oblikovan za veliko Dremel uporabnikov, ki vneto
uporabljajo svoja multifunkcijska orodja dnevno, na podlagi
njihovih Zelja in specifikacijah v mislih. Cenili boste veliko
nalog, katere to multifunkcijsko orodje z lahkoto opravi.

SPLOSNI OPIS

Multifunkcijsko orodje Dremel je visoko kakovostno

orodje, ki vam omogoca opravljanje razli¢nih opravil.
Multifunkcijsko orodje se uporablja kot brusilec, rezkalnik,
gravirnik, trosilec, Zi¢na krtaca, Cistilec/polirnik ali

rezalec. Poglejte na$ spletni katalog za Siroko paleto
originalne Dremel dodatne opreme in dodatkov, ki jih lahko
uporabljate.

Dremel 4200 je prvo multifunkcijsko orodje na katerem

se z lahkoto menjavajo dodatki, brez da bi uporabljali

klju¢. Uporablja popolnoma integriran mehanizem rogic, ki
oprimejo dodatno opremo. Kot dodatno, je multifunkcijsko
orodje opremljeno z visoko uéinkovitim motorjem z
elektronsko povratno informacijo, ki omogoc¢a orodju
vzdrzevanje hitrosti pri obremenitvah. Prav tako zagotavlja
»mehak« zagon, ki zmanj$ujejo napetost v primeru zagona
z visokim navorom.
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KONSTRUKCIJA

Glejte sliko 1.

Pokrov ohisja

Stikalo Vklop/Izklop
Pokrov krta¢

Izbiralnik hitrosti

Napajalni kabel

Obesalnik

Odprtine za prezracevanje
EZ Zamenjalne rocice

EZ Zamenijalna vpenjalna pusa
Okrov

TrFemepoTe

UPORABLJENI SIMBOLI

PREBERITE TA NAVODILA

OPOZORILO

UPORABITE GLUSNIKE

UPORABITE ZASCITO ZA OClI

UPORABITE PROTIPRASNO MASKO

IZDELANO V RAZREDU I

BRI YO [% )

SPLOSNA VARNOSTNA
OPOZORILA ZA ELEKTRICNA
ORODJA

SPLOSNO

a. Preberite vsa varnostna opozorila in navodila.
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci
elektricni udar, poZar in/ali resne poskodbe.

b. Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.
Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nanasa na vase
orodje, prikljuceno na elektricno omrezZje (s kablom) ali
orodje, ki ga napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA OBMOCJA

a. Poskrbite, da bo delovno obmogje €isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so
nezgode pogostejse.

b. Elektri¢nih orodij ne uporabljajte v eksplozivni
atmosferi, npr. ob prisotnosti vnetljivih tekocin, plinov
ali vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki
lahko vnamejo prah ali hlape.

c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmocja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

a. Vti¢ elektricnega orodja se mora ujemati z

vti€nico. Vti¢a nikoli ne spreminjajte na kakr$enkoli
nacin. Pri uporabi ozemljenega elektricnega orodja

ne uporabljajte adapterskih vticev. Z uporabo
nespremenjenega Vtica in ustrezne vticnice zmanjSate
nevarnost elektricnega udara.

b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrsinami, kot
so cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno,
ste izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.



c. Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektri¢no
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

d. Z elektricnim kablom ravnajte primerno. Nikoli

ne nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za
kabel in ne odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel.
Kabel zavarujte pred vro¢ino, oljem, ostrimi robovi in
premikajocimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

e. Kadar elektri¢no orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljSek kabla, ki je za to primeren. Uporaba
kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa tveganje
elektricnega udara.

f. Ce se uporabi elektriénega orodja na vlazni lokaciji
ni mogoce izogniti, uporabite napajanje, zas¢iteno

s prekinjaéem za uhajavi tok (ELCB). Prekinjevalec
elektricnega tokokroga zmanjsuje tveganje elektricnega
udara.

OSEBNA VARNOST

a. Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektri¢nimi orodji. Ne
uporabljajte elektri¢nih orodij, ¢e ste utrujeni ali pod
vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti
med uporabo elektri¢nega orodja lahko povzroCi resne
telesne poskodbe.

b. Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno
uporabljajte zas¢ito za oci. Uporaba osebnih za$c¢itnih
sredstev, na primer maske proti prahu, nedrsecih zas¢itnih
Cevljev, zascCitne ¢elade in glusnikov, odvisno od vrste in
uporabe elektri¢nega orodja, zmanjsuje tveganje telesnih
poskodb.

c. Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vti€a v vti¢nico in/ali izvor napetosti,
zagotovite da je stikalo v polozaju za izklop, preden
boste orodje dvigovali ali nosili. Ne prenasajte
elektricnega orodja s prstom na stikalu in ne vklapljajte
elektri¢nega orodja z vklju¢enim stikalom.

d. Pred vklopom elektricnega orodja odstranite
nastavitvene kljuce. Kljuc, ki je ostal name$cen na
vrtljivem delu elektricnega orodja, lahko povzroci telesne
poskodbe.

e. Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno

drzo in poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje
obdrzZali nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

f. Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblagil

in nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne
pridejo v stik s premikajocimi se deli. Premikajoci se deli
lahko zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.

g. Ce je orodje opremljeno s prikljué¢kom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjSa tveganja
zaradi prahu.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA
ORODJA

a. Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite
pravo elektri¢no orodje za vase potrebe. Z ustreznim
elektri¢nim orodjem boste delo opravili bolje in varneje z
mocjo, za katero je bilo zasnovano.

b. Elektriénega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za
vklopl/izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni
mogoce vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je
treba popraviti.

c. Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov
pribora ali odlaganjem naprave izvlecite vtikac¢ iz
elektri¢ne vti€nice in/ali odstranite akumulator. Ta
previdnostni ukrep onemogoca nepredviden zagon orodja.
d. Elektri¢éno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven
dosega otrok.Ne dovolite osebam, ki ne poznajo
elektricnega orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi
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rokovale z elektricnim orodjem. Elektricno orodje postane
nevarno v rokah neizkusenih uporabnikov.

e. Vzdrzujte elektricno orodje. Kontrolirajte orodje
glede napaéno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov,
poskodb delov ali kakrSnihkoli drugih stanj, ki bi lahko
vplivala na delovanje elektriénega orodja. Ce je orodje
poskodovano, ga pred ponovno uporabo predajte

v popravilo. Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo
vzdrZzevanega elektri¢nega orodja.

f. Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in Eisto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je lazje voditi.

g. Elektri¢no orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte
v skladu s temi navodili za uporabo in v namen,
predviden za dolocen tip elektriénega orodja, ter pri
tem upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga
zelite opraviti. Z uporabo elektricnega orodja za dela,
katerim orodje ni namenjeno, povecate tveganje.

SERVIS

a. Elektri¢no orodje lahko popravlja samo
usposobljeno strokovno osebje, in to izkljuéno z
originalnimi nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno

za varnost vadega elektri¢nega orodja.

@ VARNOSTNA OPOZORILA
MULTIFUNKCIJSKEGA ORODJA

VARNOSTNA OPOZORILA ZA NALOGE

BRUSENJA, PESKANJA, ZICNEGA KRTACENJA,

POLIRANJA, REZBARJENJA ALI BRUSILNEGA

REZANJA.

a. To elektricno orodje lahko deluje kot brusilnik

za fino in grobo brusenje, zi¢nata krtaca, polirnik in

rezalno orodje. Upostevajte vsa opozorila, navodila,

slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli skupaj

z elektricnim orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj

navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara,

poZara in/ali tezkih telesnih poskodb.

b. Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to

orodje ni specialno predvidel in katerega uporabe ne

priporoc¢a. Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na

vase elektricno orodje, Se ne zagotavlja varne uporabe.
c. Nazivna hitrost pribora mora biti najmanj enaka

katerega hitrost vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko
pokvari.

d. Zunanji premer in debelina pribora morata
ustrezati nominalni moci vasega elektricnega orodja.
Dodatni pribor, nepravilne velikosti se ne more ustrezno
nadzorovati.

e. Brusilni koluti, peskalni bobni ali kateri koli drugi
pribor se mora pravilno prilegati vpenjalni pusi ali
vretenu orodja. Vsadna orodja, ki se natan¢no ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodjem.

f. Koluti vpenjalne osi, brusilni krozniki, rezila ali drugi
dodatki morajo popolnoma prilegati v vpenjalno puso
ali vretenu. V kolikor vpenjalna os ni zadostno trdna in/ali
Strli preko kolutov, lahko postane namesceni kolut ohlapen
in ga lahko izvrze pri veliki hitrosti.

g. Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij. Pred
vsako uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e se ne
luscijo oziroma ¢e nimajo razpok, brusilne kroznike,
¢e nimajo razpok oziroma ¢e niso mo¢no obrabljeni
ali izrabljeni, zicne S$cetke pa, ¢e nimajo zrahljanih

ali odlomljenih zic. Ce pade elektriéno orodje ali
vsadno orodje na tla, poglejte, ¢e ni poSkodovano in
uporabljajte samo neposkodovana vsadna orodja. Po
kontroli in vstavljanju vsadnega orodja se ne zadrzujte



v ravnini vrte€ega se vsadnega orodja, kar velja tudi za
druge osebe v blizini. Elektricno orodje naj eno minuto
vsadna orodja se najveCkrat zlomijo med tem poizkusnim
casom.

h. Nosite osebno zascitno opremo. Uporabljajte $¢it

za obraz in zas¢itna ocala, odvisno od izvedbe orodja.
Ce je potrebno, nosite zaséitno masko proti prahu,
zascitne glusnike, zascitne rokavice ali specialni
predpasnik , ki vas bo zavaroval pred manj$imi delci
materiala, ki nastajajo pri bruSenju. Zas¢ita za o¢i mora
varovati oci pred delci, ki odletavajo pri razlicnih delih.
Protiprasna maska ali respirator mora filtrirati delce, ki
nastajajo pri delu. Dolgotrajna izpostavijenost hrupu lahko
povzroci izgubo sluha.

i. Poskrbite za varnostno razdaljo drugih oseb. Vsakdo,
ki se nahaja v delovhem obmocju, mora nositi osebno
zascitno opremo. Odlomljeni delci obdelovanca ali
zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran in povzrocijo
telesne poskodbe, tudi izven neposrednega delovnega
obmodja.

j- Med delom, pri katerem lahko rezalni pribor pride v
stik s skrito elektricno napeljavo ali kablom orodja,
drzite elektri¢no orodje la za izolirane prijemalne
povrsine. Stik z napeljavo, ki je pod napetostjo povzroci,
da so posledi¢no tudi kovinski deli orodje pod napetostjo in
to vodi do elektricnega udara.

k. Pri zagonu, vedno drzite orodje trdno v roki/rokah.
Reakcijski navor motorja, ko pospesuje do polne hitrosti,
lahko povzroci da se naprava zasuce.

I. Uporabite kleS¢e za podpiranje obdelovancev,

kadar koli je potrebno. Nikoli ne drzite majhnega
obdelovanca v eni roki in v drugi roki pa orodje, kadar
ga uporabljate. Uklescenje majhnih obdelovancev vam
omogoca, da z roko/rokama upravljate orodje. Okrogli
materiali, kot so valjaste palice, cevi ali cevovodi imajo
nagnjene k kotaljenju med rezanjem in lahko povzrocijo da
se rezilo ustavi oz. odskoci proti vam.

m. Kabel orodja napeljite v varni razdalji od vrtljivega
nastavka. Ce izgubite nadzor nad elektriénim orodjem,
lahko orodje prereZe ali zagrabi kabel, vasa roka pa zaide v
vrte¢e se vsadno orodje.

n. Nikoli ne odlozite elektricnega orodja, dokler se
nastavek povsem ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje
lahko pride v stik z odlagalno povrsino, zaradi ¢esar lahko
izgubite nadzor nad elektri¢nim orodjem.

o. Po zamenjavi rezil ali po prilagoditvah, se prepric¢ajte
da so matica vijaka vpenjalne puse, vrat ali katerikoli
drugi nastavljivi deli zavarovani tesno. Ohlapno
nastavljene naprave se lahko nenadzorovano premaknejo,
kar povzroci izgubo nadzora, ter vrteci se deli lahko silovito
poletijo.

p. Ko drzite orodje ob telesu, mora biti le-to izklju¢eno.
Ob nenamernem stiku lahko nastavek med vrtenjem
zagrabi vaso obleko in pride v stik s telesom.

q. Prezracevalne reze elektricnega orodja morate redno
Cistiti. Ventilator motorja povlece v ohisje prah in velika
koli¢ina nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno
nevarnost.

r. Ne uporabljajte elektri¢nega orodja v blizini gorljivih
materialov, saj se lahko vnamejo zaradi isker.

s. Ne uporabljajte pribora, za katerega je potrebna
uporaba hladilne tekoé€ine. Uporaba vode ali drugega
tekocega hladilnega sredstva lahko povzroéi elektriéni udar
in smrt.

t. Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne
podaljSke s kapaciteto 5 A.

POVRATNI UDAREC IN USTREZNA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija, ki nastane zaradi
zagozdenja ali blokiranja vrte¢ega se vsadnega orodja,

na primer brusilnega koluta, brusilnega kroZnika, Zi¢ne
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Sc¢etke in podobnega. Zagozdenje ali blokiranje povzro¢a
nenadno izgubo rotacije vsadnega orodja, kar ima lahko
za posledico, da orodje zasuka v nasprotni smeri, kot je
smer rotacije vsadnega orodja. Ce se na primer brusilni
kolut zatakne ali zablokira v obdelovancu, se lahko rob
brusilnega koluta, ki je potopljen v obdelovanec, zaplete
vanj in brusilni kolut se odlomi ali povzro¢i povratni
udarec. Brusilni kolut se nato premakne proti uporabniku
ali pro¢ od njega, odvisno od smeri vrtenja brusilnega
koluta na mestu blokiranja. Blokirni koluti se lahko pri tem
tudi zlomijo. Povratni udarec je posledica napacne ali
pomanjkljive uporabe elektricnega orodja. Prepreite ga
lahko z ustreznimi previdnostnimi ukrepi. Navedeni so v
nadaljevanju besedila.

a. Dobro drzite elektricno orodje in premaknite telo in
roke v polozaj, v katerem boste lahko prestregli mo¢
povratnega udarca. Uporabnik lahko nadzoruje povratne
udarce, ¢e so sprejeti ustrezni varnostni ukrepi.

b. Posebno previdno delajte v kotih, na ostrih robovih
in podobnih povrsinah. Preprecite, da bi vsadna orodja
odskocila od obdelovanca in se zagozdila. Vrtece se
vsadno orodje se v kotih, na ostrih robovih ali ¢e odskoci,
zlahka zagozdi. To povzroci izgubo nadzora ali povratni
udarec.

c. Ne priklapljajte zobatega lista Zzage. Ta vsadna orodja
pogosto povzrocijo povratni udarec ali izgubo nadzora nad
elektri¢nim orodjem.

d. Rezilo mora vstopati v material vedno v isti smeri kot
izstopa rezilo iz materiala (kar je enako smeri €ipsov pri
metu). Vstopanje orodja v nasprotni smeri lahko povzroci
da rezilo odskoci in povlece orodje v svojo smer.

e. Kadar uporabljate rotacijske dodatke, rezilne obroce,
hitro rezilne sekalce ali noze iz volframovega karbida,
vedno pravilno zavarujte obdelovance. Koluti se lahko
zagrabijo, ¢e postanejo malenkostno robati v utorih in lahko
povzrocijo povratni udarec. Kadar rezalno koluto zagrabi,
ponavadi samo rezilo poci. Kadar rotacijski dodatki, hitro
rezilni sekalci ali noZi iz volframovega karbida zagrabijo,
lahko izkocijo iz utora in vi lahko izgubite nadzor nad
orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

a. Uporabljajte samo tipe, ki so priporocljivi za vase
orodje in samo za priporoc¢ljive namene. Na primer:
Nikoli ne brusite s stransko ploskvijo rezalne plosce.
Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z
robom in se lahko unicijo, ¢e nanje delujejo bocne sile.

b. Za navojne brusilne stozce ali vijake uporabite

i samo neposkodovane kolute vpenjalnih osi z
neprekinjenim ramenskimi robovi, ki so pravilne
velikosti in dolzine. Pravilne vpenjalne osi bodo zmanjsale
moznost loma.

c. Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne
pritiskajte premoéno na orodje. Ne delajte pretirano
globokih rezov. Preobremenjenost rezalne plosce se
poveca, prav tako dovzetnost za zatikanje ali blokiranje in s
tem mozZnost povratnega udarca ali zloma brusila.

d. Izogibajte se podrocja pred in za vrteco se rezalno
ploséo. Ce boste rezalno plo$co, ki je v obdelovancu,
potisnili stran od sebe, lahko elektricno orodje v primeru
povratnega udarca skupaj z vrte¢im se kolutom odleti
naravnost v vas.

e. Ce se rezalna plo$éa zagozdi ali ée prekinete z
delom, elektriéno orodje izklopite in ga drzite pri

miru, dokler se kolut popolnoma ne ustavi. Nikoli ne
poskusajte rezalne plosce, ki se Se vrti, potegniti iz
reza, ker lahko pride do povratnega udarca. Raziscite
in sprejmite pravilne ukrepe za zmanjSevanje vzrokov
zagozdenja ali blokiranja kolutov.




f. Dokler se elektri¢no orodje nahaja v obdelovancu, ga
ne smete ponovno vklopiti. Pocakajte, da bo rezalna
plo$éa dosegla polno Stevilo vrtljajev in Sele potem
previdno nadaljujte z rezanjem. V nasprotnem primeru
se lahko plo$¢a zatakne, skoci iz obdelovanca ali povzroéi
povratni udarec.

g. Plosce ali velike obdelovance ustrezno podprite in
tako zmanjsajte tveganje povratnega udarca zaradi
zataknjene rezalne plosce. Veliki obdelovanci se lahko
zaradi lastne teZe upognejo. Obdelovanec mora biti podprt
z obeh strani, pa tudi v blizini reza in na robu.

h. Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece
zidove ali druge "slepe" stene. Pogrezajoca se rezalna
plosca lahko pri zarezovanju v plinske ali vodovodne cevi
ter elektricne vodnike in druge predmete povzroci povratni
udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPEK
KRTACENJA Z ZIENATO KRTACO

a. Pazite, ker Zi¢nate Scetine lahko odpadejo s

krtace tudi med obi€ajnim postopkom. Ne pritiskajte
prekomerno na krtaco, da ne preobremenite zi¢natih
$éetin. Ziénate $cetine lahko prodrejo skozi lahka obladila
in/ali kozo.

b. Dovolite krtacam, da tecejo pri obratovalni hitrosti
za vsaj 1 minuto, preden jih uporabite. Med tem ¢asom,
nihée ne sme stati pred krtacami. Sproscene Scetine ali
Zice bodo odpadle v tem casu.

c. Usmerite izmet vrtece se zice stran od vas. Majhni
delci in majhni drobci Zic se lahko sprostijo pri visoki
obremenitvi in uporabi krta¢ in se lahko zapicijo v vaso
koZo.

PRIPRAVE

Vedno izklopite napravo iz vira elektricne napetosti
preden boste nastavljali, spreminjali dodatke,
servisirali, Cistili, ipd. To zmanjSuje moznost
samodejnega zagona orodja.

PRVA UPORABA

KrtaCe v vasem orodju so konstruirane za mnogo ur
zanesljivega delovanja. Da pripravite krtace na delo,
pustite orodje delovati 5 minut s polno hitrostjo in brez
obremenitve. Krtace se bodo pri tem lepo "usedle", s ¢imer
se bo podaljSala zZivljenska doba orodja.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti
stebel pribora, ki ga boste uporabili. Nikoli ne vstavljajte na
silo vecje osi v vpenjalno puso. Velikosti vpenjalnih pu$ so
oznacene z obroc¢ki na zadnji strani vpenjalne puse. Glejte
sliko 1.

* 3.2 mm/ 1/8" Vpenjalna pusa brez obrocke

m Uporabite 4200 specifi¢no vpenjalno puso.

1. Odstranite vpenjalno pu$o (J) z vratu EZ Change™ (1).
Glejte sliko 1in 1.

a. Uporabite Spicaste kleS¢e da sprostite prste (L)
vpenjalne puse dokler ni popolnoma spros¢eno (K).

b. Povlecite in drzite obe rogici EZ Change™ nazaj
(odklep).

c. Povlecite vpenjalno puso z vratu.

d. Sprostite rogice EZ Change™.

2. Namestite novo vpenjalno puSo z namestitvijo ozkega
konca nove vpenjalne pu$e popolnoma na vrat EZ
Change™.

Prsti (L) vpenjalne puSe morajo biti poravnani
z kaveljeki (K) vratu EZ Change™ da bi bilo
popolnoma vstavljeni.
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MENJAVA PRIBORA
Vas Dremel 4200 je opremljen z mehanizmom menjave
EZ Change™. Omogo¢a vam hitro in enostavno menjavo
pribora, brez uporabe kljuca.
Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv
pribor Dremel. Pribor lahko narocite preko Dremel
servisnega centra ali obis¢ite www.dremel.com.

Uporabljajte EZ Speedclic za enostavno
namesc¢anje in odstranjevanje priborov EZ
SpeedClic. Glejte sliko 1.

Ne uporabljajte ro¢ic EZ Change™ med tem ko
multifunkcijsko orodje deluje, ker bi lahko izvrglo kak
kos.

1. Odstranitev pribora. Glejte sliko 1.
a. Potegnite in drzite obe rogici EZ Change™ nazaj (1)
tako dale¢ dokler gredo.
b. Odstranite pribor (2).
2. Nemestitev pribora. Glejte sliko 1.
a. Potegnite in drzite obe rogici EZ Change™ nazaj (1)
tako dale¢ dokler gredo.
b. Namestite pribor v vpenjalno puso, kako dale¢ gre
(2), da bi zmanj$ali moznost izmeta in neravnotezja.
c. Spustite rogice EZ Change™ (3).
d. Pritisnite ro¢ice EZ Change™ naprej (zaklep), da
popolnoma zavarujete kos.
Prepricajte se, da je pribor pravilno zavarovan.
Spro$&eni pribor lahko nepredvidljivo izleti, kar
povzroci izgubo nadzora. Vedno uporabljajte
vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel pribora, ki
ga boste uporabili.

Ce se pojavi izlet pribora, med tem ko je v uporabi,
je potrebno orodje servisirati.

e. Postavite na drugo stran od smeri vrteCega se
pribora in zaZenite multifunkcijsko orodje na
maksimalni ne obremenilni hitrosti za 1 minuto.
Poskodovani pribori bi se morali odlomiti med tem
poizkusnim ¢asom.

Lahko poveste po zvoku in lahko obéutite, da pribor
ne te€e v ravnovesju. Da bi uravnotezili pribor, na
rahlo povlecite nazaj ro¢ice EZ Change™ in zavrtite
pribor za 4. Spustite rocice in zaZenite orodje.
Nadaljujte z opisanim nastavljanjem, dokler ne
dosezete ravnovesja.

UPORABA DODATKOV

Vas$ Dremel 4200 je lahko opremljen s Stevilnimi dodatki, ki

razsirijo funkcionalnost vasega orodja.
Vsi dodatki napisani na seznamu, niso vkljuceni
v va$ komplet. Uporabljajte samo preizkusen,
visokozmogljiv pribor Dremel. Dodatke lahko
narocite preko Dremel Servisnega Centra ali obi$¢ite
spletno stran www.dremel.com za dodatke in
zdruZljivi pribor.

1. Uporabite upogljiv drzaj (225) za natan¢no, nadrobno
ali trdno delo, da bi dosegli mesta. Glejte sliko 1.

Za optimalni u€inek pred zacetkom uporabe pustite,
da se vas$ novi Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na
vasem rotacijskem orodju v navpiénem polozaju
priblizno 2 minuti.

2. Uporabite Dremel platformo oblikovanja (576) za
peskanije ali brusenje pod odli¢nim 90 in 45 stopinjskim
kotom. Glejte sliko 1.

3. Uporabite Dremel Detailer's Grip (577) za $e boljsi
nadzor na vasim multifunkcijskim orodjem. Glejte sliko
1.



4. Uporabite ve€namenski komplet za rezanje (565/566)
za nadzorovano rezanje v razlicne materiale. Glejte
sliko 1.

5. Uporabite komplet odstranjevanje Wall & Floor Grout
(Vezivno sredstvo sten in tleh) (568) za odstranjevanje
vezivnih sredstev med plo$c¢icami na stenah in tleh.
Glejte sliko 1.

6. Uporabite rezalec Line & Circle (Linijski in Krozni) (678)
za odli¢ne luknje in pravilne reze. Glejte sliko 1.

7. Uporabite Right Angle (Pravokotne) dodatke (575)
za uporabo pribora na pravih kotih in tezko dostopnih
mestih. Glejte sliko 1.

8. Uporabite dodatek Comfort Gurad (Komfortno varovalo)
za varovanje pred prahom in iskrami. Glejte sliko 1.

DELOVANJE

Preizkusite orodje najprej na ostankih materialov za
njegovo ucinkovitost.

Vase multifunkcijsko orodje deluje najbolje, kadar
dovoljujete orodju, s pravilnimi Dremel dodatki,
dodatno in opremi in hitrostjo, da opravi delo za
vas. Namesto tega spustite vrtljivi pribor na delovno
povrsino, da se dotakne tocke, kjer Zelite zaceti.
Osredotocite se na vodenje orodja preko dela,

z uporabo majhnega pritiska. Kadar ne deluje
ustrezno, ne povecduijte pritiska na orodje. Da
dosezete Zeleni rezultat, poskusite z drugaénim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

Obicajno je boljSe, da z orodjem naredite ve¢ potez,
kot da bi celotno delo opravili v eni sami potezi.
Rahel dotik omogo¢a najbolj$i nadzor in zmanjsuje
moznosti za napako.

[i]

DRZANJE ORODJA

Oblika orodja je simetri¢na in vsebuje veliko mehkih
ro¢ajev. Orodje se lahko drzi udobno v $tevilnih polozaijih.

Orodje vedno drzite stran od svojega obraza. Med
delom se lahko pribor poskoduije in se zato pri
hitrejSem vrtenju razleti.

Ko drzite orodje, bodite pozorni, da z roko ne
prekrivate prezragevalnih rez. Ce prekrijete
prezracevalne reze, lahko povzrodite pregrevanje
motorja.

1. Pridobite »ob¢utek« za orodje, preden ga uporabljate, z
drzanjem v rokah in ob¢utite tezo ter ravnotezje.

2. Primite orodje kot pisalo med palcem in kazalcem za
najbolj$i nadzor ob blizinskem delu. Glejte sliko 1.

3. Uporabite »golf« prijem za teZja opravila, kot so
brusenje ali rezanje. Glejte sliko 1.

NAPAJANJE ORODJA
Oradje je vklju¢eno »ON« in izklju¢eno »OFF« s pomocjo
stikala Vklop/Izklop na strani ohi§ja motorja.
1. Vstavite vti¢ v vti€nico.
2. Vkljucite orodje »ON, tako da stikalo Vklop/Izklop
potisnete napre;j.
3. lzkljucite orodje »OFF«, tako da stikalo Vklop/Izklop
potisnete nazaj.
Nikoli ne odlozite elektricnega orodja, dokler
se nastavek povsem ne ustavi. VrteCe se vsadno
orodje lahko pride v stik z odlagalno povrsino, zaradi
Cesar lahko izgubite nadzor nad elektriénim orodjem.
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NASTAVITEV PRAVILNE HITROSTI

Vase orodje je opremljeno s tipko za nastavljanje hitrosti.
Hitrost lahko nastavite med delovanjem na izbirniku ali med
katerimi drugimi nastavitvami.

Nastavitev Razpon hitrosti  Kvalifikacije
stikala (RPM)

5 5.000 Nizka hitrost

10 10.000

15 15.000

20 20.000 Visoka hitrost
25 25.000

30 30.000

33 33.000

Poglejte Tehni¢ne specifikacije dodatkov (na spletu
m ali na ovitku) za maksimalno hitrost. Ne uporabljajte
visokih hitrosti, kadar uporabljate Zi¢ne kartace. Pri
visokih hitrostih, se Zice lahko odpustijo z drzala.

1. Uporabljajte nizko hitrost (15,000 RMP ali manj) kadar:
a. Polirate, brusite ali istite z Ziénimi krtacami.

b. Poliranje z klobu¢evinastim polirnim dodatkom.

c. Delo z materiali, ki se lahko poskodujejo zaradi
visokih temperatur, ki nastanejo zaradi velike
hitrosti. Nekateri materiali zgorijo ali se stopijo pri
nizkih temperaturah.

2. Uporabljajte visoke hitrosti za trdi les, kovino in steklo,
ter pri vrtanju, rezbarjenju, rezanju, ukrivljanju in
oblikovanju.

Ce se visokohitrostni rezkar jekla za¢ne tresti, to
obi¢ajno pomeni, da deluje prepocasi.

3. Rezanje aluminija, bakrove, svin¢ene, cinkove zlitine in
plo¢evine se lahko izvaja pri razli¢nih hitrostih, odvisno
od vrste rezanja.

Uporabite parafin ali katero koli drugo mazivo (ne
vodo) na rezilu, da bi preprecili da bi se material
spoprijel na zobeh rezila.

VZDRZEVANJE IN POPRAVILO

Vedno izklopite orodje iz elektricnega vira, prede
boste sestavljali, spreminjali dodatke, servisirali,
¢istili, ipd. To zmanjSuje riziko samodejnega zagona
orodja.

Elektri¢no orodje lahko popravlja samo
usposobljeno strokovno osebje, in to izklju¢no z
originalnimi nadomestnimi deli. Proporo¢amo vam,
da vsakrsno servisiranje orodja izvaja servisni
center Dremel. To bo zagotovilo varnost vaSega
orodja. Preventivno vzdrzevanje, ki bi ga izvajale
nepooblascene osebe, lahko povzroci premik
notranjih Zic in sestavnih delov, kar lahko povzrogi
resno nevarnost.

N

Lahko samo preglejujete in zamenjujete ogljikove
$c¢etke. Ne vsebuje nobenih drugih delov, ki bi se
lahko zamenijali.

CISCENJE

1. Cistite odprtine prezragevanja, stikala in rogice orodja s

stisnjenim suhim zrakom.

Orodja ne poskus$ajte Cistiti z vstavljanjem ostrih
predmetov skozi odprtine.

m Nosite zas¢itna ocala za zavarovanje vasih oc¢i.

2. Ocistite povrsino orodja z vlazno krpo.
Ne cistite orodja z €istilnimi sredstvi in raztopinami,
kot so bencin, ogljikov tetraklorid, klorirano ¢i§¢enje



raztopine amonijaka in gospodinjski detergenti, ki
vsebujejo amoniak. Lahko povzrocijo poskodbe na
plasti¢nih delih.

VZDRZEVANJE OGLJIKOVIH KRTACE[
Za vzdrzevanje maksimalne zmogljivosti motorja preglejte
krtae po vsakih 40-50 urah delovanja. Prav tako preglejte
krtace kadar orodje deluje neredno, izgublja mo¢ ali
povzro¢a nenavadne zvoke.
Uporaba orodja z obrabljenimi krtacami lahko trajno
poskoduje motor. Uporabljajte samo originalne
nadomestne krtateDremel.

1. lzklopite orodje in ga poloZite na Cisto povrsino.

2. Odstranite dva pokrova krta¢ z orodjem za izvijanje, kot
je izvijac. Glejte sliko 1.

3. Odstranite dve krtaci z orodja, s potegom vzmeti, ki so
pritriene. Glejte sliko 1.

4. Preverite obe krtadi. Ce je krtada kraj$a od 3 mm in/
ali je povrsina krtace groba ali ko$¢iasta, zamenjajte
ogljikove krtace z novo.

a. Odstranite vzmet z krtace.
b. Zavrzite staro krtao in namestite vzmet na novo
krtaco.
Ce je obrabliena ena krtada, zamenjajte obe krtagi
za bolj$e delovanje vasega orodja.

5. Namestite ogljikove krtace (z vzmetmi) nazaj na orodje.
Obstaja samo en nacin kako bo krtaca $la nazaj v
orodje.

6. Zamenjajte pokrova krta¢ z obra¢anjem pokrovom v
smeri urinega kazalca.

Za zategovanje uporabite klju¢, vendar ne zateguijte
prevec!

7. CGlejte sliko Prva uporaba da bi priceli ponovno
uporabljati orodje.

SERVISIRANJE IN GARANCIJA

V NOTRANJOSTI NI NOBENIH DEOV, Kl Bl JIH
LAHKO SERVISIRAL UPORABNIK. Ta DREMEL izdelek
nosi garancijo v skladu z zakonskimi predpisi/predpisi
specificnimi za posamezno drzavo; Poskodbe zaradi
normalnega no$enja in prenasanja, preobremenitve,
nepravilnega rokovanje ali zaradi pomanijkljivega
razumnega vzdrzevanja in nege so lahko izklju¢ene iz
garancije. V primeru pritozbe, poSljite nerazdrto orodje ali
polnilec, skupaj z dokazilom o nakupu, vasemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM
Za vec¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za
pomog, podjite na www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
Nizozemska

OKOLJE

ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, pribor in embalaZzo morate razvrstiti in
predati v okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA DRZAVE CLANICE ES

———p Elektricnega orodja ne odstranjujte s hisnimi
odpadki! Skladno z evropsko direktivo
\ ' 2012/19/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski
—O opremi in njenim izvajanjem v nacionalni

zakonodaiji je treba odsluzeno elektricno
orodje zbirati lo¢eno in ga odstranjevati na
okoljuprijazen nadin.
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SPLOSNI PODATKI

Napetostni razred
Nazivna mo¢

Nominalna hitrost (n)
Kapaciteta vpenjalne puse

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33.000 vrt./min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

gradbeno orodje z dvojno
izolacijo

PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

uvoD

Hvala vam na kupnji Dremel vi§enamjenskog alata koji
pruza izvanrednu ucinkovitost u detaljnim i zamrSenim
zadacima. Ovaj je proizvod dizajniran za mnoge
Dremelove korisnike koji svakodnevno strastveno koriste
svoj visenamjenski alat, imajuci u vidu njihove Zelje

i specifikacije. Cijenit ¢ete mnoge nacine primjene i
jednostavnost uporabe ovog viSenamjenskog alata.

@ Izdelava razreda 2

OPCI OPIS

Dremel viSenamjenski alat je kvalitetan precizni alat koji
omogucuje obavljanje velikog broja zadataka. Ovaj se
uredaj moze koristiti kao glodalica, gravirka, brusilica,
Zi¢ana Cetka, Cista¢/polirka ili alat za urezivanje i rezanje.
Za §irok raspon originalnog Dremel pribora i nastavaka koje
mozete koristiti, pogledajte nas online katalog.

Dremel 4200 PRVI je viSenamjenski alat u kojem se
nastavci jednostavno mijenjaju bez koritenja kljuca.

Koristi potpuno integrirani mehanizam rucica za pritezanje
nastavaka. Osim toga, ovaj je viSenamjenski alat opremljen
motorom visokih performansi s elektroni¢kim odzivom koji
omogucuje da alat zadrzava brzinu pod opterec¢enjem.
Takoder nudi i "soft start", koji smanjuje stres u slu¢aju
pocetka radova s visokim zakrenim momentom.

KONSTRUKCIJA
Pogledaijte sliku 1.
Cep kucista
Prekida¢ On/Off
Pokrov Cetke
Gumb za odabir brzine
Naponski kabel
Vjesalica
Ventilacijski otvori
EZ Change rugica
EZ Change stega
stezna ¢ahura

TrFemepoTe

ISTENI SIMBOLI

P
o
)

PROCITAJTE OVE UPUTE

UPOZORENJE

KORISTITE ZASTITU ZA USI

KORISTITE ZASTITU ZA OCI

KORISTITE MASKU ZA PRASINU

YA [




KLASA || KONSTRUIRANA

O]

OPCA SIGURNOSNA
UPOZORENJA ZA ELEKTRICNI
ALAT

OPCENITO

a. Procitajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. U
sluCaju ne pridrzavanja svih dolje navedenih upozorenja

i uputa, mozZe do¢i do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili
ozbiljnih ozlijeda.

b. Sa€uvajte sva upozorenja i upute u slu¢aju da

vam kasnije zatrebaju. /zraz "elektri¢ni alat”" u svim
upozorenjima odnosi se na elektricni alat koji se prikljucuje
na struju (kabelom) ili elektri¢ni alat na baterije (bez
kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

a. Odrzavajte vase radno mjesto Cistim i urednim. Nered
i neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugrozenoj
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tekucine,
plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale
osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja
pozornosti mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljucni utika¢ uredaja mora odgovarati uti¢nici.
Na utikacu se ni na koji na¢in ne smiju izvoditi izmjene.
Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. Utika¢ na kojem nisu vrsene
izmjene i odgovarajuca uti¢nica smanjuju opasnost od
elektricnog udara.

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr§inama
kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecana opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase
tijelo uzemijeno.

c. Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektri¢nog udara.
d. Ne unistavajte prikljuéni kabel. Nikada nemojte
koristiti prikljuéni kabel za prenosenje, povlacenje ili
izvlacenje utikaca iz uti¢nice. Priklju¢ni kabel drzite
dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pomiénih
dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljué¢ni kabel
povecava opasnost od elektri¢nog udara.

e. Kad vani radite s elektri¢nim alatom, koristite
produzni kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu.
Primjena produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

f. Ako je rad s alatom na mokrom mjestu neizbjezan,
koristite napajanje zasti¢eno prekidacem za
propustanje u zemlju (ELCB). Upotrebom sigurnosne
sklopke za propustanje u zemlju smanjuje se opasnost od
elektri¢nog udara.

OSOBNA SIGURNOST

a. Budite pazljivi, pazite $to Cinite i postupajte oprezno
kod rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaZnje kod uporabe uredaja moze dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

b. Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne
naocale. Uvijek nosite zastitu za oci i usi. NoSenje
sredstava osobne zastite, kao $to je zastitna maska,
sigurnosne cipele koje ne Klize, zastitne kacige ili stitnika za
sluh, ovisno od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje
opasnost od nezgoda.
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c. Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego sSto
utika¢ utaknete u uti¢nicu, provijerite je li elektricni alat
iskljuéen. Ako kod nosenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se uklju¢en uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to
moZze dovesti do nezgoda.

d. Prije ukljuéivanja uredaja uklonite alate za
podesavanije ili vijéani kljuc. Alat ili klju¢ koji se nalazi u
rotiraju¢em dijelu uredaja moze dovesti do nezgoda.

e. Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno

i stabilno uporiste i u svakom trenutku odrzavajte
ravnotezu. Na taj nac¢in mozete uredaj bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

f. Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomic¢nih
dijelova. Mlohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti
pomicni dijelovi.

g. Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i
hvatanje prasine, provjerite da li su iste priklju¢ene i

da li se mogu ispravno koristiti. Primjena ovih naprava
smanjuje ugrozenost od prasine.

UPORABA | NJEGA ELEKTRICNOG
ALATA.

a. Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektri¢ni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.
b. Ne koristite elektri¢ni alat ¢iji je prekida¢
neispravan. Elektricni alat koji se vise ne moZe ukljucivati i
iskljucivati opasan je i mora se popraviti.

c. lzvucite utikac¢ iz mrezne uticnice i/ili izvadite
akubateriju prije podes$avanja uredaja, zamjene pribora
ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ¢e se
nehoti¢no pokretanje uredaja.

d. Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama
koje nisu s njim upoznate ili koje nisu procitale ove
upute. Elektricni alati su opasni ako s njima rade neiskusne
osobe.

e. Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li
pomicni dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu
zaglavljeni, da li su dijelovi polomljeni ili tako osteceni
da se ne moze osigurati funkcija uredaja. Prije primjene
ove ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode
imaju svoj uzrok u slabo odrZzavanim elektri¢nim alatima.

f. Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. PazZljivo
odrZavani rezni alati s o$trim oStricama manje ce se
zaglaviti i lak$e se s njima radi.

g. Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputama i na nacin kako je to propisano

za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za
druge primjene nego $to je to predvideno, moZe dovesti do
opasnih situacija.

SERVISIRANJE

a. Popravak vaseg uredaja prepustite samo
kvalificiranom struénom osoblju ovlastenog servisa i
samo sa originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ¢e se
nacin osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA
VISENAMJENSKI ALAT

SIGURNOSNA UPOZORENJA
UOBICAJENE ZA RADOVE GLODANJA,
GRAVIRANJA, BRUSENJA, CETKANJA ZICOM,
CISCENJA/POLIRANJA ILI REZANJA SKIDANJEM
CESTICA.

a. Ovaj elektri¢ni alat namijenjen je za glodanje,
graviranje, brusenje, ¢etkanje zicom, poliranje i rezanje.
Pridrzavajte se svih naputaka s upozorenjem, uputa,



prikaza i podataka koje ste dobili s elektri¢nim alatom.
Ako se ne bi pridrzavali slijedec¢ih uputa, moglo bi do¢i do
elektri¢nog udara, pozara i/ili teskih ozljeda.

b. Ne koristite pribor koji proizvodaé¢ nije specijalno
predvidio i preporucio za ovaj elektricni alat. Samo Sto
ste pribor pricvrstili na vas elektri¢ni alat, ne jam¢i njegovu
sigurnu primjenu.

c. Nazivna brzina nastavaka mora biti najmanje
jednaka maksimalnoj brzini navedenoj na elektricnom
alatu. Pribor koji bi se vrtio brze nego $to je dopusteno,
mogao bi se ostetiti.

d. Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju
odgovarati dimenzionalnim podacima vaseg
elektricnog alata. Nastavke neispravne veli¢ine ne moze
se adekvatno kontrolirati.

e. Veli¢ine plocica, brusnih bubnjeva ili bilo kojeg
drugog pribora mora ispravno pristajati na osovinu

ili steznu €ahuru elektri¢nog alata. Nastavci koji ne
odgovaraju sustavu za priévr§¢ivanje na elektricnom alatu
okrecu se neuravnotezZeno, jako vibriraju i mogu uzrokovati
gubitak kontrole nad uredajem.

f. Plo€ice montirane na osovinu, brusni bubnjevi, rezni
alat i ostalu opremu treba do kraja umetnuti u steznu
¢ahuru ili stegu. Ako je osovina nedostatno obuhvacena
i/ili je prevjes ploc¢ice predugacak, montirana plo¢a moze
olabaviti i alat ga moze izbaciti velikom brzinom.

d. Ne koristite oStecene radne alate. Prije svake
uporabe provjerite nastavke kao $to su brusne ploce
da sluc¢ajno nisu odlomljene ili napuknute, brusne
bubnjice provjerite da slu¢ajno nemaju pukotine ili

na nisu pretjerano istro$eni, a Zzicane c¢etke da na
njima nema labavih ili puknutih zica. Ako bi elektri¢ni
alat ili radni alat pao, provjerite da li je oStecen ili
koristite neosteceni radni alat. Kada radni alat imate
pod kontrolom i kada s njim radite, drzite ga tako da
se druge osobe nadu izvan ravnine rotiraju¢eg radnog
alata, i ostavite da se elektri¢ni alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. Osteceni radni alati pucaju
najcesce u ovo vrijeme ispitivanja.

h. Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu ociju ili zastitne
naocale. Ukoliko je to primjerno, nosite masku za
zastitu od prasine, stitnik za sluh, zastitne rukavice

ili specijalnu pregacu, koja ¢e vas zastititi od manjih
Cestica od brusenja i materijala. O¢i treba zastititi od
letecih stranih tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih
primjena. Maska za zastitu od prasine ili maska za disanje
mora kod primjene filtrirati nastalu prasinu. Ako ste dulje
vrijeme izloZeni glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje
sluha.

i. Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran
razmak do vaseg radnog podruéja. Svatko tko bi stupio
u radno podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu.
Odlomljeni komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i
uzrokovati ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

j. Uredaj drzite samo na izoliranim podrucjima, ako
izvodite radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti
skrivene elektricne vodove ili vlastiti priklju¢ni kabel.
Kontakt nastavka za rezanje s vodom pod naponom moze
pod napon staviti i izloZzene metalne dijelove elektricnog
alata te uzrokovati strujni udar.

k. Tijekom ukljucivanja, alat uvijek drzite Evrsto u ruci/
rukama. Reakcijski okretni moment motora dok ubrzava do
pune brzine moze uzrokovati zakretanje alata.

I. Kad god je to moguce, koristite stezaljke za
pridrzavanje izratka. Nikada male izratke ne drzite

u jednoj ruci dok drugom rukom koristite alat.
Pri¢vricivanje malih izradaka stezaljkama omogucuje Vam
da koristite ruku/ruke kako biste kontrolirali alat. Okrugli
materijali poput Sipki ili cijevi imaju tendenciju kotrljanja
prilikom rezanja, te mogu izazvati svijanje ili odskakanje
nastavka prema Vama.
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m. Mrezni kabel drzite dalje od rotiraju¢ih radnih alata.
Ako ste izgubili kontrolu nad elektri¢nim alatom, mrezni
kabel bi se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a
vasSe ruke bi mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

n. Elektri¢ni alat nikada ne odlazite prije nego Sto se
radni alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
kontrole nad radnim alatom.

o. Nakon mijenjanja nastavaka ili podesavanja,
pobrinite se da su utori stezne ¢ahure, stega, i bilo koje
druge naprave za podeSavanje ¢vrsto zategnuti. Labave
naprave za podeSavanje mogu se neoCekivano pomaknuti,
uzrokovati gubitak kontrole, te nasilno izbacivanje labavih
rotirajucih dijelova.

p. Ne dopustite da elektri¢ni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odje¢u mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

q. Redovito cistite otvore za hladenje vaseg elektricnog
alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine mozZe uzrokovati elektricne
opasnosti.

r. Elektri¢ni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala.
Iskre mogu zapaliti ovaj materijal.

s. Ne koristite pribor koji zahtijeva rashladne tekucine.
Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih sredstava moze
dovesti do elektricnog udara.

t. Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne
kabele kapaciteta najmanje 5 A.

POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUCA
UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog rotirajuceg alata kao $to su brusne ploce, brusni
bubnijici, Cetke i drugi pribor. Pritiskanje ili trganje uzrokuje
naglo koc¢enje rotirajuc¢eg nastavka koje nekontrolirani
elektri¢ni alat prisiljava u smjeru suprotnom od smjera
rotacije nastavka. Ako bi se npr. brusna plo¢a zaglavila

ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne ploce koji je
zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu plocu ili
uzrokovati povratni udar. Brusna plo¢a u tom slu¢aju moze
poskociti prema osobi koja njome rukuije ili od nje, ovisno
od smjera rotacije brusne ploce na mjestu blokiranja. Kod
toga bi se brusne plo¢e mogle i odlomiti. Povratni udar je
posljedica pogresne ili manjkave uporabe elektri¢nog alata.
On se moze sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to
opisano u daljnjem tekstu.

a. Elektricni alat drzite Evrsto i dovedite vasSe tijelo i
ruke u polozaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog
udara. Korisnik moze kontrolirati sile povratnog udara ako
se poduzmu odgovarajuc¢e mjere predostroznosti.

b. Radite posebno oprezno u podruéju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag

od izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima,
oStrim rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju.

To dovodi do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog
udara.

c. Ne prikljucujte nazubljene rezne listove. Takvi radni
alati ¢esto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

d. Nastavak uranjajte u materijal u istom smjeru u
kojem rezni rub izlazi iz materijala (smjer u kojem

se izbacuju ¢estice). Pomicanje alata u pogre$nom
smjeru uzrokuje izlazak rezni kraja nastavka iz materijala i
poviacenje alata u tom smjeru.

e. Prilikom koristenja rotirajucih brusilica, reznih ploca
ili reznih nastavaka od volfram karbida izradak uvijek
ucvrstite stezaljkama. Te ¢e plocice zahvatiti materijal ako
se neznatno svinu u utoru i mogu uzrokovati povratni udar.
Ako rezna plocica zahvati materijal, najéeSce pukne. Ako
rotacijska brusilica, rezni alat visoke brzine ili rezni alat od
volfram karbida zahvati materijal, isti mogu iskociti iz utora i
mozete izgubiti kontrolu nad alatom.



SIGURNOSNA UPOZORENJA
SPECIFICNA ZA BRUSENJE | REZANJE

a. Koristite samo vrste plocica koje se preporucuju

za Vas elektri¢ni alat i samo za preporuc¢ene namjene.
Primjerice, nikada ne brusite s boénom povrsinom
rezne ploce. Brusne ploce za rezanje su predvidene za
skidanje materijala s rubom ploce. Bo¢no djelovanje sile na
ova brusna tijela moze ih odlomiti.

b. Za navojne brusne ¢unjeve i cepove koristite
iskljucivo neostecene osovine s neprekidnom
prirubnicom ispravne veli¢ine i duzine. /spravne osovine
smanjit ¢e mogucnost pucanja.

c. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke
rezove. Preopterecenje nastavaka povecava njihovo
naprezanje i sklonost svijanju u rezu, a time i mogucnost
povratnog udara ili loma brusne ploce.

d. Ruku nikada ne stavljajte u liniji ili iza rotirajuce
plocice. Ako se kotaci¢ na mjestu rada krece od Vase ruke,
u slucaju povratnog udara rotiraju¢a ploca i elektricni alat
mogu se odbaciti izravno prema Vama.

e. Ukoliko se brusna plo¢a zaglavi, ili ako iz bilo kog
razloga zaustavite rezanje, iskljucite elektri¢ni alat

i drzite ga mirno sve dok se brusna plo¢a potpuno

ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte brusnu plocu

za rezanje koja se jos okrece vaditi iz reza, jer inace
moze do¢i do povratnog udara. Provjerite i poduzmite
korektivne mjere kako biste otklonili uzrok pritiskanja ili
trganja plocica.

f. Nikada ponovno ne ukljucujte elektri¢ni alat, sve dok
se on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploca za
rezanje postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to
oprezno nastavite sa rezanjem. /nace bi se brusna ploca
mogla zaglaviti, odskoCiti iz izratka ili uzrokovati povratni
udar.

g. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijesStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

h. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne plo¢e
za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih
ili vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih
objekata uzrokovati povratni udar.

POSEBNE SIGURNOSNE NAPOMENE ZA
RAD SA ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da Zi¢ane cetke i tijekom
uobicajene uporabe gube komadice zice. Ne
preopterecujte zice prevelikim pritiskom. Komadici Zice
koji odlete mogu vrlo lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti
u kozu.

b. Dopustite da se ¢etkice vrte radnom brzinom barem
jednu minutu prije nego ih po¢nete koristiti. Tijekom
toga vremena nitko ne smije stajati ispred ili u ravnini
cetkica. Labave Cekinje ili Zice iskocCit ce prilikom postizanja
radne brzine.

c. Smjer izbacaja rotirajuce zicane cetke uvijek okrenite
od sebe. Male Cestice i sitni fragmenti Zice mogu se tijekom
uporabe ovih ¢etki izbaciti velikom brzinom i zabiti se u
kozu.

PRIPREMA

Uvijek iskljucite napajanje alata prije bilo kakvih
izmjena, promjene nastavaka, servisiranja, ¢is¢enja,
itd. Na taj se na¢in smanjuje rizik od slu¢ajnog
pokretanja alata.

PRVA UPORABA

Ugljene cetkice u vaSem alatu konstruirane su za
dugotrajan pouzdan rad. Alat neka radi 5 minuta punom
brzinom bez optereéenja kako bi se ¢etkice pripremile za
rad. Cetkice se time ispravno pozicioniraju za dulji Zivotni
vijek alata.

ZAMJENA STEZNIH CAHURA

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji
dr$ka radnog alata. Nikada silom ne gurajte drzak veceg
promjera u steznu ¢ahuru. Dimenzija stezne ¢ahure moze
se prepoznati pomoc¢u prstenova na kraju stezne ¢ahure.
Pogledaijte sliku 1.

* 3.2mm/ 1/8" stezna ¢ahura bez prstena

m Koristite samo specificne stezne ¢ahure 4200.

1. Steznu &ahuru (J) izvadite iz EZ Change™ stege (1).
Pogledajte sliku 1i 1.
a. Koristite tanka klijesta kako biste lagano utisnuli
pipac (L) na stegi sve dok se ne nalazi izvan zapora
(K).
b. Povucite obje poluge EZ Change™ unazad
(otklju¢ano) i zadrzite u tom polozaju.
c. lzvucite steznu cahuru iz stege.
d. Pustite EZ Change™ poluge.
2. Umetnite novu steznu ¢ahuru umetanjem uskog kraja
nove &ahure do kraja u EZ Change™ stegu.
Kako bi se mogli umetnuti do kraja, pipci (L) na
steznoj €ahuri moraju biti poravnati sa zaporima (K)
na EZ Change™ stegi.

ZAMJENA PRIBORA
Vas$ uredaj Dremel 4200 opremljen je mehanizmom EZ
Change™. Ovaj mehanizam omoguéuje brzu i jednostavnu
izmjenu pribora bez uporabe klju¢a.
Koristite samo pribor visokih performansi koji je
provjerila tvrtka Dremel. Pribor mozZete naruciti
putem Dremel Servisnog centra ili na stranici
www.dremel.com.

EZ Speedclic koristite kako biste jednostavno
prikljucili i ukloniti EZ SpeedClic pribor. Pogledajte
sliku 1.

Ne rukujte EZ Change™ polugama dok alat radi jer
u tom sluc¢aju moZe doci do izbacivanja nastavka.

1. lzvadite nastavak. Pogledajte sliku 1.

a. Povucite obje poluge EZ Change™ unazad (1) do

kraja i zadrzite u tom poloZaju.

b. lzvadite nastavak (2).

2. Umetnite nastavak. Pogledajte sliku 1.

a. Povucite obje poluge EZ Change™ unazad (1) do

kraja i zadrzite u tom poloZaju.

b. Umetnite nastavak u steznu ¢ahuru do kraja (2)
kako biste smanjili odstupanje i neuravnotezenost
alata.

Pustite EZ Change™ poluge (3).

Pritisnite EZ Change™ poluge prema naprijed

(zaklju¢ano) kako biste do kraja osigurali nastavak.
Provijerite je li nastavak ispravno uévrséen.
Nedovoljno u¢vr§éen pribor moze se nenadano
pomaknuti ili izletjeti, $to moze uzrokovati gubitak
kontrole. Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja
odgovara dimenziji dr§ka radnog alata.
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Ako nastavak pocne kliziti dok koristite alat, alat je
potrebno servisirati.
e. Stanite izvan ravnine rotacije nastavka i pazite
da se i sve druge osobe nalaze izvan ravnine



rotacije, te alat drzite uklju¢enim jednu minutu pri

maksimalnoj brzini bez optereéenja. Osteceni radni

alati najée$ce ¢e puknuti tijekom ovog ispitivanja.
Po zvuku i osjecaju alata u rukama mozete zakljuciti

m je li nastavak uravnotezen. Za namjestanje ili

uravnotezZenje nastavka, lagano povucite poluge
EZ Change™ unazad i nastavak okrenite za 1/4
okretaja. Pustite poluge i pokrenite alat. Nastavite
namjestati na ovaj nacin dok ne postignete optimalnu
uravnotezenost.

KORISTENJE NASTAVAKA

Vas Dremel 4200 moZze se opremiti razli¢itim nastavcima

koji prosiruju funkcionalnost Vaseg alata.
U komplet nisu uklju¢eni svi dolje navedeni
nastavci. Koristite samo visoko produktivni alat koji
je provjerila tvrtka Dremel. Nastavke mozete naruditi
putem Dremel Servisnog centra, a za informacije o
kompatibilnosti nastavaka i pribora posjetite stranicu
www.dremel.com.

1. Koristite fleksibilno vratilo (225) za precizan, detaljan

rad ili za teSko dostupna mjesta. Pogledaijte sliku 1.
Za optimalnu ucinkovitost, prije uporabe novi
Flexshaft pustite da radi 2 minute u okomitom
polozaju pri visokoj brzini na viSenamjenskom alatu.

Koristite Dremel platformu za oblikovanje (576) za

brusenje i glodanje pod savr§enim kutom od 90 i 45

stupnjeva. Pogledaijte sliku 1.

3. Koristite Dremel hvataljku za detaljne poslove
(577) kako biste imali jos bolju kontrolu nad alatom.
Pogledaijte sliku 1.

4. Koristite viSenamjenski komplet za rezanje (565/566)
za kontrolirano rezanje razli¢itih materijala. Pogledajte
sliku 1.

5. Koristite komplet za uklanjanje Zbuke sa zidova i
podova (568) za uklanjanje zbuke izmedu zidnih i
podnih plo¢ica. Pogledajte sliku 1.

6. Koristite ravni i kruzni reza¢ (678) za savrSene rupe i
ravne rezove. Pogledajte sliku 1.

7. Koristite pravokutni nastavak (575) za koristenje
opreme pod pravim kutom za te$ko dostupna mjesta.
Pogledajte sliku 1.

8. Koristite komforni zastitni nastavak za zastitu od
prasine i iskri. Pogledajte sliku 1.

RAD

Alat najprije isprobajte na otpadnom komadu
materijala kako biste vidjeli kako alat radi.

Vas$ visenamjenski alat radove ¢e obavljati najbolje
ako alatu, zajedno s ispravnim Dremel priborom,
nastavcima i pri ispravnoj brzini dozvolite da obavi
posao umjesto Vas. Polako spustite rotirajuci radni
alat na radnu povrsinu i dozvolite da dotakne tocku u
kojoj Zelite poceti raditi. UsredotoCite se na vodenje
alata preko izratka koriste¢i vrlo blag pritisak. Ukoliko
alat postiZe loSe rezultate ne pritiS¢ite na alat.
Pokusajte primijeniti drugi nastavak ili drugu brzinu
kako biste postigli Zeljeni rezultat.

m Obi¢no je bolje proéi viSe puta alatom nego obaviti

sav posao jednim prelaskom. Njezan pritisak daje
najbolju kontrolu i smanjuje vjerojatnost pogreske.

DRZANJE ALATA
Dizajn alata je simetri¢an i sadrzi veliku mekanu povrSinu
za drzanje. Alat moze se udobno drzati u mnogo polozaja.
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Elektricni alat uvijek drzite dalje od vaseg lica. Pribor
se moze ostetiti tijekom rada i razletjeti se velikom
brzinom.

Ne pokrivajte otvore za ventilaciju rukom dok drzite
alat. U slucaju blokiranja otvora za ventilaciju mozZe
dodi do pregrijavanja motora.

1. Prije koriStenja alata potrebno je steci "osjecaj" za alat
tako Sto ¢ete ga drzati u ruci i osjetiti njegovu tezinu i
uravnotezenost.

2. Uhvatite alat poput olovke izmedu palca i kaZiprsta
kako biste imali najbolju kontrolu nad alatom za
precizan rad. Pogledajte sliku 1.

3. Koristite "golf" polozaj za teZe operacije kao $to su
brusenije ili rezanja. Pogledajte sliku 1.

UKLJUCIVANJE ALATA
Alat se ukljucuje ("ON") i isklju¢uje ("OFF") pomocu
prekidaca On/Off na gornjem dijelu kuc¢ista motora.
1. Utaknite utika¢ u utiénicu.
2. Alat ukljucite ("ON") kliznim pokretom prekidaca On/Off
prema naprijed.
3. Alat iskljugite ("OFF") kliznim pokretom prekida¢a On/
Off unazad.
Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego
Sto se radni alat potpuno zaustavi. Rotirajuci
nastavak mogao bi zahvatiti povrSinu na koju je alat
odlozen, te tako moze uzrokovati gubitak kontrole
nad elektri¢nim alatom.

POSTAVLJANJE ISPRAVNE BRZINE

Vas alat je opremljen biranjem varijabilne brzine. Brzinu
tijekom rada mozete prilagoditi prethodnim postavljanjem
gumba na ili izmedu nekih od postavki.

Postavka Raspon brzine Kvalifikacija
prekidaca (o/min)

5 5.000 Niska brzina
10 10.000

15 15.000

20 20.000 Visoka brzina
25 25.000

30 30.000

33 33.000

Za maksimalnu brzinu pogledajte tehni¢ke
specifikacije opreme (online ili na pakovanju). Ne
koristite visoku brzinu prilikom rada sa zi¢anim
&etkama. Pri velikim brzinama, Zice se mogu izbaciti
iz drzaca.
1. Koristite nisku brzinu (15.000 o/min ili manje) za:
a. poliranje, zagladivanje i ¢iS¢enje zi¢anom cetkom.
b. Poliranje nastavcima of filca.
c. Rad s materijalima koji se mogu ostetiti
toplinom koja nastaje pri visokim brzinama. Neki
materijali mogu se zapaliti ili rastopili na niskim
temperaturama.
2. Vece brzine koristite za tvrdo drvo, metal i staklo, te za
busenje, rezbarenje, rezanje, graviranje i oblikovanje.
Ako Eeli¢ni reza€ po€ne snazno vibrirati, to obi¢no
znadi da radi pri premalom broju okretaja.

3. Aluminij, bakrene legure, olovne legure, legure cinka i
kositar moZete rezati pri razli€itim brzinama, ovisno o
vrsti reza.

Koristite parafin ili drugo prikladno sredstvo za
podmazivanje (osim vode) na reznom nastavku kako
biste sprijecili lijepljenje materijala za zube reznog
nastavka.



m ODRZAVANJE | POPRAVAK

Uvijek iskljucite napajanje alata prije bilo kakvih
izmjena, promjene nastavaka, servisiranja, ¢is¢enja,
itd. Na taj se nacin smanjuje rizik od slu¢ajnog
pokretanja alata.

Popravak elektricnog alata prepustite samo

m kvalificiranom stru¢nom osoblju koje koristi samo
originalne rezervne dijelove. Preporu¢ujemo da
servisiranje svih alata obavlja Dremel servisni
centar. Ovo ¢e osigurati sigurnost alat. Preventivno
odrzavanje koje obavljaju neovliastene osobe moze
uzrokovati zamjenu unutarnjih Zica i komponenti $to
moze prouzrociti ozbiljnu opasnost.

Pregledati i zamijeniti mozete samo ugljene Cetkice.
Unutar alata nema drugih dijelova koji se mogu
servisirati.

CISCENJE
1. Ocistite ventilacijske otvore, prekidac i poluge alata
suhim komprimiranim zrakom.

Ne pokusavajte Cistiti alat umetanjem ostrih
predmeta kroz otvor.

m Nosite zastitne naocale kako bi zaétitili oci.

2. Kuciste alata ocistite viaznom krpom.
Alat ne Cistite sredstvima za €iS¢enje i otapalima
kao $to su benzin, tetraklormetan, klorirana otapala,
amonijak i deterdZenti za domacinstvo koji sadrze
amonijak jer mogu ostetiti plasti¢ne dijelove.

ODRZAVANJE UGLJENIH CETKICA
Za odrzavanje maksimalnog ucinka motora provjerite
trosenje &etkica svakih 40-50 sati rada. Cetkice pregledajte
i ako alat radi neuravnotezeno, ako gubi snagu, ili ako
proizvodi neobi€ne zvukove.
Uporaba alata sa istro§enim ¢etkicama moze trajno
ostetiti motor. Koristite samo originalne rezervne
Cetkice Dremel.

-

Iskljucite alat iz struje i poloZite ga na Cistu povrsinu.

2. Izvadite obje kapice ¢etkica pomocu alata kao $to je
primjerice odvija¢. Pogledajte sliku 1.

3. Skinite obje Cetkice s alata izvla¢enjem priklju¢enih
opruga. Pogledajte sliku 1.

4. Pregledajte obje cetkice. Ako je Cetkica kraca od 3
mm i/ili je povrina ¢etkice gruba ili ulubljena, ¢etkicu
zamijenite novom.

a. Skinite oprugu s cetkice.
b. Bacite staru Cetkicu i stavite oprugu na novu
Setkicu.
Ako je istroSena samo jedna Cetkica, zamijenite obje
Cetkice za bolji rad vaSeg viSenamjenskog alata.

5. Ugljene cetkice (s oprugom) stavite natrag u alat.
Cetkice u alat pristaju samo na jedan nagin.

6. Vratite kapice Cetkica nazad okrec¢udéi ih u smjeru
kazaljke na satu.

Pritegnite klju¢em ali nemojte pretjerano zatezati!
7. Pogledajte Prva uporaba za ponovno koristenje alata.

SERVIS | JAMSTVO

U UNUTRASNJOSTI NEMA DIJELOVA KOJE MOZE
SERVISIRATI KORISNIK. Ovaj proizvod tvrtke DREMEL
ima jamstvo sukladno ustavnim odredbama/zakonima
specifiénim za Vasu zemlju. Steta zbog uobigajenog
troSenja i habanja, preopterec¢enja, nepravilnog rukovanja
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ili nedostatka razumnog odrzavanja i njege nije pokrivena
jamstvom. U sluéaju prituzbi, nerastavljeni alat ili punja¢
posaljite prodavacu zajedno s dokazom o kupnji.

KONTAKT DREMEL
Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
Nizozemska

OKOLIS

ZBRINJAVANJE
Elektricni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloSki
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

w——p Ne bacaijte elektricni alat u ku¢ni otpad!
\ ’ Prema Europskim smjernicama 2012/19/EG
za elektri¢ne i elektronicke stare uredaje,
—QO elektri¢ni alati koji viSe nisu uporabivi moraju
se odvojeno sakupiti i dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

OPCE SPECIFIKACIJE

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33.000 okr/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

dvostruko izolirani
konstrukcijski alati

Nazivni napon
Nazivna snaga
Nazivna brzina (n)
Stezna ¢ahura

@ Klasa konstrukcije Il

NPEBOA OPUTUHATIHOI

YNYTCTBA

yYBO[

XBana Bam wto cte kynunu Dremel MynTudyHKUMOHaNHN
anart koju 06e36ehyje BpxyHcke nepdopmMaHce Npunukom
paja Ha CroXeHUM 1 JenukaTHum 3apauvva. OBaj
npoun3BO/ je NpojekToBaH 3a MHore kopucHuke Dremel
Npou3BOAa KOjU CBaKOT jaHa PEBHOCHO KOPUCTE CBOje
MyNTUDYHKUMOHaNHE anate, 1 TO y CkNaay ca HUXoBrUM
xerbama v 3axteBuma. buhete 3axBanHu Ha pasHUM
npuMeHama 3a Koje Ha jeAHOCTaBaH Ha4YMH MoXeTe Ja
KOpUCTWUTE OBaj anar.

onwTn onuc

Dremel MynTudyHKLUMOHaNHN anat je BUCOKOKBanuTeTaH
anart Benvke NpeLm3HOCTH Koju MoxeTe aa

KopucTuTe 3a Benvku 6poj pasnnuntux pagosa. OBaj
MyNTUYHKLMOHAMHM anaT MoXe Aa ce KOpUcTu 3a
6pyLuetse, pesbapere/rpaBvpane, Xobrnoeame, kao
YenuuHa YeTka, yiwhere/nonupare 1 cevere. Y Hawem
KaTanory Ha UHTepHeTy MoxeTe Hahu LUMPOK acopTUMaH
opuruHanHux Dremel npu6opa u gofaTtaka koje moxeTte Aa
KopucTuTe.

Dremel 4200 je MPBW mynTtudyHKUMOHanNH1 anat Koju
omoryhaBa naky 3ameHy npubopa 6e3 kopuwhera krby4a.
OnpemrbeH je y NOTNyHOCTU UHTErPUCAHUM MEeXaHU3MOM
nonyra koju cmkcupa npubop Ha npuHumny crere. Mopen
TOra, oBaj MynTM(yHKLMOHANHN anar je onpemrbeH
MOTOPOM BUCOKMX NEPdOPMaHCK ca CMCTEMOM NOBpaTHON
eNeKTPOHCKOr curHana Koju anaTty omoryhasa Aa oapxu
6p3nHy npu ycnouma ontepehera. Takohe nma dyHKUMjy



,onaror ctapToBata“, koja ymatyje cuny koja Moxe
HeraTMBHO Aa yTu4e Ha ypeRnaj y crnyyajy craptoBatba ca
BENWUKUM OGPTHUM MOMEHTOM.

KOHCTPYKUWUJA

Mornepajte cnvky 1.

HaBnaka 3a mexaHusam
Mpekvaay 3a ykrbyunBare/VCKIbyumBare
Moknonad 3a 4yeTky

Mpeknaay 3a npomeHy 6p3vHe
Kabn 3a Hanajake

Kyka 3a kavere
BeHTunaunonn otsopu

EZ Change nonyre

EZ Change rnaea

Cte3Ha vaypa

CUMBOJIU KOJU CE KOPUCTE Y OKYMEHTY

TrTemeanTe

MPOYNTAJTE OBA YIYTCTBA

YMNO3OPEHE

KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A YLLIN

KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A O4M

KOPUCTUTE MACKY 3A NPALINHY

YPEBAJ KINACE I

Bl O[3

OMNWTA BE3BEOHOCHA
YNO3OPEMA 3A ENIEKTPUYHE
ANATE

ONWITE

a. MpouuTajte cBa 6e36eAHOCHa yno3opeta u
ynyTcTBa. Hermowmosarbe 08UX yrno3opera u ynymcmasa
MoOxxe 0a rpoy3poKyje enekmpuyHU WOoK, noxap u/unu
036urbHe nospeode.

b. CauyBajTe cBa ynosopeta u ynytcTea kao 6yayhy
pedbepeHuy. TepMuH ,enekmpuyHuU anam*y yrnosoperuma
00HOCU Ce Ha efleKmpuYHU anam Koju ce Harnaja Ha cmpyjy
(nymem kabria) unu enekmpuyHuU afnam Koju paou Ha
6amepuje (6e3 kabna).

BE3BEOHOCT PAHOI MOAPYYJA

a. [ipxuTte pagHo noapyuje YMCTUM U o6po
oCBeTILeHUM. HeypedHa u mamHa padHa noopyyja moay
da 6ydy y3pok He3zo0e.

b. HemojTe KOpUCTUTU eNeKTPUYHM anaT y
eKCMMO3VBHOM OKpPYXeHy, Kao LUTO je HNp. NPUCYCTBO
3anarbMBUX TEYHOCTU, racoBa Unu nape. EnekmpuyHu
anam rpou3eodu UcKpe Koje moay Oa 3anasne napy unu
oum.

c. TOKOM pyKOBaH-a €NeKTPMYHMM anaTom oAMaKHUTe
ce oA Aelie u nocMartpayda. Henaxta moxe O0a 6yde
Y3poK 2ybrberba KOHmpore.

BE3BEHOCT Y BE3U CA
ENEKTPUYHOM EHEPIMJOM

a. YTuKau enekTpU4HoOr anata Mopa aa ogrosapa
yTU4HMUM. HUKaaa 1 HU Ha KOjU HaYMH HemojTe Aa
moaudmkyjeTe ytukaye. Hemojre aa kopucturte
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HUKaKBe afanTepe yTukaya ca y3eM/beHUM
eneKTPUYHUM anaTuma. HemodughukogaHu ymukayu u
odzoeapajyhe ymu4HuUye cmMatmbyjy pu3uk 00 efeKmpu4yHo2
woka.

b. N36eraBajTe TeNnecHU KOHTAKT ca y3eMIbeHUM
NOBPLUIMHAMa Kao LITO Cy LieBU, paaunjaTopu, WNopeTn
u dopuxugepu. Pusuk o0 enekmpuyHoz woka je noseha
aKo je sawe meso y3eMIbEeHO.

c. HemojTe nanaratu enekTpnmyHu anart KULWIW Unu
BNaXHUM ycnoBuma. Boda koja docrie y yHympawHocm
eniekmpuyHoe anama rnosehahe pusuk 00 efekmpuyHoz
woka.

d. HemojTte owTteTuTn Kabn. Hemojre HUKapa
KOPUCTUTMU Kabn 3a HolleHe, BYUY UNN UCKIbyuuBatse
eneKkTpUYHoOr anara. [lpxxuTte kabn ganeko og Tonnore,
yrba, OWTPUX MBULIA U NOKPeTHUX AenoBa. OwmeheHu
unu 3ampuweHu kabnosu rnosehasajy pusuk o0 cmpyjHo2
yoapa.

e. Kap paguTe ca enekTpM4YHUM anaToM Ha OTBOPEHOM,
KOPUCTUTE NPOAYXHU Kabn NpuKnagaH 3a CnorbHy
ynotpe6y. Yrnompeba kabna npuknadHoz 3a CrosbHy
ynompeby cMarsyje pu3uk 00 eflekKmpu4yHo2 WokKa.

f. Ako je ynpaBrbate eneKTpU4HUM anaTom Ha
BRaXXHOM NMoApYYjy Hen36exKHO, KOPUCTUTE Hanajare
3awTuheHo CKNONKOM 3a 3awWwTuUTy oA nyncupajyhux
ctpyja (ELCB). Ynompeba kabna npuknadHoz 3a CrosbHy
yrnompeby cmarbyje pusuk 00 enekmpuyHo2 Woka.

NWYHA BE3BEAHOCT

a. ByavTe onpesHn, nasuTe WTa paauTe AOK pyKyjeTe
eneKTPUYHUM anaTom u 6yauTe pasdoputu. He
KOPUCTUTE eNIeKTPUYHM anaT ako cTe YMOPHU Unu nopg,
yTuuajem gpore, ankoxona unu nekosa. TpeHymak
HenaxHe MOKOM pyKogar-a ef1eKmpuUYHUM anamom Moxe
dosecmu Ao 036urbHe nospede.

b. Hocute nuyHy 3aWwITuTHY onpemy. YBeKk HocuTe
3aWTUTY 3a oumn. Cu2ypHOCHa onpema Kao Wmo je macka
3a 3awmumy 00 npawuHe, yunese 3a 3awmumy 00
Knu3arba, 3aWmumHa Kayuea unu 3awmuma 3a ywu Koja
ce ynompebrbaea y odzoeapajyhum ycrnosuma cmarbuhe
mozyhHocm rospeoa.

c. CnpeunTe Het PHO YKIbY YBepute

ce Aa je npeknpaY y UCKIby4eHOM Nonoxajy npe
NpUKIbyYMBaka Ha U3BOP Hanajawa u/unu 6atepmjy,
noausarba UNK Hollekwa anarta. Howere enekmpuyHo2
anama ¢ npcmom Ha npekudady unu rnpuK/by4usare
eniekmpuyHoez anama 00K je npekuday y yKrby4eHoj
no3uyuju Moxe rpoyspokogamu Hecpehy.

d. Mpe ykrbyunBawa enekTpUYHOr anara oAcTpaHuTe
cBa cpeAcTBa 3a NoAellaBaka Unu Krbyyese. Kibyy unu
cpedcmeo 3a nodewasare Koju ce ocmase rnpuKibyYeHu
Ha pomayuoHu 0eo eflekKmpu4Hoe anama moey da
MPOy3poKyjy nospede.

e. He pasBnauute. CBe Bpeme ogpxaBajte
oaroBapajyhu nonoxaj u paBHoTexy. 7o omozyhasa
60/bY KOHMPOITY eNIeKMPUYHO2 anama y Heo4eKu8aHUM
cumyauyujama.

f. O6yuunte ce npumepeHo. HemojTe HOCUTH LLIMPOKY
oaehy unu Hakut. Kocy, oaehy u pykaBuue apxute
Aarneko oA NOoKpeTHUX Aaenosa. Lllupoka odeha, Hakum
unu dyeaa Koca mozy Oa ce 3arnemrsbajy Mely nokpemHe
denose.

g. Ako nocToje ypehaju 3a nosesuBame ypehaja 3a
ycucaBatbe U caKynrbake npaluuvHe, yBepure ce aa
cy crnojeHun U Aa ce npaBuIHo kopucte. Kopuwhere
08uX ypehaja Moxe 0a cMarU onacHocmu rogesaHe ca
npawuHoMm.

KOPULITHEHSE U OOPXXABAHE
ENEKTPUYHOIANATA

a. Hemojte hopcuparu enektpuynm anat. Kopucturte
oarosapajyhv enekTpuyHu anat 3a Bawe notpe6e.




Odzosapajyhum enekmpuyHum anamom ypaduheme nocao
6osbe u cuaypHuje y 6p3uHU 3a KOjy je KoHcmpyucaH.

b. HemojTe KOPMCTUTU eNEeKTPUYHM anaT ako npeknaay
on/off He paau. EnekmpuyHu anam Koju He Moxe 0a ce
KoHmpornuwe nomohy npekudaya je onacaH u mopa Oa ce
nornpasu.

c. U3ByuuTe kaban u3 u3sopa Hanajawa u/unun
6aTepujy U3 enekTpUYHOr anata npe 6UNo KakBMx
nojeliaBama, 3aMeHe Npubopa unu cknaauliTeba
eneKkTpUYHUX anara. Takee npeseHmusHe 6e36ed0HocHe
Mepe cMmarbyjy pusuK 00 HEHaMepHO2 yKIby4usara
enlekmpu4Hoe anama.

d. EnekTpuuHu anart Koju He ynoTpebrbaBarte ApXxuTe
W3BaH AoMallaja Aeue U HemojTe AO3BONUTH Aa anaTom
PYKYjy oco6e Koje HMUCY yno3HaTe ca kUM UI OBUM
ynyTCTBOM. EfleKmpuyHU anamu cy oracHu y pykama
KOPUCHUKa Koju Hucy oby4eHu.

e. OppxaBajTe enekTpuyHe anarte. MposepuTte Aa

JIN CY NOKPEeTHU AenoBu [o06pO noAelleHn unm
npuyspliheHn, Kao U To A4a NU Cy AeNOBU Y UCNIPaBHOM
cTakby U CBe Apyre ycnoBe Koju 61 Mornu aa ytuuy

Ha paja eneKkTpU4YHor anara. AKO je enekTpuyHU

anar owTeheH, AajTe ra Ha nonpaBKy Npe NOHOBHe
ynotpe6e. Y3pok MHoeux Hecpeha je nowe odpxasatbe
efeKmpu4Hoe anama.

f. Anar 3a pe3ate oapxaBajTe OLTPUM U YUCTUM.
lMpasunHo oOpxxasaH anam 3a ceyere ca owmpum
usuyama 3a ceyere pelje ce 3aznassbyje u nakwe 2a je
KOHmponucamu.

g. Kopuctute enektpuynm anat, npu6op u genose
anara y cknagy ca oBUM ynyTcTBUMa y3umajyhu y
063up pagHe ycrnoBe 1 nocao koju Tpeba Aa ce o6asm.
Yrnompeba enekmpu4Ho2 anama 3a rocsoee Koju Hucy
npedsufeHu Moxxe 0a rpoy3poKyje onacHe cumyauuje.

CEPBUCUPAHE

a. Heka Baw enekTpuyHM anart cepBucupa
kBanuduKkoBaHU cepBucep y3 kopulwhere camo
WAEHTUYHUX pe3epBHUX genosa. Ha maj HayuH
ob6e3beduhe ce odpxasare CugypHOCMU ef1eKmpUYHoO2
anama.

BE3BEJHOCHA YNO3OPEHA 3A
MYNTUOYHKUUOHAITHU ANAT

BE3BEJHOCHA YMO30PEHA

KOJA BAXE 3A BPYLUEWE, XOBJIOBAKSE,
KOPULWUREHE XXUYAHE YETKE, MOJNTUPAKSE,
PE3BAPEHE/TPABUPAHKE U ABPASUBHO
CEYEHE

a. OBaj eneKkTpUYHM anaT Moxe Aa ce KOPUCTU 3a
Gpyluete, xo6noBatbe, Kao YenuyHa YeTka, nonupate,
pe3bapere/rpaBupate 1 cevyewe. ObpaTuTe Nnaxmwy
Ha cBa yno3opeka, ynyTcTBa, NpuKa3se u noparke,
Koje nobujaTe ca eneKTPMYHUM anaToM. AKO He
obpahame naxwy Ha cnedeha yrnymcmea, moxe dohu 0o
eniekmpuyHoa yoapa, rnoxapa u/unu mewkux rnospeoa.

b. He ynoTtpe6maBajte npu6op koju op nponsBohaya
Huje cneumjanHo npeasuieH U Npenopy4eH 3a oBaj
eneKkTpU4Hu anat. Camo 3amo wmo moxeme anam
npu4yspcmumu Ha Bawem enekmpuyHom rpubopy He
2apaHmyje cueypHy yriompeby.

c. HomuHanHa 6p3uHa npubopa 3a 6pyLiewe Mopa
na 6yne Beha o makcumanHe 6p3vHe o3Ha4YeHe Ha
eneKTPUYHOM anaTty unm jegHaka woj. [Tpubop 3a
bpywerse Koju ce okpehe 6p3uHoM Koja je eeha 00 Hezose
HOMUHasHe 6p3uHe Moxe 0a ce rMonomu u ucrnadHe u3
anama.

d. CnosbHuM npecek 1 Ae6rbUHa ynoTpebrseHor
npu6opa Mopajy oaroBapaTu MepHMM nogaumMma
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Bawer enektpuyHor anara. [Tpu6op nozpewHe senuduHe
He MOoXe ce KoHmporsucamu Ha 00208apajyhu Ha4yuH.

€. YHyTpalHM1 NPeYHUK KonyTa, Barbka 3a xobnosamwe
wunu 6uno kor apyror npu6opa Mopa TayHo Aa
oaroBapa BpeTeHy UIN CTE3HOj Yaypy eneKTpUYHor
anara. lpubop Koju mayHo He odzosapa enemeHmy
nymem kojee mpeba da 6yde npuuspwheH 3a enekmpuyHU
anam Hehe 6umu neno 6anaHcupaH, subpupahe eeoma
Jako u moxxe dogecmu 0o 2ybumka KoHmpose Had
ypehajem.

f. KonytoBu, BarbkoBM 3a xo6noBake, cekauun 1 Apyru
npuGopu ca 0COBMHOM MOpajy A0 Kpaja aa ce ybaue

y CTe3Hy uyaypy unu rnaey. AKO 0CO8UHa Huje 0080/bHO
ybayeHa unu ako je OyxxuHa ocosuHe uamehy anama u
Koryma ripesesnuka, Kosym ca 0CO8UHOM MOXe nocmamu
nabae u Moxe omnacmu npu 8euKoj 6p3uHU.

d. He kopucTtute owreheHe ynotpebrseHe npubope.
Mpe cBakor kopuwhewa nposepute Nnpudop. Ha
npumep, NnpoBepuTe Aa Ny abpasmBHU KONYT cappXu
HanyKNuHe UNu Aa Ny cy HeKW AenoBu oTnanu,

Aa nu Barbak 3a xo6noBawe UMa HanyknuHe, Aa

1K je N3nNu3aH uUnu jako noxabax, Aa nNu YenuyHe
YyeTKe cagpxe nabase Unu nonomrbeHe xuue. AKo
€eNeKTPUYHM anaT unu ynoTpebroeHn npméop nagHe
Aone, NPOKOHTponuwnTe ga nu je owrteheH unu
ynoTtpebrbaBajte HeowTeheH npuGop. AKko cTe y3eTu
npnGop NPOKOHTpoNUcanu U ynotpeéunu, apxure

ce Kao 1 ocobe Koje ce Hanase y 6nMM3nHU u3BaH
paBHM ynotpebrseHor npubopa koju ce okpehe u
nycTUTe eNneKTPMYHM Npubop Aa jeaaH MUHYT paaun

ca Hajsehum ob6pTajuma. OwmeheHu ynompebrbeHu
npubopu yenasHoM ce y 080M epemeHy rpobe fiome.

h. Hocute nuuHy 3awTuTHY onpemy. 3aBMCHO of
npuMMeHe, KOPMCTUTE 3aLITUTY 3a Nuue, 3alITUTY 3a
04U UMK 3alITUTHE Hao4ape. AKO oaroBapa, HocuTe
MacKy 3a npaluuHy, 3alWTUTY 3a CNyX, 3alWTUTHe uMnene
Wnu cneumjanHy Keuerby, koja he mane yectuue oa
Opyliera n maTepujana apxatu aare og Bac. Ovu
mopajy bumu 3awmuheHe 00 cmpaHux mena Koja neme
0KOJ10, KOja Hacmajy ko0 pa3Hux ynompeba. Macka 3a
npawuHy u macka 3a ducar-e Mopajy punmpupamu
npawuHy Koja Hacmaje npunukom ynompebe. Ako cme
u3srnoxeHu O0y2oj 2anamu, Moxeme us2ybumu cryx.

i. Ma3uTe kop Apyrmx ocoba Ha CUrypHO pacTojare A0
Bawer pagHor noapyuja. Jlluua koja ctyne Ha pagHo
noapyuje Mopajy HOCMTU onpemy 3a NUYHY 3alITUTY.
lMonomrbeHu denosu padHoe komada unu MomnoMIbLEHU
yrnompebrbeHu npubopu Moey filemeriu U rpoy3pokosamu
rnospede usgaH OupekmHoa padHoa nodpyyja.

j. ENeKTpuYHM anaT AoTUYMTE CaMO Ha U30NOBaHUM
AenoBMMa Kaj M3BoAUTe pagoBe Npu KojuMa anat

3a cevyere Moxe Aa Aohe Yy KOHTaKT ca CKPUBEHUM
€eNeKTPUYHMM BOAOBMMA UIN BMACTUTUM MPEXHUM
kabnom. Axo npubop 3a ceverbe 0ohe y KoHmakm ca
JKUYOM Koja cripogodu cmpyjy, ma cmpyja moxe Oa ce
fpowupu Ha ennekmpuyHU anam wmo moxe 0a dosede 0o
cmpyjHoe ydapa Kkod pykosaoua.

k. Tokom cTapToBaHa anaT yBeK ApXuTe 4YBPCTO

y pyun. PeakmueHu o6pmHu MoMeHam momopa, 00K
ybp3asa 00 nyHe 6p3uHe, MOxe 0a Mpoy3poKyje ussujarbe
anama.

|. MpeameT Ha KojeM paguTe NpPUYBPCTUTE CTerama
Kapa rog je To moryhe. Ako paaute Ha Manom
npeameTy, HUKaAa ra He ApXuUTe y jeAHOj pyuu

AOK anaToM pyKyjeTe apyrom pykom. Ako manu
npedmem Ha KojemM padume rpuyspcmume cmeaom,
mohu heme 0a Kopucmume pyKe 3a pyKogare anamom.
Barbkacmu mamepujasnu, Kao Wmo ¢y MomkKe U yesu umajy
meHdeHyujy 0a ce okpehy 0ok ux cedyeme u Moay dosecmu
do moea 0a ce bypauja casuje unu 0a UCKOYU Ka eama.

m. [ipxxute MpexHu kabn gare oa potupajyher
npubopa. Ao us2ybume KOHMPOIy Hal eneKmpuUYHUM



npubopom, Moxe ce npecehu MpexHuU Kabsn unu Moxe

da 3axeamu u Bawa pyka unu Bawa waka docnemu y
efieKmpuyHuU rpubop Koju ce okpehe.

n. He ocTaBm-ajTe HMKapa enekTpUYHM anar npe

Hero LWTo ce ynoTpe6rbeHn NpuGop NOTNYHO YMUPW.
EnekmpuyHu npubop Koju ce okpehe moxe dohu y
KOHMaKkm ca nospwuHoM 3a odnazare, ycrneo yeaa ce
MOXe u32ybumu KoHmMposna Had enekmpuYyHUM anamom.
0. HakoH npomeHe Gypruje unu 6uno kaksor
nopelaBamba, yBepuTe ce Aa je 3aBpTak CTe3He
Yaype, rnaBa unu 6uno koju ypehaj 3a nogelaBare
cukcupaH. Jlabasu ypehaju 3a nodewaesare mMo2y
HeoyekueaHo 0a NPoMeHe MosoXaj, Wmo Moxe

dosecmu 0o 2ybumka KoHmporne, a nabase pomupajyhe
KOMMOHEeHme Moey HacunHo bumu odbayeHe.

p. He octaBm-ajTe enekTpuMyHu anart ga paau, AoK ra
HocuTe. Bawe oderso moxe bumu 3axsaheHo crydYajHum
KOHMaKmoM ca efieKmpu4HUM aramom Koju ce okpehe u
ynompebrbeHu npubop Moxe ce 3abumu y Bawe merno.
q. PenoBHO unctute npopese 3a BeHTUNauujy Ha
eneKkTPUYHOM anaty. BeHmunamop Momopa npusnayqu
npawuHy y yHympawrocm Kyhuwma u cysuwHo
HaKyn/barbe MemarsHoa fpaxa Moxe 0a rpoy3pokKyje
oracHocm 00 enlekmpu4He eHepauje.

r. He ynoTtpe6rbaBajte enekTpuyHu anaT y 6nmsmHu
3anarbuMBuX maTepujana. Vckpe 6u moene da 3anane me
Mamepujarne.

s. He kopuctuTe ynotpebr-eHe npubope Koju 3axteBajy
TeyHa pacxnagHa cpepacTBa. Yrnompeba eolde unu opyaux
meyYHuUx pacxnadHux cpedcmasa Moxe 0a npoy3pokyje
e/1eKMPUYHU WOK.

t. Kopuctute noTnyHo ogmoTaHe u 6e36eaHe NpoAyxHe
kabrnoBe KanauuTeTa oA HajMake 5 amnepa.

NMOBPATHM YOAPAL| U MOBE3AHA
YNO30OPEHWA

MospaThu yaapau je usHeHagHa peakuuja Ha poTupajyhem
KOMyTY, KONYTY 3a X06noBake, YerIM4YHOj YeTKN

unu 6mno kom Apyrom nNpuGopy Koju 3anuke nnm
6nokupa. 3anuiarbe unu Bnokuparse Npoyspokyjy 6p3o
3aycTaBrbarbe potupajyher npubopa LTo 4OBOAW A0
HacunHor oabaumBara HEKOHTPOMNMCAHOT eNeKTPUYHOT
anarta y cMepy CynpoTHOM O/ cMepa poTupaka npubopa.
Ako Ha npumep Heka 6pycHa nnoya 3anvke unu 6rokupa
y pagHOM Komagy, MoXe ce uBuLa BpycHe nnoye koja
ypawa y pafgHu Komag YBPHYTU 1 ycneq, Tora 6pycHa
nnoya Npoy3poKoBaTh NOMIbEHE UM NOBPaTaH yaapaLl.
Mnoya/konyT MoXe UCKOUYUTM Ka pyKoBaoLly unv fare

0[] Hera, y 3aBUCHOCTY Of] CMepa KpeTaka nroye/konyTa
y TPEHYTKy 3anutbatksa. Mputom ce GpycHe nnoye mory

n cnomuTu. MoBpaTaH yaapal, je nocneauua norpeLuHe
nnu marbkase ynotpebe enektpuyHor anata. OH ce Moxe
CrpeynTy NOroAHNM Mepama onpesa, Kao LUTO je aarbe
onvcaHo.

a. [ipXuTe 4BpCTO eNEeKTPUYHM anaTt u goBeauTe
Bawe Teno v Balue pyke y no3uuujy y Kojoj moxeTte
NpUXBaTUTKU cUne NoBpaTHOr yaapua. Axo ce rnpedyamy
odzo0eapajyhe Mepe, pykosanay, MOXe Hay4umu Kako da
casnada curne nospamHoe ydapuya.

b. PaguTe noce6Ho onpe3Ho y noapyujy yrnosa,
owTpuX UBULA, UTA. CnpeunTe Aa ce ynoTpe6rbeHun
npu6opu oabujy oa pagHor komaga u ,cnene“.
Pomupajyhu ynompebrbeHu npubop Hazure Kod yarnosa,
owmpux usuya unu ako ce o0buje, moxe 0a ,crernsbyje”.
080 npoy3pokyje eybumak KOHmporie unu nogpama
ydapau.

c. Ha kopucTtuTe Ha3yGr-eHe TecTepe. Taksu
yrnompebrbeHu npubopu npoy3poKyjy Yecmo nospamax
yOapay, unu 2ybumak KOHmpose Had enekmpu4YHUM
anamom.

d. Byprujy yeek y6auyjre y matepujan y uctom cmepy
HaKOH WTo BpX u3ahe u3 marepujana (To je npasay
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y kojem genuhu otnaaajy). Ako bypeujy ybauyjeme y
rnoepewHom cMmepy, HeH epx he usahu uz mamepujana Ha
Kojem padume u nosyhu anam y mom cmepy.

e. Kapa kopuctute potupajyhe typnuje, nnoye

3a ceyetbe, cekaye BeNIMKMX Gp3uHa Unu cekaye

oA sondpam-kapbuaa, yBek cterama npeTxoaHo
cukcupajte MmaTepujan Ha kojeM pagute. Oge rnioye
he 3anuramu ako ce Masno HasHy y xneby, wmo Moxe
dosecmu Ao nospamHoe ydapua. [1noya 3a cevyerse ce
obuyHo nonomu Yyum 3arnHe. Kada pomupajyha mypnuja,
cekay eenuke bp3uHe unu cekady o0 sosighpam-kapbuda
3arnHe, Moxe 0a ucraOHe u3 xneba, a pykosanay Moxe
u32ybumu KoHmposy Had anamom.

BE3GEAHOCHA YMO30PEHA 3A
BPYLWLEHE U ABPA3UBHO CEYEHE

a. Kopuctute nckrmbyumBso nnoye/konyrose penopyveHe
3a Ball eNIeKTPUYHM anaTt U KOPUCTUTE UX CaMo Y
npenopyyeHe cBpxe. Ha npumep: He 6pycuTe HUKaaa
604YHOM NOBPLUMHOM MNroYye 3a cevekbe. [11oye 3a
npeceyarbe cy odpefeHe 3a ckudarbe Mamepujana ca
usuyom nnoye. boyHo denosarse cusne Ha oge Mamepujane
3a bpywere Moxe Ux crioMumu.

b. 3a 6pycHe 4enoBe u KOHyCHU GpycHU npubop ca
HaBojuMMa KopucTuTe camo HeowTeheHe ocoBuHe ca
paBHMM o60aMMa UCMpaBHE BeNUYUHE U AYXUHE.
UcnpasHe ocosuHe he ymarbumu mo2yhHOCM noMIber-a.
c. Hemojre 3arnaBrm-uBatv nnouy 3a ceyewe U HemojTe
je cyBuwe nputuckatu. He nssoagute npetepaHo
Ay6oka cevewa. [IpekomepHa cuna Had nno4yom rnosehasa
HeHo orimepeherse u ModnoxHoOCM ysujarby U 3anurbary
MoKOM ceyera u Moxe dosecmu 00 rogpamHoe ydapua
unu fioMreersa noye.

d. He cTtaBrbajte pyky ucnpea, HuUTH usa potupajyhe
nnove. ok ce nnoya kpehe darbe 00 sawe pyke

mokom pada, moeyhu nospamHu yoapau, moxe o0bumu
pomupajyhy nnody u enekmpu4HuU anam OUPEKMHO Ka
sama.

e. Ako nnova 3anHe unu 6MoKUpa UnNM ako Bu
npekupaTe pag us 6Uno Kor pasnora, MCKIbyuuTe
€eNeKTPUYHM anaT U APXUTe ra MMPHO AOK ce nnoya
noTnyHo He 3ayctaBu. He nokywaBajte HMkana aa
nrnouy 3a npeceuame Koja ce okpehe nsByuyerte u3s pesa,
jep Moxe ycneauTu noBparaH yaapau. Ymepoume y3pok
6nokuparba unu 3anurarba u npedyamume odzoeapajyhe
mepe.

f. He ykrbyuyjTe enekTpMyHu anat NnoHOBO AOKMe rof
ce Hanasu y pagHom komagy. Myctute ga nnova 3a
npeceuate NOCTUrHe CBoje NyHe ob6pTaje, Npe Hero
LITO ONpPe3HO HacTaBUTe Aarke cevewe. Y dpysom
Crlyyajy MoXe rio4ya 3akaqumu, UCKoYumu u3 padHoz
Komada unu npoy3pokKosamu rogpamad yoapau.

g. YuBpCTUTE Nnoye UNu Benuke pagHe Komaae Aa 6u
CMakUNU pU3NK NOBPATHOT yaapLa ycnen 3arnaBibeHe
nnoye 3a npeceuawe. Benuku padHu komadu moay ce
u3sujamu rod ceojoM CoNcmMeeHoM mexuHoMm. PadHu
komad ce mopa nodynpemu Ha obe cmpaHe, Kako y
671U3UHU rpeceyarba Mako U Ha usuyu.

h. HapounTto 6yaute onpe3Hu kag pe3awem npaBsute
oTBOp Yy noctojehum 3ugoBuma unu y apyrum
HenperneaHUM noppy4juma. Ypamajyha nnoya 3a
npeceuar-e Moxe Kod ceverba 2acosoda usnu 8odosa
800e, eflekmpuyHuUX sodosa unu dpyaux objekama
npoy3pokogamu rnospaman yoapau,.

BE3BEAHOCHA YMO30PEHA 3A PA[l
CA XUYAHUM YETKAMA

a. Y3umTe y 0631p TO Aa XuU4aHe YeTke U TOKOM
yo6uuajeHe ynoTtpebe ry6e napyaa xuue. Hemojre
npeonTtepehuBaTy Xuue BpLekeM NpeBennKor
npuTUcKa Ha YeTKy. Komaduhu xuue nako moay Oa ce
npobujy kpo3 maHky odehy u/unu npodpy 00 Koxe.



b. YkrbyuuTe anart u octaBuTe YeTke Aa page npu
papHoj 6p3uHM Hajmakse jeaaH MUHYT npe kopuwheka.
TokoM oBOr MMHYTa HUKO He CMe Aa CToju ucnpen
YeTKN UNK Y tbUXOBOM npaBuy. /labage Yekure usnu
Xuue he omnacmu mokom 0802 yxo0asarba.

c. AnaTt noctaBuUTe Tako Aa Yekute/xuue otnaaajy
Aarbe of Bac. Kada kopucmume 08e Yemke rpu 8es1uKoj
6p3uHu, mane yecmuue u Oenuhu xuya Moy omnacmu u
3abumu 8am ce y KOXY.

NPUNPEMA

Ob6aBe3HO UCKIbyunTe anaTt u3 cTpyje npe

6uno Kakeor nogellaBara, NpomeHe npubopa,
cepBucupama, Ynwhersa utg. OBum hete ymambutun
PU3NK OfF HEXOTUYHOT CTapToBaka anata.

NPBO KOPULUREHE

KapBoHcke yeTke y 0BOM anaTy Cy KOHCTpyucaHe 3a
AyroTpajaH u noysaaH pag. la 6u ce yeTke npunpemune
3a ynotpeby, ykrbyunTe anat Aa paauv npasHum Xo4oM npu
nyHoj 6p3nHK oko 5 MUHYyTa. Ha Taj HauuMH YeTke NpaBUIHO
HanerHy v Tako ce Npoayxasa XUBOTHW BEK anata.

3AMEHA CTE3HUX YAYPA

YBek KOPUCTUTE CTE3HY Yaypy Koja ofroBapa Benu4nHn
ocHoBe npubopa koju HamepaBsaTe aa kopuctute. Hemojte
Ha cuny rypaTti ocHoBy Beher npeyHuka y maby CTe3Hy
yaypy. BennunHy ctesHe yaype moxeTe Aa npenosHarte no
npcTeHy Ha nonefuHn ctesHe yaype. Morneaajte cnuky 1.
» CrtesHa Yaypa oa 3.2 mm / 1/8 nHya 6e3 npcteHa

m KopucTtute camo ctesHe yaype HamereHe 3a 4200.

1. YknoHuTe cteaHy yaypy (J) us EZ Change™ rnase (1).

Mornepajte cnvky 1 m 1.

a. LWnuuaHrnama naraHo NpUTUCHWUTE U OABOjTE
3aBpTams (L) cTe3He Yaype Tako Aa BULLE HUje
rKCcMpaH 3agpkHUM enemeHTuMa K).

b. TMoByuuTe yHasap (y nonoxaj 3a oTKiby4aBare) U
npxute obe EZ Change™ nonyre.

c. M3ByuuTe cTesHy yaypy v3 rnaee.

d. TMyctute EZ Change™ nonyre.

2. Y6auwuTe HOBY CTe3Hy Yaypy Tako wro hete y EZ

Change™ rnaBy Hajnpe 10 kpaja yMETHYT! YU Kpaj.

3aBpThK L) cTesHe Yaype mopajy Aa 6yay
NocTaBrbeHU Hacnpam 3agpxHux enemenarta (K)
EZ Change™ rnase ga 61cTe Mornu o kpaja Aa ux
y6auute.

3AMEHA NMPUBOPA
Dremel 4200 je onpemrbeH EZ Change™ mexaHnamom.
OBaj MexaHu3am Bam omoryhasa aa 6p3o v jeaHoCTaBHO
MenaTe npubop 6e3 ynotpebe krbyya.
Kopuctute camo npnbop BUCOKMX nepdopmaHcu
koju je Dremel TecTupao! MNpuGop moxeTe Aa
HapyuuTe nyTem Dremel cepBUCHOT LIEHTPa UK Ha
appecu www.dremel.com.

Kopuctute EZ Speedclic 3a jegHocTaBHO
nocTaBrbame 1 yknamware EZ SpeedClic npubopa.
Mornepajte cnuky 1.

He kopuctute EZ Change™ nonyre aok
MynTUcOYHKLMOHANHK anat paav jep Tako Gypruja
MOXe Aa ucnaaHe.

1. Yknaware npubopa. Morneaajte cnvky 1.
a. [MosyuuTte yHasap konvko moxeTte obe EZ
Change™ nonyre u gpxuTte nx Tako (1).
b. Yknonute npubop (2).
2. TlocTaBrbarbe npubopa. Morneaajre cnuky 1.

a. [loByuwuTe yHa3ap konuko moxete obe EZ
Change™ nonyre u apxute nx Tako (1).

b. [a 6ucte ocurypanu Hajborbn 6anaHc 1 xabame
CBENN Ha MUHUMYM, FypHUTE NpMBop y CTe3Hy
yaypy fio kpaja (2).

MycTtute EZ Change™ nonyre (3).

Mputuchute EZ Change™ ka Hanpen (y nornoxaj 3a
3akrbyyaBarbe) fa bucte y notnyHocTu cpukcupanu
Gyprujy.

YBepuTe ce aa je npubop obpo dukcupan. Mpubop

KOju HUje 0o6po hUKCMpaH MOXe HeoYeKnBaHo Aa

ce Nomepu Unu Aa ucnagHe, WTo Moxe A0BeCTU A0

rybutka KOHTpone. YBeK KOpUCTUTE CTE3HY Yaypy

KOja oagrosapa BenuymMHu ocHoBe npubopa koju

HamepaBaTe Aa KopucTuTe.

a0

Ako npubop ucnaaHe Tokom ynotpebe, anat Tpeba
cepBucupaTy.

e. OpmakHuTe of cebe 1 Apyrux NpUCyTHUX nmua
NOBPLUVHY POTaUMOHOT Npubopa u y Tpajakby of
jedHOr MVYHyTa NyCcTUTE ENEKTPUYHK anaTt Aa paau
ca MakcumanHum 6pojem obpTaja. OwTeheHun
npubopu ce yrnaBHOM flome TOKOM oBe npobe.

Ha ocHoBy 3Byka u ocehaja Buaehete ga nv je
npu6op 6anaHcupaH. fla 6ucte neno nocrasunu
vnu 6anaHcvpanu Nnpnbop, Manko noByumTe
yHasag EZ Change™ nonyre u okpenute npubop
3a 90 cteneHu. MycTuTe nonyre n ctapTyjTe anart.
HacTasuTe nogeluaBare Ha 0Baj HAYMH [JOK He
nocturHeTe Hajéorbu 6anaHc.

KOPUWLKEHWE OOOATAKA
Ha Dremel 4200 moxeTe Aa npukaynTe pa3He AofaTke Koje
npoLwmnpyjy yHKLMOHANHOCT OBOT anara.
Hekv of fofaTaka HaBeeHUX y HacTaBKy
HUCY YKIby4eHU y BaL komnneT. Kopuctute
caMo aofaTke BUCOKUX NepdopMaHch Koje je
Dremel Tectupao! Jonatke MoxeTe Aa Hapyuute
nytem Dremel cepBUCHOT LIEHTPa WUIn NoceTuTe
agpecy www.dremel.com 3a nHdopmaLmje o
KoMnaTMBUNHoOCcTV aodartaka v npubopa.

1. Kopuctute cpnekcnbunHy ocHosy (Flexible Shaft) (225)
3a npeLusaH 1 CNoXeH paj Ha TeLKo NpUcTynayHum
mecTuma. lMNorneaajte cnuky 1.

3a ontumarHe nepcopmMaHce nyctute aa Balla
HoBa ¢hriekcnbuIiHa ocHoBa paaw Npy BENUKOj
6p3uHN Ha MyNTUYHKUMOHANHOM anarty y
BEepTUKanHOM nonoxajy y Tpajatby o4 2 MUHyTa npe
ynotpebe.
Kopuctute Dremel nnatdopmy 3a obnvkoarbe
(Dremel Shaping Platform) (576) 3a xobnoBatse n
6pyLuetbe nof caBpLieHuM yrrosuma og 90 n 45
ctenenu. MNorneaajte cnuky 1.

3. Kopuctute Dremel pykoxsat 3a crnoxeHu pag (Dremel
Detailer's Grip) (577) 3a jow 6orby KOHTpONy Hag
MynTUYHKLMOHaNHUM anaTtom. MNorneaajte cnuky 1.

4. KopucTuTe BULLEHAaMEHCKM KOMNNET 3a cevere
(Multipurpose Cutting Kit) (565/566) 3a koHTponmcaHo
ceuere pasHux matepujana. Morneaajte cnvky 1.

5. Kopuctute komnneT 3a yknawawe dyr mace ca 3ngosa
n noposa (Wall & Floor Grout Removal Kit) (568) 3a
yKknarare yr mace ca nnouyuLa Ha 3ugosuma u
nogosuma. Norneaajte cnuky 1.

6. KopucTtute npaBonuHujcku 1 KpyxHu cekad (Line &
Circle Cutter) (678) 3a n3pesuBate caBpLUeHUX pyna u
3a npaBonuHujcke pesose. [ornegajte cnuky 1.

7. Kopuctute npaBoyraoHu gogatak (Right Angle
Attachment) (575) 3a kopuwwhetse agogaTtaka noa



npaBvM YrIioM 3a TewwKo NpUCTynayHa MecTa.
Mornepnajte cnuky 1.

8. Kopuctute 3awTutHu goaatak (Comfort Guard
Attachment) 3a 3awTnTy oA nNpaluMHe 1 BapHuLUa.
Mornenajte cnunky 1.

PYKOBAHKE

MpBo Bex6ajTe Ha oTnagHOM MaTepujany aa bucrte
BMAENMN Kako anat paau.

OBaj MynTUdyHKLMOHaNHK anat Hajooree pagu
ako My omoryhuTe fja oH cam, y kom6uHaumju

ca ncnpasHum Dremel npubopom, gopaumma

1 npw npaeoj 6p3unHK, o6aBrea nocao 3a Bac.
CnycTtuTe poTaunoHun npubop naraHo Ha pagHy
MOBPLUVHY ¥ JO3BONUTE My Aa AoNe Y KOHTaKT ca
MECTOM Ha KojeM Xenute Aa NnovHeTe ca pafom.
KoHueHTpuwmnTe ce Ha Bohewe anata no pagHom
Komagy y3 npuMeHy Beoma Marnor nputucka.
MosehaBare npuTUCka Ha anart Huje pellere ako
anat He paam ucnpasHo. MokyLwwajte ca gpyrum
npu6opom unu 6p3mHomM aa GucTte noctTurnm
XKerbeHu pesynrar.

O6unuHO je 6orbe HanpaBuUTK cepujy NoTesa anaTom
Hero 06aBuTK Lieo Nocao y jeaHoM notesy. Ako He
KOPUCTUTE NpekoMepHY cuny, umaheTe Haj6orby
KOHTpONy v ymawuhete MoryhHOCT nNpaBrbeta
rpeLuke.

[i]

OPXAHE ANATA

[u3ajH anaTa je cumeTpuyaH 1 cagpXu MHOrO MeKkaHnx
pykoxBaTa. AnaTt MoXe NarofHo Aa ce APXW Y MHOTUM
nonoxajuma.

YBek ApXuTe anat okpeHyT of Bawer nuvua. Mpubop
MOXe [la Ce OLUTETM 3a BpeMe pyKoBara U MoXe Aa
ncnagHe npu BENUKOj Gp3nHu.

Kap apxwvTe anat, HemojTe pyKoMm nokpusaTtu
oTBOpe 3a BeHTunaumjy. briokupare oTsopa 3a
BEHTUNaUMjy MOXe Aa Npoy3pokyje nperpesaxe
moTopa.

1. Tpe kopuwhera ctekHuTe ,ocehaj” 3a anat apxehun
ray pyuu v HaBukaBajyhu ce Ha HEeroBy TEXUHY U
paBHOTEXY.

2. Kapa pagvTe Ha Manum npeaMeTMMa, yxBaTute
anat Kao onoBKy u3mehy nanua v kaxunpcra pagu
HajedukacHuje koHTpone. Mornenajte cnuky 1.

3. [pxuTe anat kao nanuuy 3a rond npunukom

n3BONetba TEXUX paaty NonyT GpyLietba Unu ceyetba.

Mornepajte cnunky 1.

YKIbYYUBAHE AJTATA
Anart ce ykrby4yje (ON) n uckrbydyje (OF) nputuckom
Ha npeknaay 3a yKiby4nBake/MCKIbyYnMBake Ha ropHOoj
cTpaHu kyhuwta moTopa.
1. YTakHWTe yTuKay kabna 3a Hanajarse y yTUYHULY.
2. Yxrbyuute ypehaj Tako wro heTe npekmaad 3a
YKIby4MBaH-e/CKIbYYMBak-e NypHYTH Ka Hanpea,.
3. WckrbyuuTte ypehaj Tako wro hete npeknaay 3a
YKIby4MBaH-e/VCKIbyYMBare rypHyTU ka Hasag,.
He ocTaBrbajTe HUKapa eneKkTPUYHM anar npe
HEero WTo ce ynoTpe6rbeHn npubop NoTnyHo
ymupum. PoTupajyhn npubop moxe ce 3akauutu
3a NOBPLUMHY Ha KOjoj paauTe ycneq yera MoxeTe
13rybuTn KOHTPOINY Haj anaToMm.
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AKTUBUPAKE OONOBAPAJYRE BEP3UHE

OBaj anar je onpemrbeH npekuaadYem 3a npomeHy 6pavHe.
Bp3uHy MoxeTe MewaTu TOKOM paja Tako wro hete
yHanpen nogecuTn npeknaay Ha Heky of cnegehux 6pavHa
unu nsmeny wux.

MopewaBawe Oncer 6p3uHe Bp3uHa
npekupaya (6poj obpTaja 'y

MUHYTY)
5 5.000 Mana 6p3anHa
10 10.000
15 15.000
20 20.000 Benuka 6p3vHa
25 25.000
30 30.000
33 33.000

MHbopmaumje o makcumanHoj 6p3avHn noTpaxurte
y TeXHU4KMM cneundukaumrjama npubopa (Ha
VHTEPHETY UNKn y nakoBaky). He kopucTuTe BENUKY
6p3nHy ca xu4aHMM YeTkama. YeTke Mory ucnactu
13 apxaya npu Benukum 6pavmHama.

1. Kopwuctute many 6p3auny (15.000 obpTaja unun make)
Kapa:

a. nonuparte, raHuaTe 1 YUCTUTE XNYAHUM YeTKama;

b. nonupaTte npuGopom oa punua;

C. pajguTe ca maTepwjanom Koju moxe 6utu owteheH
TONSIOTOM KOjy reHepuLle Benuka 6pauHa. Hekn
maTepujani rope Unm cte Torne npy HUCKUM
TemnepaTtypama.

2. Beha 6p3vHa je 6orba 3a TBpAO APBO, MeTan v CTakmo,
Kao u 3a bywetbe, pesbapere/rpaBupatse, cevere,
3aceuare 1 06nMKoBame.

Ako 6p3un YenuyHu cekay noyHe Aa Bubpupa, To
0614YHO 3HauM Aa anat paam CyBHLLE CrOpo.

3. Anymunujym, nerype og 6akpa, nerype of onosa,
LIMHKa 1 Kanaja Mory aa ce ceky npy pasnuumtum
6p3nHama, 3aBVUCHO O[] BPCTe Cevetba.

MpemaxwuTte cekay napacpuHOM Unu Apyrum
oprosapajyhum nogmasvsayem (He Bogom) aa bucre
cnpeynnu nenrbete MaTepujana 3a 3yre cekaya.

OOPXABAHE U OMNMPABKA

ObaBe3Ho UCKIby4UTe anaT u3 cTpyje npe

61no KakBor NoAellaBama, NpomMeHe npubopa,
cepBucupata, Ywhera uth. OBum hete ymawutn
PU13KK OfL HEXOTUYHOT CTapToBakba anarta.

OBaj enekTpuyHK anat Tpeba aa cepeucupajy
camo KBanurKoBaHn CEpPBUCEPU KOjU KOpUCTE
VCKIbYYMBO MAEGHTUYHE pe3epBHeE AenoBe.
Mpenopy4yjeMo Aa ce cBako cepBuUcUparbe anaTa
n3soan y Dremel cepencHoM LeHTpy. Tako he

6uTK ocurypaHa 6e3beaHocT anata. OfpxaBare
Koje BpLUe HeoBnawheHa nuua Moxe Aa vma 3a
pe3ynTaT NorpeLLHO NOCTaBIbeHe YHYTPaLLH-e XuLe
1 KOMMOHEHTE LUTO MOXe Aa NPOoy3poKyje 036urbHe
OnacHoCTH.

CamocTanHo MoxeTe [a npoBepaBaTe U MetaTe
camo kap6oHcke YeTke. Hema apyrux genosa y
anarty koje MoxeTe [a cepsucupare.

[i]

YUNLWUREHKE
1. BeHTunaumoHe oTBOpE, Npekuaay 1 nosyre anarta
UNCTUTE KOMMPUMOBAHUM CyBUM Ba3LyXOM.
HeMojTe aa uncTuTe anat ymeTakeM OLITpuX
npeameTa Kpo3 oTBOp.



HocwuTe 3alwTuTHE Haoyape fa bucte 3aWw TN
o4n.

2. CnorbHe genose anata YMCTOM BNAXHOM KProMm.
He unctute anat cpeacteMma unm

m pacTBapayuma 3a ynhere Kao LWTO je GeH3uH,

YITbeH-TeTpaxnopui, XnopucaHu pactesapayu

3a unwhere, aMoHujak 1 KyhHU geTepLieHTr

Koju cagpxe amoHujak. OHM MOry HaHeTu WTeTy

nNacTU4HUM AenoBuma.

OOP>XXABAHE KAPBOHCKUX YETKU
3a makcumanaH pag moTopa cakux 40-50 catu
npoBepasajTe Aa nu cy ce YeTke ucrtpowmne. Takohe
npoBepuTe YeTKe ako anat pagu HepaBHOMEPHO, ryom
Hanajakse Unu Npon3Boan HeobuyHe 3ByKOBE.
Ynotpeba anaTa ca UCTPOLLEHUM YeTkama
MoXe TpajHo Aa owTeTn MoTop. Kopuctute camo
opuruHanHe Dremel pe3sepBHe yeTke.

-

WckrbyunTe anaT 1 cTaBuTe ra Ha YUCTY NOBPLUMHY.
2. Krbyyem oaBpHuTE Kanuue ca YeTku. MNorneaajte cnuky

3. [osyuwuTe npukayeHe onpyre aa ucrte yknoHnnu obe
yeTke ca anata. lNorneaajte cnuky 1.

4. TposepuTte 06e yeTke. Ako je YeTka kpaha og 3 mm
n/vnu ako je noBpLUKMHa YeTke rpyba unu nadyluena,
3aMeHnTe KapbOHCKY YeTKY HOBOM.

a. YKnoHuTe onpyry ca yeTke.

b. Bauute cTapy 4eTky 1 CTaBUTe OMPYry Ha HOBY.
AKo je ncTpolleHa camo jegHa yetka, Tpebano 6u
[na 3ameHuTe obe yeTke pagu borber pafja anata.

5. BpaTtute kapboHcke YeTke (ca onpyrom) Ha anar.
YeTka camo Ha jegaH HauvH MoXe [ja HarnerHe y cBoje
nNexuLTe Ha anaTtku.

6. 3aBpHuMTe kanuue Ha YeTke y CMepy ka3arbke Ha carty.
3a npuTesatre ynotpebute KibyY, anv HemojTe
npesuLe da 3atexete!

7. Tornepajte oferbak MpBo kopuhere 3a NOHOBHY
ynoTtpeby anaTa.

CEPBUCUPAGE U TAPAHLIMJA

Y YPEBAJY HEMA JJENOBA KOJE KOPUCHUK MOXE
CAMOCTAJITHO A CEPBUCWPA. 3a oBaj DREMEL
npoussopa Aaje ce rapaHumja y cknagy ca ogpeabama
nponMcaHnM 3akoHOM, OfHOCHO oApeabama cneunduyHIm
3a 3emrby. OwTeheka ycnen HopmanHor xabawa ycnen
KopuLhewa nunu of ontepehera, HeNPaBUMHOT PyKoBaka
UK HepocTaTka pasyMHOr oapxasarea 1 bpure HUCY
nokpuBeHa rapaHumjom. Y cnyyajy xanbe npoaasLy
noLarbnTe HepacknonrbeHy anat unu Nykad 3ajegHo ca
[IOKa30M O KYMOBUHMU.

KOHTAKTUPAHE KOMMNAHWJE DREMEL

3a suwwe nHdopmauuja o acoptTumany npeayseha
Dremel, nogpium n TenedoHckoj NuHWju, noceTute
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
XonaHauja

XUBOTHA CPEAMHA

OONATAHE

Anart, npubop n ambanaxy Tpebano 6u coptupaTtu 3a
€KOJIOLLKY peLuKnaxy.

CAMO 3A 3EMJbE E3

He GauajTe enekTpuyHu anat 3ajegHo ca
kyhHum oTnagom! Y cknagy ca EBpornckom
avpextnsom 2012/19/EC o oTnagy oA
eneKTPUYHE N eneKTPOHCKe OnpemMe U teHe
npuMeHe y cknagy ca HauMOoHaNHUM 3aKOHOM,
eNeKTPVUYHU anaTy KojuMa je ucTekao Bek
Tpajarba Mopajy Aa ce CKynrbajy 0ABOjeHO 1
0ANaxy Ha eKomMoOLLKN UCMPaBaH HauuH.

X

ONWTE CNEUN®UKALUJE

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33.000 obpTaja y MuHyTy
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Anat ca ABOCTPYKOM
nsonauvjom

HomuHanHm HanoH
HomuHanHa cHara
HomwuHanHa 6p3uHa (n)
CresHa vaypa

@ Ypehaj knace Il

nPEBOA HA OPUTMHANHUTE
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YMNATCTBA

BOBE[

B 6narogapvme WTO ro KynuBTe MyNTUMYHKLMOHANHUOT
anat Dremel koj Bu naBa Hajnobpu pesyntaTu kora
paboTuTe Ha NpeuusHX 1 AenukaTtHu 3agayun. OBoj
NpON3BOA € AN3ajHUPaH 338 MHOTYGPOjHUTE KOPUCHULM Ha
Dremel koun cekojaHEBHO CTPACTHO ja KopucTaT ceojaTta
MyNTUYHKUMOHANHA anaTtka Bo CKnag co HUBHUTE xenou
1 6apara. Ke v ueHute MHOry6pojHITE thyHKLMN KOULITO
OBOj NOBEKEHAMEHCKM anat NecHo M BpLUK.

onwT onuc

MosekedyHkumoHanHuoT anat Dremel e
BMCOKOKBaNUTETEH NPeLM3eH anar Koj MoxeTe Aa

ro KopucTuTe 3a ronem 6poj pasnuyHu paboTu. OBoj
noseKkedyHKLMOHANEH anat e HameHeT 3a: bpycerse,
pesbatbe, rpaBuparse, LWMupriake, 6pycere co xuua,
yncTere, Nonmpame Unu otcedyBake. Bo HalLMOT oHnajH
KaTanor nornegHeTe ja ronemarta naneta Ha opurMHaneH
Dremel npu6op 1 NprKny4YoLm KOMLITO MOXeTe Aa v
KopuctuTe.

Dremel 4200 e MPBVOT nosekedyHKUMOHaNEH anat Ha
KOj NecHo My ce MeHyBa npubopoT 6e3 fa ce kopucTu
Kny4y. Toj KOPUCTW LIENOCHO MHTErpUpaH MexaHu3am

€O NOCTOBM CO KOj Ce npuuBpcTyBa npubopoT. OcseH

Toa, 0BOj NoBekedyHKLMOHaNeH anat e onpemMeH co
BUCOKOEMKACEH MOTOP CO eNIeKTPOHCKN NOBPaTHU
VMHOpMaLIMK KoM OBO3MOXKyBaaT anatkaTa Aa ja 3agpxm
cBojaTa 6p3vHa Nof onToBapyBake BO AafEeHUTE YCIOoBU.
Toj ncto Taka 0BO3MOXYBa ,MeK CTapT" KOj ro Hamanysa
NPUTWUCOKOT LITO HacTaHyBa Kora ctapTyBaTe CO BUCOK 6poj
Ha BPTEXW.

KOHCTPYKLUMUJA

Buaun cnuka 1.

HaBnaka 3a kykuwreto
MpekuHysay On/Off
Mokroneu 3a YeTknykata
Bupatbe Ha pasnuyHa 6p3vHa
EnextpuueH kaben
3akavanka

OTBOpU 3a BeHTUNauuja

EZ noctoBu 3a MeHyBare

EZ ctesHa rnaBa 3a MeHyBame
Cre3Ha yaypa

ToTemeoonow



YNOTPEBEHU CUMBOIN

MPOYNTAJTE ' OBUE YMATCTBA
MPEOYNPEOYBAHE

YMNOTPEBETE 3AWUTUTA 3A YWWUTE
YMNOTPEBETE 3ALWITUTA 3A O4YUTE
YMNOTPEBETE MACKA MNMPOTWB NPALINHA

KNACA Il

&
N
®
®
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onwT BE3BEAHOCHU
NPEOYNPEOYBAHA BO BPCKA
CO ENEKTPUYHUNOT ANAT

onwTo

a. MpouuTajte ru cute 6e36eaHOCHN NpeaynpeayBakba
U cuTe ynatcTBa. Ako He ce cnedam npedynpedysarbama
u ynamcmeama, moxe da 0ojde 0o cmpyeH yoap, noxap
u/unu cepuo3Ha rnospeda.

b. YyBajte ru cute npeaynpeayBata 1 ynaTcTea 3a
WAHO KopucTeke. V3pazom ,enekmpuyeH anam” 8o
npedynpedysarbama ce 00Hecyea Ha enekmpuyHuUoOm
anam Koj ce npukiydyyea Ha eflekmpu4Ha Mpexa (co
kaben) unu Ha enekmpudeH anam co bamepuja (6e3
kabern).

BE3BEHOCT HA PABOTHUOT
NMPOCTOP

a. PaboTHMoOT npocTop oapXKyBajTe ro YucT u Aobpo
ocBeTneH. HeypedHume u memHu pabomHu npocmopu
Moxxam Oa npedussukaam He3200U.

b. He pa6oTeTe co eneKTPUYHUOT anart BO €KCMNIo3nBHa
cpeAuHa, kako Ha np. Bo 6nmM3nHa Ha 3anannueu
TeYHOCTH, racoBM UNW NpalunHa. EnekmpudHume anamu
npasam UCKpu Kou Moxam 0a ja 3ananam npawuHama unu
napeama.

c. lopeka pa6oTuTe CO eNeKTPUYHUOT anar,
oppaneyeTe rm feuarta u Apyrute nuua. HeeHumanuemo
Moxe 0a bude npuquHa 3a 2ybere Ha KoHmponama.

ENEKTPUYHA BE3EEHOCT

a. Mpukny4yHuuaTta Ha anaToT Mopa Aa oArosapa Ha
wTekepoT. HMKoraw 1 Ha HUKaKOB Ha4MH HeMmojTe

Aa ja moauduumnparte npukny4yHuuarta. Hemojre

Aa KOpPUCTUTE aAanTepu Ha WTeKep Co 3a3eMjeHun
enekTpu4Hu anatu. OpuauHanHume fMPUKNy4YHUUU u
coodsemHume wmekepu 20 Hamasysaam pusukom o0
efleKmpuYeH WOK.

b. U36erHyBajTe (hM3nUKM KOHTAKT CO 3a3eMjeHUTe
NOBPLUMHU, KaKO LITO Ce LeBKK1, paavjaTopy, LUNOpeTn
u opuxkuaepw. Pusukom 00 efleKmpuyeH WoK e 320/1eMeH
ako Bawemo merno e 3a3emjeHo.

c. He nanoxyBajte ro anatot Ha AoXA UNKN BRaxHU
ycnoBu. Bodama wmo Ke rpodpe 80 enekmpuyHuom
anam Ke 20 32011eMu pu3ukom 00 efiekmpuy4eH WoK.

d. Hemojte aa ro 3noynoTtpe6yBare kabenot. Kaenot
HUKOraLl He KopucTeTe ro 3a Hocele, Brieuerwe Unm
3a UCKINYy4yBakbe Ha eNeKTPMYHMOT anart. [ipxeTe ro
kabenoTt noganeky oa TonnuHa, Macrno, octTpu paéosu
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W noABWXHK AenoBu. OwmemeHume unu 3annemkaHu
Kabrnu 2o 32o/1emMysaam pu3uKkom 00 enekmpuyeH WoK.

e. Kora pa6oTtuTte co enekTpu4HUOT anaT HaaBop,
KopucTeTe NnpoaomkeH kaben Koj e noroaeH 3a
HaaBopelwHa ynotpe6a. Kopucmeremo Ha kaben Koj e
nozodeH 3a HadgopewHa yrnompeba 20 Hamasysa puauKkom
00 enneKmpuYyeH WOoK.

f. AKo e Hen36eXHO CO eNeKTPMYHUOT anar aa
paboTuTe Bo BnaxHa OKONIMHa, KOpUCTeTe ocUrypyBay
co AudepeHUMjanHa cTpyjHa 3awTuTa npu gedekr.
Kopucmeremo Ha ocuaypysay co oughepeHyujanHa
cmpyjHa 3awmuma npu 0eghekm 20 Hamaiysa pu3ukom o0
e/1eKmpUYeH WoK.

NWYHA BE3BEQHOCT

a. BupgeTe BHUMaTenHU, BHUMaBajTe LWITO NpaBUTe

W KopucTeTe 34paB pa3ym AoAeka pakyBaTe co
eneKkTpuyeH anar. He kopucTeTe enekTpuyeH anar ako
cTe YMOPHU UNU NoA BrvjaHue Ha Apora, ankoxon unu
nekapctBa. Camo edeH MOMeHm Ha HegHuMaHue dooeka
pakysame co eflekmpuyeH anam moxe 0a 0osede 00
CEepuo3HU menecHu nospeou.

b. Kopucrtete onpema 3a nuyHa 3awTtuTa. Cekorau
HoOceTe 3aluTUTa 3a ouuTe. 3awmumHama orfpema, Kako
Ha rp. Macka npomue fnpawuHa, Henu32aqku 3awmumHu
yessnu, 3aWmumeH wem unu 3awmuma 3a ywume,

Koja ce kopucmu 80 coo08emHu ycro8u, Ke ja Hamaru
MoxHocma 0d rnospedu Ha nuyama.

c. U3bGerHyBajte cnyyajHo BknyuyyBatse. YBepeTe ce
Aeka NPeKUMHyBa4yoT e BO UCKIy4eHa nonox6a ,,off“
npeA Aa ro NpyKNy4YuTe Ha enekTpUYHa Mpexa n/unmu
6aTtepumja, Unu npen Aa ro 3emeTe UNKU HOCUTe B paka.
Hoceremo Ha enekmpu4HUOmM anam co npcmom Ha
MPeKUHysa4yom Usu MpUKITyqye8arbemo Ha enekmpuyHuom
anam 0odeka rnpeKkuHysa4yom e 80 nosoxba ,,on“ Moxe 0a
npedussuka HecpekKa.

d. OTcTpaHeTe rv cuTe cpeAcTBa 3a NofecyBame u
cuTe Kny4yeBw Npea Aa ro BKIy4uTe eNeKTpUYHMOT
anart. Ako ocmasume Kryd unu cpedcmeo 3a nodecysarbe
MpuUKa4YeHu Ha Hekoj pomauyuoHeH 0es 00 efekKmpuYHUOm
anam, moa moxe 0osede 0o menecHa rnospeda.

e. He npecerHyBajTe ce npemHory. 3a ceTo Bpeme
oApXyBajTe cTabunHa nonox6a U pamHoTexa. Toa

Bu o0go3moxysa nodobpa KoHmporsa Had enexmpuyHUOm
anam 0 Heo4eKysaHu cumyauyuu.

f. Hocete nponucHa o6neka. Hemojte aa HocuTte
wupoka obneka unu Hakut. Kocara, o6nekara n
HapaKBULUTE ApXeTe r'M NoHacTpaHa oA NoABWMKHUTE
AenoBMu. Lllupokama obneka, Hakumom unu 0osieama Koca
Moxam Oa ce 3annemkaam mery nodsuxHume dernosu.

g. AKO Ha ypeauTe e nNpuKayeH BLUMYKYBay Ha
npaluuMHa, NpoBepeTe Aanu ce 406PO CNOeHU U ganu
npaBUITHO ce KopucTaT. Kopucmeremo Ha osue ypedu
Moxe 0a ja Hamasnu ornacHocma Wwmo e rosp3aHa co
npawuHama.

KOPUCTEHSE U O[IPXKYBAHE HA
ANATOT

a. Hemojte aa ro hopcuparte enekTpu4YHUOT anar.
KopucTteTe coonBeTeH enekTpuyeH anar koj e notpe6eH
3a Bawara gageHa cutyaumja. Co coo0semHuom
eflekmpuyeH anam nodobpo u nobesbedHo Ke ja
3aspwume pabomama 3a Koja e Ou3ajHupaH.

b. HemojTe Aa ro kopucTUTe €NEKTPUYHMOT anat
AOKONKY He pa6oTu npekmHyBsayvot on/off. Cekoj
efleKmpuYeH anam Kojuimo He Moxe 0a ce KOHmposupa co
romow! Ha fpeKuHysad, e onaceH u mopa da ce nornpasu.

c. Ucknyyete ja npukny4HuuaTa of wtekepoT u/mnun
6aTepujaTa of eneKTPUYHMOT anat npeq Aa npaBuTe
6uno kakBu noAecyBatrba, Npea Aa ro MeHyBaTe
npuGopoT UnNu npea Aa ro oanoxuTe anarot. Baksume
rpeseHMuUBHU MepKu Ha 6e3bedHocm 2o cmarnysaam



pusukom o0 criyyajHoO 8KIyYyeare Ha enekmpuyHuom
anam.

d. YyBajTe ro anatot noaaneky o AodaToT Ha Aeua n
He A03BOMyBajTe UM Ha nuuaTa Kou He ce ynaTeHu Bo
anaToT unu Bo oBWe ynaTcTBa Aa paKyBaaT co anaror.
EnekmpuyHume anamu moxam 0a 6udam onacHu 80
paueme Ha KOPUCHUUU KOU He ce ynameHu.

e. OpApXxyBajTe rM enekTpu4HUTe anatu. MposepeTte
Aanu crnojHuTe UNu NoABWXHUTE AenoBu ce Ao6po
nojeceHu, 4anuv AenoBuTe ce BO UCMPaBHA COCTOj0a,
W cuTe Apyru ycrnoBsu kon 61 moxene Aa Bnujaat

Bp3 paboTaTa co eneKTPUYHMOT anat. AKo anarTor e
olTeTeH, AajTe ro Ha nonpaeka NpeA NOBTOPHaTa
ynoTpe6a. MHozy Hecpeku 6une npedussukaHu 00 slowo
00pXKyeaH efeKmpuyeH anam.

f. AnaroT 3a ceuete oApXKyBajTe ro ocTap u YKCT.
Koea npasurnHo ce 0dpxysa anamom 3a ceqere co ocmpu
pabosu 3a ceyerse, nomana e sepojamHocma moj da ce
3aenasu U rosIecHoO ce KOHMpPosupa.

d. EnekTpuyHuoT anar, npuéopot u 6ypruute
KopucTeTe ' BO CKnap co oBue ynaTcTea, 3emajku rm
BO NpeABuA paboTHUTe ycroBu U paboTara WTo Tpeba
Aa ce 3aBpLN. Yriompebama Ha eflekmpuyHUOm anam
3a pabomu 3a Kouwmo moj He e npedsudeH, Moxe 0a
npedussuka onacHu cumyayuu.

CEPBUCUPAHE

a. Bawwuort €JIeKTPU4eH anaTt Heka ro cepsucupa
kBanuduKyBaH cepBUcep CO KOpUCTEHE CaMo Ha
WAEHTUYHU pe3epBHU AenoBu. Ha 080j HayuH Ke ce
06e36edu 00pxysarbe Ha cugypHocma Ha enekmpu4Huom
anam.

BE3BEHOCHMU
NPEAYNPEOYBAHA BO BPCKA
CO MYNTUDYHKLUUOHANHNOT
ANAT

BE3BEAHOCHW NPEQYNPEAYBAHA
KOWU CE BOOBUYAEHU 3A BPYCEIE,
LUMWUPIMAHE, YHETKAHE CO XXULA, MOJNTUPAHSE,
PE3BAHE UMK ABPA3BNBHO CEYEHRE

a. OBOj eneKkTpu4eH anat e HaMeHeT 3a ynoTpe6a

npu rmogawse, 6pycetbe, paboTerwe CO XUYeHa

YyeTKa, nonupare Unu ceyewe. Mpountajre rm

cute 6e36eaHOCHM NpeAynpeayBakba, ynaTcTBa,
MNycTpaumm 1 cneumduKkaLmmn Kov ce NpUnoXxeHu

co oBoj anar. [JJoKosiKy He ce rnoyumysaam cume
OdonyHaseOeHu yrnamemea, Moxe Oa 00joe 00 ennekmpuyeH
WIOK, oxap u/unu cepuosHu nospeou.

b. He kopucTtete npubop koj He e cneuujanHo
[AU3ajHUPaH M NpenopayvaH of CTpaHa Ha
npou3BoAUTENoT Ha anaToT. CaMomo moa wmo Ha
Bawuom anam moxe 0a ce npukiy4u npubop He 3Haqu
deka e ocueypeHo u 6e3bedHo pabomerse.

c. HomuHanHata 6p3uHa Ha npu6oporT 3a

6pycere Mopa Aa 6uae noronema unv eaHaKkBa co
MaKkcuMmanHarta 6p3uHa LITO e 03Ha4YeHa Ha anartor.
lMpubopom 3a 6pycerbe Koj pabomu co bp3uHa nozonema
00 Hezosama HoMUHasnHa bp3uHa, Moxe 0a ce ckpwu u da
ce paznemu.

d. HapBopelwHoT npeyHuk n aebennHata Ha BawwnoTt
npubop Mopa Aa 6uaaT BO paMKUTe Ha KanauuTeToT
Ha Bawwuot enektpuyeH anar. [fpu6opom co noepewHa
20/1eMUHa He Moxe cood8emHo 0a ce KOHmMpPOoIUpa.

e. loneMnHaTa Ha BpeTeHOTO Ha WajoHaTa, Ha
AobowunTte 3a Gpycerwe UNU Ha Koj ¥ Aa e Apyr npuéop
Mopa Aa ce chaka Ha BpETEHOTO UNU CTe3HaTa rnaBa
Ha eneKTPUYHMOT anar. [Tpubopom Koj He odz2o8apa

Ha 8pemeHomo Ha eflekKmpuYHUOM anam Ke ce spmu

104

eKkcuyeHmpu4Ho, dodamHo Ke subpupa u Moxe 0a
npedussuka aybere Ha KoHmponama.

f. LLlajobHUTe KoM ce MOHTUpPaaT Ha OCOBMHKaTa,
AobGolnTe 3a 6pycere, cekaumMTe UNU ApyruoT npuéop
Mopa aa 6uaaT LenocHo BMeTHaTH BO cTe3HaTa

rnaea unu npcTeH. JJokosKy ocosuHkama e Hedo80oIHO
npuyspcmeHa u/unu nak ucrycmom Ha wajbHama e
npedone, MOHMupaHama wajbHa Moxe 0a ce onabasu u
da ucriadHe rpu 8ucoka bp3uHa.

g. Hemojte na kopuctute owTteteH npubop. NMpen
cekoja ynoTpe6a npoBepeTe Aanu Ha NpubopoT, Kako
wTo e 6pycHaTta nnoya unu 6pycHata nognora, uma
MYKHaTMHKA UM NOMOBM U Aanu ce NPeKyMepHoO
nsabeHu, Aanu Ha Xn4YeHaTa YeTka Uma nabasu

WINW UCKPLUEHW XULN. AKO eNeKTPMYHMOT anat

wnv npubopoTt Bu nagHane, nposepeTe Aanv uma
olTeTyBaka UM MOHTUPAjTe HeowwTeTeH NpuGop.

Mo nperneayBakeTO U MOHTMPaHETO Ha NpuGopoT,
TprHeTe ja oa cebe U op ocTaHaTUTE NPUCYTHU

nvua NoBpLUMHATA Ha POTaLMOHMOT Npu6op u Bo
Tpaewe oA eAHa MUHYTa BKIyYeTe ro enekKTpUYHUOT
anart aa paboTu co MakcMmarneH 6poj Ha BpTexu.
OwmemeHuom rpubop 06UYHO Ke ce CKpLU 80 meKom Ha
08a mecmuparbe.

h. HoceTte onpema 3a nuyHa 3awrTuTa. Bo 3aBucHocT
oA ypenoT, KopucTeTe 3alITUTa 3a NULETO, 3alITUTa 3a
0OYUTE UMK 3aITUTHU oyuna. AKo e NoTpeGHO, HoceTe
Macka NpoTUB NpallnHa, 3aliTUTa 3a yluTe, pakaBuLm
1 paGoTHa NpecTUnKa Koja MoXe Aa 3alWTUTK o4 Manu
YeCTUYKM UNKn oTnagoum oa Gpycewe. 3awmumama
3a o4u mopa Ga wmumu 00 pasfiemaHume 4ecmuyku Kou
HacmaHysaam rpu pa3snu4yHu onepayuu. Mackama 3sa
npawuHa unu pecrupamopHama macka mopa 0a 6udam
80 MOXHOCM Oa 3awmumam 00 pazsiemaHume Yecmuyku
Kou HacmaHysaam rnpu Bawemo pabomerse. [Jokonky
no0o120mpajHo cme U3MoXeHU Ha sucoka by4asa, moa
moxe Oa rpedussuka 2ybere Ha Criyxom.

i. JlnuaTa kom ce HaofaaT Bo 6nM3MHa Heka cTojaT

Ha A0BONHa 0AAaneyYeHoCT o4 paboTHUOT NPOCTop.
JnuaTa wro ke octaHaT Bo Bawmot pa6oTteH npocTop
Mopa Aa HocaT onpema 3a NM4Ha 3awTuta. Yecmuyku
00 pabomHuom rpedmem usu 00 ckpweHuom npubop
Mmoxam Oa nemaam Haokosny u 0a npedu3sukaam rnospeda
Haosop 00 HerlocpedHUom pabomeH rnpPoOcmop.

j. ENeKTpMYHMOT anat ApxeTe ro caMo 3a u3onupaHurte
AenoBu Kora u3BpluyBaTe paboTu npu Kou anaTtoT

3a cevyere MoXe Aa A0jAe BO KOHTAKT CO CKPUEHU
€NeKTPUYHN BOJOBU UMY CO CONCTBEHUOT MpEXeH
kaben. Onpemama 3a ceyer-e Koja Ke 0oj0e 8o donup co
XKuya rnod HaroH, Moxe 0a rpedu3suka 0a UsoxeHume
memarnHu denosu 00 enekmpuyHuom anam dojoam rnod
HanoH u da npedussuKaam eneKmpuUYeH WOK 3a nuyemo
wmo pakysa co anamom.

k. AnaToT cekoraiu gpxeTe ro UBpCTo BO paueTe npu
cTapTyBaHeTo. Peakyujama Ha pmexxHUom MOMEeHm Ha
momopom, dodeka ce 3abp3ysa 0o rosHa 6p3uHa, Moxe
da npedussuka anamkama da ce u3spmu.

I. Cekoralu Kora e MOXHO, KOpUCTeTe CTerayku 3a aa
ro npuuBpcTUTEe 06paboTyBaHOTO Napye. Hukoraw

He ApxeTe Mano ob6paboTyBaHo napye Bo egHaTa
paka, a anaToT Bo ApyraTa, joAeKa e Bo ynoTpe6a.
AKo 20 npuyspcmume masnomo obpabomysaHo napye,
moa Ke Bu 0803moxu 0a eu kopucmume payeme 3a 0a ja
KoHmpornupame anamkama. TpkanesHuom mamepujar,
KaKo wmo ce WUrKU co muru unu yeeku umaam
meHdeHyuja da ce spmaam 0odeka au ceveme, rna Moxe
da npedussukaam bypaujama da ce uzsumka unu da
UCKOKHe KOH Bac.

m. KaGenoT apxeTe ro HactpaHa oa NnpM6opoT Koj ce
poTtupa. Ako uszybume KkoHmpona, kabesom moxe da ce
npeceye unu Oa ce 3aremka, a pomayuoHuom rnpubop
moxe Oa Bu ja nosnedye dnaHkama unu pakama.



n. Hukoraw He cnywTajTe ro eneKTpUYHUOT anart
AoAeKa ABMXKeH-eTO Ha NPUGOPOT LIeNOCHO He 3anpe.
Pomupa4kuom npubop moxe Oa ja 3aghamu nospliuHama
Ha Koja 20 oOnazame, a Bue 0a usaybume koHmpona Had
eneKmpu4yHUOm anam.

0. OTKako Ke cMeHUTe Gypruja unu ke HanpasuTe
6Uno KakBo foTepyBawe, NpoBepeTe Aanu cTe3HaTa
Yaypa cTe3Hara rnmaBa WUnv Koj u Aa e Apyr Aen 3a
nojecyBatbe e 6e36eqHO NpuLUBpPCTEH. J/labasume
denosu 3a nodecysar-e MOXam HeoyeKysaHo 0a ce
cnuzHam u 0a npedussukysaam 2yberbe Ha KOHmMponama,
a crro600HO pomupaykume KOMIOHEHMU cocuria Ke 6udam
ucghprieHu.

p. Hukoralu He BKny4yBajTe ro enekTpuyHUOT

anar goAeka ro Hocute. Cry4ajHUOm KoHmakm co
pomauyuoHuom ripubop 6u moxen 0a Bu ja 3aghamu
obriekama, a Hekoj 0en 00 npubopom 6u moxern da Bu ce
3apue 80 mesiomo.

q. PenoBHO uncTeTe rm oTBOpUTE 3a BEHTUNAaUMja Ha
eneKTPUYHUOT anart. BeHmunamopom Ha Momopom
npusnekysa npawuHa 80 8HampewHocma Ha KyKuwmemo,
a npeKyMepHOmo Hacobupare Ha MemarseH npas Moxe 0a
npedu3seuka enekmpuyHa ornacHocm.

r. HemojTte aa pakyBaTe co eNeKTPUYHUOT anart BO
6n13nHa Ha 3anannuBeu MaTepun. Mickpume 6u Moxene
Oa eau 3ananam mue Mamepujanu.

s. HemojTte aa kopucTuTe NpMGop KOj M3UCKyBa TEYHMU
cpeacTBa 3a nagewe. Kopucmerwemo goda urnu opyau
meyHocmu 3a nadewe Moxe 0a npedu3suka enekmpuyeH
WIOK.

t. KopucteTe noTnonHo ogmoTaHu u 6e3deaHn
NPoAOMKEeHU Kabnu co KanauuTeT o4 MUHUMYM 5
amnepa.

NOBPATEH YOAP U COOABETHU
NPEOYNPEOYBAHA

MoBpaTHMOT yaap e HeHadejHa peakuuja nopagu
6nokupaHa unu 3arnaeexHa 6pycHa nnoya, 6pycHa

neHTa, YeTka unu Hekoj Apyr npubop. 3arnaByBareTo

unu 6rokvpareTo Npeav3srkysa 6p3o NpuayLLyBaHe

Ha poTupaYkMoT NpuGop Koe, Nak, Npean3BuKyBa
HEKOHTpONMpaHaTa enekTpuyHa anatka aa uae
npucuneHa Bo NpaseL, CNPOTUBEH OA NPaBeLoT Ha BPTEHE
Ha npubopoT. Ha npumep, ako GpycHaTa nnoya ce 6rnokvpa
UK 3arnaem Bo Hekoe paboTHo napye, paboT Ha 6pycHaTa
nnova Koja ce 3arnasuna Bo paboTHOTO Napye Moxe Ja ce
3apuve BO NMoBpLUMHATa Ha MaTepujanoT v Aa npeav3suka
ucnarawe Ha nrnovarta unu nospateH yaap. bpycHarta
nnoya Moxe fja OTCKOKHE Hakaj Unu oTkaj NLeTo KoewTo
pakyBa CO anaToT, 3aBMCHO Of NPaBELIOT Ha BPTEHE Ha
6pycHaTa nrnoya Ha MecToTo Ha Gnokupatse. BpycHata
nnoya MoXe ¥ ja Ce UCKPLUW NoJ BakBW OKOTHOCTM.
MoBpaTHWOT yaap e nocneauvua Ha norpeluHa ynotpeba
Ha eneKTPUYHMOT anat u/unu HemcnpaeHo paboTere

UNK YCIIOBM, U MOXeE Aa ce u3berHe ako ce npesemat
COOABETHUTE [ONyHaBeAEHN MepKu Ha NPeTnasnueoCT.

a. EnekTpuyHMOT anar gpxete ro uspcTo u BaweTo
Teno Heka 6uae Bo nonox6a Bo Koja e Bo cocToj6a aa
MM ce CMPOTMBCTaBMU Ha CUNUTe Ha MOBPATHUOT yAaap.
Onepamepom mMoxe d0a 20 KOHMPOUpPa MospamHUOm
ydap AoKonKy ce npe3emam UCnpagHU MepKU Ha
npemnasnueocm.

b. Buaete noce6HO BHMMaTenHu Kora paboTute Bo
noapavje Ha arnu, octpu pa6osu u cn. U3berHyBajte
of6uBarbe unu 6rokupare Ha npubopoT. Aziume,
ocmpume pabosu unu o0busar-emo Ha npubopom
dosedysaam 00 br10KUparbe Ha pomayuoHuom npubop u
moa moxe 0a rnpedussuka 2yberbe Ha KOHmMponama unu
rospameH yoap.

c. Hemojte aa npuknyuyBarte nucT o HasabeHa
nuna. Taksume npubopu Yecmonamu rpedussukysaam
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rnospameH ydap u dosedysaam Ao eyber-e Ha
KOHmponama.

d. Byprujarta cekoraw ctaBajTe ja Bo MmaTepujanot Bo
WUCTUOT NpaBeL} Kako OCTPUOT Kpaj Koj u3nerysa o
MaTepujanoT (koe e BO UCTUOT NpaBeL, BO Koj nafaaT
oTnagHUTe UBepKK). AKO anamom epmu 80 roapeweH
npasey, moa Ke npedussuka ocmpuom Kpaj 00 bypaujama
da usnese 00 paboma u Ke 20 noeneye anamom 60 080j
npasey.

e. Kora kopuctuTe potaumMoHa nuna, wajoHun 3a ceuerse,
BMCOKODP3UHCKM CeKayu Unm cekaum og Bondpam u
TBpPA MeTan, o6paboTyBaHOTO Napye cekorall Heka
6upae 6e36eaHo npuuBpcTeHo. Osue wajbHu Ke ce
3a2/1a8am aKo ce cmaseHu niabaso 80 xXnebom u Moxe
da uma nospameH ydap. Ako wajbHama 3a cedetbe ce
3azrasu, camama wajbHa obu4Ho Ke ce ckpwu. Koea
pomauyuckama mypriuja, 8UCOKOBP3UHCKUOM cekay

unu ceka4om o0 sosighpam unu 00 mepd mMemar Ke ce
3aanaeam, mue Moxxam 0a ucriadHam o0 xnebom, a Bue
Moxe Oa ja uszybume KoHmponama Hao aramkama.

BE3BEAHOCHM NPEOYMNPEQYBAHA BO
BPCKA CO NPUBOPU U ABPA3NBHO CEYEHE

a. KopucteTte camo waj6HM Kou ce npenopayaHu 3a
BalumMoT enekTpuyeH anaT u camo 3a npenopayaHu
HameHu. Ha npumep: HemojTe Aa 6pycuTe co 6o4yHaTa
cTpaHa oA 6pycHarta nnoya. Abpa3susHume nnoyu

3a ceyverbe ce npedsudeHu 3a nepughepHo bpycere, a
6oyHama ripumeHa Ha cuna ep3 bpycHama rnno4a mMoxe da
npedussuka mue Oa ce ce ckpwam.

b. 3a HaBojHM aGpa3vMBHU KOHYCU U NPUKNyYOLMN
KOpUCTEeTe CaMo HEOLUTETEHU Laj6HM CO OCOBUHKU

co Heo6paboTeHn NpUpabHULIM KOU Ce CO UCNpaBHa
roremMuHa n JornKuHa. VcripasHume 0COBUHKU Ke ja
Hamanam MOXHOCMa 3a Kpuierbe.

c. U3berHyBajTe ga ja 3arnaByBaTe nnouara 3a ceuere
WNY Aa NnpUMeHyBaTe NPeMHOory ronem nputucok. He
o6uayBajTe ce Aa NpaBUTe NPeMHOry Anaboko ceyekse.
lNpeonmoeapysaremo Ha bpycHama rnno4a 20 320remyea
Harnpeaaremo u ywme rogexe ja uckpusysa unu 61okupa
nnoyama, Kako U MOXHOCMa 3a rnogpameH yoap usnu
Kpwetbe Ha nioyama.

d. He noBepayBajte ro BaweTto Teno Bo nonox6a npen
Wnu 3ap poTUpaykaTa nnouya. AKo rnjoyama Ha MECmMomo
Ha pabometbe ce d8uxu 00 Bawemo mesno HaHanpeo,

80 Crly4aj Ha nospameH ydap, eflekKmpu4HUOm anam co
pomupaykama rioya Moxe 0a OMCKOKHE OUPEKMHO KOH
Bac.

e. Ako GpycHaTa nnoua ce 3arnaBu 1 uako og 6uno
KOja Npuy4MHa npecTtaHeTe co paboTaTa, ucknyuete

ro anarToT U ApxeTe ro MUPHO Cé Aoaeka 6pycHaTa
nnoya LienocHo He ce cmupu. Hukoraw He o6uayBajTe
ce [a ja M3BaAuTe NoyaTa 3a cevyewe o paboTHOTO
napye gofeka 6pycHara nnoya cé ywTe ce BpTH,
6uaejkm Bo CNpOoTUBHO MOXe Aa Aojae A0 NoBpaTeH
yaap. [pogepeme u omcmpa+Heme ja npuyuHama 3a
3aeznasysarbe unu 6rokuparbe Ha bpycHama niova.

f. HemojTe noBTOpPHO Aa ro BKNy4yBaTe anaToT 3a
ceyekse foaeKa Toj ce Haofa BO paGoTHOTO napue.
BpycHaTta nnoya Heka ja AOCTUrHe cBojaTa nonHa
6p3nHa U NoToa BHMMaTENHO NpoJomkeTe co
ceyerweTo. bpycHama nnoya moxe Oa ce 3aznasu, 0a
omCcKokHe unu da npedussuka nospameH yoap OOKONKy
anamom Moe8mopHo ce eKy4u dodeka e 8o pabomHomo
napye.

g. MoTnpeTe ru nnounTe UnNu ronemute paGoTHu
napyuvtba 3a Aa ro HamanuTe pUusuKkoT oA 6rokupame
Ha 6pycHaTa nno4a u oa noBpaTeH yaap. [onemume
pabomHu nap4urba Moxam da ce caumkaam oo ceojama
corcmeeHa mexuHa. Mopa da ce cmasam nommnupku nod
pabomHomo napye 8o bnusuHa Ha pabom Ha pabomHomo
napy4e 00 dseme cmpaHu Ha bpycHama noyva.



h. BugeTte noce6HO NpeTnasnuMeu Kora npaBuTe
3aceyyBatbe BO NOCTOEYKUTE SUAOBU UNN BO HEKOU
APYrY HenperneaHu NOBPLWKWHK. [To4Yume 3a cedere
Moxam 0a eu npeceyam 2aco8o0HUMe Unu 8000800HUME
uesKu, eflekmpuyYHUMe UHCmanayuu unu Hekou opyau
npedmemu u maka 0a rnpedu3sukaam rospameH yoap.
BE3BEIHOCHM MPEOYNPEOYBAHA BO
BPCKA CO XXUMEHUTE YETKU

a. UmajTe Bo NpeaABMA AeKa XUYEHUTE YeTKU U BO TEKOT

Ha Boobu4yaeHaTa ynoTpeba ry6art napumntba opf xuuara.

He ru npeonToBapyBajTe XuUuMTE CO NPEKyMEpPHO
npuTUCKake BP3 YeTkaTa. [lapyeHyama o0 xuya moxam
rniecHo da npodpam HU3 meHkama obneka u/unu 0a
npodpam Ao Koxama.

b. [lo3BoneTe U Ha YeTKUYKaTa Aa paboTu co paboTHa
6p3uHa 6apem eqHa MUHYTa Npea Aa ja kopuctute. 3a
oBa Bpeme, HUKOj He Tpeba Aa cTom npeA UNKM NOKpaj
yeTkuukara. [lpu oga 808e0HO cmapmyear-e, Ke 6udam
ucehpneHu nabasume erakHa U Xu4Ku.

c. OTnagouuTe oA poTUpauKaTa Xu4yeHa YeTka
HacoueTe ' cnpoTuBHO o Bac. Manume yecmuyku

u cumHume denvura 00 Xuyama moxe 0a budam
ucgppneHu nod eonema 6p3uHa 3a epeme Ha yrnompebama
Ha osue Yemku u Moxe da Bu ce 3a600Ham 80 Koxama.

noaAroToBKA

CekKorall UCKIy4yBajTe jro anaToT o4 enekTpuyHaTa
Mpexa npez Aa npasuTe G0 Kaken U3MeHN,

fa MeHyBate npubop, Aa cepsucupaTe, YnCTUTe
uTH. Co OBa Ce HamarnyBa PU3MKOT Off HECaKaHo
BKNyJyBak-e Ha anaror.

NMPBA YINOTPEBA

YeTknukuTe BO BalumoT anat ce KOHCTpyupaHu 3a
[onroTpajHo, curypHo paboterse. 3a aa rv nogroTeuTe
YyeTkmumMTe 3a paboTa, anaToT Heka paboTn 5 MUHYTH

co nornHa 6p3vHa 6e3 onToBapyBame. Ha 0BOj HaunH
YeTKULMTE UCNPaBHO ce NO3VLMOHMPaT (,Cv NnerHysaar”) 3a
NOAOII XWBOTEH BEK Ha anaToT.

3AMEHA HA CTE3HATA YAYPA

Cekoralu kKopucTeTe CTe3Ha Yaypa koja oaroBapa Ha
ronemuHaTa Ha ocHoBaTa Ha NpMBOPOT KOjLUTO NNaHupaTe
Aa ro kopuctute. Hukoraw He cdopcupajte BpaT co
norornemM nNpeyHuK Bo CTesHaTa yaypa. FlonemMuHaTta Ha
cTe3HaTa yaypa ce npenosHaBa no NpcTeHuTe Ha 3agHUOT
fAen of cte3HaTa Yaypa. Buaw cnvka 1.

» 3,2mm / 1/8" cTe3Ha Yaypa 6e3 npcteHun

m KopucTeTe camo cTesHu yaypu 3a 4200.

1. TprHeTe ja cTe3HaTa Yaypa (J) oa cTe3HaTa rnasa Ha

nynyankata EZ Change™ (1). Buay crnvka 11 1.

a. KopwucterTe krewTa co ocTap HOC 3a NecHo Aa
ro npuTucHeTe npcToT (L) oA cTesHaTa yaypa ce
nopaeka He ce ocnoboau of hyHKUMjaTa 3aTBOPEHO
(K).

b. TMoeneuete n apxete 1 asata nocra EZ Change™
HaHa3ag (OTKIy4eHo).

c. [oeneuverte ja cTesHaTa yaypa o cTe3HaTa rnasa.

d. Ocno6oaeTe rv noctosute EZ Change™.

2. MoHTuMpajTe HOBa CTe3Ha Yaypa Taka LUTO LIeNIOCHO ke
ro MOHTMpaTe TECHUOT Kpaj O HoBaTa CTe3Ha rnasa Ha
rnaeata EZ Change™.

MpcTute (L) Ha cTe3HaTa rnasa mopa Aa bugar
n3pamHeTu co 3anupayute (K) Ha rnasata EZ
Change™ 3a ga 6maat NOTNONHO CTaBEHN.
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MEHYBAHE HA NMPUBOPOT
Bawwuot Dremel 4200 e onpemeH co mexaHusam EZ
Change™. Toj Bu oBo3MosxyBa 6p30 1 necHo aa ro
MeHyBaTe npubopoT 6e3 ynotpeba Ha knyY.
KopucteTe camo Dremel npn6op koj e TectupaH n
KOj € BUCOKO npoaykTueeH! MoxeTe ga HapavaTte
npuGop npeky cepBUCHNOT LieHTap Ha Dremel unn
Aa ja nocetute www.dremel.com.

KopucteTte ro EZ Speedclic 3a necHo aa ro
MOHTMpaTe 1 AeMoHTupaTe npubopoT EZ SpeedClic.
Buam cnuka 1.

HewmojTe aa ro kopucTute noctosute EZ Change™
pofeka paboTu noBekeHaMEeHCKUOT anart, 3aToa LWTo
Oyprujata moxe Aa nsnese.

1. Bapere Ha npubopoT. Buau cnvka 1.
a. MMosneueTe n gpxeTe 1 agata nocta EZ Change™
(1) konky LWTO ofaT HaHa3ag.
b. Bapgere Ha npubopoT (2).
2. MoHTupare Ha npubopoT. Buam cnvka 1.
a. MMosneueTe n apxeTe r1 agata nocta EZ Change™
(1) konky WTO ofaT HaHa3ag.

b. BmeTHeTe ro npubopoT BO cTe3HaTa Yaypa Konky
LUTO oM HaHa3ag (2) 3a Aa ro MMHUMU3KpaTe
oTcTanyBameTo 1 gebanaHcorT.

Ocrno6ogete 1 noctosute EZ Change™ (3).
MputucHeTe m noctoeute EZ Change™ HaHanpen
(3aTBOpPEHO) 3a NOTNOIHO Aa ja ocurypate
ByprujaTa.
YBepeTe ce Aanu npubopoT € UCPaBHO OCUTYpPaH.
JTabaBunoT npubop Moxe Heo4ekyBaHO fa ce
NoMeCTV U Aa ucnagHe, U Aa nNpeanasuka rydere
Ha KoHTponata. Cekorall KopucTeTe cTe3Ha Yaypa
Koja ofroBapa Ha ronemuHaTa Ha ocHoBaTa Ha
npnbopoT KOjLUTO NnaHupaTe Aa ro KopUcTuTe.

a0

[lokonky ce cnyyyBa nu3rake Ha npubopoT fofeka
e Bo ynoTpeba, anatoT Tpeba aa ce cepsucupa.

e. [pxete ce cebecu n HabrbyayBaunTe noHacTpaHa
o/} noBpLUMHATa Kaje LUTO poTupa NnpubopoT u
HeMmojTe Aia KOPUCTUTE anaToT HEONTOBaPEH Ha
MakcumarnHa 6panHa Noaosro of efHa MUHyTa.
OwTeTeHnoT Npubop 06MYHO ke ce CKPLUM BO TEKOT
Ha oBa TeCTUpae.

MoxeTe Aa npenosHaeTe no 3ByKOT U YyBCTBOTO
Aanu Bawwot npubop paboTu ypamHoTexeHo. 3a
[a ro ueHtpupate unun 6anaHcupare npubopor,
necHo noeneyeTe v Hazaa noctosute EZ Change™
1 3aBpTeTe ro npubopoT 3a 1/4 kpyr. MywTeTte rm
NoCcTOBUTE 1 BKNy4yeTe ro anatoT. MNpogonxeTe co
BaKBOTO JOTEpyBak-e C& AoAeKa He ro NocTurHeTe
HajaobpuoT GanaHc.

YNOTPEBA HA OOAOATOLMU
Bawwuot Dremel 4200 moxe ga ce onpemmn co pasHOBUAHU
[oJaTouu Kou ja npolumpyBaaT yHKLMOHaNHocTa Ha
Bawmwot anart.
He cute ponyHaseaeHu goaaToLm ce BKITyYeHN
B0 Bawwot komnnet. KopucteTte camo TectupaH
Dremel npnbop koj e Bucoko edmkaceH. MoxeTte
[a HapayaTe foAaToLm Npeky cepBucHaTta cnyxba
Ha Dremel unu nocetete ja www.dremel.com 3a aa
HapauaTe gogaToum 1 komnatumbneH npmbop.

1. KopucTerTe ja cButnmBaTa ocosuHa (225) 3a npeuusHo,
fAeTanHo paboTere U 3a TELWKOo J4OCTaHn MecTa.
Buau cnvka 1.

Mpen pa noyHete co paboTa, 3apaaun
NOCTUrHyBake Ha ONTUMAareH Y4YnHOK, ocTaBeTe



ja Bawata HoBa cBUTNMBa ocoBuHa Aa pabotu 2
MWUHYTW BO BepTuKanHa nonoxoba.

2. KopwucreTe ja nnatdopmara 3a obnukysare Dremel
(576) 3a Bpycetse 1 WMUprnarke Noj CoBpLUEH aron oa
90 n 45 ctenexun. Buau cnuka 1.

3. KopwucrTerte ja pauykaTta 3a getanu Dremel (577) 3a
Aa vmarte ywTte nogobpa koHTpona Hapa Bawata
MynTUYHKUMOHanHa anaTka. Buam cnvka 1.

4. KopucTeTe ja noBekeHameHckaTa rapHUTypa 3a ceverbe
(565/566) 3a KOHTPONMPAHO CeYere pa3HOBUOHU
matepujanu. Buaw cnvka 1.

5. KopwucteTe ja rapHuTypara 3a oTCTpaHyBahe Ha
ManTep oA SWAHU 1 NoAHM nnoyku (568). Buam cnvka 1.

6. KopucTeTe ro npaBONMHUCKNOT U KPY>KHUOT HOX (678)
3a ja NpaBWTe COBPLUEHW AYMNKW U NPaBu ceyetsa.
Buam cnuka 1.

7. KopucTeTe ro gogaTtokoT 3a npaeu arnu (575) 3a aa
ro KopucTUTe NPMBOPOT NOA NPaB aron BO TELLKO
pocranHn mecta. Buawm cnvka 1.

8. KopucTete ro goaaTokoT 3a komdopHa 3alTuTa 3a aa
Be wtnTK oa npatumHa u uckpu. Buam cnvka 1.

®YHKUNOHUPAHE

MpeunH Bexx6ajTe Ha napye oTnageH matepujan 3a
a BnauTe Kako yHKUMOHMpa anaTkaTta.

BawwmoT MynTudyHKUMOHaneH anat pabotu
Hajoobpo ako My 403BONUTE Ha anaToT Aa ja
3aBpLumn paboTara 3a Bac co npasuneH Dremel
npu6op, NpukIyyoun 1 6pauHa. Moneka cnywreTte
ro poTaLMOHWOT NpUGop Ha paboTHaTa noBpLUMHA
Ha MecTOTO Ha KOeLUTo cakaTe Aja NoYHeTe co
pabota. KoHueHTpupajTe ce Ha BOAEHETO Ha
anaTkarta npeky paboTHaTa noBpLUMHa, MpUTOa
KOpUCTejKM MOoLLHe Man nputucok. He e nobpo Aa
ro 3roriemMyBaTe NPUTUCOKOT BP3 anaToT ako anaToT
He paboTu ucnpasHo. ObuaeTe ce co apyr npmbop
UnK co nopecysake Ha apyra 6pavHa 3a aa ro
NOCTUrHeTe cakaH1oT peaynTar.

O6uyHo e nogobpo paboTaTta fia ce U3BPLUM CO
m anaToT Bo noseke pasun, OTKONKY Aa ja 3aBpLumTe
uenata pabota co e4HO NOMUHYBake. HexxHnoT
nonup By oBo3moxyBa Hajaoobpa koHTpona v ja
HamarnyBa MOXHOCTa of] NpaBetse rpeLLka.

OPXEHE HA ANATOT

[I1M3ajHOT Ha anToT e CUMETPUYEH U COAPXKM MEKU APLLKK.
AnaToT MOXe Aa ce ApXW yAo6HO BO MHOTY NO3ULMK.

AnaToT cekorall ApXeTe ro CBpTeH HacTpaHa of,
BaweTo nuue. MpnbopoT Moxe Aa ce owTeTn 3a
BPEMe Ha paKyBaHEeTO U MOXe [a ce pacrnagHe Ha
nap4yuta npuv ronema 6p3auHa.

Kora ro ApxuTe anaToT, HeMojTe CO pakaTa Aa rm
nokpuBaTe OTBOpUTe 3a BeHTUNaumja. BrokmpareTo
Ha OTBOpMTE 3a BEHTWUNaLMja MOXe [a Npean3suka
nperpesarse Ha MOTOpOT.

1. ,lMoyyBCTBYBAjTE" rO anNaToT Npea Aa ro kopuctuTe,
Taka LUTo Ke ro ApxuTe B paka u ke ja ocetute
HeroBaTa TeXuHa 1 6anaHc.

2. AnatoT gpxeTe ro kako neHkano nomery nanevot
1 nokasaneuoT 3a Hajaobpa KoHTpona npu
HenocpedHoTo paboTewe. Bugu cnvka 1.

3. KopucTteTe apxetrse of TUMNOT ,cTan 3a rond” 3a
NOTEeLLKM onepaLuum, Kako Ha np. Gpycewe unu cevetrbe.
Buam cnuka 1.

BKNYYYBAKE HA ANATOT
Anaror ce crasa Ha ,ON" n ,OF* co nomow Ha
npekuHyBayoT On/Off Ha BpBOT 0f KyKULLTETO HA MOTOPOT.
1. CraBeTe ja eneKkTpuyHaTa NpuKNy4YyH1La BO LLUTEKEPOT.
2. Anartort ce BknyyyBa Ha ,ON" Taka LUTO NpeknHyBayoT
On/Off ke ro TypHeTe HaHanpeq.
3. Anarot ce uckny4yysa Ha ,OFF* Taka wto
npekuHyBayoT On/Off ke ro TypHeTe HaHasag.
Hukoral He cnywTajTe ro eneKTpMYHNOT anart
AoAeKa ABUXKEH€TO Ha NPMBOPOT LENIOCHO He
3anpe. Potupauknot npubop Moxe Aa ja 3acdatm
noBpLUMHATa Ha Koja ro ognarate, v Taka ga
n3rybuTe KOHTpONa Hap enekTpUYHUOT anar.

BUPAHE HA NPABATA BP3UHA

BalumoT anat e onpeMeH co NpoMeHnuB 136op Ha
6p3uHaTa. Bue moxeTe ga e npomeHuTe Gp3nHaTta u 3a
Bpeme Ha paboTereTo CO MOBTOPHOO NOCTaByBaHEe Ha
NPEKNOMNHUKOT BO Hekoja nonoxba o HasHaveHuTe 6p3vHU
Wnu nomery HMB.

Monox6a Ha O6em Ha 6p3nHa KBanudukaumja

NPEKMNONHUKOT (Bp./MUH.)

5 5.000 Hwcka 6p3nHa
10 10.000

15 15.000

20 20.000 Bucoka 6p3unHa
25 25.000

30 30.000

33 33.000

Bupete Bo TexHuukaTa cneumdmkaumja Ha
npnbopoT (oHNajH unu Ha ambanaxara) koja e
MakcumanHata 6pavHa. Hemojte ga kopuctute
BMCOKa Bp3nHa Kora KOPUCTUTE XUYEHN HETKUYKN.
Mpu Bucoka Bp3nHa, xuuaTa Moxe Aa ucnagHe og
ApXayoT.

1. KopucTtete Hucka 6p3uHa (15.000 Bp./MWH. nnn
nomarky) Kora
a. rnonupare, raHuaTe 1 YUCTUTE CO XNYeHa

YeTKMuKa.

b. Monuparse co npubop 3a nonupame co un.

c. PaGotewe co maTepujanu kom Moxe fa ce
owiTeTaT of ToNnMHaTa Npean3BrkaHa of BUCOKa
6p3nHa. Hekoun maTtepwujanu ropat unu ce Tonat Ha
MOHWUCKM TeMnepaTypu.

2. KopvcTeTe noBucoku 6p3vHN 3a MacvBHO ApBO, MaTen
1 CTaKro, KaKo U 3a Aynyere, pesbatbe, cevete,
rnopake 1 obnvkyBame.

[lokonKy HOXOT of 6p3opeseH Yenuk NoyHe aa
BuGpUpa, Toa 06M4HO 3HaumM Aeka paboTn npebaBHO.

3. AnymuHuym, nerypu og 6akap, of 0foBO, UMHK U Kanaj
MOXe Aia ce ceyaT npyv pasnuyHu 6p3unHn, BO 3aBUCHOCT
o[} BULOT Ha CeYerETO.
KopucTeTe napacuH unv apyr cooaBeTeH
ny6puvkaHT (He Boaa) 3a HOXOT 3a Aa crnpeyute
maTepujanoT Aa ce 3anenu 3a 3abute Ha HOXOT.

OOPXYBAHE U MNOMPABKA

Cekorall UCKIy4yyBajTe ro anartoT of ernekTpuyHaTa
Mpexa npea Aa npaBuTe GUNO KakBK N3MEHW,

npez fa ro MeHyBaTe nNpubopoT, Aa cepaucHpare,
ynctuTe UTH. Co oBa ce HamarnyBa pU3NKOT Of,
HecakaHo BKIydyBake Ha anToT.

BalmoT enekTpuieH anar Heka ro cepeucupa
KBaNMUUKyBaH CEPBUCEP CO KOPUCTEHE CaMo
Ha NAEHTUYHU pe3epBHM Aenosu. Hue Bu
npenopavyBake CEpBUCMPaETO Ha CUTe



anaTv aa ce BpLUM BO CEPBUCHWOT LEHTap Ha
Dremel. Co oBa ce o6e36enyBa 6e36enHocTa

Ha anatoT. OfpXXyBaETO LUTO o BpLiaT
HeoBnacTeHM nuua MoXe Aa UMa 3a nocneavua
HeucrnpaBHO NMOBP3yBate Ha BHATPELUHUTE XWLM
1 KOMMOHEHTW,KOE, NaK, MoXe Aa npeav3suka
CEp1O3HM ONacHOCTU.

MoxeTe fa rv npoeepysaTe v fja r'v MEHyBaTe caMo
jarnenuTte yeTknykn. Bo anatoT Hema apyrv fenosmn
KOM ce cepBucupaar.

[i]

YUCTEHE
1. OtBopwuTe 3a BeHTMNauwja, CKIonkUTe 1 NocToBuTE
Ha anaToT Mopa Aa ce 4ncTaT Co KOMMNPUMUPAH CyB
BO3JyX.
He obupyBajTe ce Aa ro YucTuTe anaTtoT CO NUKake
Ha OCTpW NpeAMeTN H13 OTBOpUTE.

Hocete 6e3beaHocHM ounna 3a ga rv 3awtuturte
ouuTe.

2. AnaToT YucTeTe o Co BMaxHa Kpna.
Hemojte aa ro uictute anaToT co cpeacTsa
3a YNCTEHEe M PacTBOPYBaY4M Kako LITO ce
6eH3uH, jarnepoa TeTpaxnopug, xnopupaxu
CPeAcTBa 3a YNCTEHE, aMOHUjaK U IeTePreHTH 3a
[OMaKMHCTBOTO LUTO COApPXaT aMoHuWjak. Tue moxat
[a NpeansBrKyBaaT OLWITETYBakE Ha NNacTUYHUTE
[enoBu.

OOPXYBAHKE HA JATMEHUTE YETKUYKU
3a MakcMmManeH y4nMHoK Ha MOTOPOT, NMPOBepyBajTe ro
aberbeTo Ha YeTknykuTe Ha cekou 40-50 yaca. Ucto
Taka, NpoBepeTe ' YETKUYKUTE Kora anaTtoT paboTu
HenpasWIiHO, rybu cuna unu npasn HEOBUYHU LLYMOBMK.
AKO anaTtoT ro KOpucTuTe Co n3abeHn HYeTknyKu,
TOa MOXe TpajHO Aa ro owTeTn motopoT. Kopuctete
CcaMo opuUrMHanHu pe3epBHU YeTkuuku Dremel.

1. VcknydeTe ro anaToT 1 CTaBeTe ro Ha YncTa
noBpLUMHAa.

2. TprHeTe v ABeTe Kanayuntba 3a YeTKUYKUTE CO MOMOLL
Ha KNy4oT Kako Lpaduurep. Buan cnuka 1.

3. TprHeTe rv AoBeTe YETKUYKM OA anaToT Taka LUTO Ke
n3BneyYeTe NpYXMHWUTE WTO Ce npukaveHn. Bugm cnuka
1.

4. T[posepeTe rv ABeTE YETKUYKN. AKO HEKoja YeTKuYKa
1Ma JOomKuHa nomana of 3MM u/unu noBpLUMHaTa Ha
YyeTKUYKaTa e panaea Unv uMa fyuvka, 3ameHeTe ja
jarnenara YeTkuyka co HoBa.

a. VI3Bapgerte ja npyxuHaTa of YeTKuuKaTa.
b. ®pnerte ja cTapaTta YeTknyka u cTaBeTe HOBa
YeTKnYKa.
Ako e nzabeHa camo egHaTa YeTkuyka, 3aMeHeTe v
obeTe YyeTkMukM 3a Nogobpo pabotere Ha BawmoT
anar.

5. JarneHute YeTKWYKM (CO NpyXuHA) BpaTeTe rv Hasag BO
anaror.

YeTknukaTta MoOXe a ce HaMecTu Ha3az BO anaToT
CaMO Ha efleH HauuH.

6. BpaTeTe rv kanauvkaTa Ha YeTKUYKUTE Taka LUTO Ke
Vi 3aBPTUTE KanauvkaTta BO NpaBeL, Ha BpTewe Ha
CTperikuTe Ha YaCOBHUKOT.
3a cTerarbe ynotpebeTe ro kry4oT, HO HemMojTe
npemHory aa crerate!

7. Bwupete nornasje Mpea ynotpe6a kako Aa novHeTe
NOBTOPHO Za ro KOPUCTUTE anaror.

CEPBUC U TAPAHLUUJA

BHATPE HEMA AENNOBU WUTO MOXE OA TU
CEPBVCUPA KOPUCHWKOT. Osoj DREMEL npowussopg
noceayBa rapaHLmja Bo cknaj co oapenoute kov

ce NponuLLIaHN Co 3aKoHOT/cneuudunyHu 3a 3emjarta.
OwrTeTyBaraTa o HopmarnHa ynotpeba n abetse,
npeonToBapyBake UM HECOOABETHO pakyBake Unu
ofpXyBake W Hera ce UCKNyYeHn oA rapaHumjaTa. Bo
cryyaj Ha peknaMauuja, anaToT Unu NonHavoT ucnpaTeTte
m go BawmoT auctpmbyTtep Bo HepackroneHa cocTojba,
3aeQHO CO [OKa30T 3a KynyBake.

KOHTAKT CO DREMEL

3a noseke MHOpMaLMK BO BPCKa CO aCOPTUMAHOT Ha
dvpmata Dremel, nogapuuka n TenedoHcku 6poj nocetete
Hé Ha www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
XonaHauja

XUBOTHA CPEAMHA

OTCTPAHYBAHE HA OTNAOOT
Anaror, npu6opoT 1 ambanaxara Tpeba aa ce coptupaat
3apafy eKosoLLKU MOBOMHOTO PELMKIMPaH-E.

CAMO 3A 3EMJM Of1 EY

EnekTpuyHnoT anat HemojTe Aa ro dpnate
3aeiHO co 0TNagoT oA AoMakuHcTeo! Cnopepn
EBponckaTta ampekTtusa 2012/19/EC koja ce
ofHecyBa Ha eneKkTpUYeH U eNeKTPOHCKN
oTnaj 1 HMBHaTa UMnIeMeHTauvja Bo

cKnag, co HauVoHanHoOTO 3aKOHOAABCTBO,
€nNeKTPUYHWTE anaTtu Ha Kou UM NoMuHan
BEKOT Ha Tpaetbe Mopa Ja ce cobupaat
O[IBOEHO 1 Aia Ce OTCTPaHyBaaT Ha EKOMOLLKN
ncrnpaBeH HaumH.

onuwTu CNELNOUKALINK

HomuHaneH HanoH:
HomuHanHa MokHocT
HomuHanHa 6p3uHa (n)
KanauuTeT Ha cTe3HaTa
Yaypa

[=

230-240 V, 50-60 Hz

175 W

33.000 BpT./MUH.

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

[1BOKpaTHO U3onNMpaHn
KOHCTPYKLMCKM anaTtn

KoHcTpykuuja oa
knaca |l
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Dakujeme vam za zakdpenie multifunkéného nastroja
Dremel, ktory vam poskytne maximalny vykon pri praci na
detailnych a zloZitych uloh. Tento vyrobok bol navrhnuty
pre mnohych pouzivatelov vyrobkov Dremel, ktori vasnivo
pouzivaju svoje nastroje denne a maju na mysli svoje
Zelania a predpisy. Ocenite mnohé aplikacie, s ktorymi si
tento multifunkény nastroj poradi.

VSEOBECNY POPIS

Multifunkény nastroj Dremel je vysokokvalitny presny
nastroj, ktory vdm umozniuje vykonavat velké mnozstvo
uloh. Tento nastroj je uréeny, aby fungoval ako brusic,
rezac, rytec, pieskovat, drotena kefa, Cisti¢/lestic alebo
orezavac. Obratte sa na nas online katalog, kde najdete



Siroky rozsah originalnych doplinkov a prisluSenstva
Dremel.

Dremel 4200 je PRVY multifunkény nastroj, ktory
jednoducho meni prisluSenstvo bez pouzitia kli¢a. Vyuziva
plne zabudovany pakovy mechanizmus, ktory zasvorkuje
prislu§enstvo. Okrem toho je tento multifunkény nastroj
vybaveny vysokovykonnym motorom s elektronickou
spatnou odozvou, ktord umozriuje zachovanie rychlosti pri
podmienkach pod zatazou. Poskytuje aj ,makky Start*, ktory
znizi stresy v pripade Startu na vysokych otackach.

KONSTRUKCIA
Obratte sa na obrazok 1.
Kryt plasta

Vypina¢

Kryt kefky

Reguléator rychlosti
Napajaci kabel
Vesiak

Ventilacné otvory
Péky na vymenu EZ
Upinacia hlava na vymenu EZ
Upinacie puzdro

UZITE SYMBOLY

TrTemeooTe

)
o

PRECITAJTE SI TIETO POKYNY

VAROVANIE

POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

POUZIVAJTE PROTIPRASNY
RESPIRATOR

KONSTRUKCIA TRIEDY II

Bl O[3

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA

VSEOBECNE

a. Precitajte si vSetky bezpe€nostné upozornenia a
pokyny. NedodrZzanie akéhokolvek z nizSie uvedenych
upozorneni ¢i pokynov mdze zapriCinit Uraz elektrickym
prudom, poZiar alebo vazZne zranenie.

b. VSetky upozornenia a pokyny si odlozte na pouzitie
v buducnosti. Termin ,elektricky pristroj“ sa vo vsetkych
upozorneniach vztahuje k zakupenému elektrickému
pristroju napajanému zo siete (kablom) alebo batériou (bez
kabla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrziavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta su ¢astou
pri¢inou nehéd.

b. Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych
ovzdusSiach, teda v pritomnosti horfavych kvapalin,
plynov alebo prachu. Elektrické pristroje vytvaraju iskry,
ktoré mézu spésobit vznietenie prachu alebo par.

c. Pocas prace s elektrickym nastrojom zabrarite
pristupu deti a nepovolanych oséb. Akékolvek
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rozptylovanie pozornosti méZe viest k strate kontroly nad
nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat’
zasuvkam. Nerobte na zastrcke nikdy ziadne upravy.
Nepouzivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi
elektrickymi pristrojmi. Neupravené zastréky a zasuvky
Zznizuju riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

b. Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi,
ako je potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky.
Zvysené riziko Urazu elektrickym prudom je v pripade, Ze je
vase telo uzemnené.

c. Nevystavujte elektrické pristroje dazd'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvyS$i riziko trazu
elektrickym pradom.

d. Nepouzivajte kabel na iné tGcely, nez na ktoré je
urceny. Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte
elektricky pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky.
Ukladajte kabel mimo zdroja tepla, oleja, ostrych
okrajov a pohyblivych predmetov. Poskodeny alebo
rozpleteny kabel zvy$uje riziko trazu elektrickym pridom.
e. Pri vonkajSom pouziti pristroja pouzite predizovaci
kabel vhodny na vonkajsie pouzitie. PouzZitie kabla
vhodného na vonkajSie pouZitie zniZuje riziko urazu
elektrickym pradom.

f. Ak je nutné pouzivat’ elektrické naradie vo vihkom
prostredi, pouzite ochranny isti¢ napajania ELCB
(Earth Leakage Circuit Breaker). PouZivanie prerusovaca
uzemriovacieho obvodu zniZuje riziko zasahu elektrickym
pradom.

OSOBNA BEZPECNOST

a. Pocas manipulacie s elektrickym nastrojom

bud'te pozorni, sustred’te sa na obrabany predmet

a pouzivajte zdravy Usudok. Elektricky nastroj
nepouzivajte, ak ste unaveni alebo pod vplyvom drog,
alkoholu ¢i liekov. Aj kratka chvila nepozornosti pocas
manipulécie s elektrickym nastrojom méze spésobit vazne
poranenie.

b. Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomacky.
Vzdy pouzivajte ochranu o¢i. PouZivanie vhodnych
ochrannych pomécok, akymi su napriklad protiprachova
maska, bezpecnostna protiSmykova obuv, ochranna prilba
¢&i ochrana sluchu, znizuje riziko poranenia.

c. Zabrante nahodnému spusteniu. Pred pripojenim
napajania a/alebo batérie, zdvihnutim alebo prenasanim
nastroja sa uistite, ¢i je vypinac¢ vo vypnutej pozicii.
Prena$anie elektrického pristroja s prstom na vypinaci
alebo pripajanie elektrického pristroja s vypinacom v polohe
On (Zapnuté) je ¢astou pricinou nehdd.

d. Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte
pripadny nastavovaci kla¢ alebo francuzsky kfFac.
Francuzsky klu¢ alebo nastavovaci klu¢ ponechany na
otocnej Casti mbze spbsobit vazne zranenia.

e. Nepouzivajte pristroj prili§ vysoko. Po¢as prace
vzdy udrziavajte stabilné drzanie tela a rovnovahu.
Tym sa zabezpeci lepSia kontrola nad nastrojom v pripade
neocakavanych udalosti.

f. Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste volné
oblecenie ani $perky. Vlasy, oblecenie a rukavice
udrziavajte v bezpecnej vzdialenosti od pohyblivych
casti. Volhé oblecenie, Sperky alebo dlhé viasy sa mézu
zachytit do pohyblivych &asti.

d. Ak su k dispozicii zariadenia na pripojenie pomécok
na odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie
a spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni méze znizit
rizikéa spojené s prachom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRiSTROJA

a. Nepouzivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez

na ktoré je uréeny. Pouzivajte elektricky pristroj
zodpovedajuci vasej ¢innosti. Spravny elektricky pristroj



umozni vykonat pracu lepSie a bezpecnejSie pri rychlosti,
na ktort bol navrhnuty.

b. Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje
vypinag. Elektricky pristroj, ktory nemozZno ovladat
pomocou vypinaca, je nebezpecny a je ho potrebné opravit.
c. Vypojte napajaci kabel z elektrickej siete, skor

nez budete vykonavat' akékol'vek nastavenie, menit’
pomocky a predtym, ako elektricky pristroj ulozite.
Tieto preventivne opatrenia znizuju riziko ndhodného
spustenia elektrického pristroja.

d. Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie st zoznamené s elektrickym
pristrojom a tymito pokynmi, pouzivat’ tento pristroj.
Elektrické pristroje su v rukach nezaskolenych pouzivatelov
nebezpecéné.

e. Udrzujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti,
poskodenie ¢asti alebo akykol'vek iny stav, ktory

moze ovplyvnit’ fungovanie elektrickych pristrojov.
Ak je elektricky pristroj poSkodeny, pred pouzitim ho
opravte. Mnoho nehéd je spésobenych nedostatocnou
adrzbou elektrickych pristrojov.

f. Rezacie nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Spravne
udrZované rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maji
menSiu tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho
ovladat.

g. Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomécky,
bity a d'alSie pomocky podrla tychto pokynov a
spésobom, ktory zodpoveda prislusnému typu
elektrického pristroja, pri zohfadneni pracovnych
podmienok a vykonavanej praci. PouZitie elektrického
pristroja na iné operéacie, nez na aké je pristroj urceny,
mobzZe mat’ za nasledok nebezpeéné situacie.

SERVIS

a. V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do
opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné

pouzivat’ len identické nahradné suciastky. Len tak sa
zabezpeci bezpecnost dalsieho pouZivania néastroja.

BEZPECNOSTNE VYSTRAHY
MULTIFUNKCNEHO NASTROJA

BEZPECNOSTNE VYSTRAHY SPOLOCNE
PRE CINNOSTI BRUSENIA, PIESKOVANIA,
KEFOVANIA, LAKOVANIA, VYREZAVANIA A
ABRAZIVNE ROZBRUSOVANIA

a. Tento elektricky nastroj je uréeny na brusenie,
pieskovanie, kefovanie, lestenie a rezanie. ReSpektujte
vSetky vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a
udaje, ktoré ste dostali s tymto ruénym elektrickym
naradim. Ak by ste nedodrzZali nasledujuce pokyny, mohlo
by to mat za nasledok zasah elektrickym pradom, vznik
poziaru a/alebo vazne poranenie.

b. Nepouzivajte ziadne také prisluSenstvo, ktoré
nebolo vyrobcom uréené a odporucané Specialne pre
tento nastroj. Okolnost, Ze prislusenstvo sa déa na toto
rucné elektrické naradie upevnit, eSte neznamena, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouZivanie.

c. Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi
byt’ minimalne taky vysoky ako maximalny pocet
obratok uvedeny na ruénom elektrickom naradi.
PrisluSenstvo, ktoré sa otaca rychlejsie, by sa mohlo znicit.
d. Vonkajsi priemer a hribka prisluSenstva musia
zodpovedat’ rozmerovym udajom uvedenym na vasom
elektrickom nastroji. Prislusenstvo, ktoré nema spravnu
velkost, sa ned4 dostatocne ovladat.

e. Velkost otvorov kotucov, pieskovacich bubnov
alebo akéhokolvek prislusenstva musi riadne pasovat’
na vreteno alebo upinacie puzdro nastroja. Pracovné
nastroje, ktoré presne nepasuju na brusne vreteno ru¢ného
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elektrického naradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne
vibruju, ¢o méze mat’ za nasledok stratu kontroly nad
néradim.

f. Kotuce upeviiované upinacim tifiom, pieskovacie
bubny, rezné nastroje alebo iné prisluSenstvo musia
byt’ tplne zasunuté v upinacom puzdre alebo upinacej
hlave. Ak nie je upinaci tfri nedostatocne uchyteny a/alebo
Je presah kotuca prilis velky, namontované koleso sa méze
uvolnit a méze sa vymrstit vysokou rychlostou.

d. Nepouzivajte ziadne poSkodené pracovné nastroje.
Pred kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického
naradia skontrolujte, ¢i nie st pracovné nastroje,

ako napr. brasne kotuce, vystrbené alebo vylomené,

¢i nemaju bruasne taniere vylomené miesta, trhliny
alebo miesta intenzivneho potrebovania, ¢i nie st na
drotenych kefach uvolnené alebo polamané droty.
Ked' ruéné elektrické naradie alebo pracovny nastroj
spadli na zem, prekontrolujte, ¢i nie su poskodené,
alebo pouzite neposkodeny pracovny nastroj. Ked' ste
prekontrolovali a upli pracovny nastroj, zabezpecte,
aby ste neboli v rovine rotujiceho nastroja, ani sa tam
nenachadzali ani Zziadne iné osoby, ktoré su v blizkosti
Vasho pracoviska, a nechajte ruéné elektrické naradie
bezat’ jednu minitu na maximalne obratky. Poskodené
pracovné nastroje sa obycajne za tento c¢as testovania
zlomia.

h. Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. V zavislosti
od vykonavanej prace pouzite ochranny $tit, ochrannu
masku alebo ochranné okuliare. Pokial je to primerané,
pouzivajte ochrannu dychaciu masku, chranice sluchu,
pracovné rukavice alebo Specialnu zasteru, ktora zadrzi
odletujuce drobné ¢iastocky brusiva a obrabaného
materialu. Ochrana zraku musi byt schopna zadrzat
lietajuce tlomky, ktoré vzniknu pri réznych pracach.
Ochrana proti prachu alebo ochranné dychacia maska
musi predovsetkym odfiltrovat’ konkrétny druh prachu,
ktory vzniké pri danom druhu pouZitia néradia. Dihotrvajuce
vystavenie nadmernému hluku méze spésobit stratu
sluchu.

i. Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpecnej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Osoba vstupujuca
do pracovného priestoru musi pouzit' ochranné
vybavenie. Ulomky obrobku alebo zlomeny pracovny
nastroj mézu odletiet a spbésobit’ poranenie oséb aj mimo
priameho pracoviska.

j- Drzte elektricky nastroj iba za izolované povrchy
uréené na drzanie pri praci, pri ktorej sa moze rezacie
prislu$enstvo dostat’ do kontaktu so skrytym vedenim
alebo vlastnym napajacim kablom. Kontakt s elektrickym
vedenim, ktoré je ,pod napétim“, méZe dostat' pod napétie
aj kovové suciastky naradia a sposobit zasah elektrickym
prudom.

k. Pocas spustania nastroj vzdy drzte pevne vo svojej
ruke (rukach). Zatazny moment motora, kedZze pridava na
pinu rychlost, méze spésobit otocenie néstroja.

l. Po¢as skusania vzdy podoprite obrobok pomocou
svoriek. Pocas pouzivania maly obrobok nikdy nedrzte
v jednej ruke a nastroj v druhej ruke. Zasvorkovanie
malého obrobku vam umozZriuje pouZivat vasu ruku (ruky)
na ovlédanie nastroja. Okruhle materidly, ako napriklad
spajacie koliky, trubky alebo potrubia maji pocas rezania
tendenciu rolovania a mézu spoésobit, Ze sa ich cast zaklini
alebo vyskoc¢i smerom k vam.

m. Zabezpecte, aby sa privodna $nura nenachadzala v
blizkosti rotujuceho prisluSenstva. Ak stratite kontrolu
nad ruénym elektrickym naradim, méze sa prerusit alebo
zachytit privodna Snura a Va$a ruka a Vase predlaktie sa
moézu dostat do rotujiiceho pracovného nastroja.

n. Nikdy neodkladajte ru¢né elektrické naradie skor,
ako sa pracovny nastroj Uplne zastavi. Rotujtci pracovny
nastroj sa méZze dostat’ do kontaktu s odkladacou plochou,



nasledkom &oho by ste mohli stratit’ kontrolu nad ruénym
elektrickym naradim.

0. Po vymene vrtakov alebo po akomkol'vek
nastavovani sa uistite, Ze je pevne utiahnuta matica
upinacieho puzdra a ostatné nastavovacie zariadenia.
Uvolnené nastavovacie zariadenia sa mézu neo¢akavane
posunut a spésobit stratu kontroly, uvolnené rotacné
komponenty budu prudko vymrstené.

p. Nikdy nemajte ruc¢né elektrické naradie zapnuté
vtedy, ked’ ho prenasate na iné miesto. Pri ndahodnom
kontakte s rotujiicim prislusenstvom méze déjst k
zachyteniu oblecenia a pritiahnutiu pristroja k telu.

q. Pravidelne cistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora vtahuje do telesa
néradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo spdsobit' vznik nebezpecného zasahu elektrickym
prudom.

r. Nepouzivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horlavych materialov. Iskry mézu spésobit vznietenie
tychto materialov.

s. Nepouzivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZitie vody alebo
inych tekutych chladiacich prostriedkov méze mat za
nasledok usmrtenie alebo uraz elektrickym pridom.

t. Pouzite uplne rozvinuté a bezpecné predlizovacie
kable dimenzované minimalne na 5 A.

SPATNY NARAZ A VYSTRAZNE
UPOZORNENIA

Spatny naraz je nahlou reakciou naradia na vzprieceny,
zaseknuty alebo blokujuci pracovny nastroj, napriklad
brasny kotug, brusny tanier, drétena kefa a pod. Zvieranie
alebo zachytenie spdsobuje rychle zastavenie rotujuceho
prisluSenstva, ktoré nasledne spdsobi nuteny pohyb
nekontrolovaného nastroja v smere proti ota€aniu
prisluSenstva. Ked' sa napriklad brasny kotu¢ vzprieci alebo
zablokuje v obrobku, méze sa hrana brusneho kotuca, ktora
je zapichnuta do obrobku, zachytit' sa v materiali a tym

sa vylomit z brusneho taniera, alebo sposobit spatny raz
naradia. Kotu¢ sa potom pohybuje smerom k osobe alebo
smerom pre¢ od nej podla toho, aky bol smer otaCania
kotica na mieste zablokovania. Brisne kotuce sa mézu

v takomto pripade aj rozlomit. Spatny raz je nasledkom
nespravneho a chybného pouzivania ruéného elektrického
naradia. Vhodnymi preventivnymi opatreniami, ktoré
popisujeme v nasledujucom texte, mu mozno zabranit.

a. Rucné elektrické naradie vzdy drzte pevne a svoje
telo a ruky udrziavajte vzdy v takej polohe, aby ste
vydrzali pripadny spéatny raz naradia. Operator dokaze
ovladat sily spdtného narazu, ak st vykonané spravne
opatrenia.

b. Mimoriadne opatrne pracujte v oblasti rohov, ostrych
hran a pod. Zabraiite tomu, aby obrobok vymrstil
pracovny nastroj proti Vam, alebo aby sa v iom
pracovny nastroj zablokoval. Rotujtci pracovny nastroj
ma sklon zablokovat sa v rohoch, na ostrych hranach alebo
vtedy, ked je vyhodeny. To ma za nasledok stratu kontroly
alebo spétny raz.

c. Nepripajajte pilovy list so zGbkami. Takéto pracovné
nastroje ¢asto spbésobuju spatny raz alebo stratu kontroly
nad ruénym elektrickym naradim.

d. Vrtak ved'te vzdy do materialu v rovhakom smere,
ako vychadza Spicka z materialu (o je rovnaky

smer, ako vychadzaju hobliny). Postvanie nastroja v
nespravnom smere sp6sobi vylezenie $picky vrtaku mimo
obrobok a potiahnutie nastroja v smere postvania.

e. Pri pouzivani rotaénych pilnikov, brisnych kotu¢ov
vysokorychlostnych rezaciek alebo karbidové brusky
majte obrobok vzdy pevne zasvorkovany. Tieto

kotuce sa pri slabom vychyleni zachytia v drazke a

mozu spoésobit spétny Gder. Ak sa brusny kotuc zachyti,
zvyc&ajne sa samotny kotu¢ zlomi. Ak sa zachyti rotacny
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pilnik, vysokorychlostna rezacka alebo karbidové bruska,
moéze vyskoCit z drazky a vy mbZete stratit kontrolu nad
nastrojom.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
SPECIFICKE PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE
REZANIE

a. Pouzivajte iba také typy kotucov, ktoré su
odportcané pre vas nastroj a iba na odporticané ucely.
Napriklad: Nikdy nesmiete bruasit' bo¢nou plochou
rezacieho kotuca. Abrazivne rezacie kotuce su urcené

na rezanie obvodom, boc¢né sily pdsobiace na tieto kotice
moézu sposobit ich poSkodenie.

b. Pre zavitové abrazivne kuzele a pripojky pouzivajte
iba neposkodené upinacie tine s neuvolnenou prirubou
ramena, ktora ma spravnu velkost' a dizku. Spravne
upinacie tfne znizia moznost zlomenia.

c. Vyhybajte sa zablokovaniu rezacieho kotuca alebo
pouzitiu prili§ velkého pritlaku. Nevykonavajte ziadne
nadmierne hlboké rezy. PretaZzenie bruisneho kottca
zvy$uje jeho namahanie a nachylnost’ na vzpriecenie alebo
zablokovanie a tym zvy$uje aj moznost vzniku spédtného
nérazu alebo zlomenia brusneho kottca.

d. Vyhybajte sa priestoru pred rotujticim rezacim
kotiicom a za nim. Ked' pohybujete rezacim kotu¢om v
obrobku smerom od seba, v pripade spédtného razu méze
byt rucné elektrické naradie vymrstené rotujucim kotiacom
priamo na Vas.

e. Ak sa rezaci kotuc zablokuje, alebo ak prerusite
pracu, rucné elektrické naradie vypnite a pokojne

ho drzte dovtedy, kym sa rezaci kotu¢ uplne zastavi.
Nepokusajte sa vyberat' rezaci kotu¢ z rezu vtedy,

ked' este bezi, pretoze by to mohlo mat’ za nasledok
vyvolanie spatného razu. Skontrolujte a vykonajte
népravnu ¢innost’ na zniZenie priciny zaseknutia alebo
zachytenia kotuca.

f. Nikdy znova nezapinajte ruéné elektrické naradie
dovtedy, kym sa rezaci kotu¢ nachadza v obrobku.
Skor ako budete opatrne pokracovat’ v reze, pockajte,
kym dosiahne rezaci kotii¢ maximalny pocet obratok. V
opacnom pripade sa mbZe rezaci kotuc zaseknut, vyskocCit
z obrobku alebo vyvolat spétny raz.

g. Velké platne pri rezani podoprite, aby ste znizili
riziko spatného razu zablokovanim rezacieho kottca.
Velké obrobky sa mézu nasledkom vlastnej hmotnosti
prehnut. Obrobok treba podopriet na oboch stranach, aj v
blizkosti rezu aj v blizkosti hrany.

h. Mimoriadne opatrny bud'te pri rezani do neznamych
stien alebo do inych neprehfadnych miest. Zapichovany
rezaci kotuc¢ (zanorenie) méze pri zarezani do plynového
alebo vodovodného potrubia, do elektrického vedenia alebo
inych objektov spdsobit spatny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE
CISTENIE DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, ze drotené Stetiny sa uvolfuju aj pri
beznej prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim
nadmernej zat'aze na kefu. Drétené Stetiny mézu
Jjednoducho vniknut do tenkého oblecenia alebo koze.

b. Pred pouzitim nechajte kefy bezat’ minimalne jednu
minutu prevadzkovou rychlost'ou. Pocas tohto ¢asu
nesmie nikto stat’ pred alebo pri kefe. Pocas tohto chodu
budu vypustané uvolnené Stetiny alebo drétené Stetinky.

c. Toto uvolfiovanie otacajucej sa drotenej kefy
namierte mimo seba. Malé Ciastocky a drobné fragmenty
sa mézu rychlo uvoliiovat' pocas pouZivanie takychto kefiek
a mézu sa vam zapichnut do pokozky.

PRIPRAVA

Nastroj vzdy odpojte od zdroja napajania skor,
ako vykonate akékolvek nastavenia, zmenu




prisluenstva, servisovania, Cistenia, atd. Toto znizi
nebezpecenstvo nahodného spustenia nastroja.

PRVE POUZITIE

Kefky v pristroji boli navrhnuté na vela hodin spolahlivej
prevadzky. Ak chcete pripravit kefky na pouzitie, spustte
pristroj pri plnej rychlosti na 5 minat bez zataze. Tym sa
kefky spravne usadia a zvysi sa zZivotnost pristroja.

VYMENA UPINACICH PUZDIER

Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti tela
prisluSenstva, ktoré chcete pouzit. Do upinacieho puzdra
nikdy nedavajte nasilim drziak s va¢sim priemerom.
Velkosti upinacich puzdier su uréené kruzkami na zadnej
strane upinacieho puzdra. Obratte sa na obrazok 1.

» 3.2 mm upinacie puzdro bez krizkov

m Pouzivajte iba Specifické upinacie puzdra 4200.

1. Odstrarite upinacie puzdro (J) z upinacej hlavy EZ
Change™ (l). Obratte sa na obrazok 1a 1.

a. Na mierne pritlacenie vybezku (L) upinacieho
puzdra pouzite tenké klieste, az kym neprestane
byt aretovany K).

b. Potiahnite a podrzte obidve paky EZ Change™
vzadu (odblokovanie).

c. Vytiahnite upinacie puzdro bez upinacej hlavy.

d. Uvolnite paky EZ Change™.

2. Nainstalujte nové upinacie puzdro vioZzenim Uzkeho
konca nového upinacieho puzdra Uplne do upinacej
hlavy EZ Change™.

VybeZky (L) upinacieho puzdra musia byt
vyrovnané so zapadkami (K) upinacej hlavy EZ
Change™, aby bolo puzdro Uplne viozengé.

VYMENA PRISLUSENSTVA
Vas nastroj Dremel 4200 je vybaveny mechanizmom EZ
Change™. Umozfuje vam rychlo a jednoducho vymiefiat
prislu§enstvo bez pouZzitia kluca.
Pouzivajte iba testované prislusenstvo Dremel s
vysokym vykonom! Prislu§enstvo si mozete objednat’
prostrednictvom servisného strediska Dremel alebo
na webovej stranke www.dremel.com.

EZ Speedclic pouzivajte na jednoduchu inStalaciu a
odstrariovanie prisluSenstva EZ SpeedClic. Obratte
sa na obrazok 1.

Paky EZ Change™ nepouzivajte ked je viacuéelovy
nastroj v prevadzke, pretoze by sa mohol uvolnit
vrtak.

1. Odstranovanie prislusenstva. Obratte sa na obrazok 1.

a. Potiahnite a podrzte obidve paky EZ Change™ na

zadnej strane (1) tak daleko, ako len péjdu.

b. Odstrarite prisluSenstvo (2).

2. |Instalacia prisluSenstva. Obratte sa na obrazok 1.

a. Potiahnite a podrzte obidve paky EZ Change™ na

zadnej strane (1) tak daleko, ako len péjdu.

b. PrisluSenstvo vlozte do upinacieho puzdra tak
daleko, ako len pojde (2), aby ste minimalizovali
hadzanie a nevyvazenie.

Uvolnite paky EZ Change™ (3).

Potlagte paky EZ Change™ dopredu (zablokuijte) a

riadne zabezpecte vrtak.
Uistite sa, Ze je prisluSenstvo riadne zabezpecené.
Uvolnené prisluSenstvo sa mdze neoCakavane
posunut alebo uvolnit, o spdsobi stratu kontroly.
Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti
tela prisluSenstva, ktoré chcete pouzit.

a0
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Ak sa vyskytne prekizavanie prislugenstva potas
pouzivania, nastroj potrebuje servis.

e. Postavte seba aj okolostojacich mimo rovinu
otacajuceho sa prisluSenstva a jednu minutu
nechajte multifunkény nastroj bezat na maxime na
volnobehu. Poskodené prisluSenstvo sa obycajne
za tento ¢as testovania zlomia.

Podla zvuku a pocitu zistite, ¢i je vase prislusenstvo
vyvazené. Na vyrovnanie alebo na vyvazenie
prislugenstva trochu potiahnite paky EZ Change™

a otocte prisluSenstvo o 4 otacky . Uvolnite paky

a spustite nastroj. Pokracujte v nastavovani tymto
spdsobom, kym nebude prislu$enstvo tpine
vyvazené.

POUZIVANIE NASTAVCOV

Va$ nastroj Dremel 4200 mozZe byt vybaveny réznymi

nastavcami, ktoré rozsiruju funkénost vasho nastroja.
Nie vSetky nizSie uvedené nastavce su s vasim
nastrojom dodané. Pouzivajte iba testované
prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom!
Kompatibilitu nastavcov a prisluSenstva mézete zistit’
v servisnom stredisku Dremel alebo na webovej
stranke www.dremel.com.

1. Pre presnu, detailnt pracu alebo na tazko dostupnych
miestach pouzivajte ohybny hriadel (225). Obratte sa
na obrazok 1.

Aby ste dosiahli optimalny vykon, pred pouzitim
ponechajte nastroj Flexshaft spusteny vo vertikalnej
polohe na rotaénom nastroji pri vysokej rychlosti po
dobu 2 minut.

2. Na pieskovanie a brasenie v dokonalych 90 a 45-
stupfiovych uhloch pouZzivajte vodiaci nadstavec
Dremel (576). Obratte sa na obrazok 1.

3. Na lepsie ovladanie vasho multifunkéného nastroja
pouzivajte oporny nadstavec na jemnu pracu Dremel
(577). Obratte sa na obrazok 1.

4. Na riadené rezanie réznych materialov pouzivajte
univerzalnu rezaciu supravu (565/566). Obratte sa na
obrazok 1.

5. Na odstrafiovanie malty medzi kachlickami a dlazdicami
pouzivajte sipravu na odstrafiovanie Skarovacej malty
kachli¢iek a dlazdic (568). Obratte sa na obrazok 1.

6. Na dokonalé otvory priame rezy pouzivajte priamociaru
rezacku a vykruzovacku (678). Obratte sa na obrazok
1.

7. Na pouzivanie prislu§enstva v pravom uhle pre tazko
dostupné miesta pouZzivajte uhlovy nastavec (575).
Obratte sa na obrazok 1.

8. Aby ste sa chranili pred prachom a iskrami, pouzivajte
ochranny §tit. Obratte sa na obrazok 1.

OBSLUHA

Najskor si nastroj vyskusajte na odpadovom
materiali, aby ste videli, ako funguje.

Vas multifunkény nastroj funguje najlepsie so
spravnym prislusenstvom Dremel, nastavcom

a rychlostou . Miesto toho umiestnite rotujice
prisluSenstvo pomaly k pracovnému povrchu a
umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete zacat.
Sustredte sa na vedenie nastroja na obrobku
pomocou velmi malého tlaku. ZvySenie tlaku na
nastroj nie je rieSenim nespravneho vykonu nastroja.
Skuste pouzit' iné prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZzadovany vysledok.



Obvykle je lepSie prechadzat elektrickym naradim
po materiali niekolkokrat, nez vykonat celu pracu
naraz jednym tahom. Jemné stlac¢enie umozriuje tu
najlepsiu kontrolu a zniZuje moznost chyby.

DRZANIE NASTROJA

Dizajn nastroja je symetricky a obsahuje mnozstvo
makkych uchytov. Nastroj sa da pohodine drzat v mnohych
polohach.

Pristroj vzdy drzte smerom od tvare. Pri pouzivani
moze dojst k poskodeniu prislusenstva a jeho
rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej rychlosti.

Pri drzani pristroja nezakryvajte rukou vetracie
otvory. Blokovanie vetracich otvorov spdsobuje
prehriatie motora.

1. Pred pouZitim podrzte nastroj v ruke a ziskajte ,pocit,
aby ste spoznali jeho hmotnost a vyvazenie.

2. Nastroj drzte ako ceruzku medzi svojim palcom a
ukazovakom pre ¢o najlepsiu kontrolu pri praci zblizka.
Obratte sa na obrazok 1.

3. Pritazsich ¢innostiach, ako je napriklad brisenie alebo
rezanie, pouzite "golfové" uchopenie. Obratte sa na
obrazok 1.

NAPAJANIE NASTROJA

Nastroj sa ,zapina“ a ,vypina“ vypinac¢om na hornej strane
plasta motora.

1. Zastrcku zasunte do zasuvky.

2. Nastroj ,zapnite* posunutim vypinaa smerom dopredu.

3. Nastroj ,vypnite* posunutim vypina¢a smerom dozadu.
Nikdy neodkladajte ru¢né elektrické naradie
skor, ako sa pracovny nastroj tuplne zastavi.
Rotujuci pracovny nastroj sa méze dostat do
kontaktu s odkladacou plochou, nasledkom ¢oho
by ste mohli stratit’ kontrolu nad ruénym elektrickym
naradim.

NASTAVENIE SPRAVNEJ RYCHLOSTI

Pristroj je vybaveny ovladacom rychlosti. Rychlost mozete
nastavit’ pocas prevadzky pomocou nastavovacieho
regulatora alebo medzi jednotlivymi nastaveniami.

Nastavenie Rozsah rychlosti Kvalifikacia
prepinaca (ot./min.)

5 5 000 Nizka rychlost
10 10 000

15 15 000

20 20 000 Vysoka rychlost
25 25000

30 30 000

33 33 000

Maximalnu rychlost najdete v technickych Gdajoch
prisluSenstva (online alebo v baleni). Po¢as
pouzivania drétenych kief nepouzivajte vysoku
rychlost. Vo vysokej rychlosti sa z drziaka m6zu
uvolfovat Stetinky.

1. Nizku rychlost (15 000 ot./min. alebo menej) pouzivajte
pri:

a. Lesteni, obrusovani a Gisteni s drétenou kefou.

b. Lesteni s plstenym lestiacim prisluSenstvom.

c. Pracis materialmi, ktoré mézu byt poSkodené
teplom generovanym vysokou rychlostou. Niektoré
materidly sa pri nizkych teplotach vznietia alebo
roztavia.

2. VysSie rychlosti pouzivajte pri tvrdom dreve, kovoch a

skle a na vitanie, vyrezavanie, rezanie, hoblovanie a

tvarovanie.
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Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zacne vibrovat,
zvyGajne to znamena, Ze bezi na prili§ nizkych
otackach.

3. Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné
rezat pri roznych rychlostiach v zavislosti od typu
vykonavaného rezania.

Na rezacku pouzivaijte petrolej alebo iné spravne
mazivo (nie vodu), aby ste predisli prilepeniu
materialu na zuby rezacky.

UDRZBA A OPRAVA

Nastroj odpojte od zdroja napajania skor,

ako vykonate akékolvek nastavenia, zmenu
prisluenstva, servisovania, Cistenia, atd. Toto znizi
nebezpecenstvo nahodného spustenia nastroja.

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do
opravy kvalifikovanému odbornikovi, ktory pouziva
len identické nahradné suciastky. Odporuc¢ame
vykonavat akykolvek servis pristroja v servisnom
centre Dremel. Tymto sa zabezpeci bezpecnost
nastroja. Udrzba vykonana nepovolanou osobou
modze mat za nasledok nespravne umiestnenie
drétov a dielov, ¢o méze predstavovat vazne
nebezpecenstvo.

N

Kontrolovat a menit moézete iba uhlikové kefky.
Vo vnutri nastroja sa nenachadzaju ziadne dalSie
servisovatelné diely.

[i]

CISTENIE
1. Ventilacné otvory, spina¢ a paky nastroja Cistite
pomocou suchého stlaceného vzduchu.
Nepokus$ajte sa Cistit' pristroj cez otvor vkladanim
Spicatych predmetov.

m Na ochranu o¢i si nasadte ochranné okuliare.

2. Kryty nastroja cistite vihkou latkou.
Nastroj necistite Cistiacimi prostriedkami a
rozpustadlami, ako je benzin, chlorid uhlicity,
chlérované ¢istiace kvapaliny, amoniak a domace
Cistiace prostriedky s obsahom amoniaku. Mohli by
sposobit’ poskodenie plastovych asti.

UDRZBA UHLIKOVYCH KEFIEK
Aby sa udrzala $pickova ucinnost' motora, kontrolujte
opotrebovanie kefiek kazdych 40 — 50 hodin. Kefky
skontrolujte aj v pripade, Ze nastroj funguje nestalo, strati
silu alebo vydava nezvyc€ajné zvuky.
Pouzivanie pristroja s opotrebovanymi kefkami
natrvalo poskodi motor. PouzZivajte iba originalne
vymenné kefky Dremel.

-

Nastroj odpojte a umiestnite ho na &isty povrch.
2. Pomocou klU¢a nastroja, ako je napriklad skrutkovac,
vyberte dva kryty kefiek. Obratte sa na obrazok 1.
3. Znastroja vyberte dve kefky potiahnutim pripevnenych
pruzin. Obratte sa na obrazok 1.
4. Skontrolujte obidve kefky. Ak je kefka kratSia ako 3 mm
alalebo je povrch kefky drsny alebo jamkovity, vymerite
uhlikovu kefku za novu.
a. Z kefky vyberte pruzinu.
b. Start kefku vyhodte a pruzinu umiestnite na nova
kefku.
Ak je kefka opotrebovana, mali by ste vymenit'
obidve kefky kvoli lepSiemu vykonu nastroja.

5. Uhlikové kefky (s pruzinou) umiestnite spat na nastroj.
Kefky do nastroja pasuju iba jednym spdsobom.



6. Vratte spat kryty kefiek a to ich oto¢enim v smere
hodinovych rugiciek.
Na utiahnutie pouzite ki€, ale nedotahujte nadmerne!
7. Pre opatovné pouzitie nastroja sa obratte na Prvé
pouzitie.

SERVISNE A ZARUCNE PODMIENKY

DIELY V NASTROJI NEMOZE OPRAVOVAT SAM
POUZIVATEL. Tento vyrobok spoloénosti DREMEL
podlieha zaruénym podmienkam v sulade s legislativnymi
ustanoveniami prislusnej krajiny. PoSkodenie z dévodu
bezného opotrebovania, pretazenia, nespravnej
manipulacie alebo nedostato¢nej udrzby a starostlivosti su
vyli€ené zo zaruky. V pripade reklamacie pristroj alebo
nabijacku odoslite v nerozobratom stave spolu s dokladom
o jeho zakupeni na adresu predajcu.

KONTAKTUJTE SPOLOCNOST DREMEL
Bliz$ie informéacie o vyrobkoch, podpore a sluzbach
spolo¢nosti Dremel najdete na webovej adrese
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda,
Holandsko

ZIVOTNE PROSTREDIE

A LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
sulade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

——p» Nevhadzujte elektrické pristroje do domového
\ , odpadu! Podla eurépskej smernice 2012/19/
ES o odpade z elektrickych a elektronickych
—QO zariadeni a jej implementécie do narodnych

pravnych predpisov sa vyradené elektrické
naradie musi zhromazdovat samostatne a
likvidovat spdsobom Setrnym k Zivotnému

prostrediu.

VSEOBECNE UDAJE

Menovité napatie 230 -240V, 50 — 60 Hz

Menovity prikon 175 W

Menovité otacky (n) 33 000 ot/min.

Rozsah upinania 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Pristroje s dvojitou izolaciou
konstrukcie

NEPEKINAL NOJOBHUX
IHCTPYKLIW

BCTYN

[sikyemo, LWo npuadanu yHiBepcanbHU iIHCTPYMEHT
Dremel, siknii [O3BONSAE OTPYMAaTV MaKCUManbHU
pe3ynbTaT Npu BUKOHAHHI APiBHMX Ta CknagHuX 3aBaaHb.
Llet npopyKkT npuaHayeHuit 4nst 6araTtbox KOpUCTyBayis
iHCTpymeHTiB Dremel, siki WoaeHHO 3 NpucTpacTio
KOPUCTYIOTBCS YHIBEPCANbHUM iHCTPYMEHTOM, BTIiMIOUM
Y XWUTTA CBOI iaei BignosigHo Ao Bumor. Bu rigHo ouiHnTe
6araTodyHKUiOHaNbHICTb LibOro IHCTPYMEHTY, SIKUIA, KpiM
YCbOrO iHLIOTO, Ay>Ke NErkui y BUKOPUCTaHHI.

@ Konstrukcia triedy Il
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3ATANbHUIA ONUc

YHiBepcanbHui iHCTpymeHT Dremel € BUCOKosikicHUM
TOYHWM iIHCTPYMEHTOM, SIKUI1 AO3BOSISIE BUKOHYBATH
6e3niv 3aBaaHb. Llen 6aratodyHKLUiOHaNbHWUIM IHCTPYMEHT
npu3HayeHuii ans poboTu B AKOCTI WnidyBanbHOro,
pisanbHoOro, rpasitoBanbHOro obnagHaHHs, a Takox
IHCTPYMeHTy And WnidyBaHHA NiCKOM, APOTAHUMM
LiTkamu, oumLLeHHs/nonipyBaHHsA abo BigpisaHHs. Bu
MOXeTe 03HaViOMUTUCS 3 LUMPOKUM aCOPTUMEHTOM
opuriHanbHoro npunaaas Ta 4oAATKOBOro obnagHaHHs
Dremel y mepexeBomy kaTanosi.

IHcTpymeHT Dremel 4200 — ue MNEPLIWN
6araTtodyHKLiOHaNbHUIA IHCTPYMEHT, Npunaaas aAns

SIKOrO MOXHa Nerko 3MiHUTK 6e3 BUKOPUCTaHHS raiikoBoro
KrnoYa. Y HbOMy BUKOPUCTaHO NMOBCTIO iHTErpOBaHUIA
BaXiNbHWA MexaHi3Mm, kvl 3atuckae npunagas. Kpim toro,
Lew yHiBepcanbHUiA iIHCTPYMEHT OCHALLEHWI NOTYXXHUM
[ABUTYHOM 3 €MEeKTPOHHUM 3BOPOTHIM 3B’SI3KOM, LLIO
[03BOSAE iHCTPYMEHTY NiATPMMYBAaTU NEBHY LUBUAKICTb Mg
HaBaHTaxeHHsM. Lle Takox 3abe3nevye «nnaBHWiA 3amyck»,
L0 3MEHLUYE HaBaHTaXXEHHS y pasi BUCOKOro NyCcKOBOro
MOMEHTY.

KOHCTPYKUIA

Oue. man. 1.

Kpuuka kopnycy
Mepemukay BMK. / BUMK.
Kpuiuka witkm
LLkana wewnakocTi
LLyp »uBneHHs
Biwanka
BeHTunauinHi otsopu
Baxeni EZ Change
3atuckay EZ Change
LlaHra

BUKOPUCTAHI CUMBONN

TrTemepoow

O3HAMOMTECA 3 LIUMU IHCTPYKLIAMW

YBATA

3ACTOCOBYWTE 3ACOBM 3AXUCTY
cnyxy

3ACTOCOBYWTE OKYNSAAPU

3ACTOCOBYWTE 3AXVCHY MACKY

BRI OXOB> (%)

KOHCTPYKLIA KNACY Il

3ArAJlbHI BACTEPEXEHHA
LLIOAO BE3MNEKU

NPU BUKOPUCTAHHI
ENEKTPOIHCTPYMEHTIB

3ATANIbHA IHOOPMAL|IS

a. MpouuTaitTe Bci 3acTepexkeHHs Woao 6e3neku Ta BCi
iHCTPYKUIii. HedompumaHHs 3acmepexxeHb ma iHCmpyKy,t
Mmoxe npussecmu Ao ydapy cmpyMOM, Moxexi ma/du
Ceplio3HO20 YUIKOOXKEHHS.



b. 36epexiTb BCi 3acTepexeHHA Ta iIHCTPYKUIl

ANsi BAKOPUCTaHHA B ManbyTHbomy. TepmiH
«er1eKmpoiHCMpPYMEeHM» 8 3aCMepPexXxeHHAX 8i0HOCUMbCS
00 enleKmpoiHCMpyMeHmMy 3 XUBMEeHHSM 8i0 Mepexi (Yepe3
WIHYP) 4u 3 XuerieHHAM 8i0 Komnnekmy 6amapel (6e3
wHypa).

BE3MEKA POBOYOI0o MICLIA

a. YTpumyiite po6oye Micue YucTUM i fobpe
ocBiTNeHUM. Yepes 6e3nad ma nozaHe oceimneHHs
Yacmo mpanisitombcsi asapii.

b. He BuKopucTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT 3a YMOB
BUGYXoHe6e3neyHoro cepeoBULLA, Hanpuknaa, 3a
HasiBHOCTi BOrHeHe6e3neYyHnx piauvH, rasis abo nuny.
EnekmpoiHcmpyMeHm ymeopioe icKpu, Wo MOXYmb
3ananumu nun abo dumu.

c. He nianyckauTe pitel i cnoctepiraviB o micus
BUKOPUCTaHHSA €NeKTPOIHCTPYMEHTY. Yepes
HeysaxxHicmb Bu moxeme empamumu KOHMPOIib.

ENEKTPUYHA BE3MEKA

a. lUtencenbHa BUNKa enekTPOiHCTPYMEHTY NOBUHHA
BianoBigaTu posetui. Byab-aki moaudikauii Bun«ku

He po3BonsatTLCA. He 3acTocoByiTe nepexigHUKYM 3
€ereKTPOIHCTPYMEHTOM i3 3a3eMneHHAM. Busiku, wo He
6ynu ModuepikosaHi, ma 8i0rMosgiOHi PO3eMKU 3MEHWYyomb
PU3UK yOapy enekmpuyHUM CmpyMOM.

b. YHuKanTe KOHTaKTy Tina i3 3aseMneHMmu
NOBEPXHAMMU, TAKUMU AK TPYOU, papiaTopu, arperatm

i xonoaunbHUKKU. SKkwo eawe mino 6yde 3azemneHuM,
PU3UK yOapy enekmpuyHUM CmMpyMOM 1i08uWyeMbCS.

c. He 3anuwarite enekTpoiHCTPYMEHT nia AoweM

a6o y Bonoromy cepenoBuLLi. Boda, wo nompanrnse

do enekmpoiHcmpymeHmy, nidsuwye pusuk yoapy
ef1eKmpUYHUM CMPYMOM.

d. He nowkopaxynTte WHyp. 3a6opoHAETLCA
3aCTOCOBYBaTH LHYP ANA NepeHeCeHHs, NepecyBaHHA
a60 BUMMKaHHSA eNeKTPOiHCTPYMeHTY. TpumaiiTe WHypP
noaani BiA Tenna, MacTu, rocTpux KpaiB abo pyxommux
YacTuH. [owkodxeHul abo 3annymaruli WHyp nidsuwye
PUBUK e[IeKMPUYHO20 WOKY.

e. Mia yac BMKopncTaHHA eNeKTPOiHCTPYMEHTY 3a
MeXaMu NPUMiLLeHHA BUKOPUCTOBYITE NOAOBXYBaY,
WO NiAXoAuTb AN 30BHIWHbLOI Ppo60TU. BukopucmaHHs
nodoexysaya, ujo nidxooums 05151 3aCMOCY8aHHsI Ha
8iOKpuMOMy nosimpi, 3MeHWye pu3uk ydapy enekmpuyHuUM
cmpymom.

f. SIKILO BUKOPUCTaHHSA €NEeKTPOIHCTPYMEHTY Y BONOTUX
yMOBaXx YHUKHYTU HEMOXIMBO, 3aCTOCOBYITe W Oro 3a
YMOBM 3aXUCTy aBTOMaTUYHUM BUMUKAYeM BUTIKAHHA
Ha 3eMn. BukopucmaHHs aemomamuyHo20 8UMUKay4a
8UMIKaHHS Ha 3eMITI0 3MEHUWYE PUUK elIeKmpPUYHO20
WIOKY.

OCOBUCTUMN 3AXUCT

a. ByabTe HanoroToBi, yBaXHo cnocTtepiranTe 3a

BCiM, Lo pobuTe, Ta BUKOPUCTOBYITE 340POBUI

rny3Aa nia yac po6oTu 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTOM.

He 3acTocoByiiTe eneKTpoiHCTPYMEHT, Ko Bu
BTOMUNUCS abo nepebyBacTe Nig Ai€l0 HAPKOTUYHUX
PeyoBMH, ankoronto abo nikiB. HeysaxHicms nid yac
eKcrinyamauii enekmpoiHcmpymeHmy Moxe npussecmu o
ceplio3HUX ocobucmux mpasm.

b. BukopucroByiTe 3aco61 0COGMCTOro 3axmCTy.
3aBxAau opArainTe 3axucHi okynapu. 3acobu
ocobucmozo 3axucmy, maki ik Macka 8i0 rusy, HeKo83He
be3rneyHe 83ymms, wornom-Kkacka abo 3acobu 3axucmy
CryXy, W0 3acmocosyombCsi 3a 8i0n08iOHUX yMO8,
3MEeHWYMb PUUK OMPUMaHHS mpasmu pobimHUKOM.

c. He ponyckaiiTe BUNaAKOBOro BKMKOYEHHSA
obnaaHaHHA. MepLu HiX nip’eaHyBaTM 06GnagHaHHA Ao
AXepena cTpymy Ta/abo komnnekTy 6aTtapeu, nigHimaTu
abo nepeHOCUTH Oro, NepeBipTe, WO BUMUKAY
nepebyBac y NoNoxeHHi <BUMKHEHOY. [TepeHeceHHs!
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ef1eKmpOIHCMPYMEHMY 3 ympuMy8aHHsIM nasnbusi Ha
8umuKayi abo erekmpoiHcmpymMeHmy rid Harnpyaor 3
Y8IMKHYMUM 8UMUKa4YeM Cripusie BUHUKHEHHIO HewacHUX
surnadkie.

d. MepL HiX BKNKOYUTH eNEeKTPOIHCTPYMEHT, 3a6epiTh
3 HbOrO GyAb-sIKMI perynotynin abo rankoBun
Knou. Koy, wo 3anuwuecs Ha pyxomit 0emani
enlekKmpoiHcmpymeHmy, Moxe fpusgecmu 0o ocobucmux
mpasm.

e. He ponyckaiTte nepeHanpyxeHHs. 3aBxAun
36epiranTe piBHOBary Ta HagiliHe NONoXeHHs. Lje
do3eonisEe Kpauwje Kepysamu e1eKmpoiHCMpPyMeHMoM y
HenepedbayeHux cumyauisx.

f. OpsraTeck HaneXHUM YuHoM. He HoOCiTb BinNbHUI
oasr abo npukpacu. TpumanTe Bonoccs, oasir Ta
pyKaBuUi nogani Bia pyXoMuUx YacTuH. BinbHuli 00se,
npukpacu abo 0osze 80/10CCH MOXYMb nompanumu y
pyxomi demarni.

g. AKLIO0 HaABHMMM € NPUCTPOI, L0 3’€AHYIOTH
AKepeno BUAINeHHs nuny i obnagHaHHA oro 36opy,
nepeKkoHanTech, WO BOHM NiA’eaHaHi i HanexHo
BUKOPUCTOBYHTLCA. BukopucmaHHs makux npunadis
dornomoxe yHUKHymuU pu3sukis, noe’sa3aHux 3 HakonuyeHHaM
nuny.

EKCMNYATALISI TA JOMIsAA 3A
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

a. He 3acTtocoByiiTe cuny Ao enekTpoiHCTpyMeHTa.
BukopucToByiiTe eNeKTPOiHCTPYMEHT, AKUI BianoBiaae
Bawwum notpe6am. [pasurnbHull enekmpoiHcmpymeHm
8uKoHae pobomy kpawe ma be3neyHiwe, 32i0HO ceoeEMY
MPU3HaYEHHIO.

b. He BMKOpPUCTOBYIiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO
BUMUKaY He MOXe MOro BKITHOUMTU YN BUKITIOUYUTH.
By0b-sikuti enekKmpoiHCmpymMeHm, Wo He yrnpaensiemscs
suMuKadeMm, € Hebe3neyHUM ma nidnsizae PemMoHmy.

c. Mepepn 3aiicHeHHAM GyAb-AKUX perynioBaHb,
3amiHuM geTanen 4m 36epiraHHsAM enNeKTPOiHCTPYMEHTY,
Bifg’€AHanTe WTencenbHy BUIKY Bia AxXxepena
XUBIeHHs Ta/abo komnnekT 6aTapei Big
€eNeKTPOIHCTPYMEHTY. Taki 3anobixHi 3axo0u 3MeHWyms
PU3UK 8UMadKo8020 3aryCKy €/1eKmpoiHCMpyMeHmy.

d. 36epiranTe HeBUKOPUCTOBYBaAHUIA
€NEeKTPOIHCTPYMEHT B HEOCSXKHUX ANA AiTen

MicLiSiX Ta He f03BoONsITe 0co6aM, He3HANOMUM

3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM abo LMK iHCTPYKUifAMM,
BUKOPUCTOBYBAaTMN €NEKTPOIHCTPYMEHT.
EnekmpoiHcmpymeHm € Hebe3nedHuM y pykax
HedocsidyeHux Kopucmysadis.

e. O6cnyroByinTe eNeKTPOIHCTPYMEHT HaneXHUm
ymHoM. MepeBipTe NpaBUNBbHICTb NOMOXEHHA

a60 3UinNeHHA PyXOMUX YaCTUH, NOLIKOAXKEHHA
YacTUH abo iHWi yMOBM, WO MOXYTb BMIMHYTH

Ha eKcnnyarauilo enekTpoiHCTpyMeHTy. Y pasi
MOLWKOAXEHHA obnagHaHHA nepea eKcnnyarauieto
nignArae peMoHTy. bazamo HewacHux surnadkie bynu
Hacrnidkamu HeHanexHo20 MmexHidHo2o0 obcry2oeyeaHHs
enekmpoiHcmpymeHmy.

f. 36epiraiiTe iHCTPYMEHTU ANSA pi3aHHA 3 rOCTPUMM
KpasiMu i YNCTUMMU. IHCmpyMeHmu 0515 pi3aHHs

3 20CMPUMU KpasiMu, WO npouwsIu mexHidHe
obcry208y8aHHs, MeHWe 31unatomsCs, HUMU fieawe
Kepysamu.

g. BukopucTtoByiiTe eneKTpoiHCTPYMEHT, AONOMIXKHI
eneMeHTH, YaCTUHU eNeKTPOIHCTPYMEHTY TOLLO
BiANOBiIAHO A0 LMX iHCTPYKLiN Ta 3 ypaxyBaHHAM YMOB
npaui i po6oTu, siky cnia BUKOHaTu. 3acmocyeaHHs
enekmpoiHcmpymeHmy 0ns 6yOb-aKkux onepauill, Wo
8i0pi3HsItoMbCs 8id (i020 NPU3HAYEHHSI, MOXe CrPpUYUHUMU
HebesneyHy cumyauito.



OBCIYrOBYBAHHS

a. [lonyckanTe fo o6cnyroByBaHHsi Baworo
eNeKTPOIHCTPYMEHTY nuiue KBanicikoBaHoro mancrpa
3 PEMOHTY, O BUKOPUCTOBYE NULIE iAEHTUYHI
3anacHi YyacTuHu. Lle 3abesnequms 6e3neyHicms
efieKmpoiHCmpymMeHmy.

3ACTEPEXEHHSA WOAOO
BE3MEKWU NPU BUKOPUCTAHHI
BAFATO®YHKUIOHAJIbHOIO
IHCTPYMEHTY

IHCTPYKL|Ii 3 BE3MEKU 3ATAMNbHI

ONA ONEPALIN LWNI®YBAHHSA, MOMNIPYBAHHA
MICKOM, OYULLEHHA OAPOTAHUMMU

LWITKAMW, MNONIPYBAHHSA, PIBbBJIEHHA ABO
ABPA3/BHOIO PIBAHHA

a. Lle obnapHaHHA Aie ik MaliMHa AN wnidyBaHHA,
nonipyBaHHs MiCKOM, OYULLEHHA APOTAHUMU

wiTkamu, nonipyBaHHs, pi3b6neHHA abo BiApisaHHSA.
O3HanomTecs 3 ycima 3acTepexeHHAMM, iIHCTPYKLIAMU,
inocTpauisiMM Ta TeXHIYHUMK XapaKTepucTUKamm,

SAKi CyNnPOBOAXYIOTb Liel eNeKTPOiHCTPYMEHT.
HedodepxaHHs1 HUx4YenodaHUX 8Ka3iBoK MOXe rpussecmu
o yOapy eneKTpu4yHUM CTPYMOM, MOXexi i/abo 8axKux
TiNeCHUX YWKOOXEHb.

b. He BukopucrtoByiTe npunaaas, sike He 6yno
nepen6ayeHo abo peKOMeHAOBAaHO BUPOGHMKOM
iHcTpyMeHTy. Cama nuwe MOXugicTb 3aKpirnneHHs
npunadds Ha Bawomy enektponpunadi He 2apaHTye (1020
6e3rneyHe 8UKOPUCTAHHS.

c. [lonycTtuma KinbkKicTb 06epTiB wnidysansHoro
iHCTpyMeHTa NoBMHHA AIK MiHiMyM BignosiaaTu
MaKkcUManbHiW KinbkocTi 06epTiB, Lo 3a3HayeHa Ha
enektponpwunagi. [punadds, wo npauyroe weudwe 3a
€8010 HOMIHarbHy weudkicms, Moxe 6ymu 3incogaHe Yu
eidnemimu.

d. 3o0BHilWHiI aiameTp i TOBWMHa po6oyoro
iHCTpyMeHTa NoBWHHa BignosigaT napameTpam
Baworo enekrponpunagy. [1punadds 3 HegipHuUMu
po3mipamu He MOxe 6ymu pezynbosaHUM.

e. Po3mip onpaBku koneca, wnicdyBanbHux 6apabaHis
abo iHWworo npunaaas NoBUHEH BignoBigaTn

po3mipy WNuHAENA abo LaHrm enekTpoiHCTPYMEHTY.
lMpunadds, wo He mo4yHo nacye Ao ennemMeHmi8 KPinneHHs!
efieKmpoiHcmpymeHmy, obepmaemscsi HepPi8HOMIPHO,
curnbHo 8ibpye i Moxe npu3sodumu 60 empamu KOHMPOJIIO
Haod HUM.

f. OnpaBka konicHux nap, wnicdyBanbHi 6apadaHu,
cpe3n Ta iHWi po6oyi IHCTPYMEHTM NOBUHHI 6yTn
MOBHICTIO BCTaBneHi B LaHry abo 3aTuckauy. Skwo
onpaeka He3adoeinbHO mpumMaemscs i/abo Koneco 3sucae
3aHadmo CUsIbHO, BOHO MOXe 8idKpinumucs ma gidnemimu
Ha 8enukil weudkocmi.

g. He BukopuctoByiiTe nowwkoaxeHi po6oui
iHCTpyMeHTU. Mepea KOXXHUM BUKOPUCTaHHAM
nepesipsAnTe po6oyi iIHCTPYMeHTH, 30Kpema
wnidpyBanbHi KPYru Ha BignaMKu Ta TPiLMHM,
Tapinyacti wnidyBanbHi KPyru Ha TpilWMHMK,

po3puBM abo cUnbHe 3HOLWYBaHHSA, APOTAHI LWiTKU Ha
po3xuTaHi abo 3namaHi ApoTu. SKwWo enekTponpunan
a6o poGounit iHCTpyMeHT Bnas, nepesipTe,

YK He NOLWKOAMBCA BiH, a60 BUKOpPUCTOBYWMTE
HenoLwKoAXeHUW po6ounii iHcTpymeHT. Micna
nepeBipku i MOHTaxy po6o4oro iHcTpymeHTa Bu cami

i iHWi ocobu, Wo 3HaxoAATLCA NOGNN3Y, NOBUHHI
cTaTM Tak, Wob He 3HaXOAUTUCSA B NIOLWMHI po6oyoro
iHCTpYMeHTa, Lo 06epTaeTbLCA, NiCNA YOro YBiMKHITb
eneKkTponpunag Ha ofiHy XBUNMHY Ha MaKcUMarnbHy
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KinbKicTb 06epTiB. [TowkKodxeHi poboyi iHCTPYMEHTU
3a3euyall namaroTbCs M0 Yac Takoi nepesipku.

h. Basirainte ocobucte 3axucHe cnopsigxeHHsi. B
3anexHocTi Bia BUAY po6iT BUKOPUCTOBYWTE 3aXUCHY
MacKy, 3aXucT Ans ovyei abo 3axucHi okynspu. 3a
HeoOXiAHiCTIO BAsiranTe pecnipaTtop, HaBYLWHUKW,
3axucHi pykaBuui a6o cneuianbHui dapTtyx, Wwob
3axMcTUTU cebe Bif HEBENMUYKUX YACTUHOK, L0
YTBOPIOKOTLCA NiA Yac WwinicysaHHA, Ta YaCTUHOK
martepiany. Oui nosuHHi 6yTu 3axuuieHi 8id 8idneTtinux
YYXKOPIOHUX Tirl, W0 yT8OPIOKTLCS MPU Pi3HUX 8udax pobir.
Macka 6i0 nuny abo pecnipamop nosuHHi hinbmpysamu
4acmuHu, Wo ymeoptoromscs rid yac pobomu. lNpu
Tpusaniti poborTi Npu 2y4YHOMy WyMi MOXHa 8TpaTutu CriyX.
i. CnigkynTe 3a TMm, W06 iHWIi ocobu AoTpUMyBanucs
6e3neyHoi BiacTaHi Big Bawoi po6o4oi 30HU. KoxeH,
XTO 3aXOAUTb Y poGoYy 30HY, MOBUHEH MaTh ocobucre
3axmcHe CnopsAXeHHsA. Yiamku o6pobiosaHo2o
marepiany abo 3namaHux poboyuXx iHCTPYMEHTIE MOXYTb
sidniratu Ta CAPUYUHSITU TiNECHI yWKOOXEHHS HasiTb 3a
mexamu 6e3rnocepedHboi poboYOi 30HU.

j- TpuMaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT nuLle Ha crnelianbHUX
i30N1bOBaHUX NOBEPXHAX NPU BUKOHaHHI onepauin,
KONM HiXK MOXXe TOPKaTUCs cXxoBaHoro nposoay a6o
BNACHOro WHYPY. Pixyyuli enemeHm, wo KoHmakmye 3
posodom nid Harnpyeoto, Moxe npussecmu Ao Moeo, wWo
He3axuuweHi Memarnesi YacmuHU enekmpoiHcmpymeHma
mex 6y0ymb nid Hanpyaor i 3Moxyms 3agdamu
orepamopy efeKmpu4yHoO20 WOKY.

k. 3aBxAan MiLHO TpUMaWTe IHCTPYMEHT nig Yac
3anycky. PeakmusHulli o6epmarnbHuli MOMEHM 0su2yHa
1id yac rnpuckopeHHsi 00 MO8HOI WeUAKOCMI MOXe
8UKIIUKAMU CKPYYy8aHHs1 IHcmpymeHmy.

|. BUKOopUCTOBYWTE 3aTUCKaYi ANA YTPMMaHHA
3aroTiBni, konu Ue 3py4Ho. Hikonu He Tpumaiite
HeBeNnuKy 3aroTiBrio B OAHIN pyui, a iIHCTPYMEHT B
iHWIN nig Yac BUKOpUCTaHHA. 3amucHyma Heeernuka
3azomiensi 00380/19€ 8UKOpUCMosysamu pyKy(-u) ons
Kpauwjoeo KepyeaHHs iHcmpymeHmom. Kpyani mamepianu,
maki sk cmpuxHi, mpy6u abo mpy6Ku, Marome CXUbHICMb
90 nepekoyysaHHs 0 Yac pisaHHs, U0 MOXe rpu3secmu
0o 3yinneHHs1 abo 3ickoky ceepona y sawomy HanpsMKy.
m. TpumainTe WHYP XMBMNEHHA Ha BiAcTaHi Bif
po6oyoro iHCTPyMeHTa, Wo obepTaeTbes. [lpu

8Tpari KoHTposo Had npunadom MoXxe rnepepisarucs

abo 3axonuTucs WHyp XueneHHs 1a Bawa pyka moxe
norpanuru nid poboyuli iIHCTPYMeHT, ujo 06epTacTbCs.

n. Mepu, HiX NoKNacTn enekTponpunag, 3ayexkanre,
MoKV poGoYUIA IHCTPYMEHT NOBHICTIO HE 3YMUHUTLCA.
Poboyuti iHCTpyMeHT, wo we obepraeTbCsi, Moxe 3ayenuru
rnoeepxHto, Ha siKy Bu liozo knadere, yepe3 wjo Bu moxere
8TpaTUTU KOHTPOITb Hal enleKTponpuIadoMm.

o. Micnsa 3amiHu cBepAna a6o 3AiNCHEHHA By Ab-AKUX
iHWMX perynioBaHb, NepeKkoHanuTecs, WO ranka LaHru,
3aTuckay abo 6yab-AKi iHLWi NPUCTPOI perynioBaHHsA
HapiHo 3aTArHyTi. HesakpinneHi npucmpol peaynosaHHs
MOXymb HecrodisaHo 3cyHymucs, wo npussede 00
8mpamu KOHMPOIII0, a He3akpinneHi enemeHmu, wo
obepmarombCsi, MOXymb Pi3Ko gidnemimu.

p. He 3anuwaiite enekrponpunag yBiMKHYTUM nif yac
nepeHeceHHs. Baw 00512 Moxe eunadkoso rnorpanuru

8 poboyull IHCTPYMeHT, wo obepraetbcs, Ta poboyuli
iHCTPYMEHT MOXe npobypasuru Bac.

d. PerynsipHo ouuwainTe BeHTUNALIMHI OTBOpMU
eneKTpPOoiHCTPYMeHTY. BeHmunsmop dsuzyHa
smsigysamume nun ycepeduHy Koprycy, a HaOMipHe
HaKonu4YeHHs MOPOWKy Memaity Moxe rpussecmu 00
PUBUKY BUHUKHEHHS €lIeKMPUYHO20 WOKY.

r. He kopuctyiiteca enekrponpunagaom no6nusy Big
roprounx MmartepianiB. Taki marepianu MOXyTb 3alimarucsi
8i0 ickop.



s. He BukopuctoBy#iTe po6oui iHCTpYMEHTH, Lo
noTpebyloTb OXONOMXKYBanbHOI PiAUHW. BukopuctaHHs
800U abo iHWoi 0x0100Xy8arnbHOI PiOUHU MOXe npu3secTu
0o ydapy eneKTpuyHUM CTPYMOM.

t. BUKOpMCTOBYITE HECKpPYUeHi Ta 6e3neyHi WHypu
MOTYXHICTIO WoHanMeHLue 5 A.

BIOJAYA TA BIAMOBIAHI
3ACTEPEXEHHA

Binnaya — e panToBa peakuis npunagy Ha 3ayenneHHs
abo cTuckaHHst poboyoro iHCTPyMeHTa, Wwo obepTaeTbes,
Hanpuknag, wnicysansbHOro kpyra, Tapinyacroro
LnicpyBanbHOro Kpyra, APOTAHOT LLTKM TOLLO. 3advenneHHs
abo cTuCcKaHHS NPU3BOAWTL A0 PanTOBOI 3yNUHKK
npunaaas, wo obepraeTbes, ske, B CBOI Yepry,
BUKIIMKAE HEKOHTPONbOBaHY BigAady obnagHaHHs y Gik,
NPOTUNEXHUIA HanpsiMKy o6epTaHHa npunaaas. FAkwo,
Hanpwvknag, wnicpysanbHWii Kpyr 3a4ennTbest abo 3acTpsiHe
B 06po6nioBaHOMy Matepiani, KpoMka LnidyBanbHOro
Kpyra, siKoto Toi 3aiiLuoB y o6pobntoBaHuii matepian,
MOXe 3aCTPSATU i, TaKUM YMHOM, LUNidyBanbHUI KPYr MOXe
BUCKOUMUTU 3 06p0o6toBaHOi NoBepXxHi abo cinHyTMcs.

Y pesynbTaTi WnidyBanbHUiA KpYr NOYNHAE pyxaTucs

B HanpsiMKy ocobu, wwo obcnyrosye npunag, abo y
NPOTUNEXHOMY HanpPsSIMKY, B 3aNeXHOCTi Bif HanpsiMKy
obepTaHHsA Kpyra B MicLi 3acTpaBaHHs. MNpu Lbomy
winidpyBanbHuiA Kpyr moxe nepenamatucs. CinaHHs — Le
pesynbTat HenpaBuIbHOI ekcniyarauii abo noMunok npu
po6oTi 3 enektponpunagom. Mlomy moxHa 3ano6irtu sa
[OMOMOrOK0 HaNEeXHUX 3anobixHUX 3axoAiB, Lo onucaHi
HUXYe.

a. MiuHo TpumaiiTe enekTponpunag, TpumainTe CBOe
TiNO Ta PyKu y NONoOXeHHi, B skoMy Bu 3moxete
NPOTUCTOATH cinaHHo. Orepamop Moxe KOHmMpos8amu
cuny eiddayi, AKWO yXUMU HanexHi 3anobixHi 3axodu.

b. Mpautoite 3 oco6nmBoIO 06epexHICTIO B KyTax, Ha
rocTpux Kpasix Towo. 3ano6irainte BiackakyBaHHIO
po6oyoro iHCTpyMeHTa Bia o6pobnioBaHoro marepiany
Ta NOro 3aKNUHIOBaHHIO. B KyTax, Ha 20CTpux Kpasix

abo npu eidckakysaHHi poboyuli iIHCTPYMEHT MOXe
3aknuHrosarucs. Lle npusgoouts 0o eTparu KOHTposo abo
cinaHHs.

c. He npueaHymTe 3y6yactmux nunok. Taki pobouyi
IHCTPYMEHTU YacTo CIPUYUHSIIOTL cinaHHs abo erpary
KOHTPOITO Had enekTponpuiadom.

d. CBepAno 3aBxAu BBOAATL B MaTepian y ToMy X
HanpsAMKY, B IKOMY piXy4Ya KPOMKa BUXOAUTL 3 HbOro
(ToW camumit HaNpPsIMOK BUKUAY BianamkiB). BeedeHHsi
iHCMpyMeHmy 8 HenpasuibHOMY HarnpsIMKy MOXe cmamu
MPUYUHOIO BUCKaKy8aHHS1 PiXy4oi KDoMKuU ceepdna i3
3a20miesni ma nomszaHe eneKmpoiHCMPYMEHM y HanpsIMKy
88e0eHHS.

e. Mpu BUKopUcTaHHi HaNuUIKiB, Wo obepTalTbhCs,
BiApPi3HMX Konic, BUCOKOLIBUAKICHUX hpe3 abo HoxiB
3 Kapbiny Bonbdpamy, 3aBxAM HadIMHO 3aTUCKanTe
3aroTiBnto. Lji Koreca Moxymsb 3a4enumucsi y KaHasuj,
SKWO 80HU MPOXU HaXUISIMbCS, MaKoX Uye Moxe
suknukamu ei00adqy. SIKwo 3ayenunocs 8idpisHe Kosneco,
3a3suyall namaemscs came Koneco. SKkujo 3ayenuecs
Hanusok, uo obepmaemscs, sucokowesudkicHa ¢hpesa abo
Hix 3 KapbiOy eonbgbpamy, 8iH MOXe 3iCKoHUMU 3 KaHasKu,
a eu MoXeme 8mpamumu KOHMPOslb Had iHCMpyMeHmom.

3ACTEPEXEHHS 3 BE3MEKU Anst
ONEPALIN WI®YBAHHA TA ABPA3UBHOIO
BIAPIBAHHA

a. BukopucTtoByiTe nuwe Ti TUNK KpyriB, Wo 6ynun
PEeKOMeHAO0BaHi ANns BaloOro eNneKTpoiHCTPYMEHTY
Ta 3rigHO BUKopucTaHHs. Hanpuknaa: Hikonu He
wnicgyiTe 60KOBOIO NOBEPXHELD BiAPi3HOro Kpyra.
BidpisHi kpyau npusHayeHi Onsi 3HiMaHHs matepiany
KPOMKOIO Kpyaa. bidHe HagaHTaXeHHs MoXe 3namaru
winighyeansHull Kpye.
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b. Pi3ab60Bi aGpa3nBHi KOHYCY Ta BUINKU
BUKOPUCTOBYMTE TiNlbKU 3 HEYLLKOAXEHOI ONpaBKoto 3
He3MiHHUM chnaHuem, siki MaloTb NPaBUNILHUI PO3MIp
Ta AOBXWHY. [IpasuribHo nidibpaHa onpaska 3MeHWuUms
MOXIIusicmb MOIOMKU.

c. YHMKaWlTe 3acTpsiBaHHA Bigpi3Horo kpyra abo
3aHaAToO CUNBbHOIO HaTUCKaHHSA. He pobiTb 3aHaaTo
rnnMGoKux HaAapisiB. 3aHadmo cunibHe HamuCKaHHsT Ha
8i0pi3HUli Kpy2 36inbWye HagaHMaxeHHs Ha Hb020 ma
lio2o cxunbHicmb 00 nepekocy abo 3acmpsieaHHs i makum
YUHOM 36inbwye Moxnusicme cinaHHs abo namaHHs
winigpysanbHO20 Kpyaa.

d. YHukanTe 30HM nonepeay Ta nosaay BiapisHoro
Kpyra, wo obepTtaeTbces. Skwo Bu nepecysaeme
8i0pisHuli Kpy2 8 06pobroeaHOMy Mamepiasni 8 HanpPsIMKy
8i0 cebe, npu cinaHHi enekmponpunad 3 Kpyeom, wo
obepmaembcs, MOXe gidcko4umu rpsiMo Ha Bac.

e. SKwo BiApPi3HUIA KPYT 3aKNMHUTL a6o Bu 3ynuHute
po60Ty, BUMKHITL enekTponpunag Ta Tpumamnte

WOro CnokKinHo, MOKM KPYr He 3ynuHUTLCA. Hikonu He
HamaravTecsi BAMHATU 3 Npopi3y BiApPi3HWUN KPYT, LLO Lie
obepraeTbCes, iHaKwWe enekTponpunaa Moxe CinHyTUCA.
lNpoaHanisylime ma exuealime 3axodie, wob sunpasumu
cmaHosuwe ma ycyHymu npuyuHy 3aWeMIeHHs Koreca.
f. He BMukaiTe enektponpunag Ao TMX Nip, NOKW BiH
e 3HaxoauTbCA B o6pobnioBaHoMy Matepiani. flante
BiApi3HOMY Kpyry cnoyaTKy AOCArTM NOBHOIo Ynucna
o6eprTiB, nep Hix Bu 06epexxHo npoAoBXkUTEe poGoTy.
B nporusHomy sunadky Kpya Moxe 3acTpsiTU, 8UCKOYUTU 3
06pobriosarHo20 marepiany abo CinHyTucs.

g. Mianupaite nnutn a6o Benuki o6podnioBaHi
NOBEpPXHi, W06 3MEHLIUTU PU3KK CiNaHHA Yepe3
3aKknuHeHHA Biapi3Horo Kpyra. Besnuki 06pobriosaHi
108epxHi MOXYTb MPO2UHATUCS Nid 8/1aCHOI0 8a2010.
O6pobntosaHuli matepian 1peba nidnupartu 3 060x 6okis: sk
no6nu3y 6i0 npopisy, TaK i 3 Kparo.

h. ByAabTe oco6nuBo o6GepexHi Npu npopiszax B cTiHax
a6o0 B iHWMKX MicusaXx, B iki Bu He MoXxeTe 3a3nMpHYTH.
BiOpi3Huli Kpye, W0 3aHypoeTbCSA, MOXe ropisaTu
2asonpoeid abo 8000rpoeid, enekTponposodKy abo iHwi
06°eKTU | CAPUYUHUTU CinaHHs.

3ACTEPEXEHHS 3 BE3MEKU ANA
OMEPALIN NONIPYBAHHSA OPOTAHOIO LWITKOKO
a. Mam’ATaiiTe, Wo WiTka 3anuwac nicna cee
APOTOBI rofikM HaBiTb NiA Yac 3BUYaNHOI onepatlii.

He nepeBaHTaxyiTe APOTHU, 3aCTOCOBYIOYM HaAMipHe
HaBaHTaXeHHSA Ha WiTKy. [Jpomosi 20/1Ku MOXYmb 1e2Ko
MpoHUKamu 4epes nieakuli odsiz ma / abo wWkipy.

b. [lo3BonbTe WiTkam NpawtoBaTn 3 po6oyoto
WBUAKICTIO NPOTATOM He MeHLUe OAHIET XBUNUHN
nepen BUKOPUCTAHHAM. Y Lielt 4ac HiIXTO He NOBUHEH
CcTOATU nonepeAy abo Ha OAHIN NiHii 3i WiTKo.
HeuwjinbHi dpomosi 2onku abo dpim sunadamumyms rid
4ac 8UKOHaHHs1 pobim.

c. HanpaBTte BUnagiHHA ApoTiB 3i WiTkK, Wwo
o6epTaeTbes, y NPOTUNEXHOMY Bif Bac HanpsMKy.
ApibHi yacmuHKu ma KpuximHi gppaemeHmu pomy
MOXymb 8i0riimamu 3 8es1UKOK WeUOKICMIo rpu
8UKOPUCMAHHI YUX WimoK, 8 HacnidoK 4020 80HU MOXYMmb
epizamucs 6 gauly WKIpy.

NiAroToBKA

3aBXau BigknioyaTe iHCTPYMEHT Bif fxepena
XVUBINEHHS nepep 34iNCHeHHsIM Byab-AKnX
perynioBaHb, 3aMiH1 Npunaaas, o6cnyroByBaHHs,
YmnLLeHHs Towo. Lle 3MeHLLye pr3unk BUNaakoBoro
3anycKy enekTpoiHCTPYMEHTY.

NEPLUE BUKOPUCTAHHA
ByrinbHi Witkn Ha iHCTpyMeHTi nepeabayeHi Ans
TpuBanoi Ta HagjiHoi cnyx6u. [1ns NiaroToBKM LLiTOK A0




BUKOPUCTAHHS YBIMKHITb iIHCTPYMEHT Ha MOBHiVi LUBWAKOCTI
Ha 5 xBunuH 6e3 HaBaHTaXeHHs. Lle 103BoNNUTL HanexHUm
YMHOM BCTAHOBUTM LLITKM Ha «MiCLie» Ta NOAOBXMUTN CTPOK
ekcnnyaTauii iHCTpyMeHTy.

3MIHA LIAHTU

3aBxAav BUKOPUCTOBYWTE LiaHr, po3Mip Skux Bignosigae
po3mipy 3aroTiBni Ha ToMy Npunaagi, Lo BK 3aCTOCOBYETE.
He 3acrtocosyiiTe cuny, Wwo6 BCTaBUTY y L@Hry 3aroTiBmnto
GinbLworo poamipy. Po3Mmip LaHrM MoXxHa BU3HAYMTH MO
KinbLUAX Y 3aAHin YacTuHi uaxrv. Ave. man. 1.

* LlaHra 3,2 mm / 1/8" 6e3 kineupb

BukopucToByiTe nule npusHadeHi Ans mogeni
4200 uaHru.

1. Buganits uanry (J) i3 satuckaua EZ Change™ (1). Qus.

man. 1Ta 1.

a. BuwkopucToByiiTe goBrory6ui, Wwob 3nerka
nocnabutu naneup (L) uaHry, JOKU BiH He
3BiNbHUTLCA BiA dikcauii (K).

b. lMoTarHiTe Hasapg Ta yTpumyiiTe o6uasi Baxkeni EZ
Change™ (poabnokysaHHs).

c. 3BinbHITb LaHry i3 3aTuckava.

d. Mocna6Te Baxeni EZ Change™.

2. BcTaHOBITb HOBY LiaHry, NOBHICTIO BCTaBUBLUM i

BY3bKMiA KiHeLb y 3aTuckay EZ Change™.

LLlo6 noBHicTio BcTaButk Nanbi L) uaHrm,
BOHM NOBUHHI 6yTW BiaLEHTPOBaHI BiANOBIAHO 3
ikcaTopamm (K) saTuckaya EZ Change™.

3AMIHA NPUNAOAQA

IHcTpymeHT Dremel 4200 o6nagHaHo MexaHiaMoM 3amiHu

EZ Change™. Lle no3Bonsie WBKAKO Ta NErko aMiHIoBaTH

npunagas 6e3 BUKOPUCTaHHS ralkoBOro Krtoua.
BukopucToByiTE nuiLe NOTYXXHE Npunaaas, Wo
npoiwno sunpobysaHHs Dremel! Bu moxete
3aMOBUTU NpUNagAas, 3BepHyBLINCHL A0 CepBicHOro
LeHTpy Dremel aGo nepeiiloBLun Ha BEG-CTOPIHKY
www.dremel.com.

BukopucToByiTe mexaHiam EZ Speedclic ans
LUBMAKOTO BCTAHOBNEHHS Ta 3HATTS Npunaaaa EZ
SpeedClic. Aus. man. 1.

3abopoHseTbCs kKopucTyBaTuca Baxensmm EZ
Change™ nia yac ekcnnyatauii yHiBepcansbHoro
{HCTPYMEHTY, TOMY LLO CBEPASIO MOXe BianeTiTu.

1. 3HimiTb npunagas. Ave. man. 1.
a. [oTarHiTe Ha3ap Ta yTpumyiite obuaea Baxeni EZ
Change™ (1), HacKinbkm Lie MOXIUBO.
b. 3HimiTb npunaaas (2).
2. BcraHoBiTb npunagas. Ave. man. 1.
a. [oTarHiTe Ha3ap Ta yTpumyiite obnaea Baxeni EZ
Change™ (1), HacKinbkm Lie MOXIUBO.

b. BctaBTe npunagas B LaHry, Hackinbku Lie MOXIIMBO
(2), wo6 MakcMmanbHO 3MEHLLUWNTY 3HOLLYBaHHS Ta
aucbanaHc.

Bignycritb Baxeni EZ Change™ (3).
HaTtucHits Baxeni EZ Change™ ynepen
(6nokyBaHHs) Ans Toro, Wo6 NOBHICTIO 3aKpiNMTH
cBepano.
MepekoHanTecs, WO Npunagas HagiHo 3akpinneHe.
HewwinbHo 3akpinneHe npunagas Moxe HecnogiBaHo
3MicTuTMCS abo BUNETITH, Lo Npu3Beae A0 BTpaTh
KOHTpOIto. 3aBXan BUKOPUCTOBYITE LiaHTL,
po3Mmip SKMX BiANOBIAAE PO3Mipy 3aroTiBni Ha ToMy
npvnaagi, LWo B1 3aCTOCOBYETE.

ao
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Akwo npunapas 3ickoB3ye Mia Yac ekcnnyartauii,
HeobXiAHO NPOBECTM TeXHi4YHe o6CcnyroByBaHHsA
IHCTPYMEHTY.
e. 3anmitb micue cami Ta HakaxiTb cnocTepirayam
cTaTu 360Ky Bif NNOWMHU o6epTaHHs npunaaas
i 3anycTiTb yHiBepcanbHU iIHCTPYMEHT Ha
MaKCcUMarnbHiN LUBUAKOCTI 6€3 HaBaHTaXeHHSs
NPOTAroM ofHi€i XBUNUHW. MNoLukoaeHi poboui
{HCTPYMEeHTM 3a3Bnyan namaloTbCs Mif Yac Takoi
nepesipku.
Bw 3moXeTe BU3HAUMTU 3a LIYMOM Ta BigvyTh, Lo
npunaaas npautoe 36anaHcosaHo. LLlo6 BuBipsTH
abo 36anaHcyBaTh Npunagas, 3nerka noTsrHiTe
Hasag Baxeni EZ Change™ Ta nosepHiTh Ha 1/4
obepTu. BignycTiTe Baxeni Ta 3anycTiTb iHCTPYMEHT.
MponoBXxyTe KOPUryBaHHA TUM Xe YUHOM Ans
OTpMMaHHs KpaLyoro 6anaHcy.

BUKOPUCTAHHA NPUNAQOA
IHcTpymeHT Dremel 4200 moxe 6yTu ycTaTKOBaHUiA
Pi3HUM NpunagasMm, sike 3HauyHo 36inbLuye dyHKLiOHaNbHi
MOXITMBOCTIi BaLLIOrO eniekTponpunaay.
He Bce HWxYe3asHayeHe nNpunagas BXoauTb
[0 KOMMIEKTy. BUKOpUCTOBYITE NULLE NOTYXHE
npunaaas, Wwo nponwno sunpodysarHHs Dremel! Bu
MOXeTe 3aMOBUTU CyMiCHe Npunagas Ta AoaaTkose
obnagHaHHs, 3BepHyBLUMCb A0 CepsicHoro
ueHTpy Dremel abo nepeiiuoBLun Ha Be6G-CTOPIHKY
www.dremel.com.

1. BukopucToByiiTe rHyukuii Ban (225) ana BUKOHaHHS
TOYHOI, APIGHOT po6OTU Y BaXKKOAOCTYNHMX MicusxX. [mB.
man. 1.

[ns MakcumanbHOi NPOAYKTUBHOCTI Nepes
BWKOPWCTaHHSIM A03BOJSIbTE HOBOMY FHYYKOMY Bany
(Flexshaft) nonpautoBaTti 2 XBUNMHW Ha BUCOKIN
LIBMAKOCTI Y BEPTUKANIbHOMY MOMOXEHHI Ha BalloMy
yHiBepcanbHOMY iHCTPYMEHTI.

2. BukopucTtoByiite nnatgopmy ans gpopmysaHHa Dremel
(576) ans nonipyBaHHs MICKOM i LWnicpyBaHHS Mig KyTOM
90 Ta 45 rpapgycis. [ive. man. 1.

3. BukopucToByiiTe kpecnsipcbki pydku Dremel (577), wo6
Le Kpalle KoHTponoBaTH Bal 6araTtodyHKUioHanbHUIA
iHCTpymeHT. uB. man. 1.

4. BurKOpUCTOBYWTE YHIBEPCANbHUI Pi3anbHWA KOMMNEKT
(565/566) Ans oNTUManbHOro Pi3aHHs Pi3HUX
mMaTtepianis. us. man. 1.

5. BukopucToByiTe KOMNNEKT ANs BUAaNeHHs
LIeMEeHTHOTO po34mHy (568) Mixk HAaCTIHHUMMK i
nignorosumu nnutkamu. me. man. 1.

6. BukopucTOBYITE pi3ak Ta ANCKOBWMIA Hix (678) ans
OTpUMaHHsA 6e3a0raHHMX OTBOPIB Ta BUKOHAHHS
npsimmux npopisie. Aue. man. 1.

7. BukopucToByiiTe npsimokyTHe npunaaas (575), wob
BCTaHOBUTU AofdaTkoBe ob6nagHaHHS Mig NpsiMyMM KyToM
npu po6oTi y BaXKOAOCTYNHMX Micusax. Aue. man. 1.

8. BukopucToByiTe criewianbHe 3axucHe npunagas
Comfort Guard ans 3axucTty Big nuny Ta ickop. Aue.
man. 1.

EKCIMITYATALIA

CnovaTKy NOTpeHyhTecs Ha MeTanosigxoaax, Wwob
no6aynTn poboTy IHCTPYMEHTY.

YHiBepcanbHui iHCTpyMeHT Byae HanGinbLu
edeKTVBHMM pa3oM 3 BignoBigHUM Npunagasamv
Ta gonomixkHum obnagHaHHam Dremel, wo
BUKOPWCTOBYETLCS Ha NpaBUnbHO 06paHii



LUBUAKOCTI, BUKOHYtoun poboTy ans Bac. O6epexHo
onycTiTb Npunaaas, Wo obepraeTbes, Ha poboyy
MOBEPXHIO i AaiTe NOMy JOTOPKHYTUCS [0 TOYKM,

3 skoi Bu xouyeTe novatn. 3ocepeabtecs Ha
CnpsiMyBaHHi iHCTPYMEHTY NPOTSAroM ekcnnyaTtadii,
3aCTOCOBYHOUM HEBEMUKUIA TUCK. 36inNbLUEHHS TUCKY
Ha IHCTPYMEHT He BUXifa, SKLO BiH PYHKLOHY€E He
HanexHWm YvHom. CnpobynTe 3acTocyBaTh iHLEe
npunagas abo HanawTyBaHHS WBWAKOCTI Ans
[[ocarHeHHa 6axaHoro pesynoTary.

3a3Buyait kpalle 3pobuTi cepito npoxoais
{HCTPYMEHTOM, HixXk HamaraTucst 3pobuTi Bee 3a
oaunH npoxig. OBepexHnin AoTUK 3abe3nevye Kpalmin
KOHTPOISb | 3HMXKYE NMOBIPHICTL MOMMIIOK.

[i]

TPUMAHHA IHCTPYMEHTY

IHCTPYMEHT Mae CUMETPUYHY KOHCTPYKLIO Ta obnagHaHumn
Garatbma M'SSKUMU pydkaMu Ans TpumanHs. Liei
{HCTPYMEHT 3py4HO TpMMaTH y 6araTbox NMONOXEHHSIX.

3aBxau TpuMmaiiTe iIHCTPYMEHT nogani Big o6nuyys.
Mpunanas Moxe NOLIKOAKYBATUCS B NPOLIECH
poGoTH | MOXeE BiAniTaTX Ha BEMWKIN LLIBUAKOCTI.

Tpvmatoun iHCTPYMEHT, He 3aKpuBaiiTe
BEHTUMALiINHI OTBOPM pykoto. briokyBaHHSA
BEHTUNALINHWX OTBOPIB MOXe NpPUBECTN A0
neperpisy ABUryHa.

1. [obpe 03HaioMTECH 3 IHCTPYMEHTOM nepes
BMKOPWCTaHHSIM, TPUMatouM oro B pyLi Ta BigvyBLUM
MOro Bary i LeHTp piBHOBaru.

2. Bi3bMiTb iIHCTPYMEHT Haye oniBeLb MiX BENIMKM
Ta BKa3iBHUM nanbLUsmMu, Wob 3abesneynTn kpalle
KepyBaHHS NPU BUKOHaHHI TOYHOI po6oTu. [ime. man. 1.

3. TpumaiiTe IHCTPYMEHT Haye KMoyKy Ans ronbdy, aKwo
BUKOHYETe Binblu Baxkky poboTy, Taky sk LwnidyBaHHA
abo pizaHHsa. Jus. man. 1.

YBIMKHEHHA IHCTPYMEHTY
Mepemukay iHCTPYMEHTY 3HaXoAUTLCS B NOMOXKEHHI
«BMK.» Ta «BUMK.» Ha BepxHit CTOPOHi Kopnycy ABUryHa.
1. BcTasTe BUNKY B pO3eTKy.
2. YBiMKHiTb iHCTPYMEHT, NepeMiCTUBLLUM NepemMmnkay
Briepes y nonoxeHHs «BMK.».
3. BWMKHITb iHCTPYMEHT, NepemiCTVBLLM NepemMukay Hasag
y nonoxeHHs «BUMK.».
MepL, HiXX NOKNacTU enekTponpunaa, 3a4ekanre,
NOKU POGOYMIA IHCTPYMEHT NOBHICTIO He
3yNUHUTLCA. PoBounii iHCTPYMEHT, Lo Le
obepTaeTbCs, MOXeE 3a4enUTV NOBEPXHIO, Ha SIKY
Bw noro knageTe, yepes wo Bu moxeTe BTpatuTn
KOHTPOIb Haf enekTponpunaaom.

HANALUTYBAHHA WWBUAOKOCTI

Ball iHCTPYMEHT yCTaTKOBaHWI LLIKanoto LIBWUAKOCTI.
LLBMAKiCTb MOXHa HanalTyBaTy Nig 4ac BUKOHAHHS
po60TK, 3a3aanerib BCTAHOBUBLLM LUKaNy WBUAKOCTI Ha
abo Mix 6yap-AKMM HanawTyBaHHAM.

MNepemukay [iana3oH KBanidikauis
HanawTyBaHHA  LWBUAKOCTI

(o6/xB)
5 5000 Husbka wenakicts
10 10 000
15 15 000
20 20 000 Bucoka wBuakicTe
25 25 000
30 30 000
33 33 000

119

3BEpPHITLCA A0 TEXHIYHUX XapaKTEPUCTUK
npunaaas (oH-nanH abo Ha ynakosLi), LWo6
[Ai3HaTUCS 3HAYEeHHS MakCUManbHOI LWBUAKOCTI.
He BrKopuCTOBYITE BUCOKY LLUBMAKICTb, SKLLO
3aCTOCOBYHOTLCA APOTSAHI LWiTKW. Ha BUCOKin
LIBMAKOCTI APOTU MOXYTb BUNaAaTh 3 Tpumava.

1. 3acTocoByiTe HK3bKy LuBKAKICTb (15 000 06/xB abo
MeHLLE), Mif Yac BUKOHAHHS HACTYMHWX onepaLii:

a. [MonipyBaHHA, NOM'SIKLIEHHS Ta YULLEHHS APOTSHO
LLiTKOIO.

b. OnepaLji nonipysaHHa 3 BUKOPUCTAHHAM
MOBCTSHOO NpuNaaas.

c. Po6otu 3 maTepianamu, siki MOXyTb ByT1
MOLLKOXKEHI Nif, BNAIMBOM Tenna, sike yTBOPIETLCS
Ha BMCOKMX WBMAKOCTAX. [leski maTepianu
MOXYTb 3aropsiTucsi abo NnaBUTUCS NPY HU3bKI
TemnepaTypi.

2. Bwwa WBMAKICTb 3aCTOCOBYETLCS ANt TBEPAOT
[epeBvHK, MeTaniB, ckna, a Takox Ans BypiHHs,
pi3bBreHHs, pisaHHsi, MapLUpyTU3aLii Ta (hoOpMyBaHHSI.

Akwo cTtanesuit Hix noynHae BibpysaTu, Le
3a3BKYalt 03Hayae, Lo BiH NpaLoe AyXe NoBiNbHO.

3. AniomiHieBi, MigHi cnnaeu, cnnasu CBUHLIO, LIMHKY Ta
0noBa MOXHa pi3aTy 3 Pi3HOIO LUBUAKICTIO B 3aNEXHOCTI
Bifl TUMNY pi3aHHs, LLIO BUKOHYETBLCS.

BukopucToByinTe napadiH abo iHwi BignosigHi
mMacTuna (okpiM Boaw) Ha pisaky Ans 3anobiraHHs
npununaxHHio maTepiany Ao 3y6iB pisaka.

OBCJTYTOBYBAHHA TA PEMOHT

3aBXau BigknioyaTe iHCTPYMEHT Bif fxepena
XVUBIEHHS nepep 34iNCHeHHsM Byab-AKnX
perynioBaHb, 3aMiH1 Npunaaas, o6cnyroByBaHHs,
YMLLEHHs Towwo. Lie 3MeHLLye pr3nk BUNaakoBoro
3anycKy eneKTpoiHCTPYMEHTY.

[onyckainTte o o6cnyrosyBaHHs Baworo
€NeKTPOIHCTPYMEHTY nuile KeanicikoBaHOro
MaiicTpa 3 PEMOHTY, L0 BUKOPUCTOBYE NULLIE
iAeHTnYHi 3anacHi yactuHn. PekomeHagyemo
BWKOHYBaTU BCE TEXHIYHE 06CNyroByBaHHs
iHCTpymeHTy B CepBiCHOMY LIEHTPi KOMNaHii
«Dremel». Lle rapaHTye 6e3neky iHCTPYMEHTY.
MpodhinakTnyHe 06CnNyroByBaHHS, LLO 3AINCHIOETLCS
HEeaBTOPM30BaHIM NEPCOHANIOM, MOXe CMPUYNHNTK
HenpasunbHe Mif’'eAHaHHA BHYTPILWHLOI NPOBOAKK

i CknagoBuX, LLO MOXeE NPU3BECTM 0 CepUO3HOT
Hebe3neku.

N

Bu MoxeTe nuiie ornsagaTv Ta 3aMiHSTY BYTiNbHI
LWiTKN. YCepeauHi iHCTpyMeHTY Binblue He Mae
petaneu, npuaaTHUX Ao o6CnyroByBaHHs.

YULLEHHA
1. OuuCTiTb BEHTUNALIVHI OTBOPY, NepemMukadi Ta Baxeni
{HCTPYMEHTY 3a JOMOMOTOI CyXOro CTUCHOro NOBITPS.
He HamaraiiTechb oumLLaT iHCTPYMEHT, BCTaBNSAOYMN
rocTpi npeaMeT B NOro OTBOPMW.

BuKopuUCTOBYITE 3aXWUCHI OKYNSApW ANa 3axuUCTy
ouen.

2. OuwnCTITb IHCTPYMEHT 3a AOMOMOrOI0 BOMOrOi TKAHWHY.
He BVMKOPUCTOBYWTE ANS YALLEHHS IHCTPYMEHTY
MWUIONi 3aCO6M Ta PO3UUHHMKM, TakKi sIK GEH3UH,
YOTUPBLOXXIOPUCTUIA BYrneLb, XIIOPOBaHi
PO3YMHHUKK, amiak Ta NoByTOBI MUIAHI 3acobu, Lo
MiCTSITb amiak. BOHM MOXyTb NOLUKOAMTW NNACTUKOBI
aetani.
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